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Введение



Систематическое изложение событий истории России в виде хронологии – довольно распространенный жанр. Однако это, как правило, детальные таблицы, часто синхронные, в которых отражаются политические, культурные события, происходившие в истории России на протяжении столетий. Обычно данные таких таблиц чрезвычайно кратки, «глухи», и для того, чтобы понять, что же происходило в действительности, нужно пользоваться дополнительной литературой по конкретному историческому событию. В сущности, это не плохо – научной и научно-популярной литературы издано немало, и она позволяет углубиться в интересующий читателя сюжет. Но часто бывает так, что у читателя нет возможности заниматься изысканиями и взгляд его скользит по таблицам дальше.

В этой книге избран другой прием: из всей истории России выделяются наиболее важные даты, события и дается краткий очерк о них. Конечно, при этом приходится пропускать какие-то другие даты, отсутствие которых может вызвать возражение иного читателя. Но тут неизбежно приходится выбирать, оставлять только то, что, по моему мнению, серьезно повлияло на развитие России, оказалось этапным или придающим свой оттенок времени. Новеллы написаны так, чтобы можно было, с одной стороны, уловить особые черты происшедшего, а с другой – видеть конкретный исторический эпизод в общеисторическом контексте.

Другая особенность этой, если так можно сказать, аннотированной хронологии заключается в том, что кроме разномасштабных исторических событий отечественной истории в книге приводятся даты и краткое описание важнейших событий мировой истории, непосредственно или косвенно повлиявших на ход российской истории. В подобном историко-сравнительном подходе, кажется, заключен определенный смысл – ведь часто мы берем в руки книгу по отечественной истории, в которой мировые события либо упоминаются только в связи с внешней политикой России, либо не упоминаются вовсе. От этого создается впечатление об «историческом одиночестве» России, ее отстраненности от хода мировой истории и даже о некоей исключительности ее исторического пути. Предлагаемый в этой книге подход позволяет изменить наши представления, затверженные со времен школы, где история России и всемирная история изучаются не только отдельно, но даже в разные годы школьного курса. Если эта книга, при всех ее несовершенствах, позволит в чем-то восполнить представления читателя о российской истории в контексте мировой истории, то автор будет счастлив.
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Начало Древней Руси





862 Летописное известие о призвании варягов. Прибытие Рюрика в Ладогу



О том, где и когда возникло древнерусское государство, идут споры до сих пор. Согласно преданию, в середине IX в. в земле ильменских словен и угро-финских племен (чудь, меря и др.) начались междоусобицы, «встал род на род». Устав от распрей, местные вожди в 862 г. решили пригласить к себе правителей – конунгов (князей) из Скандинавии Рёрика (Рюрика) и его братьев Синеуса и Трувора. Как сказано в летописи, вожди обратились к братьям со словами: «Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет. Придите княжить и владеть нами». С варягами был заключен договор – «ряд». Передача им верховной власти («владение») ограничивалась условием судить «по праву», т. е. по местным обычаям. «Ряд» оговаривал также условия содержания и обеспечения князя и его дружины. Конунг Рюрик и его братья (или родственники) согласились на условия вождей славянских и угро-финских племен (чудь, словене, кривичи, весь) – и вскоре Рюрик прибыл в Ладогу и «сел» в ней «владеть». Синеус устроился на Севере, в Белоозере, а Трувор – на Западе, в Изборске, где до сих пор сохранился холм – Труворово городище. После смерти младших братьев Рюрик стал «владеть» всеми землями один. Принято считать, что Рюрик был мелким датским конунгом с берегов Северного моря, одним из многих викингов-завоевателей, которые на своих стремительных ладьях – драккарах совершали дальние набеги. Целью их была добыча, но при случае викинги могли захватить и власть (так произошло в Англии, Нормандии). Обосновавшись в Ладоге (ныне Старая Ладога), Рюрик затем поднялся по Волхову к озеру Ильмень и завладел всеми окрестными землями, включая Новгород. Вместе с Рюриком и варягами к славянам пришло слово «русь», первое значение которого – воин-гребец на скандинавской ладье. Потом так стали называть дружинников-варягов, служивших у конунгов-князей, затем имя варяжской «руси» перешло на Нижнее Поднепровье (Киев, Чернигов, Переяславль), где обосновались варяги. Еще долго жители Новгорода, Смоленска или Ростова говорили, отправляясь в Киев: «Поиду на Русь». Когда же варяги растворились в славянском окружении, Русью стали называть восточных славян, их земли и созданное на них государство. В договоре с греками в 945 г. владения потомков Рюрика были впервые названы «Русской землей».





864 Захват Киева Аскольдом и Диром, варяжскими конунгами, пришедшими с севера



Славянское племя полян жило на Днепре, их столицей был небольшой город Киев, названный по имени предводителя племени – Кия, некогда правившего в нем с братьями Щеком и Хоривом. Киев стоял в очень удобном месте, на пересечении дорог. Здесь, на берегу Днепра, возник торг, где покупали или обменивали зерно, скот, оружие, рабов, украшения, ткани. В 864 г. два варяга из дружинников Рюрика, Аскольд и Дир, захватили Киев и стали там править. Правившему на Севере Рюрику они не подчинялись.





865 Вторжения викингов-датчан в Англию



Конунги Ивар и Хальвдан с огромным войском приплыли на драккарах и захватили Восточную Англию и земли Нортумбрии. Это привело к разделу страны на две части – англосакскую и датскую. Поход этот не был первым, еще с 833 г. викинги совершали грабительские набеги, в 845 г. захватили Париж, разграбили Гамбург. Теперь же они пришли в Англию как завоеватели. Борьба их с англо-саксами продолжалась и позже.





882–912 Княжение Олега в Киеве. Объединение севера и юга Руси



После смерти Рюрика в 879 г. власть в Новгороде перешла не к его малолетнему сыну Игорю, а к родственнику Рюрика Олегу (Хельг), который жил до этого в Ладоге. Впрочем, возможно, что родство Рюрика и Игоря придумали позднейшие летописцы, стараясь возвести династию к древнейшему прародителю и связать всех первых правителей в одну династию Рюриковичей. Как бы то ни было, в 882 г. Олег с дружиной и юным Игорем по Днепру подошел к Киеву, по пути подчинив себе Смоленск. Под видом викинга-купца (а викинги совмещали торговлю с грабежом – все зависело от обстоятельств) он предстал перед Аскольдом и Диром на пристани. Укрытые среди товаров воины Олега внезапно выскочили из причаливших к берегу судов и убили киевских владетелей. Киев, а потом и близлежащие земли подчинились Олегу. «Да будет Киев матерью городов русских», – якобы сказал Олег. Так в 882 г. земли восточных славян от Ладоги до Киева впервые оказались объединены под властью одного князя. По этой причине именно Олега, а не Рюрика, иногда считают основателем древнерусского государства. Заняв Киев и сделав его своей столицей, Олег обложил Новгород данью в 300 гривен. Образовалось варяжско-славянское государство, архаичное и «рыхлое». Первые властители защищали признанные своими земли от внешнего противника, собирали с подвластных племен «урок» – дань. Это был не столько налог, сколько плата варяжским князьям за безопасность от внешних врагов.





884–885 Подчинение Олегом северян и радимичей. Война с хазарами



Это был поход Олега вначале на славянские племена, жившие по левому берегу Днепра, а потом на Хазарский каганат, которому платили дань северяне и радимичи. Поход этот был типичным набегом скандинавско-славянских дружин за добычей и не ставил целью подчинить хазар. Хазарский каганат соседствовал с Русью с востока.

Это государство охватывало Северное Причерноморье, Приазовье, доходило до Волжской Булгарии, а на восток тянулось до Аральского моря. Проблемы в отношениях Руси и Хазарии возникали и впоследствии. Отчасти они были связаны с тем, что русские дружины через хазарские владения ходили на Каспий, грабить прикаспийские города. Препятствовать им ослабевший Хазарский каганат уже не мог.





896 Переселение венгров в Трансильванию



Переход древневенгерской конфедерации племен через Карпаты под водительством князей Арпада и Курсана и поселение в Среднем Подунавье, месте нынешнего расположения Венгрии, называется у венгров временем «завоевания родины на Дунае». Венгры происходили из угро-финских племен воинственных полукочевников-скотоводов, прародиной их является Уральский регион. В I тысячелетии они перекочевали в бассейн Камы, а затем в причерноморские и приазовские степи, где долго были под властью хазар. В европейской истории они впервые упомянуты в 830-х гг., когда, нанятые византийцами, воевали с болгарами. Они завоевали Паннонию и начали совершать набеги на европейские государства, вторгались в Италию. Постепенно венгры ассимилировались с местными народами-земледельцами, перешли на оседлое существование.





907, 912 Походы Олега на Константинополь. Заключение договоров с греками. Смерть Олега



Согласно летописям, Олег подошел к стенам столицы Византии с флотом в две тысячи судов и осадил ее. Воины Олега поставили свои суда на колеса и, подняв паруса, двинулись к укреплениям города. Греки, охваченные испугом, согласились выплатить дань и подписали торговый договор. В знак победы Олег прибил щит на врата Константинополя. Византийские источники не упоминают об этом событии.

Через пять лет поход был повторен, и греки подтвердили договор. В договоре Олег именуется «великим князем русским». Олег умер в 912 г. По словам летописи, «уклюну змия в ногу, и с того умре; есть могила его в Ладозе». Есть и другая версия гибели Олега – он будто бы с войском на 500 судах пошел через Хазарию на Каспий, грабил там, пытался обосноваться на каспийском побережье, но, теснимый многочисленными врагами, начал отступать и погиб в одном из сражений. Дружина его при возвращении была полностью истреблена.





911 Создание герцогства Нормандского



Это произошло в результате заключения договора в Сен-Клер-сюр-Эпт, согласно которому франкский король Карл III Простоватый, обессиленный борьбой с полчищами викингов-норманнов, согласился на образование Нормандского герцогства под властью вождя Хрольфа, принявшего имя Роллона (Роберта Нормандского) и принесшего присягу вассала франкскому королю. Оккупация северных земель Франции в устье Сены норманнами – викингами датского и норвежского происхождения – началась еще во второй половине IX в., когда их набеги за добычей сменились переселением из Скандинавии вместе с женщинами и детьми. Постепенно норманны усваивали французский язык, перенимали местные обычаи, приняли христианство. Позже Нормандия, как ранее Скандинавия, стала базой экспансии на новые земли. Молодежь, как и их предки – датские и норвежские викинги, отправлялась искать счастья в дальние, преимущественно теплые, страны – в Италию, на Сицилию, Мальту и т. д.





945 Гибель Игоря Старого



Князь Игорь (Ингвар) по прозвищу Старый был, подобно Олегу-Хельгу, суровым варяжским воином. Он правил Русью с 912 г., почти не слезая с коня – покорял славянские племена, облагал их данью. Как и Олег, Игорь совершал набеги на Византию. Первый его поход провалился. Греки сожгли русские суда «греческим огнем» – снарядами с горящей нефтью. Удачнее оказался второй поход в 944 г. На этот раз греки решили откупиться, после чего Игорь тотчас повернул домой. В 945 г. по инициативе византийцев с ним был заключен договор. При Игоре в степи появились новые противники – хазар вытеснили тюрки-печенеги. Их первое появление отмечено в 915 г. С тех пор опасность набегов кочевников с юга и востока постоянно усиливалась. Игорь погиб во время обычного по тем временам полюдья (объезда земель за данью) в 945 г., когда, собрав в земле древлян дань, князь не удовлетворился ею и вернулся за добавкой, что возмутило древлян. Они схватили князя, привязали его за ноги к двум согнутым могучим деревьям и отпустили их. Так бесславно погиб Игорь.





945–957 Регентство Ольги



Узнав о гибели Игоря, его жена княгиня Ольга (Хельга) взяла власть в Киеве в свои руки. Она была регентшей при малолетнем сыне Святославе. Ей помогали (или делили с ней власть) конунги – сподвижники Игоря Асмуд и Свенельд. Сама Ольга была скандинавкой и до брака с Игорем жила в Пскове. Ольга прославилась своей мудростью, хитростью и энергией. После гибели Игоря она, согласно летописи, жестоко отомстила древлянам. Одно посольство их, прибывшее в Киев мириться, она приказала закопать живым в землю, другое уморила в бане. Наконец, сделав вид, что готова примириться, потребовала от жителей Искоростени дивную дань – голубей и воробьев. К ножкам птиц приказала привязать тлеющий трут и отпустить. Птицы вернулись домой и подожгли деревянный город. Но все-таки история Игоря научила Ольгу: она установила норму дани – «урок», основала «погосты» – административные центры на местах. Когда подрос ее сын Святослав, Ольга правила Киевом во время его непрерывных походов. Первой из русских властителей Ольга направила послов к императору Оттону I и принимала в Киеве ответное посольство во главе с монахом Адальбертом в 961 г. К этому времени Ольга давно была христианкой. Она дважды побывала в Константинополе и во второй раз, в 955 г., крестилась, получив христианское имя Елена. Ольга просила самого императора Константина VII Багрянородного быть ее крестным отцом. Умерла она в 969 г., завещав похоронить себя по-христиански, без совершения языческой тризны.





957–972 Княжение Святослава Игоревича



В 957 г. сын Игоря и Ольги Святослав (Сфендислейф) достиг 16-летнего возраста, и мать уступила ему власть. Он правил Русью, как и его отец Игорь, с коня: почти непрерывно воевал, совершая со своей дружиной стремительные набеги на соседей, нередко весьма дальних. Плотный, крепкий Святослав славился неутомимостью в походах, его войско не имело обоза, и князь с воинами обходился пищей кочевников – вяленым мясом. Всю свою жизнь он оставался язычником и многоженцем. Сначала он воевал с Хазарией, подчинил платившее хазарам дань славянское племя вятичей, потом разбил волжских булгар, обложил их данью. Затем Святослав двинулся на уже ослабевший к тому времени Хазарский каганат и в 965 г. овладел его столицей. Через три года Святослав вновь напал на хазар и окончательно разгромил каганат. Он подчинил себе также и Тмутаракань в Приазовье, которая стала одним из самых удаленных от Киева русских княжеств. Со второй половины 960-х гг. все интересы Святослава сосредоточились на Балканах. Его, как раньше отца и других скандинавских конунгов, греки использовали как наемника для завоевания славянского царства Болгарии. После захвата части Болгарии в 968 г. Святослав решил остаться на Балканах, поселиться в Переяславце на Дунае. Но против него выступил византийский император Иоанн Цимисхий. Война шла долго, с переменным успехом. К Святославу подходили все новые скандинавские отряды, он одерживал победы и расширял свои владения, дошел до Филиппополя (Пловдива). Но постепенно войска Святослава и других конунгов таяли в сражениях, и в конце концов окруженный в 971 г. в Доростоле Святослав согласился заключить мир с византийцами и уйти из Болгарии. Он погиб в бою в 972 г., возвращаясь в Киев. Опытный конунг Свенельд, плывший со Святославом, советовал ему обойти посуху опасные для плавания днепровские пороги, где могла его поджидать печенежская засада, но Святослав не послушался совета и погиб в сражении с кочевниками у днепровского порога со зловещим названием Ненасытненский.





960 Образование Польского государства



Это произошло в результате объединения польских земель князем Мешко – владетелем княжества Великая Польша со столицей в Гнезно, основателем династии Пястов. В 966 г. последовало принятие поляками христианства, в 968 г. в Познани было основано первое в Польше епископство. После Мешко, умершего в 992 г., к власти пришел Болеслав I Храбрый.





962 Образование Священной Римской империи



Это важное в мировой истории событие связано с деятельностью восточно-франкского короля Оттона I Великого (912–973), который в 936 г. был избран германским королем в Аахене. Справившись с мятежами герцогов, он совершил два похода в Италию. Во время первого похода в 951 г. он сверг короля Италии Беренгарда II и женился в Павии на Адельгейде – влиятельной и красивой вдове короля Лотаря, предшественника Беренгарда. Затем Оттон короновался в Риме как король Италии. Но стать императором и восстановить империю Карла Великого он не смог из-за противодействия папы Иоанна XII и мятежей вендов-славян в его Германском королевстве. Лишь совершив второй поход в Италию в 961 г., Оттон достиг желаемого – был провозглашен римским императором 2 февраля 962 г. Его империя рассматривалась как продолжение античной Римской империи и франкской империи Карла Великого.





977 Первая усобица на Руси. Победа Владимира Святославича



Князь Святослав, уезжая на Балканы, оставил старшего сына Ярополка княжить в Киеве, среднего, Олега, послал в землю древлян, а младшего, Владимира, посадил в Новгороде. Итак, наследником Святослава оказался Ярополк Святославич. Но вскоре между братьями началась усобица. В 977 г. Ярополк по совету Свенельда напал на Олега Древлянского, и в бою у города Овруч тот погиб – был сброшен с моста в ров и там задавлен своими падавшими сверху конными воинами. Так впервые пролилась братская кровь в борьбе за власть. Владимир же, узнав о происшедшем, бежал в Скандинавию, с которой у князей сохранялись тесные связи. Оттуда Владимир с наемной варяжской дружиной в 978 г. двинулся на Киев, но перед этим хотел заручиться поддержкой Полоцка, где правил тогда варяг Рогволод. Для этого Владимир предложил руку дочери Рогволода Рогнеде, которая гордо отвечала сватам, что за сына рабыни (Владимир действительно родился от рабыни княгини Ольги, ключницы Малуши) она никогда не пойдет. Мстя за это унижение, Владимир напал на Полоцк, убил Рогволода и двух его сыновей и взял Рогнеду в жены силой. Она стала одной из многих жен Владимира, имевшего большой гарем. Вскоре Владимир во главе могучей варяжской дружины легко захватил Киев.





980–1015 Правление Владимира Красное Солнышко



Оказавшись у власти, Владимир взялся за привычное дело отца и деда: усмирять славянские племена (вятичей и радимичей) да «успокаивать» соседей – ходил на Волжскую Булгарию, воевал с польским королем Мешко I. Но тяжелее всего были войны с печенегами, которые очень досаждали Руси и даже подходили к Киеву. Эти жестокие кочевники вызывали всеобщий страх. В строительстве городов по Десне, Трубежу и другим рекам он видел самое надежное средство защиты от набегов кочевников. Населения в новых городах не хватало, и Владимир приглашал людей переехать к нему с севера Руси. Среди них было немало молодцов-смельчаков, вроде легендарного Ильи Муромца, которым была интересна опасная, рискованная служба на границе. Сам Владимир, борясь с кочевниками, совершая походы на соседей, не выказывал особой удали и не слыл таким воинственным и грозным витязем, как его отец или дед. В летописях князь предстает закоренелым язычником, который, приняв христианство, сразу же стал образцовым христианином. При этом в фольклоре он не запомнился как грозный и фанатичный крестоносец. Былинный князь Владимир отличался щедростью, был незлопамятен, покладист, правил гуманно, умело оборонял страну от врагов. Любил князь и свою дружину, советы (дума) с которой за частыми и обильными пирами были у него в обычае. За это ему дано умилительное былинное прозвище – Владимир Красное Солнышко.





988 Крещение Руси, православие – государственная религия



История важнейшего исторического события – крещения Руси Владимиром – представляет собой цепь отшлифованных летописцами и временем легендарных и реальных событий. Как сообщает «Повесть временных лет», Владимир принял православие не без долгих колебаний и сомнений. Сначала он выслушал проповедников различных вероисповеданий (мусульман, католиков, евреев и греков), каждый из которых склонял его в свою веру. Особенно красноречив был грек-философ. И все же Владимир, прослушав целую лекцию о христианстве, не был убежден до конца. По совету бояр и старейшин он отправил посольства в разные страны, чтобы на месте выяснить, какая вера лучше. Вернувшись, послы хвалили греческую веру: «…нет на земле такого зрелища и красоты такой и не знаем, как и рассказать об этом, – знаем мы только, что пребывает там Бог с людьми, и служба там лучше, чем во всех других странах». Выслушав этот рассказ, Владимир принял православие в Крыму, в греческом городе Корсуне (Херсонесе). Вернувшись в Киев, Владимир действовал жестко и решительно. Он назначил день всенародного крещения и при этом угрожал: «Если не придет кто завтра на реку – будь то богатый, или бедный, или нищий, или раб – будет мне врагом!» Местом крещения Руси считается берег притока Днепра реки Почайны при впадении ее в Днепр. Крещение совершил первый киевский митрополит Михаил. Одновременно Владимир начал разрушать языческие капища и строить на их месте христианские храмы. После Киева православие начало свое «триумфально-насильственное шествие» по стране. Летописцы не скрывали принудительный характер распространения православия. Многие века новгородцы помнили легенду о том, как тысяцкий Владимира Путята, подобно конкистадорам и крестоносцам, их «крестил мечом», а дядя князя Владимира, Добрыня, – огнем. Итогом действий Владимира Святого стало утверждение на Руси монотеистической религии, принесшей богатую духовную культуру и существенно укрепившей княжескую власть.





1013 Завоевание Англии викингами-датчанами



13 ноября 1002 г., в день Святого Брайса, по тайному приказу короля Англии Этельреда II Неразумного была устроена массовая резня живших в Англии датчан. Эта беспощадная расправа навлекла на Англию месть короля Дании и Норвегии Свейна I Вилобородого (960-е – 1014). К 1013 г. он сумел подчинить себе всю Англию и захватить Лондон. Этельред бежал в Нормандию, а Свейн в Лондоне был провозглашен английским королем, но вскоре умер. Датская династия управляла Англией до 1042 г., пока сын Этельреда Эдуард Исповедник не вернулся из Нормандии и не занял престол к тому времени умершего отца.





1015 Убийство князей Бориса и Глеба



Владимир умер в своем загородном замке Берестове 15 июля 1015 г. Тело перевезли в Киев и похоронили в мраморном гробу. После Владимира осталось в живых 12 из 16 сыновей, и усобица между ними казалась неизбежной. Уже при жизни Владимира братья, посаженные отцом по основным русским землям, жили недружно, а Ярослав – сын Рогнеды, сидевший в Новгороде, даже отказался везти в Киев обычную дань. Владимир хотел наказать отступника, собрался было в поход на Новгород, но не успел. Власть в Киеве сразу же взял старший сын князя – Святополк Владимирович. Киевляне за что-то не любили Святополка, отдавая предпочтение другому сыну Владимира – 25-летнему Борису. К моменту смерти Владимира он княжил в Ростове и шел по отцовскому поручению с дружиной на печенегов. Заняв стол отца, Святополк решил избавиться от Бориса, который мог бы, опираясь на свою дружину и на поддержку киевлян, захватить Киев. Но Борис решил иначе: «Не подниму руки на брата своего старшего». Святополк же подослал к брату убийц, которые настигли Бориса на берегу реки Альмы. Зная, что убийцы стоят у шатра, Борис горячо помолился и лег в постель, т. е. сознательно пошел на мученическую смерть. Когда убийцы стали протыкать княжеский шатер копьями, его слуга венгр Георгий попытался спасти господина, закрыв своим телом, и погиб. Потом злодеи прикончили раненого Бориса. Вызванный из Мурома в Киев младший брат Бориса, Глеб, узнал от сестры Предславы, что Борис убит, но все-таки продолжил путь. Окруженный под Смоленском убийцами, подосланными Святополком, он, как и брат, не сопротивлялся им и погиб. Борис и Глеб, мученики-страстотерпцы, стали первыми русскими святыми. С тех пор братья-князья почитаются заступниками русской земли. Существует версия, что истинным вдохновителем убийства братьев был не Святополк Окаянный, а Ярослав, который, как и брат, жаждал власти в Киеве.





Расцвет Древней Руси





1019–1054 Правление Ярослава Мудрого



Борьба Ярослава со Святополком продолжалась несколько лет, причем Святополк пользовался помощью своего тестя – польского короля Болеслава Храброго, который был сам не прочь захватить Киев. Лишь в 1019 г. Ярослав разбил Святополка в битве при Альте. Прямо на месте битвы Святополка (вероятно, от страшного нервного потрясения) разбил паралич, и вскоре он умер, и из могилы его, с удовлетворением отмечал беспощадный к Святополку летописец, «исходит смрад ужасен». Но едва Ярослав, как сказано в летописи, «утер пот с дружиною своею, показав победу и труд велик», как войной на него пошел другой его брат – Мстислав Удалой из Тмутаракани. В отличие от хромого и тщедушного Ярослава, Мстислав славился силой, был «могуч телом, красив лицом, с большими глазами, храбр на ратях». Ярослав вновь бежал в Новгород и опять, как в прежние годы, стал набирать в Скандинавии дружину. Впрочем, победив Ярослава, Мстислав не сел на киевский престол, а предложил Ярославу разделить владения: земли по левому берегу Днепра оставить ему, Мстиславу, а правобережье отдать Ярославу. Ярослав согласился. Так на Руси появилось два правителя – Ярослав и Мстислав Владимировичи, и наступил наконец мир. В летописи появилась редчайшая в неспокойной русской истории запись: «В год 6537 (1029 г. – Е. А.) мирно было». Двоевластие сохранялось десять лет. Когда в 1036 г. Мстислав умер, Ярослав стал править уже всей Русью. Ярослав известен в истории как книжник. Недаром его назвали «Мудрым», т. е. ученым, умным, образованным. Этот болезненный, хромой от рождения человек любил и собирал книги, которые для него монахи переводили с греческого на славянский язык и переписывали в особой мастерской. Летописец с уважением писал о нем как о правителе, который читал книги «часто и ночью, и днем». При нем Русь впервые вышла на международную арену. Русь Ярослава с Европой связывали не только торговые, культурные отношения, но и родственные узы правителей. Сам Ярослав женился на Ингигерде, дочери шведского короля Олафа, своего сына Всеволода он женил на Марии – дочери византийского императора Константина Мономаха, сына Изяслава – на Гертруде, дочери польского короля, сын Святослав стал мужем Оды – дочери германского графа. Три дочери Ярослава вышли замуж за европейских монархов. Елизавета была выдана за короля Норвегии и Дании, Анастасия – за венгерского герцога Андрея, который с помощью Ярослава занял королевский престол, а после гибели мужа правила Венгрией. Больше других известна Анна Ярославна, ставшая французской королевой в 1051 г., выйдя замуж за Генриха I. После смерти мужа в 1060 г. она стала регентшей Франции при семилетнем сыне Филиппе I.





1037 Строительство Софийского собора



Князь Ярослав много строил. При нем на новых каменных воротах Киева засияли золотые купола надвратных церквей. Ярослав возвел город на Волге, получивший его имя (Ярославль), а также основал город Юрьев в Прибалтике (имя Ярослава при крещении – Юрий), ныне Тарту. Главный храм Древней Руси – Софийский собор в Киеве – был заложен Ярославом в 1037 г. Его возводили греческие мастера, он был огромен, имел 13 куполов, галереи, украшен богатыми фресками и мозаиками. Удивление людей вызывали мозаичный пол с узорами, мраморный алтарь. Среди великолепных византийских мозаик Софийского собора до сих пор в алтаре сохранилась знаменитая икона «Нерушимая стена», или «Оранта», – молящаяся Богоматерь с поднятыми руками. Набожный Ярослав строил храмы не только в Киеве, но и в других городах. При нем учредили новые епархии, избрали первого митрополита, русского родом. Его звали Илларион. Он создал «Слово о законе и благодати» – одно из первых русских публицистических произведений. В 1051 г. Илларион на месте первого поселения монахов в небольших пещерах на лесистом склоне горы над Днепром основал Печерский монастырь (будущая Киево-Печерская лавра). При Ярославе появился и первый писаный закон – «Русская правда», или «Древнейшая правда», – свод первых русских установлений, изложенных на пергаменте. В нем учтены судебные обычаи и традиции Руси – так называемый «закон Русский», которым руководствовался князь при разборе судебных дел. Этим законом просвещенный князь ограничил кровную месть, заменив ее штрафом (вирой). «Русская правда» на многие столетия стала основой законодательства, заложила фундамент русского права.





1054 Разделение церквей



Это разделение («Великий раскол») единой прежде церкви на православную (Константинопольскую) на Востоке и римско-католическую на Западе готовилось давно, было обусловлено целым комплексом разногласий, как обрядовых, догматических, так и ментальных, усилившихся со временем между двумя частями христианства, исповедуемого в различных условиях и разными народами. Официальное начало расколу положила миссия римских легатов во главе с кардиналом Гумбертом, посланных в Константинополь папой Львом IX. Гумберт не сумел договориться по ряду спорных догматических вопросов с патриархом Михаилом Керулларием и 16 июля 1054 г. в храме Святой Софии объявил о низложении патриарха с престола и его отлучении от церкви. Это было оформлено в отлучительной грамоте, где было высказано главное обвинение: «Константинопольская Церковь не признает Святую Римскую Церковь первой апостольской кафедрой, которой, как главе, принадлежит попечение о всех Церквах».





1054 Смерть Ярослава, распря его сыновей



После смерти Ярослава, как и раньше, после кончины его отца Владимира, на Руси воцарились раздоры и усобицы. Как писал H. M. Карамзин, «древняя Россия погребла с Ярославом свое могущество и благоденствие». Но это произошло не сразу. Из пятерых сыновей Ярослава самые крупные владения достались троим старшим: Изяславу (Киев и Новгород), Святославу (Чернигов и Муромо-Рязанская земля) и Всеволоду (Переяславль и Ростово-Суздальская земля). Умирая, Ярослав утвердил порядок престолонаследия, по которому власть переходит от старшего брата к младшему. Поначалу дети Ярослава так и поступили: престол (его называли златостол) достался старшему из них Изяславу Ярославичу, а остальные ему подчинились. Так они дружно прожили целых пятнадцать лет, вместе даже дополнили «Правду Ярослава» новыми статьями, уделив главное внимание повышению штрафов за покушение на княжескую собственность. Так появилась «Правда Ярославичей».

Но в 1068 г. мир был нарушен. Ярославичи потерпели тяжкое поражение от половцев, недовольные ими киевляне изгнали из города Изяслава и его брата Всеволода, разграбили княжеский дворец и объявили правителем выпущенного из киевской тюрьмы полоцкого князя Всеслава – его во время похода на Полоцк схватили и привезли как пленника в Киев Ярославичи. Изгнанный из Киева князь Изяслав бежал в Польшу с княжескими богатствами, но вскоре появился у стен Киева с наемным польским войском и быстро вернул себе власть. Всеслав же, не оказав сопротивления, бежал домой, в Полоцк. После этого началась борьба уже внутри клана Ярославичей, забывших заповеди своего отца. Младшие братья Святослав и Всеволод свергли старшего Изяслава, который вновь бежал в Польшу, а потом в Германию, где никак не мог найти помощи. Великим князем в 1073 г. стал средний брат Святослав Ярославич. Но век его оказался недолог. Деятельный и агрессивный, он много воевал, имел безмерные амбиции, а умер от ножа хирурга-неудачника, который в 1076 г. пытался вырезать у князя какую-то опухоль. Пришедший после него к власти младший брат Всеволод Ярославич, женатый на дочери византийского императора, был человеком богобоязненным и кротким. Он тоже правил недолго и простодушно уступил трон вернувшемуся из Германии Изяславу. Но уже в 1078 г., сражаясь на Нежатиной Ниве под Черниговом с племянником, сыном Святослава Олегом, который сам хотел занять трон отца, князь Изяслав получил смертельный удар копьем в спину. Летописец сообщает нам, что Изяслав был мужчина видный, с приятным лицом, имел довольно тихий нрав, был мягкосердечен. Первым его делом на киевском столе стала отмена смертной казни, замененной вирой – денежным штрафом. С его гибелью киевский престол вновь отошел к младшему сыну Ярослава Всеволоду, который правил до 1093 г. Образованный человек, великий князь владел пятью языками, но страной управлял плохо, не сумел справиться ни с половцами, ни с голодом, ни с мором, опустошившим Киев и окрестные земли. На великолепном киевском столе он остался скромным удельным князем Переяславским, каким его сделал в юности великий отец Ярослав Мудрый. Не удавалось ему навести порядок и в собственной семье. Подросшие сыновья его родных и двоюродных братьев отчаянно ссорились из-за власти, непрерывно воевали друг с другом из-за земель. Для них слово дяди – Всеволода Ярославича – ничего не значило. Войны, интриги и убийства стали обычными в княжеской среде. Единственной надеждой князя Всеволода оставался его любимый сын Владимир Мономах.





1060–1091 Завоевание норманнами Сицилии



В середине XI в. Сицилия находилась под властью соперничавших между собой арабских эмиров. В их борьбу в 1056 г. ввязались норманнский граф Роберт Отвиль по прозвищу Гвискар («Хитрец») и его брат Рожер. Они вместе с другими молодыми норманнами уехали из Нормандии для защиты христианства в Южной Италии от сарацин, но больше всего их привлекали тамошние богатства и возможность «руку правую потешить». В 1060–1061 гг. братьям удалось зацепиться в Сицилии, взяв Мессину. В 1072 г. совместными действиями с суши и моря они захватили крепость Палермо и подчинили себе этот богатейший город с пышными арабскими кварталами. Со временем Роберт стал герцогом Апулии и Калабрии, а Рожер продолжал завоевание Сицилии. Затем последовала его десятилетняя война с эмиром Сиракуз. В 1085 г. Рожер построил большой флот и взял Сиракузы. После падения этой арабской столицы завоевание Сицилии пошло быстрее, и к 1091 г. «Великий граф» Рожер стал правителем Сицилии. В 1101 г. он умер, а его сын и преемник Рожер II в ИЗО г. основал Сицилийское королевство, в которое входили также земли Апулии и Калабрии и в котором его потомки правили до 1194 г.





1066 Нормандское завоевание Англии



Это важнейшее событие в истории Европы произошло благодаря действиям герцога Нормандии Вильгельма II Завоевателя – выдающегося правителя и полководца. Став в 1035 г. герцогом в семилетнем возрасте, он, взрослея, учился управлять Нормандией. Вильгельм сумел совладать с буйными баронами, усилил свою власть, укрепил границы страны, умелой внешней политикой предотвратил поглощение Нормандии ее соседями – словом, создал сильное государство. Герцог был человеком подозрительным, скрытным, деспотичным, но умным и дальновидным. У Вильгельма были тесные связи с королем Англии Эдуардом Исповедником, который был его дальним родственником и к тому же до 25-летнего возраста жил при нормандском дворе вместе с изгнанным датчанами из Англии королем Этельредом П. Эдуард Исповедник правил в Англии с 1042 г. до своей смерти в 1066 г., опираясь на выходцев из Нормандии, которым жаловал земли.

Умирая 5 января 1066 г. бездетным, Эдуард завещал престол Вильгельму (так гласит нормандская версия событий). Однако датско-английская знать избрала на престол брата жены Эдуарда, могущественного вельможу Гарольда Годвинсона, ставшего королем Гарольдом I. Вильгельм отказался признать Гарольда королем и объявил о своих правах на английский престол. Вильгельму оказал поддержку папа римский, к тому же репутация герцога была в Европе так высока, что как только он начал готовиться к походу против Гарольда, к нему устремились рыцари со всех соседних владений. Для десанта своей 7-тысячной армии Вильгельм приготовил огромное количество судов. 27 сентября 1066 г. армия двинулась через Ла-Манш и утром следующего дня высадилась на английском побережье у города Певенси, а затем перешла к Гастингсу, где окопалась в ожидании подхода Гарольда. А он в это время был в Йорке, где отбивал нападение норвежских викингов. Узнав о высадке Вильгельма, Гарольд поспешил на юг, рассчитывая с ходу разбить нормандцев. Но этого не получилось – утром 14 октября нормандские войска атаковали и разгромили англосаксов, при этом король Гарольд был убит. Вильгельм двинулся к Лондону и осадой овладел городом. Английская знать признала Вильгельма, и 25 декабря 1066 г. он был коронован в строящемся Вестминстерском аббатстве. Новый король был оккупантом, так что принялся повсюду возводить каменные замки – опорные пункты (таким замком является и лондонский Тауэр 1079 г. постройки), он конфисковывал земли англо-датской знати, передавал их северофранцузским рыцарям. В 1069 г. Вильгельм провел операцию «Опустошение Севера», разорив дотла североанглийские графства – оплот старой знати, причем уничтожал не только баронов, но и простолюдинов. Высшие должности в государстве и в церкви при нем заняли выходцы из Нормандии. Огнем и мечом Вильгельм создал в Англии сильное единое королевство, утвердил в нем законы, провел в 1086 г. перепись земельных владений, учредил систему управления, новую армию и флот. В 1086 г. он принудил всех рыцарей и баронов Англии принести ему как высшему сеньору клятву верности. С тех пор в Англии верность рыцаря своему сеньору не могла вступать в противоречие с его присягой королю. Правда, вся английская знать говорила по-французски, а английский язык еще три столетия считался «деревенским». Король Вильгельм не мог все время сидеть в Англии, ему часто приходилось уезжать на континент и воевать там с соседями. Вильгельм прожил 60 лет, а погубила его полнота – его конь упал, и высокий рожок седла повредил большое брюхо короля, началось заражение крови – и 9 сентября 1087 г. Вильгельм скончался в монастыре Сен-Жерве близ Руана. Покойного перевезли в Кан, в церковь Святого Стефана, где раздувшееся тело великого завоевателя с трудом запихнули в саркофаг. Во время Великой Французской революции комиссары вскрыли и разорили гробницу Вильгельма, и теперь там лежит только одна берцовая кость короля.





1068 Первый набег половцев на Русь, битва на реке Альте



Правление Изяслава и Всеволода, распри их родственников происходили в то время, когда впервые из степей пришел новый враг – половцы, или кипчаки. Эти тюркские кочевые племена в начале XI в. пришли из Заволжья в степи Причерноморья, изгнали печенегов и захватили все пространство Великой степи, которая стала называться Половецкой степью. В 1068 г. в ночном сражении на реке Альте близ Переяславля они разбили русские полки и принялись дерзко грабить русские земли. С тех пор не проходило и года без половецких набегов. Их орды доходили до Киева, половцы сожгли знаменитый княжеский дворец в Берестове. Враждующие друг с другом русские князья ради власти и богатых уделов вступали в соглашения с половцами и приводили их орды на Русь. Особенно трагичным оказался июль 1093 г., когда половцы на берегу речки Стугны разбили объединенную дружину русских князей, которые, увы, действовали недружно. Поражение было страшным: вся Стугна была забита трупами русских воинов, а поле боя дымилось от крови павших. В тот же год хан Боняк чуть было не захватил Киев, разорив его неприкосновенную раньше святыню – Киево-Печерский монастырь.





1076 Первая коммунальная хартия во Франции



В этом акте, гарантировавшем привилегии городов, получила свое развитие Коммунальная революция. Она началась еще в X в. в городах Средиземноморья (Италия) и распространилась вначале по Рейну, затем на юге Франции, а потом и в других ее частях и охватила всю Европу к первой половине XIII в. Суть революции – в освобождении городских коммун от власти феодалов, причем часто города находили поддержку у королей. Итогом борьбы стало подписание коммунальных хартий, в которых определялись взаимоотношения коммуны и сеньора. В городах коммуна получала законодательную, судебную и налоговую власть. Символами коммуны стали ратуша, колокол, печать, возникли коммунальные праздники, складывался менталитет свободного человека и гражданина. Горожане стали участвовать в собраниях чинов, в Генеральных Штатах королевств в качестве третьего сословия (после дворян и церковников) и постепенно вошли в противоречие с государственными привилегированными чинами. Их борьба длилась веками, пока не вылилась в буржуазные революции.

Часть городов, особенно в Италии и Германии, пошла дальше получения самоуправления и гражданских прав: они добивались политической независимости и становились субъектами международного права.





1096 Первый крестовый поход, завоевание Иерусалима



Это массовое движение рыцарей и простолюдинов на Восток преследовало благую цель – помочь ослабевшей в борьбе с турками Византии, а также освободить Иерусалим и Святую землю – колыбель христианства – от мусульман. Общество было взбудоражено страшными слухами о зверствах мусульман в отношении палестинских христиан и о расправах с паломниками. Римский папа Урбан II, к которому обратился за помощью византийский император Алексей I, буллой 1095 г. освятил этот поход, священную войну. Первыми выступили на Восток во главе с амьенским монахом, страстным проповедником Петром Пустынником огромные стихийные толпы простолюдинов (ок. 50 тыс. человек вместе с женщинами, детьми и стариками). Почти все участники этого «похода нищих» погибли в пути от рук болгар, венгров, византийцев и под конец были истреблены турками.

Двинувшиеся в мае 1096 г. германские участники крестового похода начали с того, что принялись вырезать еврейское население городов в долине Рейна. В августе 1096 г. в поход пошли рыцари разных стран Европы под водительством могущественных знатных вождей, которые непрерывно спорили между собой о первенстве (среди вождей похода был младший сын французской королевы Анны Ярославны Гуго Вермандуа). Уже в Малой Азии от крестоносцев отделился Балдуин Булонский, который в 1098 г. занял Эдессу, убив ее христианского правителя Тороса и основав первое крестоносное государство – Эдесское графство. Основная армия крестоносцев заняла осенью 1097 г. Антиохию, а в июле 1099 г. завоевала Иерусалим. После этого были основаны Иерусалимское королевство и другие христианские государства, которые объединились под названием Латинского Востока (Эдесское графство, княжество Антиохия и др.).





1097 Любечский съезд князей



Князь Всеволод умер в 1093 г. К моменту его смерти наиболее вероятным кандидатом на киевский стол считался его сын, черниговский князь Владимир Мономах. Но он не решился занять место отца и уступил своему двоюродному брату Святополку Изяславичу Туровскому, то есть сыну своего дяди Изяслава. Это решение все одобрили – тогда было принято передавать власть «горизонтально», от старшего брата к младшему, а не «вертикально», от отца к сыну. Мономах с этим считался, хотя отношения со Святополком Изяславичем у него сложились тяжелые. Став киевским князем и испытывая постоянную угрозу из степей, Святополк пытался вести гибкую политику – он женился на дочери половецкого князя Тугоркана, не только воевал с половцами, но и стремился договориться с ними. По этому пути шли потом и другие русские князья, особенно те, что жили в пограничных с половцами княжествах и опасались их набегов или мечтали с помощью половецкой силы захватить побольше земель, а то и сесть на киевский стол. Видя постоянное «нелюбье» и раздоры князей, Владимир Мономах предложил всем им собраться вместе, обсудить взаимные претензии и покончить с распрями. Все согласились, и в 1097 г. на берегу Днепра, неподалеку от княжеского замка Любеч, на расстеленном в поле ковре – т. е. на нейтральной территории – русские князья из рода Ярослава встретились, поделили между собой земли и торжественно целовали крест в соблюдение этого договора: «Да будет земля Русская общим… отечеством, а кто восстанет на брата, на того мы все восстанем». После того как они мирно расстались, произошло злодейство: князь Святополк схватил князя Василько и ослепил его. Расправа с одним из близких родственников сразу же после мирной семейной встречи у Любеча возмутила всех князей, и между ними вновь воцарились недоверие и злоба. В 1100 г. удалось вновь собрать в Уветичах съезд князей для новой попытки примирения, и на следующий год соединенные силы князей отправились в крестовый поход на половцев.





1111 Поход русских князей на половцев



Поход 1111 г. был не первым. Русские полки еще весной 1103 г. ходили в степь на половцев. Тогда поход удался, и близ урочища Сутень, неподалеку от Азовского побережья, войско 20 половецких ханов было разбито. Но поход 1111 г. был особым. К этому времени из Иерусалима вернулся игумен Даниил, свидетель борьбы крестоносцев с мусульманами и участник похода короля Болдуина в Сирию. Идея освобождения святых мест от «неверных» воодушевила людей и на Руси. Даниил был идеологом этого крестоносного похода на половцев и сопровождал князей вместе с большим числом священников, шедших впереди русского войска. В сражении 27 марта на Дону войска половцев были разбиты. Сражались ожесточенно, пленных не брали. Но искоренить полностью хозяев Половецкой степи русским князьям не удалось, как, впрочем, это не удалось сделать крестоносцам в Палестине с арабами. Однако поход 1111 г., весть о котором дошла до Европы, воспринимался как часть наступления христианского Запада на мусульманский Восток.





1113 «Повесть временных лет»



Летописи в Киеве начали писать еще во времена Ольги и Святослава. При Ярославе Мудром в 1037–1039 гг. центром работы хронистов-монахов стал Софийский собор. Монахи брали старые летописи и сводили их в новую редакцию, которую дополняли своими записями. Затем летопись стали вести монахи Печерского монастыря. В 1072–1073 гг. появилась еще одна редакция летописного свода. Игумен монастыря Никон собрал и включил в нее новые источники, проверил даты, выправил стиль. Наконец в 1113 г. летописец Нестор, монах того же монастыря, создал знаменитый свод «Повесть временных лет». Она остается основным источником по истории Древней Руси.





1113–1125 Правление в Киеве Владимира Мономаха



Великий князь Святополк умер весной 1113 г. Тотчас в Киеве начался мятеж горожан против ростовщиков. Старейшины Киева пригласили на княжий стол Владимира Мономаха, который успокоил народ, ввел особый «Устав Владимира Мономаха», снизивший процент по долгу со 100–200 до 20 %. Мономах достиг высшей власти уже к старости, в 60 лет. Этот князь обладал массой достоинств. Он имел славное родословие: был внуком Ярослава Мудрого, а по материнской линии – внуком византийского императора Константина Мономаха, в честь которого и принял прозвище Мономах. Сильный, мужественный воин, опытнейший полководец, он совершил десятки походов против кочевников и не раз смотрел в глаза смерти. Он был одним из редких русских князей, кто думал тогда о единении Руси, о совместной борьбе с половцами и мире среди родичей. Мономах был образованным человеком философского склада ума, обладал даром писателя. «Украшенный добрым нравом, славный победами, – писал летописец, – он не возносился, не величался». Мономах был счастлив в семейной жизни. Его жена Гита – дочь англо-саксонского короля Гарольда, погибшего от рук норманнов при Гастингсе в 1066 г., – родила ему нескольких сыновей, среди которых выделялся Мстислав, ставший преемником Мономаха. При Владимире Мономахе на Руси настал покой. Где авторитетом, где вооруженной рукой он заставил притихнуть удельных князей. Человек своего времени, он жестоко расправился с неугодным ему полоцким князем Глебом. Как и предок его Святослав, Мономах лелеял мечту обосноваться на Дунае, пользуясь слабостью Византии. При этом Мономах был умелым, гибким политиком: силой подавляя враждебных ханов, он дружил с мирными половцами и даже женил одного из своих сыновей – Юрия (Долгорукого) – на дочери союзного половецкого хана Боняка. Уже через столетие о нем вспоминали как о сказочном могучем властелине.





1115 Смерть Олега Гориславича



Одним из постоянных претендентов на киевское княжение считался знаменитый Олег Святославич. Этот сын великого князя Святослава Ярославича сыграл печальную роль в истории усобиц и распрей на Руси. Он прожил полную приключений и авантюр жизнь, после смерти отца бежал из Киева в Тмутаракань, которой долго правил как самостоятельный владетель, даже чеканил там свою монету. Не раз Олег совершал походы на Русь вместе с половцами («наводил поганых на землю Русскую»). Даже среди далеко не кротких Рюриковичей у него была плохая репутация. По-видимому князь обладал на редкость скверным, сварливым, неуживчивым характером. Неслучайно его, приносящего всем только беды и горе, и прозвали Гориславичем. Честолюбивый и неугомонный Олег долго не хотел мира с родичами, в 1096 г. в борьбе за уделы убил сына Владимира Мономаха – Изяслава, но вскоре его самого разбил Мстислав, другой сын Мономаха. Только после этого Гориславич согласился приехать на Любечский съезд, куда его долго по-хорошему звали Мономах и другие князья. Но и после этого Гориславич не успокоился, нес смуту, пока не умер в 1115 г.





Древняя Русь в эпоху раздоробленности. Нашествие монголов





1132 Начало эпохи раздробленности на Руси



После смерти Мономаха в 1125 г. к власти пришел его 50-летний сын Мстислав Владимирович. Он успешно отразил нашествие половцев, а затем расправился с полоцкими князьями, которые с давних времен сопротивлялись власти Ярославичей. Мстислав пользовался авторитетом у князей, на его челе лежал отблеск великой славы Мономаха, но когда он умер в 1132 г., как писал летописец, с тех пор «раздрася вся Русская земля». Начался длительный период раздробленности, когда князья в семье Мономаховичей сцепились в борьбе за власть, вовлекая в нее горожан, половцев, венгров, поляков. Видя свару Мономаховичей, оживились Ольговичи – сыновья Олега Гориславича. К этому времени Киев утратил главенство на Руси, удельные князья правили самостоятельно и полновластно.





1132–1135 Отделение от Киева Владимиро-Суздальского и Галицко-Волынского княжеств



Владимиро-Суздальская земля еще во времена Ярослава Мудрого называлась Залесьем и была глухой языческой окраиной. Но постепенно в Залесский край стали переселяться славяне, стремившиеся отдалиться от опасной южной границы с половцами. Здесь текли великие судоходные реки – Волга и Ока, пролегала дорога на Новгород, а также на Ростов и Владимир. Мирная жизнь была в Залесье привычным благом, а не передышкой между войнами, как на юге. Политическое обособление северо-восточных территорий от Киева произошло уже при сыне Мономаха Юрии Владимировиче (Долгоруком) в 1132–1135 гг. Он давно и надежно устроился во Владимирском княжестве, срубив там города – Юрьев-Польской, Дмитров, Переяславль-Залесский, Звенигород. Однако Юрий ввязался в борьбу за Киев, непрерывно «тянул руку» к киевскому наследию из своего далекого Залесья, за что и получил прозвище Юрий Долгие Руки. В 1155 г. ему удалось захватить Киев, но через два года его отравили на пиру. Во Владимиро-Суздальской земле правил его сын Андрей.

Примерно в те же годы среди удельных княжеств стало выделяться Галицко-Волынское княжество. Мягкий климат, плодородные земли, близость к Европе, крупные города Галич, Владимир-Волынский, Львов, Перемышль – словом, Галицко-Волынская земля была богатой. Половцы доходили сюда редко, но покоя на этой земле не бывало из-за распрей местных бояр и князей. Из всех князей самыми могущественными были князь Роман Мстиславич и его сын Даниил. Роман, суровый правитель и воин, «устремлялся на поганых как лев, сердит же был как рысь». Роман славился своими подвигами по всей Европе. В 1205 г. он погиб в сражении на Висле с поляками. Еще больше прославился в истории Древней Руси его сын Даниил Романович (1201–1264). С четырех лет, потеряв отца, он вместе с матерью хлебнул лиха на чужбине, куда им пришлось бежать из родного Галича. А потом он всю жизнь не выпускал из рук меча. Не покорившись никому, он стал знаменит в Европе как отважный рыцарь. В отличие от своего современника Александра Невского, Даниил оставался решительным, непримиримым противником монголо-татар, сближался для борьбы с ними с европейскими государями.





1136 Установление Новгородской и Псковской республик



Удобное местоположение Новгорода на северо-западе, на перекрестке важных торговых путей с запада на восток, обеспечило ему бурный рост и экономическое процветание. И когда в Киеве начались княжеские усобицы, в Новгороде возобладали силы, желавшие независимости. Исторически в Новгороде не сложилось своей династии, зато выросла власть веча – народного собрания. В 1125 г. оно избрало («посадиша на столе») князя Всеволода Мстиславича, с которым был впервые заключен договор – ряд, ограничивший княжескую власть. И когда в 1136 г. князь нарушил ряд, его вместе с женой, тещей и детьми с бесчестьем согнали со стола – «указали путь чист». С этого времени Новгород стал независимым. Основой политического устройства было городское вече из нескольких сотен выборных – «золотых поясов» (драгоценный пояс считался признаком достоинства и власти). Вече формировалось из свободных граждан, представителей пяти «концов» – районов Новгорода. Вече утвердило главный закон государства – Новгородскую судную грамоту, оно же при необходимости выступало высшим городским судом, который мог вынести смертный приговор. На вече давали грамоты на земли, выбирали посадников и их помощников – тысяцких, а также церковного главу – архиепископа. Ораторы говорили с возвышения – с вечевой «ступени». Решение на вече принималось только единогласно. При этом новгородские концы имели собственные интересы, и на вече возникали серьезные разногласия, споры и даже драки. Вече раздирали и социальные противоречия между новгородской верхушкой – боярами, богатыми купцами и простолюдинами – «черным народом». Формально Новгород был княжеством, но приглашенный князь был только военачальником, и при малейшей попытке посягнуть на власть новгородского народа его прогоняли вон. Впрочем, иногда новгородцы брали в Новгород юного княжича-отрока и воспитывали из него послушного республике правителя. Это называлось «вскормить князя». Таким «вскормленным» был князь Мстислав, правивший в Новгороде 30 лет.

Своей, особой от Новгорода, жизнью жил Псков. В XII в. он считался пригородом (пограничным пунктом) Новгорода и во всем следовал его политике. Но после 1136 г., когда новгородцы изгнали князя Всеволода, псковичи пошли им наперекор и приняли изгнанника у себя. После его смерти вече Пскова, которое собиралось в Кроме (кремле), выразило всеобщее желание псковитян отделиться от Новгорода.





1138 Статут Болеслава III Кривоустого



В соседней Польше происходили процессы, подобные тем, что шли на Руси. Польский король Болеслав III (1085–1138) перед смертью подписал завещание, известное как Статут Болеслава, положивший начало польской раздробленности. Согласно Статуту Польша делилась на пять частей: старший сын Владислав кроме своего удела (Силезии) получал особый удел старшего из Пястов (Краков с землями) и становился великим князем Краковским. Ему подчинялись как вассалы остальные трое сыновей Болеслава – Мешко, Болеслав Кудрявый и Генрих. Подчинение это было формальным, и Статут больше чем на 200 лет закрепил состояние раздробленности в Польше.





1147 Первое упоминание Москвы в летописи



Первому упоминанию Москвы мы обязаны Юрию Долгорукому который написал письмо князю Святославу Ольговичу: «Приди ко мне, брате, в Москов» – пригласил своего союзника с сыном в это безвестное селение среди лесов, на границе Суздальской земли. Там 5 апреля 1147 г. «повеле Гюрги устроить обед силен» в честь Ольговичей. Это и есть первое упоминание Москвы в летописи. До тех пор село на Боровицком холме принадлежало суздальскому боярину Кучке, жену которого полюбил Юрий Долгорукий. Кучка прятал свою супругу от князя в Москве, но тот внезапно нагрянул туда и убил Кучку. После этого он огляделся и «полюбя же вельми место то, заложил град». Примечательно, что накануне встречи Святослав послал Юрию со своим сыном бесценный дар – прирученного гепарда, лучшего охотника на оленей. Как этот дивный зверь попал на Русь, неизвестно. Впрочем, некоторые историки переводят слово «пардоус» как рысь. Сам город Москву (по названию реки, в переводе с угро-финского – Темная вода) Юрий приказал строить на холме среди лесов предположительно в 1146 г., хотя известна и другая дата начала московской стройки – 1156 г., когда Юрий сидел на киевском столе.





1157–1174 Правление Андрея Боголюбского во Владимиро-Суздальской земле



В 1155 г., когда Юрий Долгорукий ненадолго захватил киевский стол, его 43-летний сын Андрей против воли отца уехал из Киева на родину, в Суздаль, вместе со своей дружиной и домочадцами. Он хотел укрепиться в Залесье, и после смерти отца Андрея Юрьевича во Владимире избрали князем. Это был политик нового склада. Как и его собратья-князья, он хотел завладеть Киевом, но при этом не рвался на киевский стол, желая править Русью из своей новой столицы Владимира. Это стало главной целью походов Андрея на Новгород и Киев, переходивший из рук в руки. В 1169 г. князь Андрей как свирепый завоеватель подверг Киев безжалостному разгрому. Когда Андрей бежал от отца из Киева во Владимир, он тайком прихватил из женского монастыря чудотворную икону Богоматери византийского письма конца XI – начала XII в. По легенде, ее писал сам евангелист Лука. Уже по дороге на Суздаль начались чудеса: Богоматерь явилась князю во сне и повелела везти образ во Владимир. Тот послушался, а на месте, где увидел чудесный сон, потом построил церковь и основал село Боголюбово. К церкви пристроили каменный замок, загородный дворец, куда князь так любил приезжать, что получил прозвище Боголюбский. Икона же Богоматери Владимирской стала одной из величайших святынь России. Князь Андрей Юрьевич сразу же принялся украшать свою новую столицу Владимир дивными храмами из белого известняка, стремясь создать город прекраснее и богаче Киева. Во Владимире появились свои Золотые ворота (1164), своя Десятинная церковь, а главный храм, Успенский собор, был даже выше Софии Киевской. В память о рано умершем сыне Андрей повелел возвести церковь Покрова на Нерли. Отважный воин, не раз побеждавший в поединках, князь Андрей славился умом, имел властный и независимый нрав. Он был суров и даже жесток, не терпел возражений и советов. Не в пример другим князьям своего времени Андрей не считался с дружиной и боярами, а вел государственные дела по своей воле – «самовластно». Сыновей и князей-родичей он рассматривал лишь как инструмент своей воли и вмешивался в их ссоры не как посредник, а как хозяин, разрешающий спор своих слуг. Он же первым стал опираться на неродовитых, зависимых от него вооруженных слуг, которых называли «дворянами». От их рук князь и пал, когда против него созрел заговор. Ночью 28 июня 1174 г. в Боголюбово пьяные заговорщики зарезали князя к радости набежавшей толпы – Андрея Боголюбского ненавидели за жестокость.





1176–1212 Правление во Владимире Всеволода Большое Гнездо



После гибели Боголюбского Владимиром три года правил Михаил Ростиславич (сын покойного Ростислава Юрьевича, внук Долгорукого). Именно он судил и казнил убийц Андрея Боголюбского. После смерти Михаила владимирцы выбрали в князья 23-летнего Всеволода Юрьевича, младшего брата князя Андрея Боголюбского (он был моложе убитого на 42 года!). Ему пришлось утверждать свое право на владимирский стол в битве с мятежными боярами. Жизнь Всеволода была нелегкой. В течение восьми лет Всеволод с матерью – дочерью византийского императора – и с двумя братьями жил в Византии, куда их как в ссылку отправил Юрий Долгорукий, за что-то прогневавшись на супругу и ее отпрысков. И только в правление брата Андрея Боголюбского Всеволод Юрьевич вернулся на Русь. В его 36-летнее правление на Владимиро-Суздальской Руси наступил благословенный покой. Вслед за Андреем Всеволод проводил политику возвышения Владимира, но при этом избегал крайностей, считался с дружиной, правил гуманно, и народ его любил. Князь получил прозвище Большое Гнездо: он имел десять сыновей, славился как заботливый отец, сумел «пристроить» их по разным уделам, где они создали впоследствии целые удельные княжеские династии. Так, от старшего сына Константина пошла династия суздальских князей, а от Ярослава – династии московских и тверских князей. Да и собственное «гнездо» – город Владимир – Всеволод строил, не жалея сил и денег. Возведенный им белокаменный Дмитровский собор (1194–1197) украшен внутри фресками византийских художников, а снаружи затейливой каменной резьбой с фигурами зверей и растительным орнаментом. Всеволод был опытным и удачливым военачальником. Он часто ходил в походы со своей дружиной. При нем Владимиро-Суздальское княжество расширилось на север и северо-восток. О мощи войска Всеволода ярко сказано в «Слове о полку Игореве»: «Ты можешь Волгу веслами расплескать, а Дон шлемами вылить».





1192 Возникновение в Японии сегуната



Верховными правителями Японии являлись императоры. Их никогда не прерывавшаяся династия вела легендарное происхождение от богини Аматерасу. В XII в. императорский род переживал кризис и фактически упустил власть. За влияние на слабых императоров соперничали два знатных рода – Минамото и Тайра. В 1184 г. клан Минамото захватил столицу Киото и изгнал всех прежних советников императора. К власти фактически пришли члены клана Минамото, получившие титул сэйи-тайсегун (или просто сёгун) – главнокомандующий войсками. Особенно известен в истории сегун Минамото Еритомо, пришедший к власти в 1192 г. Далее на протяжении 700 лет этот титул-звание военного правителя стал наследственным, передаваемым от отца к сыну. Клан Минамото удерживал власть только до 1210 г., ему на смену пришли другие знатные роды. Всего таких фамилий было четыре, причем клан Асикага удерживал власть 235 лет (1338–1573), а клан Токугава – 264 года (1603–1867). При этом сегун не был сакральной фигурой, живым богом, как император, а оставался лишь главным сберегателем государства, канцлером и главнокомандующим.





1204 Захват Константинополя крестоносцами



Это произошло в ходе четвертого крестового похода на Египет (1199–1204), хотя с самого начала похода, поддержанного римским папой Иннокентием III (на престоле в 1198–1216 гг.), планировался захват Византии и ликвидация самостоятельности греческой церкви. Поводом послужили распри в византийской императорской семье: в 1195 г. к власти в Константинополе пришел император Алексей III, свергший и ослепивший своего брата Исаака II Ангела, чья дочь Ирина была замужем за германским королем Филиппом Швабским. В 1201 г. из заточения в Константинополе бежал в Германию сын Исаака Алексей, который ради власти обещал папе подчинить греческую церковь Риму и участвовать в крестовом походе. В союзе с крестоносцами были и венецианцы, флот которых 5 июля 1203 г. вошел в залив Золотой Рог и обеспечил захват города. Слепой Исаак II Ангел был провозглашен императором вместе с сыном-соправителем Алексеем IV. В начале 1204 г. началось восстание горожан, недовольных огромными контрибуциями, которые собирал император в пользу крестоносцев. После подавления мятежа предводители крестоносцев в марте 1204 г. подписали договор о захвате Константинополя и разделе Византии, что и было осуществлено 13 апреля 1204 г. В тот день город подвергся разграблению, причем многие христианские святыни и реликвии были вывезены в Европу. Единое Византийское государство на более чем пятьдесят лет перестало существовать. На его месте образовались четыре империи: Латинская, Никейская, Трапезундская и Эпирская и одно княжество (Ахейское).





1215 Принятие в Англии Великой хартии вольностей



По-английски этот стержневой документ будущей английской демократии назывался The Great Charter. Грамоту подписал 15 июня король Иоанн Безземельный, появилась она в результате мира, заключенного между королем и корпорацией баронов-землевладельцев, рыцарей, горожан и крестьян, недовольных усилением королевской власти, увеличением налогов, злоупотреблениями чиновников. Хартия вольностей гарантировала подданным правосудие, защиту от произвола королевских чиновников, независимость решений дворянских курий, ограничение служб и повинностей народа и подтверждение привилегий городов. С этого момента началось складывание английской сословной монархии, хотя были попытки королей ее ликвидировать.





1215 Основание Парижского университета (Сорбонны)



Университет возник из нескольких церковных школ, которые стали четырьмя факультетами: вольных искусств, канонического права, медицины и теологии. В 1231 г. университет получил автономию и подчинялся напрямую римскому папе. В 1257 г. теолог Робер де Сорбон, духовник короля Людовика IX Святого, основал в Париже богословский интернациональный колледж. Колледж этот разросся и стал славнейшим в Европе богословским учебным заведением, получить докторскую степень в котором было чрезвычайно трудно. С 1554 г. колледж стали называть Сорбонной, а потом это название перешло на Парижский университет.





1216 Сражение на реке Липице и его последствия



После смерти князя Всеволода Большое Гнездо в 1212 г. Владимиро-Суздальская Русь пошла по пути Киевской Руси. Как писал летописец, «страшное было чудо и дивное, братья: пошли сыновья на отца, отцы на детей, брат на брата, рабы на господина, а господин на рабов». Сын Всеволода Константин в союзе с князем Мстиславом Удалым, новгородцами, смолянами, псковичами и киевлянами в 1216 г. пошел войной на Юрия, ставшего по воле отца Владимирским князем. В сражении на р. Липице (под Юрьевым-Польским) 21 июня 1216 г. князь Юрий и брат его Ярослав, княживший в Переяславле-Залесском, потерпели поражение, хотя накануне суздальцы хвастались, смотря на босоногую новгородскую рать: «Да мы их седлами закидаем!» Дело в том, что новгородцы шли в бой пешими, да к тому же полуобнаженными, скинув лишнюю одежду и обувь. Перед боем они восклицали: «Забудем, братья, дома, жен и детей!» Так или иначе, победа новгородцев была полной. По ростовскому преданию, в войске Константина в бой против суздальцев шли два богатыря – Добрыня Золотой Пояс и Алеша Попович со своим оруженосцем Топотом. К двум знаменитым богатырям народ в своих преданиях прибавил и третьего – Илью Муромца, хотя тот жил во времена Владимира Красное Солнышко. Наверное, поэтому он и выступает в былинах «старинушкой», степенным, немолодым воином. Так появилась знаменитая, увековеченная в фольклоре и на картине Васнецова удалая троица богатырей. Один эпизод этого сражения удивительным образом подтвердился спустя столетия. Во время битвы неизъяснимая паника охватила князя Ярослава, и он, потеряв свой золоченый шлем, бросился к себе в Переяславль-Залесский и там крепко засел. А в 1808 г. шлем князя Ярослава (отца Александра Невского) случайно нашел в поле какой-то крестьянин, и теперь он хранится в Оружейной палате.

Владимирский князь Юрий, разбитый при Липице, бежал во Владимир, загнав по дороге трех коней. Горожане, увидев мчащегося всадника, подумали, что это гонец с вестью о победе, и немедленно приступили к празднеству. Но вскоре выяснилось, что это не гонец, а сам князь, который тотчас приказал укреплять стены и просил владимирцев не выдавать его врагам. Вскоре его победители-союзники стояли уже у стен Владимира. Юрию пришлось сдаться, и Константин стал великим князем. За мягкость нрава он получил довольно редкое в истории прозвище Добрый. Когда в 1218 г. он умер, опальный князь Юрий Всеволодович вернул себе стол во Владимире. Правление Юрия, как и его жизнь, трагически оборвалось во время страшного нашествия монголо-татар.





1223 Битва с монголо-татарами на Калке



В начале 1220-х гг. новые, неведомые ранее завоеватели ворвались в причерноморские степи и погнали из них половцев. Половецкий хан позвал на помощь русских князей. Русские князья, собравшиеся в Киеве, согласно летописи, долго рядили, пока не пришли к выводу: «Так им, безбожным и злым половцам, и надо, но если мы, братья, им не поможем, то половцы передадутся татарам и их сила будет больше». Весной 1223 г. русская рать выступила в поход. Приход завоевателей из неведомых степей, их внешний вид, жизнь в юртах, странные обычаи, необыкновенная жестокость – все это показалось христианам началом конца света. В сражении на р. Калке 31 мая 1223 г. русские и половецкие полки ожидал страшный, невиданный разгром. Такой «злой сечи», позорного бегства и жестокой резни Русь еще не знала. Победители казнили всех пленных, а князей – с особой жестокостью: их связали, бросили на землю, сверху положили настил из досок и на этом помосте устроили веселый пир победителей, предав несчастных мучительной смерти от удушья. Затем орда двинулась к Киеву, безжалостно убивая всех, кто попадался на глаза. Но вскоре монголо-татары неожиданно повернули назад, в степь. «Откуда взялись, не знаем, и куда делись, не ведаем», – записал летописец.





1227 Смерть Чингисхана



Чингисхан (Тэмучин) – сын племенного вождя-неудачника – благодаря своему таланту и везению стал основателем великой империи монголов. Где натиском и мужеством, а где хитростью и обманом он сумел истребить или подчинить многих ханов кочевых татарских и монгольских племен. Он провел военную реформу резко усилившую мощь войска. Основой войска была великолепная конница с железной дисциплиной. У монголов была превосходная разведка. В 1205 г. на курултае Тэмучина провозгласили Чингисханом («Великим ханом»). Чингисхан был убежден, что ему предназначено небом подчинить все народы мира, положить на них «золотую узду». В 1207 г. монголы во главе с Чингисханом обрушились на своих южных соседей – тангутское государство Си Ся. Во время этой войны монголы приняли на вооружение многие военные достижения китайцев, освоили тактику осады и взятия городов, завели инженерные войска, в которые набрали специалистов из пленных. Осаждая города, монголы использовали как живой щит пленных и окрестных мирных жителей. Бросали монголы в самые опасные места и воинские соединения подчиненных ими народов. Видя огромную силу монголов, на их сторону стали переходить многие соседние с китайцами племена – уйгуры, тюрки. В 1210 г. Чингисхан подчинил себе Си Ся и взялся за империю Цзинь. В 1211–1215 гг. оборона империи была прорвана, кочевники, преодолев Великую китайскую стену, хлынули во внутренние провинции империи. Повсюду монголы безжалостно убивали людей. Как писал современник, «золото и шелковые ткани, сыновья и дочери, волы и кони – все, подобно циновке, свернуто и увезено. Дома и хижины сожжены, городские стены превращены в развалины». Империя подчинилась Чингисхану, и с богатой добычей он двинулся домой. Перейдя Великую стену, он приказал вырезать несколько сот тысяч (!) молодых мужчин и женщин с тем, чтобы не выросло поколение мстителей. А когда в 1214 г. в империи начался мятеж, монголы вернулись и после годичной осады в 1215 г. захватили Пекин. Война с государством Цзинь тем не менее приобрела затяжной характер, и Чингисхан решил ударить на запад – слухи о несметных богатствах Средней Азии волновали умы монголов и влившихся в их армию других народов.

С 1219 г. нападению подверглось государство Хорезмшахов со столицей в Бухаре. 10 февраля 1220 г. пала Бухара, а потом Самарканд. Мирных жителей беспощадно убивали или гнали на штурм других городов: при взятии Ходжента 20-тысячное монгольское войско укрывалось за спинами 50 тысяч пленных. Щадили только женщин и ремесленников, которых гнали в Монголию и распределяли по кочевьям. Многие города были сровнены с землей руками пленных. После этого началась многолетняя охота за хорезмшахом Джелал ад-Дином – опытным и отважным полководцем, который постоянно уходил от погони, периодически нанося монголам чувствительные поражения. В 1225 г. Чингисхан вернулся в Монголию, а его полководцы Джебе-нойон и Субудай-бахадур гнались за Джелал ад-Дином по Ирану и Закавказью, сметая на своем пути города, громя местных правителей. В 1222 г. монголы ворвались в Грузию, потом через Азербайджан вышли на Северный Кавказ. Тут они разгромили осетин и половцев, дошли до Крыма, овладели Судаком. Тогда-то загнанный в угол половецкий хан и обратился за помощью к русским князьям, которые встретились с войсками Джебе и Субудая на р. Калке. После победы монголы двинулись вверх по Днепру, но потом повернули назад и ушли в Монголию. А Чингисхан в это время добивал тангутское государство Си Ся, которое было окончательно разгромлено в 1226 г. Во время осады столицы Си Ся Чингисхан заболел и вскоре умер. После его смерти сыновья поделили огромную империю. Верховным ханом в 1229 г. стал Угэдэй, а западная часть империи – улус Джучи (умершего старшего сына Чингисхана) (Кипчакская степь, Средняя Азия, Кавказ, а также еще не покоренные земли к северу от Черного и Каспийского морей и «до тех пределов, которые достигнут копыта коней») – досталась Бату-хану, сыну Джучи и внуку Чингисхана.





1232 Основание Тевтонского ордена



Появление ордена связано с осадой Акры во время третьего крестового похода, затем папа Клемент III утвердил его как духовно-рыцарский орден «Тевтонской братии церкви Святой Марии Иерусалимской». Задачами ордена были защита немецких рыцарей, лечение больных, борьба с врагами католической церкви. Орден подчинялся папе римскому и императору Священной Римской империи. После провала крестовых походов орден с 1212 г. утвердился в Нюрнберге. В 1211 г. венгры пригласили рыцарей на помощь против половцев, потом они пришли по просьбе поляков бороться с язычниками-пруссами. С 1232 г. рыцари обосновались на правом берегу Вислы, построили город Торунь и замок Мариенвердер. Захватив земли пруссов, они в 1255 г. основали Кенигсберг. Прусские племена выживались со своих мест, онемечивались, принимали христианство, начался приток немецких колонистов. В XIV в. началось наступление ордена на поляков. Захватив в 1308 г. Гданьск, рыцари вырезали почти все польское население. Став фактически государством, Тевтонский орден перешел к активной экспансии на восток, столкнувшись с литовцами, поляками, русскими. Насмешкой звучал девиз ордена «Helfen – Wehren – Heilen» («Помогать – Защищать – Исцелять»). Кончилось это разгромом рыцарей при Грюнвальде в 1410 г.





1237 Гибель Рязанской и Владимиро-Суздальской Руси



После 13-летнего затишья монголы вновь пришли из своих степей. В 1236 г. Бату-хан разгромил Волжскую Болгарию. Ее столица, города и села исчезли с лица земли навсегда. Тогда же началась и последняя «охота» монголо-татар на половцев. По всему пространству степей, от Волги до Кавказа и Черного моря, двинулась облава: тысячи всадников цепью охватывали огромные территории в кольцо и начинали его сужать непрерывно днем и ночью. Всех степняков, оказавшихся внутри кольца, как зверей, жестоко убивали. В этой невиданной облаве погибли половцы, кипчаки и другие степные народы и племена – все поголовно: мужчины, дети, старики, женщины. Как писал проезжавший несколько лет спустя по Половецкой степи французский путешественник Рубрук, «…мы нашли многочисленные головы и кости мертвых людей, лежащие на земле подобно навозу». А потом настал черед Руси. Решение о покорении Руси приняли еще на курултае 1227 г., когда великий хан Угэдэй поставил перед своим народом цель:

«Завладеть странами Булгара, Асов (осетин. – Е. А.) и Руси, которые находились по соседству становища Бату и не были еще покорены и гордились своей многочисленностью».

Поход на Русь в 1237 г. возглавил Бату-хан вместе с 14 потомками Чингисхана. Войско составляло 150 тыс. человек. Люди не помнили страшнее зрелища, чем это вторжение степняков. На границах Русской земли, в Рязанском княжестве, врагов встречало войско местного князя Юрия Игоревича. В «злой и ужасной сечи» князь, его братья, удельные князья, бояре и все «воины удальцы и резвецы рязанские… все как равные пали, все одну чашу смертную испили». 21 декабря 1237 г. монголы ворвались в Рязань и вырезали всех жителей, а укрывшихся в церкви женщин и детей сожгли заживо. Князья не сумели организовать совместную оборону Руси от нашествия. Каждый из них, бессильный против опытного и многочисленного врага, мужественно погибал в одиночку. История сохранила немало подвигов русских воинов, вроде Евпатия Коловрата, рязанского богатыря, который собрал уцелевшие остатки рязанских дружин (около 1600 человек) и отважно ударил в тыл уходившему от сожженной Рязани врагу. С большими трудом, закидав русских камнями из метательных орудий, монголо-татары справились с «крепкоруким и дерзким сердцем львояростным Евпатием». Пример подлинного героизма показал маленький город Козельск, защитники которого за деревянными стенами целых два месяца сопротивлялись завоевателям, а потом все как один погибли в рукопашном бою на стенах и улицах города, названного монголо-татарами «злым». Кровопролитие оказалось таким страшным, что, согласно летописи, 12-летний князь Козельский Василий утонул в потоке крови. Отважно сражались с противником и объединенные русские войска, собравшиеся под Коломной в январе 1238 г. На битву пришли даже новгородцы, чего никогда не случалось раньше, – видно, осознание страшной угрозы дошло и до гордого Новгорода. Но монголо-татары и в этой битве взяли верх, несмотря на то что русским воинам удалось впервые убить одного из чингизидов – хана Кулькана. После Коломны пала Москва, по льду замерзших рек завоеватели как страшный селевой поток устремились к златоглавому Владимиру. Для устрашения защитников столицы монголо-татары вывели перед стенами тысячи обнаженных пленных, которых стали жестоко избивать плетьми. 7 февраля 1238 г. Владимир пал, семья князя Юрия и множество горожан были заживо сожжены в Успенском соборе. Потом подверглись разгрому почти все города северо-востока: Ростов, Углич, Ярославль, Юрьев-Польской, Переяславль, Тверь, Кашин, Дмитров и т. д. «И текла кровь христианская как река сильная!» – восклицал летописец.

В марте 1238 г. в сражении против хана Бурундая на р. Сить погиб с дружиной и Владимирский князь Юрий Всеволодович: монголы внезапно напали на лагерь князя и разгромили дружину Юрия. Отрубленную голову великого князя враги забрали с собой – обычно кочевники делали из таких трофеев победную чашу. 5 марта пал тщетно умолявший новгородцев о помощи Торжок, и Бату двинулся, «посекая людей, как траву», на Новгород. Но не дойдя до города ста верст, татары вдруг повернули на юг. Все расценили это как чудо, спасшее Новгород, – ведь тогда уже не было морозов, не началось и половодье. Современники считали, что «поганого» Бату остановило видение креста на небе.





1239–1240 Гибель Киевской Руси



Но уже ничто не остановило Бату перед воротами «матери городов русских» – Киева. Весной 1239 г. Бату двинулся на южную Русь. Сначала пал Переяславль Южный, а потом в огне погиб Чернигов. Такая же судьба ждала и Киев. К моменту прихода монголо-татар он уже утратил свое былое могущество, и, когда осенью 1240 г. хан Бату подошел к Днепру, в городе не оказалось ни одного из ранее яростно боровшихся за киевский златостол князей. Столица Древней Руси стояла, обреченная на гибель. И все же горожане девять дней отчаянно сопротивлялись врагу. Последние из них погибли во время штурма 6 декабря 1240 г. под обломками рухнувшей от ударов монгольских стенобитных машин Десятинной церкви. Много столетий спустя археологи нашли следы сопротивления и подвига киевлян: останки горожанина, буквально утыканного татарскими стрелами, а также скелет другого человека, который, прикрывая собой ребенка, погиб вместе с ним. Страшная судьба Киева постигла и другие города: «И не было во Владимире (Волынском) никого, кто бы остался жив», – записал летописец. О том, как погибли многие города, нам вообще ничего неизвестно. Печальны находки археологов в Волынской и Галицкой землях: утрамбованные временем пепел и уголь страшных пожаров, человеческие скелеты с разрубленными костями да черепа, пробитые большими железными гвоздями… Бежавшие из Руси от татар несли в Европу страшные вести об ужасах нашествия.





1241 Битвы при Лигнице и Шайо



Разгромив Русь, монголы устремились на запад, в Польшу и Венгрию. Зимой преодолели Карпаты, часть монгольского войска ударила по Венгрии, вторая по льду перешла Вислу и захватила в марте 1241 г. Краков, а затем, перейдя Одер, приблизилась к сердцу Европы. Пока монголы осаждали Бреслау (Вроцлав), на них двинулась объединенная армия короля Силезии Генриха II Благочестивого и богемского владетеля Венцеслава. Войска хана Кайду сняли осаду Бреслау и двинулись на встречу с противником. Узнав, что богемцы отстали от силезцев, Кайду при реке Лигнице 9 апреля напал на последних. Монголы умело маскировали свои действия дымом подожженного тростника, подавая друг другу сигналы поднятыми бунчуками. Удар рыцарской конницы тевтонов и поляков, несмотря на мешавший ей дым, поначалу принес успех – легкая конница авангарда монголов отошла, но затем по рыцарям ударили основные конные силы завоевателей. Удар оказался сокрушительным. В сражении Генрих был убит, а его войска были опрокинуты и побежали. Монголам достались богатые трофеи, а еще – девять мешков ушей, которые они срезали с убитых врагов.

Наступление монголов на Венгрию также развивалось успешно. Уже 15 марта они поили своих коней в Дунае. Навстречу с войском вышел король Бела IV. 10 апреля он подошел к мосту у реки Шайо, занял предмостные укрепления и расположился на берегу лагерем. В ночь на 11 апреля монголы внезапно обрушили на укрепления венгров ливень стрел и камней. После этого монголы быстро захватили мост и ударили по лагерю, а главные силы их форсировали Шайо и ударили по венграм с тыла. Лагерь был окружен, сопротивление не помогло, началась бойня. При численном превосходстве (у монголов было 30 тыс.) венгры потеряли от 40 до 70 тыс. человек. Восточная Европа оказалась под контролем монголов за несколько месяцев. Татарские всадники вышли к берегам Адриатики в районе Дубровника (ныне Хорватия). Соединенные силы Чехии и Австрии ждали врага по дороге на Вену, но монголо-татары не двинулись этим путем. Через Болгарию они ушли из Европы, узнав, что в Монголии умер хан Угэдэй.





1240 Установление на Руси монголо-татарского ига



Последствия разгрома Руси монголо-татарами в 1237–1240 гг. оказались ужасными, а многие потери невосполнимыми. В те годы исторический путь Руси круто и резко изменился, страна вошла в иное, страшное время. В борьбе с монголо-татарами погибло множество русских князей и знатных бояр, что роковым образом повлияло на развитие русского правящего класса в более позднюю эпоху. После колоссальных потерь старой княжеской знати элита стала формироваться из низших дружинников и служителей княжеского двора, в том числе несвободных. Это происходило в условиях типично восточного гнета монголо-татарских завоевателей. Все это наложило свой рабский отпечаток на политику русских князей, на менталитет верхушки, нравы народа. После гибели князя Юрия Всеволодовича Бату-хан призвал его 53-летнего брата, князя Ярослава Всеволодовича, в только что основанный в низовьях Волги город Сарай-Бату и признал его великим князем Владимирским – своим данником. По ордынской иерархии русские великие князья приравнивались к бекам (эмирам). Отныне русский великий князь лишался суверенитета, становился рабом, данником хана и должен был, встав на колени перед царем (так называли на Руси хана), получить ярлык на княжение. Ярлык – это позолоченная пластинка с отверстием, позволявшим вешать ее на шею. Возможно, ярлык привешивался также к удостоверяющей его грамоте, ибо позже ярлыками называли жалованные грамоты ханов данникам, а также ханские послания. Ханы могли в любой момент отобрать ярлык у одного князя и передать другому. Порой монголо-татары умышленно стравливали русских князей в борьбе за золотой ярлык, стремясь не допустить ни излишнего усиления великого князя, ни чрезмерного его ослабления за счет власти удельных князей. Русские князья годами жили в Орде, заискивая и интригуя, чтобы вымолить у «великого царя» себе хоть какую-нибудь землю – «отчину». Со всех русских подданных ханские сборщики (а потом уже и великие князья) взимали десятую часть доходов – «ордынский выход». Налог этот был тяжким бременем для Руси. Неподчинение ханской воле приводило к карательным набегам орды на русские города, которые подвергались полному разгрому, уничтожению или пленению жителей.





1242 Ледовое побоище



В 1240 г. обострились отношения Пскова и Новгорода с соседями – немецкими рыцарями-крестоносцами. Войну начали рыцари Тевтонского ордена, двинувшиеся походом на Изборск, потом без боя захватили Псков и Копорье. Князь Александр с дружиной, прибывший в Новгород в 1241 г., освободил Копорье, а потом в марте 1242 г. осадил и занял Псков, перебив немецкий гарнизон. Рыцари собрали свои силы под Дерптом, и разведка донесла, что они двигаются через Чудское озеро прямо на Новгород. Александр с новгородским войском (ок. 15 тыс. человек) двинулся навстречу немецко-датскому войску (ок. 10 тыс.). Утром 5 апреля войска встретились на льду озера. О ходе сражения известно мало. Немцы вступили на лед в боевом порядке – «свиньей». Впереди шла пехота, за ней ехали рыцари. Вначале наступавшие были обстреляны лучниками, затем Александр ударил основными силами, которые часть немцев опрокинули и принудили к отступлению, а других, включая рыцарей, окружили и разбили. Не подтверждается широко распространенная версия о том, что рыцари стали проваливаться в полыньи. О потерях новгородцев сказано глухо: «Много храбрых воинов пало». Рыцари, согласно немецкой хронике, потеряли 20 убитыми и 6 пленными. Основные потери коснулись воинов их дружины. Александр вернулся с победою, «и было много пленных в войске его, и вели босыми подле коней». В итоге в 1243 г. был заключен мир, по которому Тевтонский орден отказался от всех претензий на русские земли, но потом войны продолжились.





1263 Смерть Александра Невского



Героем сражения на Чудском озере стал новгородский князь Александр Невский, получивший это прозвище 19-летним юношей, когда 15 июля 1240 г. победил шведов на берегу Невы в знаменитой на Руси Невской битве. Князь был мужествен (его прозвали Храбрым даже раньше, чем Невским), красив собой, высок ростом, голос его, по словам летописца, «гремел перед народом, как труба». Вся жизнь Александра была связана с Новгородом, где он княжил с детских лет. В Новгороде Александр пережил лихие времена Батыева нашествия на Русь, с честью защищал земли Новгорода от шведов и немцев. При этом князь послушно проводил политику Золотой Орды, требовал регулярной уплаты дани завоевателям, из-за этого, бывало, ссорился с новгородцами и в обиде уезжал в Залесье.

Между тем вокруг Владимирского стола шла упорная борьба родственников Александра. Отца его Ярослава отравили монголы в своей столице Карокоруме, куда русские князья были обязаны часто ездить, потом великим князем стал Андрей Ярославич, брат Александра. Сам Александр получил золотой ярлык только в 1252 г., когда Андрей Ярославич, страшась нового нашествия монголов, бежал в Швецию. Четыре раза Александр ездил в Монголию. Последняя поездка в 1262 г. была особенно трудна для него. Хан Берке потребовал направить русские дружины для участия в походе на Иран. Тогда удалось избавить Русь от этого похода, но после Александра русские полки ходили с монголо-татарами в Польшу, а в 1280 г. штурмовали Пекин. По пути домой Александр Невский заболел и 14 ноября 1263 г. умер в Городце на Волге, в Федоровском монастыре. Возможно, он был отравлен монголо-татарами. Перед смертью князь постригся в монахи, как было принято у благочестивых христиан. Его похоронили во Владимире, в Рождественском монастыре.





Московская Русь

1262–1538





1291 Образование конфедерации Швейцарских кантонов



Земли будущей Швейцарии находились во владении Священной Римской империи и княжеской династии Габсбургов. Во время борьбы земли Швиц против посягавших на нее Габсбургов к ней присоединились две другие земли, Ури и Унтервальден. 1 августа 1291 г. между ними был возобновлен «на вечные времена» прежний договор о взаимопомощи, который не отменял отношений каждого из участников с империей. Иначе говоря, союз трех, как их называли позже, «лесных кантонов» (термин «кантон» появился в XVI в.) находился в рамках империи и не означал их независимости, зато защищал от посягательств Габсбургов. Так сложилось ядро будущего Швейцарского союза. В 1315 г. члены союза выступили против войск Фридриха III Габсбурга, занявшего престол германского императора. Они не сражались за независимость, а лишь поддержали противников Фридриха – Людвига Баварского и Генриха Люксембургского, который также провозгласил себя императором и подтвердил особые права союза трех кантонов. В битве при Моргартене 15 ноября 1315 г. ополченцы трех земель, пользуясь знанием местности и опытом горной войны, наголову разгромили тяжело вооруженные конные имперские войска Фридриха. Победа эта принесла независимость союзу трех кантонов. Тогда-то название земли Швиц было распространено на весь союз и возникло название Швейцария.

По договору, заключенному в Бруннене 9 декабря 1315 г., союз получал свободу «на вечные времена». Зависимость от империи выражалась в том, что кантоны принимали у себя имперского фогта – наместника с чисто декоративной властью. Габсбурги, прочно засевшие в Вене, неоднократно пытались завоевать «лесные кантоны». В 1332 г. к ним примкнул город Люцерн, промышленно развитый и заинтересованный в сбыте своей продукции в аграрных кантонах. В 1351 г. за ним последовал имперский город Цюрих, а следом Берн – и все на основе сопротивления Габсбургам. Каждый раз начиналась война, и каждый раз Габсбурги ее проигрывали. А союзники – кантоны и города – стали все точнее определять свои взаимные права и обязанности в рамках союза. Чисто военный союз стал превращаться в гражданский с широкими правами самоуправления. При этом внутренняя организация каждого кантона отличалась своеобразием. Но основой союза была демократия, высший орган – народный сход, выбиравший старшин, судей, послов. Деревни и города (правда, не все) также управлялись выборными от народа. По Базельскому миру 1499 г. Священная Римская империя отказалась от своих прав собирать налоги со Швейцарии, претендовать на военное и судебное верховенство над ней, т. е. признала ее независимость. В городах началось бурное развитие финансов, появились банки, основанные в большинстве евреями, нашедшими спасение в тени швейцарских свобод, а в 1460 г. открылся первый университет в Базеле.





1293 Набег Дедюневой рати



После смерти Александра Невского в 1263 г. на Руси вновь вспыхнуло «нелюбье»: преемники великого князя рвались к власти, ссорились и искали поддержки, «бегая в Орду». После Александра великим князем стал его брат Ярослав Ярославич. Он правил до 1271 г., когда был отравлен в Монголии. После него до 1276 г. правил младший брат Невского Василий Ярославич. А дальше, после смерти Василия, началась многолетняя распря между сыновьями Александра Невского: великим князем был старший, Дмитрий, а младший, Андрей, в 1293 г. навел на Русь орду Тугана (Дедюневу рать), разорившую 14 городов. Подлинными хозяевами страны при Андрее (умер в 1304 г.) стали баскаки – сборщики дани, нещадно грабившие народ. При этом редкий год обходился без набегов Орды, причем походы 1281,1282 и 1293 гг. были настоящими нашествиями с убийствами, грабежами, угоном в плен, осквернением церквей, сожжением городов.





1303 Смерть князя Даниила Александровича



Из-за вечных княжеских усобиц столичный город Владимир утратил свой блеск. Наступило время расцвета новых центров Руси – Москвы и Твери. Среди сыновей Александра Невского меньше всех выделялся младший сын Даниил (род. 1261), он постоянно лавировал между могущественными старшими братьями – князьями. Да и в наследство ему досталось худшее и меньшее из удельных княжеств – Московское. Даниил принялся округлять свои владения: в 1302 г. унаследовал Переяславль, захватил Можайск, а в 1303 г. – Коломну. Даниил умер в 1303 г. и был похоронен в основанном им же в Кремле первом московском монастыре – Данилове. При преемнике и сыне Даниила князе Юрии Московское княжество еще увеличилось и стало заметно среди других русских земель. В 1326 г. в Москве построили первую каменную церковь. С самого начала Москва стремилась к дружественным отношениям с татарами. Московских князей отличали постоянство и привязанность к своему городу, так что даже добившись власти над Владимиром и завоевывая другие города, они продолжали править из Москвы.





1309–1377 Авиньонское пленение римских пап



К этому моменту в Европе образовалось несколько сильных централизованных государств, которые стали тяготиться властью Рима над ними. Началось все с того, что король Филипп IV вступил в острую борьбу с папой Бонифацием VIII по поводу прерогатив духовной и светской власти. После смерти Бонифация папой в 1305 г. был заочно избран епископ Бордо (под именем Климента V). Под сильным нажимом Филиппа IV он даже не ездил в Рим, а избрал своей резиденцией Авиньон, где поселился в богатом дворце, завел роскошный двор, но под властью короля: отныне под контролем Филиппа IV папами становятся только французы, как и большинство кардинальской коллегии выборщиков. Филипп широко использовал папство в своих политических целях. Так, в 1312 г. он добился роспуска Ордена тамплиеров и освящения расправы с ними. Вместе с тем, попав под гнет Парижа, папство освободилось от влияния аристократических римских фамилий и приобрело характер монархии с присущими ей институтами: централизацией, бюрократическим аппаратом, упорядоченной централизованной системой финансов, судопроизводства. Из Авиньона жестко контролировали все сферы церковной жизни, назначения на церковные должности, продажу индульгенций, вводили новые поборы с верующих. Неудачи Франции в Столетней войне позволили папе Григорию XI (на престоле в 1370–1378 гг.) вернуться в Рим. Это привело к Великому расколу: в период 1378–1417 гг. бывало по два папы, причем «авиньонского» поддерживали Франция и ориентированные на нее страны, а «римского» – другие государства, также желавшие подчинить себе курию. Церковный собор в Пизе в 1409 г. низверг обоих пап и выбрал нового – Александра V. Низложенные папы не признали решения собора, на папском престоле оказалось сразу трое пап. И только собор в Констанце в 1414–1418 гг. покончил с расколом – все трое пап были лишены власти, единство было восстановлено, и у католической церкви появился один новый папа Мартин V (на престоле в 1417–1431 гг.). Естественно, церковь вышла из этого раскола с огромными моральными потерями, что привело к падению авторитета папства, появлению еретических движений.





1318 Убийство тверского князя Михаила Ярославича. Борьба Москвы с Тверью



Взошедшему на отцовский стол Юрию Московскому пришлось отстаивать свой удел в борьбе с усилившимися тверскими князьями. Тверь была тогда богатым торговым городом на волжском берегу.

В 1304 г., после смерти великого князя Андрея Александровича, Михаил Ярославич Тверской пожелал получить от хана Тохты золотой ярлык на великое княжение Владимирское. Это сразу же обострило отношения Москвы с Тверью, их князья превратились в заклятых врагов, часто «бегали в Орду» и интриговали друг против друга. Юрий Данилович ради успеха своего дела женился на сестре нового хана Узбека, Кончаке, ставшей в православии Агафьей. В итоге в 1317 г. хан отобрал золотой ярлык у Михаила Тверского и отдал его Юрию Московскому. Так впервые Москва получила вожделенный златостол во Владимире. Юрий пошел на Тверь войной, но проиграл битву. В плен к тверичам попала Агафья и там умерла. В 1318 г. по жалобе Юрия обоих князей вызвали в Орду. Хан выдал князя Михаила Юрию, чьи подручные схватили князя, заковали в колодки, зверски избили, а потом у живого вырезали сердце. Целый год Юрий не отдавал тело тверичам, добиваясь их покорности. Но все напрасно – в 1322 г. новый хан Узбек передал золотой ярлык не ему, а сыну Михаила князю Дмитрию Михайловичу Грозные Очи. Через три года Дмитрий и Юрий случайно столкнулись в Орде – и Дмитрий убил Юрия, отомстив за убийство отца. Хан же, разъяренный самоуправством своих русских данников, тут же велел казнить князя Дмитрия Грозные Очи. Но и тут ярлык на великое княжение достался не москвичам, а брату казненного, Александру Михайловичу. Однако вскоре, в 1327 г., в Твери началось восстание против татар, а новый московский князь (брат умершего к тому времени Юрия) Иван Данилович Калита привел из Орды к стенам Твери карательное войско. Тверь была разгромлена, Александр бежал в Псков, а князь Иван Калита в 1328 г. получил золотой ярлык. Но покоя Калите все равно не было: в 1337 г. он узнал, что хан Узбек принял пришедшего к нему с повинной князя Александра и вернул ему Тверское княжество. Однако Калита все же сумел вновь опорочить тверичей в глазах хана, и в итоге князя Александра с сыном Федором вызвали в Орду, схватили и тотчас четвертовали, «а князя Семена и братьев его отпустили с любовью на Русь» – говорит летопись о наблюдавших за расправой детях Калиты. Иван же захватил Тверь, выслал всех бояр и увез в Москву колокол – символ и гордость тверичей. Все эти, как писал H. M. Карамзин, «счастливые злодейства» омрачают эпоху возвышения Москвы. Для Твери же все это обернулось трагедией: были истреблены три поколения ее князей!





1320 Коронация королевской короной Владислава I Локетека



Князь Краковский Владислав Локетек распространил свою власть на Малую Польшу и Восточное Поморье. В 1314 г. присоединил к Малой Польше Великую Польшу и вел борьбу за объединение всех польских земель. В 1320 г. был коронован в Кракове польской короной и правил до смерти в 1333 г.





1325 Перенос метрополии из Владимира в Москву



Еще в 1299 г. митрополит Киевский и всея Руси Максим оставил разоренный Киев, переехал в более спокойный Владимир и тем самым перенес сюда центр русского православия. В 1305 г. на митрополичьей кафедре его сменил Петр. Новый митрополит часто и подолгу задерживался в Москве под заботливым приглядом Ивана Калиты, который уговаривал святителя поселиться в Кремле, и тот согласился. Митрополит Петр умер в 1326 г. и был объявлен первым московским святым. Для московского князя переезд митрополита стал огромной удачей – ведь так Москва стала церковным центром Руси, возрос ее авторитет. Преемником Петра стал митрополит Феогност, который окончательно перенес митрополичью кафедру в Москву.





1328–1340 Иван по прозвищу Калита



Иван Данилович был младшим сыном князя Даниила Московского, братом князя Юрия Даниловича. Став великим князем, он сумел с помощью Орды не только расправиться с Тверью, но и присоединить к Москве Суздаль, а также часть Ростовского княжества. Иван был так же льстив и осторожен с татарами, как его отец и старший брат, он аккуратно платил дань – «выход», причем впервые добился в Орде права собирать дань с русских земель самостоятельно, без баскаков и ростовщиков-бессерменов. Конечно, часть денег «прилипала» к рукам князя, получившего прозвище Калита (поясной кошель). Впрочем, согласно летописи, Иван часто развязывал Калиту, раздавая милостыню. В стенах Кремля, построенного в 1339 г. из дубовых бревен, Иван заложил несколько каменных церквей, в том числе Успенский и Архангельский соборы – самые знаменитые храмы Московской Руси. Яркая личность князя надолго запомнилась современникам и потомкам. В легендарной истории Иван I Калита изображается мудрым государем, чья политика «утишения» свирепых ордынцев была так необходима истерзанной врагом и усобицами Руси. В сознании потомков князь предстает основателем новой династии.





1337 Начало Столетней войны



Эта война, названная позже Столетней, продолжалась с перерывами 116 лет и была в сущности серией англо-французских конфликтов. Они были вызваны притязаниями английских королей на французский престол, спорами Англии с Францией из-за территорий на континенте и, наконец, вмешательством Франции в англо-шотландскую распрю. Война началась с высадки и наступления англичан в Пикардии, потом военные действия развернулись в Бретани и Гаскони, в 1340 г. англичанам удалось в сражении при Слейсе уничтожить сильный французский флот и получить господство на море. В битве при Креси 26 августа 1346 г. французские рыцари были наголову разбиты, затем англичане захватили Кале и сделали его главным опорным пунктом в войне на континенте. В 1356 г. англичане разбили французов при Пуатье и пленили французского короля Иоанна II Доброго, подписавшего мир и уступившего Англии Аквитанию в обмен на свободу. Позже война возобновилась, англичане были в шаге от занятия Парижа и Реймса, но этого не случилось. В 1360 г. дофин, будущий Карл V, подписал мирный договор, по которому Франция уступила Англии более трети своих территорий. После почти десяти лет мира в 1369 г. война возобновилась – Франция начала наступление и вернула почти все свои владения.





1340–1353 Семен по прозвищу Гордый



Иван Калита, зная о своей тяжкой болезни, добивался в Орде казни Александра Тверского, чтобы обеспечить своему сыну и наследнику Семену (Симеону) успех в борьбе за ярлык великого княжения. В итоге в 1340 г., после смерти отца, Семен легко стал великим князем. Он во всем следовал заветам Калиты. Как писал H. M. Карамзин, Семен «ласкал ханов до уничижения, но строго повелевал князьями российскими и заслужил имя Гордого». Как и отцу, Семену приходилось не раз терпеть унижения и обиды в Орде, куда он ездил шесть раз и прожил там несколько лет, месяцами ожидая аудиенции у хана. Впервые именно на печатях Семена появились слова «Князь великий всея Руси». Это не означало, что Русь уже объединилась вокруг Москвы. «Великими князьями» в середине XIV в. называли не только Владимирских князей, но и других князей. Такова была политика ханов, стремившихся внести рознь в среду князей, – став «великим», каждый вел собственную политику «собирания русских земель». Это лишний раз говорит, что «московский путь» объединения Руси не являлся единственным. Первой женой Семена стала литовская княжна Августа (Анастасия), после ее смерти в 1345 г. Семен женился на смоленской княжне Евпраксии, но ее якобы «испортили» на свадьбе. Последовал развод и новый брак в 1347 г. с Марией – дочерью убитого в Орде тверского князя Александра. Политически этот брак был очень важен для Москвы. Привлекало алчного Семена и богатство Новгорода. Получив золотой ярлык, он, не мешкая, двинулся войной на Новгород. Московский князь потребовал от вольного города неслыханного унижения: лютой зимой посадники и тысяцкие должны были предстать перед ним босыми и на коленях просить о мире. Ценой большой дани новгородцам удалось избежать позора.





1345 Начало духовного подвига Сергия Радонежского



Около 1345 г. был основан Троице-Сергиев монастырь – величайшая национальная святыня России. Монастырь заложил монах Сергий (в миру Варфоломей, родом из городка Радонеж). Толчком к началу праведной жизни отрока Варфоломея стало видение Богородицы. Около 1345 г. он постригся в монахи и в лесном урочище построил келью и церквушку. Потом здесь же поселились другие иноки, и возникла скромная обитель. Игумен Сергий ввел новый в русском монашестве принцип общежительства бедного монашеского братства с общим имуществом. Сергий был истинным праведником. Увидев, что основанный им монастырь разбогател, а монахи стали жить в довольстве и сытости, он ушел из монастыря и основал в лесу новую обитель, где поселился, отказавшись от всех благ и привилегий игумена богатого монастыря. Его политический вес в стране был велик. Сергий мирил русских князей, молился за победу на поле Куликовом. Этот, по словам летописца, «святой старец, чудный и добрый, и тихий, кроткий, смиренный», почитался святым на Руси уже при жизни. Сергий Радонежский умер в 1392 г.





1346–1354 «Черная смерть» в Европе и на Руси



Бубонная чума, называемая «черной смертью», пришла из пустыни Гоби от грызунов – разносчиков болезни, перекинувшейся на людей. В начале 1330-х гг. удару пандемии подвергся Китай, потерявший более половины населения, а около 1338 г. чума достигла Киргизии и через Центральную Азию (1340–1341), Золотую Орду, Крым (1346), Византию (1347) проникла в Сицилию, Италию и другие страны, летом 1348 г. достигла Парижа, а осенью Лондона. В 1349 г. чума обрушилась на Северную Европу, в 1350 г. пришла в Польшу, а в 1352 г. захватила Псков и двинулась далее по Руси. Страшная болезнь развивалась стремительно. От появления первых ее признаков до неизбежной кончины человека порой проходило всего два-три дня, а то и несколько часов. В Европе вымирали целые города, всего здесь погибло 34 млн человек. Не миновало это несчастье и Русь. В марте 1353 г. умер от чумы митрополит Феогност, потом сыновья великого князя Семена Ивановича – Иван и Семен. 26 апреля 1353 г. чума скосила и самого великого князя. Судьба была безжалостна к роду Калиты: из всей обширной семьи выжил только младший сын Ивана Калиты, 28-летний Иван Иванович. Похоронив близких, он стал великим князем и тотчас отправился в Орду, также страшно пострадавшую от чумы, где в 1354 г. получил ярлык на великое княжение.





1354–1359 Княжение Ивана II



Иван правил Московской Русью до 1359 г. При Иване II Ивановиче по прозвищу Красный московская политика оставалась по-прежнему жестокой и кровавой. 3 февраля 1357 г. неизвестные убили московского тысяцкого (городского голову) Алексея Хвоста, ранее ссорившегося с Семеном Гордым. Это убийство произвело страшное впечатление на московскую знать – множество бояр с семьями бежали в Орду и только через год, заручившись гарантиями хана, вернулись в Москву. Видно, у них были основания бояться великого князя. Между тем убитый тысяцкий олицетворял собой важнейшую «ветвь» тогдашнего устройства. Это был выборный глава городского самоуправления, с которым князья во всех городах были вынуждены считаться. Убийство Хвоста символично – московская княжеская власть уже не терпела ограничений, и должность городского головы перестала существовать.





1357 Митрополит Алексий и чудо Тайдулы



Возможно, что князь Иван действовал бы и резче, но нрав его смягчал московский митрополит Алексий – человек образованный, умный и дальновидный. Он пользовался огромным авторитетом в народе и у великого князя. Когда в 1359 г. Иван Красный умирал, то свою жену княгиню Александру и девятилетнего сына Дмитрия – будущего великого полководца – оставил на попечение митрополита Алексия. Долгие годы Алексий был подлинным правителем при юном князе Дмитрии. Он был опытен, мудр и умело оберегал юношу от опасностей, пользуясь уважением и поддержкой московского боярства и горожан. Благодаря ему в эти тревожные годы, несмотря на неудачи, значение Москвы не упало. В Орде митрополит тоже пользовался авторитетом, особенно после знаменитого чуда Тайдулы. В 1357 г. Алексия позвали в Орду к больной ханше, жене хана Джанибека. Перед отъездом Алексия в церкви Успения произошло чудо – сама собой загорелась свеча. Митрополит привез свечу в Орду, и считается, что ее свет исцелил Тайдулу. Около 1360 г. под Москвой, на самом тракте, ведущем в Орду, митрополит Алексий основал Андроников монастырь. Славу монастырю принес необыкновенно красивый белокаменный Спасский собор, расписанный гениальным мастером Андреем Рублевым. В 1378 г. 85-летний митрополит Алексий умер. Он был причислен к лику святых вторым из московских иерархов церкви после митрополита Петра.





1359–1389 Правление Дмитрия Донского



Правление девятилетнего мальчика, сына Ивана II, началось в тяжелой обстановке. В 1360 г. Орда передала золотой ярлык Суздальскому князю Дмитрию Константиновичу, который занял Владимирский стол. Потеря золотого ярлыка была для Москвы ударом – ее князь терял огромные Владимирские земли, московские владения «сжимались» до границ времен Ивана Калиты. Но тут Дмитрию Московскому помог случай: в 1361 г. хана Навруза убили недруги, началась распря в Золотой Орде, и, воспользовавшись ею, московские войска двинулись на Дмитрия Константиновича и вынудили его отдать ярлык Дмитрию Ивановичу.

Затем вновь вспыхнула борьба Москвы с Тверью. В 1368 г. князь Дмитрий Иванович заманил тверского князя Михаила Александровича в Москву, вероломно схватил его и посадил в тюрьму. Тверичи пожаловались в Орду, и пленника пришлось отпустить. Но вскоре Дмитрий опять двинулся в поход на Тверь. Князь Михаил Тверской бежал в Литву к своему зятю князю Ольгерду. Тот внезапно подступил к Москве, разорил ее окрестности и увел много пленных и скота. Временное ослабление Москвы позволило Михаилу Тверскому в 1371 г. заполучить вожделенный золотой ярлык на великое Владимирское княжение, но под влиянием Москвы другие княжества не подчинились тверскому князю – Михаила даже не пустили во Владимир. Тем временем Дмитрий Иванович подружился с эмиром Мамаем, а тот, захватив в Орде верховную власть, выдал своему русскому другу золотой ярлык. К тому же князь Дмитрий выкупил в Орде за огромную сумму тверского заложника, сына Михаила Тверского княжича Ивана Михайловича, и три года держал его у себя в тюрьме. Наконец в 1375 г. с огромным войском союзных князей Дмитрий осадил Тверь и принудил тверского князя Михаила навсегда отказаться от притязаний на золотой ярлык и признать себя данником Москвы. Жесткой и целеустремленной была и политика князя Дмитрия в отношении церкви: он стремился подчинить ее интересам Москвы, объединив под началом московского митрополита – своего ставленника Митяя, чтобы освободиться от власти Константинополя в церковных вопросах.





Ок. 1360 – ок. 1430 Творчество Андрея Рублева



Это жестокое, тревожное время стало эпохой творческого расцвета великого русского художника-инока Андрея Рублева. Ученик Феофана Грека, он работал с учителем в Москве, а потом вместе со своим другом Даниилом Черным расписывал соборы во Владимире, Троице-Сергиевом и Андрониковом монастырях. Настенные росписи и иконы Рублева поражали своей одухотворенностью уже современников. Самая знаменитая икона Андрея Рублева «Троица», которую он создал для Троице-Сергиева монастыря (после 1429 г.), обессмертила его имя.





1380 Куликовская битва



В 1370-е гг. монголо-татары постоянно ходили на Русь, нанося ей тяжелый урон. Особенно неприятная история случилась на р. Пьяне в 1377 г., когда орда царевича Араб-шаха напала под Нижним Новгородом на русское войско, беспечно не ожидавшее атаки, нанесла ему сокрушительное поражение, обратила в позорное бегство. Горе-военачальник князь Иван Дмитриевич (брат жены Дмитрия Донского) бросился в реку и при переправе утонул. На плечах русских ордынцы ворвались в Нижний Новгород, сожгли и разграбили его, «взяли огромный полон». Тем временем и в самой Золотой Орде было неспокойно – кочевое общество раздирали распри знати. В середине 1350-х гг. Орда раскололась. В 1357 г. хана Джанибека убил его сын Бердибек, который тут же вырезал 12 своих единокровных братьев. После этого началась, по словам русского летописца, «замятия великая в Орде». За 25 лет (до 1381 г.) на престоле сменилось 25 ханов! К 1380 г. ситуация в Орде оставалась запутанной: часть ее стояла за эмира Мамая, а часть – за хана Тохтамыша из рода Джучидов. Воспользовавшись смутой, князь Дмитрий отказался приехать в Орду по приглашению Мамая и даже поднял меч на ордынское войско, разбив в 1378 г. на реке Воже посланную Мамаем «Бегичеву рать». Мамай решил сам наказать своего бывшего друга и данника Орды и двинулся на него походом.

Дмитрий Иванович понимал, какое отчаянное дело затеял – бросить вызов могучей и непобедимой вот уже 150 лет Орде! По легенде, на подвиг его вдохновил Сергий Радонежский. Но не только одобрением церкви заручился князь Дмитрий. Окончательно испортив отношения с Мамаем, он уже давно активно и умело сколачивал княжескую коалицию. В 1374 г., впервые с домонгольских времен, великий князь собрал в Переяславле-Залесском съезд удельных князей. Их приехало по зову Дмитрия 150! После этого удалось соединенными усилиями заставить в 1375 г. тверского князя Михаила сдаться Дмитрию, а в 1380 г. Дмитрий сумел быстро собрать войска почти со всей Руси и повести их на Куликово поле. По трем дорогам огромное 100-тысячное войско двинулось из столицы.

8 сентября 1380 г. произошла историческая битва. Поначалу монголо-татарам удалось прорвать русские ряды, но русские воины все же отбили атаку, перешли в наступление и победили. Огромную роль в победе сыграл двоюродный брат князя Дмитрия Владимир Андреевич, командовавший запасным полком, который внезапно ударил из засады по татарам и тем самым решил судьбу сражения. Потери были ужасающими – после сражения воины шесть дней хоронили мертвых товарищей.





1382 Набег Тохтамыша и разорение Москвы



Успех русских дружин на Куликовом поле был полным, а трофеи огромны и богаты. Но недолго пришлось князю Дмитрию Донскому радоваться победе. Хан Тохтамыш сверг неудачника Мамая и сообщил князю Дмитрию, что победил их общего врага и готов вновь принять Русь «под свою руку». Сил сопротивляться хану у Дмитрия не было, победители – русские князья уже успели снова поссориться, так что вновь собрать войско князь Дмитрий не мог. Поэтому он выразил хану покорность, с честью отпустил его послов, но сам на поклон в Орду не поехал. Тогда Тохтамыш решил проучить упрямца. В 1382 г. его орда внезапно появилась под Москвой. Князь Дмитрий уехал в Кострому собирать союзные войска. В белокаменном московском Кремле, стены которого возводились с 1367 г., засел его вассал, литовский князь Остей с горожанами. Тогда впервые со стен загремели русские пушки. Но монголо-татары хитростью проникли в Кремль, разграбили и сожгли его, убив множество москвичей. Потом ордынцы огнем и мечом прошлись по всей Руси, сжигая города, убивая и уводя в плен людей. На Русь была наложена «великая дань тяжкая по всему великому княжеству». Так, разгромив Мамая на поле Куликовом (тот бежал в Крым и был убит ногайцами), Дмитрий невольно помог тем самым хану Тохтамышу сплотить Орду под своей властью. Поэтому хотя победа над монголо-татарами на поле Куликовом имела огромное моральное значение, однако не позволила освободиться от ига, даже наоборот: в итоге Орда усилилась, а Русь оказалась ослабленной потерями. После разорения Москвы князь Дмитрий вновь смирился с игом и в 1383 г. послал к хану своего сына Василия с огромным двухгодовым «выходом», да пообещал еще, в обмен на золотой ярлык, выплатить долг за все предыдущие годы своего «упрямства». После набега Тохтамыша князь Дмитрий заболел – наверняка причиной болезни стало чудовищное нервное напряжение. Перед смертью 19 мая 1389 г. он составил завещание. В нем впервые великое княжение Владимирское названо отчиной, т. е. наследственным владением московского князя, которое он свободно по своей воле передавал сыну Василию. И еще там появились новые, необычные для данника Орды слова: «А переменит Бог Орду, не станут дети мои давать выхода в Орду и кто из сыновей моих возьмет дань в своем уделе, тому она и есть…» Это и есть финансовое выражение идеи национальной независимости – брать налоги в своей стране и не платить из них дань завоевателю. Но надежды победителя Мамая, увы, не сбылись. Только через сто лет правнук Дмитрия Донского Иван III смог осуществить великую мечту прадеда.





1385 Кревская уния. Образование Речи Посполитой



Князь Ягайло (1362–1434) стал великим князем Литовским после смерти своего отца Ольгерда в 1377 г. и еще долго отстаивал свое право на престол в борьбе с ближайшими родственниками. Двоюродный брат Ягайло, Витовт, укрылся на землях Тевтонского ордена. Обстоятельства принуждали Ягайло вести сложную внешнюю политику игроками в которой были сильные соседи Литвы – Русь, Орда, Польша и Тевтонский орден. С последним у Ягайло складывались особенно тяжелые отношения. Витовт в союзе с рыцарями начал войну с Ягайло, которая закончилась миром 1384 г. По договору Ягайло уступал ордену большие территории и обещал в течение четырех лет принять католицизм. Выход из стеснительной для него ситуации был найден в династическом браке с королевой Польши 12-летней Ядвигой. 14 августа 1385 г. между Польшей и Великим княжеством Литовским была заключена уния, положившая начало образованию литовско-польского государства Речи Посполитой. Ягайло стал королем и принял католицизм вместе со всей Литвой. В феврале 1386 г. он был крещен в Кракове под именем Владислава и обвенчан с Ядвигой. Витовт же, пользуясь поддержкой в Литве, не принял унии и вел борьбу до тех пор, пока не был признан великим князем Литовским под верховной властью Ягайло, так что уния Литвы с Польшей была сохранена. После смерти бездетной Ядвиги в 1399 г. Ягайло женился на Анне из королевского рода Пястов и положил начало династии Ягеллонов, правивших Польшей до 1572 г. Как сообщает летописец, Ягайло умер оттого, что простудился, слушая ночью соловьев.





1389 Битва на Косовом поле



К этому времени турки, захватив большую часть азиатских владений Византии, давно обосновались и на Балканах – в 1352 г. они форсировали Дарданеллы, в 1361 г. взяли Адрианополь и усиливали давление на балканские народы. Битва на Косовом поле стала ключевой для судьбы Балкан. Османскому войску султана Мурада I противостояли вдвое меньшие по численности объединенные войска сербов, хорватов, боснийцев, албанцев под командой князя Лазаря Хребеляновича, Вука Бранковича и Влатко Вуковича. Были в войске союзников и рыцари Польши и Венгрии. Битва началась 15 июня. Сражение было упорным, шло с переменным успехом, сербы добились временного перевеса, но легкая конница турок сумела одолеть тяжелую, закованную в металл сербскую конницу. Во время боя князь Лазарь был захвачен в плен и тут же казнен, а воевода Милош Обилич прорвался (или проник хитростью) в шатер султана Мурада и убил его, после чего был схвачен и казнен. Однако подвиг Обилича, о котором сложена легенда, что он ушел от турок тремя гигантскими прыжками, опираясь на копье, не помог союзникам, и они были разбиты. С тех пор на 500 лет сербы и другие народы Балкан потеряли независимость.





1389–1425 Правление Василия I Дмитриевича



После набега Тохтамыша гнет Орды над Москвой усилился. Когда в 1383 г. Дмитрий послал в Орду сына Василия за подтверждением своего ярлыка, то Тохтамыш оставил 11-летнего мальчика в заложниках, и только через три года ему удалось бежать на Русь. После смерти Дмитрия Донского в 1389 г. Василий впервые на Руси стал великим князем по завещанию отца. Выбор Дмитрия одобрил хан Тохтамыш и в 1392 г. дружелюбно встретил князя Василия в Орде, когда тот прибыл для подтверждения своего данничества. Так хан, боявшийся прихода с востока страшного Тамерлана, укреплял свои тылы. Василий правил Москвой осторожно и расчетливо долгих 36 лет. При нем мелкие князья начали забывать о своей прежней воле и постепенно превращались в великокняжеских слуг. Василий стал чеканить свою монету, заставил ранее освобожденную от дани церковь участвовать в платеже ханского «выхода». При нем Русь захватила северные владения Новгорода, князь присоединил Рязань, его дружины сожгли Казань, в которой до этого укрепились татары. К правлению Василия относится основание прославленного монастыря у Белоозера святителем Кириллом – праведным монахом, к чьему голосу прислушивались русские князья. Время Василия I Дмитриевича оставило заметный след в истории русской культуры. Именно при нем соборы в Кремле расписывал знаменитый Феофан Грек.





1391 Венчание Василия I и Софьи Витовтовны



Когда в 1386 г. юный Василий бежал на Русь из Орды через Литву, он познакомился с князем Витовтом. Смелый княжич понравился Витовту, он пообещал ему в жены свою дочь Софью и слово сдержал. Брак был очень удачен для Василия – Москва и Литва остро соперничали за пограничные земли, а Софья умела смягчать разногласия отца с мужем и не допускала вражды между ними. В 1399 г. Василий с помощью жены сумел избежать опасного совместного похода с тестем на Орду. Витовт же, вмешавшись в дела Орды, был вместе с Тохтамышем наголову разбит в сражении на р. Ворскла 12 августа 1399 г. войсками эмира Едигея. В 1405 г. из-за нападения Витовта на Псков, который Москва считала «своим», дело чуть не дошло до прямого столкновения, но все же кровопролития удалось избежать. Софья Витовтовна была женщиной незаурядной: волевой, упрямой и решительной. Она родила Василию четырех дочерей и пятерых сыновей, а после смерти мужа от чумы яростно отстаивала права младшего сына Василия II Васильевича во время страшных усобиц, снова захлестнувших Русь. Умерла великая княгиня в 1453 г., пережив мужа почти на 30 лет.





1395 Несостоявшееся нашествие Тамерлана на Русь



В 1360-х гг. в Средней Азии выдвинулся Тимур (Тамерлан), выдающийся тюркский властитель и полководец, прославившийся своими военными подвигами и потрясший мир невероятной жестокостью. В ожесточенной борьбе за власть в Чагатайском улусе Большой Орды он сумел стать полновластным правителем нового государства со столицей в Самарканде. Тимур проявил себя как опытный государственный деятель, но главное – как неутомимый завоеватель. Из Самарканда, украшению которого он придавал большое значение, он совершал разрушительные нашествия на земли Персии, Месопотамии, Афганистана, Закавказья, Северной Индии, Анатолии, Сирии и напоследок предпринял поход на Китай. В этом походе он и умер в Отраре в 1405 г. К пределам Руси Тимура вывела война против золотоордынского хана Тохтамыша, тянувшаяся много лет с переменным успехом, то затухая, то вспыхивая вновь. В 1395 г. Тимур разбил Тохтамыша в битве на Тереке и, преследуя его, вторгся в татарские степи, а затем вышел к южной окраине Рязанских земель. С ним шло гигантское 400-тысячное войско. Ужас охватил Русь, помнившую Батыево нашествие, а теперь знавшую, что Тимур победил самого ордынского царя! Князь Василий не мог противостоять новому беспощадному завоевателю. Однако, захватив Елец, Тимур простоял две недели и повернул на юг сражаться с ордынцами – на Азов, Астрахань, Сарай, а потом в новые и новые дальние походы… Перепуганные москвичи пытались укрепить свой город, начали впопыхах рыть огромный ров, но в сущности им оставалось уповать только на Бога. И с тех пор как Железный Хромец повернул назад, в Москве считали, что Русь спасла знаменитая икона Богоматери Владимирской, срочно доставленная в город.





1397 Образование Кальмарской унии



Кальмарская уния объединила Данию, Норвегию и Швецию под властью одного короля. В 1389 г. шведский король Альбрехт был свергнут войсками повелительницы Дании и Норвегии королевы Маргариты, после чего в замке Кальмар был подписан договор, согласно которому королем трех стран признавался малолетний племянник королевы Маргариты Эрик Померанский. Власть общего монарха должна была передаваться по прямой мужской линии. По замыслу это был династический союз при главенстве датских королей, основанный на добровольной взаимопомощи, а не слияние, ибо каждая страна сохраняла внутреннюю самостоятельность и свои законы. Однако постепенно, по мере усиления королевской власти, в Швеции крепли недовольство зависимым положением и стремление добиться главенства в унии шведских королей. Начались бесчисленные мятежи, столкновения, дипломатические ухищрения. В 1523 г. уния распалась, и Швеция стала независимым королевством.





1408 Оборона Москвы от орды эмира Едигея



Фактический правитель при сменявших друг друга слабых золото-ордынских ханах эмир Едигей внезапно напал на Москву. Истинная причина набега состояла в том, что у них с Василием I не сложились отношения: князь считал Едигея не выше себя – по «золотоордынскому счету» оба были эмирами, т. е. равными по статусу перед царственными чингизидами. Узнав о приходе монголо-татар, князь Василий бежал в Кострому, но пушки Кремля и его высокие каменные стены вынудили Едигея отказаться от штурма Москвы. Он решил взять город измором и обосновался в Коломенском на зимнюю стоянку. Однако вскоре пришли вести о бунте в Орде, и Едигей вступил с осажденными в переговоры. Он потребовал с москвичей огромный по тем временам выкуп в 3000 рублей, получил его и откочевал в родные степи, уводя с собой множество русских пленников. В Орде шла ожесточенная борьба: свергнув Едигея, к власти пришел сын Тохтамыша хан Джелал ад-Дин, но вскоре он был убит, и через некоторое время к власти вернулся Едигей с новым ставленником. В 1419 г. Едигей погиб в бою, а в ханском шатре по-прежнему непрерывно сменяли друг друга претенденты на власть. В Москве ждали, когда в Орде наступит ясность. В 1422 г. там воцарился хан Улуг-Мухаммед, который к началу 1430 г. сумел перерезать и передушить всех своих противников и утвердиться на троне. Дань Орде платить все равно пришлось.





1410 Грюнвальдская битва



Отношения Тевтонского ордена с соседями были напряженными с самого образования Речи Посполитой, так как рыцари постоянно совершали нападения на польские и литовские земли. Особенно обострились отношения после начала восстания племен Жемайтии в 1409 г., которое поддержали и Литва, и Польша. Это привело к началу войны, которая поначалу ограничивалась взаимными набегами. Крестоносцы рассчитывали, что Ягайло и Витовт в борьбе с орденом между собой не договорятся, но просчитались – такой договор о совместных действиях состоялся в декабре 1409 г., что дало полякам и литовцам перевес в силах. К тому же к ним примкнули отряды из Белоруссии, Украины, Жмуди. Были там и татарские отряды. Сражение произошло 15 июля возле деревни Грюнвальд, на обширном поле, окруженном лесом. Крестоносцы долго выжидали нападения поляков, подготовив для их тяжелой конницы волчьи ямы и артиллерию. Через несколько часов герольды верховного магистра фон Юнгингена принесли два меча – Ягайло и Витовту, чтобы в такой оскорбительной форме «вдохнуть в них мужество» и вызвать на бой. Первыми в бой с правого фланга устремились татары, а потом литовская тяжелая конница, но столкнувшись с рыцарями, она откатилась назад. По одной версии, татары и литовцы побежали, по другой – использовали монгольский прием, заманивая противника. Как бы то ни было, при отступлении литовцев позицию правее основных сил поляков удержали русские (смоленские) полки. После этого вступили в бой польские рыцари, которые переломили ход битвы. Погибло все политическое и военное руководство ордена, включая великого магистра, 205 рыцарей и около 8 тыс. воинов – треть тевтонской армии. И хотя рыцарям удалось отстоять свою столицу Мариенбург и Торуньский мир 1 февраля 1411 г. был довольно мягок для ордена, могущество тевтонцев было подорвано – армия была уничтожена, деньги пришлось отдать для уплаты контрибуций, союзники от них отказались, приток рыцарей из Европы иссяк.





1415 Битва при Азенкуре



Одной из важнейших битв Столетней войны Англии и Франции стало сражение при Азенкуре. В августе 1415 г. армия английского короля Генриха V высадилась в устье Сены, чтобы идти на Париж, где правил безумный король Карл VI, однако недостаток продовольствия вынудил Генриха повернуть в сторону Кале – опорного пункта англичан на французском берегу. Как раз на пути туда французская армия и настигла англичан у деревни Азенкур, где 25 октября произошла битва. Французское командование, у которого было значительно больше войск, плохо выбрало место сражения – узкий фронт не позволял французам развернуть свои силы. Неудачной оказалась и тактика сражения. Вначале по размокшему полю в бой ринулись, горя желанием отомстить англичанам за все обиды и потери, тяжело вооруженные французские рыцари, которые подверглись сокрушительному обстрелу английских лучников и арбалетчиков и понесли серьезный ущерб. Французские же стрелки стояли в третьей линии и не могли помочь своим наступавшим отрядам. После разгрома конницы на английские позиции были брошены воины второй линии – 5 тыс. спешенных, закованных в броню рыцарей, которые потеряли много сил для преодоления покрытого грязью пространства и также были расстреляны с близкого расстояния из длинных английских луков. Проиграли рыцари и в начавшемся рукопашном сражении на английских позициях. Все это происходило на глазах стоявших в тылу отрядов французской пехоты третьей линии. Французы понесли тяжелые потери, погибли или попали в плен все их командиры. В конце сражения части французов через болота удалось обойти англичан и напасть на обоз. Испугавшись окружения, король Генрих V приказал перебить всех рыцарей, взятых в плен.

В битве при Азенкуре англичане, также понесшие немалые потери, одержали полную победу. Генрих захватил большую часть Нормандии, включая города Кан (1417) и Руан (1419), овладел половиной Франции. В 1420 г. на переговорах в Труа был подписан договор Генриха с сумасшедшим королем Карлом VI, по которому Генрих V становился наследником французского престола, тогда как дофин Карла (в будущем – король Карл VII) от наследования отстранялся. К тому же Генрих стал зятем короля-безумца, женившись на его дочери Екатерине Валуа. Вскоре Генрих V вступил в Париж, где договор был подтвержден Генеральными штатами. Франция как самостоятельное государство перестала существовать.

Но на этом кончились успехи молодого английского короля: в 1421 г. высадившаяся во Франции шотландская армия Джона Стюарта в битве при Боже наголову разгромила английскую армию, перебив всех командующих, а в 1422 г. Генрих бесславно умер от дизентерии при осаде города Mo. Следом умер Карл Безумный. На престол Франции вступил Генрих VI, которому исполнился год. Поражение при Азенкуре и унизительные положения договора в Труа потрясли французское общество, подняли ту волну чувств, на гребне которой возникла Жанна д'Арк.





1428–1429 Подвиг Жанны д Арк



Согласно договору в Труа старший сын Карла Безумного дофин Карл лишился права наследовать престол. Он бежал из Парижа и укрепился в Орлеане. Францией при короле-младенце Генрихе VI управлял регент, английский герцог Бедфорд. Чтобы окончательно подчинить Францию и слить ее с Англией в единое королевство, англичанам предстояло захватить осажденный ими Орлеан. В этот момент на исторической сцене появилась Жанна д'Арк, крестьянская девушка из деревни Домреми в Шампани (1412–1431). По ее словам, в 13 лет она услышала голоса архангела Михаила, святой Екатерины Александрийской и Маргариты Антиохийской. Они открыли Жанне, что ей суждено снять осаду с Орлеана, возвести французского дофина на трон и изгнать захватчиков из королевства. В 1428 г., пораженный ее пророчествами, администратор-капитан ближайшего к деревне города Вокулёр отправил ее со своими людьми к дофину и снабдил мужской одеждой. Пройдя по территории вражеской Бургундии – союзницы Англии, Жанна весной 1429 г. явилась в Шинон, замок-резиденцию дофина Карла. Выдержав испытания и проверки, которые ей устроил дофин, она получила командование над войсками для изгнания врагов от Орлеана и с мечом Карла Великого и в железных латах двинулась в поход. Образ девы, посланной Богом для спасения Франции, воодушевил войска. В мае 1429 г. Жанне за четыре дня удалось снять осаду Орлеана. Затем ее войска двинулись в бассейн Луары, освобождая замки и города от англичан. В решающей битве при Пате Жанна разбила английскую армию и выступила с армией в Реймс для коронации дофина Карла.

17 июля в Реймсском соборе дофин стал королем Карлом VII. Жанна хотела сразу идти на Париж, но король и его окружение колебались, и осенью 1429 г. армию распустили на зиму. Весной 1430 г. Жанна пошла в поход на бургундцев, осадивших город Компьень, но попала к ним в плен. Бургундцы за 10 тыс. ливров продали ее англичанам, а король Карл ничего не предпринял для спасения Жанны. Ее перевезли в занятый англичанами Руан, судили судом французской инквизиции, обвинили в ереси. Жанна вела себя поразительно мужественно и уверенно, отвергая все обвинения, но это не помогло. Ее сожгли заживо 30 мая 1431 г. на площади Старого рынка в Руане. После истории с Жанной д'Арк дела англичан пошли плохо. Франция примирилась с Бургундией, был освобожден Париж, в 1450 г. французы захватили Нормандию, в 1453 г. заняли Бордо. А на следующий год суд оправдал Жанну, опровергнув показаниями свидетелей все обвинения в ее адрес на процессе в Руане. В 1920 г. она была канонизирована.






1432 Ссора на свадебном пиру Василия П. Начало гражданской войны



После смерти в 1425 г. Василия I на троне оказался его 10-летний сын Василий П. Между тем его дядя, князь Юрий Дмитриевич – младший брат Василия I и удельный князь Галича, сам мечтал о великокняжеском столе и формально, по «родственному счету», «по старине», имел на это больше прав, чем племянник. Спор дяди и племянника о первенстве решился в 1432 г. в Орде, когда хан Улуг-Мухаммед отдал ярлык Василию. Так Василий выиграл важный для будущего России спор – традиционное право младшего брата занять великокняжеский престол после смерти старшего брата оказалось «побитым» новым, в сущности самодержавным правом великого князя передавать власть по наследству своему сыну, пусть и с одобрения хана. В том же 1432 г. Юрий Галицкий нарушил мир с племянником. Поводом стала ссора на свадебном пиру Василия II: мать Василия, Софья Витовтовна, обвинила сына князя Юрия Галицкого, Василия Юрьевича, в присвоении золотого пояса Дмитрия Донского. При всех гостях она сорвала с него пояс и тем самым страшно оскорбила его как воина и мужчину. Возмущенный Василий Юрьевич, прозванный позже Косым, и два его брата, Дмитрий Шемяка и Дмитрий Красный, вместе с отцом покинули Москву. По дороге к себе в Галич они разгромили Ярославль, чем начали войну с князем Василием П.





1434 Правление князя Юрия Дмитриевича и возвращение Василия II



После злосчастного происшествия на свадебном пиру начался мятеж Юрия Галицкого и его сыновей против Василия П. Весной 1433 г. в сражении на берегу Клязьмы они победили войско Василия. Тот бежал в Кострому, князь Юрий (Георгий) Дмитриевич вступил в Москву и стал великим князем, но правил недолго и умер через два месяца, летом 1434 г. При нем впервые в титуле великого князя появились слова «Божией милостию», которые придали московской княжеской власти особый вес и способствовали укоренению самодержавия. Тогда же впервые на московской монете появилось изображение Георгия Победоносца, поражающего змея копьем. Отсюда пошло название «копейка», а также герб Москвы, включенный затем в герб России. Оставшись без отца, галицкие братья передрались – Дмитрий Шемяка и Дмитрий Красный не признали завещание отца, по которому на престол вступил их старший брат Василий Косой. Они послали гонцов к свергнутому Василию II, помирились с ним, признали его власть, а затем вместе двинулись на Москву, где согнали со стола своего брата, великого князя Василия Косого. Так неожиданно для себя Василий II вернулся к власти. Он сумел продержаться на троне больше 30 лет и благополучно передал его сыну Ивану III.





1445 Изобретение книгопечатания Иоганном Гутенбергом



Суть открытия Гутенберга (ок. 1400–1468), ювелира из Майнца, была в том, что он вырезал из металла отдельные выпуклые буквы, собирал их в строки и с помощью пресса оттискивал на бумаге. Первой книгой, напечатанной таким способом, была латинская грамматика, потом индульгенции и две Библии.





1448 Церковная самостоятельность Москвы. Основание Соловецкого монастыря



Москва стремилась не только к политической, но и к церковной самостоятельности, желая освободиться от византийского диктата в церковной жизни и назначении митрополитов. В 1441 г. Василий II отверг заключенную на Флорентийском соборе 1439 г. церковную унию католической и православной церкви. В Москве был низложен митрополит Московский грек Исидор, впоследствии бежавший из России, а в 1448 г. освященный собор русских епископов выбрал первого независимого от Константинополя митрополита. Им стал Иона, рязанский владыка. Это означало фактическую автокефалию (независимость) московской ветви Русской православной церкви. Послушно выполняя волю Василия II в борьбе с Дмитрием Шемякой, Иона встал в длинный ряд иерархов церкви, освящавших все праведные и неправедные дела московских государей. При нем единая Русская православная церковь окончательно распалась на Восточную (Русскую) и Западную (Киевскую, Литовскую). К этому времени на островах Белого моря подвижники основали Соловецкий монастырь. Вначале там поселился пустынник Савватий (ум. в 1436), а после него построили скит старцы Зосима и Герман. В 1452 г. Зосима стал первым игуменом монастыря и ввел очень суровый устав.





1453 Смерть Дмитрия Шемяки. Окончание гражданской войны



После изгнания Василия Косого и возвращения Василия II в Москву обстановка в стране оставалась напряженной. Косой продолжил борьбу против Василия II и своих братьев. В 1436 г. союз этот расстроился: Василий II пригласил Дмитрия Шемяку в гости, а потом неожиданно арестовал и сослал его в Коломну. Войско и двор Шемяки тотчас перешли к Василию Косому. В сражении на р. Черехе под Ростовом победу одержал Василий II, князь Василий Косой попал в плен, и Василий II повелел ослепить пленника. Василий Косой отошел от политики и умер в 1448 г. После того как Василий Косой выбыл из борьбы за власть, Дмитрий Шемяка вернул себе расположение Василия II и в союзе с ним отправился в поход на татар. 7 июля 1445 г. в сражении под Суздалем Василий II попал в плен к царевичу Махмутеку, сыну хана Улуг-Мухаммеда. Хан потребовал с москвичей за Василия невиданный выкуп в 200 тыс. рублей, и как раз в этот момент в столице начался страшный пожар, уничтоживший Кремль и всю казну. Между тем Шемяка, так и не появившийся на поле боя под Суздалем, дал понять татарам, что сам хочет стать великим князем. Но татары отпустили поклявшегося выплатить выкуп Василия II, и тот вернулся в Москву. Шемяка организовал заговор против великого князя, и в феврале 1446 г. его люди ночью захватили Кремль и арестовали мать и жену Василия П. Заговорщиков поддерживали многие москвичи, недовольные правлением Василия II, а особенно его чудовищным выкупом. Сам Василий II отправился с сыновьями Иваном и Юрием на богомолье в Троицкий монастырь. Там его и захватили люди Шемяки, привезли в Москву, ослепили – «очи вынули», а потом сослали с семьей в Углич. Так Василий II стал Василием Темным, а Шемяка – великим князем Дмитрием Юрьевичем. Жестокая расправа с Василием возмутила бояр и горожан, в городе начались волнения. Тогда Шемяка, видя, что теряет общественную поддержку, приехал в Углич к Василию и вынудил того дать обет верности ему, великому князю Дмитрию. Радуясь послушанию Василия, Шемяка устроил пир и пожаловал пленнику в удел Вологду. Но Василий Темный, едва приехав в Вологду, тотчас отрекся от данного обета, бежал в Тверь и в союзе с тверским князем пошел войной на Шемяку, который бежал из Москвы в Каргополь. Василий II в который уже раз воцарился в Москве.

В 1447 г. противники заключили мир, но ненадолго. Столкновения продолжались, в 1450 г. в сражении под Галичем войско Шемяки потерпело поражение, князь бежал в Великий Новгород. Здесь в 1453 г. подкупленный Василием II повар Поганка отравил Дмитрия Шемяку – «дал ему зелье в куряти». Со смертью Шемяки серьезных соперников у Василия не осталось. Он правил до самой своей смерти в 1462 г.





1453 Падение Константинополя



На протяжении XIV–XV вв. турки-османы наступали на Византию: к 1338 г. они вышли на Босфор, в 1354 г. укрепились на полуострове Галлиполи и стали нападать на европейские страны. В 1365 г. султаны перенесли свою столицу в Адрианополь и усилили давление на балканские народы. В 1396 г. при Никополе и в 1444 гг. под Варной закончились разгромом два крестовых похода, и Константинополь оказался в окружении турок. Попытки византийских императоров найти союзников на западе не приносили плодов, не помогло даже подписание в 1439 г. Флорентийской унии об объединении православной и католической церкви. Император Иоанн V Палеолог был вынужден признать себя вассалом султана и платить ему дань. Султан Баязид I (правил 1389–1402) пытался штурмовать Константинополь, и только приход Тимура, разбившего турок при Анкаре в 1402 г., отсрочил гибель Византии. В 1422 г. султан Мурад II (правил 1421–1451) повторил попытку взять Константинополь. В 1448 г. на роковом для балканских народов Косовом поле турки разбили войска венгров и валахов во главе с князем Яношем Хуньяди, чьи намерения соединиться с правителем Албании Скандербегом провалились. С этой победой турки окончательно утвердились на Балканах. Наконец, 5 апреля 1453 г. началась последняя осада Константинополя. Последний император Византии Константин XI Палеолог с 7500 солдатами оборонялся от 160 тыс. турок Мехмеда П. Два штурма были отбиты, но в ночь с 28 на 29 мая 1453 г. город пал. Император Константин погиб в бою на стенах города, тело его не нашли. 30 мая 1453 г. Мехмед II вступил в Константинополь и тотчас приказал переделать Святую Софию в мечеть. Страшное известие о крушении Византии поразило русских людей, хотя оно и не стало полной неожиданностью: слабость некогда великой империи давно не была секретом, а Русь уже добилась церковной самостоятельности. И все же отныне Русь была обречена на церковно-культурное одиночество в окружении враждебных ей «папистов» (католиков), «люторов» (лютеран), «агарян» (мусульман) и идолопоклонников. Оборванные корни культуры, осквернение храма Святой Софии – все это не прошло даром для сознания русских людей, усиливало ощущение церковного и политического одиночества, толкало к самоизоляции, порождало горделивое сознание своего избранничества. Сочтя, что великое греческое царство пало от рук «агарян» за свои грехи, они уверовали в то, что отныне Бог возложил миссию спасения христианского мира от наступающего Антихриста на Русь – последний оплот истинного православия.





1455–1485 Война Алой и Белой розы в Англии



Причиной войны между двумя ветвями династии Плантагене-тов – Ланкастерами и Норками (заметим, что традиционное название этого конфликта появилось уже в XIX в. благодаря Вальтеру Скотту) – стало недовольство знати политикой слабовольного короля Генриха VI из ветви Ланкастеров, потерпевшего поражение в Столетней войне с Францией. Зачинщиком конфликта выступил Ричард Йоркский, рвавшийся к короне. Победив в 1455 г. в битве при Сент-Олбансе ланкастерцев – сторонников короля, Ричард Йоркский добился того, что парламент провозгласил его протектором королевства и наследником Генриха VI. Однако в 1460 г. он погиб в победной для сторонников Йорков битве при Уэйкфилде. В следующем году его сын Эдуард Йоркский стал королем Эдуардом IV В 1461 г. Йорки дважды победили Ланкастеров, и король Генрих VI был заключен в Тауэр. Но в 1470 г. ланкастерцы, благодаря измене брата короля Эдуарда IV, герцога Кларенса, изгнали Эдуарда и вернули на престол Генриха VI. Вскоре Эдуард IV, бежавший на материк, вернулся с войском, и герцог Кларенс перешел на его сторону. Это принесло победу Йоркам в 1471 г. в битве при Тьюксбери. В ней погиб сын и наследник короля Генриха VI Эдуард, а вскоре в Тауэре был убит и сам несчастный король. Ланкастерская ветвь династии Плантагенетов оборвалась, а король Эдуард IV Йорк правил до своей смерти в 1483 г.

Тут распря вспыхнула уже внутри стана Йорков. Преемником умершего короля стал его 12-летний сын Эдуард V, но Королевский совет под нажимом брата покойного короля, герцога Ричарда Глостера, объявил его незаконнорожденным, и престол перешел к Глостеру, коронованному под именем Ричарда III. По его приказу юный Эдуард и его 10-летний брат Ричард Йоркский были заточены в Тауэр и убиты. Но мира в стране не было, оппозиция Йоркам усиливалась, и в 1485 г. в Уэльсе высадился прибывший с материка отряд французских наемников, нанятых сторонниками Ланкастеров во главе с Генрихом Тюдором, графом Ричмондом, который никаких прав на престол не имел. В битве при Босворте 22 августа 1485 г. Генрих Тюдор победил короля Ричарда III. Самого Ричарда III сбили с коня и тут же зарезали. Так оборвалась Йоркская ветвь. Победитель Генрих Тюдор сразу же после сражения короновался в ближайшей церкви под именем Генриха VII. Так была основана новая королевская династия Тюдоров. В итоге гражданской войны Алой и Белой розы прежняя династия Плантагенетов из-за распри родов сошла с политической арены, страна была разорена, английские владения на континенте (кроме Кале) потеряны, а многие аристократические фамилии понесли огромный урон, что позволило Генриху VII обуздать их. От воцарения Тюдоров английские историки ведут отсчет Нового времени как периода укрепления централизованной королевской власти, ослабления аристократии и выхода буржуазии на ведущие позиции.





1462–1505 Правление Ивана III



С ранних лет княжич Иван (1440–1505) испытал ужасы междоусобья – он был с отцом в тот самый день, когда люди Шемяки насильно выволокли Василия II из церкви, чтобы ослепить его. Уже с 10 лет Иван стал соправителем слепого отца, сидел рядом с ним на троне и назывался великим князем. В 12 лет его обвенчали с юной Марией – дочерью Тверского князя Бориса Александровича. Всего у власти Иван III Васильевич пробыл 55 лет, причем самостоятельно правил 43 года. Это был высокий, красивый, худощавый человек. Было у него и два прозвища: Горбатый – видно, князь Иван сутулился, и Грозный. Иван III был властолюбив, коварен, жесток, в том числе и с близкими: родного брата Андрея уморил голодом в тюрьме. Ивана отличал выдающийся дар политика и дипломата. Он умел годами выжидать, медленно идти к цели и, наконец, добиться своего. Иван III был истинным собирателем земель – одни из них он присоединял тихо и мирно (Ярославское и Ростовское княжества), другие покорял силой (Чернигово-Северская земля, Брянск). Увенчались успехом и походы его войска на северо-восток – Иван прибрал к рукам Вятку, Югорскую землю по берегам р. Печоры. Московская власть при нем утвердилась на Урале, а в 1472 г. Москве подчинилась принадлежавшая Новгороду Пермская земля. К концу жизни Ивана III Московское княжество увеличилось в 6 раз! Могущество его было несопоставимо с властью его предшественников на московском престоле. Иван был уже самодержцем – он не получал власть из рук хана-царя, его называли «государь», т. е. повелитель, единственный господин.

При Иване III сложилась новая система управления. Наряду с уделами, в которых сидели фактически бесправные местные князья, землями стали управлять княжеские наместники – московские бояре. За ними следили из Москвы и часто меняли. Впервые при Иване в документах упоминается и Боярская дума – совет удельных князей и бояр, где разгорались порой жаркие споры. При Иване начала развиваться поместная система. Княжеские служилые люди стали получать на срок службы населенные крестьянами владения – поместья. Поместная система для великого князя превратилась в мощный рычаг подчинения других русских земель, где вводилась система поместий для верных великому князю людей. Появился единый свод законов – Судебник 1497 г., который регулировал судопроизводство, размеры кормлений («корм» – содержание наместников и других чиновников на местах). Судебник узаконил традицию ухода крестьян от помещиков в течение недели до и недели после Юрьева дня (26 ноября), если они уплатили предварительно «пожилое» – своеобразный выкуп за прожитый на земле владельца срок. Так началось движение Руси к крепостному праву.





1469 Свадьба Изабеллы и Фердинанда. Основание Испанского королевства



Традиционно с династического брака 17-летней принцессы Изабеллы I Астурийской (1451–1504), наследницы короля Кастилии Энрике IV, и 16-летнего Фердинанда II, короля Арагона (1452–1516), ведется отсчет существования Испании как единого государства. Они были кузенами и вели родословную от Хуана Кастильского. Инициатором брака был архиепископ Толедский Альфонсо, ибо римский папа активно покровительствовал этому браку и пожаловал обоим титул католических королей, что способствовало усилению авторитета королевской власти. По условиям брачного контракта Фердинанд был в сущности принцем-консортом. Управление, войска и финансы держала в руках умная и волевая Изабелла, которая за 30 лет правления показала себя выдающимся государственным деятелем, создала эффективный административный аппарат, ограничила власть кастильских грандов и самоуправление городов, поддержала сомнительное на вид начинание Христофора Колумба. Оставаясь верной католичкой, Изабелла вела политику ограничения зависимости кастильской курии от Рима, подчинила своей власти религиозные ордены. Но при этом Арагон и Кастилия долгое время жили по разным законам, у нового государственного образования не было единой столицы, коронованная пара перемещалась из Кастилии в Арагон и обратно. Изабелла устроила для пятерых детей королевской четы такие успешные династические браки, что это привело к значительному расширению территории и влияния Испании в Европе. Особенно выгоден был брак их дочери Хуаны с наследником Священной Римской империи Филиппом, а также брак сына Хуана с Маргаритой Австрийской. Выдав дочь Изабеллу, а потом Марию (после смерти сестры) за португальского короля Мануэла I, наладили отношения с враждебной прежде Португалией. Важнейшей задачей для Испании была, конечно, Реконкиста – отвоевание территорий Иберийского полуострова у мавров. В ходе кровопролитной Гранадской войны (1482–1492) пал Гранадский эмират. После этого началось безжалостное «очищение» земель от населения эмирата. Мусульман и евреев утесняли налогами, изолировали в гетто, принуждали принимать католицизм, изгоняли из страны, устраивали массовые депортации за границу. Оставшихся в Испании иноверцев переход в католицизм не спасал от инквизиции, учрежденной в 1478 г. и свирепо боровшейся с различными видами ереси до 1818 г.





1469–1492 Правление во Флоренции Лоренцо Великолепного



Богатый и влиятельный флорентийский род Медичи пришел к власти во Флорентийской республике в 1434 г., а в 1469 г. республику возглавил 20-летний Лоренцо Медичи. Он сумел подавить недовольство своих противников внутри республики, миром закончил войну с Неаполем, наладил отношения с папой Сикстом IV, который поначалу поддержал заговор против Лоренцо и даже на какое-то время отлучил от церкви не только его самого, но и всю Флоренцию. Умелая, тонкая политика умного и везучего Лоренцо привела к тому, что на фоне раздираемых войнами и ссорами итальянских городов Флоренция стала островом процветания, мира и безопасности. Это принесло Лоренцо необыкновенную популярность, он же воспользовался ею для усиления личной власти в ущерб демократии, ввел закон о наказании за «оскорбление величества». Неограниченная власть Лоренцо все больше напоминала королевскую, но все признают, что Лоренцо Великолепный использовал ее преимущественно на пользу и славу государства. Он был силен как в военном, так и в банковском деле, но главное – Лоренцо стал выдающимся покровителем искусств и наук, способствуя расцвету Возрождения. При его дворе работали такие гениальные художники, как Микеланджело Буонаротти, Сандро Боттичелли и многие другие. У него была огромная библиотека, он сам писал стихи, всячески покровительствовал ученым. Лоренцо Медичи умер в 43 года, так и не получив отпущения грехов у Джироламо Савонаролы, настоятеля доминиканского монастыря Святого Марка во Флоренции. К тому времени Саванарола благодаря своим проповедям приобрел колоссальное влияние в городе, а вскоре стал «сеньором и королем Флоренции Иисуса Христа» (свергнут и казнен в 1498 г.).





1472 Приезд Софьи Палеолог в Россию



В 1467 г. умерла жена Ивана III Мария Тверитянка. А в феврале 1469 г. в Москву прибыл посол с грамотой из Рима от кардинала Виссариона, гласившей, что в Риме живет дочь владетеля («деспота») Морейского Фомы Ветхословца (т. е. Палеолога) по имени Зоя (Софья) – племянница последнего византийского императора Константина Палеолога, православная христианка. Рим предложил Софью Ивану в невесты, надеясь тем самым вовлечь Москву в сферу своей политики. После долгих размышлений Иван дал согласие на ее приезд. Для него этот брак был необыкновенно важен и символичен – ведь в крови его сыновей от Зои потекла бы кровь самих цезарей! После долгих переговоров невеста со свитой, в которой был римский легат, отправилась на Русь. 12 ноября 1472 г. Софья по православному обряду венчалась с Иваном III. Софья слыла женщиной образованной, волевой. С ее приездом московский двор приобрел черты византийского блеска, на голове Ивана III появилась шапка Мономаха, он сидел на троне, держа в руках символы власти – скипетр и державу – яблоко, шар. Так Московская Русь переняла имперские традиции Византии, и Москва из скромного княжеского города превратилась в «третий Рим» с новым Кремлем и великолепными соборами, построенными итальянскими зодчими. При Иване утвердился главный символ самодержавной России – герб с двуглавым орлом.





1478 Присоединение Великого Новгорода



Включение Новгорода в состав Московской Руси при Иване III стало не просто одним из эпизодов объединения страны. Это была победа нарождавшегося самодержавия над древней республикой. Поводом для резких действий Москвы стал переход новгородцев «под руку» польско-литовского короля Казимира IV. И хотя это был обычный, традиционный, «по старине», договор Новгорода и Литвы, фактически ни к чему не обязывающий стороны, Иван III воспользовался этим соглашением и двинулся на Новгород, дав приказ войскам «жечь, пленить, и в полон вести, и казнить без милости». 14 июля 1471 г. новгородцы потерпели сокрушительное поражение в решающей битве на р. Шелони. По договору, заключенному в деревне Коростынь, Новгород фактически потерял независимость и выплатил огромную дань Москве. Однако окончательно свою победу Иван закрепил лишь семь лет спустя. В начале января 1478 г. новгородцы подписали капитуляцию, признав себя рабами Ивана и назвав его своим государем. Символ независимости – вечевой колокол – сняли и вывезли в Москву, новгородских бояр арестовали, их земли конфисковали и вместе с тысячами граждан Новгорода «вывели» (выселили) в другие уезды, пустынные уголки.





148 °Cтояние на Угре. Свержение монголо-татарского ига



И все же главным событием правления Ивана III стало окончание монголо-татарского ига. К этому времени единой Орды уже не существовало, она распалась, и шло образование нескольких ханств – Крымского, Ногайского, Казанского, Астраханского, Сибирского. В упорной междоусобной борьбе хану Ахмату удалось на какое-то время возродить былую мощь Большой Орды. В 1476 г. прибывший в Москву ханский посол Бучук потребовал, чтобы великий князь явился, как его предки, к хану за ярлыком. Чувствуя свою силу, Иван III не подчинился вызову и в Орду не поехал. Так что с 1476 г. отношения с Ордой фактически прервались, и в 1480 г. Ахмат выступил в поход на Русь.

Время для наступления хан выбрал удачно: Иван III находился в Новгороде. Одновременно над Москвой нависла угроза нападения Ливонского ордена (к осени 1480 г. рыцари осадили Псков), к тому же на Русь собирался двинуться Казимир IV. А тут еще родные братья Ивана III, князья Борис и Андрей Васильевичи, затеяли смуту внутри страны. Ордынцы появились на правом берегу Оки уже июне 1480 г. Все лето и начало осени происходили стычки русских войск с монголо-татарами. Сомнения овладели Иваном – обстановка была сложная, и он подумывал, не подчиниться ли хану. Но мужество в него вдохнули москвичи, решительно требуя сопротивления татарам. К этому времени настроения в Москве окончательно склонились в сторону независимости. Сознание крепнущего могущества Руси приходило в очевидное несоответствие с ее статусом вассала и данника Орды. Важную роль в решении Ивана сыграла его жена Софья Палеолог, которая, по словам иностранца, негодовала и «повторяла ежедневно, что вышла замуж за раба татар». Духовник Ивана III, ростовский епископ Вассиан, в своем послании к Ивану назвал его «бегуном», обвинил в трусости, призвал не слушать «партию мира», а смело идти путем Дмитрия Донского. В начале октября 1480 г. армии противников встали друг против друга на реке Угре, притоке Оки. Ни те ни другие не решались форсировать реку, так что боевые действия ограничивались перестрелкой, а генеральной битвы так и не произошло. Простояв так до 11 ноября, Ахмат ушел в степи. Так не слишком славное «стояние на Угре» принесло Руси независимость – кончилось монголо-татарское иго, длившееся с 1240 г.





1485 Присоединение Твери



Вскоре пришел черед формально еще независимой, но уже неопасной для Москвы Твери. С тверскими князьями у Ивана III завязались родственные отношения – его первой женой была Мария Борисовна, сестра князя Михаила Борисовича. Князь же Михаил не имел детей, и Иван полагал, что после смерти Михаила он (на правах зятя) легко унаследует его княжество. Но в 1485 г. Иван узнал, что Михаил женился на внучке короля Казимира IV и в ожидании детей-наследников не собирался передавать Тверь Ивану III. Вскоре московские войска осадили город, тверские бояре перешли на сторону Ивана, а сам князь Михаил бежал в Литву, где и остался навсегда. На тверской стол Иван III посадил сына Ивана Молодого.





1492 Плавание Христофора Колумба, открытие Америки



Христофор Колумб, простолюдин из Генуи (1451–1506), учился в университете в Павии. Точно неизвестно, когда у него возникла идея экспедиции через Атлантический океан, которая должна была привести мореплавателей прямо к восточному побережью Индии. Зато известно, что его женой стала дочь капитана де Палестрелло, сподвижника португальского принца Энрике Мореплавателя, и что Колумб перебрался в Португалию и начал участвовать в морских походах. Он побывал в Гвинее, Англии, Ирландии и даже в Исландии, где, возможно, узнал о путешествиях викингов в Америку. Считается, что примерно с 1475 г. он начал обращаться со своим проектом экспедиции в Индию к самым разным людям – купцам Генуи, португальскому, потом английскому королю, но тщетно. Наконец в 1485 г. Колумб отправился в Испанию, где познакомился с приближенными королевы Изабеллы. Его проект обсуждался при ее дворе, в кругу богословов, юристов и был отвергнут из-за недостатка денег, которые шли на войну в Гренаде, и из-за непомерных претензий генуэзца, который желал стать «великим адмиралом моря-океана и вице-королем новооткрытых земель». Он получил две аудиенции у Изабеллы и Фердинанда, но они не дали ему конкретного ответа, так что Колумб отчаялся и собрался уехать во Францию. И тут в 1492 г. королева Изабелла все-таки решила поддержать проект и даже заявила, что готова заложить для этого свои драгоценности. Первое путешествие возведенного в дворянство Колумба началось 3 августа 1492 г. и закончилось в марте следующего года. Королева свои бриллианты так и не заложила, и Колумбу пришлось организовывать экспедицию в долг. Он снарядил три судна – «Санту-Марию» (флагман), «Пинту» и «Нинью» с экипажами не более сотни человек. 12 октября в два часа пополуночи матрос Родриго де Триана с борта «Пинты» увидел землю. Это был остров Сан-Сальвадор, на нем впервые и высадились мореплаватели. Вскоре Колумб на «Нинье» вернулся в Испанию, чтобы доложить королеве о результатах экспедиции. Он привез с собой нескольких туземцев (их назвали индейцами), невиданные в Европе растения и плоды, диковинную подвесную кровать – гамак и немного золота в слитках. Колумб совершил еще три путешествия на запад, оставаясь в полной уверенности, что открытые им острова в Карибском море – побережье Восточной Азии, Индии, Китая или Японии. Эти экспедиции стали выдающимися географическими открытиями и одновременно началом колонизации новых территорий. Во вторую экспедицию 1493 г. отправились уже 1500 человек, включая колонистов с имуществом, ослами, другой живностью. Поехали и монахи. Все они поселились на Эспаньоле (Гаити), основали город Санто-Доминго и принялись истреблять местное население. Колумб умер в Севилье в 1506 г., так и не поняв, что он открыл новый континент.





1505 Смерть Ивана III



Женитьба Ивана III на Софье Палеолог и рождение у них княжича Василия привело к обострению отношений в большой семье Ивана. Наследником престола тогда считался старший сын великого князя Иван Молодой, женатый на дочери господаря Молдавии Елене Стефановне Волошанке. Но в 1490 г. Иван Молодой неожиданно умер. Иван III после смерти Ивана Молодого наследником объявил не Василия, а своего внука Дмитрия – сына Ивана Молодого. Иван не ограничился объявлением 15-летнего Дмитрия своим наследником, а сделал его своим соправителем и венчал шапкой Мономаха. Однако вскоре самовластный Иван III по каким-то неведомым ныне причинам передумал, простил Софью, а Дмитрий и его мать Елена оказались в опале. Их посадили в тюрьму, где убили Елену, а потом уморили и несчастного Дмитрия в 1509 г., уже при Василии III. К концу жизни Иван III стал болезненно раздражителен и вспыльчив, неуравновешен, непредсказуем, неоправданно жесток, он без разбору казнил своих друзей и врагов. Как писал германский посланник Герберштейн, Ивана особенно боялись женщины: падали без чувств от одного его взгляда. «Во время обедов он по большей части предавался такому пьянству, что его одолевал сон, причем все приглашенные меж тем сидели, пораженные страхом, и молчали…» В год смерти великой княгини Софьи (1503 г.) Иван III тяжко заболел. Он ослеп на один глаз, перестал владеть рукой – верный признак обширного поражения головного мозга. 27 октября 1505 г. грозный великий князь скончался. По завещанию власть перешла к его 26-летнему сыну Василию III.





1505–1533 Правление Василия III



Василий III стал истинным наследником отца – таким же в сущности неограниченным и деспотичным властителем. В целом правление Василия III прошло вполне благополучно: он воевал успешно, а свержение ордынского ига способствовало внутреннему развитию страны. Василий был живым, подвижным человеком, много путешествовал, очень любил охоту в подмосковных лесах. Он отличался набожностью, поэтому поездки на богомолье по окрестным монастырям составляли важную часть его жизни. Титул Василия звучал пышно: Великий государь Василий, Божиею милостию государь всея Руси и великий князь Владимирский, Московский, Новгородский, Псковский, Смоленский, Тверской… и т. д. При нем появляются уничижительные формы обращения дворян к государю: «Холоп твой, Ивашка, челом бьет…» Так подчеркивали систему самодержавной власти, при которой господином был один человек, а все остальные – холопами, рабами. При Василии III территориальный рост России продолжился. В 1510 г. был присоединен Псков, а в 1520 г. – Рязань. После войны с Литвой в руках Москвы оказался и Смоленск. Памятником присоединения Смоленска к России стал Богородице-Смоленский Новодевичий монастырь, который основали в Лужниках в 1525 г. по воле великого князя Василия III. Монастырь посвящался иконе Смоленской Божией матери, и был назван в честь его первой настоятельницы, известной своей праведностью суздальской старицы Олены Девочкиной, и принимал на воспитание подкидышей – незаконнорожденных детей. Знаменито также и кладбище Новодевичьего монастыря – последний приют многих великих людей России.

После присоединения Пскова на имя Василия III пришло послание старца псковского Елизариева монастыря Филофея. Он доказывал, что с самого начала центром мира был «Великий (или Старый) Рим», но он утратил святость после победы там католицизма. Ему на смену пришел «новый Рим» – Константинополь, который в свою очередь также пал за грехи под натиском «неверных агарян». «Третьим Римом», принявшим всю православную святость, стала Москва. Далее следовал вывод: «Два Рима падоша, а третий стоит, а четвертому не бывать». Впоследствии идеи, высказанные Филофеем, стали основой идеологической доктрины России.





1517 Выступление Мартина Лютера



Монах и профессор богословия Виттенбергского университета Мартин Лютер (1483–1546) стал инициатором Реформации в Германии. 31 октября 1517 г. на воротах приходской церкви он вывесил свои «95 тезисов», в которых осуждал идеи о связи между взиманием денежной платы и отпущением грехов. Он замахнулся и на догматы католической церкви. Если католицизм учил, что мирское и духовное противоположны, то Лютер утверждал, что благодать Бога приходит и в мирской жизни к человеку, если он честно трудится, исполняет свои обязанности и верен своему призванию. Всякий труд угоден Богу, а священник – это не посредник между прихожанином и Богом, а лишь примерный христианин, направляющий паству к спасению. Лютер считал, что «человек спасает душу не через Церковь, а через веру». В 1519 г. в Лейпциге на диспуте с доктором Экком он пошел дальше – выразил сомнение в праведности и непогрешимости пап, опровергал догмат божественности личности папы. На следующий год папа Лев X предал Лютера анафеме, в ответ Лютер сжег на костре буллу об отлучении его от церкви и призвал дворянство немецкой нации к борьбе с папством. На сторону Лютера против папы встал курфюрст Саксонии Фридрих Мудрый и множество других людей. Власть папы была огромна, не раз Лютеру грозил костер, но политическая ситуация в Германии не позволяла папе легко расправиться с Лютером, как веком раньше Рим расправился с богемским бунтарем Яном Гусом.

На стороне Лютера оказались как гуманисты, боровшиеся против всесилия Рима в духовной сфере, так и германские националисты, стремившиеся к тому, чтобы Германия шла своим путем национального развития. Вскоре Германия оказалась расколотой на два лагеря – сторонников Лютера и сторонников папы. Тем временем Лютер резко изменил свою жизнь, он перевел на немецкий язык Библию, перестал быть монахом, выступил против целибата священнослужителей и сам в 1525 г. женился на бывшей монахине Каталине, ставшей матерью его шестерых детей. Лютер осуществил подлинную церковную реформу, осудил богатство церкви, ненужную, по его мнению, роскошь храмов. Он призывал к апостольской бедности и простоте, признавал только два таинства: крещение и причащение. Лютер был высокообразованным человеком, благодаря ему немецкий язык и музыка получили толчок в развитии.





1518 Максим Грек и его кружок



В правление Василия III власть государя над церковью стала неограниченной. В 1511 г. по воле Василия, а не в результате избрания собором епископов (как полагалось раньше) митрополитом стал Варлаам. Позже таким же образом, по воле великого князя, получил митрополичий посох его преемник Даниил. В 1518 г. по приглашению Василия для исправления старых, много раз переписанных ранее церковных книг, а также для новых переводов священных книг из Греции с Афона приехал монах Максим, вошедший в историю под прозвищем Грек. Вокруг него сложился кружок единомышленников, критиковавших порядки, установившиеся в Русской православной церкви. В кружок Грека входил и глава нестяжателей Вассиан Патрикеев, требовавший раздачи накопленных церковью богатств. Поначалу членам кружка покровительствовал сам Василий III, но потом праведный пыл Максима и его друзей начал вызывать раздражение государя, особенно когда стало ясно: Грек хочет вернуть Москву в лоно греческой церкви. Тогда Василий «положил опалу» на Максима Грека и его сторонников. В 1525 г. Грека судили и сослали из Москвы.





1520–1566 Правление Сулеймана Великолепного в Турции



Сулеймана I Великолепного (1494–1566) считают выдающимся правителем, при котором Османская империя достигла апогея могущества. Это был умный, образованный человек, любитель искусств, покровитель поэтов, строитель храмов и дворцов. Горячий сторонник справедливости, суровый судья взяточников, он был любим простым народом. Одновременно Сулейман был жестоким и безжалостным тираном, способным казнить не только врагов, но и своих близких – жену, сыновей, внуков. Его сын Мустафа был задушен прямо на глазах Сулеймана. Согласно легенде, он стал убийцей сорока своих сыновей от разных жен. Огромное влияние на султана оказывала его четвертая жена (с 1530 г.) Анастасия Лисовская (Роксолана), чьи интриги привели к тому, что наследником стал ее сын Селим.

При Сулеймане Турция вела необычайно агрессивную наступательную политику. Сулейман бредил мировым господством, бросая свои бесчисленные войска в Европу, Азию, Африку. Для Европы бедствия начались в 1521 г., когда турки взяли Белград, уничтожив весь его сдавшийся гарнизон, затем у рыцарей-иоаннитов отняли остров Родос, разгромили в Красном море флот португальцев. В 1526 г. турки разбили венгерскую армию, при этом король Лайош II погиб, утонув в болоте. Города и села Венгрии подверглись варварской расправе, а многие жители попали на рабские рынки. Начались долгие и кровопролитные войны с Австрией, в которых турки чаще побеждали, чем терпели поражение. Они захватили Боснию, Герцеговину, Словению, в 1529 г. Сулейман взял Буду, осадил Вену и вторгся в Баварию. И хотя Вену туркам взять не удалось, Европа жила в тревожном ожидании нового нашествия, а Австрия платила туркам дань. Ужасом Южной Европы стали главные военно-морские силы султана в Средиземном море – алжирские пираты, нападавшие на торговые суда и прибрежные города. Давление на Европу отчасти ослабло после того, как в 1533 г. Сулейман двинулся на сефевидский Иран, захватил его столицу Тебриз, потом Багдад и победно дошел до Персидского залива, подчиняя себе земли и города. На Средиземном море османский флот разгромил в 1538 г. флот Священной Римской империи под командованием адмирала Андреа Дориа. Турки какое-то время господствовали над всем Средиземным морем, заставив дрожать могущественную Венецию, пока не были разбиты в морском сражении при Лепанто. В 1565 г. рыцари-иоанниты с трудом защитили от нескольких штурмов Мальту – единственный опорный пункт христиан на Средиземном море. В эти страшные для европейских стран годы Франция последовательно держалась союза с османами, желая ослабления своих противников – Австрии и Испании, причем турки помогали французам в завоевании Корсики. В 1566 г. Сулейман Великолепный умер во время похода на Венгрию.





1521 Вступление на шведский престол Густава I Baca



До вступления на престол Густав Эрикссон (1496–1560) был простым дворянином. С детства он проявлял ум и властолюбие. Получил образование в Упсале, принял активное участие в борьбе против датчан, возглавил повстанцев и был избран королем Швеции, а в 1523 г. занял Стокгольм, покончив со связывающей Швецию и Данию Кальмарской унией. В 1527 г. Густав I провел реформацию, изъял церковные владения, а права епископов резко сократил. После этого началась война с католической Данией, в ходе войны Густав сблизился с Англией и Голландией. Его власть так усилилась, что в 1544 г. на съезде представителей сословий (риксдаге) в Вестеросе приняли решение сделать Швецию наследственным королевством.





1525 Секуляризация Тевтонского ордена. Поражение французов при Павии



После разгрома при Грюнвальде в 1410 г., где погибло более 200 рыцарей, столица ордена Мариенбург оказалась в осаде, а потом тевтоны выплатили огромную контрибуцию и подписали мирный договор. С 1457 г. столицей ордена стал Кенигсберг, а в 1466 г. Тевтонский орден признал себя вассалом польского короля. В 1525 г. великий магистр Тевтонского ордена Альбрехт Гогенцоллерн из династии Бранденбургских Гогенцоллернов перешел в протестантизм, сложил с себя полномочия великого магистра и объявил о секуляризации земель ордена. Так появилось герцогство Пруссия – первое протестантское государство в Европе.

В том же 1525 г. оглушительные события произошли и на юге Европы. С 1494 г. шли чередой Итальянские войны Франции с Испанией и империей за господство над Италией. Битва при Павии стала одним из важнейших сражений в этих войнах. После ряда неудач на суше и на море французский король Франциск I в 1524 г. захватил Милан и осадил крепость Павию, в которой заперся сильный гарнизон испанцев и имперцев. После неудачного штурма французы блокировали город. В начале февраля 1525 г. к городу поспешно подошла армия Фернандо д'Авалоса, который был вынужден спешить – гарнизон Павии состоял из наемников, не терпящих задержки жалования. Поэтому д'Авалос так стремился поскорее доставить в город деньги, а также порох и провиант. Густой туман помог осуществить план рассечения осадного корпуса. Огромную роль в сражении сыграли мушкеты, огонь которых стал роковым для рыцарской конницы французов. Среди множества погибших рыцарей был цвет французской аристократии. Мало того, во время битвы в тумане был убит маршал Франции Ла Палисс и захвачен в плен король Франциск! Французская армия откатилась к Милану, который вскоре перешел к имперцам. Короля Франциска привезли под стражей в Испанию, и только через год он вернулся домой, подписав договор об уступке Бургундии, Артуа, Фландрии, Неаполя, о выплате Англии 100 тыс. талеров. Из Испании Франциск написал своей матери знаменитые слова: «Потеряно все, кроме чести и жизни». Но король тужил недолго. Вернувшись в Париж, он отказался выполнять условия договора и начал новую войну за Италию, которая шла с переменным успехом.





1526 Женитьба Василия III на Елене Глинской



В 1525 г. в семье Василия III произошли события, серьезно повлиявшие на ход русской истории. Он развелся со своей женой Соломонией, с которой прожил 20 лет и которую в 1505 г. выбрал сам из 1500 девиц, свезенных со всего государства на смотрины в Москву. Долгое время они жили счастливо, но детей у них не было, и это отравляло их жизнь. Бездетность и стала поводом для развода и пострижения Соломонии.

Соломонию заточили в Суздале, а 47-летний Василий тем временем наслаждался жизнью с молодой женой, 17-летней Еленой (Оленой) Васильевной, племянницей князя Михаила Глинского – перебежчика из Литвы. Брак этот многие считали незаконным, «не по старине». Но он преобразил великого князя – к ужасу подданных Василий попал под каблук молодой Олены: стал одеваться в модную литовскую одежду и обрил бороду.





1530 Рождение Ивана Грозного



Василий III с нежностью относился к молодой жене, но детей у молодоженов долго не было. Лишь 25 августа 1530 г. Елена родила сына, которого назвали Иваном и крестили в Троице-Сергиевом монастыре. «И была, – писал летописец, – в городе Москве великая радость…» На радостях по поводу рождения первенца, а затем и второго сына Юрия Василий III основал церковь Вознесения в Коломенском.

Василию судьба не позволила увидеть сына взрослым, а уготовила тяжкую смерть. Поздней осенью 1533 г. на охоте под Волоколамском он заболел. Неприметная поначалу ранка на его ноге вдруг разрослась в страшную гниющую рану, из которой тазами выкачивали гной. По-видимому, у князя был периостит – острое воспаление надкостницы. Лечение оказалось неудачным, вскоре началось общее заражение крови. 23 ноября Василий III составил духовную грамоту в пользу трехлетнего Ивана Васильевича, причастился и в ночь с 3 на 4 декабря 1533 г. скончался. По словам летописца, стоявшие у ложа умирающего видели, как «отошел дух его словно дымок малы». Правительницей при Иване объявили княгиню Елену Глинскую.





1533 Реформация в Англии



Инициатором Реформации на острове стал король Генрих VIII. Причина резкого поворота эксцентричного короля – поначалу обличителя Лютера и защитника католической веры – к Реформации была весьма прозаична – он захотел развестись с надоевшей ему супругой Катариной Арагонской, у которой один за другим умирали дети. Но папа римский Климент VII, не желавший портить отношения с императором Карлом V, племянником Катарины, в просьбе короля отказал. Король к отказам не привык и начал гонения на католическую церковь, обложил ее огромным налогом и потребовал, чтобы она признала его, светского правителя, главой английской церкви. В 1534 г. под давлением короля парламент принял «Акт о супрематии», согласно которому король был объявлен «верховным главой Английской Церкви». Он назначил своего ставленника и ярого сторонника Лютера Томаса Кранмера архиепископом Кентерберийским, и тот расторг брак Генриха с Катариной и обвенчал Генриха с Анной Болейн, а потом еще с четырьмя женами. К этому времени Генрих уже запустил руку в казну церкви, закрыл почти четыре сотни монастырей, руины которых до сих пор стоят по всей Англии, раздал или продал их земли. Монахи были изгнаны из монастырей, церкви ограблены, а мощи святых вскрыты и осквернены. При этом Генрих не стал правоверным протестантом, колебался в зависимости от того, какой веры придерживалась его очередная супруга.





1534 Основание ордена иезуитов, высадка Жана Картье в Канаде



В разгар Реформации в Европе в 1534 г. испанский монах Игнатий Лойола создал Орден иезуитов (Общество Иисуса), ставший важным звеном в борьбе Рима с Реформацией. Орден строился по принципам древних монашеских орденов с обетами бедности, целомудрия, послушания, в том числе папе.

В основе организации иезуитов лежала строжайшая иерархия во главе с генералом ордена, суровая дисциплина. Иезуиты получили от Рима невиданные свободы от многих предписаний и запретов, обязательных для каждого католика, особенно в вопросах морали. Если высшие цели ордена требовали от его члена нарушить нормы христианской морали, то это делалось без колебаний и не осуждалось церковью. Довольно скоро иезуиты приобрели скверную репутацию двуличных, подлых людей, их ненавидели и боялись. При этом посланные орденом во множество стран иезуиты были не только агентами ордена, но и проповедниками, крестом и огнем несущими христианство в самые отдаленные земли.

Мореплаватель Жан Картье, представивший проект похода в Индию королю Франциску I, отправился из Сен-Мало в 1534 г. на двух кораблях с экипажем из 61 человека и высадился в устье реки Святого Лаврентия в Канаде, хотя есть предположения, что первым там побывал в 1497 г. англичанин Джон Кабот. Картье провел зиму 1534–1535 гг. в том месте, где потом был основан Монреаль. С этого момента начинается освоение французами Северной Америки.






1538 Смерть правительницы Елены Глинской



Вдова Василия III Елена Глинская стала регентшей при трехлетнем Иване IV. Сразу же она проявила себя как властная и честолюбивая правительница и подвергла опале братьев Василия III, Юрия и Андрея Ивановичей. Летом 1536 г. Юрия уморили в тюрьме голодом, как и князя Андрея, которому палачи надели на голову тесный железный колпак. Уморили в тюрьме в 1536 г. и дядю Елены, знаменитого князя Михаила Глинского, который, по-видимому, представлял опасность для Овчины-Оболенского, всесильного временщика Елены. При Елене были завершены некоторые начинания ее мужа. Вокруг московского посада построили Китайгородскую стену, сплетенную из ивовых веток («кита») и заполненную землей – отсюда название Китай-город. В стране ввели единую систему мер и весов. Но важнее всего оказалась денежная реформа – учреждение на всей территории Московской Руси единой монетной системы. Чуть позже, в 1539 г., началась важная губная реформа – в управлении и судах на местах (в губах) власть получили выбираемые миром из местных дворян губные старосты. Сама правительница Елена умерла в 1538 г., оставив сына и страну в трудном положении – ее терзали непрерывные набеги татар, распри бояр за власть и влияние. В начале нашего века скелет Елены Глинской, извлеченный из кремлевского склепа, был исследован криминалистами. Оказалось, что эта высокая по тем временам (165 см) рыжеволосая молодая женщина примерно 25–27 лет была отравлена: содержание ртути в останках Глинской в тысячи раз превышало норму.





Московское царство 1547–1689





1542–1563 Служение митрополита Макария



В 1542 г. Московским митрополитом стал Макарий, образованный и умный священнослужитель, книжник и писатель, имя которого прославлено в русской письменности и культуре. Макарий разработал кодекс церковных правил – Стоглав, по его же инициативе начали составлять грандиозную иллюстрированную летопись – Лицевой летописный свод, который украшали 16 тыс. миниатюр! Макарий редактировал «Великие Четьи-Минеи» – сборник произведений духовной литературы. По его предложению созывались церковные соборы и на них канонизировали многих русских праведников. Митрополит пользовался уважением Ивана Грозного, который наряду со страстью к душегубству имел глубокое, даже экзальтированное религиозное чувство, был набожен и с юных лет совершал паломнические поездки по монастырям.





1547 Коронация Ивана Грозного



После смерти правительницы Елены Глинской при дворе началась отчаянная борьба за власть. Первое, что сделали влиятельные бояре Шуйские и Вельские, – уничтожили фаворита Елены Ивана Овчину Телепнева-Оболенского. Потом они принялись друг за друга. Борьба эта шла с переменным успехом: то побеждали Вельские, то верх брали Шуйские. И все они помыкали юным Иваном IV. Шуйские прямо на глазах государя его именем творили расправу с неугодными людьми. Юному царю Ивану не повезло – с ранних лет, оставшись сиротой, он жил без близкого и доброго воспитателя и друга. Вокруг себя великий князь видел только жестокость, ложь, интриги и двуличие. Все это впитывала его восприимчивая, страстная от природы душа. С малых лет Иван привык к казням и убийствам, и пролитая на его глазах невинная человеческая кровь уже не страшила его. Бояре угождали юному государю, распаляя его пороки и прихоти. Он убивал кошек и собак, носился верхом по людным улицам Москвы, нещадно давя стариков и женщин. А когда юноша окреп, то в 1543 г. расправился с ненавистным ему с детства Андреем Шуйским – отдал боярина под ножи псарей. «И начали с того времени, – с уважением отмечает летописец, – бояре страх иметь к государю». В декабре 1546 г. Иван с митрополитом Макарием и боярами провел совет («думал думу») о будущем, и вскоре народу объявили о предстоящем браке Ивана и о намерении великого князя «поискати прежних прародительских чинов», то есть царского титула, который носили византийские императоры. А именно к ним московская традиция возводила род Ивана. Коронацию первого русского царя устроили в Успенском соборе 16 января 1547 г. по византийскому «чину» – так венчали на царство в Константинополе. Митрополит Макарий водрузил на голову Ивана Васильевича шапку Мономаха – «Мономахов венец». При выходе из собора первого самодержца осыпали золотыми монетами – чтобы казна его не скудела. Вскоре на Руси появилась и первая царица. Из многих сотен привезенных в столицу кандидаток Иван выбрал Анастасию Романовну Захарьину, дочь окольничего Р. Ю. Захарьина-Кошкина. Молодые поженились в феврале 1547 г. и прожили вместе больше 13 лет. Царица родила шестерых детей и до самой своей смерти благотворно влияла на мужа, который был к ней очень привязан. Анастасия – «голубица» – славилась своим кротким, добрым нравом и поведением. Однако в 1560 г., проболев несколько месяцев, она скончалась. Смерть жены оказалась страшным ударом для Ивана.





1547 Начало реформ Избранной рады



В начале царствования вокруг царя сложился кружок реформаторов, известный впоследствии как Избранная рада. Душой его стали священник Сильвестр и дворянин Алексей Адашев – люди образованные и умные. Оба они 13 лет оставались главными советниками Ивана.

В целом деятельность кружка привела к реформам, укрепившим государство и самодержавие. Вместо архаичной системы дворцового управления возникли приказы – центральные органы власти, на местах власть перешла от прежних назначенных сверху наместников к выборным местным старостам. Проведенная тогда же реформа военной службы состояла в том, что получившие населенные земли дворяне выставляли вооруженных воинов в пропорции от количества данной им земли. Приняли и новый свод законов – царский Судебник. Его утвердил Земский собор – также новое учреждение – общее собрание выборных представителей из разных чинов, периодически созываемое в Москве для решения проблем «всей земли», т. е. всего государства.





1550-е Завоевание Поволжья



Между Казанским ханством и Русью издавна установились сложные отношения, которые омрачала тянувшаяся десятилетиями борьба за господство над Поволжьем и торговыми путями на Восток. Казанские правители активно участвовали в распрях русских князей, не раз ходили набегами на Московскую Русь. Великие князья в свою очередь стремились посадить на ханский престол послушного Москве ставленника. Однако в 1520-х гг. в Казани стало преобладать антирусское крымское влияние, а прорусская партия значительно ослабла. С началом правления Ивана IV в московской политике возобладало стремление решить проблемы отношений с татарами мечом. Два похода на Казань, в 1548 и 1550 гг., провалились, и тогда в 1551 г. поблизости от Казани русские возвели форпост – крепость Свияжск, возле которой и сосредоточилась армия. К этому времени Иван провел реформу вооруженных сил, усилившую их боеспособность. Ядро армии составили конное дворянское ополчение и вновь образованная пехота – стрельцы, вооруженные огнестрельным оружием – пищалями. В 1552 г. началась шестинедельная осада Казани. После взрыва мины в подкопе штурмующие отряды ворвались в город. Его жители отчаянно сопротивлялись, гибли на развалинах или попадали в плен. Позже подчинилось власти Москвы и Астраханское ханство. С присоединения к Руси Казани, Астрахани, а также Чувашии началась история многонациональной Российской империи. Взятие Казани было увековечено возведением в Москве Покровского собора, «что на Рву», более известного как Храм Василия Блаженного. Его построили в 1555–1561 гг. каменных дел мастера Барма и Постник. Название храма в народе связывали с именем юродивого прорицателя Василия Блаженного. В 1552 г. юродивый, умирая, предрек, что престол перейдет не к наследнику Ивана Грозного, его старшему сыну царевичу Ивану, а к младшему – Федору. В 1588 г. Василия канонизировали.





1553 Печатание первой книги в России



Ко времени Избранной рады относится начало книгопечатания на Руси. Первую книгу (Евангелие) напечатали в 1553 г. в основанной Адашевым типографии мастер Маруша Нефедьев и его товарищи. Среди них известны Иван Федоров и Петр Мстиславец. В 1563 г. в Москве, в только что открытой типографии в присутствии царя Ивана Грозного Федоров и Мстиславец начали печатать Апостол – одну из важнейших богослужебных книг, составленную из части Нового завета и Апокалипсиса. В 1567 г. мастера бежали от ужасов опричнины в Литву и там продолжили печатание славянских книг. В 1574 г. в Львове Иван Федоров издал первую русскую азбуку «ради скораго младеньческаго научения». Этот учебник включал основы чтения, письма и счета. Книга воплощала великую жизненную цель Ивана Федорова – «по свету рассеивать и всем раздавать духовную пищу». Единственный из дошедших до нашего времени экземпляров «Азбуки», проданный при Сталине за границу, хранится в библиотеке Гарвардского университета в США.





1555 Аугсбургский религиозный мир



После начала Реформации Германия оказалась расколотой на две части, протестантскую и католическую, между которыми в 1546–1547 гг. началась война. В ходе ее всем стало ясно, что легкая победа одной из сторон невозможна и что Священная Римская империя, соединявшая разрозненные владения и города Германии, рухнет, принеся всем неисчислимые беды. В этот момент германские политики разных конфессий (в отличие от французских) встали на путь поиска компромисса. Особую роль в этом сыграли, во-первых, владетели тех территорий, которые оставались нейтральными в войне, независимо от вероисповедания, и во-вторых, римский король Фердинанд I, уполномоченный императором Карлом V вести переговоры от имени империи. В феврале 1555 г. в Аугсбурге собрался рейхстаг Священной Римской империи. Тотчас начались острые дебаты, которые в конечном счете привели к подписанию в сентябре Аугсбургского мира. Лютеранство признавалось официальной религией в рамках и под эгидой империи, а имперские сословия получали право на выбор вероисповедания. Эти гарантии свободы совести для курфюрстов, князей, свободных городов и рыцарей позволяли им – субъектам империи – переходить из одной веры в другую. Отныне утвердился принцип: «Чья власть, того и вера». Одновременно за подданными князей, не желавшими признать веру князя, оставалось право свободной эмиграции в случае несогласия с переходом властителя в другую веру. Аугсбургское соглашение, имевшее статус имперского закона, более чем на полвека сохранило мир в Германии, не позволило ей пойти по тому кровавому пути, по которому в эти же времена пошла Франция. Аугсбургская система рухнула в начале XVII в., и это привело к Тридцатилетней войне.





1558 Начало Ливонской войны и набеги татар



После завоевания Казани царь Иван обратился к западным рубежам и решил прибрать к рукам прибалтийские земли тогда уже ослабевшего Ливонского ордена. Первые победы, достигнутые русской армией в начале войны в 1558 г., оказались легкими. Вскоре Россия вышла к берегам Балтийского моря. Но затем войска начали терпеть поражения, война затягивалась. Прижатые русскими к берегу Балтики ливонские рыцари признали власть Речь Посполитой, а немцы Эстляндии «пошли под руку» шведского короля Эрика XIV. Так получилось, что вместо одного ослабленного врага перед Россией возникли два новых и свежих – Швеция и Речь Посполитая. Война с последней оказалась для России особенно неудачной – поражения следовали одно за другим. В этой обстановке Иван не сумел проявить таланта полководца и дипломата, он часто принимал ошибочные, эмоциональные, непродуманные решения, которые вели к гибели войск. Но царь, не признававший своих промахов, с болезненным упорством маньяка повсюду искал изменников – главных виновников поражения. Каждое такое поражение на войне вело к новым жестоким казням в самой России.

Одновременно с военными действиями в Ливонской войне России приходилось отбиваться от натиска крымских татар с юга. Особенно опасным оказался набег хана Девлет-Гирея, который в 1571 г. сжег Москву и разорил ее окрестности. В страшном пожаре задохнулись десятки тысяч москвичей (принято считать, что погибло не менее 60 тыс. человек), столица превратилась в огромное кладбище и пепелище. К тому же царь Иван приказал бросать мертвых в Москву-реку но вскоре образовавшаяся из тел плотина остановила ее течение. Иван обвинил в гибели города командующего опричным войском князя Михаила Черкасского и казнил его, а коменданта Москвы боярина В. И. Темкина-Ростовского «посадили в воду», т. е. утопили в реке. Следом казнили еще около сотни опричников. Позже Иван приказал зашить в медвежью шкуру и затравить собаками архиепископа Леонида, который годами покорно освящал все злодеяния царя-убийцы. Весной 1572 г. крымские татары выступили в новый поход на Русь. Перейдя Оку, орда по серпуховской дороге двинулась к столице. Сражение русских и татар у села Молоди 2 августа закончилось поражением Девлет-Гирея. Вернувшийся в Москву героем командующий князь М. И. Воротынский был вскоре казнен царем Иваном. В 1576 г. у Ивана Грозного появился опасный противник – польским королем стал Стефан Баторий. В 1581 г. он осадил Псков. Больше трех месяцев псковичи героически сопротивлялись и наконец заставили Батория снять осаду. Но русская армия к этому времени была обескровлена большими потерями, а также репрессиями против видных полководцев. Поэтому Иван Грозный уже не мог сопротивляться одновременному натиску поляков, литовцев, шведов, а также крымских татар. Пришлось начать переговоры с поляками. Ливонская война закончилась перемирием, но в сущности – поражением России, которая оказалась вновь отрезанной от Балтики. Царь Иван как политик потерпел тяжкое поражение, что сказалось на положении страны и на психике ее властелина.





1558–1603 Елизавета I Тюдор – королева Англии



Царствование дочери Генриха VIII и Анны Болейн, продолжавшееся почти полвека, было эпохой расцвета Англии, занявшей ведущее место в Европе. Елизавета родилась в 1533 г., а через два года лишилась матери, казненной по обвинению в измене. Елизавета была признана незаконнорожденной, но, подрастая, получила прекрасное образование. Она стала стойкой сторонницей протестантизма. В юности принцесса была свидетельницей ужасных семейных историй, расправ отца с несколькими его женами. Это, как считают, породило в будущей королеве неприятие брака, в котором она видела только насилие над женщиной. Она не выходила замуж и имела официальный титул королевы-девственницы, хотя несколько десятилетий ее фаворитом был Роберт Дадли, граф Лестер, и сохранились сведения об их незаконнорожденном сыне Артуре. Елизавета вступила на трон после смерти старшей дочери Генриха VIII королевы Марии Кровавой, которая, стремясь возродить католицизм, казнила приверженцев протестантизма и заключила Елизавету в Тауэр. После прихода к власти Елизавета активно помогала протестантам Шотландии, вступила в непримиримую вражду с королевой Шотландии Марией Стюарт и, наконец, казнила ее. Однако в Англии Елизавета сумела достичь религиозного мира, разрешив католикам мессу. Королева, как и ее предшественники, покровительствовала созданию флота. Это сыграло огромную роль в победе над Испанией, могущество которой было подорвано как разгромом Непобедимой армады, так и действиями английских пиратов во главе с Фрэнсисом Дрейком. Королева поощряла морское пиратство и одобрила первые завоевания в Америке – в 1587 г. англичане основали там первую колонию, названную Вирджинией в честь королевы-девственницы. Время Елизаветы – это эпоха Шекспира и расцвета ренессансной культуры под покровительством государыни-интеллектуалки, любительницы изящных искусств и моды в одеяниях и развлечениях. Умерла она 24 марта 1603 г. во дворце Ричмонд и похоронена в Вестминстерском аббатстве.





1560 Начало гугенотских войн во Франции



Реформация во Франции вылилась в длительную гражданскую войну начало которой положил Амбуазский заговор гугенотов. В это время при слабом короле Франциске II власть находилась в руках католиков во главе с герцогом Франсуа де Гизом и его братом кардиналом Шарлем Лотарингским. Гизы начали жестоко преследовать гугенотов, среди которых было немало знатных вельмож во главе с принцем Конде из рода Бурбонов. В этой-то среде в 1560 г. и созрел заговор против Гизов. Узнав о нем, Гизы поначалу решили успокоить общество и приняли Мартовский эдикт о запрете религиозных гонений, но затем жестоко расправились с заговорщиками, приговорив Конде к смертной казни, которая не состоялась из-за внезапной смерти короля Франциска II в декабре 1560 г. На престоле оказался юный Карл IX, страной правила его мать Екатерина Медичи. При ней – стороннице веротерпимости – Конде оказался при дворе, а Гизы утратили влияние. Благодаря королеве-матери в январе 1562 г. появился Сен-Жерменский эдикт, позволявший гугенотам молиться в частных домах и за стенами городов. Недовольные этим Гизы устроили заговор и вынудили короля отменить Сен-Жерменский эдикт. Лишенный поддержки короля и его матери, Конде захватил Орлеан и сделал его столицей гугенотов. В противовес Гизам, сблизившимся с Испанией, Конде заключил союз с Англией Елизаветы I и с протестантскими князьями Германии. В Нормандии началась открытая война католиков против гугенотов и англичан, а потом и немцев. В декабре 1562 г. у местечка Дре принц Конде был разбит католиками и попал в плен; затем в сражениях под стенами Орлеана герцог де Гиз пал от рук гугенотов. После этого начались переговоры, и в марте 1563 г. был подписан Амбуазский мир, гарантировавший протестантам свободу вероисповедания в ряде районов Франции. Но Гизы были недовольны миром и готовили реванш – вторую войну. Всего до 1593 г. таких войн случилось восемь!





1564 Начало опричнины



В начале 1560-х гг. Иван круто изменил всю свою политику. Он отказался от помощи Адашева, Сильвестра и других советников. Он перестал им доверять, в действиях своих многолетних сподвижников подозрительный царь стал видеть только вред и измену. В частности, их обвинили в том, что семью годами раньше, в 1553 г., во время болезни царя они проявили неуверенность и слабость, а кроме того, пытались возражать против затеянной Иваном войны с Ливонией. Сильвестра сослали в Соловецкий монастырь, Адашева уморили в тюрьме, а потом расправились с его родственниками и сторонниками. Один из них – князь Андрей Курбский – бежал за границу и оттуда завязал переписку с Иваном, которого обвинял в «тиранстве и кровопийстве». В ответных письмах Иван темпераментно возражал, обвиняя Курбского и людей его круга в намерении ниспровергнуть его царскую власть. Трудно сказать, что послужило причиной резкого поворота Ивана от реформ к репрессиям. Новая жена – дочь кабардинского князя Темрюка княжна Кученей, в православии – Мария (свадьба состоялась в 1561 г.), как и еще четыре последующие жены, не имела на Ивана никакого влияния. Правда, москвичи считали, что именно по совету второй жены, черкешенки Марии, Иван устроил опричнину.

31 декабря 1563 г. скончался авторитетнейший среди русских людей митрополит Макарий. Он умирал тяжело, больше всего страдал от видений будущей кровавой опричнины: «Грядет нечестие, и кровопролитие, и разделение земли». 3 декабря 1564 г. царь неожиданно для всех покинул Москву, забрав с собой семью, придворных и казну. Через месяц из Александровской слободы (ныне г. Александров Владимирской области) Иван прислал в столицу грамоту, в которой объявлял свой гнев на бояр, дворян и духовенство и отрекался от престола. В слободу из Москвы отправилась делегация со «многим плачем и слезами», с униженной просьбой к Ивану вернуться на престол. В ответ на челобитную Иван заявил, что создает опричнину, в которой не будут действовать принятые в государстве законы. Опричнина (от слова «опричь», т. е. «кроме», «особо», «отдельно») возникла как государство в государстве, и туда по воле государя стали забирать земли и имущество дворян, а их владельцев сгонять с насиженных мест, ссылать и казнить. Остальные земли государства, не вошедшие в опричнину, назывались земщиной. Надвое поделили и Москву – одна улица в опричнине, другая – в земщине. Главной целью введения опричнины стало стремление Ивана резко усилить личную самодержавную власть. Он решил достичь этого с помощью репрессий и произвола. Принятые в обществе традиции, законы и права Иван грубо попирал, в стране разом воцарились страх, террор и смерть, от которой никому не было спасения. Время опричнины стало царством ужаса даже в те далеко не гуманные времена. Истинных, а чаще мнимых врагов Ивана предавали таким чудовищным пыткам и казням, которых Русь не знала никогда и к которым не возвращалась после Ивана.

Массовые убийства, свирепые казни, грабежи подданных вершились руками особого опричного войска численностью в 5 тыс. человек. Опричники носили черную верхнюю одежду поверх расшитой золотом, ездили в седлах, к луке которых были приторочены метла (ею опричники якобы выметали измену) и собачья голова (как псы, они выгрызали крамолу). Клятва, данная человеком при поступлении в опричное братство, запрещала ему даже видеться с родными из земщины. Избранные опричники входили в своеобразный военно-монашеский орден с центром в Александровской слободе, а царь считался его «игуменом». Там вокруг Ивана сплотились новые приспешники – люди неродовитые и безвестные: Алексей Басманов, Василий Грязной, Малюта Скуратов и др. Опьяненные властью, вином и кровью, опричники наводили ужас на страну. Управы или суда на них найти было невозможно – ведь опричники действовали от имени государя. Среди убийц-опричников, слепо преданных царю, особо выделялся Малюта Скуратов. Первейший палач Ивана, этот жестокий и ограниченный человек вызывал ужас современников. Он был наперсником царя в разврате и пьянстве, а когда Иван замаливал свои грехи в церкви, Малюта звонил в колокол как пономарь. Те, кто увидел Ивана после возвращения его из Александровской слободы, были поражены переменой в облике царя. Как будто страшная внутренняя «порча» поразила его душу и тело. Цветущий 35-летний мужчина превратился в морщинистого, облысевшего старика с горящими мрачным огнем глазами. С тех пор разгульные пиры в компании опричников чередовались в жизни Ивана с ужасающими казнями, разврат – с глубоким покаянием и слезами раскаяния за совершенные преступления. При этом волны репрессий и страшных казней расходились из центра зла – Александровской слободы – неравномерно, сменяясь относительно спокойными временами, когда сосланные возвращались домой, обиженные получали награды, а жизнь налаживалась. Но потом через какое-то время поднималась новая волна государевой немилости, и опять на улицах появлялись черные всадники опричнины, а на площадях вершились лютые казни: приговоренных к смерти жгли над костром на вертеле, варили в огромных котлах с кипятком, распиливали надвое пилами, вешали вниз головой и обдирали кожу, взрывали на бочке с порохом. Да и сам царь многократно обагрял свои руки кровью жертв – знатных бояр, над которыми перед их смертью еще и глумился. Потом, ужаснувшись содеянному, он бежал в церковь и сутками отмаливал грехи, писал «синодик» – список своих бесчисленных жертв.





1567 Начало борьбы Нидерландов за независимость



В 1567 г. в протестантских Нидерландах, которыми владела испанская корона, вспыхнуло народное восстание против жестокой религиозной политики герцога Альбы, наместника испанского короля Филиппа П. Руководил восстанием принц Вильгельм Оранский. Однако победа испанских войск над силами протестантов вынудила принца Вильгельма бежать за границу. Жестокая война продолжалась, герцог Альба использовал в борьбе с повстанцами инквизицию с ее пытками и кострами. Восстание, казалось, удалось утопить в крови.

Но к 1572 г. сопротивление вспыхнуло с новой силой благодаря морским гёзам (нищим). Они организовали эффективную каперскую войну против испанских кораблей, а потом разбили испанский военный флот. Самоотверженность гёзов позволила освободить от испанцев значительную часть страны – Северные Нидерланды. Попытки заключить мир не удались, ибо испанцы не желали ни в чем уступать «пожирателям селедок», а тем более давать им религиозную свободу. Война продолжалась еще четверть века. Постепенно стало ясно, что в стане восставших не было единодушия – южные провинции не ладили с северными, которые в 1579 г. в Утрехте заключили «союз семерых». Это объединение семи провинций получило название Генеральные штаты – или просто (по названию важнейшей провинции) Голландия. Южные провинции (будущая Бельгия), откуда на север бежали почти все протестанты, помирились с Испанией и заняли нейтральную позицию в продолжавшейся войне Испании против северян. Не желая оставаться подданными короля Испании, голландцы искали ему замену. Они предлагали престол брату французского короля принцу Анжуйскому, но тот медлил с решением, недовольный ограничениями верховной власти, за которые стояли голландцы. Чтобы подтолкнуть его к действиям, Генеральные штаты приняли 27 мая 1581 г. «Акт о клятвенном отречении», согласно которому король Филипп (из-за неисполнения своих обязанностей) лишался прав на Нидерланды. Это означало объявление независимости. Между тем принц Анжуйский по-прежнему явно стремился получить абсолютную власть в Голландии. К тому же он был католиком. Революционный народ Голландии выступил против него, предложив в 1584 г. власть Вильгельму Оранскому. Увы, 10 июля того же года принца Вильгельма убил фанатик-католик. Войска возглавил его сын Мориц, который воевал в союзе с Генрихом Наваррским, будущим королем Франции Генрихом IV. Война продолжалась с переменным успехом, переговоры сменялись боевыми действиями, один испанский полководец приходил на место другого, но ни одна из сторон не могла одолеть противника. Если на суше голландцы только сдерживали испанцев на границах Голландии, то на море они громили их повсюду, в том числе в колониях. В 1598 г. умер Филипп П. Сменивший его на испанском престоле король Филипп III опасался, как бы Генрих Наваррский не завладел Нидерландами под видом помощи, и пошел на заключение перемирия. Оно было подписано в 1609 г. в Антверпене. Наконец испанский король признал независимость Генеральных штатов, а также дал им право торговать в испанских колониях.





1568 Опала митрополита Филиппа



Царь Иван Грозный жил по раз и навсегда сформулированному им принципу: «Жаловать есмя своих холопов вольны, а и казнити вольны же», причем холопами, рабами он считал всех своих подданных. С особым недоверием царь относился к людям независимым, честным, открытым. В 1568 г. он жестоко расправился с влиятельным боярином Иваном Федоровым. Православный царь своими руками зарезал вельможу ножом. Не терпел Иван и протестов против своих зверств, был глух к просьбам о помиловании невинно казнимых. За них «печаловался», т. е. просил о милости, митрополит Филипп (Колычов), получивший свой посох в 1566 г. Весной 1568 г. на богослужении в Успенском соборе он трижды отказал в благословении царю и осудил его злодеяния. Царь был в бешенстве. Сначала он сорвал злость на приближенных митрополита. Их схватили, водили по Москве, избивая палками, а потом с живых содрали кожу. И все же Филипп не замолчал и еще дважды обличал царя-убийцу. В 1568 г. на соборе Иван добился «извержения» Филиппа из митрополитов из-за якобы неправедной, «скаредной» жизни. И вся участвовавшая в соборе политическая элита – бояре и высшее духовенство – безропотно одобрила приговор. 8 ноября в Успенском соборе Малюта Скуратов и опричники сорвали с Филиппа облачение, выгнали из церкви и отвезли в заточение. По городу поползли слухи о святости митрополита, с которого якобы спали наложенные по указу царя тяжелые оковы, а когда узнавший об этом Иван велел впустить в темницу к Филиппу дикого медведя, хищник будто бы не тронул старца. После всех унижений Филиппа сослали в тверской Отрочь монастырь, где он вскоре и погиб от рук Малюты Скуратова. Впоследствии Филиппа причислили к лику святых.





1568–1582 Правление в Японии Ода Нобунага



В середине XVI в. при значительно ослабевшей власти как императоров, так и сегунов в Японии резко усилилась борьба сильных феодальных кланов за власть над столицей сегунов Киото. Молодой самурай Ода Нобунага (1534–1582) из провинции Овари (о. Хонсю) сумел одолеть противников сначала внутри своего клана, беспощадно уничтожив родственников, потом, в 1560 г., с армией в 2 тыс. человек победил 25-тысячную армию могущественного самурая Имагава Ёсимото, владевшего тремя крупными провинциями на Тихоокеанском побережье Японии. Победа была предопределена воинскими талантами Ода Нобунага, который жил под девизом «Империей правит сила», отличался необыкновенной целеустремленностью, крайней жестокостью в отношении нарушителей дисциплины в своих рядах (сам рубил головы), беспощадностью к противнику. Сам великолепный воин, Нобунага создал сильную армию с превосходными полководцами, первым широко использовал в бою с конницей врага длинные копья, а главное – в массовом порядке применял в сражениях огнестрельное оружие. Треть его войска, до 10 тыс. человек, составляли аркебузиры. В сражениях на море он применял первые броненосцы – суда, борта которых были обиты железными щитами. Кроме того, он содержал отряды неуловимых разведчиков и диверсантов – ниндзя, выполнявших самые сложные задания. В 1568 г. Ода Нобунага занял Киото, посадил на трон сегуна-марионетку Асикага Ёсиаки и правил от его имени, провел перепись земель, чеканил монету, строил дороги. Ему удалось объединить под своей властью более трети страны. Наиболее серьезными противниками его оказались буддийские монастыри и фанатики из секты Иккоикки, которых он беспощадно уничтожал. Для борьбы с бесчисленными врагами Нобунага вступил в союз с европейцами, позволил в обмен на поставки аркебуз распространять в Японии христианство. Погиб он в Киото, куда приехал с немногочисленной охраной для совершения чайной церемонии. Считается, что его предал прежде верный ему военачальник Акэти Мицухидэ, которого Ода со свойственной ему бесцеремонностью унизил и ограбил, отобрав владения. По одной версии, окруженный врагами Нобунага совершил харакири-сеппуку (вскрытие живота), по другой – сгорел во вспыхнувшем храме.





1569 Люблинская уния



Эта уния завершила процесс объединения Польши и Литвы, начало которому было положено Кревской унией 1385 г., бывшей по сути династическим союзом: великий князь Литовский Ягайло стал мужем польской королевы Ядвиги и был провозглашен польским королем. Впоследствии неудачи литовцев в ходе Ливонской войны с Россией вынуждали Литву к более тесному союзу с Польшей. При этом литовские магнаты хотели получить максимум привилегий, которые бы не позволили Польше поглотить Литву полностью ее полонизировать. Поляки со своей стороны опасались, что после прекращения династии Ягеллонов (король Сигизмунд II Август был бездетен) Литва может стать независимым государством, и стремились усилить свое влияние в Литве, обширные земли которой успели частично прибрать к рукам еще до принятия унии. Король же был заинтересован в прямом слиянии Польши с Литвой, чтобы усилить свою власть. После долгих переговоров в июне-июле 1569 г. провели общий сейм, на котором решили образовать единое польско-литовское государство – Речь Посполитую, ставшую на 200 лет весьма могущественной силой в Восточной Европе. Объединение привело к значительному развитию экономики, городов, культуры. Более сильное польское начало в этом объединении привело к распространению в Литве не только более высокой польской культуры, польского языка, но и к экспансии польских магнатов и крепостного права на земли Литвы и Украины, а также к преобладанию католицизма, что породило длительные религиозные распри католиков и православных. Не выиграла от объединения, против своего ожидания, и королевская власть, оказавшаяся перед лицом получившей огромные права (включая знаменитый принцип liberum veto) польско-литовской шляхты. Речь Посполитая стала в сущности республикой, и это в конечном счете определило государственное развитие Польши не по пути абсолютизма, как у ее соседей, а в направлении анархии и утраты независимости.





1570 Разгром опричниками Великого Новгорода



В 1569 г. умерла вторая жена Ивана Грозного царица Мария. Царь обвинил в ее смерти своего двоюродного брата князя Владимира Старицкого и заставил его выпить яд. Потом убили других членов семьи Старицкого и угарным газом от закрытой раньше времени печки погубили мать Владимира Ефросинью. В это время в Москве свирепствовал страшный голод, люди тысячами умирали прямо на улицах.

Между тем в подклетях Опричного дворца хранились огромные запасы хлеба. Но царь не думал об умирающих подданных. Он затеял новое злодеяние: под предлогом наказания за измену устроить разгром Великого Новгорода. В декабре 1569 г. огромная опричная армия двинулась на Новгород, оставляя за собой страшный кровавый след на снегу – опричники поголовно вырезали население Клина, Торжка, Твери, Вышнего Волочка. А потом наступили самые жуткие в долгой истории Великого Новгорода времена. Все монастыри, церкви, дома и лавки были ограблены, пять недель новгородцев пытали, сжигали горючей смесью, живыми сбрасывали в Волхов, а выплывших на поверхность добивали копьями и топорами. После этого страшного погрома Новгород уже никогда не оправился, а последние остатки новгородских вольностей были окончательно и бесповоротно уничтожены. Новгород стал неотделимой частью России. Вернувшись в Москву, Иван 25 июля казнил у «Поганой лужи» (ныне Чистые пруды) десятки страшно пытанных в застенках людей из знати, причем сам выбирал для них самые лютые казни. После этого он обрушил казни уже на тех, кто создавал опричнину и ранее казнил невинных.





1571 Битва при Лепанто



Одно из крупнейших морских сражений в мировой истории произошло 7 октября 1571 г. в Патрасском заливе Средиземного моря, при городе Лепанто у мыса Скрофа. В нем столкнулись огромные морские силы (преимущественно гребные суда) Османской империи и Священной лиги, созданной для борьбы с османами (Испания, Рим, Венеция, Генуя, Мальта, Савойя, Неаполь и др.). Силы сторон были примерно равны, в сражении приняли участие более 600 судов с экипажами и абордажными командами общим числом до 200 тыс. человек. Именно преимущество абордажных команд у европейцев предопределило исход битвы в их пользу, тогда как артиллерия сыграла ничтожную роль. Построения флотов растянулись почти на 10 километров. Поначалу турки сумели окружить корабли левого фланга христиан, однако более сильные и многочисленные абордажные команды последних добились успеха в открытом бою, тем более что командующий союзным флотом Хуан Австрийский приказал расковать и вооружить невольников-христиан, сидевших на веслах. Наиболее упорным был бой в центре, где сошлись флагманские галеры дона Хуана Австрийского и Али-паши, убитого по ходу сражения в перестрелке. Вид его головы, поднятой на пику, вызвал панику у турок и отступление турецкого центра. Попытки командующего левым крылом турецкого флота Улуджа Али ударить во фланг Хуану не удались благодаря вводу в бой христианами резерва маркиза Круса. После упорного боя, напоминающего сухопутное сражение, турки были разгромлены, христиане захватили 117 кораблей, на которых они освободили 12 тыс. христианских невольников. Еще не менее 10 тыс. гребцов – христианских невольников погибли с утонувшими галерами. Потери сил Священной лиги были значительно меньше. Победа при Лепанто была воспринята в Европе с воодушевлением, в честь нее был установлен католический праздник. Но для османов в конечном счете поражение не помешало их успехам в войне на суше и на море, а флот они вскоре построили заново, и Венеции пришлось уступить туркам остров Кипр.





1572 Отмена опричнины



Конец опричнины стал таким же кровавым, как ее начало. В 1572 г. Иван внезапно отменил опричнину, даже само это слово запретил произносить под страхом смерти, а многих известных опричников казнил. Одних из них подвергали мучительнейшим казням на площадях, другие умирали от голода в тюрьме. Окровавленные головы бывших сподвижников царя перебрасывали во дворы еще не арестованных деятелей опричнины, которых гневный государь прогнал прочь со своих «светлых очей». Делалось это открыто, напоказ, чтобы они ведали о своей скорой участи и дрожали от страха. Особенно глумился Иван над своим недавним фаворитом князем Борисом Тулуповым. Казалось, что царь окончательно обезумел. Он даже решил бежать в Англию и приказал в Вологде строить корабли, писал королеве Елизавете I панические письма с просьбой дать ему убежище от врагов. В 1575 г. Иван вдруг «передал» престол татарскому царевичу Симеону Бекбулатовичу, а сам назвался удельным князем Иваном Московским, Ивашкой, подобострастно и униженно кланялся новому марионеточному «государю», прося передать ему в удел новые и новые земли. Современники считали, что так Иван хотел избежать смерти, которую предрекали волхвы и астрологи в этом году русскому самодержцу. Началась в сущности новая опричнина, у Ивана появилось и новое опричное войско. Через год, будто бы идя навстречу униженным просьбам подданных, царь закончил позорную комедию у трона, свел с него Симеона Бекбула-товича и вновь обрушился с репрессиями на свою несчастную страну.





1572 Смерть польского короля Сигизмунда II Августа



Со смертью 52-летнего короля Сигизмунда II Августа (правил с 1530 г.) обрывается династия Ягеллонов – и к власти приходит династия Васа. Традиционно считается, что его правление – вершина успехов Польши, когда Люблинская уния усилила ее, когда своеволие магнатов не проявлялось еще так сильно и авторитет короля был непререкаем. Сигизмунд Август вел взвешенную религиозную политику, не позволял – в условиях ожесточения борьбы католиков и протестантов в других странах – преобладать ни тем, ни другим в Польше. При нем был подписан «привилей» 1563 г. об уравнении прав католиков и православных. Король поддерживал мирные отношения с Османской империей, что тогда было непросто, долго пытался разойтись миром с Иваном Грозным, заключил с ним союз, вел переговоры о браке своей сестры Екатерины с русским царем. Однако войны с Россией избежать не удалось. В личной жизни короля не было таких успехов, как в политике. Он находился под властью своей волевой матери Боны Сфорца, которая мешала сыну устроить жизнь по-своему.





1572 Варфоломеевская ночь



В 1567 г. мир между гугенотами и католиками во Франции был вновь прерван, началась вторая гугенотская война, которой предшествовал переход к гугенотам Ла-Рошели и резня католиков в Ниме и которая плавно перетекла в третью войну (1568–1570). Военные столкновения ознаменовались активным вмешательством протестантских стран – Англии, Голландии и немецких княжеств на стороне гугенотов. Война шла с переменным успехом, в 1569 г. принц Конде был убит, но адмирал Колиньи сумел взять Тулузу и вынудить двор, где господствовали католики, подписать мир в Сен-Жермене. Важную роль в тогдашней политической борьбе играла мать короля Карла IX Екатерина Медичи, пытавшаяся примирить католиков и гугенотов во главе с Колиньи. Для упрочения мира она задумала женить протестантского принца Генриха Наваррского на своей дочери Маргарите Валуа. Свадьба была назначена на 18 августа 1572 г., и на нее в Париж собрались все знатные гугеноты – свита жениха. Этот брак не нравился ни католической элите, ни парижским простолюдинам, в большинстве своем католикам, которые были недовольны ростом налогов и неурожаями и обвиняли гугенотов в своих бедах. В целом неясна была и позиция Екатерины Медичи, которая, затевая свадьбу своей дочери, узнала о созревшем против гугенотов заговоре, но не только не предупредила его, а согласилась на арест и ликвидацию верхушки гугенотов во главе с Колиньи, а также на арест Генриха Наваррского и его двоюродного брата принца Конде. В итоге она вольно или невольно подстроила гугенотам ловушку и спровоцировала резню. В ночь на 24 августа 1572 г., в канун Дня Святого Варфоломея, по звону колокола церкви Сен-Жермен-л'Оксеруа началась массовая резня гугенотов озверевшими толпами парижан, которые к тому же принялись грабить убитых. Всего было убито до 30 тыс. человек, затем погромы перебросились в другие города Франции. Среди убитых был и адмирал Колиньи. Эта бойня обескровила гугенотов, потерявших в одну ночь всех своих вождей. Началась массовая эмиграция гугенотов в протестантские страны. Всего выехало 200 тыс. человек.





1575–1586 Стефан Баторий – польский король



Трансильванский князь, венгр по происхождению, Стефан Баторий закончил Падуанский университет. В 1575 г. он был избран польским королем, а затем великим князем Литовским. Выдающийся государственный деятель, он оказался и успешным полководцем. При Баторий укрепилась королевская власть, он умел обуздать своевольных польских магнатов. При нем была проведена реформа запорожского казачества, получившего правильную самоуправляющуюся организацию. Король был ярым приверженцем католицизма, но в отношении противников господствующей церкви не применял жестоких мер. Для развития просвещения активно привлекал иезуитов, создал несколько коллегиумов в разных городах Польши, Украины и Прибалтики. В 1579 г. благодаря Баторию был основан Виленский университет. Под его началом польско-литовские войска одержали ряд побед в Ливонской войне с Россией (1579–1582), позволивших остановить наступление войск Ивана Грозного на Литву, однако попытка экспансии в Россию закончилась неудачной осадой Пскова.





1583–1398 Правление в Японии Тоётоми Хидэёси



После смерти Ода Нобунага власть захватил один из лучших его генералов Тоётоми Хидэёси. Крестьянский сын, он прославился как выдающийся полководец, любимец солдат, один из умнейших людей своего времени. Став регентом-кампаку (1585) и великим министром (1586), он получил фамилию аристократического рода Тоётоми. Через несколько лет Хидэёси довершил дело Ода Нобунага, объединив Японию под своей властью, провел ряд реформ, разоружил гражданское население. При нем начались гонения на христиан и были совершены походы против Кореи и Китая. Тоётоми Хидэёси умер в 1598 г., оставив малолетнего сына Хидэёри, который родился в 1593 г. Чтобы расчистить ему путь к власти, Хидэёси приказал прежнему наследнику, собственному племяннику, сделать харакири.

Перед смертью он создал опекунский совет при сыне. Но это не помогло. Член совета Токугава Иэясу уничтожил весь род Тоётоми и стал править Японией как сегун.





1584 Гибель Ермака. Завоевание Сибири



Завоевание Сибирского ханства произошло после того, как в 1571 г. хан Кучум порвал вассальные отношения с Москвой, установленные в 1555 г. на волне русских успехов в Поволжье. Богатые купцы Строгановы, освоившие пермские земли и торговавшие солью и пушниной не без содействия и одобрения власти, создали базу для наступления на Сибирь – царь разрешил им строить крепости, иметь пушки, войско, принимать в него всех желающих. И таких любителей риска находилось немало. Строгановы наняли лихого волжского атамана Ермака Тимофеева, которой в 1581 г. со своей ватагой начал завоевательный поход в Сибирь. Предприятие, несмотря на трудности похода по диким рекам и тайге, оказалось успешным. Ермак и его молодцы были отважны и бесшабашны, да к тому же вооружены неведомым татарам огнестрельным оружием. Ермак быстро захватил город Кашлык – столицу Сибирского ханства, а накануне в бою на берегу Иртыша разбил войско хана Кучума, который после этого откочевал на юг. Сподвижник Ермака атаман Иван Кольцо привез царю грамоту о завоевании Сибири. Иван Грозный, огорченный поражениями в Ливонской войне, радостно встретил это известие и щедро наградил казаков и Строгановых. Между тем прогнать хана в степи оказалось легче, чем удержать под своей властью огромную Сибирь. Ермак стал терпеть поражения, и в 1584 г. он, согласно легенде, утонул в Иртыше во время ночного боя с Кучумом. На дно реки его якобы утянули тяжелые доспехи, подаренные царем. Но дело его не пропало: слухи о сказочной стране, где вдоволь мягкого золота – пушнины, разошлись по всей русской земле. В Сибирь двинулись новые казачьи отряды. В 1586–1587 гг. была основана русская столица Сибири – Тобольск, а потом Тюмень. Тогда же казаки захватили в плен последнего сибирского хана Сеид Ахмата. Началось великое освоение и заселение Сибири русскими людьми. Один за другим вырастали здесь русские города: Сургут, Нарым, Томск и т. д.





1584–1589 «Война трех Генрихов» во Франции



Бездетность короля Генриха III сделала наследником французского престола отлученного еще раньше папой от церкви главу гугенотов Генриха Наваррского. В этой ситуации другой Генрих – де Гиз – при поддержке Католической лиги и Екатерины Медичи начал интриговать, добиваясь статуса наследника престола. Но его кандидатура была неугодна королю, не желавшему перехода трона к Гизам. Все это привело к «войне трех Генрихов», которая скорее представляла собой серию политических убийств руками наемных убийц. Так погибли король Генрих III, Генрих де Гиз, его брат кардинал де Гиз, Екатерина Медичи и другие. Отказался от престола в пользу Генриха Наваррского кардинал де Бурбон. Уцелевший в этой бойне Генрих Наваррский пришел к власти, отказавшись от протестантизма. Но ему пришлось еще долго бороться с недобитыми Гизами и их союзниками – испанцами. Эти события получили название «завоевание королевства» (1589–1593). Только в 1598 г. страна была окончательно приведена под власть Генриха IV, который тотчас принял Нантский эдикт о религиозном мире.





1584 Смерть царя Ивана Грозного



«Тело изнемогло, болезнует дух, – писал Иван в завещании, – струпы душевные и телесные умножились, и нет врача, который бы меня исцелил». Не было такого греха, которого бы не совершил царь. В ноябре 1581 г. в приступе ярости он убил своего старшего сына и наследника царевича Ивана – впрочем, тоже убийцу и тирана под стать отцу. Он пытался защитить от отцовских побоев свою молодую беременную жену и за это получил смертельный удар посохом. До конца жизни царь не оставил своих привычек мучить и убивать людей. Отдых от этого Иван Грозный находил в том, что часами перебирал драгоценные камни, которые он великолепно знал и любил. Долгие, со слезами на глазах, молитвы в церкви сопровождались весьма своеобразным раскаянием: царь заявлял, что прощает все свои бесчисленные жертвы и, не помня имен тысяч несчастных убитых, полагался на Бога: «А имена их, Господи, ты сам знаешь!» Молитвы и пост сменялись пирами и развратом. Объятый какой-то страшной болезнью, в последние месяцы жизни он гнил заживо, издавая невероятное зловоние. День смерти (17 марта 1584 г.) царю предсказали астрологи и прорицательницы. Утром этого дня Иван чувствовал себя хорошо и послал сказать астрологам, что сегодня же казнит их за ложное пророчество. Те просили подождать – ведь день кончится с заходом солнца. Помывшись в бане, умиротворенный Иван, в легкой одежде и халате, сел играть в шахматы. Но царь не успел сделать и первого хода: внезапно он упал и умер. Не исключено, что во время этого приступа царю «помогли» умереть его ближайшие сподвижники, которые находились с ним в тот час в палате. Преемником Ивана Грозного стал его сын Федор.






1584–1598 Правление Федора Ивановича. Борис Годунов



Современники считали вступившего на престол 27-летнего Федора – сына Ивана и царицы Анастасии – слабоумным (о нем писали «прост умом»), почти идиотом, видя, как он сидит на троне с блаженной улыбкой на губах и любуется блеском бриллиантов на своем скипетре. Больше всего он любил молиться, звонить в колокола, слушать сказки и во всем подчинялся своей жене Ирине – сестре Бориса Годунова. Федор, болезненный и безвольный, не мог самостоятельно править страной. По завещанию Грозного при нем создали боярский регентский совет, в который входил и Борис Годунов. Он, пользуясь влиянием на царя через свою сестру Ирину, расправился с другими боярами-регентами и почти 13 лет фактически правил государством. А царь Федор при нем был марионеткой, послушно играл роль самодержца – участвовал в церемониях и молебнах, словом, царствовал, но не правил.





1587 Казнь Марии Стюарт



Мария (1542–1587) – дочь короля Шотландии Якова V и французской принцессы Марии де Гиз стала королевой Шотландии в младенчестве, в пять лет была увезена во Францию как невеста дофина, в 1558 г. обвенчалась с ним, а с восшествием мужа, короля Франциска II, на престол в 1559 г. стала королевой. Тем временем в Шотландии шла гражданская война протестантов с католиками при активном участии французских и английских войск. В борьбу в Шотландии ввязалась на стороне протестантов севшая на трон Англии в 1558 г. королева Елизавета I, которая по каноническому праву считалась незаконнорожденной. В 1560 г. Франциск II внезапно умер, и скоро овдовевшая королева Мария Стюарт вернулась в Шотландию, расколотую надвое католиками и протестантами. Поначалу Мария вела осторожную политику, маневрируя между двумя враждебными партиями, привлекая к себе всех своей красотой, образованностью, музыкальностью, изысканными французскими манерами. В 1565 г. она вышла замуж за своего двоюродного брата Генриха Стюарта, лорда Дарнли, но неудачно – супруг оказался втянут в интриги против жены и был убит в 1567 г. при подозрительных обстоятельствах, причем общественное мнение обвиняло любовника королевы графа Ботвелла, с которым Мария вскоре обвенчалась. Это привело к мятежу лордов-протестантов. Мария подписала отречение в пользу своего сына, малолетнего Иакова VI, и бежала в Англию, где просила помощи у Елизаветы I, но тщетно. Ее попытки вернуть власть в Шотландии провалились, она жила в Шеффилдском замке под контролем людей Елизаветы, но при этом считала себя претенденткой на английский престол, что нервировало королеву. К тому же Елизавета перехватывала секретную переписку Марии с католическими державами, в которой шла речь о претензиях на английский престол и о заговоре против Елизаветы. Возможно, что этот заговор был лишь провокацией со стороны окружения английской королевы, однако чаша терпения ее переполнилась, и 8 февраля 1587 г. Марию Стюарт казнили.





1588 Гибель Непобедимой армады



К этому времени отношения католической Испании и протестантской Англии обострились. Это было связано с поддержкой англичанами восставших испанских провинций в Нидерландах, с постоянными нападениями английских пиратов на идущие из Америки испанские галиоты. Филипп II решил разом покончить и с английским флотом, и с режимом королевы Елизаветы I. Для этого был разработан план (как оказалось, плохо продуманный и еще хуже осуществленный). Он предполагал послать к берегам Англии специально построенный флот из 130 тяжелых кораблей, которые должны были разгромить встретившийся на пути английский флот, забрать у берегов Фландрии 30-тысячный экспедиционный корпус герцога Пармского, перевезти его через Ла-Манш и высадить на побережье графства Эссекс. Оттуда войскам герцога предстояло двинуться на Лондон при поддержке английских католиков. 29 мая 1588 г. испанская армада под командой адмирала герцога Алонсо Переса де Гусмана, состоявшая из шести эскадр, двинулась на север. Но почти сразу обнаружилось, что погода на море крайне неблагоприятна для испанского флота – сильно штормило, без конца дул встречный ветер. Только через два месяца неповоротливые испанские корабли добрались до пролива Ла-Манш, где их встретил англо-голландский флот, состоявший из более подвижных и маневренных, лучше вооруженных кораблей во главе с опытным флотоводцем и знаменитым пиратом, страшно досаждавшим испанцам, – сэром Фрэнсисом Дрейком. Нельзя сказать, что испанцы были разгромлены в морском бою с флотом Дрейка, – в морских сражениях, которые продолжались две недели, испанцы потеряли не больше трех кораблей, а остальные, почти 70, уничтожило море. Посадка на корабли десанта герцога Пармского не удалась из-за мелководья, неблагоприятных ветров и умелых действий англичан. В итоге расстроенная армада, гонимая ветром… прошла мимо Голландии. Было решено возвращаться кружным путем, минуя крейсировавший в Ла-Манше флот англичан, вдоль побережья Шотландии и Ирландии. Там испанцев ждал сильнейший двухнедельный шторм, из которого сумели выбраться к родным берегам только в конце сентября всего 60 кораблей с экипажами, умиравшими от голода и жажды. Так была сломлена военно-морская мощь Испании, а англичане получили господство на море.





1589 Учреждение патриаршества в России



До 1589 г. Русская православная церковь находилась в формальном подчинении Константинопольского патриарха, хотя на самом деле была независима от него. Наоборот, обедневшие под гнетом османов константинопольские патриархи не обходились без щедрой русской помощи, сами часто приезжали в Россию за дарами. Когда в Москву из Стамбула приехал патриарх Иеремия, то Борис Годунов уговорил его дать благословение на избрание первого русского патриарха, которым стал митрополит Московский Иов. Высший церковный чин патриарха добавлял Русской православной церкви внешнего блеска, хотя Иов, выходец из посадских людей, полностью зависел от Бориса и потому оставался самым горячим сторонником избрания его на царство. Патриарх Иов много сделал для создания новой церковной иерархии: он учредил митрополичьи кафедры, архиепископии, епископии.





1591 Последний набег татар на Москву



С 1590 г. каменных дел мастер Федор Конь строил вокруг Москвы 9-километровые стены из белого известняка (Белый город). В 1591 г. крымские татары, форсировав Оку, прорвались к Москве. Вечером 4 июля с Воробьевых гор хан Казы-Гирей смотрел на город, с мощных стен которого грохотали пушки, а в сотнях церквей звонили колокола. В тот вечер в последний раз в истории грозные татарские воины видели русскую столицу. Хан не решился в темноте идти дальше – впереди стояли русские полки с укрепленным обозом – гуляй-городом. Ночью в стане татар началась паника, и орда навсегда ушла от стен Москвы.





1591 Смерть царевича Дмитрия



В 1582 г. последняя жена Ивана Грозного Мария Нагая родила сына Дмитрия. При царе Федоре из-за происков Бориса Годунова царевича Дмитрия и его родственников сослали в Углич. А 15 мая 1591 г. восьмилетнего царевича нашли возле дворца с перерезанным горлом. Расследование посланного Борисом боярина Василия Шуйского установило, что Дмитрий, охваченный эпилептическим припадком, упал и сам наткнулся на нож, которым играл. Но многие этому не поверили, считая, что убийц подослал Годунов, для которого сын Ивана Грозного был препятствием на пути к высшей власти. Со смертью же Дмитрия пресекалась династия Рюриковичей. По одной из версий, Борис, чтобы отвлечь москвичей, ошарашенных известием из Углича, приказал поджечь Москву, потом деятельно тушил ее, а потом даже возместил убытки погорельцам. Вину за пожар свалили на родственников царевича по матери, бояр Нагих, и Борис расправился с ними: двое из них попали в тюрьму, а саму вдовствующую царицу Марию постригли в монахини. Был ли виноват царь Борис в смерти Дмитрия? Этот вопрос интересует историков не первое столетие. Сохранившееся следственное дело в Угличе и другие документы не дают оснований для окончательных суждений. Одни историки полагают, что к смерти Дмитрия Борис непричастен, что она была действительно случайной и невыгодной Борису. Другие историки считают, что версия «самозаклания» царевича малоубедительна, что властолюбивый Борис хотел избавиться от Дмитрия как от опасного соперника в борьбе за трон.





1596 Брестская уния



Создание Речи Посполитой привело к распространению католицизма на восточные территории, заселенные православными. Епископат православной церкви на Украине и в Белоруссии был обеспокоен своим положением в католическом государстве. В начале 1590-х гг. в Бресте было проведено несколько соборов, которые в 1595 г. выработали «33 артикула», адресованные римскому папе Клименту VIII и королю Сигизмунду III. В документе выражалось согласие признать юрисдикцию римского папы при сохранении в неизменности литургической традиции православной церкви, а также самостоятельного выбора и назначения епископов. Акт об унии, принятый в Бресте 9 октября, привел к признанию верховенства папы, принятию католической догматики при сохранении богослужения византийского обряда на церковнославянском языке. Следствием стало образование двух греко-католических церквей – Украинской и Белорусской – и резкое усиление католицизма в этих частях Речи Посполитой, сопровождавшееся насилием в отношении православных верующих и закрытием православных церквей. После заключения унии для королевской власти православная церковь оказалась фактически вне закона, православие называлось «хлопской» верой. Уния встретила сопротивление среди православного духовенства (включая двух из семи епископов), дворян и православных масс верующих. Западно-Русская церковь в сущности раскололась. Собранный в Бресте самостоятельный православный собор отверг унию, лишил сана принявших унию епископов. Позже действия православного духовенства встретили поддержку Иерусалимского патриархата и привели в 1620 г. к восстановлению Киевской православной епископии. Именно в Киеве, в Киево-Печерском монастыре, сосредоточился центр православной церкви в Речи Посполитой, успешно боровшийся с униатами. Киевский православный митрополит Петр Могила (1596–1647) стал инициатором образования академии, которая стала называться по его имени Киево-Могилянской и превратилась в важный центр православного образования и культуры.





1596 Перенос столицы Польши из Кракова в Варшаву



Это важное событие произошло при Сигизмунде III – основателе династии Васа, который был избран польским королем в 1587 г. Являясь сыном шведского короля Юхана III и Екатерины Ягеллонки, он на какое-то время объединил Польшу и Швецию под своей властью (был коронован в Швеции в 1592 г.), пока шведы не отделились и не выбрали себе в Норчепинге в 1604 г. королем дядю Сигизмунда – Карла IX. Считается, что при Сигизмунде Польша достигла наивысшего могущества, простираясь от «моря до моря», но тогда же стала клониться к упадку. Сигизмунд не пришелся по вкусу магнатам, не стал для Польши своим. При нем произошел мятеж магнатов – рокош Зебжидовского – из-за попыток короля ограничить власть сеймов, создать зависимую только от него местную администрацию. Кончилось противостояние поражением короля, вынужденного отказаться от усиления своей власти. К тому же в пылу борьбы с отдельными магнатами он принял губительный для Польши в будущем принцип единогласия в Сейме. Сигизмунд III многократно пытался вернуть шведский трон, ввергнув Польшу в войны со Швецией, стал инициатором войны с Россией в 1610 г., рассчитывая на присоединение ее к Польше в виде личной унии. Война тянулась до 1618 г.





1598 Нантский эдикт



Этим законодательным актом короля Генриха IV завершилась серия религиозных войн, начавшаяся тридцатью годами раньше. Принятию эдикта предшествовали продолжительные переговоры короля с гугенотами, которые в результате получили полное равенство в вероисповедании с католиками, а также обширные права в административной и военной сферах. Эдикт предавал забвению события религиозных войн и взаимные преступления и обиды, призывал вернуться всех беженцев. Стороны толковали эдикт по-своему – гугеноты видели в нем основу для расширения своих прав, а католики были недовольны документом, принятым вчерашним гугенотом Генрихом IV, и боролись за его отмену, что и было достигнуто в 1685 г. при Людовике XIV.





1598 Избрание Бориса Годунова царем



Царь Федор умер 6 января 1598 г. бездетным. Блаженного царя так любил народ, что на похоронах из-за плача и воплей не было слышно погребального пения. Отсутствие братьев и детей у покойного привело к тому, что царский скипетр перешел к его вдове царице Ирине Федоровне, которой присягнули бояре и народ. Но она отреклась от власти и 15 января постриглась в Новодевичьем монастыре под именем старицы Александры. И все-таки некоторое время Ирина считалась царицей-инокиней, и ее именем подписывались царские указы. А тем временем развернулась острая подковерная борьба за власть – сцепились боярин Федор Никитич Романов и Борис Годунов. За Федора – двоюродного брата покойного царя – стояло боярство, за Годунова – чернь, стрельцы и патриарх Иов. 46-летний Борис твердо решил взять скипетр в свои руки, но при этом действовал осмотрительно и осторожно. Он не хотел прослыть узурпатором и стать жертвой всеобщего возмущения, тем более что против него были многие члены Боярской думы. Поэтому при помощи верных людей и патриарха Иова Борис представил дело так, будто не сам он рвется к власти, а народ, общество мечтает видеть его на троне. Для этого устроили настоящий спектакль. Бояре и весь Земский собор дважды приходили в Новодевичий монастырь, где у сестры укрылся Годунов, и «слезно» упрашивали его занять трон. Злые языки говорили, что с тех, кто не участвовал в шествиях и ползании на коленях перед кельей Годунова, взимали по два рубля штрафа. Борис дважды отказывался от предложения депутаций. И только жалобные клики ребенка, подсаженного прямо под окно кельи Бориса и невинным голоском умолявшего его занять трон, «сломили» волю Бориса – он смилостивился и якобы нехотя согласился стать царем. Так, распалив народные чувства, он добился признания и поддержки. А уже потом, став царем, Борис подавил сопротивление недовольных бояр. Борис был талантливым, ярким человеком, самородком, опытным и хитрым политиком, интриганом и бессовестным демагогом. Годунов, зять Малюты Скуратова и любимец Ивана Грозного, не брезговал ничем, чтобы устранить людей, казавшихся ему опасными. Зато вся Москва запомнила, что после коронации восемь дней подряд он поил народ медом и пивом, тысячи людей получили от царя подарки, а заключенные – свободу… Царь Борис ценил знания, был наслышан о заморских новинках в науке и военном деле. Он первым из русских царей начал посылать дворян учиться за границу (впрочем, никто из них не вернулся на родину). Борис нанимал в армию иностранных офицеров, позволил протестантам, жившим в Немецкой слободе под Москвой, построить свою церковь. Борис даже хотел завести в России университет. Он собственноручно заложил в Смоленске новую крепость, а архитектор Федор Конь возвел ее каменные стены. В московском Кремле засверкала золотым куполом надстроенная в 1600 г. 80-метровая колокольня, получившая название «Иван Великий». В Сибири и Поволжье, на юге по его воле строились новые города и укрепления. Один из городов в честь Годунова назвали Царевом-Борисовом. Царь мечтал упрочить династические связи, искал для дочери Ксении иностранного жениха. Сначала выбрали шведского принца Густава, но он не пришелся к русскому двору. Новым женихом стал датский принц Иоанн, но в 1602 г. бедняга неожиданно умер в Москве. Народ считал, что его отравил Борис, якобы испугавшийся, как бы зять настоящих королевских кровей не завладел престолом – ведь сам Годунов вышел из рода татарского мурзы.





1603 Сегунат Токугава Иэясу



Правители Японии Ода Нобунага и Тоётоми Хидэёси сумели подавить раздробленность, а с 1600 г. верховная власть в Японии перешла к Токугаве Иэясу, который завершил процесс объединения Японии и в 1603 г. стал сегуном, основателем династии сегунов, правивших страной до середины 1868 г. Этот период называется эпохой Эдо – по имени столицы Японии Эдо (ныне Токио). Но всю полноту власти Токугава Иэясу получил только в 1615 г., когда расправился с сыном предыдущего правителя – Хидэёри, которого обвинил в заговоре, заставил покончить жизнь самоубийством и убил всех его сторонников. С тех пор Япония уже не знала серьезных мятежей, подавляя лишь эпизодические выступления самураев. С 1612 г. начались репрессии против христиан, их тысячами (включая миссионеров) казнили, иностранцам ограничивали возможности для торговли в японских портах, в 1635 г. появился указ о запрете японцам покидать страну и возвращаться тем, кто выехал. Страну закрыли для иностранцев, а португальскую дипломатическую миссию вырезали. С 1641 г. все контакты с иностранцами были дозволены только на искусственном островке Дэдзима у входа в порт Нагасаки.





1605 Смерть царя Бориса. Начало Смуты



В 1601 г. в России начался страшный голод, унесший сотни тысяч жизней. Молебны об отвращении беды не помогали, люди ели кошек и собак, а потом в Москве началось людоедство. Царь пытался помочь народу, раздавая хлеб и деньги, но чиновники (подьячие) разворовывали государеву милостыню, посылая за дармовым хлебом своих родственников и слуг, обряженных в драную одежду. При этом в государстве были немалые запасы продовольствия, однако власть не смогла хорошо организовать раздачу хлеба голодающим. Искренние, но неумелые попытки царя помочь людям оказались тщетными. Начались болезни, чума, участились разбои и грабежи на дорогах и улицах городов. Большая банда некоего Хлопка действовала прямо под самой Москвой. Людьми овладевали отчаяние и раздражение. Все они, ранее умолявшие Бориса сесть на трон Рюриковичей, теперь проклинали царя и винили во всех своих несчастьях. Народ, отвернувшийся от Бориса, теперь с надеждой ждал своего спасителя – ведь по стране с 1602 г. поползли слухи о неугодности Бориса Богу и о появлении «истинного царя» – царевича Дмитрия, якобы чудесно избежавшего в Угличе ножа убийцы. Обеспокоенный россказнями о воскресении царевича Дмитрия, Борис пытался устранить корни зреющего, по его мнению, заговора. Он приказал отправить в ссылку несколько бояр, включая членов рода Романовых. Самого умного и талантливого из них, красавца и щеголя Федора Никитича – отца будущего царя Михаила, постригли в монахи под именем Филарета в 1600 г. и держали в заточении в Троице-Сергиевом монастыре.

Явление на небе яркой хвостатой кометы летом 1604 г. напугало всех, в том числе и царя. Для средневекового сознания это был знак грядущей беды. Пытками и казнями Борис пытался задушить на корню слухи и пророчества, предвещавшие падение его царства. Но когда из Польши пришли точные известия о появлении самозванца под именем царевича Дмитрия, трон под Борисом зашатался. Убедить народ в том, что человек, выдававший себя за Дмитрия, – галицкий дворянин, самозванец, беглый монах-расстрига Юшка (в монашестве – Григорий) Отрепьев, оказалось невозможно. Борис пребывал в тоске и отчаянии.

И хотя 21 января 1605 г. армия воеводы князя Ф. И. Мстиславского разгромила шайки Лжедмитрия, остановить самозванца не удалось – один за другим города юга России переходили на его сторону. 13 апреля 1605 г. Борис долго смотрел на Москву с колокольни, потом выпил яд и, спустившись на землю, умер. Царя поспешно похоронили на следующий день возле гробницы Ивана Грозного в Архангельском соборе.

Объявленный царем 16-летний сын Бориса Федор Борисович правил всего лишь полтора месяца. Воеводы нового царя один за другим переходили на сторону самозванца, в самой же столице чернь день ото дня становилась все более дерзкой. А потом как гром среди ясного неба прозвучала новость – посланный в армию главнокомандующим П. Ф. Басманов вначале присягнул со всем войском царю Федору Борисовичу а потом вдруг переметнулся к самозванцу.





1605–1606 Правление Лжедмитрия I



В конце мае 1605 г. войска Лжедмитрия появились у ворот Москвы. Самозванец послал людей в Москву с указом устранить Годуновых от власти. Разъяренная толпа заставила бояр присягнуть Лжедмитрию, при этом князь Шуйский публично отрекся от своих клятв, что в Угличе он положил в гроб настоящего царевича Дмитрия. Царя же Федора Борисовича, его мать царицу Марию Григорьевну и сестру Ксению грубо вытащили из дворца и на телеге отвезли в бывший дом Годуновых. Один только престарелый патриарх Иов пытался остановить общее безумие, призывал не отказываться от присяги законному царю Федору, но толпа ворвалась в Успенский собор с оружием и дрекольем, вытащила Иова из алтарной части церкви и издевалась над ним. Начались погромы домов Годуновых и их сторонников, грабежи кабаков, всеобщее пьянство и разгул. Затем от самозванца пришел новый указ – умертвить Федора Борисовича. 10 июня стрельцы ворвались в дом Годуновых. Царицу Марию они удавили сразу, а Федор долго и отчаянно сопротивлялся, но и его убили. Народу сказали, что царица и Федор «от страха зелья испили и умерли». Народ же ликовал, ожидая прибытия в столицу царя «Дмитрия Ивановича». Еще не вступая в Москву, самозванец приказал низложить патриарха Иова. Боярин П. Ф. Басманов публично позорил Иова, называл его Иудой, а стражники содрали с него святительское платье. Несчастный старик горько плакал, когда его, первого русского патриарха, оскорбляли и унижали в главном храме России. Потом Лжедмитрий собрал Священный собор, который послушно утвердил отставку Иова под тем предлогом, что по слабости здоровья патриарх больше не в силах вести свою паству. Иова отправили в Успенский монастырь под Старицей, где он и умер в 1607 г.

Тем временем бояре во главе с Василием Шуйским отправились в Серпухов к самозванцу с «повинной». Там они преподнесли ему царские регалии, государственную печать и ключи от казны. Впрочем, уже тогда люди заметили, что Лжедмитрий Шуйскому и его товарищам не очень-то доверяет. Узурпатор и без них чувствовал себя уверенно. Ему, так легко захватившему власть в Москве, помогли не столько польские деньги и наемники, сколько ненависть простого народа к Борису и его необъяснимая, но искренняя любовь к «солнышку государю Димитрию Ивановичу», вера в то, что его правление непременно принесет благо измученной террором и голодом стране.

Самозванец оказался незаурядным, умным, ловким авантюристом, сумевшим уловить общественные настроения и «поймать свою фортуну». Ведь в доказательство своего царского происхождения он не привел ничего, кроме наивного рассказа о том, как некий монах узнал в нем царского сына «по осанке и героическому нраву». Но массе людей, изверившейся в Борисе, и этого было вполне достаточно! До своего побега в Литву в 1602 г. самозванец был близок к кругу Романовых, служил дьяконом кремлевского Чудова монастыря, работал в канцелярии патриарха Иова – словом, Гришка Отрепьев вполне постиг «московские обхождения» и действовал наверняка. В солнечный день 20 июня 1605 г. радостные толпы москвичей с крестами, иконами, хлебом и солью встречали «царя Дмитрия», окруженного польской охраной. Он пел с народом молебны на Лобном месте, а потом торжественно въехал в Кремль. Тут он тотчас совершил одно из своих первых злодеяний: надругался над дочерью Бориса царевной Ксенией, а потом велел постричь ее в монахини. На троне самозванец оказался неплохим правителем, он быстро и толково решал дела. Сразу же помиловал и возвратил из ссылки многих противников Годуновых, в том числе и Филарета Романова, поставленного им митрополитом Ростовским. Новый царь был ласков с народом, обещал править не суровостью, а милосердием и щедростью, он усердно молился в кремлевских соборах. Москвичи с восторгом встречали Лжедмитрия, который сразу же сумел им понравиться. Он обещал никого не казнить, в Кремле громко рыдал над гробом «батюшки» Ивана Грозного, позже за городом встречал возвращенную из ссылки «матушку» – инокиню Марфу (Нагую). После тайного и наверняка циничного разговора с самозванцем она приняла участие в постыдном представлении – оба, обнявшись, плакали на глазах народа, умиленного трогательной встречей матери и сына. А потом Гришка шел пешком возле кареты Марфы до самого Кремля.

Вместе с тем бояре быстро поняли, что имеют дело с удачливым проходимцем, и никаких иллюзий относительно его истинного происхождения не питали. Поэтому Лжедмитрий рано столкнулся с боярской оппозицией и вскоре уже приговорил одного из ее лидеров, боярина Василия Шуйского, к смерти, хотя в последний момент заменил ему казнь на эшафоте ссылкой, а потом и вообще помиловал Шуйского с родственниками. Это была его ошибка.





1606,17 мая Свержение Лжедмитрия I



При всей своей ловкости Лжедмитрий оказался неопытным, а главное – недальновидным политиком. Добившись легкой победы, он быстро растерял все свои преимущества. Став царем, он был обязан платить по счетам. А эти счета оказались велики. Известно, что в Польше его принимал в своем доме сандомирский воевода Юрий Мнишек – шляхтич с дурной репутацией. С помощью русского авантюриста он хотел поправить свои дела и помог самозванцу набрать и вооружить отряд, с которым тот двинулся на Москву. Теперь Мнишек и другие поляки требовали царской благодарности и щедрого вознаграждения за свой труд, расходы и немалый риск. Кроме того, Лжедмитрий страстно влюбился в дочь Юрия Марину и захотел на ней жениться во что бы то ни стало. Эта некрасивая, но обаятельная, волевая и честолюбивая женщина как будто приворожила его.

Лжедмитрий короновался почти сразу же после захвата власти. Подданные получали щедрые подарки и льготы, народ жаловали дармовым вином и едой. 2 мая 1606 г. в Москву вступила невеста царя Марина Мнишек, окруженная огромным польским войском, закованным в латы и в полном вооружении. Обычно на свадьбу так не приезжают! Марина въехала в Кремль, где ее поселили у кормилицы царевича Дмитрия. 8 мая царь обвенчался с Мариной Мнишек, причем в нарушение всех мыслимых русских традиций самозванец вначале короновал ее как русскую царицу, а потом уже женился на ней. Московский люд, привыкший к красочному зрелищу царской свадьбы и к щедрым угощениям, был страшно разочарован – его впервые не пустили в Кремль! Свободно проходили туда только поляки, которые с оружием и в шапках стояли в святая святых России – в Успенском соборе Кремля. Словом, пока шла свадьба, московский посад гудел как растревоженный улей. Достаточно было искры, чтобы последовал взрыв.

После свадьбы началась вереница празднеств, поражавших русских людей польскими танцами, в которых участвовал сам государь. Он вообще удивлял всех своей непривычной для Рюриковича простотой и доступностью. Но москвичам больше не нравилось его пристрастие ко всему иностранному – вещам, одежде, развлечениям. Москва полнилась слухами о безбожии Лжедмитрия. А больше всего возмущало москвичей окружение царя – понаехавшие с ним в Москву поляки, «литва». А те вели себя как завоеватели: спесиво, буйно и дерзко, пренебрегая обычаями и порядками православной столицы. Начались стычки на улицах между горожанами и возвращавшимися с празднеств пьяными поляками…

Лжедмитрий же оставался весел, беспечен, отмахивался от слухов о заговоре. А между тем заговор уже созрел под крышей дома боярина Василия Шуйского. Играя на всеобщей ненависти к полякам, он подбивал москвичей на мятеж, стягивал в Москву верных ему людей. Утром 17 мая ударил набатный колокол, раздались крики, что поляки убивают царя и его надо спасать. С толпой «спасателей» смешались толпы его будущих убийц. А во главе массы вооруженных чем попало москвичей скакал, воодушевляя их, с крестом в одной руке и саблей в другой князь Василий Шуйский. Нападение мятежников оказалось для Лжедмитрия совершенно неожиданным, он явно недооценил переменчивый нрав московской черни и хитроумие Шуйского и бояр – кукловодов толпы. При неудачной попытке бежать из кремлевских палат он упал с большой высоты, вывихнул ногу, был захвачен врагами и тут же убит. Люди, еще вчера обожавшие «государя», выволокли на Красную площадь его обезображенное тело и издевались над ним. Потом труп самозванца сволокли за город и сбросили в яму для самоубийц. В это время по улицам столицы шла охота на поляков, которых убивали на месте. Лишь немногим из них удалось избежать народной мести.





1606–1610 Правление царя Василия Шуйского



После убийства самозванца пьяные толпы, поднятые на мятеж боярином Шуйским, с трудом удалось утихомирить. Пример Юшки Отрепьева, так легко севшего на трон Ивана Грозного, многим боярам показался соблазнительным – в их среде началась острая борьба за вновь опустевший престол. После долгих споров среди бояр, на третий день после убийства самозванца, на Лобном месте перед толпой народа предстали два кандидата: князь Федор Милославский и князь Василий Шуйский. Сторонники последнего перекричали сторонников первого, и Василий Шуйский стал царем. При этом Шуйский неприлично быстро, даже не известив патриарха, нацепил на голову царский венец, за что получил у современников кличку Самовенечник. Но выход кандидатов перед толпой оказался лишь демонстрацией – все решили заранее за кулисами. Боярская дума позволила Шуйскому завладеть шапкой Мономаха, но лишь на определенных условиях.

Василий Иванович вступил на престол не как самодержец, а как ограниченный в своих правах монарх. При этом царь дал клятву – «запись», он целовал крест и обещал, что не будет казнить и отбирать без суда имущество, не станет слушать ложных доносов и т. д. Крестоцелование удивило народ, привыкший к полновластию государя-самодержца, было воспринято им как проявление слабости нового царя. Шуйский – знатнейший вельможа, потомок брата Александра Невского князя Андрея Ярославича, словом, настоящий Рюрикович – не чета царю Борису, тем не менее не стал народным любимцем. Сгорбленный и подслеповатый, 60-летний Шуйский выглядел глубоким стариком. Став царем, он не устроил народу дармового пиршества, и эта скупость очень не понравилась толпе. К тому же честолюбец Шуйский не обладал отвагой, его стихией оставались интриги, в которых он славился как большой знаток, но с помощью одних только интриг удержаться у власти невозможно.

Вступив на престол, Шуйский пытался упрочить свое положение. В Успенском соборе при собрании всех чинов и народа устроили церковную церемонию всеобщего покаяния за свершенные обществом и церковью грехи. На это необыкновенное действо пригласили недавно свергнутого патриарха Иова. Впрочем, как вскоре стало ясно, покаяние не было ни искренним, ни всеобщим. Шуйский, желая раз и навсегда покончить с мифом о спасении царевича Дмитрия, приказал перенести тело царевича из Углича в Москву, в Кремль. Это произошло 2 июня 1606 г. Царь со слезами молился у гробницы младенца. Но все помнили, как, угождая Борису Годунову, боярин Шуйский клялся, что царевич Дмитрий, играя, сам упал на ножик, а потом, при Лжедмитрии, он же уверял народ, что в Угличе погиб другой младенец. Наконец, став царем, Шуйский писал в указах, что невинный младенец Дмитрий пал от рук убийц, посланных Борисом. Словом, царевич Дмитрий был причислен к лику святых, и у его гробницы начались подстроенные властью чудесные исцеления больных.





1608–1610 Тушинский вор, или Лжедмитрии II



Вскоре на юге страны появился выдававший себя за «воеводу Дмитрия» некий Иван Болотников – личность темная, из бывших холопов. К нему стали примыкать недовольные Шуйским дворяне, казаки, беглые холопы. С трудом Шуйскому удалось справиться с этим мятежом. Несмотря на победу над Болотниковым, авторитет царя Василия Шуйского падал на глазах. Поднять престиж не помогла даже устроенная в январе 1608 г. женитьба царя на молоденькой княжне Марье Буйносовой-Ростовской. Между тем по всей стране то там, то сям стали появляться самозванцы – «дети» и «внуки» Грозного. Это были, как правило, сумасшедшие или авантюристы. Самым опасным из них оказался новый «Дмитрий», заявивший о себе на западных рубежах России, в Стародубе. Как его имя, кто он и откуда родом, до сих пор не знает никто. Некоторые предполагают, что Лжедмитрии II – крещеный еврей, школьный учитель из Шклова, но доказательства этой версии не особенно убедительны. В июле 1608 г. Лжедмитрии II с войском из поляков и казаков во главе с Иваном Заруцким разбил отряды Дмитрия Шуйского, брата царя, и подошел к Москве. Но сил взять столицу с ходу у нового самозванца не хватило, и тогда он остановился в 14 верстах от города, в селе Тушино. Здесь, на месте, удачно прикрытом Москвой-рекой и рекой Сходней, быстро возник укрепленный лагерь (табор), обнесенный частоколом со рвом. К зиме воины нового самозванца перетащили сюда в разобранном виде дома из ближайших деревень и устроились в Тушине с комфортом. Сначала острые, а потом все более вялые стычки полков Лжедмитрия II, прозванного Тушинским вором, или просто Вором, с войском царя Василия не приносили победы ни одной из сторон. Лжедмитрии II довольно успешно «утеснял» Москву, расставив по главным и даже по второстепенным дорогам к столице свои заставы, которые препятствовали подвозу провианта в город. В своей «воровской столице» тушинцы устроились основательнее войск Шуйского, которым из-за морозов в декабре 1608 г. пришлось отойти к Москве от Ходынки, где они долго стояли в чистом поле. В столице царил голод, взлетели цены на самое необходимое, а главное – отчетливо проявилась «шатость», неуверенность людей в завтрашнем дне. Многие дворяне и бояре по нескольку раз бегали между Москвой и Тушино, надеясь получить (и получали) награды, чины и деревни. Это бесстыдство называлось тогда «перелетами». «Царик» (другая кличка самозванца) соорудил из бояр – противников Шуйского свою Боярскую думу, поставил своего патриарха, которым стал Филарет – Федор Никитич Романов. В Тушино Филарет появился не по своей воле. Его захватили отряды самозванца в Ростове и доставили к Лжедмитрию II, который якобы упросил Филарета надеть патриарший клобук. Так в России оказалось сразу два святителя: патриарх Гермоген в Москве и патриарх Филарет в Тушино. Конечно, Филарет, молившийся за здравие «великого государя Дмитрия Ивановича», поступал как духовник бесчестно. Ведь он был одним из тех, кто знал многое, недоступное другим: видел истинного царевича Дмитрия при жизни, в 1606 г. перевозил его тело в Москву из Углича, знал своего бывшего холопа Юшку Отрепьева, которому потом поклонялся как «Дмитрию Ивановичу», и уж, конечно, не имел никаких иллюзий насчет учителя из Шклова. Но отказать новому самозванцу он не мог – времена на дворе стояли страшные. Филарет попал в Тушино как пленник, всем хочется жить – вот и пошел на ложь во спасение. Так в России возникли два центра власти, два царя, два двора и два патриарха. И хотя реальная власть в Тушине была не у «царика», а в руках поляков и казаков, юг России присягнул на верность Лжедмитрию П.





1608–1609 Осада Троице-Сергиева монастыря поляками



Не решаясь взять Москву, самозванец вел агрессивную политику, стремился подчинить себе всю страну. И это ему удавалось, ибо он, не имея денег заплатить наемникам, дал им возможность обогащаться за счет русских городов, в которые они начали вторгаться, захватывать власть, грабить храмы и собирать с каждого человека «поносные» (с каждого носа) деньги. С осени 1608 г. польские отряды гетманов Яна Сапеги и Александра Лисовского осадили Троице-Сергиев монастырь, прельщенные слухами о несметных богатствах русской святыни. Другие польско-казацкие отряды разошлись по стране, подчинив себе все крупнейшие центры северо-запада. Царю Василию остались верны только Смоленск, Великий Новгород, Рязань, Казань, Устюг и Нижний Новгород. 1 сентября 1608 г. Лжедмитрий II «восстановил» и семью: в Тушино привезли Марину Мнишек, перехваченную тушинцами при возвращении в Польшу из Ярославля. За очень большие деньги (300 тыс. рублей), преодолев муки совести и стыд, Марина публично «признала» в новом самозванце своего якобы чудесно спасшегося супруга Дмитрия Ивановича.





1609–1610 Освободительный поход русско-шведских войск Скопина-Шуйского и Делагарди



В этой обстановке Шуйский решил обратиться за помощью к смертельному врагу короля Сигизмунда шведскому королю Карлу IX. Для этого он послал в Новгород Михаила Васильевича Скопина-Шуйского, где тот заключил соглашение со шведами о предоставлении королем 5-тысячного вспомогательного отряда за 140 тыс. рублей. Но денег в казне было мало, и 28 февраля 1609 г. Скопин-Шуйский подписал договор со шведами, по которому русская сторона уступала им еще крепость Корелу с уездом и окончательно отказывалась от Ливонии. В апреле шведский корпус во главе с Якобом Делагарди вступил в Новгород. Вскоре союзники сумели освободить от поляков Тверь, вынудили гетмана Сапегу обратиться в бегство под Александровской слободой, сняли осаду Троице-Сергиева монастыря. К этому времени Лжедмитрий II бежал в Калугу. Эти победы сделали Скопина-Шуйского народным любимцем, а следовательно – нежелательным конкурентом царя-неудачника Василия. Когда от царя полководцу пришло льстивое приглашение приехать в Москву, то находившаяся в лагере мать Скопина-Шуйского умоляла его не ехать к царю Василию, это же говорил ему и Делагарди. Но полководец не мог ослушаться царского указа и 12 марта 1610 г. торжественно въехал в Москву. Народ вставал перед ним на колени, что неприятно поразило царя Василия. А потом Скопина пригласили быть крестным отцом сына князя И. М. Воротынского. Крестной же матерью стала жена царского брата, Дмитрия Шуйского, – дочь Малюты Скуратова. Она на правах кумы и поднесла Скопину-Шуйскому чашу с вином. Выпив ее, Скопин сразу же почувствовал себя плохо, у него прошла кровь носом и горлом. Врачи, присланные Делагарди, не смогли спасти молодого сильного человека. 24 апреля 1610 г. он умер. Делагарди плакал у гроба своего друга.





1610 Русско-польский договор о возведении на престол королевича Владислава



В борьбе с Тушинским вором режим царя Василия изнемогал. Для него было крайне важно, чтобы коронная армия Польши не вторглась в Россию – с поляками-добровольцами, воевавшими в войске самозванца, как-то справлялись. Однако в сентябре 1608 г. пришло трагическое для Шуйского известие: поляки объявили России войну, во главе с королем вторглись в русские пределы и осадили Смоленск. Сейм согласился с доводами Сигизмунда II и решил воспользоваться смутой в России, чтобы захватить Смоленск и другие утерянные в ходе русско-польских войн восточные территории. В среде польской шляхты вынашивались также планы полного подчинения России и превращения ее в своего рода колонию. Из-под стен Смоленска Сигизмунд II приказал полякам-тушинцам прибыть к нему на службу. Лишенный польской помощи Лжедмитрий II вместе с Мариной Мнишек в конце 1609 г. бежал из «воровской столицы», Тушина, в Калугу, но для тушинских бояр во главе с патриархом Филаретом путь назад, в Москву, был отрезан. Поэтому они, думая о собственном спасении, попросили (устами Филарета) польского короля отпустить на московский трон его сына Владислава, обусловив его вступление согласием «всей земли» и переходом королевича в православие. Посольство из Тушина явилось под Смоленск в лагерь короля на переговоры, которые завершились 4 февраля 1610 г. предварительным соглашением о возведении на московский трон королевича Владислава. С тех пор у поляков появились неограниченные возможности для вмешательства в русские дела, появилась реальная перспектива подчинения России Речью Посполитой.





1610, 14 мая Убийство Генриха IV Бурбона



Король Генрих, вступивший на престол в 1589 г., был выдающимся государственным деятелем, который в своей жизни исходил из прагматических и даже циничных соображений, далеких от всякого фанатизма. Неистовая борьба католиков с протестантами не утихала во Франции на протяжении десятилетий. Каждая из сторон добивалась, чтобы Генрих, король Наварры, наследник французского престола, занял место в их рядах. Но Генрих трижды менял веру, дважды был отлучен папой от церкви и проклят как еретик, но потом прощен. Именно он стал автором знаменитого высказывания «Париж стоит мессы» по случаю очередного своего перехода в католичество: в 1589 г. короля Генриха III убил католический монах, и Генрих Наваррский, вождь гугенотов, был признан наследником, но смог въехать в Париж как король, только став католиком, что он и сделал в 1593 г. Он стремился добиться мира в стране, раздираемой религиозными войнами, и был автором Нантского эдикта 1598 г., остановившего многолетнее кровопролитие. Это, естественно, не нравилось фанатикам из обоих лагерей, и один из них, католик Франсуа Равальяк, вскочил на подножку открытой кареты, в которой ехал по Парижу король, и тремя ударами кинжала убил его. Преемником Генриха стал его старший сын, восьмилетний Людовик XIII.





1610, 16 июля Свержение царя Василия Шуйского



После смерти Скопина дела Шуйского не поправились. Власть не доставляла ему радости. К лету 1610 г. его положение стало угрожающим. 27 июня в сражении под Можайском (у села Клушино) гетман Жолкевский разбил двигавшуюся на помощь гарнизону Смоленска русскую армию во главе с Дмитрием Шуйским. Делагарди не смог помочь русским – часть его солдат, которым московские власти месяцами не платили жалование, перешла к полякам. Южные города начали присягать царю Владиславу. К тому же Лжедмитрий II из Калуги вновь подошел к Москве. Его «воровскую столицу» в Тушине уже сожгли в марте 1610 г., но сил у самозванца еще оставалось немало. Именно тогда против Василия Шуйского возник заговор во главе с дворянами братьями Прокопием и Захаром Ляпуновыми. За ними стояли недовольные политикой Шуйского дворяне и горожане. Они говорили, что у Шуйского нет «ни счастья, ни удачи в правлении», что войско его все время терпит поражения. 17 июля 1610 г. заговорщики вломились во дворец, «свели» царя с трона и насильно постригли в монахи. Против этого протестовал только патриарх Гермоген, видевший в насилии и надругательстве над законным, признанным царем начало великого несчастья России. Согласно легенде, накануне свержения Шуйского в Архангельском соборе Кремля – царской усыпальнице – слышались вздохи и плач, как будто русские монархи скорбели в своих гробах о надвигающейся страшной эпохе братоубийства и безвластия, получившей название Великой смуты.





1610, июль Учреждение Семибоярщины, избрание царем королевича Владислава



После того как Шуйского свергли и постригли в монахи, в России наступило междуцарствие. Лжедмитрия II в Москве не признавали, выбирать же нового царя из своей среды опасались. Никто не желал слушать патриарха Гермогена, говорившего, что надо немедленно выбрать в цари либо князя Василия Голицына, либо Михаила Романова. Но в Москве решили править сообща – советом из семерых бояр. Во главе Семибоярщины встал князь Ф. И. Мстиславский. Но все понимали, что такая форма правления в России недолговечна, и тушинская идея о приглашении королевича Владислава стала завоевывать все больше и больше сторонников. Семибоярщина, идя навстречу общественному мнению, и заключила 17 августа 1610 г. с полководцем польского короля гетманом Жолкевским договор о призвании на русский трон сына короля, 15-летнего королевича Владислава. Русские бояре хотели, чтобы Владислав принял православие, женился на русской и снял осаду Смоленска. Жолкевский всего этого не обещал, но обязался отправить для переговоров к королю представительное русское посольство. За семь недель на верность королевичу Владиславу присягнули в Кремле 300 тыс. москвичей.





1610, сентябрь Оккупация Москвы поляками, выдача Шуйского полякам



Тем временем Кремль и другие важные центры Москвы начали занимать регулярные польские войска. Вскоре столица оказалась фактически оккупированной польской армией. Это произошло 20–21 сентября 1610 г. Гетман Жолкевский потребовал выдачи бывшего царя Василия и его братьев, что Семибоярщина без сожаления и сделала – даже монахом Шуйский с его влиянием, деньгами и связями был опасен для захвативших власть бояр. В сентябре 1610 г. пленного русского царя, одетого в потертую монашескую рясу, увезли под Смоленск. После сдачи Смоленска 3 июня 1611 г. Сигизмунд II с трофеями и пленным царем двинулся в Варшаву, где ему устроили триумфальную встречу. Царя Василия как дивного зверя показывали турецкому послу, любопытствующим панам и дамам. Среди тех, кого провели как пленников в триумфе по варшавским улицам, был и взятый заложником под Смоленском патриарх Филарет – отец будущего царя Михаила. Не дожив до 70 лет, Василий Шуйский умер в сентябре 1612 г. В 1635 г. Польша согласилась выдать прах несчастного русского царя, и его торжественно перезахоронили в Архангельском соборе Кремля. Тем временем огромное (более 1000 человек) русское посольство отправилось в королевский лагерь под Смоленск, предполагая вскоре вернуться в Москву с новым царем. Но из этой затеи ничего путного не вышло. Переговоры в лагере Сигизмунда зашли в тупик: выяснилось, что король рассматривает положение вещей иначе, чем Жолкевский, что Сигизмунд против перехода сына в православие и не хочет отпускать его в Москву. Более того, Сигизмунд сам задумал стать русским царем (Жигимонтом Ивановичем), чтобы объединить Польшу, Литву и Россию под своей властью. Русские послы оказались в ужасном положении: они не могли согласиться на провозглашение Сигизмунда II русским царем, как и позорно уехать ни с чем. Переговоры пошли на повышенных тонах, а потом оказалось, что послы, как и Василий Шуйский, – пленники поляков.






1610–1612 Подвиг патриарха Гермогена



После избрания Владислава на русский престол в августе 1610 г. поляки вели себя не как союзники, а как спесивые победители, что вызывало сначала недовольство, а потом и сопротивление москвичей, все более ожесточенное и упрямое. Обе стороны стали действовать смелее, ища повода для столкновения, после того как вдруг исчез опасный общий противник – Тушинский вор. 11 декабря 1611 г. под Калугой на охоте его убил татарский мурза Урусов. Между тем на путь борьбы уже давно встал патриарх Гермоген. Он происходил из казаков, славился как человек честный, прямодушный и упрямый. Вначале он полностью встал на сторону Владислава, видя в приглашении королевича единственный шанс успокоить страну. Но когда стало ясно, что Владислав не примет православия и что Сигизмунд II возжелал сам стать царем, патриарх открыто воспротивился затеям Семибоярщины, осудил вступление поляков в Москву. Гермоген принялся рассылать по всей стране грамоты, своим словом освобождая православных от присяги царю Владиславу. Грамоты эти укрепляли антипольские настроения в народе. Во время богослужения в Успенском соборе в декабре 1610 г. он публично запретил своей пастве целовать крест королю-католику. За это поляки и бояре из Семибоярщины начали «утеснять» святителя – морить его голодом. Бояре обвинили патриарха в государственной измене. Однако подписывать грамоты с осуждением противников-поляков старец решительно отказался. Тогда его, как и Иова, согнали с патриаршего двора, содрали патриаршее облачение и отвезли на монастырское подворье, а затем перевели в подземную тюрьму в Чудовом монастыре, куда иногда бросали для пропитания сноп овса. 17 февраля 1612 г. измученный 80-летний старец умер, но так и не сломился. Свечу сопротивления он все-таки успел зажечь – в одном из последних своих посланий он освящал начинание нижегородцев во главе с Козьмой Мининым.





1611, 25 июля Захват Великого Новгорода шведами



А в это время новая напасть обрушилась на Россию. Узнав об избрании на царство Владислава – сына их врага Сигизмунда II, – шведы расторгли договор с Россией и начали захватывать русские земли сверх тех, которые перешли к ним по договору 1609 г. Летом 1611 г. шведские полки вступили в Великий Новгород, и его жители, исстрадавшиеся от Смуты, оторванные от центра, пошли на заключение договора с Карлом IX. Согласно ему Новгород не присоединялся к Швеции, а становился Великим княжеством (в составе шведской империи). Владетелем его король назначил своего наследника, принца. Но на деле городом управляла оккупационная шведская администрация.





1611, весна-лето Образование и действия Первого ополчения. Анархия



К весне 1611 г. стало ясно, что главная угроза России – «литва», т. е. польская интервенция. Нижний Новгород, Ярославль, Рязань превратились в центры сопротивления оккупантам. Руководили созданным Первым ополчением атаман Иван Заруцкий, боярин князь Дмитрий Трубецкой и рязанский воевода Прокопий Ляпунов. Весной ополчение подошло к Москве, 19 марта там вспыхнуло восстание, спровоцированное дракой поляков с москвичами на рынке. Положение иностранных войск в огромном, растревоженном как муравейник городе стало тяжелым, хотя и небезнадежным. В городе начались отчаянные уличные бои, поляки сумели отбить попытки частей ополчения соединиться с восставшими москвичами. По совету боярина М. Г. Салтыкова интервенты подожгли Москву, пламя пошло в сторону войск ополчения, и они отступили. Среди отступавших был и отряд мужественно сражавшегося и раненного в бою князя Дмитрия Пожарского. Стояли страшные морозы, горы трупов громоздились среди пожарищ, тысячи людей через снежные поля бежали из родного города. В следующие дни в Москве начались грабежи и насилие со стороны поляков.

После неудачных боев на улицах Москвы ополченцы и казаки обложили столицу со всех сторон. Однако между осаждавшими не было единства. Казаки – в большинстве беглые холопы и крестьяне – начали отрытую войну с дворянами-ополченцами и убили их предводителя Прокопия Ляпунова. Власть в ополчении перешла к казачьему кругу и атаману Ивану Заруцкому. И хотя Д. Т. Трубецкой еще сохранил войско и продолжал осаждать Москву, Первое ополчение фактически распалось. Многие служилые люди, опасаясь казачьего разбоя, покинули таборы ополчения. Страна погрузилась в пучину анархии. Казаки Заруцкого стояли под Москвой, никому не подчиняясь и отказываясь присягать кому бы то ни было. Сначала их уговаривали признать царем «Ивана Дмитриевича» («воренка»), сына Лжедмитрия II и Марины Мнишек. Позже казаки признали на какое-то время царем нового самозванца Лжедмитрия III. Этот проходимец – московский дьякон Сидорка – появился в Ивангороде и сумел со своим воинством занять Псков. Но все-таки главным в жизни набравших невиданную прежде силу казачьих шаек стали грабежи, налаженные по четкой схеме. Чтобы не мешать друг другу казаки на своем круге разделили всю Россию на части (старостатства). Их отряды разошлись по «своим» старостатствам и начали безжалостно грабить местное население, сжигать дома, убивать помещиков. В итоге ограбленными и разоренными оказались почти все города России от Колы до Белгорода. Власти на местах не оказывали злодеям сопротивления, в стране воцарился невиданный разбойничий террор.





1611, осень Призыв Козьмы Минина и Второе ополчение



В Нижнем Новгороде возник новый очаг сопротивления, появилось новое общенародное движение. Его возглавил староста Козьма Анкудинович Минин. Осенью 1611 г. наступил редкий в истории момент, когда множество порядочных людей почувствовали «единачество» – единство. «Вся Земля» была готова подняться, и это всеобщее народное чувство уловил и выразил человек из народа, простой горожанин Минин. Он призвал сограждан обложить себя особым налогом на новое войско для спасения России, Москвы и православия. Минин шел на это осознанно, думая о будущем. Зная честность Козьмы, горожане выбрали его старостой. Но мало в таком деле только красно говорить и не воровать! Минин оказался человеком исключительных организаторских талантов, благодаря которым сумел быстро создать «рать на очищение Московского государства». Во главе рати ополчения согласился встать князь Дмитрий Пожарский – воин неустрашимый и опытный. Летом 1612 г. Второе ополчение подошло к Москве и соединилось с войсками Ивана Заруцкого и Дмитрия Трубецкого, по-прежнему осаждавшими город. Не без труда союзникам удалось наладить совместные действия – ведь ранее Заруцкого уличили в том, что он подослал в Ярославль к Пожарскому убийцу, а тот попытался в уличной толчее ударить князя ножом в живот, но промахнулся – ранил другого и тотчас был схвачен.





1611–1632 Правление в Швеции Густава II Адольфа



Густав II Адольф (1594–1632) в 17 лет вступил на престол своего отца Карла IX. Молодой король был хорошо подготовлен к правлению, осуществил ряд преобразований, укрепивших шведскую государственность, стал создателем флота, а главное – первоклассной, непобедимой шведской армии. В его правление Швеция много воевала с Данией, Польшей и Россией. Именно при нем в 1617 г. по Столбовскому миру Россия утратила выход к Балтике. Затем король воевал в Польше, захватил в 1621 г. Ригу, по Альтмаркскому миру присоединил к Швеции Ливонию, Эльбинг и другие города. С 1630 г. Густав Адольф ввязался в Тридцатилетнюю войну на стороне протестантских государств, победно воевал в Германии, но в сражении при Лютцене с имперскими войсками 16 ноября 1632 г. был убит. Престол он оставил шестилетней дочери Кристине.





1612, 26 октября Сдача польского гарнизона Кремля



Перелом в русско-польской битве за Москву наступил в конце лета 1612 г. В сражении 22–24 августа у Белого города ополченцы отбили попытку превосходящих сил гетмана Ходкевича прорвать снаружи блокаду Москвы и спасти осажденный гарнизон русской столицы, причем решающий удар полякам нанес со своими силами совсем невоенный человек Козьма Минин. Его поддержали до тех пор медлившие отряды Трубецкого. Они бросились вплавь через Москву-реку с одним только холодным оружием и отбили натиск войск Ходкевича. Гетман отошел от Москвы.

Тогда же ополченцы заключили соглашение о совместном командовании войсками и управлении землей. На равном расстоянии от станов войск Трубецкого и ополчения Минина и Пожарского, на Неглинной улице, стали встречаться для решения неотложных дел трое военачальников – Д. М. Пожарский, К. А. Минин и Д. Т. Трубецкой. Именно здесь, в сердце русской столицы, стала возрождаться русская государственность – в походных шатрах возникли первые государственные учреждения, ведавшие службой и обеспечением войск, а потом и всем государством. В октябре Пожарский согласился принять под свою защиту вышедших из блокированного города жен бояр – сторонников царя Владислава, сидевших в Кремле с поляками. Это решение выпустить из осажденного города родственников бояр-предателей вызвало возмущение казаков, хотевших просто-напросто пограбить состоятельных боярынь.

После длительной подготовки 22 октября ополчение прорвало оборонительные укрепления поляков в Китай-городе. Интервенты отступили в Кремль. Однако лишения и голод (дело дошло уже до людоедства) сломили их волю – 26 октября осажденные сдались. Среди вышедших из Кремля находилась и инокиня Марфа с сыном Михаилом Романовым, попавшие в осаду вместе с другими семьями русских бояр-коллаборационистов. Вскоре мать и сын уехали в свои костромские вотчины.





1613, 21 февраля Избрание на царство Михаила Романова



Земский собор, созванный в январе 1613 г. (на нем были представители от 50 городов и духовенство) сразу же постановил: иноверца на престол не выбирать. На трон претендовало много достойных людей. Однако из всех выбрали 16-летнего Михаила Федоровича Романова, которого в тот момент даже не было в Москве. Зато за него особенно рьяно и даже агрессивно ратовали бывшие тушинцы и казаки. Последних участники Земского собора побаивались – все знали неуемную силу казачьей вольницы. Другой кандидат в цари, один из руководителей ополчения князь Д. Т. Трубецкой, старался понравиться казакам, добиться их поддержки. Он устраивал для них обильные пиры, но ничего, кроме насмешек, в ответ от них не получил. Казаки, дерзко ходившие вооруженными толпами по Москве, смотрели на Михаила Романова как на сына близкого им «тушинского патриарха» Филарета и полагали, что он будет послушен их вожакам. Впрочем, Михаил подходил и многим другим людям – русское общество жаждало покоя, определенности и милосердия. Все помнили, что Михаил происходил из рода почитаемой за доброту первой жены Ивана Грозного Анастасии-«голубицы».

Решение об избрании Михаила земцы приняли 7 февраля, а 21 февраля 1613 г., после торжественного шествия по Кремлю и молебна в Успенском соборе, состоялось официальное избрание Михаила на царство. Собор снарядил депутацию в Кострому к Михаилу. Посланные от имени всей земли звали юношу на царство.

К моменту прибытия депутации в Кострому Михаил с матерью, инокиней Марфой, жил в Ипатьевском монастыре. Здесь 14 апреля 1613 г. и произошла встреча московской делегации с Марфой и Михаилом. Мать царя долго не соглашалась отпускать сына на царство. Марфу можно понять: страна находилась в ужасном положении, и мать, зная судьбу предшественников Михаила, беспокоилась о будущем несмышленого 16-летнего сына. Но депутация так горячо умоляла Марфу Ивановну, что она наконец дала свое согласие, и 2 мая 1613 г. Михаил Федорович въехал в Москву, all июля венчался на царство.





1617 Столбовский мир со Швецией



Новой власти Романовых досталось тяжелое наследство – поляки и шведы еще находились в состоянии войны с Россией. В 1615 г. Густав Адольф пытался к захваченному Новгороду присоединить Псков, но трехмесячная осада твердыни ему не удалась, и 27 февраля 1617 г. в деревне Столбово под Тихвином шведы и русские подписали мир: Россия вернула себе Великий Новгород, но, к своему огорчению, потеряла Ижорскую землю, а значит, и выход к Балтийскому морю. С тех пор Россия почти век стремилась вернуть «потерьку», наносившую ущерб престижу государства и его экономике.





1618–1634 Царь Михаил и патриарх Филарет – отец и сын у власти



Юный царь поначалу правил несамостоятельно – за него все решала Боярская дума, за его спиной стояли родственники, получившие видные места при дворе, велика была и роль матери – великой старицы Марфы, женщины волевой и суровой. Она стала игуменьей кремлевского Вознесенского монастыря. Все ждали возвращения отца царя – патриарха Филарета, сидевшего в польском плену. Но это произошло нескоро. В 1618 г. королевич Владислав, по-прежнему претендовавший на русский трон, вновь подошел к Москве и остановился в Тушино. Потом поляки с боями дошли до Арбата, но там их остановили русские полки. После этого в селе Деулино под Троице-Сергиевым монастырем 1 декабря 1618 г. русские и польские дипломаты заключили перемирие, а 1 июня 1619 г. около Вязьмы произошел размен пленных. В числе людей, вернувшихся из плена, оказался и отец царя патриарх Филарет. Ему устроили торжественную встречу. У Пресни царь Михаил Федорович, стоя на коленях, приветствовал отца, который тоже опустился на колени перед своим сыном – царем. Патриарх Филарет, человек сильный и волевой, прожил трудную, полную противоречий жизнь. Не раз ему угрожала опасность – при дворе полусумасшедшего Ивана Грозного, в келье монастыря, куда его в 1600 г. заточил Годунов, во времена Шуйского, при дворе Лжедмитрия II, где его провозгласили патриархом, потом в польском заточении.

С возвращения 70-летнего Филарета и до самой его смерти в 1634 г. в стране установилось двоевластие отца и сына («правили нераздельно»). Филарета вновь избрали патриархом, при этом он носил царский титул «великий государь». Подобно монарху, Филарет принимал иноземных послов, ведал важнейшими государственными делами. Правил он осмотрительно, во всех начинаниях правительства стремился добиться поддержки Земских соборов, которые собирались часто. С помощью «дозора», или переписи, он провел первый после разорения («Московской розрухи») учет земель, стремился обеспечить дворян поместьями. Важно, что Филарет признал законными владения тех дворян, которые в годы Смуты, «перелетая», получали земли и от Шуйского, и от Лжедмитрия, и от Владислава, и от других правителей.

Эта разумная политика успокоила общество, как и успешная борьба с казачьей вольницей и разбоями. Постепенно жизнь в России входила в нормальную колею. Отряды казаков, так досаждавшие властям, либо рассеялись, получив земли, либо были разбиты правительственными войсками. После гибели Лжедмитрия II Иван Заруцкий сошелся с Мариной Мнишек, он рассылал по всей стране грамоты с требованием присягать малолетнему сыну Марины царевичу Ивану Дмитриевичу. В конце 1613 г. в кровопролитном сражении под Воронежем войско Заруцкого потерпело поражение, и атаман вместе с Мариной и Иваном бежал в Астрахань, где и был схвачен. Заруцкого посадили на кол, а четырехлетнего Ивана повесили в Москве. Марина умерла в тюрьме от болезни и тоски.





1618 Включение герцогства Пруссия (позже Восточная Пруссия) в состав Бранденбурга



После смерти в 1568 г. Альбрехта – бывшего великого магистра Тевтонского ордена, превратившего орден в Прусское герцогство, у власти оказался слабый и больной герцог Альбрехт Фридрих, а при нем – регенты из немецкой династии Гогенцоллернов. После смерти герцога в 1618 г. власть перешла к курфюрсту Бранденбурга Иоахиму Фридриху, дальнему родственнику Альбрехта Фридриха. Но Пруссия еще долго оставалась вассалом Польши и только в 1657 г. получила суверенитет и стала равноправной частью курфюршества Бранденбург-Пруссия.





1618–1648 Тридцатилетняя война



Это была первая общеевропейская война, она коснулась всех стран Европы, кроме Швейцарии. В ней, с одной стороны, протестантские страны столкнулись с католическими, а с другой – коалиция стран во главе с Францией выступила против гегемонии резко усилившихся Габсбургов, владения которых охватывали значительную часть Европы, а колонии – полмира. Аугсбургский религиозный мир 1555 г. привел империю к успокоению, но вызвал недовольство германских католиков. Для защиты своих интересов протестантские князья южной и западной Германии в 1608 г. объединились в Евангелическую унию, следом возникла Католическая лига (1609). Предлогом к конфликту стала так называемая пражская дефенестрация, когда 23 мая 1618 г. в Праге оппозиционные протестантские дворяне во главе с графом Турном выбросили из окон правительственного здания в ров королевских наместников ярого католика короля Фердинанда П. В Чехию были введены имперские войска, и начались затяжные сражения, в которых в конечном счете к осени 1620 г. чешских протестантов победила империя. В битве на Белой Горе около Праги армия Евангелической унии потерпела поражение от армии Католической лиги, что привело к распаду протестантского союза. Следующим этапом войны стал «датский период» (1625–1629), когда датчане, которым не смогли помочь занятые своими внутренними проблемами союзники, были разгромлены имперской армией под командой Альбрехта фон Валленштейна. Но католики не успокоились на этих победах, они хотели возвращения своих владений в Германии в лоно католицизма. Война возобновилась с участием короля Швеции Густава II Адольфа, который кроме борьбы с католиками намеревался присвоить Померанию. Как только закончилась польско-шведская война, Густав Адольф двинулся в поход, деньги на который давал кардинал Ришелье. В двух битвах (в 1631 и 1632 гг.) с имперскими войсками Густав Адольф нанес поражение армии Католической лиги под командованием Тилли. Валленштейн и Густав Адольф сошлись в ожесточенной битве при Лютцене (1632), где шведы с трудом победили, но Густав Адольф погиб, что привело позже к поражению шведов в битве при Нердлингене (1634). По условиям мира в Праге в 1635 г. католики отказались от реституции утраченных владений, запрещались коалиции между князьями, был легализован кальвинизм. В 1635 г. в войну против Испании (читай – Габсбургов, которые сидели и в Испании, и в империи) вступила католическая Франция, тем самым показав, что воюет не по религиозным, а по геополитическим мотивам, да еще в союзе с протестантской Швецией. В 1645–1648 гг. шведы одержали блестящие победы над имперцами, а французы остановили натиск испанцев. В конечном счете благодаря успехам шведов Габсбурги и их союзники были побеждены, хотя борьба сильно истощила всех ее участников. В опустошенных землях начались страшные эпидемии тифа и чумы. Германия же, где шли военные действия, была разорена и разграблена солдатней. Именно тогда возникло понятие «мародерство», этот бич мирного населения, произошедшее от имени генерала графа Иоганна Мероде, войска которого пользовались военным временем для разграбления европейских городов. Людские потери в Тридцатилетней войне составили не менее 5 млн человек. Вестфальский мир 24 октября 1648 г. был заключен на конгрессах в вестфальских городах Мюнстере (между Францией и Империей) и Оснабрюк (между Швецией и империей). Впервые на конгрессе за столом переговоров собралось 178 участников, представлявших государства и города. Франция добилась от императора Фердинанда III отказа от помощи Испании, война с которой у французов продолжалась еще до 1659 г. Голландия и Швейцария получили независимость, а Франция и Швеция – приращение территорий. Но главным результатом стало низвержение власти Габсбургов в Германии. Свыше 300 германских государств стали формальными членами империи, а на самом деле получили суверенитет, католики и протестанты получили равные права, национальные интересы стали преобладать над религиозными.





1620 Плавание «Мейфлауэра» в Америку



Утром 6 сентября 1620 г. из английского порта Плимут вышел в море небольшой трехмачтовый барк «Мейфлауэр» под командой капитана Кристофера Джонса. На борту кроме экипажа в 25–30 человек было 102 пассажира (причем один ребенок родился во время плавания, а один – сразу после высадки в Америке). Это были английские пуритане, называвшие себя пилигримами, во главе с Уильямом Брюстерем и Уильямом Брэдфордом. Корабль шел в Вирджинию, но оказался севернее. 11 ноября судно вошло в залив Массачусетс и даже село на мель у мыса Кейп-Код. Тут и было решено высадиться и основать первую колонию Новой Англии – Новый Плимут. Перед высадкой переселенцы подписали Мейфлауэрское соглашение: «Именем Господа, аминь! Мы, нижеподписавшиеся, верноподданные нашего могущественного суверенного государя Иакова, божьей милостью короля Великобритании, Франции и Ирландии, защитника веры и прочее, предприняв во славу Божью – для распространения христианской веры и славы нашего короля и отечества – путешествие с целью основать колонию в северной части Виргинии, настоящим торжественно и взаимно перед лицом Бога объединяемся в гражданский политический организм для поддержания среди нас лучшего порядка и безопасности, а также для достижения вышеуказанных целей, а в силу этого мы будем создавать и формировать такие справедливые и одинаковые для всех законы, ордонансы, акты, установления и учреждения, которые в то или иное время будут считаться наиболее подходящими и соответствующими всеобщему благу колонии и которым мы обещаем следовать и подчиняться. В свидетельство чего мы ставим наши имена, мыс Код, 11 ноября… Anno Domini 1620». Считается, что с этого момента началось заселение Северной Америки европейцами.





1626 Брак царя Михаила и Евдокии Стрешневой



Став у власти, Филарет хотел упрочить положение новой династии удачным браком Михаила. Поначалу он искал сыну невесту за границей, но потом обратился к русским красавицам. В невестах долго ходила Марья Хлопова. Обычно вокруг выбора невесты кипела борьба – ведь родственники царицы взлетали очень высоко. Поэтому неудивительно, что Марью, как-то раз переевшую сластей и страдавшую животом, оговорили перед царем, сказав, что она неизлечимо больна. Михаил тотчас отрекся от невесты. Из множества девиц он выбрал Марью Долгорукую, но через год юная царица умерла – кто-то отравил ее. Наконец, в 1626 г. Михаил сыграл пышную свадьбу с Евдокией Лукьяновной Стрешневой, красивой, но незнатной дворянской дочерью, ставшей матерью десяти его детей.





1632–1648 Король Владислав IV Васа у власти



Сын основателя династии Васа Сигизмунда III, королевич Владислав, родился в 1595 г., а в 1610 г. был выбран царем России, но на трон не вступил. Точно так он считал себя и королем Швеции, делал много попыток вернуться на трон предков, но успеха не имел. Владислав был избран на польский трон осенью 1632 г., вскоре возглавил войска в войне с Россией, снял осаду Смоленска и пленил русскую армию 1 марта 1634 г., после чего был заключен выгодный Польше Поляновский мир. После этого Владислав – хороший полководец и организатор военного дела – без блеска, но успешно воевал с Турцией. В условиях ожесточенной Тридцатилетней войны Владислав – король-католик – уклонился от участия в военных действиях. Он прославился своей терпимостью и стремился с помощью маневрирования между протестантами и католиками достичь главного – усиления королевской власти и обуздания магнатов. В этом он не преуспел – сейм всячески мешал Владиславу усилить армию, не давал денег для походов, не позволил создать польский флот. Между тем король Владислав IV был весьма амбициозен, разрабатывал всевозможные планы по завоеванию новых территорий, проектировал заключение выгодных династических браков и политических союзов, составлял проекты различных реформ, но все эти планы не были реализованы из-за слабости королевской власти, недостатка денег, неумения короля организовать задуманное дело. Слабостью его была любовь к прекрасному – живописи, музыке, он собрал прекрасную коллекцию итальянской и фламандской живописи, основал оперный театр в Варшаве. Владислав умер накануне восстания казаков Украины. С ним закончился золотой век Речи Посполитой.





1634 Смоленская война



Особенно плохи оставались отношения России с Польшей. Королевич Владислав по-прежнему считал себя русским царем. В 1617 и 1618 гг. он подступил с войсками к Москве. Но все же на переговорах в деревне Деулино (под Москвой) поляков склонили к перемирию. Но за такой нужный России мир заплатили высокую цену: Смоленск с 28 городами отошел к Польше. В 1632 г., после смерти Сигизмунда II, Владислав вступил на престол, став королем Владиславом IV. В Москве решились начать с ним войну ради возвращения Смоленска. Корпус Михаила Шеина обложил город, но осада шла неудачно. Польский гарнизон храбро сопротивлялся, а вскоре и Владислав IV с войском подоспел на помощь. Сам Шеин попал в окружение и в 1634 г. позорно капитулировал. Вернувшегося в Москву главнокомандующего казнили как изменника. Снова начались переговоры, и по Поляновскому миру 1634 г. король Владислав отказался от претензий на венец русского царя, но навсегда получил Смоленск и огромную по тем временам контрибуцию – 20 тыс. рублей.





1637–1642 Азовское «сидение»



Тревожной оставалась обстановка и на южных границах России.

Здесь угроза исходила от турок и крымских татар, обычно нападавших на русские пределы внезапно. В 1633 г. крымские войска дошли до Тулы, Каширы и Калуги, увели несколько тысяч пленных. К тому же ногайские орды перешли из заволжских степей и стали кочевать ближе к Крыму, что резко усилило наступательную мощь степняков. Против них русские строили укрепленные линии, остроги, в лесах делали засеки. Как только казачьи заставы видели в степи орду, то огнем и дымом давали знать о приближающемся противнике. Но жить в южных уездах было опасно. Поселиться там решались только отважные, рисковые люди: служилые-однодворцы, казаки. В 1637 г. донские казаки захватили турецкую крепость Азов и «сидели» в ней до 1642 г., многократно прося царя принять город «под свою государскую руку». Но тогда воевать с Турцией Россия не решилась – сил у страны, пережившей такой кризис, было явно недостаточно. В конце концов казаки оставили разоренный ими до основания Азов.





1640 Отделение Португалии от Испании



Уния Испании и Португалии была установлена в 1580 г. испанским королем Филиппом II и вызывала неудовольствие португальцев, не любивших испанцев. Резкий рост налогов в 1630-е гг. привел к восстаниям против испанских чиновников. Они были подавлены испанцами к 1638 г. Португальская знать долго терпела, опасаясь навести на свои поместья испанские войска. Но 1 декабря 1640 г. в Лиссабоне сложился заговор, и на престол вступил поддержанный кортесами король Жуан IV Счастливый, основатель династии Браганса. Это означало войну с Испанией. В этой затяжной войне Португалия отстояла свой суверенитет, признанный Испанией только в 1668 г.





1640 Начало революции в Англии



Король Карл I, пришедший к власти в 1625 г., проводил абсолютистскую политику, характерную для его предшественников (Елизаветы I и Иакова I). Эта политика начала встречать сопротивление со стороны парламента, влияние которого непрерывно росло. Конфликт обострился после того, как король в 1625 г. женился на католичке Генриетте Французской. В 1629 г. Карл распустил парламент и не собирал его 11 лет, пытаясь править как абсолютный монарх, что привело к росту недовольства его налоговой и религиозной политикой. Он не нашел способов борьбы с получившими широкую поддержку народа партиями пресвитериан и индепендентов. Если первые были умеренными протестантами, нацеленными на реформу церковной организации, то индепенденты во главе с лидером Оливером Кромвелем стояли за ограничение королевской власти. Тем временем неудачная война с Шотландией вынудила короля – по финансовым причинам – созвать в 1640 г. парламент, заседавший 13 лет («Долгий парламент») и настроенный против всевластия короля. По инициативе Джона Пима он принял законы, предусматривавшие созыв парламента раз в три года и запрещавшие королю распускать парламент по своей воле, а также не позволявшие королю самостоятельно повышать налоги. В начале 1642 г. Карл неудачно пытался устроить переворот и арестовать лидеров парламента, а затем бежал в Йорк, где стал формировать армию. Тем же в Лондоне занялся и парламент. Англия вступила во времена гражданской войны, в ходе которой погибло 100 тыс. человек. Поначалу роялисты, среди которых было немало опытных кавалеристов, одерживали победы, однако обычный офицер армии парламента Оливер Кромвель разработал эффективную тактику борьбы с кавалерией роялистов и реформировал армию, офицерами которой становились не знатные по происхождению дворяне, а люди, проявившие воинский талант. Ему принадлежит знаменитая фраза, обращенная к солдатам при форсировании реки: «На Бога надейся, но порох держи сухим!» Армия Кромвеля в 1645 г. в двух сражениях наголову разгромила армию короля, который бежал в Шотландию, собрал новую армию, но был вновь разбит, взят в плен и 30 января 1649 г. казнен. Республиканская армия Кромвеля завоевала Шотландию, и в 1653 г. Кромвель установил диктатуру, назвав себя лордом-протектором парламента, который он и разогнал, передав власть на местах военным губернаторам. Необыкновенно популярный в народе за свою мужественность и неподкупность, Кромвель отказался от короны, лишь испросив право назначать себе преемника лорда-протектора. При нем в 1651 г. был принят важнейший в истории Англии Навигационный акт, по которому товары из Азии, Африки, и Америки разрешалось ввозить в Англию только на английских судах, а товары из Европы могли ввозиться на британских судах или на судах той страны, в которой произведены товары, что подорвало посредническую торговлю, находившуюся всецело в руках голландцев. После смерти Кромвеля в 1658 г. лордом-протектором стал его сын Ричард, который тотчас отказался от этого титула. После нескольких месяцев смуты в 1660 г. парламент восстановил монархию на условиях ограничения власти короля. На трон был приглашен сын Карла I – Карл II (1630–1685). Он объявил амнистию всем деятелям правительства Кромвеля, кроме тех, кто судил короля Карла I. Они были признаны цареубийцами, их казнили, а тело Кромвеля вытащили из Вестминстера, повесили на виселице, а потом четвертовали. Революция закончилась, но идеи правового государства, свобод, прав народа, равенства всех перед законом сохранились и сформировали в Англии гражданское общество.





1642 Смерть кардинала Ришелье



Родившийся в 1585 г. Арман Жан дю Плюсси де Ришелье в 1624 г. стал первым министром короля Людовика XIII и фактически правил Францией до своей смерти. Начинал карьеру как военный, однако в 17 лет внезапно, по воле семьи, получившей диоцезу – место епископа, срочно стал изучать теологию, защитил диссертацию в Сорбонне и в 1607 г. совсем молодым был посвящен в епископы, причем перед папой словечко замолвил король Генрих IV. В ходе сложных интриг и закулисной борьбы он становится первым министром при слабом, запутавшемся в делах короле Людовике XIII. Человек необыкновенно работоспособный, холодный, расчетливый, жесткий, он прочно держал власть в руках. Первым делом Ришелье расправляется с Ла-Рошелью – центром гугенотов, которых поддерживала Англия. Тут Ришелье проявляет себя как незаурядный военачальник. Однако после падения крепости в 1628 г. Ришелье прощает многих гугенотов при условии их присяги королю. И в дальнейшем приоритетом для кардинала становятся государственный интерес, укрепление централизованного аппарата, что способствует прекращению во Франции религиозных конфликтов. При этом Ришелье проявляет себя как незаурядный интриган. Память об одной из интриг сохранилась в истории как «День одураченных», когда 11 ноября 1630 г. ему с помощью ложных заявлений о своей грядущей отставке удалось спровоцировать к действиям сильную придворную происпанскую партию королевы-матери Марии Медичи и добиться ее устранения, а также высылки за границу. Борясь за упрочение абсолютистской королевской власти, Ришелье наступал на права знати: срывал их замки, лишал их суверенитета на их землях, права суда и издания законов, запретил в 1626 г. дуэли (эдикт о дуэлях), за что его люто ненавидели, особенно после того, как он отправил в 1627 г. на эшафот Гревской площади представителя первейшего рода Франции графа Монморанси-Бутвиля за злостное неподчинение эдикту о дуэлях. При нем Франция строила большой военно-морской флот, активно торговала (только торговых соглашений было заключено более 70!), осваивала колонии в Канаде. Кардинал провел реформу налогообложения, покровительствовал промышленности. При этом как ярый сторонник просвещения основал первую во Франции газету, помогал Сорбонне, в 1635 г. основал Французскую академию. Во внешней политике он придерживался отчетливо антигабсбургского курса, против гегемонии Испании, но при этом не вступал в союз с Англией, в которой видел угрозу национальным интересам Франции. С началом Тридцатилетней войны Ришелье стремился как можно дольше удержать Францию от вступления в войну, для чего активно использовал и финансировал своего «дублера» на полях сражений – Швецию. Только в 1635 г. Франция вступила в войну с Испанией.





1645 Вступление на престол царя Алексея Михайловича (правил 1645–1676)



Царь Михаил умер в 1645 г., не дожив до 50 лет. Через месяц в могилу сошла и его жена царица Евдокия. На плечи их сына, 16-летнего Алексея Михайловича, провозглашенного царем на Земском соборе, то есть в сущности – выбранного, как некогда Михаил, легла огромная тяжесть власти. Конечно, ему повезло больше, чем отцу в 1613 г., ведь Алексей вступил на трон в мирное время и в мирной стране. Самым важным событием начала его царствования стало принятие в 1649 г. Соборного уложения – нового свода законов. Он предусматривал более суровые, чем раньше, наказания за преступления против государства и церкви. У Соборного уложения оказалась долгая жизнь: им пользовались судьи почти двести лет, до начала XIX в. Уложение окончательно установило в России крепостное право – теперь срок розыска беглых крестьян не ограничивался, помещик мог вернуть своего беглого крестьянина, сколько бы лет ни прошло со дня его побега.

История закрепощения русского крестьянства прошла несколько этапов. До конца XVI в. крестьяне могли раз в году (на осенний Юрьев день) покидать своего помещика. Бурные исторические события и потрясения, связанные с длительными войнами, репрессиями Ивана Грозного, нашествием врагов, Смутой, разорили и ослабили служилых людей – владельцев вотчин и поместий. Происходило повальное бегство обнищавших помещичьих крестьян от хозяев. Чтобы остановить его, в 1597 г. приняли закон: беглые в течение пяти лет подлежали возвращению к своим господам. Одновременно провели перепись зависимого населения. Так заложили законодательные основы крепостного права, а окончательно они оформились в середине XVII в. в Соборном уложении.

Алексей Михайлович – второй царь династии Романовых – вступил на престол при всеобщей поддержке подданных, которые его любили. Молодой государь отличался умом, образованностью, был с юных лет деятельным, живым, подвижным. Веселый, остроумный, он страстно любил охоту, завел при дворе театр. Алексей Михайлович прославился редкостной богобоязненностью, благочестием и глубокой верой в Бога. Он был верным другом, почитал старших, слыл добрым, совестливым человеком. И хотя Алексей Михайлович не ломал «старины», как это делал впоследствии его сын Петр, Россия при нем развивалась, постепенно осваивая достижения и опыт передовых стран Европы. В частности, благодаря Алексею Михайловичу в России основали кораблестроение по голландскому образцу. Кстати, со спуском на воду первого русского корабля «Орел» связано и появление трехцветного бело-сине-красного Государственного флага России. Вероятнее всего, на выбор цветов для флага России повлиял опыт Нидерландов, на кораблях которых как раз и появился впервые национальный флаг.





1648 Поход Семена Дежнева



При царе Михаиле русские землепроходцы заняли почти всю Восточную Сибирь. Обычно они ставили по рекам деревянные крепости и остроги. В 1639 г. казак Иван Москвин, выступив из Якутска – деревянной крепости, основанной в 1632 г., «нашел» (как тогда говорили) Охотское море. Целью алчных казаков, считавшихся на службе государя, была пушнина, которую они получали в виде налога-ясака с коренных народов Сибири. Уходя все дальше и дальше от проторенных дорог, казаки осваивали новые «землицы», узнавали о неведомых народах, а вернувшись, рассказывали о дивных происшествиях и слухах. Так, от казаков русские люди узнали о неведомом звере мамонте, который якобы живет под землей – так объясняли люди обнаружение в вечной мерзлоте останков мамонтов. В 1643 г. сборщик ясака Семен Дежнев основал на реке Колыме Нижнеколымский острог. Оттуда он в 1648 г. с отрядом на семи кочах – легких морских судах – обогнул Чукотский полуостров, открыв, таким образом, пролив, отделяющий Азию от Америки. Правда, к моменту плавания Беринга, сто лет спустя, открытие Дежнева забыли.





1648–1653 Фронда во Франции



Эпоха пятилетних смут, поставивших Францию на грань гражданской войны, вспыхнула из-за неавторитетности правительства кардинала Мазарини и Анны Австрийской, регентши при малолетнем Людовике XIV. Они проводили неудачную налоговую политику, возмущавшую парижан, чей парламент – важный законодательный и судебный орган власти – стал центром смуты. Недовольна властью была и знать, периодически вступавшая в союз с мятежным парижским парламентом. Кроме того, страна бурлила из-за постоянных локальных мятежей – бунтовали крестьяне, разоренные Тридцатилетней войной, поборами гражданских властей, к тому же общество было наэлектризовано событиями в Англии, где разгорелась революция.

В начале 1648 г. в Париже начались стычки горожан с королевским чиновниками. Тогда и появилось понятие «фронда». Это слово значит «праща» – с помощью этих снарядов парижане принялись бить окна домов сторонников Мазарини. Тот пытался силой обуздать бунтовщиков, но тщетно. Тогда королева с сыновьями – королем Людовиком XIV и принцем Филиппом Орлеанским – в сопровождении Мазарини тайно бежала из столицы. Дождавшись прихода армии во главе с принцем Конде, Анна Австрийская возобновила борьбу с парламентом. Конде осадил Париж, но парижане соединились с частью фрондирующих аристократов, и стороны пошли на мирное соглашение. Однако Конде немедленно вступил в острый конфликт с Мазарини, а тот в 1650 г. арестовал принца, после чего сторонники Конде сплотились в фронду принцев. Мазарини решительными действиями подавил мятежи фронды в провинциях, особенно в Бордо – оплоте Конде, и нанес поражение испанцам, которые пришли на помощь фрондерам. Но тут две фронды – парижская и принцев – нашли общий язык и вынудили Мазарини бежать в Германию, а королеву освободить Конде. Тот попытался было занять ведущее место при дворе, потом бежал из Парижа и стал поднимать мятежи в провинциях. На помощь Анне с армией немецких наемников явился Мазарини и начал усмирять эти мятежи. Конде вступил в столицу, на улицах начались стычки его солдат с королевскими – но уже при полном равнодушии парижан, которым успела надоесть вся эта смута и времена Мазарини стали казаться мирными и спокойными. К королеве стали посылать депутации, уговаривавшие двор вернуться в Париж, союзники Конде разбегались от него. Наконец осенью 1652 г. принц уехал из Парижа и примкнул к испанцам, помогавшим фрондерам. Королевская семья вернулась в Париж, ранее отмененные указы о налогах, вызвавшие возмущение парижан, были восстановлены, парламент проявлял покорность. Мазарини успешно прогнал испанцев, и фронда закончилась общим унижением парламента и аристократии, а фрондеры стали посмешищем народа. Путь для абсолютизма Людовика XIV был расчищен, английского варианта развития событий не произошло.





1652–1674 Англо-голландские войны



Это были по преимуществу морские войны за первенство на морских торговых путях. Первая война (1652–1654) явилась следствием принятия Англией Навигационного акта 1651 г., нанесшего удар по голландским посредническим морским перевозкам – источнику богатства Голландии. Война, проходившая в чрезвычайно упорных и кровопролитных морских сражениях, когда противники не уступали друг другу в мужестве, закончилась поражением голландцев – английский флот оказался более подготовленным к войне, обладал лучшими кораблями. Голландия пошла на мир, неся страшные убытки в морской торговле от блокады Ла-Манша английскими кораблями. Вторая война (1665–1667) началась с того, что англичане в 1664 г. внезапно захватили голландскую североамериканскую колонию Новый Амстердам на острове Манхэттен. Боевые действия на море проходили с перевесом голландцев под командованием адмирала Рейтера, который дерзко входил в Темзу и блокировал ее устье. Тем не менее по договору, заключенному в Бреде, Новый Амстердам отошел к Англии, что положило начало развитию Нью-Йорка. В этой войне англичане первыми освоили тактику ведения согласованного боя кильватерными колоннами. Кроме того, они впервые стали комплектовать эскадры из стандартизированных кораблей, разделенных на несколько классов и вооруженных тяжелой артиллерией. Голландцы же зачастую прибегали к простому вооружению разномастных торговых кораблей. Третья война (1672–1674) ознаменовалась победой Рейтера над соединенным англо-французским флотом у Тексиля (1673) и выходом Англии из войны. Однако мир, заключенный в Вестминстере, ничего не дал Голландии, чье морское доминирование в мировом океане было существенно подорвано.





1654 Переяславская рада, присоединение Украины



В 1648 г. в Речи Посполитой вспыхнул мятеж казаков на землях Украины. Во главе их встал гетман Богдан Хмельницкий. Казаки одержали ряд побед над поляками, но затем сами начали терпеть поражения. Тогда они стали проситься в подданство к царю Алексею Михайловичу, надеясь, что гнет единоверческой России не окажется для них особенно тяжелым. В Москве поразмыслили, поколебались и решили все же не упускать богатые земли Украины. Земский собор 1 октября 1653 г. одобрил намерение царя и его окружения, а на Переяславской раде 8 января 1654 г. казаки постановили «пойти под высокую руку» русского царя. Это привело к разрыву России с Польшей и началу войны. В мае русские войска вторглись на территорию Речи Посполитой и заняли Оршу, Могилев, Смоленск. В 1655 г. против поляков выступили и шведы, которые захватили Варшаву и Краков. Король Ян Казимир бежал из страны. Тем временем русская армия развивала успех – под ее натиском пали Минск, Вильно, Ковно, Гродно. В Польше начался «Потоп», отраженный в знаменитых романах Генриха Сенкевича, когда Речь Посполитая переживала глубокий кризис государственности, иноземное вторжение сразу с нескольких сторон, голод, грабежи, убийства – словом, все то, что ранее пережила Россия во время Смуты.





1655 Начало шведского нашествия на Польшу



Первоначальные успехи русской армии в войне с Польшей побудили шведского короля Карла Густава вмешаться в конфликт, чтобы вынудить ослабевшую Польшу принять шведский протекторат, отдать шведам прибалтийские территории (Ливонию, Курляндию, Восточную Пруссию) и тем самым превратить Балтийское море в «Шведское озеро». Поводом стали просьбы части литовских магнатов о помощи в борьбе с Россией. Польский король Ян Казимир, в отличие от части шляхты, был последовательным сторонником борьбы со шведами и с русскими. Однако как только шведские войска вступили в Великую Польшу, ее магнаты с восторгом согласились на протекторат Швеции и открыли шведам дорогу к Варшаве.






1656–1661 Русско-шведская война



Весной 1656 г. конфликт стал расширяться – 17 мая Россия объявила войну Швеции, сам царь участвовал в походе армии в Прибалтику. Пали Динабург, Кокнес, Ниеншанц, началась осада Риги, но вели ее непрофессионально, и вскоре русские войска чуть сами не попали в окружение. Пришлось поспешно отступить от столицы шведской Лифляндии и думать об обороне – шведы осадили Псково-Печерский монастырь и Гдов. Воевать на два фронта России оказалось трудно, и в Вильно начались сложные русско-польские переговоры: Россия требовала себе Литву а Польша настаивала на возвращении Украины. Только угроза нового шведского наступления заставила непримиримых врагов – русских и поляков – заключить временное перемирие. А тем временем резко и не в пользу России изменилась обстановка на Украине. 27 июля 1657 г. умер Богдан Хмельницкий. Уже в последние месяцы жизни он стал жалеть о том, что «пошел под руку» царя, и вступил в тайные переговоры со шведами. Преемник Хмельницкого гетман Иван Выговский резко изменил политику в отношении Москвы – он и его сподвижники выказывали явное недовольство тем, что Россия не обеспечивает казакам обещанных привилегий и прав во внутренней и внешней политике, а переговоры русских с поляками о судьбе Украины ведутся без их участия. Наконец, казаки были недовольны тем, что царские воеводы оскорбительно обращались с казацкой старшиной. По Украине гуляли слухи, будто «москали» запретят казакам носить красные сапоги и обуют их в лапти. Выговский выступил за объединение с Польшей на правах самоуправляющейся территории. В этой обстановке война Польши и России возобновилась. Положение не изменилось, даже когда от Выговского гетманская булава перешла к сыну Богдана Хмельницкого Юрию, который также искал компромисс с поляками. В итоге Россия потеряла всю Правобережную Украину, а потом армия боярина Василия Шереметева попала в окружение польских войск и капитулировала. Русские обвинили Юрия Хмельницкого в измене, которая якобы и привела к позорной сдаче Шереметева. Неудачи в войне с поляками вынудили Россию искать мира со шведами во что бы то ни стало. К миру склонялись и шведы, хотя чувствовали себя победителями. Король Карл X занял Польшу, изгнал польского короля, с большим трудом подавил народное сопротивление поляков, а затем оттеснил от Риги и из Лифляндии русских. Почти тотчас шведы показали, что армия у них – лучшая в Европе: холодной зимой 1658 г. шведские полки перешли по льду через пролив к Копенгагену и вынудили Данию уступить Швеции (уже навсегда) южную часть Скандинавского полуострова. Поэтому они диктовали условия и полякам, и русским. По шведско-польскому Оливскому миру 1660 г., заключенному под Гданьском, шведы вынудили польского короля Яна II Казимира отказаться от притязаний на шведскую корону и признать за Швецией Лифляндию и Эстляндию. С позиции силы выступали они и на переговорах с русскими в Кардиссе под Дерптом. Требования России вернуть ей приневские земли, отнятые по Столбовскому миру 1617 г., вызывали у шведов только смех. В июне 1661 г. русской стороне пришлось согласиться на заключение Кардисского мира, по которому Россия вернула шведам все завоеванные земли и утратила выход к Балтике. Правда, шведы обещали не поддерживать Польшу, не нападать на Литву и Украину, но эти обещания ничего не стоили – из долгой войны Швеция единственная вышла победительницей, могущественной империей, чьи владения тянулись вдоль берегов Балтийского и Северного морей. Будущее столкновение с ней России, Дании и Польши было неизбежно.

С поляками помирились (и то временно) 20 января 1667 г., когда боярин А. Л. Ордин-Нащокин в деревне Андрусово под Смоленском заключил соглашение о перемирии на тринадцать с половиной лет. Перемирие привело к установлению границы по Днепру и признанию Левобережья Украины (правда, без Киева, оставшегося у поляков) за Россией. Царь также навсегда получал Смоленск и ряд других земель.





1650-е Начало раскола



За века существования православной церкви на Руси церковная служба сильно уклонилась от своего образца – греческого богослужения. Благочестивый царь Алексей Михайлович, мечтавший сделать Москву центром православия, поддержал старания своего друга патриарха Никона исправить по греческим образцам церковные книги и ритуал службы. Никон был личностью необыкновенной. Выходец из народа, мордвин по национальности, он быстро стал известен среди паствы и даже в Кремле благодаря своему уму, красноречию, честолюбию и невероятной энергии. Снедаемый гордыней, Никон мечтал стать вселенским патриархом, сравняться в могуществе с патриархом Филаретом при царе Михаиле. Давно задуманную реформу церкви Никон хотел использовать для усиления своей власти. Избранный Священным собором в патриархи, он тут же публично отказался от патриаршества. Тем самым Никон шантажировал царя Алексея Михайловича, считавшего его другом, вынудил на коленях умолять его все-таки принять отринутый патриарший посох. Никон согласился, но потребовал от царя послушания и согласия на переустройство церкви. Властный и горячий, патриарх Никон круто взялся за реформу, которая сводилась формально к «восстановлению» якобы забытых византийских принципов и ритуалов. Креститься теперь следовало не двумя перстами, а тремя, богослужебные книги следовало переписать заново. Пошел слух, будто Никон рубит иконы «старого письма». Новизна навязанных патриархом перемен поражала и страшила многих. Людям того времени, привыкшим к церковным обрядам своих предков, казалось, что вводится какая-то новая, «нерусская» вера, утрачивается святость «намоленных» старинных книг, икон. Никоновские реформы виделись им знаком грядущей катастрофы, преддверием появления Антихриста.

Самым ярым противником Никона выступил протопоп Аввакум Петров. Поначалу он был близок к кругу Никона, но потом их пути резко разошлись. Аввакум, обладая ярким даром проповедника и писателя, страстно и убедительно громил нововведения «никонианской ереси». За это его обвинили «в расколе» церкви, многократно ссылали, «извергли» из чина священника, но Аввакум, настоящий фанатик, стоял на своем. Не сломленный ни пытками, ни многолетним сидением в земляной яме, он тайно рассылал по всей стране послания – «грамотки», в которых обличал никониан, ругал «бедного безумного царишку», как называл он Алексея Михайловича. Проповеди Аввакума и его сторонников против никониан и «неправедной» власти находили отклик как в народе, так и среди знати. Начиная церковную реформу, Никон даже не представлял себе, какое несчастье она принесет стране. Общество утратило покой, люди одной веры, одних духовных корней вдруг действительно раскололись на два непримиримых лагеря заклятых врагов. Никонианская церковь обрушила на сторонников старой веры всю мощь тогдашнего государства. Старообрядцев, гордившихся своей преданностью вере отцов и дедов, власти называли «раскольниками», преследовали, унижали, убивали. Старообрядцы уходили в леса, основывали там скиты, в которых при угрозе ареста сжигали себя вместе с семьями. Всякое сопротивление официальной церкви расценивалось как государственное преступление и жестоко каралось. Бесчисленны примеры самоотверженности, верности, смирения, которые показывали в те страшные годы старообрядцы. Шесть лет оборонялись от правительственных войск не принявшие новых книг и обрядов монахи Соловецкого монастыря. Захватив обитель, царские воеводы казнили лютыми казнями более 500 его защитников.





1658 Опала Никона



Но вскоре дала трещину, а потом раскололась дружба Никона и царя. Гордыня Никона, его страстное желание повелевать стали нетерпимы для Алексея Михайловича. 10 июля 1658 г. боярин князь Юрий Ромодановский объявил патриарху царский гнев за самовольное присвоение им титула великого государя, уравнивавшего его с самодержцем. Никон в раздражении уехал в свой любимый Новоиерусалимский Воскресенский монастырь. Он думал, что мягкий царь погневается, посердится, а потом «заскучает за своим собинным другом» и позовет его обратно в Москву. Но шло время, а царь не ехал и писем бывшему другу не слал. Тогда в 1659 г. Никон сам написал царю письмо. В нем он опять пытался шантажировать царя, играя на его человеколюбии и искренней вере, при этом писал, что останется патриархом до тех пор, пока его не лишат чина вселенские патриархи. Долго тянулась ссора двух бывших друзей. Но Алексей Михайлович, как ни тяжело ему было, решил пройти этот путь до конца: «тишайший» царь умел быть и твердым, и жестоким. В 1666 г. собор с участием антиохийского и александрийского патриархов низложил Никона и отправил его под конвоем в Ферапонтов монастырь. Он умер уже при царе Федоре.





1661–1683 Правительство Ж. Б. Кольбера во Франции



Кольбер (1619–1683) – купеческий сын из Реймса – отличался необыкновенной работоспособностью, бескорыстием, волей, даже жестокостью. Он обладал выдающимися способностями государственного деятеля и стал при Людовике XIV финансистом, на котором несколько десятилетий держалось королевство, тратившее гигантские средства на ведение войн и содержание Версаля. Он начал свою деятельность суперинтенданта финансов у короля (до этого работал у Мазарини) с «очистки авгиевых конюшен» – разоблачения массовых злоупотреблений в финансовой сфере, вернул в казну огромные суммы, изъятые в виде штрафов у взяточников и разного рода жуликов, чем в немалой степени способствовал падению своего предшественника, государственного министра Фуке. Налоговая политика Кольбера отличалась (особенно поначалу) умеренностью в обложении простого народа, стремлением уравнять все сословия посредством косвенных налогов. Он был фанатиком концепции меркантилизма, стремился к развитию промышленности и торговли под строгим контролем государства, всячески поощрял вывоз товаров из страны, принял жесткий протекционистский таможенный тариф 1667 г., активно развивал морское дело (как военный, так и торговый флот), расширял колониальную империю, покровительствовал Вест– и Ост-Индским компаниям, строил порты и дороги, отменил внутренние таможни. В политической сфере Кольбер был безусловным сторонником абсолютизма, урезал власть аристократии на местах, введя должности интендантов и сократив полномочия парламентов. При нем возросла и роль светского государства, подчинявшего церковь, были основаны Академия надписей (1663), Академия наук (1666), Академия архитектуры (1667). Тяжелая рука Кольбера, его непреклонность в защите государственных интересов создали ему множество врагов, а в глазах простого люда он стал главным прибыльщиком, угнетавшим народ поборами. Когда его хоронили, то разъяренная толпа чуть было не выбросила тело министра из гроба.





1667–1668 Деволюционная война



Эта война Франции против Испании за Испанские Нидерланды стала проявлением экспансионизма Людовика XIV, стремившегося увеличить пределы Франции за счет соседей. После смерти в 1665 г. испанского короля Филиппа IV по его завещанию престол перешел к Карлу II Габсбургу – сыну от второго брака с Марианной Австрийской. От первого же брака у покойного короля была дочь Мария Терезия – супруга Людовика XIV. И в этот момент французский король заявил свое право на часть наследства Карла (Южные Нидерланды) на основании частного деволюционного права, согласно которому в случае второго брака отца владение (или часть его) переходило (деволюционировало) к детям от первого брака. Это означало, что испанские владения в Нидерландах должны перейти к королеве Марии Терезии, а в сущности – к Франции. Юридические споры к компромиссу не привели, и 24 мая 1667 г. французская армия под командованием Людовика XIV вступила в Испанские Нидерланды. Слабые испанские крепости сдавались одна за другой, победа была близка. И тут воевавшие до этого друг с другом Голландия и Англия подписали мир в Бреде, и Голландия вмешалась в франко-испанский конфликт, понимая, сколь опасен будет Людовик у границ Голландии. Опасения голландцев поддержала и Англия, которая поспешила вовлечь в войну и Швецию. В итоге в 1668 г. был заключен Тройственный союз, предъявивший ультиматум Франции, грозивший войной в случае дальнейшего продвижения ее войск во Фландрии. Это остановило французов, в Аахене был подписан мир. Победа осталась за Людовиком XIV (к Франции отошла часть Южных Нидерландов), но король, намеревавшийся занять все Южные Нидерланды, был страшно обижен политикой Голландии. Он считал, что голландцы повели себя как предатели и что в борьбе за независимость против Испании они никогда не победили бы без постоянной французской помощи. Это отчасти было верно. Королевская обида вылилась вскоре в развязанную Францией Голландскую войну.





1671 Казнь Стеньки Разина



В 1662 г. Москву потряс Медный бунт. Стремясь сберечь серебро, нужное для военных расходов, власти платили жалованье медью, формально приравняв медные деньги к серебряным. Цены резко поднялись, что и стало поводом к народному возмущению. Восставшие пришли в Коломенское, к царскому дворцу, и стали требовать от Алексея Михайловича расправы с боярами, виновными в бедствиях народа. Переговоры с толпой зашли в тупик, и на мятежников двинули стрельцов. Восстание было подавлено, но властям медные деньги пришлось все-таки изъять из обращения. Но страшнее всего оказался бунт, начавшийся в 1668 г. под предводительством донского казака Степана Разина. Разин был незаурядным народным вождем, волевым, жестоким, смелым и щедрым, о нем в народе слагали песни, дожившие до наших дней. Ватага Разина на легких и быстроходных судах – стругах несколько месяцев грабила персидское побережье Каспия. С большой добычей казаки перезимовали на острове поблизости от Баку, а весной 1669 г. двинулись по Волге. Распаленные слухами о богатствах удачливых разбойников, к Разину потянулись толпы казаков и черни. Почувствовав свою силу, в 1670 г. Разин убил посланного к нему с миром царского посла Герасима Евдокимова и пошел на Царицын, тем самым начав войну с правительством. В мае Царицын пал, а в июне наступила очередь Астрахани. Гарнизон крепости перешел на сторону мятежников. Разинцы ворвались в город и начали резню. После этого мятежники двинулись вверх по Волге, осадили Симбирск, но правительственные войска отстояли эту крепость. Раненый атаман ушел на Дон, но не спасся: 14 апреля 1671 г. сообщники выдали его властям. Так случалось не раз с вождями бунтовщиков, не оправдавшими надежд казаков. Прикованного к виселице на открытом помосте, Разина привезли в Москву и казнили 6 июня 1671 г.: после страшных пыток четвертовали. Плоты с повешенными на виселицах казаками для устрашения пустили вниз по Волге.





1672 Рождение Петра Великого



Семейная жизнь царя Алексея Михайловича сложилась на редкость удачно. Долгие годы он был счастлив с царицей Марией Ильиничной Милославской. Красивая, спокойная и добрая, она родила царю 13 детей – 5 мальчиков и 8 девочек. Царица была старше царя на несколько лет, отличалась особым благочестием и богобоязненностью.

Порой в малом возке, невзирая на снега или грязь, она отправлялась на богомолье по святым местам Подмосковья. Мария скончалась 3 марта 1669 г., а в 1671 г. царь снова женился. Новой царицей стала 20-летняя дочь рязанского дворянина Наталья Нарышкина, которую царь, согласно легендам, встретил в доме своего приближенного боярина А. Матвеева и полюбил. В мае 1672 г. Наталья родила первенца – сына Петра, будущего реформатора России. Годы, проведенные с Натальей, оказались самыми счастливыми для царя. Но счастье было недолгим – царь умер в январе 1676 г. всего лишь 47 лет от роду, простудившись на Водосвятие.





1672–1678 Голландская война



Обида Людовика XIV на Голландию, вмешавшуюся во франко-испанскую Деволюционную войну за Южные Нидерланды на стороне Испании, стала главной причиной конфликта. К тому же из Голландии постоянно приходили печатные пасквили на короля-солнце, а он ничего не мог поделать со свободной голландской прессой. И хотя на стороне Голландии, которую в 1672 г. возглавил Вильгельм Оранский, находились Испания, Дания, Бранденбург, положение республики было чрезвычайно опасным: опытная в интригах французская дипломатия сумела добиться нейтралитета Австрии и в сущности изолировала Голландию от союзников. В итоге против маленькой страны выступила могущественнейшая держава Европы с огромной 200-тысячной армией, во главе которой стояли такие выдающиеся полководцы, как Конде и Тюренн, а также с огромным англо-французским флотом (Англия Карла II за большие деньги перешла на сторону Франции). Голландцы во главе с Вильгельмом Оранским организовали оборону своей страны самым самоотверженным, жертвенным способом – они открыли мюйденские шлюзы и вновь затопили большие пространства страны, не дав французским завоевателям войти в Амстердам, превратившийся в морскую крепость. Положение Голландии было ужасно, и попытка голландцев в 1675 г. договориться с Людовиком о мире ни к чему не привела – французы выставили Голландии невыполнимые и унизительные условия. И опять голландцы прибегли к своему излюбленному приему – перед французской армией открыли шлюзы и затопили значительную часть собственной страны. Но зимой, когда каналы замерзли, французы усилили давление, начали осаждать голландские города. Так, при осаде Маастрихта от пули в голову погиб капитан-лейтенант королевских мушкетеров граф д'Артаньян. Война в Германии свелась к битве двух выдающихся полководцев: Тюренна и имперского военачальника Монтекукколи, причем Тюренн одерживал одну победу за другой, пока не погиб от вражеского ядра. Война затянулась, французская казна была пуста, упрямые голландцы не собирались сдаваться, дело клонилось к миру. Подписанный в 1678 г. Нимвегенский мир зафиксировал победу Франции, получившей территориальные приращения, но торжество было неполным – французам пришлось все-таки вернуть северную часть Испанских Нидерландов.





1674 Избрание польским королем Яна III Собеского



Выдающийся польский полководец и король Ян III Собеский (1629–1696) происходил из знатной шляхетской семьи, получил хорошее образование в Европе, был профессиональным военным, опытным стратегом, отважным воином. Он прославился в 1667 г., когда разбил осадивших Каменец-Подольский татар и украинских казаков. После этого он стал великим коронным гетманом, но в борьбе за престол после отречения Яна II Казимира в 1668 г. проиграл – королем стал Михал Вишневецкий (правил 1669–1673), представитель мощного клана, человек слабый и лишенный способностей. Как раз при нем в 1671 г. Турция объявила войну полякам, и ее огромная армия вторглась в Польшу и заняла Люблин. Король Михал согласился на уступку туркам Подолья. Сейм не ратифицировал договор, и Ян Собеский повел коронную армию на юг. В 1673 г. он наголову разгромил турецкую армию у Хотина и занял крепость. В этот момент пришло известие о смерти короля Михала, и Собеский вернулся в Варшаву. Там в мае 1674 г. он был избран королем. Блестящий полководец, победитель турок в битвах при Львове (1675), под Сучавой (1676) и главное – в сражении под Веной 12 сентября 1683 г., Ян III был бессилен внутри страны против своеволия шляхты и не смог обуздать магнатов, которые не допустили укрепления королевской власти и установления наследственной монархии. Польша все больше утрачивала позиции сильного государства.





1676–1682 Правление царя Федора Алексеевича



Наследовал престол Алексея Михайловича его третий сын, 15-летний Федор Алексеевич (двое его старших братьев умерли в юности). Федор не отличался крепким здоровьем. Случалось, он неделями и месяцами не мог выйти из дворца, мучимый недугами. Даже на коронацию его несли на носилках. При этом Федор был умным, живым юношей, страстно любил лошадей, в которых знал толк. Царевич получил хорошее домашнее образование, знал латынь, любил чтение и музыку. Учителем его был Симеон Полоцкий. Ученый монах, воспитанник иезуитов, он много писал стихов, составил «Вертоград многоцветный» – сборник стихотворных сентенций на все случаи жизни, стремясь при этом, чтобы «в непрерывном повествовании не родилась для слушателя скука», чтобы читатель получал новые знания.





1677–1678 Война с Турцией. Чигиринские походы



После Андрусовского перемирия с Польшей в 1667 г. мир не пришел на Украину. Там продолжались «шатания»: сменявшие друг друга гетманы смотрели то в сторону Варшавы, то в сторону Москвы, а то и в сторону Бахчисарая и Стамбула. Могущество османов тогда было велико, и они стремились расширить свою империю на север, прибрать к рукам Украину. Там турки хотели поставить своего ставленника Юрия Хмельницкого. В 1676 г. османы со своими вассалами крымскими татарами вторглись на Украину. Вокруг крепости Чигирин с лета 1677 г. завязались упорные сражения русско-украинских войск с турками и татарами. В 1678 г. русский гарнизон оставил Чигирин, но продвижение турок у Чигирина все-таки удалось остановить – и в 1681 г. противники подписали Бахчисарайский мир. Турция признала за Россией Левобережную Украину и Киев.





1682, январь Отмена местничества



Царствование Федора Алексеевича оказалось в целом спокойным. Правил он гуманно, ему удалось умерить чрезмерные аппетиты родственников по материнской линии – Милославских, на смену которым в управлении пришли люди достойные и опытные – бояре Языков и Лихачев, а позже князь В. В. Голицын. При Федоре самодержавие уже не нуждалось в поддержке общества, усилилась власть воевод на местах, в 1678–1679 гг. провели подворную перепись, и с тех пор подданные платили налоги с дворов, а не с земли (с «сохи») как раньше. В окружении царя обсуждали проекты преобразований, предвосхищавшие реформы Петра I. В январе 1682 г. отменили местничество – систему, при которой должности занимали люди в зависимости от знатности и заслуг их рода. Это приводило к распрям из-за «места», затрудняло управление. Федор указом предписал отменить местничество, а книги, в которых велся «местнический счет», сожгли при свидетелях в печах. Главным критерием продвижения по службе стали личные способности и выслуга лет. Москва при Федоре Алексеевиче уже давно жила другой, новой жизнью. При дворе все больше появлялось людей без традиционной бороды, одетых в новомодное польское платье. В жизнь и быт входили западные новинки. Во дворце и домах знати появлялись во множестве иностранные вещи – обои из тисненой кожи, мебель, посуда, кубки и украшения. По-новому начали работать и русские художники. На стенах стали (как тогда говорили) «ставить парсуны» – портреты, написанные с натуры. Иностранцы отмечали, что члены царской семьи понимали по-польски, одевались в польские одежды. Огромное влияние на образ жизни русских верхов оказывали приехавшие с Украины писатели, церковники, учителя – носители польской и смягченной православием украинской культуры барокко. Новое проступало в церковной и гражданской архитектуре («нарышкинское барокко»).





1682, май Стрелецкий бунт



После смерти царя Федора Алексеевича в апреле 1682 г. бояре и патриарх объявили царем девятилетнего Петра Алексеевича, мальчика живого и бойкого, предпочтя его 16-летнему царевичу Ивану. Выбор не понравился семейству Милославских (ведь Петр происходил от брака царя Алексея с Натальей Нарышкиной). Милославские использовали недовольство стрельцов властями и подбили их на бунт. Возбужденная ложными слухами о том, что Нарышкины якобы убили царевича Ивана, толпа бунтовщиков 15 мая ворвалась в Кремль и хлынула к царскому дворцу. Пришлось царице Наталье выйти на дворцовое крыльцо с мальчиками Петром и Иваном, но вид обоих царевичей лишь на некоторое время успокоил толпу. Разбушевавшиеся стрельцы ворвались во дворец, вытащили на крыльцо братьев царицы Натальи, Ивана и Афанасия Нарышкиных, а также других близких ей людей и сбросили их с высоты крыльца на копья стоявшей внизу толпы. Среди убитых оказался и боярин А. С. Матвеев – старый друг и советник царицы Натальи Кирилловны.





1682–1689 Регентство царевны Софьи



После кровавой расправы с Нарышкиными Милославские стали укреплять свое господство. Созванный вскоре после мятежа, 23 мая, Земский собор по воле стрельцов объявил царем, кроме Петра, также Ивана Алексеевича («быть обоим братьям на престоле»). Потом явились выборные от стрельцов, и по их предложению собор 26 мая принял новое решение относительно иерархии царей: сделать Ивана первым, а Петра вторым царем. Через три дня вновь на соборе появились стрельцы и предложили: власть «ради юных лет обоих государей вручить сестре их» царевне Софье Алексеевне. Собор безропотно подчинился силе. Царевну именовали в указах «благоверной государыней, благоверной царевной и великой княжной Софьей Алексеевной». Образованная ученица Симеона Полоцкого, волевая, энергичная царевна Софья отличалась честолюбием, она хотела властвовать, а не сидеть в тереме за вышиванием. Оказавшись у власти, она понимала, сколь неустойчиво ее положение – ведь со времен Елены Глинской женщина не стояла у кормила власти. Как и Елена, Софья оказалась правительницей лишь из-за малолетства и недееспособности Петра и Ивана. За годы регентства ей предстояло решить сложную задачу упрочения своей власти. Но ее мечты не сбылись. Хотя ее изображали на парсунах в царской короне, да и она сама не скрывала желания стать царицей, преодолеть предубеждение общества против женщины у власти Софье так и не удалось. И кроме того, главный ее враг, Петр I, являлся законным царем, а свержение его привело бы к новому бунту, к войне с непредсказуемым исходом. Несомненно, Софья думала о том, как силой устранить Петра от власти, но пойти на убийство брата она либо не решилась, либо не нашла исполнителей. Так получилось, что в течение семи лет регентства династический конфликт был подморожен, приглушен, но в 1689 г. он внезапно обострился. К концу 1680-х гг. правительница все больше нервничала. Видя, как взрослеет и мужает Петр, она хотела всячески упрочить власть Милославских. Для этого в 1684 г. она женила послушного ее воле брата, царя Ивана, на девице Прасковье Салтыковой. Получив детей от этого брака, она могла бы закрепить трон за потомками Милославских – ведь после смерти Ивана царем становился его сын. В 1689 г. Нарышкины сделали «ответный ход» – Петра обвенчали с Евдокией Лопухиной. Все понимали, что время нового противостояния Нарышкиных и Милославских, Петра и Софьи, приближается.





1684 Образование Священной лиги



Опаснейшие походы армий Османской Турции в Европу, когда в 1683 г. польско-австрийским войскам с трудом удалось защитить Вену от гибели, вынудили европейских политиков задуматься о союзе. По инициативе папы Иннокентия XI в 1684 г. образовалась антитурецкая Священная лига, в которую вошли Священная Римская империя, Венеция и Речь Посполитая. В 1686 г. к ней присоединилась Россия, заключившая с Польшей «вечный мир». Действия союзников были разрозненными и в целом малоэффективными. Лига распалась после заключения Карловицкого мира с турками в 1699 г.





1685 Отмена Нантского эдикта



При вступившем на престол в 1643 г. Людовике XIV католическое духовенство получило преобладание и добилось нейтрализации Нантского эдикта, возобновило гонения на гугенотов, стало разрушать протестантские церкви.

Король был явно на стороне католиков. 2 апреля 1666 г. он принял декларацию, уничтожавшую принцип свободы вероисповедания, заложенный в Нантском эдикте, а 17 октября 1685 г. подписал в Фонтенбло указ об отмене Нантского эдикта. В королевском указе говорилось, что Нантский эдикт был составлен в пользу гугенотов с тем, чтобы в дальнейшем вернуть их в лоно католицизма, и поэтому ныне, когда большинство их вернулось к истинной вере, Нантский эдикт не нужен. На гугенотское богослужение был наложен запрет, их храмы разрушали. Началась массовая эмиграция французских гугенотов, славных своим богатством, трудолюбием, мастерством в ремеслах, в Англию, Германию, Голландию, Данию, Америку.





1686 Образование Аугсбургской лиги



Это был довольно необычайный союз, в котором объединились государства, ранее разделенные по религиозному принципу. Лига возникла по инициативе императора Священной Римской империи Леопольда I, и в нее вошли король Испании Карл II, курфюрст Бранденбурга Фридрих Вильгельм, король Швеции Карл XI, курфюрст Баварии Максимилиан II Эммануэль, а в 1689 г. к Лиге примкнула Англия Вильгельма III и Голландия. Объединились они под знаменем борьбы против Франции Людовика XIV, который с 1679 г. начал широкую экспансию против своих соседей. Так, в 1685 г. после смерти пфальцского курфюрста Карла Виттельсбаха Людовик решил (на том основании, что дочь курфюрста была замужем за братом короля герцогом Орлеанским) присоединить к Франции Пфальц. Это резко изменяло баланс сил, достигнутый некогда Вестфальским миром 1648 г., и вызвало возмущение во многих столицах Европы, особенно в Вене, опасавшейся излишнего усиления Франции в Германии. В этой ситуации Австрия, изнемогавшая под натиском турок, была готова к союзу с любым противником Франции. Так возник союз католических государей с протестантскими странами вроде Голландии и Швеции. В начавшейся войне Лиги против Франции (1688–1697) французы побеждали на суше, а англичане и голландцы – на море. В конечном счете при подписании Рисвикского мира 1697 г. Франции пришлось отказаться от своих экспансионистских планов. После этого Лига распалась.





1686 Вечный мир с Польшей



После Андрусовского перемирия 1667 г. отношения России с Польшей оставались напряженными. Главным яблоком раздора был Киев. Россия, получившая Киев по договору в Андрусово на два года, расставаться с ним не хотела. Разрешение нескончаемых споров русских и поляков пришло с неожиданной стороны. К началу 1680-х гг. и для Речи Посполитой, и для России первостепенной проблемой стала оборона рубежей от крымских татар, усиливших натиск на южные границы славянских государств, а также от турок, угрожавших всей Центральной Европе. В 1684 г. была основана Священная лига, хотевшая, чтобы против турок выступила и Россия. После долгих переговоров (послы съезжались 39 раз!) на старом месте, в Андрусово, русские и поляки решили «дружить против» турок и татар, причем России отводилась роль покорительницы Крыма. Взамен Польша соглашалась на «вечный мир» и с большой неохотой уступила России Киев за 146 тыс. рублей. Соглашение подписали в Москве весной 1686 г. После этого волей-неволей пришлось идти в Крымский поход. «Вечный мир» стал несомненным успехом правительства Софьи и ее собственной удачей – недаром она тогда впервые стала упоминаться как «самодержица». Но успех этот ей не помог – неудачные Крымские походы навсегда погубили репутацию князя Василия Голицына и самой правительницы внутри страны.





1687 Открытие Славяно-греко-латинской академии



Просвещенность правления Софьи проявилась в 1685 г., когда Сильвестр Медведев предложил правительнице проект открытия университета. Медведев отличался необыкновенной для тех времен ученостью, был духовником Софьи и придворным поэтом, сочинявшим вирши к торжественным случаям. Предложение Медведева создать университет встретило сопротивление консервативного патриарха Иоакима, который с давних времен подозревал Медведева в ереси. Проект создания университета преобразовался в предложение об учреждении Славяно-греко-латинской академии. Профессора с Украины преподавали здесь языки, философию, логику и другие гуманитарные науки средневековых европейских университетов. Академия стала одним из главных оплотов просвещения в России начала Петровской эпохи.





1688–1689 Славная революция в Англии



В 1685 г., после смерти Карла II, на английский престол вступил Иаков II Стюарт, который взял курс на реставрацию католицизма и усиление королевской власти, для чего распустил парламент и создал большую наемную армию. В 1687 г. он подписал Декларацию о религиозной терпимости, ослаблявшую ограничения для католиков, что вызвало недовольство англиканской церкви. В ответ на протесты король арестовал и заключил в Тауэр десять англиканских епископов. Словом, вскоре в среде английской верхушки созрел заговор, в 1688 г. заговорщики тайно связались с Вильгельмом Оранским, штатгальтером Нидерландов, который был женат на принцессе Марии, дочери короля Иакова, и пригласили супругов на английский престол. Вильгельм, который ранее опасался англофранцузского союза против Голландии, согласился участвовать в перевороте. 15 ноября 1688 г. он высадился в Англии с протестантской армией и не скрывал своего намерения восстановить позиции протестантизма, подорванные королем. Армия Иакова почти сразу же начала разбегаться, а следом за своими солдатами бежал во Францию и сам король. Победивший Вильгельм, воин и властолюбивый человек, отказался быть при жене-королеве принцем-консортом и в 1689 г. был коронован как Вильгельм III вместе с Марией. Новый английский король тотчас же присоединился к антифранцузской Аугсбургской лиге. Правление Вильгельма (он умер в 1702 г., а его супруга королева Мария скончалась в 1694 г.) оказалось принципиально важным для Англии, переставшей метаться из одной крайности в другую. Она стала конституционной монархией, Билль о правах английских граждан 1689 г. конкретизировал ограничения прав короля, который не мог приостанавливать действия законов или их исполнение, устанавливать и взимать на свои нужды налоги, формировать и содержать армию в мирное время. Подтверждалась свобода слова и дебатов, а также выборов в парламент, подачи петиций королю, запрещались штрафы и конфискации имущества без суда и т. д. Согласно новому «Акту о престолонаследии» королем Англии не мог стать католик или претендент, состоящий в браке с католиком. Вильгельм уделял много внимания флоту, и с его правления начинается новый подъем Англии как великой морской державы. Сторонники короля Иакова – якобиты – не раз пытались вернуть трон бывшему королю, устраивали заговоры, предпринимали высадки в союзе с французами то в Ирландии, то в Шотландии, но все было тщетно: Вильгельм – опытный полководец и государственный деятель – вместе с женой-королевой умело правил страной.





Эпоха Петра Великого. Образование Российской империи





1682–1689 Юность Петра I



После стрелецкого бунта 1682 г. и провозглашения Ивана Алексеевича царем род Нарышкиных был оттеснен от власти. Семья 10-летнего Петра (его мать царица Наталья Кирилловна, сестра Наталья, другие родственники и приближенные) переехала в подмосковный дворец в село Преображенское, где и прошли юные годы будущего императора. Страшное зрелище стрелецкого бунта, ужасная гибель родных на копьях разъяренных стрельцов – все это глубоко запало в душу мальчика, породило страх и ненависть. Он боялся покушений, ненавидел стрельцов, старую Москву, вообще «старину» – все, что казалось ему косным, враждебным, отсталым.

После мятежа 1682 г. Петр лишь номинально считался царем – реальная власть принадлежала Софье. Вместе с царем Иваном он лишь иногда участвовал в официальных церемониях. Отлученный от Кремля, Петр рос в загородных дворцах резвым, непоседливым, любознательным мальчиком. Он с детства увлекся военными играми, причем быстро перешел от деревянных игрушек и солдатиков к живым людям – своим ровесникам (так называемым потешным), с которыми вместе самозабвенно маршировал в окрестностях Преображенского. Потом он случайно нашел в Измайлово, в амбаре загородного дворца царя Алексея Михайловича, английский бот и увлекся плаваньем на нем под парусом, а с годами научился кораблестроению, ставшему одним из любимейших занятий царя. За городом, вдали от церемонного Кремля, он имел больше свободы, чем в Москве, в царском дворце. Его не рассматривали как будущего правителя России, и поэтому Петр не получил традиционного для русского царя образования, его не воспитывали как помазанника Божьего, царь учился урывками, кое-как, всю жизнь писал с ошибками. Он вырос типичным талантливым самоучкой, усвоившим только те знания, которые были ему нужны или интересны. Ему не внушили идеи, присущие его предкам, русским царям, сознававшим свою исключительность среди религиозных врагов, плотно окружавших Россию, – последнее православное «истинное царство». Он принял, хотя и не во всем, иную, западную модель поведения, построенную на энергичном завоевании места под солнцем, в ожесточенной борьбе с противником, с использованием прагматичных знаний и навыков. Преображенский период имел исключительное значение для формирования личности Петра. Вдали от традиционного Кремля вырос царь-реформатор.





1689, 8 августа Свержение Софьи



В августе 1689 г. Нарышкины сумели победить Милославских и Софью. И хотя ее регентство было мирным, Софья показала себя способным государственным деятелем, ей было трудно – верхи и армия не одобряли правление женщины и ее фаворитов. Позорные для русского оружия Крымские походы подорвали репутацию правительницы и В. В. Голицына. Опора Софьи – стрельцы – были ослаблены разгромом заговора князя И. Хованского в 1682 г., так что надежды на них у регентши было немного. К тому же повзрослевший Петр стал проявлять интерес к ведению государственных дел и иногда присутствовал в Боярской думе. Это свидетельствовало о живом уме и дееспособности молодого царя. Развязка наступила внезапно. Во время крестного хода 8 июля 1689 г. Петр на глазах всего двора поссорился с Софьей и в гневе покинул Кремль. Это был настоящий скандал, после которого отношения сторон резко обострились. В ночь на 8 августа в Преображенское прибежали несколько человек и сообщили, что стрельцы намерены убить Петра и его семью. Царем овладела паника, ночью он бежал в Троице-Сергиев монастырь. На следующий день к нему приехала семья, другие близкие и слуги, а затем царь стал рассылать указы о явке служилых людей к нему на службу, что означало объявление похода. Поняв опасность своего положения, Софья обратилась к авторитетным боярам, чтобы они примирили ее с братом хотя бы формально. Но все сановники и стрелецкие полковники, которых она посылала на переговоры в Троицу, оставались у Петра. Более того, некоторые из них возвращались с его указами с требованием от правительницы выдачи главного врага. Тогда Софья сама решила ехать в Троицу, но по пути, в селе Воздвиженском, царевну остановили люди Петра и именем царей, под угрозой насилия, велели возвращаться в Москву. Посланный в Кремль боярин князь Троекуров от имени Петра потребовал, чтобы Софья покинула царский дворец и переехала в Новодевичий монастырь. Взбешенная и униженная царевна после некоторых колебаний подчинилась. Ее время кончилось.





1693–1694 Поездка Петра в Архангельск



Придя к власти, Петр долго не занимался делами. Все управление он поручил своему дяде Льву Кирилловичу Нарышкину и другим боярам из окружения матери, царицы Натальи Кирилловны. Не изменилась ситуация и позже, когда в начале 1694 г. царица Наталья умерла. Петр по-прежнему увлекался военными маневрами, строил потешный флот на Плещееве озере в Переяславле-Залесском, ездил в 1693 г. и 1694 г. в Архангельск, где много плавал (причем не без риска для жизни) в Белом море и даже выходил в Северный Ледовитый океан. Море во всем его величии и красоте потрясло Петра. С тех пор мечта о море, мореплавании стала главной в его жизни. Огромное влияние на молодого царя в то время стали оказывать иностранцы – шотландец генерал Патрик Гордон (1635–1699), а также Франц Лефорт (1656–1699) – офицер-швейцарец, служивший с давних пор в Москве. Лефорт стал одним из самых близких Петру людей. Он обладал веселым и добрым характером, выгодно отличался от окружения Петра умением сочетать серьезное дело с веселой гульбой, стремился во всем угодить вспыльчивому царю. С 1690 г. Петр все чаще бывал в Немецкой слободе – поселении иностранцев под Москвой, в доме Лефорта, который по царскому указу заново отстроили и великолепно украсили, а винный погреб уставили бочками с редкостными винами, дегустации которых царь и его друг в веселой компании уделяли немало времени. В Немецкой слободе Петр познакомился с жизнью иностранцев; пренебрегая традициями отцов, он сидел с иноземцами за одним столом, лихо отплясывал гросфатер и приударял за дочерью виноторговца Анной Монс, с которой у него начался долгий роман.





1695–1696 Азовские походы и основание русского флота



Позднее взросление Петра завершилось во время Азовских походов 1695–1696 гг., когда русские войска с трудом, лишь со второго раза, взяли довольно слабую турецкую крепость Азов. Как сказано выше, войну с турками начали не по своей воле – союзники по Священной лиге (Польша, Венеция, Австрия), недовольные неудачными Крымскими походами времен Софьи, требовали от русского правительства отрабатывать полученный аванс – обладание Киевом. Петр решил изменить направление удара и на Крым не пошел, а осадил Азов. Но в 1695 г. взять Азов не удалось. Более того, войску царя с трудом удалось унести ноги из-под его стен. Но тогда впервые и проявились железная воля Петра, его выдающиеся способности делать выводы из поражений и неудач. Чтобы переломить неблагоприятную ситуацию, в декабре 1695 г. царь распорядился строить флот, столь необходимый для успешной блокады прибрежной турецкой крепости. Символично, что русский военно-морской флот начали строить далеко от морских берегов – таково уж было положение России. Из Архангельска в Преображенское зимой 1695–1696 гг. в разобранном виде привезли голландскую галеру (ее заказал Петр в Амстердаме еще в 1694 г.), после чего бригады плотников стали копировать все ее элементы и отсылать их в Воронеж и другие места, где галеры собирали и спускали на воду. Невероятно, но факт: к апрелю 1696 г. в строю было 22 галеры, галеас «Святой Петр» и 4 брандера. Весь этот флот, названный Азовским, в мае 1696 г. предстал перед изумленными турками. 19 июля взятый в жестокую осаду Азов сдался. Воодушевленный победой, Петр распорядился начать заселение Азова и его округи русскими крестьянами и ссыльными стрельцами, а на берегу Азовского моря заложил новый город и крепость Таганрог. Теперь, получив выход к морю, царь предписал основать флот из крупных морских кораблей. Согласно воле царя 20 октября 1696 г. Боярская дума приняла историческое решение: «Морским судам быть».





1697–1698 Великое посольство. Петр в Голландии



Петр, человек импульсивный и своевольный, не хотел жить, как его предки, «по старине», он жаждал перемен. Не зная, с чего начать, как преобразовать Россию, царь под видом простого дворянина Петра Михайлова из свиты официальных послов 10 марта 1697 г. отправился в составе Великого посольства 1697–1698 гг. в Западную Европу, в Голландию, которую полюбил заочно по рассказам приятелей-моряков и кораблестроителей. В Саардаме, а потом в Амстердаме, на верфях Петр учился строить корабли. 6 января 1698 г., отделившись от Великого посольства, царь отправился в Англию, в Лондон, где также работал на верфи. Всюду он изучал технику, обычаи и нравы других народов, посещал музеи, театры, проявлял себя как человек любопытный, необычайный. Порой он казался европейцам весьма странным человеком и даже гениальным варваром. Вернувшись через Австрию домой в августе 1698 г., Петр почти сразу же начал свои преобразования. Из них больше всего запомнилось людям насильственное бритье бород и обрезание длиннополых старомодных русских кафтанов.





1698 Подавление стрелецкого бунта. Расправа с Софьей



Петр возвращался домой поспешно, ехал день и ночь – из полученных им в Вене сообщений стало известно, что стрельцы, находившиеся в армии воеводы князя М. Г. Ромодановского, расположенной на западной границе, взбунтовались и двинулись к Москве. Генерал Гордон с верными правительству войсками и артиллерией встретил мятежников под Новым Иерусалимом, у стен былой резиденции патриарха Никона – Воскресенского монастыря. После часового боя стрельцы побежали, начались их аресты и поспешные казни предводителей.

Приехавший Петр начал тщательное расследование бунта, он докапывался до его истоков, пытаясь установить связь мятежников с Софьей. Люди никогда не видели молодого царя таким суровым: он стал беспощаден, жесток, сам участвовал в допросах и пытках стрельцов. Кроме того, он руководил массовыми публичными казнями мятежников, причем заставлял своих сподвижников собственноручно рубить приговоренным к смерти стрельцам головы. Всего по Москве и ее окрестностям казнили более двух тысяч человек. Такую демонстративную, нарочитую жестокость царя можно объяснить его ненавистью к прошлому, которое вдруг ожило в стрелецком бунте. Очевидно, в то время Петр испытывал мучительное напряжение и страх. В стремлении от них отделаться царь с приближенными чередовал пытки и казни с грандиозными попойками, что придавало происходящему характер зловещего, чудовищного безумия и напоминало о страшных временах опричнины Ивана Грозного. Казни продолжались до начала 1700 г. Царевен Софью и Марфу они миновали – царь страшно гневался на своих сестер, но отправить их в пыточную палату все-таки не решился. В итоге Софью заточили в Новодевичий монастырь, где постригли в монахини под именем Сусанны. Она умерла 3 июля 1704 г.





1698 Развод Петра с царицей Евдокией. Анна Монс



В 1689 г. по воле матери Петр был обвенчан с Евдокией Лопухиной. Жизнь супругов не была счастливой. Возвращаясь из-за границы, Петр решил расстаться с женой, царицей Евдокией, – ее судьбу он решил уже давно. Дело в том, что ранний брак Петра с Евдокией оказался неудачным. Между супругами наступило полное отчуждение. Поэтому еще из Лондона Петр распорядился, чтобы опостылевшую ему жену склонили к добровольному пострижению – только так можно было с ней развестись. После долгих уговоров осенью 1698 г. Евдокия ушла в суздальский Покровский монастырь и в июне 1699 г. приняла постриг под именем старицы Елены. Петр получил свободу. Его роман с Анной Монс продолжался. Известно, что царь намеревался жениться на Анне официально, если бы в 1702 г. неожиданно не обнаружил, что она не верна ему. После этого на долгие годы Анну Монс посадили под домашний арест, а потом, с разрешения царя, она вышла замуж за прусского посланника. Умерла она в 1714 г.





1699–170 °Cеверный союз



Возвращаясь из Вены в Москву, Петр в городе Раве-Русской встретился с только что вступившим на польский престол королем и курфюрстом Саксонии Августом II Сильным. При встрече Петр и Август сразу нашли общий язык и понравились друг другу. Именно тогда наметился новый внешнеполитический курс России: союз с Саксонией, Польшей и другими врагами могущественной тогда Швеции. К образовавшемуся русско-саксонскому союзу (соглашение подписали в Преображенском в ноябре 1699 г.) вскоре примкнула Дания – первейший из врагов Швеции того времени. С ней-то и заключили союзный договор в том же Преображенском в декабре 1699 г. Так образовался Северный союз. Чтобы начать войну со шведами, в Москве ждали только замирения с Турцией. В начале августа 1700 г. из Стамбула пришло известие о заключении мира, и вскоре Россия разорвала отношения со Швецией и объявила ей войну.





1700 Начало Великой Северной войны



С первых недель войны шведы перехватили у союзников инициативу. Вставший во главе шведской армии талантливый молодой король-полководец Карл XII вначале разгромил и вывел из войны Данию, подписавшую мир со шведами и покинувшую Северный союз, а потом устремился в Восточную Прибалтику. Высадившись в Пернове (Пярну), шведская армия быстро направилась к Нарве, которую с конца сентября 1700 г. осаждала русская армия. Накануне подхода главных сил Карла, 18 ноября, Петр покинул русский лагерь и уехал в Новгород. Оставленная Петром армия потерпела поражение, потеряла всю артиллерию, знамена, а ее генералитет попал в плен. От полного разгрома Россию спасло только то, что Карл недооценил Петра и устремился в погоню за Августом, ушедшим из Прибалтики в Польшу. Эта длившаяся несколько лет охота шведов за королем Августом дала России необходимую передышку.





1701–1714 Война за испанское наследство



Эту войну ждали в Европе – последний король из династии Бурбонов, Карл II Испанский, давно болел и был бездетен. Умирая в 1701 г., он завещал трон Филиппу, герцогу Анжуйскому – внуку французского короля Людовика XIV. Однако с приходом Филиппа V на испанский трон, учитывая то, что он мог занять и французский трон, был категорически не согласен император Священной Римской империи Леопольд I. Он хотел оставить Испанию за Габсбургами, посадив на трон своего младшего сына эрцгерцога Карла, или вынудить Испанию отдать ему свои итальянские владения. Давние борцы с французской гегемонией – Англия и Голландия – поддержали Австрию. В ноябре 1700 г. Филипп Анжуйский короновался испанской короной, не отрекшись от права на французский престол. В феврале 1701 г. Людовик XIV объявил своего внука Филиппа наследником французского престола и сам принялся управлять Испанией и ее владениями, заявив, что теперь между Францией и Испанией «нет больше Пиренеев». Тогда Габсбурги и их союзники начали войну против Франции и Испании. Они вошли в союз с Голландией, которой Людовик нанес тяжкий удар, запретив голландским кораблям торговать в испанских владениях и заняв Испанские Нидерланды. К этому времени Вильгельм III Оранский стал не только главой Нидерландов, но и был избран королем Англии. Однако в 1702 г. он умер, и после его смерти преемницей на английском троне стала сестра королевы Марии – Анна, которая продолжила курс Вильгельма, вверив командование английским корпусом на континенте славному полководцу герцогу Мальборо. В 1704 г. он соединился с пришедшим из Италии выдающимся австрийским полководцем принцем Евгением Савойским, и в сражении при Блиндхайме они разбили французов, а также вывели из войны мощного союзника Франции – Баварию. Вскоре англичанам удалось овладеть Гибралтаром, а в морском бою при Малаге французский флот был разбит и более из гавани не выходил. В 1705 г. английскому морскому десанту графа Питерборо удалось захватить Барселону, причем каталонцы дружно перешли на их сторону, признав королем австрийского принца Карла.

Переломным стал 1707 г.: герцог Мальборо вытеснил французов из Испанских Нидерландов и Германии, а Евгений Савойский изгнал испанцев и французов из северной Италии. Союзники перенесли все действия в Испанию, стремясь добить армию Филиппа V и возвести на трон Карла Габсбурга. Но тут неожиданно поднялся испанский народ и не позволил англичанам закрепиться в Мадриде. Все дальнейшие усилия по завоеванию Испании ничем не закончились. Зато союзники сильно утеснили Францию, изгнали ее со Средиземного моря. Герцог Мальборо и Евгений Савойский 11 мая 1708 г. разбили французскую армию в битве при Ауденарде. Дальнейшие военные действия проходили с переменным успехом. В битве при Мальплаке (11 сентября 1709 г.) союзники победили герцога Виллара, но понесли тягчайшие потери – 30 тыс. человек против 14 тыс. у французов. Сил наступать на Париж у союзников больше не было, но положение Франции было еще хуже. В 1713 г. переговоры между Францией, Англией и Голландией завершились Утрехтским миром. В том же году помирились Австрия и Франция (Раштаттское и Баденское соглашения). Филипп V был признан королем Испании, но отказался от наследования французского престола. Война была проиграна Францией. Испанские Нидерланды, Неаполь, Милан и Сардиния отошли к Австрии. Англия оставила за собой Гибралтар и остров Минорку и получила право монопольной торговли рабами в испанских колониях в Америке.





1701 Пруссия становится королевством



Курфюрст Бранденбурга Фридрих Вильгельм I был истинным собирателем земель и к своей смерти в 1688 г. передал владение своему сыну Фридриху III в полном порядке. Мечтой наследника было превращение Бранденбурга в королевство. Однако в Германии мог быть только один король – император Священной Римской империи германской нации. Поэтому был придуман хитрый способ обойти эту норму. С согласия императора Леопольда I (в обмен на союз против Франции в войне за испанское наследство) Фридрих короновался на принадлежавших ему прусских землях (нынешняя территория Восточной Пруссии), которые не входили в состав имперских территорий. Это произошло 18 января 1701 г. Так бранденбургский курфюрст Фридрих III стал «королем в Пруссии» (König In Preußen) Фридрихом I, при этом центр нового королевства находился в Берлине. Окончательное признание новое королевство получило в 1713 г. по Утрехтскому договору.





1701 Билль о престолонаследии в Англии



Полное название этого документа – Билль о дальнейшем ограничении власти монарха и наилучшей охране прав и свобод подданных. Принятие его было продиктовано политической обстановкой тех лет, отсутствием детей у Вильгельма III и королевы Марии II, а также у наследовавшей им сестры Марии, королевы Анны, бывшей замужем за датским принцем Георгом. Допустить прихода к власти католиков Стюартов парламент не мог. А такая угроза существовала: кроме двух дочерей-протестанток, Марии и Анны, у их отца – изгнанного Вильгельмом Оранским короля-католика Иакова II (умер в сентябре 1701 г.) – был сын-католик Иаков, который претендовал на английский трон и был тесно связан с враждебной Францией. Этим и объясняется принятие Билля о престолонаследии. Он запрещал вступление на английский престол католикам или претендентам, состоящим в браке с католиками. На престоле могло быть только «лицо, состоящее в евхаристическом общении с Англиканской церковью». Поэтому, согласно Биллю о престолонаследии, на британский престол могла претендовать только протестантка София Ганноверская, внучка короля Иакова I Стюарта. Но София умерла за месяц до смерти королевы Анны, и престол перешел к ее сыну – курфюрсту Ганновера Георгу I. Так в Англии появилась Ганноверская династия. Билль стал основополагающим документом конституционной монархии, он также ограничивал судебные права короля, вводил несменяемость судей и пр. Билль действует до сих пор.





1701–1702 Создание новой армии и флота



Поражение под Нарвой стало толчком к началу реформы вооруженных сил. Тогда Петр начал создавать фактически новую армию. Ее главной особенностью стало «регулярство». Под этим словом понимали строгую войсковую организацию, пожизненную службу суровую дисциплину постоянное обучение и подготовку солдат и офицеров в соответствии с ясными и четкими уставами. Поначалу в армию попало много добровольцев, особенно из холопов и крестьян, но с 1705 г. начались наборы рекрутов из крестьян. Среди офицеров немалую часть составляли иностранцы, но постепенно в боях вырастали и свои офицеры, а также военачальники. Среди них особенно прославились фельдмаршал Б. П. Шереметев и генерал князь M. M. Голицын. Годы тяжелой войны сделали и из самого Петра I отличного полководца, стратега и военного организатора. Свои обширные военные знания и опыт передовых армий того времени царь обобщил в знаменитом «Военном уставе» 1720 г., легшим в основу организации армии в XVIII в. За непостижимо короткое время Петр сумел построить на Балтике военно-морской флот. С 1702 г. корабли строили на верфях, возведенных по берегам Ладоги, откуда их перегоняли в Петербург. В 1705 г. в самом городе построили Адмиралтейские верфи, со стапелей которых спустили основную массу кораблей образованного тогда же Балтийского флота. Поначалу он состоял из небольших кораблей и яхт. Их делали на скорую руку из сырого леса, экипажи судов, составленные кое-как, оставались слабо обученными. Но постепенно корабли становились все надежнее, а действия первой эскадры, базировавшейся в основанном в 1704 г. Кронштадте, все смелее. К концу петровского царствования на стапелях Адмиралтейства начали закладывать огромные 90–100-пушечные корабли, способные выходить в мировой океан. По соседству, на обширном Галерном дворе, строили десятки гребных судов – галер, удобных для войны в шхерах и у мелководного побережья Финляндии и Швеции. Петр заботился о флоте и моряках и в письмах нежно называл корабли своего флота «детками».





1703 Основание Санкт-Петербурга



В первый год после «злощастной Нарвы» Петр сумел восстановить армию и резко изменить стратегию – он устремился в шведскую провинцию Ингрию. Когда-то здесь расстилались новгородские земли, затем их отобрали у России по Столбовскому миру 1617 г.

Идея праведной мести, возвращения «отчин и дедин» воодушевляла петровские походы. Петру благоприятствовало то, что в Ингрии, Карелии и Финляндии шведы имели слабые гарнизоны и малочисленные полевые войска. К лету 1703 г. их сопротивление было сломлено. После успешного штурма в октябре 1702 г. крепости Нотебург (тотчас переименованной в Шлиссельбург) и падения 1 мая 1703 г. Ниеншанца – крепости в устье Невы – все земли по невским берегам оказались во власти России. В 1704 г. русским сдалась и Нарва. После взятия Ниеншанца в устье Невы 16 (27) мая 1703 г. основали город Санкт-Петербург (тогда писали Санкт-Питер-Бурх). Петр мечтал, чтобы Петербург стал мощной крепостью, оживленным торговым городом, столицей, построенной по новейшим принципам архитектуры, и конечно – портом, базой флота. Петербург строился в тяжелых условиях, среди северных лесов и болот. Землю и камни, строевой лес, материалы везли сюда издалека, каждый дом возводился на сваях. В первые годы на стройках погибло не менее 100 тыс. человек. Но Петр был неумолим и жесток. Он стремился достичь единообразия, пропорциональности, строгости в постройках, словом, как тогда говорили, «регулярности». Впрочем, еще долго – до тех пор, пока не наметился перелом в войне со шведами, судьба Петербурга висела на волоске. Полтавская победа оказалась решающей в судьбе города. Строительство пошло быстрее, ив 1712 г. Петербург стал столицей. Вначале Петр намеревался построить новый город на острове Котлин и создал план будущей столицы, включавший в себя более 60 каналов. Но потом «котлинский проект» отставили, и архитекторы Трезини и Леблон составили новый план застройки города, центром которого стал Васильевский остров. Одновременно перестраивались и другие кварталы. Создавая на новом месте столицу империи, Петр (а потом и его преемники) стремился к изысканной роскоши и богатству в архитектуре, строил многочисленные дворцы.





1705–1708 Война в Польше, отступление на Украину



Успехи России на берегах Невы были очевидны, но всем стало ясно, что судьба мира и войны решается не здесь, а на равнинах Польши.

В 1704 г. Речь Посполитая после долгих колебаний перешла на сторону России и Саксонии, но это не принесло облегчения России – Август II был побежден в своем гнезде – Саксонии и тайно от своего друга Петра в октябре 1706 г. подписал с Карлом XII Альтранштадтский мир. Так он фактически вышел из войны, хотя и продолжал некоторое время изображать верного союзника Петра. Впрочем, судьба посмеялась над хитрецом. Уже после заключения тайного мира саксонские войска, не знавшие о поступке своего государя, вместе с русскими силами во главе с Меншиковым разбили шведов в сражении при Калише. Но эта победа не была решающей и драматического положения русских в Польше не улучшила. В Варшаве на королевском троне укрепился ставленник Карла XII Станислав I Лещинский, а Карл после победы над Августом обратил оружие на восток. Петр, опасаясь поражения на чужой территории, начал отводить армию к русским границам. Она отступала через Белоруссию в сторону Украины. Шведы неумолимо двигались на восток, сначала через Белоруссию, а потом повернули на Украину, преследуя русскую армию. После поражения 2 июля 1708 г. при Головчине русская армия сумела вскоре одержать победу при селе Добром. Но особое место в истории войны заняла победа русских войск над корпусом генерала Левенгаупта, шедшего на соединение с Карлом из Прибалтики. Русская армия встретила шведов на обширной поляне у селения Лесное 28 сентября 1708 г. Кровопролитное сражение закончилось победой русских.





1707 Акт об унии Англии и Шотландии. Образование королевства Великобритания



Попытки объединить оба государства предпринимались не раз, причем обычно инициаторами выступали англичане, ведшие с шотландцами упорные войны и не раз их побеждавшие. Но проходило какое-то время, и упорные горцы восстанавливали свой суверенитет, прибегая к помощи Франции, соперничавшей с Англией. Но экономические соображения, требовавшие слияния, возобладали, и после долгих переговоров парламенты обеих стран пошли на объединение страны под общим названием Великобритания с единым королем, парламентом, с едиными правилами экономической жизни. При этом пытались переименовать Англию и Шотландию в Южную и Северную Великобританию, но эта идея не прижилась. Сын некогда свергнутого короля Иакова II, называвший себя Иаковом III Стюартом, не раз пытался высадиться в Шотландии, но каждый раз его сторонники-«якобиты» терпели поражение. Так, в 1715 г. Иаков высадился в Шотландии и короновался как шотландский король Иаков VIII, но его мятеж был подавлен англичанами, и Шотландия осталась в составе Великобритании.





1707–1708 Восстание Булавина и уход к шведам Мазепы



Период Северной войны, предшествовавший Полтавскому сражению, стал тяжким испытанием для Петра и всего государства. С запада надвигалась армия Карла XII, а на юге, на Дону, в октябре 1707 г. началось восстание казаков, вызванное их недовольством политикой Москвы – царские воеводы с давних пор ущемляли самоуправление казаков, требовали вывоза беглых с Дона вопреки традиционному негласному закону: «С Дону выдачи нет». Мятеж возглавил бахмутский атаман Кондратий Булавин, который ночью вырезал отряд князя Ю. В. Долгорукого вместе с его командиром. К весне 1708 г. булавинцы не только заняли Черкасск, но вышли к Волге, захватили Царицын и стали угрожать Азову. Булавин пытался связаться с запорожцами и кубанскими татарами. Однако к июлю дела булавинцев пошли хуже, несколько раз их разбили правительственные войска, а потом казаки, видя, что удача отвернулась от Булавина, попытались захватить его, но в ночной перестрелке атаман погиб.

В конце октября 1708 г. стало известно, что на сторону шведов перешел украинский гетман И. С. Мазепа. Для Петра эта измена оказалась страшным ударом – ведь Мазепа считался одним из самых уважаемых и доверенных людей Петра. Мазепа соединился с Карлом XII, но привел с собой всего лишь несколько тысяч казаков, а не всю украинскую армию, оставшуюся верной Петру I. Да и времени у Мазепы не оставалось – русская сторона действовала стремительно: столица гетмана – город Батурин – пала под натиском войск А. Д. Меншикова и была сожжена. Срочно собранная украинская старшина выбрала в гетманы верного Москве Ивана Скоропадского. Тогда же русские войска внезапно напали на Запорожскую Сечь и уничтожили ее.





1709, 27 июня Полтавское сражение и его последствия



Несмотря на удачные действия при подавлении мятежа Мазепы, ситуация к лету 1709 г. стала для русской армии крайне напряженной. Шведы с апреля осаждали Полтаву – важный стратегический центр, и в июне ее комендант сообщил царю, что осажденные держатся из последних сил. И тогда Петр решился на генеральное сражение. Царь сделал все, чтобы уменьшить угрозу поражения: отступая, он оставлял позади мертвую зону, стремился обескровить шведов. Под Полтавой он сосредоточил силы, превосходящие шведов по численности, умело использовал свое преимущество в пушках и кавалерии. В начавшемся сражении на Полтавском поле Петр тактически действовал безошибочно и добился преимущества над противником. В ходе боя русские заставили шведов обходить построенные накануне и оснащенные пушками земляные укрепления – редуты, откуда их обстреливали пехотинцы и артиллеристы. После этого Петр вывел из лагеря навстречу шведам основные силы армии. Наступил критический момент битвы: войска сошлись, и в рукопашном столкновении шведы не выдержали натиска русских и бежали с поля боя. Блестяще действовала в сражении конница под командованием А. Д. Меншикова, а также артиллеристы Я. Брюса. После празднования победы и короткого отдыха драгунские полки под командой А. Д. Меншикова и генерала князя M. M. Голицына бросились в погоню за отходившими к югу шведами. Русская конница (10 тыс. всадников) настигла шведов у Переволочны, на переправе через широкий Днепр. Король Карл и его приближенные, а также около 1300 солдат сумели перебраться на правый берег, а все остальные войска (более 16 тыс. человек!) были так утомлены сражением и деморализованы стремительным бегством по степи, что не оказали никакого сопротивления русским войскам и сдались. Полтавское сражение знаменовало собой перелом в ходе войны. Русская армия двинулась в Польшу Станислава Лещинского согнали с трона, королем вновь стал Август П.





1711 Война с Турцией. Прутский поход



После Полтавы путь к окончательному миру оказался долог. Перебравшийся во владения Турции и осевший в Бендерах Карл XII всячески подталкивал османов к войне. Это отвечало общим настроениям в Стамбуле, и русским дипломатам с трудом удавалось удерживать турок от нападения на Россию. Однако в 1711 г. столкновение стало неизбежным. И тогда Петр решил предпринять превентивные меры – начать поход на юг раньше нападения турок, увести войну подальше от Украины и Польши – театра военных действий со шведами. Он отправился весной 1711 г. в этот поход, вошедший в историю как Прутский. Именно на берегах реки Прут русская армия – победительница шведов – попала в тяжелейшее положение и оказалась на грани разгрома: превосходящие втрое силы турок и татар 9 июня окружили русский лагерь, задыхавшийся от зноя и жажды. И только подкуп турецких военачальников, способствовавший успеху дипломатических переговоров, спас Россию и ее царя от позора. По условиям Прутского мира Россия уступила Турции Азов, Таганрог, Запорожье и весь взлелеянный царем Азовский флот. Потеря Приазовья была так обидна, что Петр плакал, отдавая приказ об оставлении Таганрога и флота.





1715 Смерть Людовика XIV



Неудачи в войне за испанское наследство потрясли великого короля, не привыкшего к поражениям. Страна была разорена длительной войной, да и в королевской семье одна за другой происходили трагедии. В апреле 1711 г. умер от оспы 50-летний сын короля великий дофин Людовик, в феврале 1712 г. умер внук: старший сын дофина Людовика – герцог Бургундский, а в марте того же года скончался от скарлатины и правнук: пятилетний старший сын герцога Бургундского – Людовик, герцог Бретонский. В марте 1714 г. после неудачного падения с лошади умер герцог Беррийский Карл, третий внук короля. Династийное древо редело на глазах. В итоге из наследников у Людовика XIV остались внук – младший сын великого дофина, к тому времени уже сидевший на испанском престоле как король Филипп V, и правнук – младенец Людовик Анжуйский, сын герцога Бургундского. Он также тяжело болел, но к удивлению врачей выздоровел. Он-то и стал королем Людовиком XV – преемником правившего Францией 72 года Людовика XIV, который умер 1 сентября 1715 г. Тело короля из Версаля перевезли ночью, чтобы народ по дороге не устраивал манифестации по случаю кончины разорившего их короля, в аббатство Сен-Дени, где и похоронили в королевской усыпальнице. Регентом при четырехлетнем короле стал племянник короля (сын младшего брата) Филипп, герцог Орлеанский.





1717 Государственная реформа Петра



Петровские реформы можно разделить на два периода. Неудачно начатая в 1700 г. Северная война со шведами стала подлинным двигателем преобразований. Поначалу царь во многом шел по наитию, подчинялся требованиям момента. Нужда в деньгах, припасах, кораблях, оружии, обученных людях требовала изменений не только армии, но всей системы управления, финансов, промышленности. Главным было – победить в войне во что бы то ни стало. Поэтому первые преобразования оказались поспешными, непродуманными. Денег и людей при этом, естественно, не жалели. К концу войны, примерно с 1716 г., начался второй этап реформ. Они приобрели более системный характер, стали осмысленными. Во время поездки в Европу в 1716–1717 гг. Петр старательно изучал государственное устройство Дании, Швеции, Франции и других стран, чтобы использовать их опыт в России. Собранные описания и регламенты государственных институтов разных стран Петр тщательно изучил и использовал. В итоге реформы центральной и местной администрации, законодательства, суда, финансов, городского и церковного управления, перемены в социальной сфере – все эти преобразования опирались на опыт европейских стран с учетом российских реалий: самодержавия и крепостного права. За годы реформ Петр фактически создал новый государственный аппарат. Во главе его стоял Правительствующий Сенат (1711), которому подчинялись вновь образованные центральные правительственные органы отраслевого назначения – коллегии. Кроме уездов появились также губернии и провинции. Штат чиновников увеличился вдвое, бюрократическое начало стало преобладающим в системе управления. Соблюдение законности обеспечивали прокуратура, суды, тайные агенты – фискалы. Из копируемых западных образцов Петр последовательно вычеркивал все элементы и институты общественного самоуправления и парламентаризма.





1717 Немой сейм в Польше



После изгнания из Польши в 1709 г. поставленного шведами короля Станислава I Лещинского на престол снова вернулся король Август П. Он попытался усилить свою власть в стране, в результате чего осенью 1715 г. возникла Тарногродская конфедерация польской шляхты, выражавшая недовольство политикой Августа и намеренная, в случае отказа выполнить требования конфедератов, свергнуть короля. Однако Петр I настоял на том, чтобы король принял выработанные конфедерацией требования шляхты. А она настаивала на выводе из Польши саксонских войск (король оставался курфюрстом Саксонии), сокращении коронной армии, ограничении власти короля и расширении полномочий сейма и сената. Лишенный поддержки Петра, не заинтересованного в сильном польском короле, Август II согласился на выдвигаемые шляхтой условия. 1 февраля 1717 г. был созван так называемый Немой сейм. Он продолжался только один день и прошел без единого слова обычных прений, а король без всяких возражений принял унизительные для него ограничения, делавшие его власть фикцией, – отсюда и название сейма. Следствием было резкое ослабление королевской власти, а вместе с ней и Польши.





1718 Петровские ассамблеи



Петр стал также реформатором русского быта. Реформы одежды, внешнего облика, образа жизни запомнились людям больше всего – такими необычайными и суровыми казались современникам эти начинания Петра. Людей хватали в церкви, на улице и овечьими ножницами грубо обрезали у них бороды, кромсали «неправильную» длиннополую одежду. За нарушение царских указов о «новоманирной одежде» грозили кнут и каторга. Все это вызывало недовольство подданных Петра, многим из них казалось, что наступил конец света, что на землю пришел антихрист. Но шло время, вырастали новые люди, которым парик, шпага, выбритый подбородок, высокие каблуки и кружева казались привычными и, к ужасу их отцов, красивыми и удобными. Петр стремился приучить русских людей и к европейским развлечениям. Одним из них с 1718 г. стали ассамблеи – приемы с танцами и угощениями в домах богатых людей. Подданные под угрозой штрафов являлись на ассамблеи вместе с женами и взрослыми детьми, чтобы там танцевать и веселиться. За соблюдением правил тщательно смотрели особые приставы, нарушителей наказывали с помощью кубка «Большого орла» – огромного сосуда с водкой, которую надлежало выпить во что бы то ни стало.





1718, 26 июля Казнь царевича Алексея



Старший сын и наследник Петра царевич Алексей, отлученный от матери, стал ненавистником дела отца. Этому содействовали люди, окружавшие царевича. Они смотрели на наследника с надеждой, мечтая о его воцарении, и верили, что уж тогда вернутся поруганные Петром старые добрые времена. Петр знал о настроениях наследника, но не особенно волновался, покав октябре 1715 г. жена Алексея кронпринцесса София-Шарлотта не родила мальчика, названного Петром. Буквально через две недели царица Екатерина I родила сына, также получившего имя Петр. Было ясно, что в перспективе с взрослением этих царевичей в стране может возникнуть династический кризис. Петр I осознал возникшую для детей от любимой жены Екатерины опасность – за Алексеем и его сыном оставалось преимущественное право на престол. Именно с рождением царевичей царь вступил в острый конфликт с Алексеем, обвиняя его в лени и нежелании быть хорошим наследником, требуя от него, чтобы он либо «изменил свой нрав», либо отказался от наследства. Царевич согласился отречься от наследия и уйти в монастырь. Недоверчивого Петра это не успокоило, и он в начале 1716 г., находясь в Копенгагене, потребовал, чтобы царевич приехал к нему. Опасаясь за свою жизнь, Алексей с дороги к отцу бежал в Австрию, долгое время скрывался от агентов Петра, но был выслежен ими. Один из них, П. А. Толстой, в начале 1718 г. сумел заманить царевича в Россию, пообещав ему от имени Петра безопасность и прощение. Но царевича обманули. Как только он весной 1718 г. вернулся в Россию, отец вынудил его публично отречься от престола и тут же приказал начать расследование по делу о государственной измене сына и его окружения. Алексея пытали, и при этом в камере пыток в Петропавловской крепости присутствовал сам Петр. 24 июня 1718 г. особый Верховный суд приговорил царевича к смерти, и по тайному указу отца его убили. Совершившееся сыноубийство потрясло тогдашнее общество.





1719 Конституция в Швеции



В ноябре 1718 г., воюя в Норвегии, от случайного выстрела погиб король Карл XII. Швецией стала править его младшая сестра 30-летняя Ульрика Элеонора, супруга ландграфа Фридриха Гессен-Кассельского. Уже при жизни Карла, долгие годы находившегося за пределами страны, Ульрика Элеонора выполняла функции регентши, подписывала королевские указы. Сразу же после получения известия о смерти брата-короля Ульрика приказала арестовать первого министра Георга Генриха Герца, которого обвинила в злоупотреблениях, приведших Швецию в тяжелое финансовое положение. К этому времени в верхах шведского общества созрело устойчивое мнение о вреде абсолютизма и необходимости отменить право наследования престола и вернуться к прежнему выборному началу. И все же Ульрика Элеонора пыталась добиться согласия высших сановников на провозглашение ее королевой без всяких условий, но вскоре была вынуждена отказаться от этого, утешаясь тем, что и ее соперник – молодой герцог Карл Фридрих, сын ее старшей сестры Гедвиги Софии – тоже не займет престол по праву наследства. Когда она признала отказ от наследственных прав, то 23 января 1719 г. была провозглашена королевой с условием, что подпишет подготовленную сословиями конституцию – форму правления. 19 февраля конституция была готова, и королева ее подписала. С этого момента власть перешла к риксдагу – шведскому парламенту. Но при этом Ульрика Элеонора по-прежнему вела себя как абсолютная властительница, не нашла общий язык с лидерами парламента и вызвала недовольство высших государственных чинов. В феврале 1720 г. ее вынудили отречься от престола в пользу своего мужа Фридриха Гессенского, который проявлял способности и желание работать рука об руку с риксдагом. 24 марта 1720 г. Фридрих Гессен-Кассельский был провозглашен королем Швеции под именем Фредрика I и правил до своей смерти в 1751 г.





1719 «Берг-привилегия». Создание русской промышленности



В Петровскую эпоху в России было построено свыше 200 новых предприятий. Это были в основном металлургические, текстильные мануфактуры, верфи, пороховые мельницы, оружейные заводы. Они работали, главным образом, на нужды войны. С 1696 г. началось интенсивное освоение несметных природных богатств Урала. Здесь как грибы росли казенные и частные металлургические заводы. Первейшим промышленником Петровской эпохи был Никита Демидович Антуфьев (Демидов) – оборотистый тульский ружейный мастер, ставший владельцем множества железоделательных и медеплавильных заводов. Уральская промышленность принесла мировую славу русскому железу, качество которого признавалось великолепным, а цена – баснословно низкой. Петр поощрял русских предпринимателей, давал им деньги, земли, приписывал к их заводам государственных крестьян, труд которых ничем не отличался от труда крепостных и холопов. В 1719 г. была принята «Берг-привилегия» – закон, согласно которому любой из подданных царя мог беспрепятственно основать завод на любых, в том числе и кому-то принадлежащих землях, что позволяло даже не считаться с правом собственности. В 1721 г. заводчикам разрешили покупать для заводов крепостных крестьян. Вместе с тем, поощряя предпринимателей, государственные учреждения установили жесткий контроль за всем, что делалось на частновладельческих заводах. Их хозяев за нарушение утвержденных регламентов могли лишить собственности. Это сдерживало инициативу предпринимателей, тормозило развитие свободного рынка рабочих рук и товаров. При всех своих недостатках, которые проявились позже, экономика России петровской поры сумела обеспечить победу армии и флота в войне со шведами.





1721, 25 января Создание Святейшего Правительствующего синода



В Петровскую эпоху завершается первый патриарший период истории Русской православной церкви. В 1700 г. умер патриарх Адриан, и Петр вопреки надеждам церковников не разрешил созвать Священный собор для избрания нового главы церкви. Вместо этого он поручил дела церкви «местоблюстителю» патриаршего престола Стефану Яворскому и одновременно восстановил в 1701 г. Монастырский приказ – учреждение по управлению монастырскими землями, сборы с которых шли прямо в казну. В 1721 г. архиепископ Феофан Прокопович написал «Духовный регламент», который обосновывал вред патриаршества и преимущества коллективного управления церковными делами. Тогда же образовали Духовную коллегию – синод, полностью подчиненный светской власти. Государство сделало церковь орудием своей пропаганды и даже политического сыска – по указу 1722 г. священники обязывались раскрывать тайну исповеди своих прихожан, если узнавали из нее о государственном преступлении. Руководители синода допрашивали и пытали старообрядцев.





1721, 30 августа Ништадтский мир



Ситуация после Полтавы 1709 г. резко изменилась в пользу России: престиж ее необыкновенно поднялся, капризная богиня победы уже не покидала лагеря Петра. В кампанию 1710 г. русские овладели множеством крепостей Прибалтики: пали Эльбинг (Эльблонг), Пернов (Пярну), Кексгольм (Приозерск), Выборг и – что имело особое значение – 4 июля, после 237 дней осады, сдалась столица шведской Лифляндии Рига, а затем и столица Эстляндии Ревель (Таллин). Лифляндия – житница Швеции – была (еще до установления мира со шведами) сразу же присоединена Петром к России, а население присягнуло русскому царю. Дипломаты восстановили Северный союз. Дания, а потом и примкнувшая к союзу Пруссия открыли военные действия против шведов. Русская армия действовала вначале в шведской Померании, а потом в Финляндии, где одержала несколько побед, в том числе первую крупную для России военно-морскую победу при Гангуте (лето 1714 г.). В 1719–1721 гг. русские десанты высадились на шведский берег и для устрашения грабили и жгли города и села вокруг Стокгольма. После этого шведы на начавшихся накануне переговорах с русской делегацией в Ништадте стали сговорчивее. Согласно статьям подписанного там мирного трактата 1721 г., к России отошла Лифляндия, Эстляндия, Ингрия, часть Финляндии и Карелии.






1721, 22 октября Провозглашение Петра императором



В дни празднования Ништадтского договора в октябре 1721 г. Петра провозгласили «Великим», «Отцом Отечества» и «императором Всероссийским». С тех пор считается, что Россия стала империей, вошла в круг ведущих стран Европы и как империя стала участвовать в разделе мира. В 1722 г. архиепископ Феофан Прокопович написал «Правду воли монаршей», в которой обосновал режим самодержавия различными аргументами: ссылками на примеры из мировой истории, на Священное Писание и новомодные для России нормы естественного права. В «Правде» дано и определение самодержавия как власти ничем и никем не ограниченной. В 1722 г. Петр подписал Устав о престолонаследии, который предоставлял государю право назначить наследником престола любого из своих подданных. Вместе с «Правдой воли монаршей» устав стал краеугольным камнем самодержавной формы правления на последующие времена.





1721 Начало министерства Роберта Уолпола



Этого лидера вигов традиционно называют первым в истории британским премьер-министром, хотя официально этим термином стали пользоваться во второй половине XIX в. Выдвижение лидера победившей на выборах партии стало возможным после Славной революции, покончившей с абсолютной монархией. Впрочем, две первые партии, виги и тори (ориентированные первая – на протестантские слои, а вторая – на католические) появились еще при Карле П. Сэр Роберт Уолпол прославился не только тем, что просидел в кресле премьера больше двадцати лет, но и тем, что заложил основы политической борьбы без применения кинжалов и пушек. Это означало умение самыми разными способами (в том числе и не совсем честными) добиться большинства в парламенте, удержаться там, манипулируя его членами, общественным мнением, прессой. Кроме того, это подразумевало способность сосредоточить в своих руках все нити власти, законными средствами притеснять политических противников, подлавливая их на ошибках или должностных преступлениях, но одновременно и находить компромиссы, добиваться взаимопонимания с королем и его окружением, проводить своих людей на важные государственные посты. При Уолполе сложилась внешнеполитическая система, когда Англия старалась не вмешиваться в европейские войны и делать ставку на свое морское преимущество. Во внутренней политике Уолпол стремился (с помощью низкого налогообложения) создать благоприятный климат для экономического развития страны. Такая политика обеспечила Англии мир, развитие торговли, промышленности. От власти Уолпол был отстранен в 1742 г., хотя до самой смерти в 1745 г. оставался ведущим политиком страны.





1722 Табель о рангах



Этот документ установил деление всех служащих на 14 рангов по трем чиновным категориям – военные, гражданские и придворные чины. Отныне движение по карьерной лестнице определялось не происхождением чиновника или военного, а его усердием и добросовестной службой в каждом чине. Служба для всех стала пожизненной, и, согласно принятому еще в 1714 г. Указу о единонаследии, земельные владения наследовал лишь один из сыновей дворянина-помещика, а все остальные были обязаны служить.





1722–1723 Персидский поход Петра



Победы в войне со шведами, присоединение обширных территорий в Восточной Прибалтике сделали Россию участником сложной внешнеполитической игры на севере Европы, причем к концу петровского царствования она преобладала на Балтийском море. Заключенный в 1724 г. союз со Швецией, лишившейся в 1718 г. своего воинственного короля Карла XII, убитого при осаде крепости в Норвегии, укрепил доминирующее положение России. На последнем этапе Северной войны она стала активно внедряться в северную Германию, ввела войска в Мекленбург, продолжала долгую и успешную политическую игру с голштинским герцогом Карлом Фридрихом. Активность России беспокоила деятелей Англии, Пруссии и других европейских стран. Впрочем, Петр вел себя в Европе осторожно, с оглядкой, не так, как на Востоке, где Россия действовала наступательно. Царь мечтал о сказочных богатствах Индии, проявляя при этом несвойственные ему авантюризм и шапкозакидательство. В 1722 г. Петр начал войну с Персией, видя в завоевании этой страны своеобразный пролог к вторжению в Индию. В результате Персидского похода 1722–1723 гг. Россия захватила восточное и южное побережья Каспийского моря и по заключенному в 1723 г. в Петербурге мирному договору с Персией присоединила эти территории. Здесь предполагалось построить крепости, переселить на эти земли русских и армянских крестьян, а мусульман выселить за пределы русских владений. Одновременно в 1724 г. была начата подготовка русской эскадры адмирала Вильстера для завоевания Мадагаскара. Там предстояло создать перевалочную базу для морского похода в Индию. Только смерть прервала эти обширные и вряд ли реальные имперские планы Петра I.





1724 Коронация Екатерины I



На следующий день после гибели в Петропавловской крепости своего старшего сына, царевича Алексея, Петр торжественно отпраздновал день Полтавской победы. Наследником престола стал царевич Петр Петрович – младший, любимый сын царя от его жены Екатерины Алексеевны. Она, вчерашняя кухарка и прачка, пленница и наложница Меншикова, встретилась Петру в 1703 г. и полюбилась ему. С годами влияние Екатерины на Петра росло. В феврале 1712 г. Петр венчался с ней церковным браком. После казни царевича Алексея недолго прожил и царевич Петр Петрович: в апреле 1719 г. четырехлетний мальчик заболел и к величайшему горю своих родителей умер. В мае 1724 г. в Москве Петр короновал жену императорской короной. Все расценили это как намерение передать ей трон. Соответствующее завещание было, вероятно, составлено тогда же. Однако той же осенью Петр неожиданно узнал, что любимая жена изменяет ему с камергером Вилимом Монсом. Петр был в ярости, после расследования должностных преступлений (формальная причина ареста любовника императрицы) Монса казнили, а между супругами наступило отчуждение. В последние годы жизни Петр много болел. Организм царя был расшатан тяжелой жизнью, постоянными походами, подорван пьянством и неумеренными развлечениями. Это приблизило его конец.





1725, 28 января Смерть Петра Великого



Первый император умер в Зимнем дворце, не дожив до 53 лет. О смерти Петра ходило немало легенд. Согласно одной из них, царь не успел назначить наследника и на грифельной доске якобы написал только два слова «Отдайте все». На самом деле Петр до самого конца не решил этой проблемы. Он полагал, что болезнь его еще не смертельна, что он выкарабкается. После того как он уничтожил завещание в пользу Екатерины, поздней осенью 1724 г. царь согласился на брак голштинского герцога Карла Фридриха со своей старшей дочерью Анной Петровной. В брачном контракте указывалось, что, как только у супругов родится мальчик, они отдадут его деду в Россию. Именно этому мальчику, по мысли Петра, и предстояло унаследовать трон. Но замысел не удался – смерть опередила царя.





Послепетровская Россия. Эпоха дворцовых переворотов

1725–1762





1725–1727 Екатерина I и А. Д. Меншиков



Сразу после смерти Петра гвардейцы во главе с А. Д. Меншиковым, вопреки желанию многих других сановников, собравшихся в ночь смерти царя в Зимнем дворце, возвели на престол Екатерину I. Вдова Петра Великого оказалась никудышным государственным деятелем, практически не занималась делами, проводя время в развлечениях и празднествах. В ее царствование первейшим человеком во власти стал А. Д. Меншиков. Система управления государством при Екатерине претерпела существенные изменения. В 1726 г. в помощь императрице, плохо разбиравшейся в делах, создали высший орган власти – Верховный тайный совет. Его членами – верховниками – стали самые влиятельные государственные деятели во главе с Меншиковым, а роль Сената резко упала. Екатерина I только подписывала приносимые ей из Совета бумаги. Сразу же после смерти Петра I его сподвижники начали критиковать многое из того, что он создал. Верховники отказались от продолжения реформ в экономике, государственном управлении, сократили расходы на армию. Были свернуты планы Петра по завоеванию Персии и острова Мадагаскар. При этом в среде верховников не было единогласия, и они отчаянно боролись за власть и влияние на Екатерину I.





1725 Открытие Академии наук



Еще в 1724 г. Петр подписал указ о создании Петербургской Академии наук. По мысли императора, Академия должна была объединять в себе научный и учебный центры. При ней предстояло создать университет, гимназию, инструментальные мастерские, лаборатории, музей и библиотеку. Для работы в новом учреждении пригласили ученых из разных стран – своих в России тогда не было. В 1725 г. многие приглашенные прибыли в Петербург. В торжественной обстановке в присутствии императрицы Екатерины I в августе 1725 г. Академия была открыта. С 1727 г. Академия заняла построенное для нее здание Кунсткамеры на Васильевском острове и с тех пор на долгие годы стала центром развития науки в России. Здесь же работал открытый еще в 1714 г. первый русский музей, а также основанная в 1728 г. библиотека (будущая Библиотека Академии наук).





1727–1730 Император Петр II у власти, крушение Меншикова



Екатерина I правила всего два года. Балы, празднества, фейерверки следовали при ее дворе непрерывной чередой. Здоровье еще нестарой государыни было подорвано болезнями и неумеренной жизнью, и 6 мая 1727 г. она умерла. Перед самой смертью, уступая настойчивым просьбам Меншикова, Екатерина I подписала тестамент – завещание, согласно которому престол переходил внуку Петра I, сыну казненного царевича Алексея – великому князю Петру Алексеевичу. Его невестой объявлялась дочь Меншикова Мария. Так Меншиков хотел удержаться у власти. После воцарения Петра II Меншиков фактически управлял государством, он стал генералиссимусом, обручил юного царя с Марией, перевез Петра II к себе во дворец на Васильевский остров. Но летом 1727 г. Меншиков неожиданно и серьезно заболел. Воспользовавшись этим, многочисленные враги Меншикова в окружении Петра II сумели настроить мальчика против светлейшего князя. В начале сентября 1727 г. Меншикова сослали сначала в Воронежскую губернию, а потом в Сибирь – в Березов, где он в 1729 г. умер.





1728 Переезд двора в Москву



После свержения Меншикова у власти укрепился клан князей Долгоруких. Фаворитом императора Петра II стал князь Иван Долгорукий – довольно легкомысленный и развратный молодой человек, который вовлек юного императора в весьма сомнительные развлечения «золотой молодежи» того времени и привил ему любовь к охоте, ставшей подлинной страстью Петра. В начале 1728 г. император, двор, государственные учреждения и гвардия переехали в Москву. Официально утверждалось, что переезд нужен для коронации Петра II, но многие говорили, что отныне двор покинул новую столицу, Петербург, и останется в Москве навсегда. Отъезд двора больно ударил по новой столице. Вслед за Петром II в Москву перебрались учреждения, потянулись дворяне и чиновники. Улицы города зарастали травой, повсюду стояли заброшенные недостроенные дома. Казалось, что петровская столица зачахнет.

Памятных событий на царствование Петра II пришлось немного. Еще в 1725 г., за несколько дней до смерти, Петр I подписал указ об отправке экспедиции на Камчатку для выяснения, существует ли пролив между Азией и Америкой. Главой экспедиции стал капитан-командор Витус Беринг. Целый год он с большими трудностями добирался через Сибирь к берегам Тихого океана. Построив корабль «Святой Гавриил», летом 1728 г. Беринг сумел пройти проливом, названным потом в его честь. После 1728 г. он совершал новые плавания к берегам Америки, но в 1741 г. его корабль потерпел крушение у необитаемого острова, где мореплаватель и умер на руках своих товарищей.





173 °Cмерть Петра II и «затейка» верховников



Оказавшись в Москве, юный Петр II окончательно забросил учебу и книги, увлекаясь только охотой в подмосковных лесах и полях. Современники замечали, что характер у него был тяжелый, капризный. Он ни в чем не знал меры и любые советы встречал с неудовольствием. Капризы и охотничьи увлечения юного императора поощряло его окружение, состоявшее из людей недалеких и пустых. Долгорукие решили женить Петра на сестре Ивана, княжне Екатерине Алексеевне. 30 ноября 1729 г. молодых людей обручили. Но 6 января 1730 г. на празднике Водосвятия Петр II долго простоял на морозе, простудился, у него открылась оспа, и 18 января он неожиданно для всех умер. Долгорукие пытались обмануть собравшихся во дворце вельмож и предъявили фальшивое завещание царя на имя царской невесты княжны Екатерины, но верховники во главе с князем Д. М. Голицыным отвергли эти планы и ночью 18 января 1730 г. избрали на престол курляндскую герцогиню Анну Иоанновну, родную племянницу Петра Великого. Тотчас же по избрании Анны верховники отправили в Митаву посольство, которое предъявило герцогине условия ее прихода к власти в России – «Кондиции». Этим документом верховники пытались ограничить власть Анны в пользу Верховного тайного совета. Важно, что «Кондиции» отражали интересы не только верховников, но и всего дворянства, уставшего от самовластия царей. Отныне согласно «Кондициям» фактически и юридически Россия переставала быть самодержавной. На верховную власть надевали узду закона, что открывало России перспективу развития по парламентскому пути. Однако эта первая российская конституция была уничтожена Анной. По приезде в Москву, в феврале 1730 г., она смогла расположить к себе дворян, которые не знали о существовании «Кондиций» и возмутились «затейкой» верховников, пытавшихся захватить власть для себя. С помощью гвардии и при поддержке дворянства Анна сумела расторгнуть соглашение с верховниками, публично разорвав лист с подписанными ею «Кондициями» и вернув русской монархии самодержавство. В итоге Россия без самодержавия прожила всего лишь 37 дней.





1730–1740 Правление императрицы Анны Иоанновны



Так Анна Иоанновна случайно оказалась на троне. До этого жизнь дочери царя Ивана Алексеевича – соправителя Петра I – и царицы Прасковьи Федоровны протекала на политических задворках. В 17 лет выданная за курляндского герцога Фридриха Вильгельма, она почти тотчас овдовела, но по воле Петра отправилась в Митаву, где жила под присмотром русского резидента П. Бестужева-Рюмина, сделавшего ее своей любовницей. С 1727 г. ее фаворитом стал Эрнст Иоганн Бирон. Анна была малообразованной, несведущей в делах правительницей. Все управление она перепоручила образованному в 1731 г. кабинету министров. В своей политике Анна руководствовалась желанием ничего серьезно не менять. Подлинным правителем России при ней стал Бирон.

Бирон – выходец из мелких курляндских дворян – благодаря расположению императрицы Анны выдвинулся на первые роли и в 1737 г.

стал герцогом Курляндским. Красивый, видный мужчина, умный, волевой и хитрый, он оказывал на Анну огромное влияние. Не было дня, чтобы они расставались, всюду появлялись вместе. Естественно, без одобрения Бирона не принималось ни одно серьезное государственное решение. Временщик отличался крутым нравом, его как огня боялись все придворные и министры, побаивалась Бирона и сама государыня, которую, по слухам, он поколачивал. Идя навстречу пожеланиям дворян, Анна ограничила для них срок государственной службы, отменила петровский закон о майорате. В 1732 г. Анна переехала в Санкт-Петербург, вновь ставший столицей Российской империи. При ее дворе впервые в России появился музыкальный театр, в 1737 г. открылась первая балетная школа. Обычаи, одежда, уклад жизни, введенные в России Петром I, при Анне прочно укоренились и развивались по законам европейской моды. Этим же законам подчинялись сама императрица и ее двор.





1733–1739 Войны России с Польшей и Турцией



Не изменилась при Анне Иоанновне и внешняя политика. Россия, как и во времена Петра Великого, вела активную, даже агрессивную внешнюю политику. В этот период выделялось два главных ее направления – Польша и Черноморское побережье. В 1733 г., после смерти польского короля Августа II, во время бескоролевья, русские войска вторглись в Польшу и вынудили поляков утвердить на троне сына покойного Августа II – короля Августа III (вместо уже принятого ими сторонника Франции, бывшего короля Станислава I Лещинского). С тех пор влияние России в Польше все усиливалось. В 1735 г. Россия начала войну против Турции. Несколько раз армия фельдмаршала Б. X. Миниха вторгалась в Крым, нанося ущерб Крымскому ханству – вассалу Турции. Тогда же были взяты Азов, крепость в устье Дона, возвращенная туркам по Прутскому миру в 1711 г., города и крепости в Молдавии. 17 августа 1739 г. в Молдавии, в местечке Ставучаны, турки атаковали русские позиции, но были отбиты, и тут необъяснимая паника охватила ряды турок. 90-тысячная армия Вели-паши беспричинно и поспешно бросила укрепленный лагерь и бежала в сторону крепости Хотин – центра обороны Подолии. Проходя через Хотин, турецкие солдаты заразили паникой 10-тысячный гарнизон этой неприступной, вырубленной в скале крепости, и он тоже бежал вслед за полевыми войсками. Миних сразу же занял Хотин, причем в ходе операции лишь 13 русских солдат были убиты и 54 ранены. Впрочем, дипломатические действия России оказались неудачны, и Белградский мир 1739 г., завершивший русско-турецкую войну, лишил Россию фактически всех завоеваний Миниха. Однако начало успешному продвижению России к берегам Черного моря было положено.





1736–1747 Правление в Персии Надир-шаха Афшара



Надир-шах, происходивший из воинственного тюркского племени афшар, выдвинулся в 1720-х гг. в родном Хорасане как талантливый военачальник в ходе проходивших там кровавых междоусобиц. В 1726 г. в Мазендаране он с двухтысячным отрядом поступил на службу к молодому шаху Тахмаспу II, который собирал армию для освобождения Ирана от захвативших в нем власть афганцев. Действуя от имени слабовольного Тахмаспа, Надир организовал дисциплинированное и боеспособное войско, в короткий срок привел к покорности большую часть Хорасана и северо-восточные области Ирана. В 1729–1730 гг. во многом благодаря его воинским талантам и энергии афганцы были изгнаны из Ирана, а затем он вынудил шаха дать ему огромную власть в стране, передав управление Хорасаном, Мазендараном, Систаном и Керманом. После этого он успешно воевал против турок и на волне своих успехов в 1732 г. сверг шаха Тахмаспа, посадил на престол его сына, малолетнего Аббаса III, и объявил себя регентом. В 1735 г. он отвоевал у турок Армению и Грузию, а также заключил мир с Россией, по которому она вывела войска из прикаспийских земель (владение ими было для правительства Анны Иоанновны тягостным). В 1736 г. Надир-шах созвал в своем военном лагере в Муганской степи большой курултай из военной, чиновной, духовной знати, глав кочевых племен, городских старшин и других (всего в нем участвовало до 20 тыс. человек), на котором его избрали шахом. Позже Надир-шах велел убить и Тахмаспа II, и Аббаса III и тем пресек династию Сефевидов. В 1737 г. он вторгся в Афганистан, захватил Кандагар и Кабул, а на следующий год вступил в Индию, разгромил возле Дели армию Великого Могола Мохаммед-шаха, подверг город тотальному грабежу, а впоследствии завладел территориями к западу от Инда. В мае 1739 г. с баснословной добычей он вернулся в Иран. В 1740 г. объектом нападения Надир-шаха стали Бухарское и Хивинское ханства, затем он предпринял трудную экспедицию с целью покорения Дагестана, но потерпел полную неудачу. Новая война с Турцией также не принесла Надир-шаху прочных успехов. Тем временем по всей стране начались восстания народа, отягощенного безмерными военными поборами Надир-шаха и задавленного жестоким террористическим режимом власти. С годами Надир-шах стал скуп и подозрителен, в 1743 г. ослепил заподозренного в заговоре наследника, сына Риза-Кули, а потом перебил всех свидетелей этой страшной сцены. Но ему не удалось избежать смерти в результате заговора – 9 мая 1747 г. Надир-шах Афшар был убит в своем шатре в военном лагере под Хабушаном. Иран вступил в полосу политического распада.





1734–1765 Партия «шляп» у власти в Швеции



Так называлось влиятельное объединение депутатов шведского сословного риксдага, несогласных с взвешенной внешней политикой, проводимой фактическим руководителем государства президентом Канцелярии Арвидом Горном. Их поддерживали широкие слои дворянской молодежи и все, кто считал необходимым начать войну реванша с Россией за возвращение Восточной Прибалтики. Всех, кто им возражал, они презрительно называли «ночными колпаками». Особенно возросло влияние партии «шляп» в конце 1730-х гг., во время русско-турецкой войны, когда в Польше русские диверсанты перехватили и убили шведского курьера майора Малькольма Синклера, ехавшего из Турции с важными документами. Воспользовавшись всеобщим возмущением, «шляпы» сумели свергнуть Горна и изгнали партию «колпаков», его сторонников, из высшего совета – риксрода. Они стали инициаторами войны с Россией в 1741 г. И хотя война кончилась поражением Швеции, позиции «шляп» были сильны. Они не без основания обвиняли «колпаков» в продажности – было известно, что сторонники мира с Россией получают из Петербурга большие взятки. Их борьба со сторонниками мира продолжалась и позже, до 1765 г., когда они потерпели поражение от «колпаков».





1740, 27 июня Казнь Артемия Волынского



Конец царствования Анны Иоанновны ознаменовался двумя событиями, которые надолго запомнились современникам. В феврале 1740 г. на льду Невы возвели Ледяной дом – удивительный дворец изо льда. Все убранство дворца вплоть до мебели, игральных карт на столе, а также птиц, сидевших на деревьях, было ледяным. Ледяными были и стрелявшие возле дома пушки. Ледяной дом предназначался для шутовской свадьбы карлицы Авдотьи Бужениновой и шута князя Михаила Голицына. Их везли в клетке на слоне. Свадебное шествие составили из привезенных ото всех народов России супружеских пар. После свадьбы молодоженов заперли на ночь в ледяной спальне. Организатором праздника был кабинет-министр Артемий Волынский. Не прошло и полгода, как петербуржцы стали свидетелями другого запоминающегося зрелища – казни самого Волынского. Честолюбивый и талантливый администратор, он долгое время считался ставленником Бирона, послушно исполнял волю временщика, но не угодил своему господину, стал спесив и непослушен. Бирон, воспользовавшись подозрительностью Анны, сумел ее настроить против кабинет-министра. Волынского и двух из его друзей обвинили в заговоре и государственной измене, пытали и казнили.





1740,17 октября Смерть Анны Иоанновны и регентство Бирона



5 октября 1740 г. Анна внезапно заболела – у нее произошло обострение почечнокаменной болезни. Бирон не отходил от постели больной императрицы, пока она не подписала завещание, которым назначила наследником престола своего внучатого племянника младенца Ивана Антоновича и объявила Бирона регентом до 17-летия юного императора Ивана VI. Он родился в августе 1740 г. от брака племянницы императрицы Анны Леопольдовны (дочери сестры Анны Иоанновны, Екатерины, и мекленбургского герцога Карла Леопольда). Выбор преемника объяснялся тем, что Анна Иоанновна не хотела, чтобы власть попала к потомкам Петра I (к дочери царя Елизавете Петровне или к ее племяннику, находившемуся в Голштинии, Карлу Петеру Ульриху – сыну умершей в 1728 г. старшей дочери Петра Великого герцогини Голштинской Анны Петровны). После подписания завещания Анна прожила всего несколько дней.





1740, 9 ноября Свержение Бирона



В завещании Анны Иоанновны говорилось, что если император Иван скончается раньше достижения совершеннолетия, то Бирон останется регентом до совершеннолетия его младшего брата и т. д. Но на самом деле он был регентом только три недели. Уже 9 ноября 1740 г. Летний дворец, где он мирно спал, захватил отряд гвардейцев под командой ближайшего сподвижника Бирона фельдмаршала Миниха, который сам хотел вкусить власти. Удар Миниха был неожиданным, хотя и тщательно спланированным, – он договорился о свержении Бирона с матерью юного императора принцессой Анной Леопольдовной, которая тоже недолюбливала властного регента. При аресте Бирон оказал отчаянное сопротивление, его «успокоили» прикладом. После переворота Миних рассчитывал занять ведущее место в государстве. Но его неожиданно обошли – ставшая правительницей государства при малолетнем сыне Анна Леопольдовна сделала главнокомандующим русской армией и возвела в чин генералиссимуса не Миниха, а своего мужа принца Антона Ульриха Брауншвейгского. Обиженный Миних в начале 1741 г. подал просьбу об отставке, полагая, что без него никак не обойдутся и отставку, конечно, отклонят. Но Анна Леопольдовна, не медля ни минуты, тотчас подписала прошение, и Миних оказался не у дел. Власть попала в руки вице-канцлера А. И. Остермана, ставшего первым министром. Эти перемены у власти ослабили государство – Анна Леопольдовна и вся ее Брауншвейгская фамилия не имели популярности в народе и гвардии. К тому же из правительства исчезли такие влиятельные и волевые личности, какими являлись Бирон и Миних. Это открыло возможности для авантюр другим претендентам на власть.





1740–1748 Война за австрийское наследство



На протяжении многих лет, начиная с 1713 г., император Священной Римской империи Карл VI добивался от европейских держав признания Прагматической санкции – закона о престолонаследии, по которому престол переходил к одной из его дочерей (сыновей у него не было). И все державы признали документ, заверив императора в следовании ему. Однако когда в 1740 г. он навсегда закрыл глаза и его дочь Мария Терезия попыталась стать наследницей империи, ее наследственные права на имперские земли начали оспаривать со всех сторон, и прежде всего в Берлине. Только что вступивший на трон отца прусский король Фридрих II Великий сразу же заявил претензии на Силезию и уже в декабре 1740 г. вторгся в эту область империи, начав первую Силезскую войну. Одновременно с ним против Прагматической санкции выступил курфюрст Баварии Карл Альбрехт, который по праву родства заявил претензии на корону. О том же заявил польский король, курфюрст Саксонии Август II, женатый на старшей дочери покойного императора Иосифа I. За спиной этих и других противников Марии Терезии стояла Франция, сумевшая сколотить блок против Австрии. Довольно легко с помощью французской армии Карл Альбрехт занял Верхнюю Австрию, Прагу и в январе 1742 г. во Франкфурте-на-Майне был коронован как германский император Карл VII. В июне 1742 г. в Бреславле Мария Терезия заключила с прусским королем мир, уступив коронованному разбойнику Силезию и Глац. С помощью англичан и их денег ей удалось очистить итальянские владения, а союзная «Прагматическая армия» английского короля Георга II разбила французов маршала Ноайля при Детингене-на-Майне и вынудила их уйти из Германии. Успешны были и действия австрийской армии, вступившей в Эльзас. Фридрих II, опасаясь, что очередь дойдет и до него, решил упредить события: в 1744 г. он вступил в союз с Францией, Баварией и другими их сторонниками и внезапно вторгся в Богемию, вынуждая австрийцев уйти от французских границ и из Баварии. 20 января 1745 г. умер император Карл VII, а сын его Максимилиан отказался от императорской короны, заключил мир с Марией Терезией и не препятствовал тому, чтобы императором стал ее супруг Франц I, которого короновали осенью того же года. И опять Марии Терезии пришлось смириться с прусскими захватами и признать их законными владениями короля, что зафиксировал Дрезденский мир 1745 г. Так заканчивается вторая Силезская война.

Война за австрийское наследство еще долго продолжалась в Италии и Австрийских Нидерландах, где бились англичане в союзе с голландцами и австрийцами против французов и испанцев, а также в колониях и на море – тут обычно англичане побеждали. Зато в Австрийских Нидерландах добился трех блестящих побед французский маршал Мориц Саксонский. Успехи Морица заставили Марию Терезию просить помощи у России, которая в 1747 г. отправила на Рейн корпус генерала Репнина. Но к этому времени стороны думали о мире, вступили в переговоры в Аахене в 1748 г. По заключенному миру Австрия сделала уступки Испании в Италии, но зато добилась признания Прагматической санкции, из-за которой, собственно, и начался конфликт. Лучше всех чувствовал себя Фридрих II, уже давным-давно бросивший своих союзников и благодаря сепаратному миру вышедший из борьбы с добычей – новыми землями.





1741, 23 августа Победа русской армии при Вильманстранде



Неспокойная обстановка в России в начале 1740-х гг. показалась шведским политикам весьма подходящей для осуществления реваншистских планов с тем, чтобы изменить условия Ништадтского мира. В июле 1741 г. шведы объявили войну России. Основные военные действия развернулись в Финляндии. 23 августа русские войска под командованием фельдмаршала П. П. Ласси под крепостью Вильманстранд стремительно атаковали шведскую армию по сильно пересеченной местности и наголову ее разгромили. Идея реванша с треском провалилась.





1741, 25 ноября Дворцовый переворот Елизаветы Петровны



Победа над шведами оказалась самым ярким эпизодом царствования младенца Ивана Антоновича. К этому времени уже сложился заговор в пользу дочери Петра. Елизавета Петровна родилась в Москве в 1709 г. и выросла необыкновенной красавицей. Она была любимицей в семье, предметом воздыханий множества молодых людей. Цесаревна без меры увлекалась празднествами, гуляньями, нарядами, сторонилась серьезных занятий, казалась легкомысленной и недалекой. Ее шансы прийти к власти расценивались как ничтожные. Однако некоторые подмечали, что цесаревна не так проста, как кажется на первый взгляд, что роль ветреной кокетки ей удобна, что на самом деле она имеет характер волевой, умна, честолюбива и властна. Если во времена Анны Иоанновны цесаревна сидела тише воды, ниже травы, боясь императрицы и Бирона, то при Анне Леопольдовне Елизавета осмелела и подняла голову. Правительница, женщина слабая, робкая, чуждая интриганства, казалась Елизавете неопасной. Действительно, власть Анны Леопольдовны была слаба. Одновременно в среде гвардии стал заметен рост патриотических настроений. Взгляды ветеранов устремлялись на дочь Петра, которая казалась им продолжательницей петровских традиций. Да и сама Елизавета много сделала для своей популярности в гвардии – простая, добрая, милая, она не чуралась общения с солдатами, крестила их детей, становилась их кумой. Мысль о захвате власти все чаще посещала ее. С помощью близких ей людей она наладила тайные связи с гвардейцами – солдатами Преображенского полка. Помогали Елизавете и иностранные дипломаты, дававшие ей деньги. Темной вьюжной ночью 25 ноября 1741 г. цесаревна отправилась в казармы Преображенского полка, подняла на мятеж солдат и вместе с ними поехала к Зимнему дворцу, который мятежники заняли сразу же и без сопротивления. Так дочь Петра добыла для себя императорскую корону отца и стала императрицей Елизаветой I Петровной.





1743 Мир со Швецией в Або



Придя к власти, Елизавета просила шведов о мире, но они продолжали военные действия, так как хотели воспользоваться слабостью России и вернуть Восточную Прибалтику. Однако успех был на стороне русских войск фельдмаршала Ласси. В августе 1742 г. он вынудил шведскую армию сдаться и занял всю Финляндию, принадлежавшую тогда Швеции. Русский флот взял под контроль все финляндское побережье. Затем в Або был заключен мир, и к России отошла часть Финляндии.





1745–1746 Восстание якобитов в Шотландии



Это была последняя попытка Стюартов, точнее якобитов – сторонников Иакова Эдуарда Стюарта (коронованного в Шотландии во время очередной высадки как Иаков III) вернуть себе трон Англии. Высадку в Шотландии предпринял сын Иакова («Старого претендента») – принц Чарльз Эдуард («Молодой претендент»). Воспользовавшись отсутствием королевских войск, занятых войной за австрийское наследство, Чарльз сумел подчинить себе всю Шотландию, провозгласил отца королем Англии и во главе войска, набранного из наемников и шотландских ополченцев, двинулся на Лондон в надежде, что «благочестивый английский народ» поднимется за «справедливое дело» Стюартов. Но народ молчал, а точнее, видя слабость короля, бросился снимать деньги в Английском банке, устраивая безобразные побоища у его дверей. И хотя Чарльз одержал две победы над англичанами, он остановился в нерешительности в 16 километрах от Лондона, а потом начал отступать. 16 апреля 1746 г. он был разгромлен в битве под Куллоденом в Шотландии и бежал во Францию, переодевшись служанкой, под именем Бетти Бёрк (Чарльз Стюарт был миловиден, как девушка, и поэтому имел прозвище Красавчик принц Чарли (Bonnie Prince Charlie)). С этого времени якобиты сошли с политической сцены, ограничиваясь только пасквилями в адрес Ганноверской династии. Английское правительство взялось за социальное обустройство Шотландии, проводя такую политику которая стала постепенно выветривать из горцев их старинный воинственный дух. Англичане начали разрушать клановый уклад жизни шотландцев, лишать общины земли, передавая ее вождям в неотчуждаемую собственность, стали проводить дороги и т. д. Судьба Красавчика принца Чарли была печальна – он пытался добиться расположения английского народа, в 1750 г. тайно приехал обратно в Лондон, перешел в англиканство, но потом опять вернулся в католицизм, много пьянствовал, развлекался с женщинами, жил и умер, забытый всеми, в Италии в 1788 г., зато был увековечен в шотландском фольклоре.





1746, 7 марта Смерть Анны Леопольдовны



Когда Елизавета Петровна захватила Зимний дворец, то первым делом она арестовала Брауншвейгскую фамилию. Младенца-императора и его семью отправили в ссылку. После долгих скитаний по России их поселили в Холмогорах, в тюрьме, которую сделали из дома местного архиерея. Здесь Анна Леопольдовна умерла от родовой горячки. Здесь, так и не дождавшись свободы, скончался в 1774 г. принц Антон Ульрих. Здесь же (почти сорок лет!) прожили их дети: Екатерина, Елизавета, Петр и Алексей. Только в 1780 г. детей правительницы выслали за границу, в Данию, где они, забытые всеми, один за другим умерли. Ужасной оказалась судьба бывшего императора Ивана Антоновича. Его, четырехлетнего мальчика, отняли у родителей и долгие годы держали в отдельной камере в Холмогорах в полной изоляции. В 1756 г. юношу вывезли в Шлиссельбург, где посадили в особую тюрьму внутри крепости. Там его в 1764 г. и настигла смерть, о чем будет сказано ниже.





1740–1750-е Творчество Ф. Б. Растрелли



Царствование Елизаветы Петровны вошло в историю культуры как эпоха барокко в его самом ярком, вычурном итальянском стиле. Главным архитектором времен Елизаветы стал Франческо Бартоломео Растрелли – блестящий мастер, который умел и угождать капризам императрицы, и создавать при этом шедевры. Среди построенных им дворцов и соборов Петербурга доныне сохранились и вызывают восхищение Зимний дворец, дворец Строгановых, Большой Петергофский дворец, Смольный собор и многие другие постройки. Но вершиной творчества Растрелли стал Царскосельский (Екатерининский) дворец, поражавший современников золотом во внешнем и внутреннем убранстве, бесценными картинами, зеркалами, наборными паркетами из драгоценных пород дерева, Янтарной комнатой и другими удивительными чудесами. Каждому, кто видел все это воочию, казалось, что он побывал в обиталище земного бога.





1751–1772 Издание энциклопедии Дидро и д Аламбера



Когда в 1747 г. издатель из Парижа А. Бретон решил перевести и издать популярный в то время энциклопедический словарь Э. Чамберса и нанял редактором перевода некоего Дени Дидро, он не подозревал, что стоит у истоков крупнейшего явления культуры, изменившего европейский мир, породившего Просвещение и революции. Дидро вместе со своим помощником д'Аламбером решил написать с нанятыми для этого дела известными учеными (в их числе были и католики, и протестанты, и даже атеисты) новую энциклопедию, которая отражала бы современное им видение мира, касалась всех известных тогда областей знаний и содержала бы последовательную критику «старого порядка», церкви, королевской власти. В 1751 г. вышел в свет первый том «Энциклопедии, или Толкового словаря наук, искусств и ремесел» (Encyclopйdie, ou Dictionnaire raisonnй des sciences, des arts et des mйtiers). Писал в энциклопедию и Вольтер, который восторгался начинанием Дидро и всячески ему помогал. Первый том был мгновенно раскуплен и читался как остросовременные газетные статьи, стал необыкновенно популярен, вызывая горячие споры в салонах и аудиториях университетов. Власти жестко отреагировали на выход второго тома в 1752 г., запретив энциклопедию как подрывающую основы королевской власти и веры, что в принципе являлось вполне адекватной оценкой труда Дидро и других авторов. Однако тут энциклопедистам помогла всесильная мадам Помпадур, попросившая Дидро быть умереннее в своих суждениях. Тогда авторы начали изощряться в эвфемизмах, намеках, которые каждый образованный человек отлично понимал. Тираж издания достигал 4 тыс. экземпляров – гигантская цифра для того времени. Но все-таки за седьмой том Дидро оказался в тюрьме, хотя и ненадолго. Давление церкви и реакционных критиков нарастало – непреклонный Дидро стал тайно издавать тома и доставлять подписчиками, которые тоже рисковали, поскольку вышел указ о немедленной сдаче энциклопедии в полицию (запылали костры из ее томов). Несмотря на это Дидро завершил основной корпус из 17 томов, а потом выпустил пять дополнительных, не считая томов с иллюстрациями. Всего же к 1780 г. в свет вышло 35 томов. Благодаря энциклопедии произошел коренной революционный перелом в создании огромного числа людей.





1755 Основание Московского университета



В конце 1740-х гг. фаворитом Елизаветы был Иван Шувалов, человек умный, образованный, любитель литературы и искусства. Шувалова отличали скромность и доброта. Для него была важнее та жизнь, которую он вел параллельно внешней, суетной, придворной. Искусство, наука, люди творчества, сопричастность их творчеству, любовь к просвещению – вот что сильнее всего привлекало Ивана Шувалова. Он стал инициатором создания в России первого университета в 1755 г., системы гимназий, Академии художеств в 1757 г., покровительствовал художникам и писателям. Он дружил с М. В. Ломоносовым, чей гений расцвел как раз в эпоху Елизаветы. Шувалов любил Ломоносова и не давал его, человека неуживчивого и тяжелого, в обиду. Для Шувалова великий помор являл собой блестящий пример успехов эпохи Просвещения в России, казался образцом для подражания русских людей.





1756 Уайтхоллский договор и начало Семилетней войны



Этот договор между Англией и Пруссией, заключенный в Уайтхолле в Вестминстерском дворце (отсюда второе его название), запустил механизм международного конфликта, названного Семилетней войной. Англия, начиная войну с Францией в 1756 г., заботилась о безопасности Ганновера – наследственного владения английских королей – и видела в прусском короле Фридрихе II союзника, который может защитить Ганновер от нападения французов и их союзников. Фридрих же рассчитывал, что этот союз поможет ему в борьбе с Австрией, чьи обширные владения притягивали его. Он надеялся, что Англия удержит Россию – союзницу Австрии – от вмешательства в предстоящую драку. Но он просчитался. Австрия и Франция почувствовали, что пока они столетиями боролись за гегемонию в Европе, в лице Фридриха появился опаснейший противник, угрожавший в равной степени каждой из них. Первый министр Марии Терезии граф Кауниц неожиданно обратился к французам с предложением заключить союз против Пруссии и получил из Версаля согласие. Там же и был подписан союзный договор, к которому присоединилась и Россия. В итоге против Пруссии возник, как шутил Фридрих, могучий союз «трех юбок» (Мария Терезия, Елизавета Петровна и мадам Помпадур, влиятельнейшая фаворитка Людовика XV).





1756–1762 Участие России в Семилетней войне



После окончания войны со шведами страна прожила без военных действий 14 лет – необычайно долгий для XVIII в. срок, но в 1756 г. Россия все же ввязалась в начавшуюся Семилетнюю войну на стороне Австрии и Франции. Воевали русские против Пруссии – король Фридрих II вызывал особую неприязнь Елизаветы своей бесцеремонностью и вероломством. Кроме помощи Австрии, Россия ставила целью присоединить к своим владениям Восточную Пруссию. В войне, начавшейся в 1756 г., инициативой сразу же завладел Фридрих II: в августе с ходу захватил Саксонию – союзницу Австрии – и пленил ее армию. Затем Фридрих взял Прагу, весной 1757 г. разбил австрийскую армию принца Лотарингского и намеревался идти на Вену чтобы сразу выбить из игры одну из «юбок». Но в сражении под Колином пруссаков разбили австрийские войска армии генерала Л. Дауна. Австрийцы начали наступление на Силезию и заняли все ее основные крепости. Осенью 1757 г. отряд генерала Хадика даже на время захватил Берлин. Фридрих, сдерживавший в это время французов, которые уже заняли Ганновер, срочно умчался в Силезию и 5 декабря наголову разбил австрийцев при Лейтене. Они откатились из Силезии. А Фридрих поспешил назад, навстречу французам, и 5 ноября при Росбахе сокрушил французскую армию Субиза. Летом 1757 г. русские войска одержали победу над прусской армией при Гросс-Егерсдорфе и в начале 1758 г. заняли Кенигсберг. Война с Пруссией, проходившая на неприятельской территории, оказалась трудной и кровопролитной. В жестокой битве при Цорндорфе в 1758 г. русская армия потеряла половину своих солдат и большую часть генералов, но не обратилась в бегство. Это кровопролитное сражение завершилось вничью, как и сражения с Дауном в Саксонии. Пока австрийцы и русские собирались с силами, Фридрих перебросил армию на запад и трижды побил французов. Но бороться с тремя сильными противниками, которые постоянно пополняли свои армии, прусскому королю становилось все труднее. Против его 200 тыс. солдат действовали армии численностью 400 тыс. человек.

В 1759 г. русские и австрийские войска под командованием П. С. Салтыкова наголову разгромили Фридриха II в битве при Кунерсдорфе, а в 1760 г. вместе с австрийским корпусом заняли Берлин, где оставались несколько дней. Однако неумение извлекать дипломатические плоды из военных побед, медлительность полководцев, воровство в тылу, а также сепаратный мир с Фридрихом, который заключил в 1762 г. сменивший Елизавету на престоле Петр III, привели к тому, что война эта не принесла России ни новых территорий, ни богатых контрибуций с побежденной Пруссии.





1761, 25 декабря Смерть Елизаветы Петровны



В последние годы жизни императрица много болела. Ночные празднества, пристрастие к жирной пище и сластям, нежелание лечиться – все это рано состарило кокетку. Приближающаяся старость оказалась сильным потрясением для нее. Недовольная своим обликом, нарядами и украшениями, которые не могли скрыть следов бурно прожитых лет, Елизавета гневалась, впадала в уныние, отменяла балы и празднества, до которых была всегда большой охотницей, и укрывалась во дворце. Доступ к ней тогда имел только Иван Шувалов. Умерла она в день Рождества 1761 г. Царствование дочери Петра Великого – а оно тянулось 20 лет – оказалось вполне благополучным, спокойным, мирным и нежестоким. Ресурсы крепостнической экономики не были еще исчерпаны, русские товары – хлеб, пенька, лес, поташ, сало и особенно превосходное уральское железо – ценились на мировом рынке, приносили стране огромные доходы. Известно, что императрица за все свое правление не подписала ни одного смертного приговора. Под ее скипетром выросло целое поколение русских людей, уже не битых петровской дубинкой и не боявшихся свирепого временщика Бирона. Идеи Просвещения беспрепятственно проникали в страну, люди становились гуманнее и терпимее друг к другу. Культурные достижения времен Елизаветы (открытие драматического театра, Академии художеств) стали основой для развития русской культуры последующих десятилетий.





1761, декабрь – 1762, июнь Правление Петра III



Будущий император Петр III родился в г. Киле, в герцогстве Голштиния, за владетеля которой, герцога Карла Фридриха, была выдана в 1725 г. старшая дочь Петра – цесаревна Анна Петровна. Сразу же после рождения мальчика, названного Карлом Петером Ульрихом, 20-летняя Анна умерла. Отец же не уделял сыну внимания, полностью отдав его в руки грубых и невежественных воспитателей. В 1739 г. герцог Карл Фридрих умер, и юный принц стал герцогом Голштинским.

Сразу же после своего прихода к власти в 1741 г. императрица Елизавета – тетка Карла Петера Ульриха – вызвала его в Россию. Здесь в 1742 г. его крестили по православному обряду, нарекли Петром Федоровичем и объявили наследником российского престола. Внук Петра Великого оказался совершенно равнодушен к России и ко всему русскому, он тосковал по Голштинии, часто поступал вопреки и даже назло желаниям тетки. С ранних лет Петр проявил себя как человек упрямый, неумный, мало способный к управлению страной. Капризный и инфантильный, Петр не был человеком злым или жестоким. При русском дворе он чувствовал себя чужаком, за ним постоянно тайно наблюдали и тотчас доносили императрице обо всех его поступках и словах. С ранних лет Петр III считал прусского короля Фридриха II образцом для подражания. Во время Семилетней войны с Пруссией Петр Федорович не скрывал своих симпатий к противнику России. И первое, что сделал он, вступив на российский престол, – заключил с Фридрихом мир и тем самым фактически спас его от разгрома союзниками. Более того, в начале 1762 г. Петр III вступил с Фридрихом в оборонительный союз и дал приказ готовить русскую армию к походу на Данию, в начале XVIII в. отхватившую у любимой Петром Голштинии изрядный кусок территории. Подготовка к новой, совершенно ненужной России войне стала одной из причин переворота, в результате которого Петр III был свергнут.





1761–1763 Испано-португальская война



Это вторая из трех в XVIII в. войн между соседями по Пиренейскому полуострову. Эти войны были вызваны преимущественно острой борьбой за колонии в Латинской Америке – свою собственную независимость Португалия отстояла еще в 1640 г., разорвав Иберийскую унию 1580 г. Первая война 1735–1737 гг. была борьбой за колонии в Южной Америке на границах Бразилии и испанского губернаторства Рио-де-ла-Плата со столицей в Монтевидео. Испанцы неудачно пытались захватить основанную в XVII в. португальскую колонию Сакраменто и потерпели поражения и на суше, и на море. 16 марта 1737 г. при посредничестве Франции, Великобритании и Нидерландов был подписан мирный договор.

Вторая война 1761–1763 гг., получившая название Фантастическая, была продолжением Семилетней войны. Видя поражения Франции в войне и беспокоясь за свои колонии, Испания заключила в 1761 г. с Францией Фамильный пакт (оба короля – Карл III и Людовик XV – были Бурбонами), что привело к началу войны с Англией в 1762 г. При этом испанцы решили расправиться с давним союзником Англии – Португалией, недавно пережившей страшное Лиссабонское землетрясение. Англичане не оставили союзников одних и послали в Португалию вспомогательный корпус. Весной 1762 г. франко-испанская армия вторглась в Португалию и одновременно атаковала колонии португальцев в Америке. Действия испанцев в Португалии оказались неудачными, зато в Латинской Америке они захватили важные колонии, что было закреплено Парижским миром 1763 г. Но на этом спор соседей не кончился. После Парижского мира португальцы начали формировать в Латинской Америке новую армию реванша, которая вынудила испанцев покинуть устье Рио-Гранде. В ответ Испания в 1777 г. отправила из Кадиса в Америку целый флот, который выбил португальцев из ряда их латиноамериканских колоний. По заключенному в 1777 г. миру испанцы оставили за собой португальское владение, из-за которого шла борьба весь век, – Колонию-дель-Сакраменто (основанный в 1680 г. город и порт на юго-западе современного Уругвая, на берегу залива Ла-Плата). А впереди была еще так называемая Апельсиновая война 1801 г., когда испанцы и французы без боя заняли Португалию и вынудили ее порвать с давним союзником – Англией.





1762,18 февраля Манифест «О даровании вольности и свободы всему российскому дворянству»



За свое короткое царствование Петр III издал несколько важных законов, оставшихся в памяти современников. Одним указом он запретил использовать выражение «Слово и дело!», произнеся которое доносчики привлекали внимание властей к совершенному или задуманному государственному преступлению. Этот обычай терроризировал общество и плодил ложное доносительство. Другим указом царь ликвидировал страшную Тайную канцелярию – политическую полицию, место пыток и тайных казней. Фактически же доносы никто не отменил, просто теперь их следовало подавать без крика, в письменной форме, а функции одиозной Тайной канцелярии перешли к Тайной экспедиции Сената, в которую перевели всех работников бывшей канцелярии. Петр III подписал еще несколько важных указов: запретил преследовать старообрядцев, отменил ряд монополий, учредил Государственный банк. Все эти меры свидетельствовали, что новый государь, несмотря на свою экстравагантность, мог бы стать сносным государственным деятелем. Впрочем, этому не было суждено сбыться – его свергла собственная жена. Но самым важным государственным актом времен Петра III стал манифест «О даровании вольности и свободы всему российскому дворянству». Возможно, что его подготовили еще при Елизавете. Согласно манифесту, дворяне впервые получили свободу от обязательной службы, им предоставили право выходить в отставку и свободно ездить за границу и даже поступать на службу к другим государям. С этого манифеста начались важные сословные реформы, продолженные уже при царствовании Екатерины П. Суть их – в освобождении дворянства от всепроникающей власти самодержавного государства, развитие в дворянской среде чувства чести, человеческого достоинства, свободы мысли и слова.





Правление Екатерины Великой





1762, июнь-июль Переворот императрицы Екатерины Алексеевны



С первых дней правления Петр III настроил против себя дворянство и гвардию. План нелепого похода на Данию, демонстративное пренебрежение традициями и обычаями России, введение прусской формы в армии, беспорядочная и скандальная жизнь императора – все это вызывало раздражение в обществе. Этими настроениями умело воспользовалась супруга Петра императрица Екатерина Алексеевна. Еще в 1745 г. наследник престола Петр Федорович по воле императрицы Елизаветы женился на принцессе Ангальт-Цербстской Софии Фредерике Августе, ставшей в православии Екатериной Алексеевной. С первых лет в России Екатерина вела уединенную жизнь, рано пристрастилась к чтению, которое стало ее подлинным университетом. Она не любила мужа, была честолюбива и мечтала сама занять престол. Обладая умом, тактом, хитростью, постепенно она наладила связи в высшем обществе России и в гвардии. Желание Екатерины стать русской императрицей осуществилось благодаря заговору, во главе которого стояли ее любовник Григорий Орлов и его четыре брата – гвардейские офицеры, пользовавшиеся огромным влиянием в обществе и в гвардии. К заговору примкнули и некоторые влиятельные сановники двора. Вместе с гвардейцами они составили заговор и совершили государственный переворот. Петр III, несмотря на многократные предупреждения о подозрительных затеях его жены, не придал им значения, за что и поплатился. До Екатерины стали доходить слухи, что муж хочет с ней развестись и заточить ее в монастырь, – уже давно его роман с фрейлиной Елизаветой Воронцовой был всем известен, император публично оказывал своей фаворитке особое внимание. Все это ускорило начало путча. Рано утром 28 июня 1762 г. Екатерина тайно уехала из Петергофа, где находился двор Петра III, в Петербург, а одновременно Орловы в городе подняли мятеж в гвардии. Вышедшие на улицы столицы войска приветствовали Екатерину, сопровождая коляску, в которой она ехала, по Невскому проспекту до Казанского собора, где состоялись молебен и присяга на верность новой государыне. После этого войска выступили на Петергоф.





1762, 6 июля Убийство Петра III. Екатерина II у власти



До своего ареста император находился в Петергофе и слал жене письма, умоляя простить его, выслать вместе с Воронцовой в Голштинию, назначить ему пенсию и т. д. Когда войска, верные Екатерине, пришли в Петергоф, он без сопротивления сдался на милость победителей и вскоре отрекся от престола. Его увез в имение Ропша брат фаворита Екатерины и активный участник переворота Алексей Орлов. Там бывший император умер при загадочных обстоятельствах. Несомненно, Екатерина не отдавала прямого приказа убить мужа. Но есть все основания полагать, что она и не предупредила несчастье. Захватив власть, Екатерина стремилась утвердиться на троне различными путями. Она щедро наградила участников мятежа, но постаралась отдалить их от престола. Стремясь добиться поддержки дворянства, она оставила в силе Манифест о вольности дворянства. Своим ласковым, доброжелательным обращением со всеми Екатерина успокоила общество, а ум и прирожденное достоинство помогли ей стать настоящей государыней. Окончательным утверждением власти Екатерины стала ее пышная коронация в сентябре 1762 г.





1763 Завершение Семилетней войны



К концу 1750-х гг. положение Фридриха стало критическим. Он перестал ввязываться в крупные сражения, сделав упор на непрерывное маневрирование, утомлявшее его противников. Англия предложила всем участникам сесть за стол переговоров, но две «юбки» – государыни Австрии и России – были намерены добить прусского короля и примерно его наказать. Война продолжилась. В 1760 г. Фридрих, пользуясь несогласованностью действий союзников, умело маневрировал, однако в августе чуть было не попал в окружение и только неожиданным ударом сумел разбить австрийского генерала Лаудона и вновь вырваться на стратегический простор. А тем временем австро-русский легкий корпус захватил и ограбил Берлин. Фридрих поспешил в столицу, но с полпути повернул в занятую австрийцами Саксонию. Под Торгау 3 ноября 1760 г. произошло кровопролитнейшее сражение за Саксонию, в ходе которого пруссаки победили австрийцев, но потеряли почти половину армии. Силы Фридриха таяли, ив 1761–1762 гг. он спасался только непрерывным маневрированием, не давая врагам загнать себя в ловушку. День поражения Пруссии неуклонно приближался. И тут произошел внезапный поворот судьбы: в декабре 1761 г. умерла императрица Елизавета Петровна. На русский престол вступил давний почитатель прусского короля император Петр III, который немедленно заключил с Фридрихом сепаратный мир и даже союзный договор и послал в Пруссию корпус для совместных действий против австрийцев. Воодушевленный этим Фридрих в 1762 г. дважды разбил австрийцев и дважды французов. Они предложили королю перемирие, и в 1763 г. в Париже был подписан мир. В итоге больше всех в этой войне выиграла Англия, которая воевала только в колониях: она приобрела Канаду, Восточную Луизиану, французские владения в Индии. Пруссия, стоявшая на грани поражения, тоже вышла почти победителем: правда, по Губертсбургскому мирному договору 15 февраля 1763 г. она не получила Саксонию, но Силезию и Глац все-таки удержала. Одна Россия, уложив на «чужой войне» десятки тысяч своих солдат, осталась ни с чем.





1764 Открытие Смольного института



Идеи Просвещения, могущество знаний в борьбе с суевериями и дикими инстинктами привели людей того времени к убеждению о необходимости воспитания нового человека – образованного, законопослушного и трудолюбивого. Идеологом новой педагогической доктрины стал сподвижник Екатерины И. И. Бецкой, написавший в 1764 г. «Генеральное учреждение о воспитании юношества». Самым известным просветительским почином Бецкого стало основание в 1764 г. Императорского общества благородных девиц в Смольном монастыре, где девочки-дворянки получали хорошее образование. Для девиц-мещанок открыли также институт при Новодевичьем монастыре в Петербурге. С 1764 г. талантливых детей брали в Воспитательный дом при Академии художеств. Вообще же предполагалось, что сеть воспитательных домов – своеобразных интернатов для сирот и подкидышей – даст России в будущем третье сословие (или третий род людей) – предпринимателей, купцов, мастеровых. Причем, понимая сложность задачи, Бецкой предполагал, что третье сословие появится через поколение – вначале еще нужно воспитать родителей будущих просвещенных людей. Основателем начальных школ и учительского образования в Петербурге стал выдающийся педагог серб Ф. И. Янкович де Мириево. В 1783 г. его назначили директором главного народного училища, где готовили учителей. Он же ведал написанием новых бесплатных учебников. Образование получали и в частных «вольных» школах и пансионах, которых в Петербурге в 1784 г. насчитывалось почти пятьдесят.





1764 Убийство Ивана Антоновича



Еще Петр III интересовался судьбой таинственного узника в секретной тюрьме Шлиссельбурга. В 1762 г. он посетил Григория – так называли бывшего императора Ивана Антоновича, к этому времени проведшего в заключении 21 год из 22 лет своей жизни. Вступив на трон, вскоре навестила Ивана Антоновича и Екатерина П. Она тоже ничем не улучшила существование несчастного, а уезжая, подписала инструкцию охране: при первой же попытке освобождения узника умертвить его. Вскоре, в ночь с 4 на 5 июля 1764 г., подпоручик Василий Мирович вместе с отрядом солдат пытался освободить из-под стражи в крепости бывшего императора. Во время штурма казармы, в которой сидел узник, охранники закололи Ивана Антоновича шпагами. Расследование попытки Мировича захватить бывшего императора велось весьма поверхностно, от членов суда скрыли тот самый пункт инструкции, который предписывал убить узника при попытке его освобождения. Несомненно, даже в тюрьме Иван Антонович представлял опасность для Екатерины. Известно, что в первый год ее царствования был раскрыт заговор в пользу Ивана Антоновича, ставшего в глазах многих людей мучеником «за старую веру». Это не могло не беспокоить Екатерину. Итак, главные соперники Екатерины исчезли довольно быстро: один умер от «геморроидальных колик», другой погиб при попытке авантюриста его освободить.





1766 «Наказ» Екатерины II



В 1766 г. была созвана комиссия для составления нового уложения – кодекса законов. На заседания комиссии собрались выборные представители от дворянства, купечества, государственных крестьян. Для комиссии Екатерина написала «Наказ», в котором провозгласила идеи, которые оказались необыкновенно новыми в тогдашней России: «Равенство всех граждан состоит в том, чтобы все подвержены были тем же законам», «Вольность есть право все то делать, что законы дозволяют», «Приговоры судей должны быть народу ведомы, так как и доказательства преступлений, чтоб всяк из граждан мог сказать, что он живет под защитою закона», «Человека не можно почитать виноватым прежде приговора судейского, и законы не могут его лишить защиты своей, прежде нежели доказано будет, что он нарушил оные», «Сделайте, чтоб люди боялись законов и никого бы, кроме их, не боялись». «Наказ» стал основой сословной и других реформ Екатерины.





1768–1772 Война с Барской конфедерацией



Станислав Август Понятовский был возведен на польский трон после смерти короля Августа III в октябре 1764 г. при сильном давлении России. Императрица Екатерина таким образом хотела устроить судьбу своего бывшего любовника – некогда посла в Петербурге, рассчитывая при этом на лояльную по отношению к России политику с его стороны. Но она отчасти ошиблась. Хотя король Станислав Август придерживался пророссийской ориентации, все-таки он пытался усилить свою власть, провести финансовую и военную реформы, ослабить власть магнатов, отменить liberum veto. Укрепление королевской власти в Польше встретило как сопротивление шляхты, так и неудовольствие России, а также Пруссии, зарившихся на польские земли. В 1767–1768 гг. прошел сейм, названный Репнинским (по имени русского посла Н. В. Репнина, диктовавшего решения сейма), который в противовес усилиям своего короля подтвердил неизменность старинных шляхетских свобод и привилегий. Но значительной части шляхты этого было мало – она хотела отстранить короля и покончить с резко усилившимся при нем российским влиянием. В 1768 г. в Подолии, в г. Бар, была создана конфедерация в защиту независимости Польши во главе с Адамом Станиславом Красиньским. И хотя конфедераты не требовали свержения Станислава Августа, он встревожился и запросил у Екатерины помощи. Русские войска вторглись в Польшу, захватили Бар, Львов и Краков. Конфедераты, терпя поражения, перебрались в Венгрию и там пытались реорганизовать свои войска, тщетно прося помощи у разных государств, включая Турцию. Но никто не хотел вступать в конфликт с Россией, и в итоге Барская конфедерация распалась.





1768–1774 и 1787–1791 Русско-турецкие войны



В царствование Екатерины Российская империя значительно расширилась на юге (в войнах с Турцией) и на западе (разделы Польши). Это было самое динамичное время развития империи. Мудрая, волевая императрица, огромные возможности самодержавного государства, неисчерпаемые ресурсы страны, боеспособная армия во главе с талантливыми полководцами, гибкая дипломатия, умело использовавшая военные победы к выгоде России, ослабление главных противников – Османской империи, Крымского ханства и Речи Посполитой – все это привело к серии блестящих побед империи во внешней политике. В двух войнах с Турцией (1768–1774 гг. и 1787–1791 гг.) Россия разгромила некогда грозные османские войска, присоединила Крым, вышла к Черному морю, закрепилась на его берегах. Там основали новые города, порты, верфи, крепости. В этих войнах засиял военный гений полководцев П. А. Румянцева и А. В. Суворова, а также флотоводца Ф. Ф. Ушакова. Первые успехи екатерининской армии связывают с ошеломляющими победами Петра Александровича Румянцева в июле 1770 г. при Ларге и Кагуле. Румянцев, полководец решительный и смелый, сумел победить превосходящие силы противника за счет гибкой тактики, изменения привычного строя войск. В бою он эффективно использовал против турок легкую кавалерию и концентрированный огонь артиллерии. В итоге впервые после столетних неудач в войнах на юге русская армия благодаря хорошей подготовке и новой тактике добилась побед в непривычной для русских солдат обстановке и жарком климате. Александр Васильевич Суворов стал основателем нового направления военного искусства, близкого к тому что демонстрировал позже Наполеон. Суворов отличился уже в Семилетней войне, но звезда его взошла во время русско-турецких войн времен Екатерины П. Отказ от заученных шаблонов, умение исходить из ситуации и характера местности, тонкий учет психологии солдат – все это использовал Суворов для своих многочисленных побед. Его коньком было стремительное, ошеломляющее противника наступление. Уже только приезд Суворова в армию воодушевлял солдат, которые любили полководца, зная его решимость, отвагу, остроумие, спартанскую простоту жизни. Он давал офицерам возможность проявить самостоятельность и инициативу, не любил долгих совещаний и согласований. Суворов уделял особое внимание подготовке и обучению войск.





1770, 26 июня Чесменское сражение



Не менее выдающимися оказались военно-морские успехи России. В 1770 г. русский флот под общим командованием графа А. Г. Орлова не только с успехом совершил рискованную экспедицию из Балтики в Средиземное море, но сумел блокировать и сжечь в Чесменской бухте турецкий флот. Особую роль в сражении сыграли моряки линейного корабля «Святой Евстафий Плакида», на котором держал флаг адмирал Г. А. Спиридов. В ночь на 26 июня «Евстафий» возглавил авангард русской эскадры, атаковавшей турецкие корабли в Чесменской бухте. Моряки «Евстафия» взяли на абордаж флагман турецкого флота – 80-пушечный корабль «Реал-Мустафа». К несчастью, на турецком судне начался пожар, и его мачта обрушилась на «Евстафий», отчего вспыхнул и русский флагман. Это привело к взрыву порохового погреба «Евстафия» и гибели почти всего экипажа (755 из 818 человек). Затем взорвался «Реал-Мустафа». Турецкую эскадру охватили паника и растерянность. Огонь перебросился на другие корабли турок, и весь их флот сгорел за одну ночь.

Другим успехом России стало в 1783 г. основание Севастополя, главной военно-морской базы на Черном море, и строительство флота на Азовском и Черном морях. Этот молодой флот под командованием адмирала Ф. Ф. Ушакова одержал несколько побед над турецким флотом и впервые установил господство России на Черном море.





1772 Первый раздел Речи Посполитой



Борьба с Барской конфедерацией заложила основу для раздела Польши ее соседями – Россией, Австрией и Пруссией, которые еще раньше заключили тайное соглашение о неизменности политического устройства Речи Посполитой как о гарантии слабости этого государства. 6 февраля 1772 г. был заключен русско-прусский договор в Санкт-Петербурге, и почти одновременно в Вене была подписана совместная австро-русская конвенция о разделе Польши. В начале августа прусские, австрийские и русские войска внезапно вторглись в Польшу и оккупировали те ее воеводства, которые были указаны в договорах сторон. Отряды Барской конфедерации, действовавшие на территории Польши, пытались сопротивляться агрессорам, но силы были неравны. Сам А. В. Суворов стремительным ударом захватил Краков, подавив сопротивление конфедератов. Согласно конвенции Россия получила Ливонию, Витебск, Полоцк и другие белорусские земли с населением 1,2 млн человек и территорию в 92 тыс. км2. Всего же союзники оторвали от Польши гигантский кусок площадью 211 тыс. км2 с населением 3,5 млн человек. После этого они заставили Станислава Августа собрать сейм для ратификации раздела, что и пришлось сделать. Сейм заседал до 1775 г., внося изменения в административное устройство Польши, но при этом не меняя сути привилегий шляхты.





1772 Государственный переворот Густава III в Швеции. Густавианский абсолютизм



Густав III стал королем в феврале 1771 г. после смерти своего отца короля Адольфа Фредрика и сразу же отправился в Париж, где помимо бесед с философами и знатными дамами договорился с французскими политиками о поддержке в задуманном им монархическом перевороте. Длившаяся полстолетия «эра свободы» привела к ослаблению Швеции и решительному превалированию в риксдаге партии «колпаков», многие из которых были на содержании русского посланника и отчаянно боролись с партией «шляп». Вернувшись в Стокгольм, король Густав пытался примирить эти партии, но тщетно. Тогда финляндец-швед Якоб Магнус Спренгпортен предложил королю план переворота: захватить Свеаборг, вооружить людей и высадиться в Швеции, а затем идти на Стокгольм. Одновременно в шведской провинции Сконе младший брат короля должен был поднять войска против риксдага. Все шло по плану, но финляндский отряд не смог высадиться из-за встречного ветра, а от Сконе до Стокгольма было далеко. Тогда король с группой верных ему офицеров 19 августа ворвался во дворец и арестовал членов Государственного совета, а на следующий день, приветствуемый толпами восторженного народа, направился в риксдаг, произнес обличительную речь против предателей родины и взяточников, прочитал им новую конституцию и разогнал по домам. Так в Швеции возродился абсолютизм. Король начал бороться с коррупцией, провел денежную реформу, принял законы о свободе слова и свободе вероисповедания. Страстный любитель музыки, он начал строить в столице оперный театр. Действия Густава III, приходившегося двоюродным братом Екатерине II, встречали неприятие в России, вовсе не заинтересованной в усилении Швеции. В целом положение короля оставалось сложным, особенно с началом войны с Россией в 1788 г., которая, по мысли Густава, должна была дать выход воинственным устремлениям аристократии. Однако в своей политике король нашел поддержку у нового состава риксдага. В 1789 г. риксдаг поддержал короля и принял конституцию, которая расширила его права как суверенного монарха. Война с Россией шла без особого успеха для шведов, пока в морском сражении при Свенсксунде 9–10 июля 1790 г. флот Густава III не победил русский. Вскоре в Вереле был заключен мир, а осенью 1791 г. Россия и Швеция заключили оборонительный союз. Тем временем против короля созрел аристократический заговор, и во время бала-маскарада в опере 16 марта 1792 г. его смертельно ранил выстрелом в бок офицер Анкарстрём.





1773–1774 Пугачевский бунт



В эти годы страну потряс грандиозный мятеж, который вспыхнул в Оренбуржье, охватил Урал и Поволжье. Мятежники взяли штурмом Казань и угрожали походом на Москву. Во главе восстания казаков, крестьян и работных людей стоял самозванец Петр III – донской казак Емельян Пугачев, поддержанный верхушкой яицкого казачества. Его войска были хорошо вооружены и подготовлены к военным действиям. Незатейливая идеология восстания оказалась понятна и близка простому люду: освобождение от крепостного права, передача земли крестьянам, расправа с помещиками и чиновниками. Все это привлекло массы народа на сторону Пугачева. Со времен Разина Россия не помнила такого ожесточения гражданской войны – массовых убийств невинных людей, грабежей, осквернения церквей. С большим трудом, используя части регулярной армии и даже бросив против Пугачева такого полководца, как А. В. Суворов, властям удалось подавить мятеж. Пугачев и его сообщники были захвачены и казнены в Москве в январе 1775 г. В целом после пугачевского бунта императрица избрала курс на ускорение реформ, на создание такого государства и такой системы общественных отношений, которые обеспечили бы стране гражданский мир и благополучие подданных, а также незыблемость существующего порядка.





1774 Людовик XVI вступает на французский престол, реформы Тюрго



Людовик XVI, внук Людовика XV, вступил на престол в возрасте 20 лет. Он известен как не особенно умный, но добрый, простой и честный человек, далекий от развратной жизни двора, любивший ремонтировать старые замки и охотиться. Как правитель Людовик XVI был слаб, нерешителен, подвержен посторонним влияниям. В начале правления он пользовался расположением народа, как и его первый министр Тюрго. В 1774 г. Тюрго стал генерал-контролером финансов и был настроен при поддержке короля осуществить давно намеченную им реформу. Начал он с того, что добился издания эдикта, который уничтожал монополии на торговлю хлебом, затем подготовил несколько проектов законов, которые бы способствовали экономическому развитию страны за счет отмены привилегий и монополий в разных отраслях экономики. Во многом Тюрго ориентировался на Англию, чье экономическое развитие на основе свобод и конкуренции поражало воображение людей, побывавших в этой стране. В 1776 г. во Франции были отменены средневековые цехи, которые, как гласил эдикт, «душат соревнования промышленников» и мешают развитию промышленности. Тюрго открыто приглашал во Францию английских мастеров и квалифицированных рабочих для подъема ее промышленности. Проекты его не ограничивались экономикой, связью, дорогами. Он проектировал реформу народного просвещения, развитие местного самоуправления при ликвидации пережитков феодализма. Но его планам не суждено было сбыться. Весной 1776 г. его отстранил от должности король, пошедший на поводу у многочисленных врагов Тюрго, которые не принимали его реформ. А среди них были дворянство, требовавшее сохранения своих привилегий, духовенство, не желавшее нести государственные повинности, различного рода монополисты, откупщики, придворная камарилья, которую Тюрго посадил на голодный финансовый паек. Тюрго из-за своего тяжелого характера не сумел найти общий язык даже с теми, кто мог бы быть его сторонниками. На него писали доносы, памфлеты, и все это раздражало короля, который решил избавиться от энергичного министра. Тем самым король Людовик в дальнейшем «избавился» и от своей головы, ибо реформы Тюрго уводили страну от той пропасти, в которую ее толкало сохранение изжившего себя старого порядка. Тюрго провидчески писал: «Та буря, которая вызвана моей отставкой, обрушится на вас, и вы падете в свою очередь, увлекая в своем падении и королевскую власть». После отставки Тюрго финансовая политика утратила всякую четкость, начался откат в социальной политике: король дал новые и подтвердил старые сословные и налоговые привилегии дворянства, закрыл дорогу в офицеры и судьи выходцам из третьего сословия. Феодализм возвращался. А между тем мир вступал в новую эпоху: просветители уже подточили основы феодализма. Тюрго умер в 1781 г., не дожив до гибели королевства.





1775–1783 Война за независимость североамериканских колоний



Первые волнения в североамериканских колониях Англии начались в середине 1760-х гг. в связи с введением метрополией новых пошлин и налогов, что в уже сложившемся обществе колонистов было воспринято как наступление на их права. Колонисты требовали, чтобы при решении вопросов налогообложения учитывали мнения колониальных законодательных собраний (отсюда популярный лозунг «Нет – налогам без представительства»). Именно тогда стало налаживаться взаимодействие колоний между собой. В 1765 г. в Нью-Йорке был организован Конгресс против гербового сбора – главного дискриминационного налога на ведение всяческих дел. В нем участвовали делегаты почти всех колоний, которые приняли Декларацию прав колоний. Везде возникали антианглийские организации «Сынов свободы», которые начали борьбу против «лоялистов» и «тори» – сторонников короны. Среди «сынов» видное место занимал Джон Адамс – один из отцов-основателей США – тех, кто заложил основы американской государственности. Английский парламент хотя и отменил закон о гербовом сборе, но подтвердил свои исключительные права в регулировании жизни колоний, тем самым проигнорировав волю американского общества. К тому же парламент ввел высокие пошлины на ряд ввозимых в Америку товаров, в том числе на такой общеупотребительный продукт, как чай. В 1773 г. бостонские активисты «Сынов свободы», переодевшись индейцами, захватили три английских судна и побросали в воду 342 ящика с чаем. С этого «Бостонского чаепития» началась революция. Англия ответила репрессиями: запретом морской торговли в Бостоне, роспуском всех законодательных собраний. В ответ в 1774 г. в Филадельфии открылся конгресс представителей 12 колоний, названный позже Первым Континентальным конгрессом, с участием Джорджа Вашингтона, Джона Адамса и других отцов-основателей США. Конгресс обратился к английскому королю Георгу с просьбой отменить репрессивные акты в отношении колоний. В ответ колониальная администрация ввела в колонии Массачусетс военное положение. Тогда в 1775 г. собрался Второй Континентальный конгресс и принял решение об образовании армии под командованием полковника Джорджа Вашингтона. Это с точки зрения метрополии рассматривалось как бунт. Первые бои, причем кровопролитные, начались в окрестностях Бостона, английский гарнизон которого оказался в фактической осаде. Посланные королем войска англичан (среди них были немецкие наемники) в 1776–1777 гг. захватили Нью-Йорк, а потом и оплот сепаратистов – Филадельфию. В момент наступления англичан 4 июля 1776 г. депутаты колоний приняли Декларацию независимости и образования США, а в битве при Сара-тоге американцы впервые одержали победу над англичанами.

К этому времени Франция, заинтересованная в ослаблении Англии, начала помогать сепаратистам оружием, послала добровольцев и даже заключила с ними, как с равноправным субъектом международного права, союзный договор 6 февраля 1778 г. Из-за этого началась англо-французская война. Французы послали в Америку корабли, сформировалась франко-американская эскадра коммодора Джона Джонса, которая блокировала подходы к побережью. Подобно тому, как ранее французы высаживали десанты в Шотландии, так и в 1780 г. они высадили 8-тысячный десант в Америке, на Род-Айленде. Между тем войска английского генерала Клинтона успешно действовали на юге, занимая одну колонию за другой. Дальше на север англичанам приходилось сложнее – там они встречались с сопротивлением населения. В 1781 г. произошла катастрофа: франко-американская армия у Иорктауна в Вирджинии вынудила сдаться британский корпус генерала Корнуоллиса. И хотя англичане удерживали еще Нью-Йорк, Саванну и пр., колонисты победили – во многом благодаря французской помощи и собственному энтузиазму. Весной 1782 г. палата общин Британского парламента проголосовала за перемирие, которое было заключено в Версале, а 3 сентября 1783 г. Англия признала независимость Северо-Американских Соединенных Штатов.





1785 Жалованные грамоты дворянству и городам



Императрица Екатерина II мечтала утвердить в России закон и порядок, при котором каждый подданный пользовался бы неотторжимыми и защищенными законом правами и привилегиями. В основу такого строя было положено новое судопроизводство, создано новое местное управление, а главное – изданы Жалованная грамота дворянству и Жалованная грамота городам (1785 г.). Эти грамоты предоставляли дворянству и горожанам широкие права самоуправления и сословного суда, который стал независимым от администрации. Одновременно принимались другие важные законы: об отмене телесных наказаний для дворян и купцов, о «вольных» (т. е. частных) типографиях (1783 г.) и др. До самого конца жизни Екатерина работала над созданием «конституции», понимая под этим термином кодекс прав разных сословий, в том числе и крестьян, которым гарантировались право на жизнь, личную безопасность, здоровье, имя, презумпция невиновности, право судебной и административной защиты. Предполагалось провозгласить свободу вероисповедования, запрещалось наказывать «за мысли и слова людские». Впервые русское самодержавие заговорило с подданными не языком угроз и насилия, а человеческим языком добра и справедливости.





1786 Смерть Фридриха Великого



Смертью короля Фридриха II в Сан-Суси 17 августа 1786 г. закончилась великая эпоха правления этого выдающегося политического и военного деятеля Германии. Уже при жизни он стал легендой, резко выделяясь из сотен правителей Германии своей неординарностью, талантами и потрясающими успехами. За время его правления Пруссия увеличилась вдвое, а главное – из среднего германского владения она превратилась в важного политического игрока, сильную военную державу. Прагматик и циник Фридрих поступал так, как считал для себя удобным, заключая и разрывая соглашения, нарушая данное им слово, применяя «превентивные удары» для подавления противника. Зато ему удалось присоединить к Пруссии австрийскую Силезию, захватить польскую Западную Пруссию и объединить территории Бранденбурга и Восточной Пруссии. На его стороне был не только талант полководца, но и удача. Загнанный в угол к концу Семилетней войны, он сумел выйти из нее без особых потерь с репутацией героя в глазах всей Германии. В последние годы жизни этот прежде живой и остроумный человек, любитель прекрасного (сам играл на флейте), философ и писатель стал полусумасшедшим, грязным, сварливым стариком, брюзгой, страдавшим от бессонницы, подагры и геморроя. Он просил похоронить его в Сан-Суси ночью, но его завещание было исполнено только в 1991 г. – до этого гроб Фридриха по воле его преемника Фридриха Вильгельма II был захоронен в Потсдамской гарнизонной церкви, потом в годы Второй мировой войны был вывезен в Тюрингию, затем в Марбург и Баден-Вюртемберг. И только уже после объединения Германии он наконец оказался в Сан-Суси, как об этом некогда просил сам король.





1787 Поездка Екатерины в Крым



Ставший ок. 1774 г. фаворитом, а чуть позже, возможно, и тайным мужем Екатерины II, Григорий Александрович Потемкин отличался огромными административными и военными способностями. В 1780-е гг. на землях завоеванного у турок и татар Причерноморья он развернул гигантскую стройку. В голой степи возводились города – Херсон, Севастополь, Одесса, Николаев. Десятки тысяч крестьян строили крепости, фабрики, каналы, верфи, сажали леса. Потоки русских, украинских и немецких колонистов под защитой армии устремились в Новороссию – так назвали новые владения русской короны, – чтобы поднимать богатейшие черноземы южной степи. Все это, как и строительство Севастополя и флота, происходило благодаря необыкновенной воле, уму и энергии полновластного на юге и облеченного доверием императрицы Потемкина. У него был оригинальнейший характер, многим он казался чудаком, но все признавали за Потемкиным гений государственного деятеля, который ставил его рядом с Петром Великим. С именем светлейшего князя также связаны знаменитые потемкинские деревни – символ чиновничьего обмана. В 1787 г. Екатерина II отправилась в Крым, и деревни по пути следования кортежа императрицы часто действительно были искусными декорациями, возле которых водили хороводы актеры, изображая счастливых поселян. В этом было немало показухи, но, по мнению некоторых историков, строительство таких декораций предусматривали принятые тогда обычаи украшать дорогу – ведь триумфальные арки тоже делали не из камня, а из тонких досок и парусины. Говоря о потемкинских деревнях, как-то забывают, что прекрасный город и крепость Севастополь, а также Симферополь, Херсон, Одесса и другие города Новороссии и Тавриды (Крыма), возведенные Потемкиным, не были декорациями! Был настоящим и построенный под руководством Потемкина Черноморский флот. Не были ряжеными и победоносные потемкинские войска.





1788–1790 Русско-шведская война



После переворота 1772 г. отношения Швеции с Россией ухудшились. В Стокгольме усилилась партия сторонников реванша (партия «шляп»), которая, как и полстолетия назад, мечтала о возвращении отобранных Россией территорий. В правящих кругах Швеции в 1788 г. было решено воспользоваться тем, что Россия вела напряженную войну с Турцией, и напасть на великого соседа. Военные действия начались летом в Финляндии, но шведской армии оказалось не под силу справиться со слабым русским корпусом, набранным из резервных батальонов. Не удалось осуществить угрозу короля Густава высадить десант на Дворцовой набережной – 6 июля 1788 г. в Гогландском сражении русский флот разбил шведский. Грохот пушек сражения в Финском заливе сотрясал стекла Зимнего дворца. В 1789 г. произошло еще несколько сражений. В одних победили русские флотоводцы, другие заканчивались без явного победителя, но во Втором Роченсальмском сражении в июле 1790 г. шведы под командованием самого Густава III утопили или загнали на скалы 52 русских корабля. Это была шведская победа, позволившая с достоинством сесть за стол переговоров и подписать в августе 1790 г. мир, ничего не давший ни той, ни другой стороне.





1789–1792 Начало революции во Франции. Казнь короля Людовика XVI



К концу 1780-х гг. некогда богатейшая французская казна опустела, дефицит бюджета был огромен, и хотя двор жил с прежней расточительностью, надвигалась национальная катастрофа. И тогда было решено установить всеобщий поземельный налог и предпринять другие действия по оздоровлению сферы финансов. Но парижский парламент отказался зарегистрировать эдикты об этом, ссылаясь на расточительство королевы и принцев крови, и потребовал созыва Генеральных штатов – высшего сословного совета из дворянства, духовенства и податного класса. Этот совещательный орган не собирался с 1614 г. Но король заставил парламент зарегистрировать эдикты и обещал созвать Генеральные штаты через пять лет, а потом в 1788 г. вообще разогнал все местные парламенты, что вызвало волнения в стране. Король метнулся в другую сторону: восстановил парламент, сменил министров, но общество уже усвоило идею необходимости созыва Генеральных штатов как единственного способа решения кризиса. Генеральные штаты открылись в Версале 5 мая 1789 г., причем третье сословие не пожелало играть роль низшей части этого совета и сразу же отделилось, провозгласив себя 17 июня Национальным собранием с равными правами всех чинов при голосовании. При этом двери Национального собрания оставили открытыми для привилегированных сословий. Король опять заколебался: сначала предписал сохранить традиционную структуру и права голосования по сословиям, а потом посоветовал дворянству и духовенству примкнуть к третьему сословию. Делал он это, чтобы успокоить радикалов в собрании, а втайне подготовил войска для осуществления переворота и ареста Национального собрания. Эти приготовления не были тайной, и народ вышел на улицы. 14 июля в Париже вспыхнуло восстание, из Дома инвалидов было взято оружие, и народ напал на Бастилию, видя в этом тюремном замке символ старого режима. Королю советовали выехать из Парижа и готовиться к борьбе, но он 15 июля пришел в Генеральные штаты, пообещал отвести войска. 17 июля он согласился на создание национальной гвардии и на следующий день подписал декрет об уничтожении привилегий дворянства и духовенства. Казалось, что Людовик XVI не понимает, что происходит в стране. Было ясно, что инициатива ушла из его рук и ею овладели функционеры Национального собрания. Как всегда, король колебался, и когда в июне 1791 г. наконец решил бежать из страны, то был пойман и под конвоем возвращен в Париж. 14 сентября 1791 г. Людовик XVI присягнул в верности новой конституции, принятой Национальным собранием 3 сентября, и в дальнейшем стал подписывать указы, которые ему приносили из Национального собрания. Король еще надеялся на восстановление старых порядков и вел тайные переговоры с иностранными государствами и эмигрантами, которые устремились прочь из страны. Между тем градус революции возрастал, ей нужна была кровавая жертва. 10 августа 1792 г. санкюлоты штурмовали королевский дворец Тюильри, убив множество швейцарских гвардейцев. В городе начались кровавые расправы толпы с аристократами и дворянами. Эти события вошли в историю как «сентябрьская резня» – революционная толпа вершила свое правосудие над десятками тысяч людей. Толпа вынуждала законодательное собрание принимать угодные ей законы вроде замораживания цен и зарплаты, наказания «спекулянтов». 21 сентября короля низложили, заключили с семьей в Тампль, обвинив в государственных преступлениях. В тот же день появился новый, республиканский орган власти – Конвент, провозгласивший республику. В конвенте были три фракции: левые – монтаньяры (Дантон, Робеспьер, Марат и др.), правые – жирондисты (Бриссо) и центристы. Конвент постановил судить бывшего короля – «гражданина Людовика Капета». Суд прошел в январе 1793 г. При вынесении приговора конвент разделился на две части, но с преимуществом в 73 голоса (383 против 310) победили сторонники смертного приговора. 21 января короля казнили при стечении огромных толп народа.





1793 Второй раздел Польши



Исходным толчком к новому разделу послужили реформы, начатые в Польше сторонниками так называемой «партии патриотов», победившими на сейме 1788–1792 гг. Сейм одобрил конституцию 3 мая 1791 г., причем внесший ее король Станислав Август воспользовался тем, что после Пасхи многие сторонники России в сейме («гетманская партия») не успели приехать в Варшаву. Согласно конституции было реформировано устройство сейма, который стал двухпалатным, был определен порядок принятия законов, отменено право liberum veto, введено решение вопросов по большинству голосов, но шляхетство по-прежнему считалось главнейшим чином в государстве, хранителем традиций и вольностей. Были заложены основы создания современной армии, повышался статус городской буржуазии, ограничивалось своеволие сеймиков на местах. Конституция вызвала крайнее недовольство трех «черных орлов» – участников первого раздела Польши. Сторонники России в Польше во главе с Ф. Потоцким в Тарговице под Уманью основали конфедерацию против конституции 3 мая и запросили помощи у Екатерины II, чтобы она отменила преобразования, начатые королем. Началась война, которая закончилась разгромом сторонников конституции русской армией и войсками Тарговицкой конфедерации. Оставшийся без поддержки король в июле 1792 г. присоединился к Тарговицкой конфедерации, а 23 января 1793 г. Пруссия и Россия заключили конвенцию о втором разделе Польши, которая была утверждена на сейме в Гродно. Это был второй в истории Польши «Немой сейм». Под дулами ружей русских солдат, занявших Новый замок, где заседал сейм и присутствовал король, депутатам объявили, что их не выпустят из зала, пока они не одобрят раздел их страны. Оскорбленные таким обращением депутаты молчали до глубокой ночи, пока депутат от Кракова не сказал: «Молчание – знак согласия», после чего сеймовый маршал Белинский трижды повторил вопрос о том, одобряет ли сейм договор о разделе, и, получив в ответ только молчание, объявил, что решение принято единогласно. По второму разделу Речи Посполитой Россия присоединила западные области Белоруссии и Украины, Литву, а также Варшаву. К Пруссии перешли Гданьск, Торунь, область Куявия и часть Мазовии, а также Великая Польша. Короля Станислава Августа поселили в Гродно под русским присмотром.





1794 Восстание Тадеуша Костюшко



Весной 1794 г. восставший Краков провозгласил диктатором республики генерала Тадеуша Костюшко, потерпевшего поражение от русских войск в 1792 г. Костюшко начал формировать армию. Против него выступили русские войска, но потерпели поражение под Рацлавицами, что привело к антирусскому восстанию в Варшаве, а потом и в Вильно. Несмотря на высокий моральный дух, армия Костюшко была плохо организована и слабо вооружена. К тому же против поляков выступили прусские и австрийские войска. Союзникам удалось вытеснить войска Костюшко из Кракова, Люблина, Вильно, пруссаки подошли к Варшаве и осадили ее, но потом из-за восстания в Великой Польше повернули обратно. В начале сентября в Польшу прибыл Суворов с 10-тысячным корпусом и начал стремительно продвигаться к Варшаве. Слабые силы польских повстанцев несли поражения, 28 сентября главные силы Костюшко были разбиты, а сам он попал в плен. 24 октября Суворов штурмовал Прагу – предместье Варшавы – и устроил там страшную резню. Испуганные этим варшавяне подписали капитуляцию.





1794 Термидорианский мятеж



После казни короля, весной 1793 г., в провинции Вандея начался контрреволюционный мятеж. Это привело к созданию Комитета общественного спасения во главе с Дантоном, потом были изгнаны из Конвента жирондисты, а 10 июня 1793 г. установлена диктатура радикалов-якобинцев. 13 июля роялистка Шарлотта Корде убила Марата, одного из руководителей якобинцев. После этого начался революционный террор, кровавым катком прокатившийся без разбора по реальным и мнимым врагам революции. В стане Конвента развернулась борьба за власть. Ее жертвами стали крайне левый Эбер, за ним Дантон и Демулен. Власть перешла к Робеспьеру. Летом 1794 г. была введена «гражданская религия», почитание некоего языческого «Верховного Существа», чьим жрецом стал Робеспьер. Традиционные церкви подвергались разгрому, священников и монахов убивали и изгоняли. Террор превратился в чудовищную вакханалию убийств. 27 июля (по новому летоисчислению – 9 термидора) группа членов конвента во главе с Баррасом и Колло д'Эрбуа совершили переворот, названный термидорианским. Робеспьер, Кутон, Сен-Жюст и несколько десятков их сторонников были обезглавлены, а якобинский клуб закрыт. Тотчас отменили меры по ограничению цен, началась бешеная инфляция, на которой наживались лидеры термидорианцев за счет финансовых махинаций. Попытки якобинцев поднять парижан на сопротивление были жестоко подавлены.





1795 Третий раздел Речи Посполитой



Поражение восстания Костюшко, разгром Праги придали уверенности противникам польской независимости: они решили вообще ликвидировать Речь Посполитую. По соглашению 24 октября 1795 г. ее территория была поделена союзниками. Россия получила литовские, белорусские и украинские земли к востоку от Буга общей площадью 120 тыс. км2 с населением 1,2 млн человек. У Пруссии оказались территории, сплошь заселенные поляками к западу от Вислы, ей же достались Варшава и Западная Литва (Жемайтия) – территории общей площадью 55 тыс. км2 с населением 1 млн человек. Краков и часть Малой Польши отошли Австрии (47 тыс. км2 и 1,2 млн человек). Совместно было решено впредь никогда в своих титулах не использовать название Королевство Польское. 25 октября 1795 г. король Станислав Август отрекся от престола. Польша исчезла с карты Европы.





1795–1799 Директория во Франции



Летом 1795 г. Конвент принял новую Конституцию III года. Ею вводился избирательный ценз и парламент, составленный из Совета пятисот и Совета старейшин, при этом Конвент самораспускался. Правительством становилась Директория из пяти директоров, избираемых Советом старейшин из кандидатов, представленных Советом пятисот. Боясь, что выборы в новые законодательные советы дадут большинство противникам республики, Конвент решил, что две трети состава Совета пятисот и Совета старейшин будут на первый раз обязательно взяты из членов Конвента. 5 октября 1795 г. в Париже начался мятеж роялистов, которые имели шанс захватить Конвент, но Баррас привлек для подавления восстания молодого генерала Бонапарта, который усмирил восставших картечью.





1796, 6 ноября Смерть Екатерины II



Последние годы правления Екатерины II отмечены ослаблением ее творческих способностей, явным застоем в общественной жизни. Начавшаяся Французская революция напугала императрицу, она стала проявлять несвойственные ей ранее нетерпимость и консерватизм. Жертвами ее подозрительности и гнева пали А. Н. Радищев – автор «Путешествия из Петербурга в Москву», издатель и журналист масон Н. И. Новиков, драматург Я. Б. Княжнин. Консерватизму Екатерины способствовал ее последний фаворит Платон Зубов – молодой, красивый, но пустой и тщеславный щеголь, овладевший сердцем стареющей, однако не смирившейся со старостью императрицы. Екатерина, не желавшая расставаться со своими иллюзиями и страстями, оказалась во власти ложной идеи, что сможет воспитать для себя достойного спутника жизни с помощью искусства, облагораживающего общения, просвещенного примера. Но увлечения молодыми людьми, становившимися ее фаворитами, кончались ничем, на них не действовала «педагогика сердца». Юные красавцы превращались в обыкновенных альфонсов, которых государыня содержала за счет государства. Смерть настигла императрицу в узком переходе между двумя служебными комнатами. С ней случился сильнейший инсульт. Нескольким слугам с трудом удалось вытащить грузную государыню из коридора и положить на расстеленный на полу матрас. Здесь, после нескольких часов агонии, она, не приходя в сознание, и скончалась. Завещания Екатерина не оставила либо его уничтожили после смерти императрицы.





Россия и мир в конце XVIII – первой половине XIX в.





1796–1801 Царствование Павла I



Он родился в 1754 г. в семье наследника престола, великого князя Петра Федоровича (будущего императора Петра III), и великой княгини Екатерины Алексеевны (будущей императрицы Екатерины II). Отношения его с матерью не сложились. Павла, ставшего наследником престола, цесаревичем, унижали фавориты императрицы, он страдал от придворных интриг, слежки, его не допускали до государственных дел. Неудачен оказался первый ранний брак Павла Петровича – его жена Наталья Алексеевна, принцесса Гессен-Дармштадтская, изменила мужу, а потом в 1776 г. умерла при родах. Правда, год спустя Павел нашел счастье в семейной жизни с Марией Федоровной, которая стала матерью их многочисленных детей. До 42-летнего возраста наследник престола оставался не у дел. С годами его прекраснодушные порывы, мечты о «счастье всех и каждого» улетучились, остались подозрительность, бессильная злоба, желание «покончить с развратом двора», «навести порядок», заставить всех служить и подчиняться беспрекословно. Эти идеи Павел воплотил в своем загородном имении Гатчине. Здесь, окруженный преданными и верными людьми, он чувствовал себя в безопасности, устроил маленькое «регулярное царство». Впоследствии опыт строительства гатчинского мира он перенес и на всю страну. Придя к власти, Павел I показал себя убежденным противником методов правления своей матери, начал активную борьбу с «развратом» в гвардии, армии и государственном аппарате, что выразилось в ужесточении дисциплины, строгости службы, введении суровых наказаний даже за самые незначительные проступки. Внешний вид улиц Петербурга при Павле резко изменился. На них появились черно-белые полосатые гатчинские будки, полиция с остервенением набрасывалась на прохожих, которые игнорировали императорские указы о запрете ношения жилетов, модных башмаков и круглых французских шляп. Разрушая возведенное матерью «государство просвещенной монархии», он начал строить свое, преимущественно «экзекутивное», государство. При Павле войска переодели в новую форму прусского образца, гвардию и армию срочно начали переучивать по новым строевым порядкам, господствовавшим в маленьком войске Павла в Гатчине. Вахт-парад – обычная ранее при смене караула церемония – превратился в важное государственное дело с обязательным участием императора или его наследника. Дух муштры витал над столицей. В 1798 г. Павел отменил Жалованные грамоты дворянству и городам, вновь ввел телесные наказания. Теперь над каждым служилым дворянином висела реальная угроза при малейшей провинности тут же отправиться в Сибирь, лишиться чина или подвергнуться унизительным наказаниям.





1797–1801 Строительство Михайловского замка



Проект здания разрабатывался с участием Павла: император хотел воплотить в камне свои взгляды на архитектуру. Они были замешаны на романтических представлениях государя о рыцарских замках, на его желании создать нечто непохожее на «развратные» дворцы Екатерины. Строительство Михайловского замка, начатое в конце февраля 1797 г., завершили менее чем в четыре года. Перед замком был устроен обширный плац, посреди которого поставили памятник Петру Великому, созданный К. Б. Растрелли. На постаменте новой конной статуи (в противовес надписи на постаменте Медного всадника – «Петру Первому Екатерина Вторая») было написано: «Прадеду – правнук». Внутри дворец был оформлен со всей возможной роскошью. Но в своей новой резиденции император Павел I прожил не больше месяца. Ни рвы, ни стены замка не спасли его от заговорщиков-убийц.





1797, 5 апреля Указ о престолонаследии



В день своей коронации, 5 апреля 1797 г., Павел утвердил новый закон о престолонаследии, установивший жесткий порядок в наследовании престола преимущественно по мужской нисходящей линии, а не по произвольному желанию самодержца, как это сложилось после издания петровского Устава о престолонаследии 1722 г. Указ 1797 г. действовал весь XIX в. и начало XX в. Одновременно с ним издали и «Положение об императорской фамилии», определявшее порядок старшинства в разросшейся к этому времени императорской семье. Содержание ее членам отныне шло за счет доходов с так называемого ведомства уделов – части дворцовых земель.





1798–1800 Война с Францией. Походы Суворова в Италию и Швейцарию



Внешняя политика Павла отличалась такой же экстравагантностью, как и внутренняя. Заключив договор с Англией, а также с враждебной прежде екатерининской России Турцией, Павел активно ввязался в войну против Франции, шедшую в Южной Европе и Северной Африке. Фельдмаршал А. В. Суворов был срочно вызван в 1799 г. из своего села Кончанского, куда его ранее сослал сам Павел, недовольный екатерининским полководцем. Во главе русско-австрийских войск Суворов предпринял поход в Северную Италию, где в сражениях на реках Адде, Треббии, а также при городе Нови одержал победы над французскими войсками. Однако, оказавшись в фактическом окружении, русские поспешно отступили через Альпы, совершив знаменитый переход через неприступные горы. Одновременно с сухопутными войсками русская эскадра Ф. Ф. Ушакова побеждала в Средиземном море, изгоняя французов из Ионического архипелага, где под протекторатом России возникла республика – первое независимое от турок греческое государство. После этого император Павел довольно неожиданно разорвал союз с Англией, запретил ввоз и вывоз английских товаров и начал сближаться с Наполеоном, который к этому времени упрочил свою власть во Франции. Причиной обиды Павла на Англию стал отказ англичан передать России остров Мальту, освобожденный от французов. Дело в том, что в борьбе против Франции на Средиземном море Павел опирался на союз с рыцарями Мальтийского ордена, утесненного французами. Император, со свойственным ему жаром и интересом к игре в рыцари, так увлекся судьбой Мальты и ордена, что после бегства в 1798 г. с острова гроссмейстера Мальтийского ордена неожиданно для всех принял титул его главы, хотя ни римский папа, ни европейские державы не поддержали его претензии. Некоторые историки считают, что Павел находился в плену фантастической идеи удушения Французской революции путем объединения в Мальтийском ордене под его водительством дворян всей Европы.





1799–1802 Консульство во Франции



Еще в 1792 г., до объявления республики, французского короля Людовика XVI принудили объявить войну Священной Римской империи, потом Англии, Голландии, Испании. Начался насильственный экспорт революции в соседние страны на штыках французских солдат. Натиск был так силен, что старые режимы в Европе начали валиться один за другим. В 1797–1798 гг. только в Италии возникло несколько «сестер-республик»: Цезальпийская (север Италии), Лигурийская (Генуя, Лукка), Римская (при этом папу Пия VI вывезли во Францию), Парфанопейская (Неаполь), Тосканская. В Швейцарии возникла Гельветическая республика, а в Голландии – Батавская. Вся энергия революции была переброшена на завоевания. Идеи равенства, ценность способностей, таланта, а не происхождения, надежды возвыситься, выдвинуться, испытать приключения привели к тому, что в армию устремились десятки тысяч самых разных людей. Они видели, что доступ к высшим должностям в армии открыт каждому, кто проявит себя на поле боя, – будь ты пастух, торговец или дворянин. И это делало быстро обучавшихся военному ремеслу солдат непобедимыми. Этот выплеск энергии был выгоден и Директории, а контрибуции и попросту грабежи пополняли французскую казну. Первой не выдержала натиска Австрия, запросившая мира. Сложнее было с Англией, стоявшей за спиной контрреволюции. Почему-то было решено нанести удар по английским позициям на Ближнем Востоке, в Египте. Туда с армией был отправлен Бонапарт. Пока он там воевал, возник новый антифранцузский альянс, и тогда-то по соглашению с Австрией в Италию был брошен Суворов. В итоге ситуация стала меняться в пользу альянса. Узнав об этом, Бонапарт, уже давно вынашивавший планы захвата власти, бросил на Ближнем Востоке свой экспедиционный корпус и вернулся во Францию. 9 ноября (18 брюмера) 1799 г. он совершил переворот, власть перешла к временному правительству трех консулов – Бонапарта, Роже Дюко и Сийеса. На этом принято считать Французскую революцию законченной.





1801, 11 марта Заговор и убийство Павла



Несмотря на благие цели наведения порядка, установления справедливости, пресечения воровства и т. д., правление Павла – его стиль, грубые приемы, внезапные непредсказуемые решения и резкие повороты в политике – казалось необыкновенно деспотичным и жестоким. Общество пребывало в страхе и растерянности. Павел утратил чувство реальности, бросался из одной крайности в другую, стал маниакально подозрителен, удалил от себя истинно преданных ему людей и в конце концов всем этим способствовал возникновению заговора в среде гвардейского офицерства и придворных. Этот заговор привел к кровавой развязке – убийству императора в ночь на 12 марта 1801 г. Благодаря измене одного из офицеров охраны отряд заговорщиков беспрепятственно прошел в строго охраняемый Михайловский замок, поднялся к спальне императора. Заговорщики обманом проникли туда и убили императора.





1801 Начало царствования Александра I



После смерти императора Павла I от руки заговорщиков на престол вступил его старший сын, 34-летний Александр. Обстоятельства, при которых начал свое правление молодой император, были весьма щекотливы и опасны. О смерти Павла объявили, что он умер от апоплексического удара. Историки не пришли к определенному выводу об участии Александра в заговоре против Павла I. Ясно, что он знал о его существовании, что одобрял намерения заговорщиков свергнуть Павла и провозгласить его императором, но не хотел смерти отца, точнее – старался не думать о дальнейшей судьбе свергнутого императора, хотя у Александра было только два варианта действий: объявить отца сумасшедшим и заключить в крепость или убить его. Но толпе в конечном счете важен результат, и она его получила: на престоле воцарился, как многим показалось, «ангел кротости и мира».





1801 Негласный комитет



Воспитателем Александра являлся швейцарский республиканец Сезар Лагарп, о котором царь говорил, что обязан ему всем, кроме рождения. Либеральные взгляды Александра проявились сразу после его воцарения. С 1801 г. вокруг него образовался кружок из друзей юности: П. А. Строганов, А. А. Чарторыйский, Н. Н. Новосильцов и В. П. Кочубей. Кружок назывался Негласным комитетом, и на его заседаниях с участием императора обсуждались замыслы превращения России в конституционную монархию. Некоторые из разработанных Негласным комитетом планов реформирования государства даже начали осуществляться. Первоначально наиболее радикальным среди «молодых друзей» оказывался сам Александр, желавший немедленного проведения реформы власти. Однако он не мог не считаться с возраставшим сопротивлением своей семьи, двора и дворянства попыткам подобных преобразований. Не советовал Александру спешить с реформами верховной власти и его учитель Лагарп, так что в душу Александра постепенно закрадывались вполне обоснованные опасения, как бы ослаблением верховной власти не воспользовались высшие сановники – и совсем не ради народной пользы. Все это охладило либеральные порывы Александра. А начавшееся с 1805 г. почти непрерывное политическое и военное противостояние с Наполеоном объективно затруднило реформаторский процесс.





1801 Присоединение Грузии к России



При Александре I Российская империя сделала свои первые шаги на Кавказе: к России была присоединена Грузия. В конце XVIII в.

Грузия не составляла единого государства. Восточную Грузию после неоднократных просьб царя Ираклия II включили в сферу интересов России по Георгиевскому трактату 1783 г. С кончиной Ираклия II его царство распалось в 1801 г., и Восточная Грузия стала принадлежать Российской империи. В 1803–1810 гг. Россия присоединила и Западную Грузию. «Под сенью дружеских штыков» грузины нашли спасение от своего врага – Персии, грузинская знать довольно быстро вошла в русскую элиту (вспомним генерала Багратиона и др.), но с той поры русские чиновники и генералы диктовали Грузии законы империи. Кроме того, вхождение Грузии в состав империи положило начало Кавказской войне, когда Россия столкнулась с вольными горцами Северного Кавказа, через земли которых пролегал путь к Тифлису.





1802 Наполеон – пожизненный консул



После переворота 18 брюмера 1799 г. власть перешла к Наполеону и еще двум послушным ему консулам. Несмотря на постоянные заявления консулов о верности революции, Франция вступила на путь монархического порядка, что было закреплено новой конституцией, определившей 10-летний срок исключительных полномочий для первого консула (Наполеона). Во французском обществе, измученном и уставшем от передряг, это восприняли спокойно. Так, плебисцит по утверждению конституции показал, что подавляющее большинство голосовавших – ее сторонники (против голосовали только 1562 человека, за – 3 011 000).

Наполеон сформировал министерство, в нем появились знаменитые позже министры – Талейран и Фуше. Первым делом Наполеон установил цензуру, закрыв 60 периодических изданий, и начал жестко преследовать политических противников. Начались важные административные реформы: появились округа, должности префектов и мэров, усложнилась система местного управления, направленная на централизацию полномочий и контроль со стороны центра. Важнейшим актом стал гражданский кодекс 1804 г. (Кодекс Наполеона), а также кодексы гражданского и уголовного судопроизводства (1806–1808), торгового права (1807), уголовных законов (1810). Этим была заложена база нового законодательства, основанного на идеях равенства всех перед законом, хотя в 1802 г. в колониях восстановили рабство. Были проведены законы, поощряющие развитие промышленности, открыт Банк Франции. Смягчена также политика в отношении церкви: в 1801 г. ей стали возвращать церковные здания, да и сама католическая церковь была восстановлена в своих правах как господствующая – правда, епископов назначал первый консул. Но Наполеону было мало власти. Он инициировал предложение о вручении ему пожизненного консулата. Этого не хотел даже послушный Сенат. Поэтому вопрос этот был передан в 1802 г. на плебисцит, который проводился под контролем полиции и был открытым. Подали 3 568 885 голосов «за», а против проголосовали только 8374 смельчака. Через два дня после подведения итогов плебисцита была принята новая Конституция X года республики, утвердившая пожизненное консульство Наполеона. Он получил 6 млн франков жалованья и Тюильрийский дворец в качестве резиденции. Его день рождения – 15 августа – стал национальным праздником.





1803–1806 Кругосветное плавание И. Ф. Крузенштерна



Опытный мореплаватель капитан-лейтенант Иван Федорович Крузенштерн высказывал идею связать русские владения в Америке с метрополией морским путем задолго до своего плавания. И лишь император Александр I разрешил его, предписав совместить посещение русской колонии в Калифорнии с дипломатической миссией Н. П. Резанова в Японию. Для похода были выбраны небольшие английские шлюпы, названные «Надежда» и «Нева». Последним командовал Ю. Ф. Лисянский. 14 ноября 1803 г. впервые русские корабли пересекли экватор, прошли мыс Горн, в тяжелых условиях штормов и туманов достигли Маркизовых островов. «Надежда» пошла на Камчатку и далее в Японию, а «Нева» обследовала побережье Аляски. Посольство Резанова прибыло в Нагасаки 26 сентября 1804 г. и продолжилось полгода без видимых результатов. Обратно оба корабля шли разными маршрутами, причем «Нева» села на мель в Тихом океане, но благополучно снялась с нее. «Надежда» провела обследование побережья Японского моря, побывала на Сахалине, Курильских островах. При этом экспедиция занималась торговыми операциями, беря на борт кораблей товары. В целом экспедиция прошла успешно – ни один из моряков не умер и не погиб благодаря распорядительности и заботе капитанов. Суда вернулись в Кронштадт 7 августа 1806 г., проведя в плавании ровно три года. Команды удостоились наград. И в самом деле, для тех времен это был настоящий подвиг, однако с японцами отношения наладить не удалось – Япония оставалась закрытой страной.





1804 Коронация Наполеона



Идея о введении монархии (точнее – о присвоении первому консулу оригинального титула императора республики) не встретила понимания ни в армии, приверженной республиканским идеалам, ни даже в окружении самого Наполеона. В армии разошлась прокламация: «Солдаты! У вас нет более отечества! Республика не существует! Ваша слава померкла. Тиран овладел властью». Но Наполеон расправился с недовольными генералами, разослав одних с поручениями в дальние колонии и уволив других. А главное – Наполеон направил армию на путь завоеваний, дав возможность любому добиться славы, чинов и наград – вечного двигателя военного честолюбия. В итоге 18 мая 1804 г. сенат провозгласил Наполеона императором Франции. Опять состоялся референдум «о наследственной преемственности» (эвфемизм монархии) и опять против проголосовали только 2579 отщепенцев. 2 декабря 1804 г. в соборе Нотр-Дам состоялась коронация Наполеона. Она была довольно странной. Вначале папа Пий VII благословил Наполеона, потом тот сам надел на голову корону, затем присягнул на республиканской конституции и короновал свою законную супругу Жозефину, с которой накануне обвенчался в церкви. Так Наполеон стал императором французов «Божией милостью и согласно конституции республики». После этого Наполеону срочно пришлось преобразовать завоеванную ранее Италию из республики в королевство и в Миланском соборе 26 мая 1805 г. водрузить себе на голову железную корону Ломбардии. Все члены его корсиканской семьи стали принцами и принцессами, а маршалы за победы стали получать титулы герцогов. С 1808 г. было учреждено и новое дворянство. Предсказания Екатерины II о том, что для бывших сапожников и лакеев нет ничего приятнее, чем графские и княжеские титулы, сбылись.





1805, 21 октября Трафальгарская битва



Это морское сражение у берегов Испании оказалось решающим для судеб Европы. В случае победы франко-испанских морских сил Франция лишила бы Англию ее основного оружия защиты – флота, и тогда высадка наполеоновских войск на остров была бы предрешена, как, возможно, и судьба Великобритании. После же поражения у Трафальгара Наполеон отказался от планов десанта и сосредоточился на сухопутном театре военных действий – там, где ему не было равных. В дальнейшей перспективе было намерение ударить по Индии – главной колонии англичан – с суши, о чем Наполеон уже было договорился с русским царем Павлом в 1800 г. Планы завоевателя мира поломал английский вице-адмирал Горацио Нельсон – яркая личность, опытный и талантливый флотоводец. Он сумел подстеречь франко-испанский флот, когда он по приказу Наполеона вышел из порта Кадис с целью пройти в Средиземное море и соединиться там с кораблями, находившими в Тулоне и в испанских портах. Корабли союзников под командой адмирала Вильнёва имели численное превосходство над англичанами и шли кильватерной колонной курсом на юг, к Гибралтару. Недалеко от мыса Трафальгар Нельсон увидел вражеские суда. Английский флот, не перестраиваясь в линейную боевую колонну, двинулся двумя колоннами на сближение с кораблями союзников с запада перпендикулярно их движению. В мировую военно-морскую историю навсегда вошел мужественный флажный приказ Нельсона, вывешенный на его флагмане – корабле «Виктори»: «Англия ожидает, что каждый исполнит свой долг» (England expects that every man will do his duty). Вильнёв, заметив маневр англичан, решил вернуться в Кадис, его корабли сделали поворот «все вдруг» на 180 градусов фордевинд (т. е. с попутным ветром) и пошли обратно, но при этом сбили строй и замешкались, опасаясь столкновения друг с другом. Корабли Нельсона «взрезали» колонну Вильнёва, вклиниваясь между идущими на север кораблями противника и ведя огонь двумя бортами. Канониры англичан были подготовлены лучше французов и испанцев – на каждый выстрел пушки противника они отвечали тремя выстрелами, причем били преимущественно по нижним палубам, подавляя расчеты тяжелых пушек. Затем «Виктори» вступил в абордажную схватку с флагманом французов. В этот момент стрелок с марса французского корабля заметил блестящий парадный мундир и ордена Нельсона и смертельно ранил его. Тем временем Вильнёв спустил флаг и сдался противнику. Строй везде поломался, начались сражения кораблей один на один, причем 11 кораблей арьергарда союзников не стали ввязываться в бой и прошли мимо бьющихся с англичанами товарищей в Кадис, бросив их на произвол судьбы. В итоге результат сражения был невероятный: союзники потеряли один потопленный противником корабль, а 17 (!) сдались англичанам, которые, в свою очередь, не потеряли ни одного корабля. Потери в людях тоже были в их пользу: 2 тыс. человек против 7 тыс. у союзников. Но зато англичане потеряли адмирала Нельсона, который один стоил целых флотов: он умер еще до конца сражения. «Виктори» был в ужасном состоянии и пошел на ремонт в Гибралтар, а тело великого адмирала положили в бочку с ромом (по другой версии – с бренди), где оно и пролежало до возвращения в Англию.





1805–1807 Войны России с Наполеоном



Поначалу отношения России с Наполеоном строились как вполне мирные, но в 1802–1803 гг. позиция Александра I изменилась, он не мог скрыть раздражения при виде успехов первого консула Франции. Дело в том, что в королевско-императорском мире Европы Наполеона воспринимали как выскочку. Да и вел он себя решительно, грубо, весьма бесцеремонно обращаясь с ценностями «старой доброй Европы». В сущности, у России не было никаких стратегических интересов в затеянной ею вместе с Австрией борьбе с «узурпатором», зато союзникам очень хотелось «проучить нахала», который даже посмел стать императором! Однако преподать урок Бонапарту союзники не сумели: под Ульмом австрийская армия сдалась французам, а вскоре под Аустерлицем (ныне Славков, Чехия) 20 ноября 1805 г. Наполеон разгромил русскую армию. Поспешно начатая атака русских провалилась, они стали отступать, а потом побежали. Император Александр тоже пустился в постыдное бегство. С тех пор он зарекся выходить на поле боя, поняв, что сражения – не его дело. В 1806 г. война России против Наполеона возобновилась в союзе с Пруссией. После сражений при Йене и Ауэрштедте 14 октября 1806 г. Пруссия, потерпевшая сокрушительный разгром, фактически перестала существовать. При Прейсиш-Эйлау под Кенигсбергом 26–27 января 1807 г. русским и пруссакам удалось со страшными потерями отразить натиск французов, но затем при Фридланде Наполеон разбил русских. Если под Аустерлицем погибло 12 тыс. солдат, то при Прейсиш-Эйлау жертв было в два раза больше. Это была не битва, говорил Наполеон, а резня! После этого сражения Александру I пришлось просить победителя о мире. 25 июня 1807 г. близ Тильзита, на плоту посередине Немана, русскому императору пришлось обниматься с тем, кого он еще недавно в указах именовал «врагом рода человеческого». В итоге Россия заключила с Францией союзный договор и разорвала отношения с Англией – врагом Наполеона. Кроме того, Россия дала согласие на частичное восстановление Польши – образование великого герцогства Варшавского, уже ей неподвластного. Наполеон считал нужным сломить сопротивление Швеции – союзницы Англии. Поэтому Россия, фактически подчиняясь диктату нового союзника, начала войну со шведами. Победа далась нелегко, русским войскам пришлось даже совершить переход по льду Ботнического залива, но плоды ее оказались весьма весомы – по Фридрихсгамскому мирному договору 5 сентября 1809 г. к России отошла Финляндия, получившая от Александра I весьма либеральную конституцию на условиях широкой автономии, немыслимой для всей остальной империи. Но вскоре война 1812 г. заслонила все эти события.





1806 Континентальная блокада



Прием ограничения торговли неприятельских стран применялся задолго до 1806 г. Однако поражение франко-испанского флота при Трафальгаре 21 октября 1805 г. сделало для Франции невозможной борьбу на равных с Англией на море и за заморские колонии. Поэтому было решено разрушить английскую экономику работавшую преимущественно на экспорт, посредством закрытия для английских судов и товаров всех европейских портов. Собственно, это был ответ на эдикт Георга III от 16 мая 1806 г., которым Англия объявляла блокаду всех европейских портов от устья Эльбы до Бреста, хотя суда нейтральных стран могли входить и выходить из них. Затем последовал наполеоновский Берлинский декрет о континентальной блокаде от 21 ноября 1806 г. Он запрещал вести всякие сношения с Британскими островами, все английские товары подлежали конфискации, а англичане на территории, принадлежащей Франции, становились военнопленными. Ни одно нейтральное судно, заходившее в порты Англии или ее колоний, не пускали во французские порты и порты стран, подписавших декрет (Италия, Нидерланды, Испания и Дания, с 1807 г. также Пруссия и Россия, а с 1809 г. – Австрия). Примерно к таким же методам прибегла и Англия, которая могла свободно вести морскую торговую войну против союзников и покровительствовать каперству и контрабанде. Сильнее всего от континентальной блокады пострадали страны, потреблявшие английские товары. А сколько несчастных немцев, голландцев и прочих европейцев осталось без привычного по утрам кофе и чая! Но все-таки довести Англию до экономического краха Наполеону не удалось – ему противостояли упрямство, воля, изобретательность английского народа.





1806 Образование Рейнского союза. Ликвидация Священной Римской империи германской нации



После разгрома Австрии и России в 1805 г. и Пруссии в 1806 г. Наполеон, как заправский мясник, начал «свежевать» Священную Римскую империю германской нации, состоявшую из 350 германских государств. В 1806 г. собравшиеся в Париже немецкие князья, ландграфы и прочие правители выслушали ультиматум Наполеона о незамедлительном (под угрозой оккупации) исполнении его воли, предписавшей им выйти из состава империи и объединиться в Рейнский союз. Сразу после известия о создании союза император Франц II отрекся от престола империи, которая таким образом перестала существовать, и объявил себя императором Австрии. В этом поспешном действии был свой смысл – все помнили, как в 1804 г. Наполеон побывал в имперской столице Аахене и демонстративно стоял у могилы Карла Великого, намекая всем, что только он может быть настоящим наследником основателя Священной Римской империи. А Рейнский союз продолжал разрастаться за счет других немецких государств и владений побежденной Пруссии. В Рейнский союз входили 4 королевства (Саксония, Вюртемберг, Бавария и Вестфалия), 5 великих герцогств, 13 герцогств, 17 княжеств, а также независимые города Гамбург, Любек и Бремен. Часть северной Германии была аннексирована в пользу Франции – так Наполеону было удобно держать континентальную блокаду Англии. Наполеон не церемонился с германскими государствами, повышал в статусе одни, отрезал куски от других, расправлялся с вольными городами. Он не вмешивался в их внутренние дела, а только требовал послушания в торговой политике, а также получал с них деньги и «пушечное мясо» – государства Рейнского союза позже и составили те «двунадесять языков», которые пришли в 1812 г. в Россию в составе Великой армии. Союз просуществовал до 1813 г.





1808 Вторжение Наполеона в Испанию



К началу XIX в. Испания находилась в состоянии глубокого кризиса. Ею управлял слабовольный король Карл IV, при котором вся власть находилась у всесильного министра маркиза Мануэля Годоя. Он и стал главным проводником идей Наполеона, пытавшегося втянуть Испанию в орбиту своей политики. Это ему удалось, и Годой, выполняя желание Наполеона, стремившегося подавить союзницу Англии Португалию, совершил в 1801 г. захват Португалии («Апельсиновая война»), а в 1804 г. Испания объявила войну Англии. Политика Годоя вызывала протест в стране, и все недовольные его режимом объединялись, особенно после Трафальгара, вокруг наследника престола Фердинанда, принца Астурийского. Это привело принца к острому конфликту с отцом, королем Карлом IV. Между тем французских войск, введенных в Испанию в связи с оккупацией Португалии, становилось все больше. В начале 1808 г. Наполеон решил захватить Испанию. Это стало известно в Мадриде. 18 марта толпа патриотов заняла королевский дворец Аранхуэс и под именем Фердинанда VII провозгласила королем принца Астурийского. Наполеон предложил отцу и сыну, оказавшимся одновременно на испанском престоле, встретиться и обсудить положение во французском городе Байонне. Это была ловушка – оба короля там были арестованы и под давлением Наполеона отреклись от трона в пользу последнего. Он же решил поставить во главе Испании своего старшего брата Жозефа Бонапарта. В начале мая в Мадриде вспыхнуло восстание, жестоко подавленное французской армией Мюрата, – расстреливали всех, кого захватывали с оружием в руках. С этого момента в Испании началась война против захватчиков. Она длилась шесть лет и унесла жизни более 800 тыс. испанцев – как солдат, так и мирных жителей. События в Мадриде подтолкнули испанцев к образованию местных советов (хунт), которые создавали отряды ополченцев для борьбы с французами. Наполеон, назначив королем своего брата, вынудил высших сановников Испании подписать конституцию, отменявшую инквизицию, внутренние таможни и т. д. Но это не остановило освободительного движения, и отряды ополченцев очищали от французов один город за другим. 14 июля 1808 г. войска генерала Хавьера Кастаньоса разбили под Хаэном корпус П. Дюпона, причем французы потеряли невероятное число солдат – более 22 тыс. После этой победы Жозеф Бонапарт бежал из взятого повстанцами Мадрида, и там была образована Верховная центральная хунта. Французские войска повсеместно стали отходить к французской границе. Но тут снова явился Наполеон. С 100-тысячной армией в течение осени 1808 г. в четырех битвах подряд он разгромил испанцев, занял Мадрид и осадил Сарагосу, где начались кровавые уличные бои, закончившиеся сдачей города в феврале 1809 г. Вероятно, Наполеон добил бы повстанцев, но в начале года он уехал на войну с Австрией. В Испании бои продолжались с переменным успехом, в них втянулись подразделения английского десанта генерала Артура Уэлсли (будущего герцога Веллингтона). И опять сражения заканчивались победой то одной, то другой стороны. Французы постепенно нарастили мощь своей армии настолько, что смогли оккупировать всю Испанию и фактически расправиться с испанской регулярной армией, которая вместе с англичанами откатилась в Португалию и там держала оборону. С этого момента в Испании началась герилья – партизанская война, которая оказалась весьма эффективной против французских гарнизонов и на путях следования их небольших отрядов. В итоге французы сидели в крупных городах, совершая только карательные вылазки. Стало ясно, что война с народом может длиться годами и что французы основательно увязли в Испании. Король Жозеф Бонапарт, получивший от испанцев прозвище Пепе Бутылка, не пользовался авторитетом, и испанцы ждали освобождения Фердинанда VII Желанного. В 1810 г. в Кадисе, который только один и был свободен от французской оккупации и благодаря английскому флоту держался больше двух лет, собрались кортесы, которые утвердили в 1812 г. весьма либеральную конституцию. Она предусматривала создание парламента и отмену разных средневековых институтов. В 1812 г. Наполеону было не до Испании, и англичане начали наступать из Португалии. Под Саламанкой в марте 1812 г. они разбили французов, в августе заняли Мадрид, но потом снова отошли в Португалию. В кампании 1813 г. армия Веллингтона разбила французов под командованием генерала Иордана. Французы во главе с королем Жозефом бежали из Мадрида. 11 декабря 1813 г. в Балансе Наполеон подписал мирный договор, согласно которому французская армия покинула Испанию, а королем стал освобожденный из-под ареста Фердинанд VII. Он, однако, не принял конституцию 1812 г., и это вызвало глубокий политический кризис в стране.





1808–1812 Деятельность M. M. Сперанского



Несмотря на сомнения и колебания Александра I, реформы в области управления все-таки продолжались до 1812 г. усилиями M. M. Сперанского, пытавшегося преобразовать систему государственного управления. Михаил Михайлович Сперанский, попович по происхождению, рано проявил свои государственные способности, отличился как перспективный и умный чиновник, прекрасно знавший право и практику государственного управления. В 1808 г. его приблизил царь, сделав главным советником по реформам. Сперанский предполагал превратить самодержавную Россию в конституционную монархию с Государственным советом и Думой. Четкое разделение законодательной, исполнительной и судебной власти сочеталось в его планах с предоставлением дворянам и купцам избирательных прав. С 1810 г. Сперанской реализовал план создания Государственного совета и системы министерств. Однако Александр не решился на кардинальные реформы, которые могли бы сократить власть самодержца. Он заподозрил Сперанского в интригах против него и без всяких объяснений сослал его в Нижний Новгород. Позже (1819–1821) Сперанский стал генерал-губернатором Сибири, но в Петербург смог вернуться лишь при Николае I.





1812 Отечественная война



Война надвигалась давно. Все понимали, что союз с Францией недолговечен, да и аппетиты Наполеона росли – он мечтал уже о мировом господстве. Постепенно у Наполеона накапливались претензии к России, оскорбился он и отказом Александра I выдать за него сначала великую княжну Екатерину Павловну, а потом ее младшую сестру Анну Павловну. Россию же раздражала активность Наполеона в Польше, хотя сил воевать с Наполеоном, подчинившим себе полЕвропы, у Александра не было. Известно, что русский царь тогда тяжело переживал унизительные поражения от французов, да и саму насильственную дружбу с Наполеоном. Александр I сильно изменился в эти годы: улетучились иллюзии юности, исчез романтизм, бремя правителя великой страны тяжко лежало на его плечах.

Все чувствовали приближение войны, и яркую хвостатую комету повисшую над Москвой, восприняли как скверное, роковое предзнаменование. Оно оправдалось в июне 1812 г., когда без объявления войны полумиллионная армия Наполеона перешла границу России. Наполеон сразу же решил ударить по Москве, которая, несмотря на существование столицы – Петербурга, всегда оставалась национальной святыней России, крупнейшим центром экономики, торговли, главным узлом коммуникаций бескрайней страны. Командующие двумя русскими армиями генералы М. Б. Барклай де Толли и П. И. Багратион начали отводить войска с западной границы вглубь российской территории, не позволяя противнику разбить их по частям. Александр I покинул армию, памятуя свою неудачу под Аустерлицем, и уехал в Петербург. Более того, он пошел навстречу общественному мнению и назначил нелюбимого им М. И. Кутузова командующим армией. Вернувшись домой от императора после своего назначения 8 августа, Кутузов пошутил: «Победить, может, и не удастся, но перехитрить попробую». Как будто услышав это за тысячи верст, Наполеон сказал, узнав о назначении Кутузова: «Это старый лис Севера». А дела у лиса были хуже некуда. Выехавший к армии Кутузов под самым Петербургом, в Ижорах, получил удручающую депешу: после ожесточенного сражения французам сдан Смоленск. Старый полководец с горечью сказал: «Ключ от Москвы у него в руках». Отступление русских войск продолжалось, а затем Кутузов дал Наполеону генеральное сражение у села Бородино.





1812, 24–26 августа Бородинское сражение



Бородинское сражение занимает особое место в нашей истории наряду с такими великими битвами, как Куликовская 1380 г., Полтавская 1709 г. и Сталинградская 1942 г. Сражение произошло в 110 верстах к западу от Москвы у села Бородино 24–26 августа 1812 г. Для Кутузова оно стало вынужденным, являлось уступкой общественному мнению и настроениям в армии – отступать дальше все считали безнравственным. Позиция русской армии у Бородина оказалась не совсем удачной, но найти другую не удалось. Пришлось срочно укреплять ключевые пункты позиции (багратионовы флеши и батарею Раевского). Время для осуществления поспешных земляных работ позволили выиграть полки, геройски оборонявшие передовой редут у Шевардино.

Главный бой завязался 26 августа уже на флешах и батарее. Наполеон сосредоточил здесь превосходящие силы и, несмотря на яростное сопротивление русских, к вечеру сумел выбить их с позиций. Там французы и провели ночь. Не дожидаясь утра, Кутузов приказал отступать. По канонам военного искусства того времени победа, безусловно, была за Наполеоном – ведь поле битвы осталось за ним, он занял все русские позиции, оставленные после кровопролитных боев их защитниками. И хотя генерал Багратион был тяжело ранен, а русская армия потеряла в оборонительном сражении больше, чем французы, – четверть состава, все-таки она не была разгромлена, и Кутузов не просил у противника перемирия. Он решил отступать, лишь получив известие о потере главных позиций и о страшном уроне, понесенном его войсками. Большая ответственность лежала на плечах старого фельдмаршала после жесточайшей битвы в ночь с 26 на 27 августа. Ему предстояло сделать выбор: дать наутро новый бой и, скорее всего, погубить уже обескровленную армию или же отступить и к своему позору сдать Москву, к которой уже двести лет не подходили враги. И Кутузов решил сдать столицу ради сохранения армии. Несомненно, Наполеон победил тактически, выиграл битву, его армия понесла меньшие потери (28,1 тыс. человек против 45,6 тыс. у русских), и в конечном счете завоеватель достиг поставленной перед собой стратегической цели – занял Москву, защита которой была объявлена Кутузовым главной целью сражения. Но, победив в сражении, Наполеон все-таки не разбил русскую армию. После битвы он не видел привычного для него беспорядочного бегства неприятеля, перед его глазами не проходили толпы пленных (всего были захвачены тысяча пленных и 15 пушек, столько же пленных и 13 пушек захватили и русские), перед ним не лежали на земле десятки поверженных вражеских знамен. Несомненно, русская армия в тяжелейшем сражении выстояла. И причиной этого стал не военный гений Кутузова, а необыкновенная стойкость русского солдата, воодушевленного высоким и жертвенным чувством патриотизма, стоявшего за царя, православную веру и Отечество.





1812, осень Пожар Москвы, отступление французов



2 сентября 1812 г. армия Кутузова оставила Москву. В обществе и в войсках это расценили как трагедию и позор. Не успели войска Наполеона вступить в Москву, как она загорелась. Вскоре пылал уже весь город. Кто поджег Москву? Французы указывали на московского генерал-губернатора Ф. В. Ростопчина, который действительно имел план поджога столицы после ухода русской армии и заранее вывез из города все средства пожаротушения. Вместе с тем французы грабили опустевшие дома и, чтобы замести следы, поджигали их. Известно, что оккупационные власти расстреливали не только русских, но и французских поджигателей. Как бы то ни было, великий город с его бесценными богатствами погиб в огне. Но самое трагическое состояло в том, что, вывозя на сотнях подвод пожарные трубы и другие снаряды пожаротушения, власти бросили в городе на милость победителя 22,5 тыс. раненых солдат и офицеров, доставленных сюда с Бородинского поля. Очевидцы пишут, что самым страшным был крик оставляемых в городе раненых, которые потом почти все погибли в огне московского пожара.

В России, как и в Испании, французы вскоре столкнулись с партизанским движением. Армия Наполеона, как обычно, не везла с собой продовольствия и фуража, а привыкла обходиться за счет конфискаций, читай – грабежа местного населения. Оно-то и начало стихийно сопротивляться захватчикам. Партизанские отряды из крестьян только в Смоленской губернии насчитывали 16 тыс. человек. Одновременно начали действовать засланные в тыл французов регулярные части Д. В. Давыдова, И. С. Дорохова и других офицеров. Они пользовались поголовной поддержкой населения. У каждого отряда была своя тактика. Давыдов любил рейды по тылам противника, открытый бой нравился А. Н. Сеславину, А. С. Фигнер предпочитал засады и диверсии, причем он известен не только своей отчаянной храбростью (пытался убить в Кремле Наполеона, но не сумел преодолеть охрану императора), но и жестокостью. В отличие от Давыдова и Сеславина, он пытал и расстреливал пленных сотнями. Начиная поход в Россию, Наполеон не очень ясно представлял себе его перспективы. Столкнувшись с «варварскими» действиями русских партизан, с глухим молчанием Александра в ответ на все засылаемые в Петербург предложения о мире, наконец, с перспективой голодной зимовки в сожженной, разоренной Москве, император 7 октября решил уйти из города. После неудачной попытки прорваться из Москвы на южную дорогу (сражение при Малоярославце) Наполеон повернул на Смоленск. Теперь он опасался враждебного окружения и спешил, бросая по дороге трофеи, пушки, раненых и отставших солдат. Поначалу организованное отступление французов постепенно превратилось в беспорядочное бегство. Благодаря нерасторопности и несогласованности действий русских генералов Наполеон все же успел выскочить из капкана и переправил через Березину остатки Великой армии. Из 146 тыс. отступавших французов спаслись только 14,2 тыс. Потери русских войск, шедших по пятам французов, тоже были огромны – из 140 тыс. человек, двинувшихся из тарутинского лагеря, до Немана дошло только 27,5 тыс.





1813, 16–19 октября Битва народов под Лейпцигом



Эта битва решила судьбу Германии и привела к тому, что французы были вынуждены отступить во Францию. После провального похода в Москву Наполеон быстро оправился, создал две армии и, несмотря на переход Пруссии на сторону союзников, сумел одержать над объединенной русско-прусской армией две победы. Это привело к перемирию, которое было прервано вступлением в войну на стороне союзников Австрии и Швеции (во главе с Бернадотом). Войскам Наполеона – французам и немцам – под Лейпцигом противостояли три интернациональные армии: Богемская под командованием австрийского фельдмаршала Шварценберга, Северная армия Бернадота и Силезская армия прусского фельдмаршала Блюхера. Русские войска были во всех трех армиях. Их было больше всех – 127 тыс. человек, австрийцев было 89 тыс., пруссаков – 72 тыс., шведов – 18 тыс., всего – 306 тыс. человек. Число воинов у Наполеона достигало 400 тыс., включая поляков, итальянцев, бельгийцев, голландцев и немцев. Битва продолжалась три дня. В первый день союзники пытались выбить войска Наполеона из занятых ими позиций вокруг Лейпцига, но неудачно, хотя перешедший в контрнаступление у деревни Вахау Наполеон также не достиг успеха. Тем не менее, уничтожив 20 тыс. неприятельских солдат, он все-таки сохранил за собой поле битвы. Но ночью к союзникам подошло подкрепление в 100 тыс. штыков. Понимая, что его силы на исходе, Наполеон пытался вступить в переговоры о перемирии. Это предложение великого полководца воодушевило союзников – в намерении заключить перемирие они увидели слабость Наполеона. Получив отказ, ночью 18 октября Наполеон отступил на более удобные для обороны позиции. Против его 150 тыс. солдат союзники выставили 300 тыс. при 1400 орудиях. Утром началось наступление союзных войск, которые вступали в бой не одновременно, и Наполеон поначалу умело и изобретательно оборонялся, бросая в бой Старую гвардию. Особенно упорным был бой под Пробстхайдой и Паунсдорфом, где впервые были применены английские ракетные батареи. В этом бою саксонская дивизия, находившаяся в центре расположения армии Наполеона, внезапно перешла на сторону союзников, а за ней последовали вюртембергские и баденские части. К вечеру французы были оттеснены к самому Лейпцигу. Наполеон дал приказ об отступлении, которое было беспорядочным и даже паническим. Поддавшись панике, французские саперы раньше времени взорвали мост на путях отступления перед Рандштадскими воротами. В результате, отрезанные от своих, погибли маршал Понятовский и другие видные офицеры. Наполеон, потеряв около 80 тыс. солдат (против 54 тыс. у союзников), отошел через Рейн во Францию, по дороге отбросив австрийские войска, пытавшиеся ему помешать. В начале 1814 г. союзные армии форсировали Рейн, вторглись во Францию и двинулись на Париж. В апреле Наполеон отрекся от престола, а Александр на белом коне, подаренном ему Наполеоном в 1807 г., въехал в Париж.






1814, 19 марта Вступление Александра I в Париж



В Рождество, 25 декабря 1812 г., Александр I обрадовал Россию манифестом об окончательном изгнании французов. Множество причин обусловило поражение Наполеона: его собственные просчеты и ошибки, «зима, мороз иль русский Бог», доблесть и терпение русских солдат и офицеров, заплативших за победу сотнями тысяч жизней, прекрасная позиция Кутузова под Малоярославцем, не позволившая французам выиграть сражение, осторожность и спасительная пассивность Кутузова после Бородино. Можно с уверенностью сказать, что и вклад императора Александра в победу был велик: он проявил терпение, выдержку и мужество, не пошел на переговоры с противником. Эта верная, четкая и твердая политическая позиция императора сыграла не менее важную роль в победе, чем гений полководца или мужество солдата. Впрочем, в Вильно они с Кутузовым поссорились.

Александр I, упоенный победой, вопреки мнению Кутузова, произведенного в фельдмаршалы, потребовал преследовать Наполеона за пределами России и окончательно разгромить его империю. Уже в январе 1813 г. армия Кутузова форсировала Неман. Силы союзников значительно превосходили армию Бонапарта, а ресурсы Франции уже были истощены войнами. Кутузову было не суждено увидеть Париж. Он умер раньше, весной 1813 г., за границей. Тело полководца привезли в Петербург и похоронили в склепе Казанского собора, построенного А. Н. Воронихиным.





1814 Венский конгресс и Священный союз



Победа над Наполеоном как никогда сплотила крупнейшие державы Европы. Они решили установить новый порядок. Впрочем, по сути своей он оставался старым, так как в Европе воцарилась так называемая легитимность: восстанавливали прежние порядки и режимы, которые сильно устарели к началу XIX в. На политической арене вдруг стали появляться всеми забытые и, казалось бы, ушедшие в прошлое королевские, герцогские и княжеские династии. Вместе с тем карта Европы перекраивалась так, как было удобно победителям. Новые решения союзники закрепили на Венском конгрессе 1814 г. Там Россия, Австрия и Пруссия заключили Священный союз для борьбы со всякими проявлениями революций.





1814–1^15 Первая Реставрация



Победа союзников над Наполеоном привела к Реставрации Бурбонов и восшествии на престол Людовика XVIII, который вернулся из эмиграции в 1814 г. Его эмиграция началась с бегства из Франции в 1791 г. В 1795 г. он был провозглашен королем в изгнании, но оставался не у дел, живя в эмиграции в Бельгии, Италии, Швеции, России, а потом в Англии. Человек ленивый и малоподвижный, он был лишь зрителем событий, которые разворачивались в это время. 6 апреля 1814 г. наполеоновский сенат провозгласил Реставрацию Бурбонов. Людовик подписал обещание исполнить утвержденную сенатом конституцию и 3 мая въехал в Париж, но пробыл там недолго и при известии о высадке Наполеона, бежавшего с острова Эльба, опять скрылся из Парижа, где снова (правда, на сто дней) обосновался Наполеон. В столицу король вернулся уже с герцогом Веллингтоном, победившим Наполеона на поле Ватерлоо. Сам король, мягкий и нерешительный, был против репрессий по отношению к бонапартистам, но пошел навстречу своему жаждавшему мести окружению, подписывая указы о казни тех наполеоновских деятелей, которые вначале признали его власть, а потом, в Сто дней Наполеона, вернулись к императору. После года контрреволюционных репрессий и расправ наступил более-менее спокойный период. Особую роль в правительстве Людовика XVIII играл герцог Эли Деказ, который проводил поддержанную королем «политику коромысла», маневрируя между роялистами и республиканцами и настойчиво проводя мысль о верности конституции 1814 г. Делать это было трудно, ибо каждые выборы приводили к тому, что в парламенте (особенно в верхней палате) собирались ультрамонархисты, требовавшие кровавых расправ с бонапартистами и либералами. На это ни Деказ, ни король пойти не могли.





1815 Сто дней, Ватерлоо



Потерявшего власть после занятия Парижа союзниками Наполеона сослали на остров Эльбу, который был объявлен его владением. Но прожил он там только до 27 февраля, когда с батальоном своей охраны высадился на юге Франции и прошел пешком весь путь до Парижа. Повсюду по дороге Наполеона приветствовал народ, а войска переходили на его сторону. Часто в качестве примера продажности прессы приводят заголовки парижских газет, выходивших по мере продвижения Наполеона к Парижу: «Чудовище высадилось на берег Франции», «Людоед в Гренобле», «Узурпатор в Лионе», «Его императорское величество будет завтра в Париже». Наполеон занял Тюильри и в ящиках стола Людовика XVIII нашел секретный договор Франции, Австрии и Англии против России, который был тотчас доставлен Александру I. Но это не изменило русской политики, союз с Наполеоном был невозможен, и Александр уже был предан идеям легитимизма. Сражение под бельгийской деревней Ватерлоо было последним шансом Наполеона разбить союзников. Против его армии в 128 тыс. человек союзники выставили 700 тыс., но им требовалось время для мобилизации. Наполеон решил разить их по отдельности и ринулся в середине июня на прусскую армию Блюхера, который был разбит при Линьи и начал отступать. 17 июня Наполеон послал корпус Груши преследовать пруссаков, а сам двинулся к Брюсселю, на дороге к которому у Ватерлоо стояла английская армия Веллингтона. Силы были равны – у каждого примерно по 70 тыс. человек. Сражение было упорным, атаки французов не привели к победе над Веллингтоном и его повоевавшими в Испании ветеранами. Лихие, но неподготовленные атаки кавалерии маршала Нея привели к огромным потерям у французов. Но решающим стало прибытие на поле боя прусской армии Блюхера, который ушел от Груши и максимально затруднил подход французского маршала к полю битвы. Наполеон, видя приближение Блюхера, пытался отчаянным усилием гвардии прорвать центр позиций Веллингтона и тем решить исход битвы. Но гвардия задачи не выполнила и начала отступать, вслед за ней двинулась измотанная сражением английская армия. Англичанам удалось окружить остатки гвардии Наполеона и уничтожить их картечью. А Блюхер, напавший на правый фланг французов, оттеснил их, а затем начал преследование один – англичане к этому времени были уже без сил. После сражения Наполеон добровольно сдался англичанам и был отправлен на остров Святой Елены в Южную Атлантику, где и умер в 1821 г.





1815 Образование Царства Польского



После Венского конгресса Россия получила в свое владение часть бывшего герцогства Варшавского с населением 2,6 млн человек. Но вначале все бывшее герцогство было занято русской армией, и там установили временную администрацию. По воле Александра с побежденными поляками поступали мягко: были облегчены повинности населения, создан корпус польской армии под командой великого князя Константина, основан Варшавский университет. В принципе, Александр хотел включения в империю всего герцогства, но это встретило сопротивление Австрии и других союзников. Тогда Александр бросил им кусок: Краков отдал Австрии, а Торн и Познань – Пруссии. Все оставшиеся территории с 3 мая 1815 г. стали Царством Польским. Для него летом 1815 г. царь подписал конституцию, необычайно либеральную для тех времен и совершенно невозможную для самой России. При открытии сейма в 1818 г. Александр объяснил введение новой конституции тем, что это соответствовало устройству Речи Посполитой и герцогства Варшавского, в котором действовал Кодекс Наполеона. Он сказал также, что Польша станет примером либерализации Российской империи. Правда, позже император не был так радикален и стремился несколько обуздать польскую вольность, пытаясь упразднить гласность судопроизводства, а также суд присяжных. Но в целом время правления Александра оказалось благоприятным для Польши, отдыхавшей от почти непрерывных войн. Однако мечта о возрождении отчизны не покидала поляков, что привело их к восстанию 1830 г.





1817 Создание военных поселений



После разгрома Наполеона Александр I так увлекся созданием в Европе нового порядка, во главе которого стоял Священный союз, что ни о каких внутренних реформах уже не шло и речи, да и в Россию он приезжал без охоты. Царь пришел к убеждению, что в этой стране никакие реформы невозможны. Даровав конституцию Польше и Финляндии, Александр был убежден, что в России не конституция, а только порядок и дисциплина смогут поправить дело. В России для Александра оставался только один человек, которому он безусловно доверял и перепоручал все дела. Его звали Алексей Аракчеев. Выслужившийся еще при Павле из артиллерийского майора, он не был умен и образован, как Сперанский, но зато казался царю верным и надежным. Аракчеев целиком отдался новой идее Александра – достичь блага через водворение в России порядка посредством военных поселений. Это могло решить и острую проблему содержания огромной армии в мирное время и одновременно – перевоспитать русский народ. Под бдительным присмотром Аракчеева и его людей крестьяне, превращенные в военных поселян, становились образцовыми хозяевами. Аракчеев следил за детальным исполнением инструкций о порядке сельскохозяйственных работ, режиме труда, военной подготовки и отдыха поселян, за внешним видом их домов и внешностью самих крестьян-солдат. Он же наказывал за нарушения. Известно, что вся затея в конце концов провалилась, крестьяне, замученные муштрой, восстали, но поначалу императору Александру казалось, что под грохот барабанов найдется простой путь превращения России в цивилизованную страну.





1824–1830 Правление во Франции Карла X. Июльская революция



Со смертью 16 сентября 1824 г. Людовика XVIII, правившего после Наполеона, к власти пришел его младший 67-летний брат Карл, больше известный в истории как граф д'Артуа. Это был живой, энергичный, увлекающийся (особенно женщинами, а позже – религией) человек крайне консервативных взглядов. Он ненавидел чернь, устроившую во Франции революцию, что делало его весьма непопулярным в народе. Недаром с его резкими выступлениями против революции появилась поговорка (фраза, произнесенная в его адрес королем Людовиком XVI, что он «больший роялист, чем сам король» (фр. plus royaliste que le roi)). Зная своего братца, король отправил его в эмиграцию раньше других, и там Карл с комфортом пережил все несчастья своей родины. Став королем, Карл X пытался архаизировать даже ритуал коронации: в мае 1825 г. он короновался в Реймсском соборе с соблюдением всех средневековых ритуалов, включая «исцеление золотушных», но при этом все-таки был вынужден присягнуть на верность конституции. Он ее действительно долго не нарушал, однако консерватизм стал его основной доктриной.





1825, 19 ноября Смерть, или уход, императора Александра



Из официальных источников известно, что Александр I умер в Таганроге 19 ноября 1825 г. в 11 часов 50 минут. Тело покойного забальзамировали и повезли в Петербург. Смерть императора окутана тайной, а ее причины неясны. Кончина этого 47-летнего, в общем-то здорового, подвижного человека в глухом углу России породила слухи о том, что настоящий государь не умер, а скрылся, что в народе живет некий мудрый старец Федор Кузьмич Кузмин, праведный, образованный и очень похожий на императора. Он-де долго ходил по святым местам России, а потом осел в Сибири, где и умер в 1864 г. Кем был на самом деле этот старец, которого видели многие, остается загадкой истории по сей день. Точно известно, что в конце своего правления Александр утратил интерес к власти и славе и мечтал оставить престол. Он много раз говорил об этом. Современникам казалось, что в последний год Александр стал неузнаваем, им овладела какая-то важная мысль, делавшая его задумчивым и решительным одновременно. В полном одиночестве император часто и подолгу гулял в окрестностях Таганрога. Мысль об уходе в народ, превращении в странника была симпатична императору. Как будто по пути Христа, от одной святыни к другой, брели с посохами и котомками по России странники. Их много раз в своих поездках по стране видел Александр. Они были не опустившимися бродягами-оборванцами, а людьми, исполненными веры и любви к ближнему. «Очарованные странники», – скажет позже о них Н. Лесков. Их непрерывное движение по бесконечной дороге, их вера могли подсказать выход и Александру. Не будем забывать и о какой-то странной путанице и противоречиях в документах, фиксирующих кончину императора. У историков есть подозрения, что важные бумаги эти составлены потом, уже после происшедшего. Известно, что гроб императора по дороге вскрывали восемь раз, проверяя состояние тела, но в последний момент так и не решились выставить его в Петербурге для обычного прощания народа со своим государем – якобы слишком изменился его облик, сильные бальзамирующие препараты сделали его похожим на мавра. Не увидав покойного императора в гробу, люди начали питать сомнения и подозрения. Но есть и другие факты. Супруга Николая I, императрица Александра Федоровна, за неделю до их коронации в 1826 г. записала в дневнике: «Наверное, при виде народа я буду думать о том, как покойный император Александр, говоря нам однажды о своем отречении, прибавил: "Как я буду радоваться, когда я увижу вас проезжающими мимо меня, и я в толпе буду кричать вам "Ура!", размахивая своей шапкой"».





1825, ноябрь-декабрь Междуцарствие и восстание декабристов



Исходным толчком драматических событий в Петербурге послужило пришедшее в ноябре 1825 г. известие о смерти в Таганроге Александра I. Царь завещал престол не старшему из своих братьев, Константину а среднему – Николаю. Александр нарушил павлов закон о престолонаследии потому что Константин категорически отказывался быть наследником престола. Однако кроме близких о завещании Александра почти никто не знал, и Константин по-прежнему носил титул цесаревича. Поэтому Сенат и Синод, сразу же по получении печального известия из Таганрога, провозгласили императором цесаревича Константина Павловича. Лишь через несколько дней из Варшавы пришла официальная бумага об отречении Константина, и только тогда Николай смог законно занять вакантный престол.

Междуцарствием и решили воспользоваться те, кого потом назовут декабристами. Слухи и доносы о деятельности неких тайных обществ давно и серьезно беспокоили Александра I и его окружение. Особенно подозрительными казались властям масонские ложи с их таинственной, мистической, но на самом деле вполне безобидной символикой. В 1822 г. последовал строжайший указ о запрете всех тайных обществ, включая масонские ложи. А тайных обществ возникало немало, и для этого существовали серьезные причины. Российскую действительность с ее крепостничеством, жестокой цензурой, самовластием болезненно воспринимали вернувшиеся из заграничного похода молодые русские офицеры. Считается, что уже в 1816 г. они на основе дружеских кружков образовали «Союз спасения», или «Общество истинных и верных сынов Отечества», а в 1818 г. создали «Союз благоденствия». На собраниях этих обществ обсуждались планы переустройства России, причем, скорее всего, особой опасности для режима они не представляли – в основном участники их ограничивались поначалу прекраснодушными разговорами. К 1825 г. их организация состояла из двух частей – «Северного общества», опиравшегося на офицеров столичного гарнизона, и «Южного общества» (офицеры полков 2-й армии, стоявшей на Украине).

Междуцарствие застало революционеров в тот момент, когда они занимались составлением и обсуждением политических программ.

Было неясно, как они смогут реализовать их на деле. Смерть Александра спутала все карты. «Северяне», собравшись на квартире поэта К. Ф. Рылеева, решили выступить в момент приведения страны к присяге Николаю I. Начатый рано утром 14 декабря мятеж сопровождался серьезными просчетами организаторов. Они опоздали вывести верные им части из казарм на Сенатскую площадь, не проявили необходимой в этот миг решительности и согласованности. Долго медлили и в стане Николая Павловича. Как человек неопытный, он колебался. Военный генерал-губернатор Петербурга М. А. Милорадович, много знавший о заговоре и не считавший его серьезным, в день мятежа решил лично утихомирить бунтовщиков, но его смертельно ранили возле построившегося на Сенатской площади каре восставших. К вечеру из-за нерешительности руководителей мятежа, бесцельно державших верных им солдат на площади, инициатива сама собой перешла к Николаю: он окружил Сенатскую площадь войсками и огнем четырех орудий подавил мятеж. Уже после разгрома петербургского выступления, в конце декабря 1825 г., в Белой Церкви начался мятеж «южан», который поднял Черниговский пехотный полк. Руководитель «Южного общества» полковник П. И. Пестель был накануне арестован, поэтому восстание возглавили С. И. Муравьев-Апостол и М. П. Бестужев-Рюмин. Поначалу восставшим сопутствовал успех, но потом в бою с верными Николаю войсками они потерпели поражение: многих из них убили, многих арестовали. Вообще, в истории декабристов много неясного. Планы переустройства России, заложенные в программах двух обществ, были весьма различны. Согласно «Русской правде» Пестеля, республиканскую Россию возглавила бы военная хунта, конституция устанавливала довольно жесткий политический режим. Некоторые считали, что властолюбивый Пестель писал эту конституцию «под себя» и в его лице Россия получила бы нового Наполеона. Никита Муравьев, один из лидеров «Северного общества», сочинил свой проект конституции, которая превращала Россию в конституционную монархию с сильным федеративным устройством по типу США. Но всем этим планам не было суждено сбыться.





1825–1855 Охранительное царствование Николая I



29-летний император Николай I, вступивший на престол в обстановке страшной смуты, поначалу испытывал неуверенность и сомнения. Он искренне хотел добра России, но его не готовили к роли самодержца, он не получил хорошего образования, не любил книг, не обладал широким кругозором государственного деятеля в отличие от своей бабки Екатерины II или брата Александра I. Николай рано пристрастился к шагистике, муштре и ружейным приемам, в которых видел смысл военного дела. Могучий и красивый воин, он так и не стал ни великим военным реформатором, ни великим полководцем. Маневры под Красным Селом или парад на Марсовом поле стали для него вершиной полководческого искусства. Он имел кругозор обыкновенного генерала, и этот генерал с 1825 г. стал «бодро, честно» (А. С. Пушкин) править Россией. Конечно, новый император понимал, что России необходимы реформы, думал о них, но больше всего боялся повредить преобразованиями неизменные для него основы – самодержавие, империю и помещичье землевладение. Он видел мир весьма упрощенно, не обладал политической волей и решительностью реформатора. Его царствование стало эпохой застоя и реакции, оставило у современников ощущение сожаления об упущенных возможностях. После подавления восстания 1825 г. охрана режима оказалась первейшей задачей власти. В 1826 г. для этого были образованы корпус жандармов и III отделение Кабинета Его Императорского Величества под руководством боевого генерала и близкого Николаю I А. X. Бенкендорфа. Из записок Бенкендорфа хорошо видно, что главной задачей III отделения становилась борьба со смутьянами внутри страны и против проникновения в Россию западных революционных и либеральных идей. Созданный по французскому образцу военной полиции, корпус жандармов имел свои отделения по всей стране, и люди в голубых жандармских мундирах вели розыскную работу, собирали доносы, регулярно рапортуя о настроениях народа в провинции. Служба в жандармерии делала человека влиятельным и неуязвимым, но в среде офицеров гвардии и армии она не считалась уважаемой – офицерам, переходившим в ведомство Бенкендорфа, даже не устраивали принятых в полковой среде торжественных проводов и банкета.





1826 Казнь декабристов



Арестованных бунтовщиков и заговорщиков (всего 316 человек) посадили в сырые и тесные казематы Петропавловской крепости. Там же началось следствие, и заседал специально организованный Верховный уголовный суд. Все этапы расследования проходили под руководством Николая I, который показал себя хорошим дознавателем. Преступников разбили на 11 разрядов, предполагавших различные виды и сроки наказаний. Пятерых руководителей мятежа (Павла Пестеля, Сергея Муравьева-Апостола, Михаила Бестужева-Рюмина, Кондратия Рылеева и Петра Каховского) повесили у кронверка Петропавловской крепости, остальных сослали в Сибирь. Следствия и суды над участниками заговора еще долго тянулись в других городах. По всем процессам власти отправили в Сибирь 124 человека. Закованные в кандалы и одетые в арестантские халаты, декабристы отбывали каторгу сначала в Нерчинских рудниках, а затем за высокими стенами Читинского острога и в других местах. Позже их перевели на поселение. В 1856 г., с началом нового царствования, оставшихся в живых декабристов император Александр II помиловал и отпустил на свободу.





1826 Уничтожение корпуса янычар в Турции



Янычарская регулярная пехота считалась сильнейшей воинской частью в османской армии. Она была создана в 1365 г. из попавших в турецкий плен и воспитанных с детства в исламе христианских юношей. Позже в янычары стали брать и мусульман от рождения. Янычары кроме участия в войнах также охраняли султанов, состояли в их личной гвардии. С годами роль янычар в жизни Османской империи стала возрастать, они были силой, на которую опирались придворные группировки во время многочисленных дворцовых переворотов, убийств султанов и визирей. Султан Махмуд II, опасаясь янычар и их сопротивления при расформировании, 14 июня 1826 г. прибег к радикальному способу «демобилизации» янычарского войска – окружил их казармы верными ему и ненавидевшими янычар войсками, которые расстреляли янычар из пушек, не дав им даже выйти из казарм.





1826–1828 Война с Персией



Если верховенство России в Европе после 1814 г. было общепризнанным, то на Востоке так не считали, и политика России на Кавказе очень не нравилась ее соседям – Персии и Турции. Первая не могла смириться с потерей Дагестана и Северного Азербайджана в 1812 г. В 1826 г. огромная персидская армия царевича Аббас-Мирзы начала войну против России, но русские войска разбили персов в нескольких сражениях. Отбив нападение противника на крепость Шуша, армия И. Ф. Паскевича в сентябре 1827 г. взяла Ереван (Эривань), а в феврале 1828 г. в селении Туркманчай был подписан мирный договор, составленный А. С. Грибоедовым, по которому к России отошла Восточная Армения, шах отказывался от притязаний на Грузию и Северный Азербайджан, между Ираном и Россией устанавливалась новая граница по реке Аракс. И хотя персы были недовольны миром и в 1829 г. уничтожили русское посольство в Тегеране, убив русского посланника А. С. Грибоедова, сопротивляться мощи России Персия уже не могла. Туркманчайский договор 1828 г. положил конец русско-иранским войнам начала XIX в.





1827 Сражение при Наварине



Тем временем созрел новый конфликт на юге. Россия ввязалась в борьбу Англии и Франции против Турции, устроившей резню христианского населения в Греции. Победа союзных флотов России, Англии и Франции над турками при мысе Наварин в 1827 г. стала прологом русско-турецкой войны на суше. Эта война, начатая в 1828 г., оказалась весьма успешной для России. Ее армия форсировала Дунай, осадила и принудила к сдаче крепости Варну, Шумлу и Силистрию, а затем двинулась к Адрианополю. Командиры передовых частей рапортовали, что видят Константинополь. Казалось, вековая мечта, отлитая в формуле «Крест на Святую Софию!», вот-вот исполнится, однако Николай I не решился на последний шаг и приказал войскам остановиться. Захват Стамбула мог бы в корне изменить международную обстановку, и Россия оказалась бы один на один с враждебной коалицией европейских держав, не заинтересованных в полном разгроме Османской империи и в установлении гегемонии России в этом районе мира. Самому Николаю, бывшему на театре военных действий, не повезло. Корабль «Императрица Мария», на котором император в октябре 1828 г. отправился при попутном ветре из Варны в Одессу, на подходе к гирлу Дуная попал в страшный шторм, не утихавший 36 часов. Судно потеряло мачту перестало слушаться руля, и его быстро понесло к турецкому берегу. Возникла реальная опасность пленения российского императора противником. С большим трудом морякам удалось остановить опасный дрейф и привести поврежденный корабль в Одессу. Удачны были действия русской армии на Кавказе – под ее натиском пали турецкие крепости Карс и Эрзерум. В сентябре 1829 г. был подписан Адрианопольский мир. Дельта Дуная, береговая полоса от Анапы до Поти (в том числе побережье Абхазии) перешли к России. Молдавия и Сербия получили автономию в составе Османской империи, Греция же стала независимой.





1830 Июльская революция и начало правления Луи-Филиппа



Считается, что путь к революции 1830 г. проложил сам король Карл X, назначивший в 1829 г. премьер-министром князя Жюля де Полиньяка, который повел самоубийственную консервативную политику. С курсом правительства Полиньяка были не согласны даже правые партии. Полиньяк восстановил против себя все французское общество, при этом склонял короля к отмене конституции 1814 г. Весной 1830 г. парламент потребовал отставки Полиньяка. В ответ король распустил парламент и назначил новые выборы. На них оппозиция получила еще больше голосов, чем прежде. Но Полиньяк не хотел менять политику и подготовил законы, которые подписал король. Они ограничивали свободу слова и меняли избирательное законодательство. Это привело к Июльской революции в Париже. Полиньяк и его министры были арестованы. 2 августа Карл X отрекся от престола, назначив своим преемником 10-летнего внука графа Шамбора, а регентом – герцога Орлеанского Луи-Филиппа, после чего уехал в любезную ему Шотландию.

И тут началась интрига Луи-Филиппа. Дело в том, что граф Шамбор считался сыном герцога Шарля Беррийского, младшего сына короля Карла X. В 1820 г. Шарль был убит в Париже, а спустя восемь месяцев у его жены Марии-Каролины появился ребенок, которого назвали «дитя чуда», ибо до этого супруги были бездетны. Карл очень привязался к внуку и воспитал его в строгом католическом и монархическом духе. Появление Генриха графа Шамбора (позже – герцог Бордоский) больше всех огорчило дальнего родственника Бурбонов Луи-Филиппа, герцога Орлеанского, который после смерти старших Бурбонов (Людовика XVIII, Карла X) рассчитывал сам занять трон. Еще до появления Генриха на свет Луи-Филипп требовал, чтобы ему разрешили присутствовать при родах и проследить, чтобы не было подмены родившейся девочки на мальчика. Таков был старинный королевский обычай, однако Луи-Филиппу отказали. Став после отречения Карла X регентом при Генрихе V, он сделал все, чтобы мальчик никогда не вступил на престол. Он издал брошюру «Герцог Бордоский – бастард», где доказывал, что родившийся в 1820 г. ребенок был не внуком Карла X, а бастардом. Но главное, он обхаживал парламент, подтверждая свою лояльность ценностям конституции. В итоге палата депутатов не признала Генриха королем и 9 августа передала престол Луи-Филиппу I как «королю французов». Выполняя волю парламента, король отдал под суд Полиньяка и его коллег, расширил права парламента и избирательные права подданных, ввел ответственность министров за должностные преступления. Это время стало периодом проявления массовых протестов, демонстраций и бунтов по разным поводам. Обычно их организовывали республиканцы и уже появившиеся тогда социалисты. В 1834 г. рабочие Лиона устроили стачку, возвели баррикады, которые были взяты войсками силой. Одиночки семь раз совершали покушения на короля, беспечно гулявшего по Парижу. Свобода печати позволяла резко критиковать короля и правительство, зато королевские адвокаты подавали в суды и обычно выигрывали процессы у оскорбителей. Со временем власть все больше шла по пути сужения свобод, запрещая уличные манифестации, хранение оружия, ассоциации без регистрации в полиции, ограничивая права присяжных. В парламенте отчаянно боролись за власть лидеры враждующих партий Тьери и Гизо.





1830–31 Восстание в Польше



Сильным ударом по престижу Николая I стало восстание в Варшаве в ноябре 1830 г. Царь был особенно оскорблен «неблагодарностью» поляков, которые имели больше привилегий, чем другие его подданные, но тем не менее «посмели» на сейме 13 января 1831 г. официально лишить Николая I польского престола. Между тем восстание началось как прямое следствие нарушений дарованной полякам Александром I конституции 1815 г. Посланный в Польшу фельдмаршал И. И. Дибич не справился с подавлением мятежа. Его заменили более решительным фельдмаршалом И. Ф. Паскевичем, ранее воевавшим на Кавказе. Кровопролитные сражения под Гроховым и при Остроленке завершились победой русских войск. В августе Паскевич взял Варшаву. Война вскоре закончилась, многие поляки бежали на Запад, военные суды приговаривали тысячи мятежников к казням и ссылкам в Сибирь. Польское восстание стало подлинной трагедией для старшего брата Николая – цесаревича Константина Павловича. Он больше других братьев напоминал императора Павла I как внешностью, так и вспыльчивым характером – недаром Константина Павловича называли «деспотическим вихрем». Константин, назначенный после войн с Наполеоном командовать польской армией, давно поселился в Варшаве. Здесь у него завязался роман с графиней Иоанной Грудзинской, которую Константин страстно полюбил. После развода с женой Анной Федоровной (они жили раздельно более 20 лет) он женился на Грудзинской, получившей от императора Александра I титул княгини Лович. Константин искренне полюбил Польшу, ее культуру и народ, странным образом сочетая любовь к полякам с репрессивными идеями русского самодержавия. Когда же в ноябре 1830 г. внезапно началось Варшавское восстание и Константину пришлось бежать из своей резиденции наместника – дворца Бельведер, он был вне себя от горя и отчаяния, чувствовал себя… изгнанником, лишенным родины. С одной стороны, Константин, возглавив русский карательный корпус, хотел, чтобы восстание было подавлено, но с другой – видя, как на его корпус лихо идут в атаку польские уланы, каждого из которых он знал лично, Константин кричал: «Браво! Ай да молодцы!» В Витебске, куда цесаревичу пришлось все-таки уехать из действующей армии, он заболел холерой и умер в 1831 г. До самого конца возле него была княгиня Лович. Накануне погребения она срезала свои роскошные волосы и положила их под голову Константина. Лович поселили в Царском Селе, и она пережила своего мужа всего на пять месяцев – умерла в ноябре 1831 г.





1833 Появление триады Уварова



Николай хотел, чтобы на смену мятежникам пришли новые люди – законопослушные, верующие, преданные государю. Решить задачу воспитания нового поколения взялся С. С. Уваров, блестящий ученый-античник и литератор. В докладе Николаю I от 19 ноября 1833 г. он писал, что «собственными началами России являются Православие, Самодержавие и Народность, без коих она не может благоденствовать, усиливаться и жить» и что «в соединенном духе с этими началами должно осуществляться в России и народное воспитание». Это и была концепция «Православие – Самодержавие – Народность». Уваров писал, что «без любви к вере предков народ, как и частный человек, должен погибнуть», что «Россия живет и охраняется духом самодержавия, сильного, человеколюбивого, просвещенного». И все это отражается в народности. Впоследствии эти идеи утратили свой изначальный педагогический смысл и стали прибежищем консерваторов и националистов. Концепция Уварова долгое время проводилась в жизнь через систему созданных им гимназий, а также реформированных университетов. Однако после европейских революционных событий 1848 г. стало ясно, что мечта о новом человеке опять неосуществима, и Николай уволил Уварова с поста министра народного просвещения.





1836 Петр Чаадаев и его «сумасшествие»



В 1830–1850-х гг. центр интеллектуальной жизни России переместился в Москву. Здесь, вдали от застегнутого на все пуговицы Петербурга, легче дышалось. Здесь работал знаменитый университет с давними традициями вольнодумства, в салонах известных людей собирались писатели, художники, университетские профессора. Возникали студенческие кружки для обсуждения далеких от политики трудов Гегеля, Шеллинга, Канта. Некоторой вольностью дышали страницы частных журналов – «Телескопа», «Москвитянина», «Московского телеграфа». Как раз в «Телескопе» в 1836 г. отставной офицер П. Я. Чаадаев опубликовал свои «Философические письма», которые многим показались антипатриотичными и спорными по общей направленности размышлений о судьбах России. Власть же, в лице императора, действовала круто. Высочайшим указом Чаадаева объявили сумасшедшим, что вынудило его к написанию ответа на критику в виде «Апологии сумасшедшего» (1837). Острые сочинения Чаадаева породили грандиозную полемику в литературе, способствовали размежеванию русского мыслящего общества на западников и славянофилов. Сам Чаадаев – официальный «сумасшедший», неприкаянный и разочарованный жизнью завсегдатай московских салонов, стал прообразом Чацкого, Онегина, Печорина и других «лишних людей» русской жизни, не нашедших себе места в николаевскую эпоху.





1837 Начало правления королевы Виктории в Англии



Она родилась 24 мая 1819 г. и 63 года (до 22 января 1901 г.) правила Великобританией, дав свое имя целой эпохе в истории Англии, названной викторианской. Она была дочерью герцога Кентского Эдуарда Августа и Виктории Саксен-Кобургской. Король Георг III правил с 1760 г. до 1820 г. Его сменил сын, 58-летний Георг IV, а после смерти Георга престол занял его брат, 65-летний Вильгельм IV. Ни у этих братьев-королей, ни у других детей Георга III не было потомства. И только у младшего из его сыновей, Эдуарда Кентского, да и то незадолго до его смерти, родился ребенок – девочка Александрина Виктория. Она воспитывалась матерью и получила хорошее домашнее образование. Ей были привиты качества, которые впоследствии пригодились во время правления и за которые ее уважали в стране. Это были самодисциплина, воля, последовательность, добросовестность, сдержанность. Огромную роль в ее становлении сыграл родной дядя – бельгийский король Леопольд I, наставления которого оказались очень уместными в воспитании молодой девушки, чьим предназначением было править Британией. Поэтому, вступив на престол совсем юной и не обладая навыками государственного управления, она сумела, руководствуясь чувством долга, здравым смыслом и терпением, войти в суть всех дел. При этом Виктория не поддавалась постороннему влиянию, хотя очень уважала своего первого премьер-министра виконта Мельбурнского. Но все же ее главным помощником стал муж – принц Альберт Саксен-Кобург-Готский. Они поженились в 1840 г. и прожили в горячей любви до самой смерти принца-консорта в 1861 г. Всего у Виктории и Альберта родилось девять детей, которые счастливо дали свое потомство. Благодаря этому Виктория прослыла «Бабушкой Европы». Кроме английских королей ее кровь (в которой, увы, таился ген гемофилии) текла в жилах Гогенцоллернов и Романовых. Германский кайзер Вильгельм II приходился ей внуком, и российская императрица Александра Федоровна была ее внучкой.





1830-е Обострение Кавказской войны



С основанием в 1818 г. на реке Сунжа крепости Грозная (будущий город Грозный) и с началом движения русских войск в горы началась Кавказская война. Жестокая политика наместника на Кавказе генерала А. П. Ермолова привела к подъему религиозного движения мюридизма. Ермолов был сторонником жестких методов установления власти России на Кавказе. Он первым ввел экономическую блокаду горных областей, принялся переселять горцев на равнины, чтобы легче было их контролировать, а непокорных стал загонять в глухие горы. По его приказам начали прорубать просеки в лесах, устраивать «мертвые зоны» (сжигать аулы, посевы, вырубать сады) с тем, чтобы покорить вольные горские народы, наказать «немирных» и устрашить «мирных» горцев. Именем Ермолова горские женщины пугали детей. С 1830-х гг. у горцев Кавказа появился свой вождь. Им стал имам Шамиль, прославившийся тем, что укрепился в горах Дагестана, а затем объединил чеченцев с дагестанскими народами в едином государстве – имамате, который был основан на принципах ислама, имел свои органы управления и даже наградные знаки. Шамиль резко изменил тактику борьбы с русскими: от лобовых нападений и обороны аулов он перешел к тактике неожиданных засад, стремительных набегов и быстрого отхода в родные горы. Так ему удалось погубить целую карательную экспедицию кавказского наместника М. С. Воронцова в 1845 г. на аул Дарго – столицу имамата.

Преемник Ермолова И. Ф. Паскевич пытался установить господство России вдоль Черноморского побережья Кавказа, что привело к открытию нового фронта борьбы с горцами. Выйдя к Черному морю и продвинувшись далеко на восток по его побережью, Россия хотела большего – завладеть Стамбулом и проливами. Ослабление Турции благоприятствовало этим намерениям. Но к лежащим на Босфоре «ключам Востока» тянулись также другие державы – Англия, Франция. Именно с ними Россия не могла поделить зоны влияния на Ближнем Востоке, в том числе и в «святых местах», где стали утеснять православных. Направленный в Стамбул посол А. С. Меншиков ультимативно требовал от Турции покорности во всех спорных вопросах. Николай I полагал, что соперничавшие друг с другом Англия и Франция не смогут объединиться и поддержать турок, но просчитался. Посольство Меншикова спровоцировало войну с Турцией. И тогда никто не думал, что эта война, вошедшая в историю как Крымская, принесет России бесславное поражение.





1845–1849 Великий голод в Ирландии



Это бедствие было вызвано неурожаем картофеля – основного продукта питания большинства ирландцев. Под ним была занята треть пахотных земель, и на большинстве из них сидели бедные арендаторы. Неурожаи картофеля случались и раньше, но в 1845 г. неурожай вызвали не плохие погодные условия, а эпидемия фитофтороза, приводившего к тому, что клубни гнили уже в земле. На следующий 1846 г. эпидемия продолжилась, и тут на ситуацию в стране стали оказывать влияние другие неблагоприятные факторы. Зима 1847–1848 гг. оказалась на редкость холодной, и поэтому общественные работы, которые позволяли людям заработать хотя бы на еду, были прекращены. К тому же владельцы земель (а это были почти исключительно англичане и шотландцы – лендлорды) начали сгонять крестьян-арендаторов с их участков, за которые последние – из-за неурожая картофеля – не могли платить аренду. Другие же лендлорды, заинтересованные в переводе зерновых хозяйств (невыгодных из-за падения мировых цен на зерно) на производство мяса и молока, фактически стали проводить политику огораживания, чтобы пустить пашни под пастбища. Для этого они резко подняли арендную плату и также стали выгонять крестьян-неплательщиков со своих земель. Обездоленные люди устремились в города, а потом многих охватило – как поветрие – стремление к эмиграции в Америку (США и Канаду). За годы голода океан пересекли более 5 тыс. кораблей, которые доставили в Америку 1,5 млн ирландцев, причем из-за ужасных условий плавания в тесноте и антисанитарии на судах, которые раньше перевозили рабов, погибал каждый пятый пассажир. Но несмотря на это, тысячи людей скапливались в портовых городах в надежде уехать за океан. А в Ирландии, власти которой оказались бессильны против народного бедствия, не смогли организовать эффективной помощи голодающим. Равнодушен к бедам колонии был и Лондон, не установивший запретительных мер против вывоза зерна из Ирландии – а его вывозили по-прежнему в больших масштабах. В стране на почве недоедания начались эпидемии дизентерии, тифа и цинги.

1848 г. принес неплохой урожай картофеля – эпидемия гнили как будто сошла на нет, и крестьяне засеяли картофелем все возможные площади, подчас за счет других культур. Но лето оказалось холодным и дождливым, а фитофтороз распространялся во влажной среде. Поэтому урожай 1848 г. погиб от грибка полностью, к тому же зимой 1848–1849 гг. в стране началась холера, убившая почти 40 тыс. человек. Наконец, урожай 1849 г. оказался хорошим, страна начала приходить в себя. Однако за годы великого голода население ее уменьшилось почти на четверть. Считается, что от голода умерло 1,5 млн человек. Ирландия продолжала пустеть: с 8 млн человек в 1841 г. ее население к концу XIX в. сократилось почти наполовину – до 4,5 млн жителей.





1848 Февральская революция во Франции



Время правления Луи-Филиппа не было самым плохим в истории Франции. Интенсивно строились железные дороги, развивались промышленность и сельское хозяйство, росла численность рабочего класса. Но вместе с этим многие сферы жизни были пронизаны коррупцией, биржевые спекуляции обогащали плутократию, родственников короля. Печать постоянно писала об этом, но власти обычно стремились замять коррупционные преступления. В целом престиж «народного короля», который один, без охраны прогуливался по Елисейским полям, стал падать. Зато креп культ Наполеона. Его статуя с фигуркой славы в руке появилась на Вандомской колонне, а его прах был торжественно захоронен в Доме инвалидов. Культ этот лег золотой тенью на внука Наполеона Луи Наполеона, вокруг которого стала формироваться бонапартистская партия. Революция началась с… банкета. Дело в том, что власти запрещали всякие собрания и митинги. Поэтому французы выбрали новую форму проявления общественных чувств. Они стали устраивать так называемые общественные банкеты, на которых ораторы под видом тостов по разным поводам произносили зажигательные речи, естественно, подогревавшиеся вином, – банкеты-то были настоящими. Глава правительства Гизо в феврале 1848 г. пытался запретить банкеты. Это и вызвало восстание – 22 февраля на улицах Парижа появилось полторы тысячи баррикад, толпа начала вооружаться. Брошенные на подавление восстания войска отказались стрелять по людям. Король отправил в отставку Гизо, волнения стали затихать, но тут у одного из правительственных зданий охрана открыла огонь по толпе, на улице появились убитые. Тогда разъяренные люди штурмовали Пале-Рояль, а затем окружили Тюильри, требуя, чтобы король убирался «следом за Карлом X», то есть отрекся и эмигрировал в Англию. Затем вооруженные массы хлынули в парламент, который под дулами ружей провозгласил низложение короля и учреждение Второй республики. Потом было введено всеобщее избирательное право и другие свободы, безработных определяли на общественные работы. В декабре прошли президентские выборы, и на них победил племянник Наполеона принц Луи Бонапарт. Свою роль здесь сыграли глубинные симпатии к Наполеону городских и сельских низов, смутно помнивших не беды, которые он принес Франции, а ее величие и триумф, щедрость и заботу великого императора о простом народе.






1848–1849 Революция в Венгрии



Во внешней политике Николай I не хотел никаких перемен: «венская система», установленная после победы над Наполеоном, должна была сохраняться во что бы то ни стало! Революционное движение в Европе русский император воспринимал как личное оскорбление. Он получил клички Укротитель революций (Dompteur des revoluions) и Жандарм Европы. Тогда же появилась горькая польская пословица: «Куда ступает нога русского солдата, там не растет трава». Особенно бесчеловечно русский император расправился в 1849 г. с восстанием венгров, посмевших отколоться от Австрийской империи. На помощь австрийцам царь послал русский карательный корпус, который действовал предельно жестоко. Выступление в Венгрии было вызвано революционным ураганом 1848 г., который захватил Европу, и в том числе Австрию. Любопытно, что наиболее революционно настроенным оказалось венгерское либеральное дворянство, которое и составило движущую силу революции. Революция, которая стремилась ликвидировать остатки феодализма (барщину, неприкосновенность дворянского землевладения), была ориентирована на автономию, а потом и на независимость Венгрии от Габсбургов, чья власть была довольно тяжкой. Венгры долгое время не имели ни государственного собрания, ни собственного государственного языка (им была латынь), ни свобод в области экономики. Революции предшествовало в 1830-х гг. активное национальное движение, в котором появились яркие лидеры Иштван Сечени, Лайош Кошут, поэт Шандор Петефи и др. Но страна поднялась весной 1848 г., когда были получены известия о начале революции в Париже, а потом и в Вене. В Пеште началось восстание под лозунгом введения свободы печати, равенства гражданских прав, введения всеобщего налогообложения и суда присяжных, освобождения крестьян, создания ответственного правительства, ежегодного созыва парламента. Император Фердинанд V согласился с петицией венгров и назначил Лайоша Баттяни премьер-министром либерального правительства. В марте оно объявило о преобразованиях, которые король был вынужден утвердить. Тем временем на национальных окраинах (Хорватия, Воеводина, Трансильвания) начались свои революции, направленные на отделение от Венгрии. К этому венгерские лидеры не были готовы и повели с повстанцами вооруженную борьбу. Летом 1848 г. австрийцы справились с восстаниями в Италии. Вена признала все действия венгров преступными, император распустил их государственное собрание. Однако венгерский парламент Вене не подчинился, начались военные действия, которые, несмотря на восстание в самой Вене и отречение Фердинанда (преемником стал его племянник Франц Иосиф I), завершились победой австрийских войск над повстанцами у Швехата 30 октября. Австрийцы продолжали с боями наступать на Пешт, который и заняли в начале 1849 г. Боевые действия шли с переменным успехом, пока венграм не удалось весной 1849 г. несколько раз разбить австрийцев и в мае вернуть себе столицу. В апреле государственное собрание провозгласило независимость Венгрии. Это был последний успех революции – 21 июня границу перешла русская армия И. Паскевича, одновременно австрийцы начали наступление с запада. Венгерские войска начали терпеть поражения и сдавать города. 13 июля были сданы Пешт и Буда. В последний момент венгерские либералы сумели договориться о совместных действиях с национальными движениями, но было уже поздно – русская армия как каток раздавила венгерскую революцию. В Венгрии начался террор: расстрелы венгерских политиков и генералов, были отменены все решения венгерского национального собрания, самоуправление Венгрии было ликвидировано. Трансильвания, Хорватия, Славония, Банат и Воеводина были отделены от Венгрии, официальным языком Венгрии стал немецкий, в стране была введена цензура.

Несмотря на поражение, идеи революции были использованы в 1867 г. в условиях превращения Австрийской империи в двуединую Австро-Венгрию: Венгрия получила независимый парламент и ответственное министерство.





1851–1852 Переворот Луи Наполеона. Император Наполеон III



Сын брата Наполеона Луи и Гортензии Богарне, Луи Наполеон родился в 1808 г. и значительную часть жизни провел в эмиграции, откуда периодически пытался вторгнуться во Францию и захватить власть. С юности он был ослеплен идеей своей избранности, видел в себе преемника своего великого дяди, был большим любителем красивых слов, демонстративных жестов, поз и нарядов: то он наряжался в наполеоновский мундир с треуголкой, то возил с собой ручного орла, который должен был символически парить над ним. После одного из неудавшихся переворотов, которые он устраивал с целью захвата власти, его судили и приговорили к пожизненному заключению в крепости Гам, откуда он рассылал свои бонапартистские статьи, а потом бежал в Англию. В 1840 г., когда во Франции – в связи с перезахоронением тела Наполеона – возродился его культ, Луи Наполеон сумел образовать вокруг себя нечто вроде бонапартистской партии. Когда произошла революция 1848 г., он включился в политическую борьбу, был избран в парламент, а потом в декабре 1848 г. благодаря своему разумному поведению, республиканским речам и родству с великим корсиканцем был выбран подавляющим числом голосов в президенты. Но этого ему было мало, и в декабре 1851 г. он совершил государственный переворот, разогнал парламент, а потом жестоко, даже бесчеловечно, расправился с протестовавшими против переворота людьми, дав приказ расстрелять парижан, в числе которых были женщины и дети. Вскоре, под присмотром полиции, прошел плебисцит, согласно которому народ одобрил переворот, конституция была подправлена и стала похожей на консульскую конституцию 1799 г. Согласно ей президент, избираемый на 10 лет, обладал исключительной властью, парламент только обсуждал законы, но не принимал их, президент назначал министров и т. д. Через год был проведен новый референдум по поводу введения во Франции наследственной монархии. И опять народ был единодушно «за». 2 декабря 1852 г. Луи Наполеон был провозглашен императором Наполеоном III. Громадное денежное содержание и Тюильри в качестве резиденции – все, как было у дяди в 1804 г., хотя новый император не обладал ни государственными, ни военными талантами Наполеона I. Но ему благоприятствовали обстоятельства, и Луи Наполеон, которого Бисмарк называл «крупной бездарностью», благополучно правил Францией до 1870 г., когда с ним и с Францией произошла ужасная катастрофа.





1853 Начало Крымской войны



Война началась в 1853 г. вполне успешно для России. Победы над турками на Дунае дополнила блестящая (и последняя в истории парусного флота) победа Черноморской эскадры над турецким флотом при Синопе (Малая Азия) в 1853 г. Эскадра под командованием адмирала П. С. Нахимова, державшего флаг на корабле «Императрица Мария», уничтожила турецкую эскадру Осман-паши, стоявшую в Синопском заливе. Турки неудачно разместили суда на рейде, а Нахимов и его командиры действовали быстро и решительно. Бой был жарким и победным для русских. Но эта победа насторожила союзников Турции – Англию и Францию, не хотевших усиления России, и привела к тому, что в декабре 1853 г. англо-французский флот вошел в Черное море. Россия, рассматривавшая Черное море как «свое», сочла это нарушением своих интересов и объявила союзникам войну.





1854–1855 Осада Севастополя



Почти сразу же Черноморский флот оказался запертым в Севастопольской бухте сильным паровым флотом союзников. В сентябре 1854 г. они начали высадку десанта у Евпатории. Вскоре русская армия потерпела поражение в сражении у реки Альма. Севастополь оказался в осаде. Его гарнизон, состоявший из солдат и матросов затопленных у входа в бухту кораблей (это сделали, чтобы перегородить фарватер для флота союзников), героически оборонялся на поспешно построенных бастионах. Обороной руководили адмиралы П. С. Нахимов и В. А. Корнилов. Оба они героически пали на севастопольских бастионах. Севастополь оборонялся 349 дней, но силы были неравны: 8 сентября 1855 г. пал ключевой пункт обороны – Малахов курган. Увидев горы трупов вокруг него и огромный французский флаг на вершине, командующий, светлейший князь М. Д. Горчаков, отдал приказ об оставлении Севастополя.





1855, 18 февраля Смерть Николая I



Николай I не узнал об этом. Он не выдержал позора надвигающегося поражения России в войне и ушел из жизни. Летом в Петергофе с возвышенных мест люди могли видеть стоящую у Кронштадта англо-французскую эскадру, которая блокировала русский флот. Это любопытное для дачников и обывателей зрелище оказалось невыносимым для русского самодержца, перед которым раньше трепетала Европа. Теперь же безнаказанный противник, силы которого превосходили стоявший в гавани русский флот, как будто смеялся над ним. Блокада Кронштадта стала печальным символом провала, краха всей застойной, консервативной политики Николая 1.18 февраля 1855 г. он умер. На престол вступил его сын и наследник Александр Николаевич под именем Александра П. Ходили упорные слухи, что Николай, не дожидаясь исхода войны, принял яд. Последним своим указом он уволил от командования Южной армией А. С. Меншикова, признав полное поражение своих войск.





Великие реформы Александра II

Россия и мир во второй половине XIX – начале XX в.





1855–1881 Царствование Александра II



Со вступлением Александра II на престол в России появился необходимейший элемент реформ – политическая воля, твердое намерение царя уйти от прошлого. Общество не сразу восприняло идеи кардинальных реформ. Многие сторонники преобразований в начале царствования Александра II не шли так далеко, как это сделало потом правительство. Но общество постепенно «разогревалось», и огромную роль в этом сыграл А. И. Герцен. Он начал издавать в Лондоне запрещенные, но необыкновенно популярные и влиятельные в России альманах «Полярная звезда» и газету «Колокол». Их читали повсюду, поток писем о России хлынул к Герцену, и он их публиковал. И вскоре, к ужасу консерваторов, в прессе можно было прочитать то, за что при Николае I волокли в полицию. Как могильная плита над живыми, вдруг отвалилась николаевская эпоха: смягчилась цензура, отменили военные поселения, один за другим стали сниматься запреты, начали выдавать паспорта для поездок за границу! В обстановке всеобщего смятения, отчаянных диспутов, споров о путях, средствах и темпах преобразований формировалось общественное мнение. Оно было на стороне молодого императора, которого не только придворные льстецы, но и народ называл царем-освободителем.

Вступившего на престол старшего сына Николая I Александра воспитывал поэт В. А. Жуковский, сказавший родителям Александра, что будет готовить из наследника не командира полка, а просвещенного монарха, который должен видеть в России не плац и казарму, а нацию. В общем, так и получилось, хотя Александр II, человек средних способностей, по своей природе не был реформатором. Но он получил хорошее образование, долго и серьезно готовился к тому, чтобы занять престол, а поэтому хорошо знал реальное состояние страны и умонастроения людей. Часто он бывал и за границей, имея возможность сравнивать российские порядки с иностранными. Знание нескольких европейских языков этому благоприятствовало. Многое из того, что вводилось в ходе реформ в России, ему не нравилось, но император понимал важность преобразований для укрепления государства и режима. Александр был красив, высок ростом, благороден. Легкий и подвижный, он был прекрасным наездником, смелым, отважным и хладнокровным человеком, что проявлялось не раз во время покушений на него. Приход Александра II к власти воодушевил многих. Программа реформ долго вызревала в недрах власти. Александр подавил сопротивление непримиримых противников реформ из дворян и чиновников и поддержал сторонников либеральных взглядов в обществе. В сложном деле преобразования страны у царя были хорошие сподвижники и помощники – брат царя великий князь Константин Николаевич, Я. И. Ростовцев, Н. А. и Д. А. Милютины, П. А. Валуев и др.





1856 Парижский мир. Канцлер Горчаков



Внешней политикой побежденной страны руководить было трудно: заключенный после Крымской войны Парижский мир 1856 г. унизил Россию, лишив ее флота на Черном море. «Венская система» во главе с Россией разрушилась сама собой. Приходилось кардинально пересматривать внешнюю политику, что было горько, но необходимо. Своим первым циркуляром новый министр иностранных дел князь А. М. Горчаков уведомил все державы, что Россия снимает с себя моральные обязательства перед членами Священного союза и сосредоточивается на «развитии внутренних сил страны».

Это не было шагом к самоизоляции. Наоборот, Горчаков пытался найти России союзников. Сделанная им ставка на Францию оказалась несостоятельной, поэтому после поражения французов в войне с Пруссией в 1870 г. России пришлось искать дружбы с недавно образованной Германской империей и Австро-Венгрией. Для этого в 1873 г. был заключен так называемый «Союз трех императоров» (Вильгельма I, Франца Иосифа и Александра II), но все же это не упрочило положения России в мире. Роль Горчакова в дипломатическом возрождении России после позора Крымской войны была огромна. Светлейший князь Александр Михайлович Горчаков (1798–1883), лицеист и друг А. С. Пушкина, был опытным дипломатом, сделавшим карьеру на службе в посольствах России в европейских странах. Он умел быть смелым и настойчивым, твердым, но не грубым, имел хорошие личные отношения со многими государственными деятелями Европы, в том числе и с Бисмарком. Он искал для России союзников, главной целью политики Горчакова стал пересмотр Парижского мира, чего он в конечном счете и добился. Горчаков ушел в отставку в 1879 г. глубоким стариком. Он был непростым человеком, оригинальной личностью, оставившей яркий след в истории русской дипломатии.





1859, 25 августа Взятие Гуниба. Пленение Шамиля



При Александре II закончилась полувековая Кавказская война. Шамиль, несмотря на весь его государственный талант, мудрость вождя, умение сделать невозможное – объединить в борьбе с русскими многие враждовавшие веками горские народы и племена, не смог справиться с огромной силой России. Выросло новое поколение русских офицеров и генералов, научившихся отлично воевать в горах. Среди них были настоящие «кавказцы», хорошо знавшие природу гор и психологию горцев. Особенно прославились полковник барон Григорий Засс и выходец из донских казаков генерал Яков Бакланов, наводившие ужас на горцев. Они взяли на вооружение тактику горцев, хорошо поставили разведку и действовали на опережение, не давая горцам даже собраться в отряды для набега, заодно сжигали и грабили «немирные» аулы. Большим знатоком горцев слыл и фельдмаршал князь А. И. Барятинский. Начав карьеру на Кавказе в 1845 г., он прославился отчаянной храбростью и в 1856 г. стал главнокомандующим отдельным кавказским корпусом. После множества неудачных попыток победить Шамиля Барятинский применил тактику давления на территорию имамата с трех направлений, что не позволило Шамилю наносить концентрированные удары по силам русских. Окруженный в 1859 г. в селении Гуниб, Шамиль 26 августа сдался на милость победителя. В этот день с курьером на симферопольскую телеграфную станцию была доставлена короткая телеграмма Барятинского царю: «Гуниб взят.

Шамиль в плену и отправлен в Петербург». Война, унесшая 77 тыс. русских жизней и сотни тысяч горцев, завершилась.





1861, 19 февраля Отмена крепостного права, начало реформ



Отмена крепостного права стала центральным событием эпохи великих реформ, затронула огромную часть населения, разрушила столетиями установленную систему общественных отношений. Она повлекла за собой другие реформы в области управления, суда, армии, финансов, образования. Освобождение крестьян потребовало перемен в управлении на местах. С 1864 г. в стране введены земства – выборные местные учреждения, которые занимались хозяйственными вопросами. В земские начальники выбирали преимущественно дворян. Земства строили в деревнях больницы и школы, толпы крестьян шли в земство за помощью и в поисках справедливости. Общество больше всего страдало от беззакония, царившего в судебной системе. Поэтому с 1864 г. началась судебная реформа. Новый суд состоял из присяжных, в его основе лежала состязательность сторон, вводилось право на защиту и самостоятельная адвокатура. Мелкие дела единолично разбирал выборный мировой судья. Среди юристов появились талантливые судьи и адвокаты. Тогда особенно блистал юрист А. Ф. Кони. В 1878 г. он выступал судьей на процессе революционерки Веры Засулич, которая ранила петербургского градоначальника Ф. Трепова. Суд присяжных оправдал Засулич, а публика ликовала. После этого процесса Александр II добился издания закона о слушании политических дел в особых присутствиях – без присяжных. Так впоследствии судили всех революционеров, в том числе и народовольцев, убивших самого императора. Разбитая в Крымской войне русская армия также нуждалась в реформе. С 1861 г. ею занялся генерал Д. А. Милютин, ставший военным министром, а потом фельдмаршалом. Суть реформы состояла в переходе от рекрутских наборов к всеобщей воинской повинности. Генералитет упорно и долго сопротивлялся переменам в армии – старая рекрутская система и николаевская школа подготовки войск казались им незаменимыми. Лишь в 1874 г. удалось издать закон об отмене рекрутчины и об обязанности всех сословий служить в армии в течение 6 лет (на флоте – 7 лет). Одновременно на вооружении войск появлялось современное стрелковое нарезное оружие, артиллерийские заводы стали лить пушки, которые были не хуже английских. В открытых новых учебных заведениях готовилось новое поколение образованных офицеров. Армия была переодета в новую униформу, более удобную, чем раньше. Флот нуждался в реформировании не меньше, чем армия. Его предстояло возрождать, строить заново на паровой тяге, с новым вооружением и броней. В реформе флота несомненна заслуга великого князя Константина Николаевича, о котором шла речь выше. Он прекрасно знал нужды флота, был сторонником развития броненосных кораблей и создания быстроходных парусно-паровых крейсеров для операций в океане. Возрождение флота в 1860-х гг. началось с создания мониторов – низкосидящих броненосцев. Благодаря усилиям Константина и других адмиралов корабли вооружались нарезной артиллерией, развивалось минное дело, ставились опыты с подводными лодками. Однако строительство флота шло медленно – не хватало денег. Так, сооружение знаменитого броненосца «Петр Великий» затянулось на 8 лет!





1861–1865 Гражданская война в США



К середине XIX в. в Северо-Американских Соединенных Штатах стала нарастать напряженность между промышленным Севером (20 штатов) и сельским рабовладельческим Югом (11 штатов). Существовало несколько серьезных разногласий, но главными были торговая политика и отношение к рабству. Переломом оказались выборы 1860 г., когда президентом стал Авраам Линкольн – ярый противник рабства и сторонник нераспространения его на вновь принимаемые в федерацию штаты запада. После избрания Линкольна из союза вышли Южная Каролина, Миссисипи, Алабама, Флорида, Джорджия и Луизиана под предлогом, что в конституции нет запрета на выход штатов. В феврале 1861 г. они образовали Конфедерацию Штатов Америки, и к ней присоединились еще Техас, Вирджиния, Арканзас, Теннесси и Северная Каролина. Была принята конституция 11 штатов, избран президент – сенатор Джефферсон Дэвис, столицей назначен город Ричмонд. Население конфедерации составило 9 млн, из них 3,6 млн были неграми. В Союзе остались 23 штата, в том числе четыре рабовладельческих (Делавэр, Кентукки, Миссури и Мэриленд), которые не захотели бросать Союз. На стороне Севера была почти вся промышленность, большинство дорог, а его население было в два раза больше, чем на Юге. Первыми напали южане, атаковав 12 апреля 1861 г. форт северян Самтер. После этого Линкольн объявил войну против мятежников, провозгласил морскую блокаду их побережья и призвал в армию добровольцев. Однако лучше подготовленные и снаряженные южане начали успешное наступление на Вашингтон, разбив северян 21 июля у Манассаса, а осенью подошли почти к самой столице. Северяне успешнее действовали на западном фронте. Там впервые в 1862 г. прогремело имя генерала У. С. Гранта, который выбил южан из Кентукки, а после кровопролитного сражения при Шайло – из Теннесси и Миссури. В апреле десант северян внезапно захватил Новый Орлеан. События на основном театре военных действий весной 1862 г. развернулись в Вирджинии, и тут проявил себя как талантливый полководец генерал южан Роберт Ли, оттеснивший северян от Ричмонда и успешно наступавший на Вашингтон. Однако после тяжелого сражения при Шарпсберге, в котором погибло почти 5 тыс. и ранено 18,5 тыс. американцев, Ли был вынужден отойти. Наступление северян, начатое в декабре, ознаменовалось сражением при Фредериксберге 13 декабря, в котором Ли разбил превосходящие силы северян. Это повторилось в начале 1863 г. в битве при Чанселорсвилле, когда Ли победил вдвое превосходившую его силы армию противника. Важной датой оказалось 30 декабря 1862 г., когда Линкольн провозгласил отмену рабства на Юге. Это превратило гражданскую войну в борьбу за отмену рабства, что оказалось сильным козырем в руках северян, ибо после этого ведущие страны Европы не решились признать самостоятельность конфедерации.

Между тем Ли продолжал наступление и почти окружил Вашингтон. Решающая битва за столицу произошла при Геттисберге в начале июля 1863 г. Ли был более опытным полководцем, но северяне защищали уже свою родину и проявили стойкость и мужество, так что южане были вынуждены отступить. Следом 7 ноября они потерпели поражение у Раппаханок-Стейшен. Тогда же Грант на западном фронте завладел крепостью Виксберг – важным опорным пунктом южан, а затем войска северян, пройдя по долине Миссисипи, рассекли конфедерацию на две части. Эти поражения южан стали переломным моментом в войне. Не сумев победить на начальной стадии войны, южане – по экономическим причинам – уже не могли позже оказать сопротивление крепнущим силам северян. Кампания 1864 г. проходила по планам Гранта, который стал командующим северян. Особенно известен марш Шермана, который совершил глубокий рейд по территории конфедерации («Марш к морю»), в декабре 1864 г. захватил Саванну, а потом двинулся на север, вдоль океана, и в Северной Каролине соединился с наступающими с севера войсками северян. Их численное превосходство и успехи Гранта и Шермана в 1865 г. решили судьбу кампании и войны. 9 апреля Ли сдался Гранту, а затем конфедерация прекратила существование. Через несколько дней в Вашингтоне был убит президент Линкольн. Америка понесла потери, не виданные ни раньше, ни позже (включая Вторую мировую войну). Они составили свыше 1 млн человек при населении 31,5 млн. В конституцию была внесена 13-я поправка об отмене рабства, начала действовать программа реконструкции юга, но раны, нанесенные этой войной американскому обществу, не заживали долгие десятилетия.





1863 Начало завоевания Средней Азии



С середины XIX в. Россия стала уделять особое внимание своим владениям на Дальнем Востоке. В 1849 г. была организована Амурская экспедиция, которой руководил адмирал Г. И. Невельской. Он обосновался в устье Амура, вел большую картографическую работу, которая позволила достаточно точно установить границу с Китаем. По Айгунскому договору 1858 г. с Китаем к России отошел Амурский край, а по Пекинскому миру 1860 г. – Уссурийский край. В 1860 г. в бухте Золотой Рог основали военный пост Порт-Мэй, переименованный потом во Владивосток. Такое название городка, в котором сначала было 200 жителей, говорило о серьезных претензиях России в этом районе мира.

Еще активнее Россия действовала в Средней Азии. Завоевание Кокандского и Хивинского ханств и Бухарского эмирата тянулось много лет – с 1863 до 1881 г. Инициатива походов исходила от военных, обещавших царю одним ударом покорить «азиатцев». Против выступали дипломаты, опасавшиеся осложнений отношений с Англией из-за столкновения русско-английских колониальных интересов на подступах к британской Северной Индии. Победила точка зрения военных. Начатые завоевательные походы оказались трудными и кровопролитными. В итоге независимость Коканда была ликвидирована, а Хива и Бухара попали под русский протекторат. В 1881 г. с боем удалось овладеть и ключевой туркменской крепостью Геок-Тепе. Россия, окончательно отказавшись от заморских колоний (в 1867 г. состоялась продажа Аляски США), создавала огромную континентальную империю.





1864 Датская война



Между Данией и Пруссией давно существовал конфликт из-за пограничных территорий герцогства Шлезвиг-Гольштейн, которые Дания всегда считала своими владениями. В 1863 г., согласно принятой конституции, Дания присоединила эти территории к королевству. Это было нарушением прусско-датских договоренностей 1850 г. о статусе герцогства, хотя по существу суть активности Пруссии состояла в стремлении объединить под своей властью германские земли. При этом Пруссия действовала в союзе с Австрией. Чтобы побудить датчан изменить конституцию, Пруссия «в наказание» захватила Гольштейн и вместе с Австрией объявила Дании ультиматум. Как только ультиматум был отклонен в феврале 1864 г., прусско-австрийская армия, превосходившая датскую в два раза, двинулась на Шлезвиг. Датчане повсеместно отступали и 18 апреля в битве при Дюббеле были разбиты фельдмаршалом Ф. Врангелем. Мирная конференция, начавшаяся в Лондоне в конце апреля, проходила трудно, и, чтобы «согнуть шею» упрямому Копенгагену, австрийцы в конце июня заняли всю Ютландию. В октябре 1864 г. был подписал мир, по которому Дания теряла спорные владения, Шлезвиг отошел к Пруссии, а Гольштейн – к Австрии.





1866 Австро-прусская война



Истинной причиной этой войны был не вопрос о том, как совместно управлять захваченными в 1864 г. Шлезвигом и Гольштейном, а вопрос, кто будет объединителем Германии. Австрия по старой традиции претендовала на эту роль, но ее влияние слабело, она серьезно уступала усилившейся Пруссии, которая уже не считалась не только с Австрией, но и с другими германскими государствами. Примечательно, что агрессивная централистская политика вождя Пруссии Бисмарка сплотила германские государства, входившие в Германский союз, и Австрию поддержали Ганновер, Саксония, Бавария, Баден, Вюртемберг – всего 12 государств. Но и на стороне сильнейшего оказались 15 германских государств. Пруссию также поддержала Италия, мечтавшая о присоединении Венеции. Война была недолгой – всего полтора месяца летом 1866 г. Пока Германский союз решал мобилизовать общегерманские войска против Пруссии, армия генерала фон Мольтке вторглась в Богемию, в то время как другие прусские корпуса занялись членами Германского союза – захватили Саксонию, Гессен, Ганновер. После этого Австрия объявила войну Пруссии, а ей, в свою очередь, объявила войну Италия. Поэтому сразу образовались два фронта – Итальянский и Богемский. Австрийское командование на это не рассчитывало, и австрийские войска начали откатываться из Богемии, причем Мольтке ориентировался на нанесение одного сосредоточенного, стремительного и мощного удара, чтобы сразу подавить противника. И это ему почти удалось – опасаясь занятия пруссаками Вены, император Франц Иосиф пошел на мировую, тем более что у него за спиной заволновалась Венгрия. Сохранение ее в составе империи было признано более важной задачей, чем доминирование в Германии. Бисмарк согласился на перемирие. Некоторое время Мольтке и другие генералы скрежетали зубами – так им хотелось промаршировать по улицам Вены победителями, но косвенно на защиту Австрии встал Наполеон III, а ухудшать с ним отношения Бисмарк считал преждевременным. Кроме того, он полагал, что нельзя унижать Австрию, которая могла еще пригодиться как союзник. И хотя прусский король был двумя руками за военных, Бисмарк был непреклонен – мир и только мир! У него были другие планы: по мирному договору выбросить Австрию из Германского союза и объединить протестантскую Северную Германию под эгидой Пруссии с тем, чтобы затем начать объединение всей Германии, но уже без Австрии. Неудивительно, что на переговорах требования к Австрии оказались весьма мягкими. По Пражскому мирному договору 23 августа 1866 г. Австрия утратила Гольштейн, отдала Италии Венецию и заплатила большую контрибуцию. Одновременно Пруссия добилась роспуска Германского союза и образовала свой Северогерманский союз, а также захватила Гессен-Кассель, Гессен-Гомбург, Ганновер, Франкфурт-на-Майне и Нассау. Теперь, считал Бисмарк, предстояло «разобраться» с Францией и завершить объединение Германии.





1866–1869 Революция Мейдзи в Японии



Происшедшее в Японии называют не только революцией, но и реставрацией Мейдзи, ибо в это время была восстановлена власть императора, а система сегуната, существовавшая с 1192 г. параллельно с императорской властью и угнетавшая ее, была ликвидирована. Началось это движение еще при жизни императора Комей (Осахито) (умер в 1867 г.) и продолжилось при императоре Мейдзи (Муцухито), правившем до 1912 г. Суть происшедшего тогда в Японии состояла в том, что, во-первых, перемены не привели к усилению императорской власти, за императором остались, как и при сегунах, только представительские функции. Во-вторых, люди, боровшиеся за реставрацию императорской власти, ставили иную, более масштабную задачу модернизации страны, вывода ее из изоляции.

По своему положению эти люди были типичными феодалами, князьями, которые до этого враждовали друг с другом, но в какой-то момент образовали альянс для свержения клана сегунов Токугава, правивших Японией 250 лет, и восстановления императорской власти. Это произошло 9 ноября 1867 г. – они вынудили Токугава Ёсинобу передать власть императору и подать в отставку. 3 января 1868 г. император провозгласил указ о реставрации прямого императорского правления. Бывший сегун вскоре начал войну против союзников, пытался захватить столицу Киото, но в битве при Тоба-Фусими в январе 1868 г. потерпел поражение, войска императора двинулись на столицу сегуната город Эдо, который сдался без боя. Военные действия закончились к лету 1869 г. Император переселился в Эдо, переименованный в Токио. С этого момента процесс реставрации завершился. К власти пришла новая олигархическая группировка. Казалось бы, что по традиции в ее среде начнется борьба за власть и установление нового сегуната. Но этого не произошло. Начались грандиозные реформы. Для начала было объявлено о соблюдении Японией норм международного права и об открытии страны миру. Были проведены государственные реформы, покончившие с феодальным разделением страны на полузависимые владения и приведшие к созданию унитарного государства, а также укрепившие административную вертикаль, установившие систему разделения властей, министерства, новую иерархию чиновников. Не менее важными были социальные преобразования: фактическая ликвидация особого сословия самураев, которым тогда же было запрещено носить мечи. В 1869 г. были созданы два новых сословия: аристократы и нетитулованное дворянство, в рамках которых и оказались самураи. Кроме того, было установлено равенство всех перед законом, разрешены межсословные браки, передвижение по стране и за ее пределы. Разрешалась смена профессий, простолюдины получили фамилию. Изменение системы налогообложения и введение частной собственности на землю способствовало притоку денег в казну за счет введения поземельного налога. 10 января 1873 г. с введения всеобщей воинской повинности для мужчин 20 лет независимо от их происхождения началась военная реформа, власти приступили к строительству нового военно-морского флота. В итоге Япония, оказавшись в новых условиях, смогла благодаря умелому использованию опыта западных стран, трудолюбию своего народа начать стремительное выдвижение в число ведущих стран мира.





1867 Продажа Аляски Северо-Американским Штатам



Продажа Аляски вызывает до сих пор массу слухов и легенд. Что же было на самом деле? Подписав договор о продаже Аляски, США обещали России выплатить 7,2 млн долларов в течение 10 месяцев. Однако происходившие тогда политические трения, связанные с импичментом президента-демократа Эндрю Джексона и началом очередной предвыборной кампании, приостановили процесс и вызвали прения в российской прессе о том, нужно или не нужно присоединять Аляску. При этом русский посланник Стекль сознательно сгущал краски и убеждал Петербург, что необходимо дать взятки лидерам конгресса и крупным чиновникам, чтобы договор о продаже Аляски беспрепятственно прошел через Сенат. Александр II одобрил намерения посланника дать взятку представителям высшей администрации. В итоге Россия получила за Аляску не 7,2 млн долларов, а 7,035 млн, т. е. на взятки у Стекля ушло 165 тыс. долларов – сумма по тем временам огромная. Впоследствии оказалось, что Стекль под видом взяток лидерам партий, скорее всего, прикарманил не менее 100 тыс. долларов из суммы, заплаченной за Аляску, после чего вышел в отставку с русской службы.





1870–1871 Франко-прусская война



Нельзя утверждать, что эту войну развязала Пруссия, которая была, в принципе, заинтересована в ослаблении соседней Франции. Инициатором конфликта стал Наполеон III, потребовавший от прусского короля Вильгельма I отказаться от поддержки своего родственника Леопольда Гогенцоллерна, претендовавшего на освободившийся трон Испании. Французскому послу удалось добиться согласия Вильгельма, но Наполеону III этого показалось мало – и он потребовал от короля формального обязательства, что тот запретит Леопольду претендовать на корону Испании и не будет посягать на достоинство Франции. Бисмарк резко ответил на эти необоснованные требования, и 19 июля Франция объявила войну Пруссии. Но вскоре выяснилось, что Пруссия лучше подготовилась к военным действиям, имея опыт войн с Данией и Австрией и располагая лучшей системой мобилизации и переброски войск. Ее генеральный штаб имел детально разработанный план военных действий, чего не было у французов. Поэтому война превратилась в кошмарную для Франции серию военных поражений, самым страшным из которых стала битва под Седаном 1 сентября 1870 г. К этому времени Наполеон III сам возглавил (вместе с маршалом Мак-Магоном) армию, которая двинулась для деблокады осажденной в Меце армии маршала Базена. Прусский командующий фон Мольтке, изучив движение французской армии, сумел отрезать ей путь к отступлению, оставив только одну дорогу отхода к крепости Седан. Попытки разорвать прусское кольцо оказались неудачными, прусская артиллерия превосходила французскую, а отчаянные атаки пехоты и кавалерии французов были отбиты с большими потерями. После полудня французские войска смешались и побежали по дороге на Седан под огнем 500 прусских орудий. В городе оказалось 100 тыс. солдат. Пруссаки перенесли артиллерийский огонь на сам город, что вызвало новую волну паники у французских солдат. В итоге Седан сдался, император был пленен и подписал безоговорочную капитуляцию, в которую было включено положение об аннексии Пруссией Эльзаса и Лотарингии. Потери французской армии под Седаном были огромны. Вскоре сдались и войска, осажденные в Меце.

К этому времени монархии во Франции уже не было. Сразу после получения известия о пленении Наполеона III4 сентября была провозглашена республика и образовано правительство национальной обороны. Но у него не было армии, и прусские войска беспрепятственно двинулись на Париж, обложили город и принялись обстреливать его из орудий. Все попытки организовать сопротивление провалились, и 28 января 1871 г.

Париж капитулировал. После заключенного перемирия 1 марта прусские войска вошли в Париж.

Затем во Франции были проведены выборы в Национальное собрание, которое утвердило 10 мая 1871 г. окончательный мир (Франкфуртский мир) с Пруссией, точнее – с Германской империей. Но до этого 18 марта в Париже вспыхнуло восстание и была провозглашена Парижская коммуна. Адольф Тьер, возглавивший правительство Франции, бежал в Версаль, откуда организовал подавление коммуны, завершившееся в мае 1871 г. После этого была провозглашена Третья республика, а президентом стал Тьер.





1870–1871 Образование Германской империи



Объединение немецких государств готовилось с давних пор, но успех Пруссии в войне с Францией резко подстегнул этот процесс, вызвав волну патриотизма в частях Германии, не входивших в Пруссию. Эти преимущественно южногерманские княжества попросились в Северогерманский союз, канцлер которого Бисмарк давно и уверенно вел политику объединения. 10 декабря 1870 г., по вступлении новых членов в Северогерманский союз, он был переименован в Германскую империю, императором которой стал прусский король Вильгельм I. И затем произошло то, что иначе чем пощечиной побежденной и униженной Франции назвать нельзя: 18 января 1871 г. в Зеркальном зале Версальского дворца Вильгельм был провозглашен императором. Почти через три месяца рейхстаг принял конституцию 36-миллионной Германской империи, присоединившей также Эльзас и Лотарингию.





1877–1878 Война с Турцией. Освобождение Болгарии



Эта война, вопреки ожиданиям прибывших в армию Александра II и его генералов, оказалась жестокой и кровопролитной. Поначалу армия, поднятая в поход во имя освобождения восставших против турок балканских славян, форсировав Дунай, быстро продвигалась вперед. Румыны и болгары встречали ее с цветами. С боем выбив турок с Шипкинского перевала, русские полки открыли себе дорогу на Стамбул. Однако неожиданно с запада (из Сербии) начала наступление турецкая группировка Осман-паши. Она заняла ключевую крепость Плевну и стала угрожать тылам русских. Трижды наши полки штурмовали Плевну, неся огромные потери. Пришлось перейти к осаде. На Шипке турки яростно штурмовали перевал, стремясь уничтожить засевших там русских и болгар. С наступлением зимы на Шипке замерзло почти 10 тыс. попавших в блокаду русских солдат! Тяжело было и туркам в Плевне, и наконец Осман-паша сдал крепость. В декабре 1877 г. армия генерала И. В. Гурко, выступив от Плевны по обледенелым горным дорогам, в дождь и снег перешла Балканы и заняла Софию. М. Д. Скобелев разблокировал осажденный отряд на Шипке. В январе 1878 г. армия Скобелева достигла местечка Сан-Стефано в нескольких километрах от Стамбула. Начались переговоры. По условиям мира балканские страны получили независимость, позже несколько урезанную на Берлинском конгрессе 1878 г.





1879 Образование партии «Народная воля»



Революционное движение в форме народничества, возникшее в конце 1860-х гг., спустя десятилетие переживало кризис. Провалилась попытка народников вести пропаганду среди крестьян. Народ, который так превозносили народники, дружно сдавал агитаторов в полицию. В среде революционеров начались жаркие споры о будущем революционной борьбы. Эти споры проходили на конспиративных квартирах под видом дружеских вечеринок. Когда в 1878 г. суд присяжных оправдал террористку Веру Засулич, то у части революционеров возникла иллюзия, что их поддерживает народ и нужно только подтолкнуть революцию убийством царя. Партия «Земля и воля», имевшая разветвленную сеть по всей стране и даже свою печать, в августе 1879 г. раскололась: сторонники мирной пропаганды объединились в «Черный передел», а сторонники террора стали партией «Народная воля». Они вынесли «приговор» царю. Впрочем, в первый раз в царя стрелял в 1866 г. Каракозов, а через год в Париже Александра II пытался убить поляк А. Березовский. Однако с 1879 г. народовольцы открыли уже настоящую охоту на царя. В том же году на Дворцовой площади в него пять раз выстрелил А. К. Соловьев, но Александр, как профессиональный военный, уклоняясь на бегу от пуль влево-вправо, сумел спастись. Осенью того же года под Москвой царский поезд проехал над бомбой, подложенной под полотно, незадолго до ее взрыва. 5 февраля 1880 г. Степан Халтурин взорвал столовую в Зимнем дворце в 6 часов вечера, но царь случайно опоздал к столу. Народовольцы были честными и бескорыстными людьми, но опасными фанатиками. Они ни во что не ставили не только свою жизнь, но и жизнь окружающих невинных людей – тех, которые гибли при покушениях на царя. Так, Халтурин, подкладывая бомбу в Зимнем дворце, прекрасно знал, что взрыв неминуемо убьет много солдат в караулке прямо под царской столовой, но это его не остановило. В итоге от взрыва погибли 11 и были покалечены 56 человек.





1880–1881 Правительство М. Т. Лорис-Меликова



По мере развития реформ усиливалось сопротивление консерваторов, которые особенно воспрянули духом после покушения Дмитрия Каракозова на Александра II в начале апреля 1866 г. возле Летнего сада. Стало ясно, что реформы не встретили всеобщей поддержки в стране. Многие либералы начали разочаровываться в действиях власти, которая (как им казалось) проявляла медлительность и непоследовательность при осуществлении преобразований. Однако с 1878 г. начинается последний этап реформаторства Александра П. Главным лозунгом либералов (и в первую очередь, земцев) стало требование введения конституции. Александр колебался, но все же склонялся на сторону реформаторов. Идея конституционного устройства России активно обсуждалась в правительстве. Все это происходило в обстановке террора народовольцев, развязанного ими против императора. Главой правительства в 1880–1881 гг. был граф Михаил Тариелович Лорис-Меликов – боевой генерал, опытный администратор, ловкий политик. Александр II доверил ему руководство чрезвычайным органом власти – Верховной распорядительной комиссией – и поставил перед ним две задачи: твердой рукой обуздать террористов и подготовить конституционную реформу. Вторую задачу Лорис-Меликов решал успешнее первой. Рассмотрев проекты реформы, подготовленные им, 1 марта 1881 г. Александр сказал окружающим, что сегодня он сделал «первый шаг к конституции». В тот же самый день его убили террористы. России опять не повезло.





1881, 1 марта Убийство Александра II



С 1879 г. народовольцы раз за разом пытались привести в исполнение свой «смертный приговор» царю. Руководил группой террористов Андрей Желябов. Однако судьба хранила Александра II, и покушения на него срывались. Царь не был трусом и, несмотря на опасность, не изменял своим привычкам. Ему была нестерпима мысль о том, что он, император, в своей стране, в собственной столице будет прятаться и бегать от преступников. Этим и пользовались террористы. Между тем полиция неуклонно шла по их следу и накануне 1 марта 1881 г. арестовала руководителя исполнительного комитета «Народной воли» Андрея Желябова, но тот не выдал намерения организации осуществить в ближайшее время убийство царя. Народовольцы задумали взорвать его экипаж с помощью мины, заложенной в подземном ходе под Малой Садовой (по этой улице царь обычно возвращался во дворец), или подорвать царскую карету при выезде ее из Михайловского дворца. Помощница и возлюбленная Желябова Софья Перовская довершила начатое им дело. 1 марта, увидев, что карета царя с конвоем двинулась из Михайловского дворца к набережной Екатерининского канала, Перовская взмахнула белым платком. По этому сигналу бомбисты Н. Рысаков и Н. Гриневицкий изготовились к нападению. И как только карета Александра с казачьим конвоем выехала на канал, Рысаков бросил под нее бомбу. Однако царь не пострадал от взрыва, а на панели погиб мальчик – случайный прохожий. Когда Александр вышел из кареты, стоявший в толпе Гриневицкий бросил бомбу уже прямо под ноги императору. Когда рассеялся дым от взрыва, глазам свидетелей предстала страшная картина: около 20 человек было ранено и убито, «среди снега, мусора и крови виднелись остатки изорванной одежды, эполет, сабель и кровавые куски человеческого мяса». Перевязка царю на месте не была сделана, у него были оторваны обе ноги, кровь лилась неудержимо, она заполнила дно саней, пока царя везли в Зимний дворец. Вскоре Александр умер. На месте покушения позже была построена церковь Спаса-на-Крови.





1881, 3 апреля Казнь народовольцев. Начало эпохи «народного самодержавия»



После гибели Александра II на престол вступил его сын Александр III Александрович. Он отказался помиловать приговоренных, и 3 апреля 1881 г. участники покушения на императора, которых стали называть первомартовцами, были повешены. Но «Народная воля» не была сломлена, и новый государь также стал объектом охоты народовольцев – в 1880-е гг. на него совершили не менее пяти покушений. Неудивительно, что в подобной атмосфере, при таком умонастроении Александр III жил замкнуто и нередко прикладывался к бутылке. Царь был по-своему ярок и выразителен. Как писал Витте, в каком бы костюме он ни вошел в комнату, он не мог бы остаться незамеченным: император «не был красив, по манерам был, скорее, медвежатый», а больше всего походил на «большого русского мужика из центральных губерний… и тем не менее он своей наружностью, в которой отражались его громадный характер, прекрасное сердце, благодушие, справедливость и вместе с тем твердость, несомненно, импонировал» окружающим. С началом царствования Александр III отстранил от власти всех министров своего отца во главе с Лорис-Меликовым. На первый план выдвинулись другие, близкие новому государю люди. С ранних лет Александр III находился под влиянием профессора К. П. Победоносцева. Главные идеи, которые он внушал царю, заключались в том, что без самодержавия Россия не сможет жить, что оно вместе с православием является основой самобытной русской жизни и что России не нужны парламенты. Благодаря Победоносцеву Александр стал противником реформ западного толка, врагом любых институтов и начинаний, способных изменить режим неограниченного самодержавия. В стране был установлен жесткий полицейский режим, подкрепленный «Положением об усиленной и чрезвычайной охране». В конечном счете с помощью провокаций, перевербовки революционеров властям удалось переломить ситуацию, справиться с бомбистами-народовольцами. С началом царствования Александра III началась так называемая эпоха «народного самодержавия», во многом придуманная в пику западническому направлению политики Александра П. Ярым проводником идей «народного, самобытного, теплого самодержавия», связанного с народом «живым звеном» дворянства, стал издатель «Московских ведомостей» M. H. Катков. Он же написал проект манифеста 29 апреля 1881 г., известный как «ананасовый», из-за высокопарных слов в нем: «А на нас возложить долг самодержавного правления…» С этого манифеста началось наступление на реформы Александра II и на всякий, даже умеренный, либерализм. Установление режима «народного самодержавия» привело к усилению русификации на окраинах, разжиганию великорусского национализма. Неудивительно, что и экономическая политика правительства Александра III состояла в ревизии реформ 1860-х гг. и выработке экономической доктрины, основанной на усилении власти государства во всех сферах, на контроле за земствами и другими выборными органами. Однако влиятельному министру финансов либералу Н. X. Бунге долго удавалось сохранять свое место и проводить реформы. Благодаря ему в России было принято необходимейшее в условиях развития капитализма фабрично-заводское законодательство, он стал и отцом налоговой реформы. По инициативе Бунге отменили в 1888 г. подушную подать. С заменой Бунге ставленником Каткова, И. В. Вышнеградским, идея об усилении роли государства в экономике стала главенствующей. Политику Вышнеградского в 1892 г. продолжил сменивший его на посту министра финансов С. Ю. Витте.





1891 Союз с Францией



Поиск союзников стал главной проблемой России и при Александре III. Поначалу возлагали большие надежды на дружбу с Германией. Но она не состоялась из-за торгового соперничества стран и из-за недружественной России позиции Германии на Балканах, где кайзер Вильгельм II имел более близкого, но враждебного России союзника – Австро-Венгрию. Поэтому русское правительство начало искать сближения с республиканской Францией, заинтересованной после разгрома в прусско-французской войне 1870 г. в любом антигерманском союзе. Союз с Францией стал на долгие годы основой европейской политики России. Он был полезен и для Франции, ибо Россия сумела дважды удержать Германию от нового нападения на своих западных соседей, за что французы были благодарны Александру III.





1892–1903 Министерство С. Ю. Витте



Одним из руководителей экономической политики первого этапа царствования Николая II стал министр финансов С. Ю. Витте. Он впервые привлек к себе внимание, подав накануне катастрофы царского поезда под Борками, в 1887 г., записку, в которой предупреждал о серьезных недостатках железнодорожного строительства, которые чреваты катастрофами. Это стало началом служебного взлета Витте. Он являлся активным сторонником привлечения иностранных капиталов в добычу и переработку нефти и другие отрасли. По проекту Витте в России в 1895–1897 гг. ввели золотое обращение – появился золотой империал, отныне бумажные банкноты Госбанка свободно обменивались на золото. Такая политика сочеталась у Витте с поощрением отечественной промышленности и торговли, усилением контроля государства за развитием экономики.

С 1902 г. на политику Николая II приобрел такое огромное влияние министр внутренних дел В. К. Плеве, что в карикатурах его изображали кукловодом царя, который ему во всем подчинялся. Плеве был опытным полицейским, умным политиком, способным на компромиссы. Он считал, что реформы необходимы, что «самые способы управления обветшали», но проводить реформы должно самодержавие и никто другой. Но в 1904 г. Плеве убили террористы-эсеры группы Азефа.





1894, 20 октября Смерть Александра III



В октябре 1888 г. в 45 верстах от Харькова, на станции Борки, произошла ужасная катастрофа: царский поезд потерпел крушение. Семь вагонов разбило в щепки, погибло и было ранено почти 50 человек. И только свернувшаяся крыша вагона-столовой спасла всю находившуюся там царскую семью, хотя сразу возникла легенда о могучем царе, который удержал над женой и детьми падающую крышу вагона. Как бы то ни было, эта невероятно счастливая удача была воспринята в царской семье как знак Божией благодати, как знак свыше, что с Романовыми ничего не случится. Но некоторые считают, что с истории в Борках началась болезнь Александра, которая свела его в могилу. Император умер, не дожив и до 50 лет, в Ливадии – любимом своем уголке в Крыму.





1896,18 мая Трагедия на Ходынке



14 мая 1896 г. в Успенском соборе Московского Кремля венчался на царство последний российский император Николай П. А через три дня на загородном Ходынском поле, где планировалось провести праздничные народные гуляния, произошла страшная трагедия. Тысячи людей уже с вечера, накануне дня гуляний, стали собираться там, рассчитывая утром, в числе первых, получить в многочисленных «буфетах»-киосках царский подарок – один из 400 тыс. завернутых в цветной платок гостинцев. Ходынское поле представляло собой учебный плац и полигон со рвами, траншеями и ямами. Ночь выдалась безлунной, темной, толпы «гостей» прибывали и прибывали в окрестности «буфетов». Люди, не видя перед собой дороги, проваливались в ямы и рвы, а сзади их теснили и теснили те, кто подходил из Москвы. Всего к утру на Ходынке собралось около полумиллиона москвичей, спресованных в огромные потные толпы. По официальным данным, погибло 1389 человек, хотя в реальности жертв было намного больше. Царь узнал об этой катастрофе утром, но ни одного из намеченных празднеств не отменил. И хотя потом император посещал лазареты и жертвовал деньги семьям погибших, было уже поздно – равнодушие, проявленное государем к своему народу в первые часы катастрофы, ему дорого обошлось. С тех пор он получил прозвище Николая Кровавого.





1896 Брак Николая и Александры



По сравнению с отцом, Александром III, Николай II был более образованным, приятным в общении человеком, любил искусство и литературу. Но у него не было воли и решимости его отца. Многие современники считали Николая II человеком лживым, скрытным, равнодушным к людям. Он не обладал умом выдающегося политика и казался посредственностью. Женившись по любви на Александре Федоровне (до принятия православия – Виктория Алиса Хелена Луиза Беатриса, принцесса Гессен-Дармштадтская, в домашнем обиходе – Аликс), Николай II составил с ней удивительно гармоничную пару, жившую в согласии и любви. У них родилось пятеро детей: четыре девочки (Ольга, Татьяна, Мария, Анастасия) и в 1904 г. – сын и наследник Алексей. Императрица же была нелюдима, застенчива, не любила общество, дичилась окружающих. Гордая, замкнутая, она не стала ни любимицей света, ни народа, и это сильно вредило режиму в глазах людей. Мир Александры Федоровны замыкался семьей, причем царица имела сильное влияние на Николая II и государственные дела. Как многие неофиты, Александра Федоровна стала глубоко верующей православной, оказалась склонной к мистическим увлечениям, пропиталась верой в чудеса. Это вполне объясняется ее страстным желанием избавить сына Алексея от его страшной болезни, гемофилии, которая проявилась у мальчика почти сразу после рождения. Николай II во всем слепо следовал тем идеям, которые в юности внушили ему отец Александр III и учитель К. П. Победоносцев. Он пребывал в убеждении, что России не нужны никакие парламентские формы правления, что нужно сохранить общественные отношения патриархальными: «царь-отец» непосредственно общается со своим народом-«детьми» и мирно правит ими.

В учетной карточке всеобщей переписи 1897 г. он назвал себя «землевладельцем» и «хозяином земли русской», а фраза «Такова моя воля» казалась Николаю II способной решить самые сложные проблемы. Несоответствие таких архаичных взглядов реальной политической обстановке в стране и привело Николая II, а вместе с ним и Россию к катастрофе 1917 г.






1904–1905 Русско-японская война



В январе 1904 г. нападением на русский крейсер «Варяг» в бухте Чемульпо и на русскую военно-морскую базу на Дальнем Востоке Порт-Артур японцы начали войну с Россией. Эту войну породили серьезные противоречия. Обе империи непрерывно расширяли свои колониальные владения и неизбежно подошли к конфликту в борьбе за влияние в Китае. К этой войне Япония оказалась подготовленной лучше России и нанесла ей несколько тяжелейших поражений, причем разгром в Цусимском проливе пришедшего из Балтийского моря русского флота сделал слово «Цусима» нарицательным для обозначения военной катастрофы. Оборона крепости Порт-Артур была главным событием русско-японской войны. Несмотря на усилия главнокомандующего и наместника на Дальнем Востоке генерала Е. Алексеева, русская армия несла поражения в Манчжурии и все дальше отступала от Порт-Артура. После гибели флота у Цусимы положение гарнизона крепости стало безнадежным, и он сдался японцам. Портсмутский мир с Японией, заключенный С. Ю. Витте в США, не принес успокоения стране – в России бушевала революция.





1905, 9 января Кровавое воскресенье. Начало революции



Начало революционных событий относят к 9 января 1905 г., когда забастовавшие рабочие пошли с петицией к царю. В ней было сказано: «Не откажи в помощи твоему народу, выведи его из могилы бесправия, нищеты и невежества… а не повелишь – мы умрем здесь, на этой площади, перед твоим дворцом». Так и произошло: петицию не приняли, войска открыли огонь по манифестантам, несколько сот человек погибли на снегу от пуль. С этого момента революционные события развивались по нарастающей, и пиком революции стал декабрь 1905 г. Ответом на Кровавое воскресенье стали стачки и забастовки по всей стране, и самой значительной была Иваново-Вознесенская стачка, затем в Польше началось Лодзинское восстание, летом страна была потрясена восстанием на броненосце «Потемкин», а потом восстанием моряков в Севастополе. Всюду власть действовала с предельной жестокостью и при этом обещала народу реформы. Важным этапом революции стала Октябрьская всероссийская политическая стачка 1905 г. Изданный 17 октября манифест не погасил волнений. В декабре вспыхнули вооруженные восстания рабочих по всей стране: в Красноярске, Чите, Новороссийске, Сормове, но самым громким стало восстание в Москве, где бои на баррикадах отличались особой ожесточенностью. Восстания были подавлены войсками, военно-полевые суды выносили смертные приговоры без особого разбора – казнены были более 14 тыс. человек, около 80 тыс. оказались в тюрьмах и на каторге. Но после этого революция пошла на спад, хотя в 1906 г. были серьезные восстания в деревне и мятежи в армии и на флоте. Считается, что революция кончилась разгоном второй Государственной думы 3 июня 1907 г. С этого момента борьба перешла с улицы в парламент, прессу, партийную жизнь.





1906, 6 августа Начало деятельности Государственной думы



Государственная дума, высшее законодательное учреждение России, была создана согласно манифесту 17 октября, но законодательство о выборах вызвало протест в русском обществе из-за очевидной недемократичности принципов, положенных в основу формирования Думы. Выборы в Думу проходили в феврале-марте 1906 г. в обстановке тревоги и повсеместного давления власти на избирателей. Как бы то ни было, наибольшего успеха добились кадеты, завоевавшие 179 из 478 депутатских мест. Почти сразу же Дума стала заниматься самым острым в тогдашней России аграрным вопросом, точнее – решением проблемы наделения безземельных крестьян землей либо за счет помещиков, либо за счет казенных и иных владений. Между тем в стране продолжалась революция, и власть опасалась радикальности Думы. 9 июля Дума была распущена. Вторая Государственная дума также просуществовала не более трех с половиной месяцев и 3 июня 1907 г. также была распущена после того, как были арестованы члены социал-демократической фракции, обвиненной в заговоре. После роспуска Думы был опубликован новый избирательный закон, который создавал своеобразные «фильтры», не позволявшие радикальным депутатам попасть в Думу. В итоге третья Дума просуществовала с ноября 1907 г. до июня 1912 г.





1906–1911 Правительство П. А. Столыпина



После революции внутреннюю политику определял волевой и решительный премьер-министр Петр Аркадьевич Столыпин (1862–1911). Ему пришлось бороться с революционерами, крестьянскими бунтами, проводить реформы. Центральной реформой премьер-министр считал аграрную. Были изданы законы о роспуске сельских общин и о праве крестьян на собственные фермерские хозяйства. В помощь им был преобразован Крестьянский банк, разработаны другие программы. Целью крупнейшей для аграрной страны реформы Столыпина стало создание в течение 20 лет слоя состоятельных крестьян-собственников. Сложно складывались отношения волевого Столыпина с Думой. 3 июня 1907 г. он распустил радикальную вторую Думу, что общество восприняло как государственный переворот, и добился выборов третьей Думы, более консервативной и во всем покорной правительству. Столыпинская аграрная реформа решала многие крестьянские проблемы. Одна из них – малоземелье – стояла особенно остро. Поэтому Столыпин выступал за поощрение переселений крестьян из Центра в Сибирь и на другие неосвоенные земли. Туда и устремились миллионы переселенцев. Делалось это подчас непродуманно, поспешно. Крестьянские семьи неделями ехали в неудобных, более похожих на арестантские вагонах, получивших название столыпинских, терпели в дороге всяческие лишения. Сотни тысяч переселенцев, не прижившись за Уралом, возвращались домой окончательно разоренными. Но в Сибири все-таки осели и освоились около 2,5 млн человек. В тяжелой борьбе с природой они начинали жизнь на новом месте и быстро добивались успехов. Здесь развивалась невиданная ранее крестьянская промысловая кооперация, расцветало предпринимательство. Столыпиным были недовольны царь и придворная камарилья, не желавшая никаких реформ. 1 сентября 1911 г. в Киеве в театре Столыпина смертельно ранил эсер Д. Богров, при довольно странных обстоятельствах с оружием в руках оказавшийся в строго охраняемом здании. С гибелью Столыпина исчезли последние возможности России к обновлению без ужасов революции.





1911–1912 Синьхайская революция в Китае



Эта революция, названная по месяцу китайского календаря, началась с восстания в г. Учан провинции Хубэй. Она была вызвана всеобщим недовольством маньчжурской Цинской династией, правившей Китаем почти 270 лет. И хотя к концу XIX в. были предприняты некоторые шаги по модернизации, поражение Китая в войне с Японией (1894–1895) подорвало престиж династии. Правда, в 1898 г. была предпринята попытка реформ, касающаяся разных сфер жизни, учрежден Пекинский университет, но реформы продолжались только 103 дня, после чего императрица Цы Си совершила государственный переворот и прекратила их. Уже после смерти Цы Си (1911 г.) ситуация стала обостряться из-за восстаний, которые вспыхивали в разных провинциях страны, где против династии выступали не только сторонники реформ, тайные революционные организации разного толка, но и региональная бюрократия, права которой Цы Си ранее пыталась урезать. Маньчжурская верхушка опиралась на известного генерала и влиятельного царедворца Юань Шикая, приказывая ему подавить мятежи. Генерал требовал для себя всей полноты военной власти, созыва парламента, создания ответственного министерства, легализации партий и амнистий. Он вел двойную игру: с одной стороны, распространял свое влияние при дворе юного императора Пу И, чтобы полностью контролировать действия императорской власти, а с другой – торговался с лидерами революционеров, требуя в секретных переговорах с ними для себя высших постов в случае установления республики. 2 ноября Юань Шикай был назначен премьер-министром и главнокомандующим армии. К концу 1911 г. и республиканцы, и монархисты одинаково сходились в выражении своих симпатий премьер-министру. При этом непрерывно шла торговля: революционные силы, добившиеся больших успехов на юге страны, были готовы сделать премьера президентом после свержения династии, а он настаивал на конституционной монархии. При этом Юань Шикай все свои действия согласовывал с послами западных держав, желая заручиться их поддержкой. Не дождавшись его окончательного решения, делегаты провинций юга постановили создать временные органы республиканской власти. 29 декабря 1911 г. в Нанкине они выбрали первым президентом видного левого лидера Сунь Ятсена. Он пробыл президентом 40 дней: 12 февраля 1912 г. наконец состоялось отречение императора Пу И, 14 февраля Сунь Ятсен подал прошение об отставке и уже 15-го Юань Шикай стал президентом Китая. А дальше он пошел по пути Наполеона – ассамблея делегатов 11 декабря 1915 г. избрала его императором. Но по стране снова вспыхнули восстания республиканцев, причем во главе партии Гоминьдан выступил ее основатель Сунь Ятсен. Понимая, что ему с этим не справиться, император уже 22 марта 1916 г. отрекся от престола и объявил о возвращении на пост президента, что было воспринято обществом весьма спокойно. Достижения революции были огромны: 10 марта 1912 г. была принята конституция, в которой объявлялось о равноправии граждан, неприкосновенности личности, собственности (которая тогда же и вводилась), свободе слова, собраний, партий и печати. Запретили курение опиума, пытки, рабство, косички для мужчин (обязательные с 1644 г.), бинтование ног девочкам. Юань Шикай умер 6 июня 1916 г., и после этого Китай погрузился в многолетнюю гражданскую войну.





1912–1913 Балканские войны



Ослабление Османской империи в начале XX в. способствовало возникновению в 1912 г. поощряемого Россией Балканского союза Сербии, Черногории, Греции и Болгарии, который ставил целью вытеснить Турцию с европейского материка и за ее счет расширить свои пределы. Начатая в октябре 1912 г. болгарами война, к которой присоединились союзники, ознаменовалась несколькими важными сражениями, в которых турки оказались побеждены и были вынуждены сесть за стол переговоров. В начале 1913 г. в Турции произошел переворот, к власти пришли младотурки, и война возобновилась. Самым ярким ее эпизодом стала осада и взятие союзниками Адрианополя. К весне 1913 г. война перешла в стадию затяжной окопной войны, и в Лондоне был заключен мир, по которому Турция отдавала противнику почти все свои территории в Европе. Так закончилась первая Балканская война. Успех в ней привел… ко второй Балканской войне, так как союзники никак не могли поделить трофеи: Болгария хотела создать Великую Болгарию, греки также желали создать Великую Грецию, взяв под управление все побережье Эгейского моря (включая Фракию), сербы мечтали о выходе к Адриатике, черногорцы хотели расширения своего королевства за счет Албании. Поэтому вскоре после Лондонского мира началась война бывших союзников, точнее против Болгарии выступили Сербия, Греция, Румыния, Черногория. К ним позже присоединилась и Турция. 29 июня 1913 г. войну начали болгары, ставя задачу занять Македонию. Другая часть болгарских войск двинулась на юг, через греческую границу. Нападение болгар оказалось неожиданным для Сербии и Греции, но они быстро оправились и сумели остановить противника, армия которого не отличалась мужеством и боевым опытом. Во время контрнаступления греков и сербов войну Болгарии объявили мечтавшие о реванше турки (12 июля), а также румыны (14 июля). Румыны беспрепятственно дошли до Софии, а турки легко вернули себе Адрианополь (Эдирне), который удержали за собой по итогам заключенного Константинопольского мира. По общему же миру, заключенному в Бухаресте в августе 1913 г., территория Сербии значительно увеличилась. Новые территории, попавшие к Греции, позволили увеличить вдвое число подданных греческого короля, Румыния получила Южную Добруджу, на которую она зарилась уже давно. Болгарии все же удалось удержать часть новых территорий, а именно центральную часть Фракии. Но и тогда стороны были недовольны новым переделом. Две победы в войнах столь воодушевили сербов, что они стали серьезно угрожать владениям Австро-Венгрии, отношения с империей у сербов обострились, что в конечном счете стало одной из причин Первой мировой войны.





1914, август Начало Первой мировой войны



К 1913 г. экономика России была на подъеме, многим казалось, что после тяжких лет революций наступила эпоха экономической стабильности. К 1913 г. полностью оправдала себя денежная реформа Витте. За 1 рубль давали 2,16 марки Германии, 2,67 франка и 2,54 кроны Австро-Венгрии. По сравнению с 1900 г. доходы страны удвоились, развивалась кредитно-банковская система, а также система сберегательных касс, иностранные банки охотно инвестировали средства в русскую экономику. В тот год отмечалось 300-летие Дома Романовых. Три столетия от царя Михаила Федоровича до Николая II представляли в пропаганде тех времен как непрерывную цепь побед и свершений. Были пышные празднества, великолепные балы в Дворянском собрании и при дворе. Наметившаяся стабилизация и экономические успехи были уничтожены начавшейся мировой войной. 1 августа 1914 г. Германия объявила войну России. Тогда вся страна переживала дни всеобщего единения. 2 августа несколько тысяч демонстрантов по доброй воле пришли на Дворцовую площадь, чтобы выразить поддержку государю. Началась борьба со всем немецким. Столицу переименовали из Петербурга в Петроград, посольство Германии разорили. Мобилизация охватила около 10 млн человек, в стране почти прекратились забастовки. Удачное поначалу наступление русских войск на фронте неожиданно закончилось разгромом в Восточной Пруссии. Зато успехом сопровождалось наступление на армию союзницы Германии, Австрии, которая была вынуждена оставить половину Галиции. Ответная операция австро-немецких армий в мае 1915 г. закончилась для России тяжким поражением – ей пришлось уступить Литву, Галицию, Польшу. Половина армии вышла из строя. Экономическое положение страны стало ухудшаться, выпуск военных товаров отставал от потребностей фронта. Бездарность командования, воровство в тылу, бессмысленные жертвы все больше раздражали общество. Осенью 1915 г. Николай II сместил популярного в армии главнокомандующего великого князя Николая Николаевича и взял командование на себя. Это был серьезный промах – отныне все военные неудачи относили на счет царя, который сам не обладал талантом военачальника. За время его главнокомандования лишь раз русским войскам генерала Брусилова в 1916 г. удалось совершить успешный прорыв на австрийском фронте, но вскоре из-за недостатка боеприпасов это наступление выдохлось. Результаты военных действий в 1916 – начале 1917 г. были удручающими для России. Фронт против немцев удавалось сдерживать с трудом. Армии не хватало самого необходимого, солдаты мерзли и голодали в окопах, множилось число дезертиров, в тылу росли антивоенные настроения. В ходе войны стало особенно заметно отставание России в современной военной технике – на вооружении армии почти не было танков, не хватало самолетов, автомобилей, главной тягловой силой, как и раньше, оставались лошади.





1916 Убийство Григория Распутина



В народе всю вину за поражения возлагали на императрицу-немку, якобы окружившую себя германскими шпионами и подавившую волю царя. И хотя шпиономания была безосновательна, влияние императрицы на Николая II приносило вред. Особое влияние на царскую семью и двор стал оказывать сибирский мужик Григорий Распутин. Оно объяснялось неординарной личностью и необыкновенными способностями «старца». Он был единственный, кто мог останавливать кровь у больного гемофилией наследника престола цесаревича Алексея. Поэтому царица Александра Федоровна безмерно доверяла «старцу», считая его «святым». Распутин же, пользуясь своим влиянием при дворе, вмешивался в политику, что вызывало раздражение всего общества – как низов, так и императорской фамилии.

В 1886 г. Александр III пересмотрел «Учреждение об императорской фамилии» 1797 г. Дело в том, что императорская фамилия за сто лет увеличилась в несколько раз (в 1894 г. – 46 человек), что вело к огромным расходам. С 1886 г. великими князьями стали считать только внуков императора. В семье Романовых было немало умных, образованных, влиятельных людей. Среди них встречались либералы, но они были редкостью в массе консерваторов. Мнение последних оказывалось весьма весомым для Николая П. Но к 1916 г. многие великие князья стали противниками императрицы. Некоторые из них участвовали в заговоре против Распутина. «Старца» заманили в петербургский дворец Феликса Юсупова, и там заговорщики с участием великого князя Дмитрия Павловича убили Распутина.





1917 Февральская революция. Свержение царизма



В 1916 г. назрел общий, системный кризис в обществе. Военное производство стало разрушать внутренний рынок. Возник невиданный ранее дефицит промышленных изделий, возросли цены на все товары, и в частности на продовольствие. Условия жизни в городах быстро ухудшались. Очереди за хлебом стали пугающим символом грядущей катастрофы. Власть оказалась бессильной в борьбе с инфляцией, ростом цен, коррупцией и воровством. Спасительная в той ситуации идея введения карточек долго не реализовывалась, карточки появились лишь в 1917 г., когда было уже поздно. Особенно опасными для власти в начале 1917 г. стали настроения в армии. Здесь с успехом начали действовать агитаторы различных революционных партий, призывавшие солдат к неповиновению и бунту. Тяжелые условия окопной жизни, ощущение бессмысленности войны, слухи о повсеместной измене все больше овладевали солдатами – вчерашними крестьянами. Гарнизоны крупных городов были настроены особенно революционно – солдаты не хотели отправляться на фронт. 26–27 февраля 1917 г. именно в казармах военного гарнизона Петрограда начался солдатский бунт. Восставшие солдаты начали брататься с демонстрантами – вышедшими на улицы бастующими рабочими. Восставшие захватили Арсенал и 40 тыс. винтовок раздали народу. Власть оказалась бессильной перед натиском вооруженной толпы, требовавшей свержения монархии и провозглашения республики. 27 февраля Временный комитет Государственной думы после совещания с Петроградским советом, тогда же образованным левыми партиями, сформировал новое правительство во главе с князем Г. Львовым. Оно называлось Временным, т. е. действовало до Всероссийского учредительного собрания. Правительство потребовало от Николая II отречения в пользу его брата, великого князя Михаила Александровича. Император упорствовал и только после того, как он получил телеграммы от всех командующих фронтами с требованием подчиниться воле правительства, перестал сопротивляться и отрекся от трона 3 марта 1917 г. в пользу Михаила Александровича, который также отрекся от престола. Так Россия перестала быть монархией.





Советский период

1917–1991





1917, 25 октября Захват большевиками власти в Петрограде



Мятеж 25 октября (7 ноября по новому стилю) 1917 г. не был похож на настоящую революцию с уличными боями, баррикадами, параличом городской жизни, как это случилось в 1905 г. При полной бездеятельности Временного правительства, при нейтралитете Петроградского гарнизона, созданный Львом Троцким Военно-революционный комитет начал рассылать по столице своих комиссаров с отрядами образованной из рабочих и солдат Красной гвардии, чтобы они заняли основные правительственные здания, почту, телеграф, вокзалы. Ночью мятежники обстреляли Зимний дворец, и в 2 часа 25 октября отряды Антонова-Овсеенко с минимальными потерями заняли резиденцию Временного правительства и арестовали его членов. Власть буквально упала в руки большевиков. Недаром Ленин впоследствии писал о событиях 25 октября: «Вышло чудо». Вечером этого дня II съезд Советов оформил передачу власти большевикам. Ленин зачитал два первых декрета нового, уже советского, правительства: Декрет о мире и Декрет о земле.





1917, октябрь – 1924, январь Ленин – председатель Совнаркома



С этого момента имя руководителя нового правительства – Совета народных комиссаров нового государства (названного чуть позже РСФСР) – Владимира Ильича Ленина (Ульянова) стало всемирно известным. Он, выходец из интеллигентской семьи, родившийся в 1870 г. в Симбирске, учившийся в Казанском и Петербургском университетах, был профессиональным революционером, как и его казненный за покушение на Александра III старший брат Александр. Ленина, прошедшего весь путь изгоя-революционера, претерпевшего тюрьму, ссылку, а потом длительную эмиграцию, отличали необыкновенная цельность натуры, непримиримость к идейным противникам, прагматизм и цинизм, бездушная жестокость к врагам, которых он беспощадно уничтожал. Впрочем, убежденность в правоте своего дела сочеталась у него с готовностью ради власти идти на компромиссы. Он занял ведущее положение в среде политической эмиграции, а весной 1917 г., вернувшись в Россию, быстро выдвинулся среди большевиков.

С началом революции с уст большевиков и прежде всего Ленина не сходила формула «диктатура пролетариата». Он утверждал: «Диктатура пролетариата есть власть, осуществляющаяся партией, опирающейся на насилие и не связанной никакими законами». Между тем пролетариат составлял не больше 10 % населения крестьянской страны, а упоминание о его первенствующих интересах служило большевикам лишь ширмой. Подлинным в этой формуле было только слово «диктатура» – власть, построенная исключительно на насилии, осуществляемом группой во главе с лидером, вставшим над всем обществом. Ленин являлся последовательным сторонником «железной руки» во всем, он явно метил в диктаторы. С самого начала Ленин занял ведущее положение в партийном и государственном аппарате, держал в своих руках все нити управления, отличался от многих своих соратников расчетливостью, жесткостью и властностью. Считается, что при нем система управления была коллегиальной, но во многом он добивался своего решительным напором, бесцеремонностью, активно использовал свой авторитет и харизму «основателя». Не останавливался он и перед интригами, потом полностью охватившими советское руководство. Рядом с Лениным работали его сторонники, безусловно признававшие его лидерство: председателем ВЦИК (Всероссийского центрального исполнительного комитета), что было равноценно должности главы государства, стал Яков Михайлович Свердлов (после его смерти в 1919 г. – Михаил Иванович Калинин), наркомом по военным и морским делам и председателем Революционного военного совета РСФСР с 1918 г. был Лев Давидович Троцкий.





1917,14 ноября Декрет о национализации промышленности



Своими важнейшими законами большевики считали декреты о национализации земли (Декрет о земле) и о национализации промышленности. Декрет 14 ноября 1917 г. вводил вместо руководства управляющих и хозяев предприятий «рабочий контроль» над производством, куплей-продажей сырья и товаров, финансовой деятельностью. Этим положили начало разрушению основ «капиталистической экономики». Вскоре большевики национализировали все банки, железные дороги, упразднили все виды займов. Власть отныне не признавала прежних внешних и внутренних долгов России, ввела монополию внешней торговли. В декабре 1917 г. был образован Высший совет народного хозяйства (ВСНХ), который начал осуществлять «строительство коммунизма» в экономике. Но к весне 1918 г. стало ясно, что экономический эксперимент провалился – «рабочий контроль» оказался фикцией: производительность труда на предприятиях резко упала, промышленное производство составило 20 % от уровня 1913 г., рабочим жилось хуже, чем до Февральской революции. На собраниях они стали выражать недоверие большевикам, власти отвечали репрессиями, ибо при «диктатуре пролетариата» никакого рабочего движения существовать не могло.





1917, 2 декабря Декларация прав народов России. Распад Российской империи



Провозглашенные большевиками «равенство и суверенитет народов», а также «право наций на свободное самоопределение вплоть от отделения и создания национальных государств» на деле означали признание независимыми или автономными только тех народов, власть над которыми осуществляют Советы во главе с большевиками. В этих условиях независимость становилась фикцией. Россия как единое государство перестала существовать в конце 1917 – начале 1918 г., хотя центробежные явления начались сразу же после Февральской революции. Первой в декабре 1917 г. отделилась Финляндия, за ней бывшие западные провинции, находившиеся под властью немцев, – Латвия, Литва, Эстония. Повлиять на этот процесс большевики, стесненные немцами, не могли. Иначе сложилось в неоккупированных частях государства. 29 октября в Киеве, вслед за Петроградом, власть Временного правительства была свергнута украинской центральной Радой, которая еще 13 июня 1917 г. объявила Украину независимой. История взаимоотношений с украинской центральной Радой оказалась типичной для национальной политики большевиков. Советская Россия согласилась на независимость Украины лишь при условии признания Радой советской власти на Украине. Украинские большевики образовали свой ЦИК в Харькове и запросили у Москвы вооруженную помощь. Началась первая советская интервенция, в январе 1918 г. красные заняли Киев.





1917, 7 декабря Образование Всероссийской чрезвычайной комиссии



С первых дней революции Ленин стал истинным отцом красного террора. Ленин и большевики, движимые утопическими идеями коммунизма, приступили к уничтожению всех прежних основ жизни русского общества. За несколько дней была разрушена армия, разогнана полиция, выпущены из тюрем заключенные (в том числе и уголовники), прекращено действие законов и ликвидирована вся система судопроизводства. На улицах Петрограда и других городов воцарились анархия, разбой, грабежи магазинов и винных подвалов. Лозунг «Грабь награбленное!», брошенный в одной из речей Лениным, витал над толпой, оправдывая преступления. В разгуле уличного террора и анархии конца 1917 – начала 1918 г. проглядывала некая система: шло последовательное уничтожение «буржуазии», «эксплуататоров», «контрреволюционеров всех мастей», то есть всех реальных и возможных противников режима Ленина. 7 декабря 1917 г. была создана ВЧК (Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем), подчинявшаяся непосредственно Ленину как председателю Совнаркома. Возглавил ВЧК Феликс Дзержинский, человек жестокий, беспощадный, психически неуравновешенный, сразу провозгласивший главной целью своего учреждения «революционную расправу над деятелями контрреволюции», а также активистами «саботажа». Под этим термином стали понимать забастовки рабочих на предприятиях, сопротивление крестьян продразверстке, а также все формы выражения недовольства чиновников, врачей, учителей и других политикой большевиков. В число «контрреволюционеров» попадали журналисты, издатели, протестующие против провозглашенного большевиками Декрета о печати, который покончил со свободой слова в России. Врагами объявлялись также не принявшие такую «революцию» профессора, студенты, писатели, художники, вообще интеллигенты.





1918, январь Разгон Учредительного собрания



Придя к власти, большевики неоднократно повторяли, что сделают все для того, чтобы долгожданное Учредительное собрание состоялось – известно, что его созыв был давней мечтой русского общества. Казалось, что выбранные «по совести и справедливости» депутаты «земли Русской» соберутся, сядут, подумают и найдут такую формулу политической жизни, которая удовлетворит всех на века. И действительно, выборы в Учредительное собрание 12 ноября 1917 г. стали самыми свободными в истории России XX в. Буржуазные партии не набрали на них и 17 % голосов, большевики собрали 24 %, а победили эсеры, представлявшие интересы сельского населения страны, – 40,4 %. Это позволяло им, в союзе с кем-либо из социалистов, главенствовать в собрании и даже сформировать правительство. 5 января 1918 г. Учредительное собрание открылось. Ленин и его окружение, не получив в нем большинства, утратили всякий интерес к этой «говорильне» и решили всем «дать выболтаться», а потом распустить делегатов по домам. Так и произошло. Ночью, во время затянувшегося заседания, на сцену вышел командир охраны Учредительного собрания, матрос-большевик Железняков, и произнес историческую фразу, которой была убита русская демократия: «Прошу немедленно покинуть зал, караул устал!» Заседание закончилось, а новое уже не состоялось никогда – декретом ВЦИК от 7 января 1918 г. Учредительное собрание было распущено. Демонстрацию рабочих с красными знаменами против разгона Учредительного собрания жестоко расстреляла Красная гвардия. Горький в своей газете «Новое время» сравнил этот расстрел с бойней 9 января 1905 г.





1918, февраль Декрет о социализации земли. Военный коммунизм



Ленин открыто признавал, что Декрет о земле 1917 г., основные положения которого были взяты из программы эсеров, обеспечил до лета 1918 г. поддержку большевикам в деревне, так как осуществил давнюю крестьянскую мечту о разделе помещичьих земель. В феврале 1918 г. был принят закон о социализации земли, признавший все земли принадлежащими государству. По всей стране крестьяне захватывали земли, скот, имущество помещиков, чинили расправу над владельцами имений. В 1918 г. запылали по всей стране разгромленные и разграбленные толпами крестьян тысячи имений. Насильственный захват и раздел помещичьих земель обернулся «долгом» крестьянства перед новой властью, которая стала требовать от крестьян продовольственных поставок для городов в огромных, немыслимых ранее размерах. Мысль большевиков была проста: облагодетельствованное Декретом о земле крестьянство даст по разверстке хлеб для фабрик и заводов, в итоге, как писал Ленин, «и выйдет у нас коммунистическое производство и распределение», т. е. быстрый переход от товарообмена (торговли) к безденежному прямому продуктообмену. Однако стремительное обесценивание денег (в 1920 г. – в 20 тыс. раз по сравнению с 1913 г.), отсутствие промышленных товаров для обмена на продукты сельского хозяйства – все это сделало схему Ленина нежизнеспособной, а поставки хлеба невыгодными для крестьян. Тогда власть прибегла к силе: начались конфискации хлеба у крестьян. Это привело летом 1918 г. к недовольству крестьян новой властью и все большему сопротивлению ей, тем более что большевики принялись быстро «строить коммунизм» и на селе: они объявили курс на «социализацию земли», создание колхозов и коммун, число которых в 1918 г. достигло 4 тыс. Летом 1918 г. правительство установило продовольственную повинность для крестьян, а декретом 9 января 1919 г. ввело продразверстку – обязательную поставку «излишков» хлеба и других продуктов государству по твердым, установленным декретом ценам. Всякая частная торговля продуктами была объявлена государственным преступлением. Так с 1918 г. в стране начинается политика военного коммунизма, при котором нужно было во что бы то ни стало продержаться до начала ожидаемой с часу на час мировой революции. Достигалось это с помощью чрезвычайных мер, государственного регулирования и уравниловки, продразверстки, введения всеобщей трудовой повинности, безденежного обмена и бесплатных услуг.





1918, 3 марта Брестский мир с Германией



Первейшей проблемой новой власти стала мировая война, которая продолжалась, несмотря на революцию. Большевики сразу же решили заключить сепаратный мир с Германией и Австро-Венгрией. В декабре 1917 г. в Брест-Литовске начались переговоры. Советскую делегацию возглавлял Л. Д. Троцкий, убежденный, что переговоры нужны только для объявления об одностороннем прекращении войны, о том, что Советская Россия полностью отрекается от внешнеполитического наследия прошлого и отныне строит коммунизм. Поэтому Троцкий приехал в Брест с утвержденным большинством ЦК планом: «Войны не ведем, мира не подписываем». Немецкая же делегация стояла на почве реальности, знала состояние русской армии и поэтому потребовала значительных территориальных уступок – Польшу, Литву, часть Латвии и Белоруссии. В советском руководстве начались шатания. Троцкий считал, что в конечном счете уступки немцам ничего не значат в канун мировой революции. Он считал, что надо попросту затянуть переговоры. Левые же коммунисты отрицали компромисс с «империалистами» и настаивали на продолжении «революционной войны». Ленин, далекий от патриотизма, не особенно уверенный в мгновенной победе мировой революции и думавший только о сохранении власти, считал, что нужно заключить мир с германцами на любых условиях, ибо это означает фактическое признание легитимности РСФСР. С ним мало кто был согласен, но начатое в феврале 1918 г. успешное немецкое наступление вынудило большинство согласиться с мнением Ленина. 3 марта был подписан Брестский мир, приведший к уступкам немцам огромных территорий, выводу красных войск из Украины и Финляндии, а также к обещанию выплатить огромную контрибуцию. Но этот, по определению Ленина, «похабный» мир спас большевиков, дал им возможность укрепиться у власти.





1918 Начало Гражданской войны



Кроме национальных проблем, вызвавших Гражданскую войну, существовали и социальные ее истоки. Людей разделил на красных, белых, зеленых, черных и других большевистский лозунг об «экспроприации экспроприаторов». Это создало условия, при которых не принявшие революцию люди стали оказывать естественное сопротивление насилию новой власти, действия которой вызывали у многих протест. Это стало прелюдией Гражданской войны, в которой слились два вида войн – национальных и социальных. Организационно сопротивление большевистскому террору и произволу впервые оформилось на Дону, в Казачьей области, где генералам Алексееву и Корнилову удалось создать Добровольческую армию. Однако она потерпела поражение от красных, захвативших в январе 1918 г. Ростов. Добровольческая армия вместе с гражданскими беженцами при полном равнодушии казаков, не желавших, после долгих лет Мировой войны, воевать ни за чьи интересы, в тяжелейших условиях совершила через степи так называемый «ледовый переход» с Дона на Кубань. При этом под Екатеринодаром от случайного снаряда погиб Лавр Корнилов – признанный лидер белых. Его место занял генерал Деникин. Положение белых в это время было удручающим, а силы ничтожны.

Но к весне 1918 г. ситуация резко меняется в худшую для большевиков сторону: Германия захватила Украину и начала наступление на Петроград. Ночью 10 марта большевистское правительство тайно уехало из Петрограда в Москву. С тех пор Москва вновь становится столицей. В апреле 1918 г. восстали донские казаки – несколько недель господства красных на Дону ознаменовались массовыми расстрелами, разгромом церквей и введением продразверстки. Разгоралась полноценная Гражданская война. Казачьи армии П. Краснова и А. Дутова подошли к Царицыну и Оренбургу. Раздраженное репрессиями казачество становится таким непримиримым врагом коммунистов, что 29 января 1919 г. Оргбюро ЦК РКП(б) принимает беспрецедентное решение: «Провести массовый террор против богатых казаков, истребив их поголовно, провести массовый террор по отношению ко всем казакам, принимавшим какое-либо прямое или косвенное участие в борьбе с советской властью». Это людоедское постановление в марте 1919 г. привело к началу Вешенского восстания, охватившего потом всю Донскую область. В итоге казаки подверглись настоящему геноциду более 70 % донских казаков было вырезано карательными отрядами красных. Все это придало столкновениям на юге, а потом и по всей стране особое, невиданное ранее ожесточение, типичными стали массовые пытки, убийства раненых, пленных, мирных жителей, причем как белыми, так и красными войсками.





1918, май Мятеж чехословаков



В начавшуюся Гражданскую войну почти сразу же включились иностранные силы. Державы Антанты не признали сепаратного мира в Бресте и весной 1918 г. начали высаживать в портовых городах (Архангельске, Мурманске, Владивостоке) контингенты английских, американских, французских и японских войск, что тотчас привело там к свержению большевиков и образованию антибольшевистских правительств. В мае 1918 г. по всему пространству Транссибирской магистрали от Поволжья до Дальнего Востока восстали эшелоны чехов и словаков (бывших пленных австро-венгерской армии), которые следовали во Владивосток, чтобы на судах вернуться в Европу. Поводом для мятежа стали попытки большевиков разоружить эти части. В результате всюду на пути следования эшелонов советская власть оказалась свергнутой при активной поддержке местного населения. Социалисты и эсеры начали создавать местные правительства: Комитет членов Учредительного собрания в Самаре (Учком), Западно-Сибирский комиссариат в Новониколаевске (Новосибирске), Верховное управление Северной области в Архангельске, Директория (в Уфе, потом в Омске). Но социалисты и эсеры не смогли найти общий язык ни с правыми партиями, ни с монархистами, ни с офицерством и генералитетом, которые не доверяли левым. Но все же к осени 1918 г. положение большевиков, потерявших Казань, отрезанных от южных хлебных районов, угля и нефти, стало критическим.





1918, 6 июля Попытка переворота левых эсеров



Строго говоря, большевики пришли к власти при поддержке партии левых эсеров и в первом Совнаркоме поделились с ними портфелями. Это произошло в декабре 1917 г. Но вскоре союз этот распался отчасти из-за амбиций «сверхреволюционных» лидеров левых эсеров, мечтавших о мировой революции, быстром наступлении «новой жизни на основе любви и альтруизма» (слова вождя партии М. А. Спиридоновой), а главным образом из-за последовательного стремления большевиков к единовластию. В марте 1918 г. левые эсеры, несогласные с Брестским миром, вышли из правительства, а 6 июля чекисты из числа левых эсеров убили германского посла графа В. Мирбаха, полагая, что это неизбежно приведет к возобновлению войны с Германией и откроет путь для вожделенной мировой революции. С большим трудом большевикам удалось собрать боеспособные части и разогнать эсеровский мятеж, а затем арестовать лидеров левых эсеров. С этого момента партия большевиков (ВКП(б)) фактически стала единственной политической партией России. Ленин и его сподвижники не терпели никакой конкуренции. Малейшее сомнение в правильности однопартийной системы объявлялось страшной ересью.





1918, июль Первая конституция РСФСР



Формально революция установила равенство граждан России перед законом и друг перед другом. На самом деле произошел раскол общества на полноценных и неполноценных граждан. Конституция РСФСР (июль 1918 г.) ввела понятие «лишенец», т. е. человек, лишенный по своему социальному положению и происхождению или роду занятий гражданских прав. Категория лишенцев была огромна и расплывчата – от членов императорской фамилии, крупных чиновников, священников, дворян до мелких «эксплуататоров», имевших в своей лавке одного наемного рабочего. Лишенцем мог стать и крестьянин, нанимавший на время сева и уборки своих односельчан. При этом не существовало четкого критерия, отделявшего «эксплуататора» от «пролетария», «трудовой элемент» от «нетрудового». И это вело к произволу, невиданному даже в самодержавной России унижению человеческой личности. Социальное происхождение стало «несмываемым пятном», неизменной данностью вроде национальности или пола.





1918, август Начало красного террора



Несомненно, к лету 1918 г. в обществе скопился горючий материал сопротивления – уж очень круто взялись большевики, как писал Ленин, «за очистку земли российской от всяких вредных насекомых», которыми он считал огромные массы своих врагов – от «классово-чуждого элемента до лентяя-рабочего». Неизвестно, когда бы горючий материал вспыхнул, но толчок к фактическому началу Гражданской войны дали сами революционеры, часть которых, недовольная властью большевиков, прибегла к старому, испытанному методу борьбы – индивидуальному террору. 30 августа 1918 г. в Петрограде революционер Леонид Каннегисер убил председателя петроградского ЧК Моисея Урицкого, а в Москве эсерка Фанни Каплан ранила Ленина выстрелом из пистолета. Большевики же ответили на это красным террором против всех жителей страны. С началом террора появилось два страшных спутника «пролетарской» диктатуры: концлагеря и заложничество. В поспешно созданные концентрационные лагеря начали свозить арестованных, а оттуда прямой путь вел на расстрел. Круг врагов, подлежащих уничтожению, в то время расширялся непрерывно, причем этот круг (как и сами преступления) юридически никогда четко не определялся. Это неслучайно. Юрист по образованию, Ленин стремился уйти от четких определений, мешая в одну кучу разные виды преступлений. Наряду со «спекулянтами, саботажниками и прочими паразитами», «громилами», «неприятельскими агентами» в лагерях оказывались буржуазия, торговцы, «эксплуататоры», «контрреволюционные агитаторы». Ленин требовал жестокого подавления «попыток анархии со стороны пьяниц, хулиганов, контрреволюционеров и других лиц». В число врагов включали и тех, кто «мог помочь» контрреволюции, кого считали «потенциальным врагом», тех, кто «непреднамеренно вредил» новой власти. Это открывало неограниченные возможности для страшного произвола и злоупотреблений. Некоторое подобие правосудия изображали революционные трибуналы, но и для них, по мнению Н. В. Крыленко – председателя Ревтрибунала, «единственным мерилом степени виновности подсудимого является революционная совесть судей, которые избираются из среды надежных партийных товарищей». Любой человек мог оказаться в числе «активных контрреволюционеров», что автоматически означало расстрел.





1918, сентябрь Лев Троцкий – председатель Реввоенсовета. Создание Рабоче-крестьянской Красной армии



Важную роль в организации борьбы с белыми и интервентами сыграл нарком по военным и морским делам Л. Д. Троцкий. Возглавив Реввоенсовет, он в крайне сжатые сроки создал Красную армию. Довольно быстро из типичного агитатора-краснобая Троцкий превратился в хорошего организатора. Отказавшись от военно-утопических идей начала революции («вооруженный народ», «красная гвардия», «добровольная армия», «выборное командование»), он перешел к созданию новой регулярной армии на основе мобилизации рабочих и крестьян призывных возрастов, а также привлечения в армию «военспецов» – бывших офицеров царской армии. В течение нескольких месяцев РККА увеличилась до 1 млн, а потом и до 5 млн человек. Троцкий понимал роль конных армий в маневренной Гражданской войне и всячески покровительствовал коннице. Эффективным стало использование в армии частей, составленных из т. н. интернационалистов – латышей, венгров, поляков, финнов, чехов, китайцев и др. В основном это были люди фанатичные, преданные идее мировой революции. Они верили, что, воюя в России, приближают победу коммунизма и в своих странах. Новая Красная армия строилась на основе жесткого единоначалия и суровой дисциплины. Расстрел стал обычным наказанием за малейшие нарушения дисциплины. Троцкий сам руководил карательными отрядами, осуществлял децимации (расстрел каждого десятого по списку), безжалостно приказывал уничтожать заложников. Его поезд «Сторож революции» – бывший царский штабной поезд, устроенный как передвижной город с автономной системой жизнеобеспечения и даже гаражом, – стал настоящим символом смерти. В нем заседал революционный трибунал, выносивший один приговор: «К расстрелу».





1918, октябрь Распад Австро-Венгрии



К середине 1918 г. положение в Австро-Венгерской империи стало критическим: по стране прокатились волны забастовок, бунтов, началось повальное дезертирство с фронта. Все попытки императора Карла I изменить ситуацию к лучшему провалились, империя фактически распалась. Распад ее начался 17 октября 1918 г., когда парламент Венгрии провозгласил независимость, вследствие чего образовалась Венгерская Советская Республика. 28 октября возникла Чехословакия, на следующий день, 29 октября, появилось Государство Словенцев, Хорватов и Сербов, 6 ноября в Кракове было объявлено о восстановлении Польши, 13 ноября объявила о независимости Западно-Украинская Народная Республика. В эти дни возникло множество мелких этнократических республик, таких как Гуцульская республика, Словацкая Советская Республика, Республика Банат, Республика Фиуме и др. Все они вскоре исчезли. 3 ноября 1918 г. Австро-Венгрия подписала перемирие с Антантой, 12 ноября Карл I отрекся от престола, в Австрии была провозглашена республика. Как и в Германии, на выборах в Австрии в феврале 1919 г. победили социал-демократы. Рейхсканцлером стал Карл Реннер, Габсбурги были изгнаны. В 1920 г. была принята конституция, и страна успокоилась.





1918, ноябрь Начало революции в Германии



Первыми в конце октября взбунтовались экипажи двух линкоров в Киле, отказавшиеся выходить в море против английского флота. Мятежников поддержали матросы других судов, подняли красные флаги, был создан по примеру России первый Совет, властям были выставлены требования свободы слова, печати и пр. Революция стремительно охватывала другие города Германии, где также стали возникать Советы. 8 ноября началось восстание в Берлине. 9 ноября рейхсканцлер Максимилиан Баденский объявил об отречении кайзера Вильгельма II от обоих престолов (прусского и имперского) и передал свои полномочия вождю социал-демократов Фридриху Эберту. Вскоре было объявлено о падении монархии и провозглашении Германии республикой. 10 ноября кайзер бежал в Нидерланды, где и умер в эмиграции в 1941 г. К власти пришли социал-демократы, причем весьма умеренные. Отколовшиеся от них «Спартаковцы» – коммунисты во главе с К. Либкнехтом и Р. Люксембург – потребовали провозглашения социалистической республики, но не встретили поддержки. В начале 1919 г. «спартаковцы» предприняли попытку захвата власти, подняв восстание в Берлине. Оно было жестоко подавлено властями, а 15 января Либкнехт и Люксембург были убиты. 19 января 1919 г. состоялись выборы в учредительное собрание. Его первое заседание из-за беспорядков в Берлине прошло 6 февраля в Веймаре, в Национальном театре. Там же 31 июля была принята демократическая конституция Германии, утвердившая парламентскую форму правления (рейхстаг сроком на 4 года, избираемый на 7 лет рейхспрезидент и т. д.). Первым рейхспрезидентом стал Фридрих Эберт. Немецкие военные и часть общества не приняли его и подняли мятеж, Эберту и правительству республики пришлось бежать. Через некоторое время мятеж в Берлине потух сам собой – его организаторы не сумели сформировать правительство, в стране снова началось восстание, причем в Руре стали возникать коммунистические советы и образовалась Рурская Красная армия. Эберт вернулся в Берлин.





1918, ноябрь Адмирал Колчак – верховный правитель



Осенью 1918 г. красным удалось отбить Казань, Симбирск, Самару, отстоять от белых Царицын. Но вскоре их положение ухудшилось: Германия капитулировала перед Антантой, Брестский мир уже не «прикрывал» Советскую Россию с запада, Антанта начала высаживать большие десанты в портах Черного моря, а также на Дальнем Востоке. В Омске 18 ноября 1918 г. власть захватил военный министр Директории адмирал А. В. Колчак, объявивший себя верховным правителем России. Все белое движение его признало, однако удаленность лидера от европейской части страны, где разворачивались главные военные действия, делало его руководство формальным. Шло сосредоточение сил и на северо-западе под началом генерала H. H. Юденича. На юге в результате слияния разных частей возникли Вооруженные силы юга России под командованием А. И. Деникина. Однако военные действия белых ради объединения всех сил в конце 1918 – начале 1919 г. закончились провалом – колчаковское наступление захлебнулось на подходе к Вятке, провалилось наступление Краснова на Царицын.





1919 Неудачные наступления белых



Новая и решающая фаза войны пришлась на 1919 г. У белого движения, получившего много вооружения от Антанты, появился шанс справиться с большевиками. Но действия белых оставались несогласованными. Весной 1919 г. армия Колчака пошла в наступление из Сибири, направляясь на юго-запад, на соединение с южными силами, однако была остановлена советскими войсками С. С. Каменева и М. В. Фрунзе, которые в апреле 1919 г. перешли в успешное контрнаступление. И уже после поражения Колчака, в июле 1919 г., Деникин начал свой поход на Москву. Но дальше Курска и Орла он не продвинулся – красные войска А. И. Егорова осенью одержали над ним победу. Остатки белой армии укрылись в Крыму, где во главе ее был поставлен генерал П. Н. Врангель. Крайне неудачным оказалось и наступление войск генерала Юденича на Петроград летом 1919 г. с территории ставших независимыми прибалтийских государств. Прибывший в Петроград Троцкий быстро организовал успешную оборону города, и к осени 1919 г. Юденич отступил.





1919, март Образование Венгерской Советской Республики



Возникновение республики стало прямым результатом экспорта революции, когда образованная в Москве из бывших пленных солдат австро-венгерской армии Коммунистическая партия Венгрии во главе с Белой Куном перебралась в Будапешт и начала активную коммунистическую пропаганду. В феврале 1919 г. в партии уже было около 30 тыс. активных членов. Попытки властей закрыть газеты и комитеты партии провалились – коммунисты пользовались большой популярностью в низах. Пришедшие в марте к власти социал-демократы образовали с коммунистами коалиционное социалистическое правительство. Однако как только Кун стал комиссаром правительства, он тотчас провозгласил Венгерскую Советскую Республику вынудил президента Каройи уйти в отставку а затем выгнал из правительства всех социалистов. Его комиссары начали оглашать декреты, списанные с ленинских: свобода народам Венгрии, отделение церкви от государства, национализация земли, промышленности, транспорта, жилья. После этого Бела Кун по радио обратился к Ленину с известием об установлении диктатуры пролетариата и предложил заключить союз с РСФСР. Кун ждал прихода Красной армии, но Ленин в это время был занят войной с Колчаком и Деникиным и «венгерским товарищам» помочь не мог. Начатая Куном и его правительством борьба против церкви, реквизиция имущества и национализация земель – все это было плохо встречено венгерскими крестьянами. В ответ на их сопротивление Кун перешел к красному террору против всех недовольных режимом коммунистов. Но правление Куна было недолгим. Его республика пала в начале августа 1919 г., когда к Будапешту подошли румынские войска, разбили армию коммунистов и заняли город. Кун бежал в Австрию, потом вернулся в Советскую Россию и прославился в 1920 г. как жестокий палач русских офицеров, сдавшихся красным в Крыму. В Венгрии после бегства Куна против его сторонников, левых, коммунистов и евреев начался белый террор, который организовал адмирал Миклош Хорти со своей национальной армией. Монархия в Венгрии была восстановлена, хотя и без короля, а Хорти стал регентом Венгерского королевства и оставался в этом звании до 1944 г.





1919, 28 июня Версальский мирный договор



Этим договором завершилась Первая мировая война. В том самом Зеркальном зале Версальского дворца, где в 1870 г. была провозглашена Германская империя, победители (Франция, Англия, США, Италия, Япония, Польша и еще 20 государств) зафиксировали поражение Германии и Австро-Венгрии. Условия мирного договора обсуждались на Парижской мирной конференции, а его ратификация Германией, Великобританией, Францией, Италией и Японией состоялась 10 января 1920 г. По этому договору на Германию были наложены значительные репарации, она возвращала Франции Эльзас и Лотарингию (в границах 1870 г.), а также передавала ряд территорий Бельгии, Польше, Дании и Чехословакии. Германия также признавала независимость Австрии, Польши и Чехословакии, лишалась своих заморских колоний. Ее армия ограничивалась 100-тысячными сухопутными силами, а иметь боевую авиацию и бронетехнику запрещалось, как и военно-морской флот. Обязательная военная служба в стране отменялась. Брестский мир 1918 г. между Германией и Советской Россией аннулировался. Условия Версальского мира были жесткими и унизительными для Германии и способствовали развитию тяжелого экономического кризиса, что повлекло за собой усиление крайне правых и приход фашистов к власти. Вместе с тем можно понять позицию стран-победителей – в этой войне они понесли страшные потери из-за агрессивности Германии. Однако победители не сумели проследить за соблюдением условий договора, они позволили немцам тайно и явно нарушать их (ремилитаризация Рейнской области, аншлюс Австрии, отторжение Судет, подготовка военных кадров и образцов техники в СССР и т. д.) и тем поощрили реваншистов в Германии.





1920 Введение сухого закона в США



Конгресс США под сильным давлением антиалкогольного лобби южных штатов (где запрет на алкоголь действовал с середины XIX в.) принял проект 18-й поправки к конституции о введении сухого закона. 16 января 1920 г. 18-я поправка вступила в силу. Это означало повсеместный запрет продажи спиртосодержащих напитков, в стране прекратилось производство виски и пива. Это вызвало всеобщее возмущение, привело к образованию гангстерских банд бутлегеров, занимавшихся контрабандой и подпольной продажей спиртного. Именно тогда расцвел «бизнес» Аль Капоне и ему подобных, началась страшная коррупция. Только в декабре 1933 г. была принята 21-я поправка к конституции, которая отменила сухой закон, хотя в некоторых штатах он сохранялся еще долго.





1920, апрель Образование Дальневосточной республики



Чтобы избежать военного столкновения с Японией, ранее оккупировавшей Дальний Восток, была образована буферная, формально независимая, а на деле подконтрольная Советской России Дальневосточная республика (ДВР) со столицей в Верхнеудинске (ныне – Улан-Удэ). Территория ее была огромна – Забайкальская, Амурская, Приморская области, Камчатка, Чукотка, Северный Сахалин. Советская Россия признала ДВР 14 мая 1920 г. и предоставила ей широкую и разнообразную помощь, в первую очередь – в создании Народно-революционной армии (НРА) во главе с красными командирами. НРА разбила еще сохранявшиеся на Дальнем Востоке и Забайкалье независимые республики, а также разгромила войска атамана Семенова и заняла его столицу – Читу, куда и была перенесена столица ДВР. Затем в 1920 г. правительству ДВР удалось договориться с Японией о выводе японских войск из Забайкалья. Однако весной 1921 г. во Владивостоке произошел переворот, к власти пришло белое Временное Приамурское правительство, а в декабре 1921 г. его Белоповстанческая армия заняла Хабаровск. В феврале 1922 г. военный министр и командующий Народно-революционной армией ДВР В. К. Блюхер начал наступление против белых, разбил их у станции Волочаевка и вскоре занял Хабаровск. Японцы, видя бесперспективность белого движения, начали эвакуацию своих войск из Хабаровска, а потом и из Приморья. 25 октября 1922 г. войска НРА вступили во Владивосток. По просьбе командиров частей НРА от имени Народного собрания ДВР республика была включена в состав РСФСР 15 ноября 1922 г. как Дальневосточная область.





1920, август Польско-советская война, «чудо на Висле»



Весной 1920 г. возрожденная после двух столетий оккупации Польша начала войну против Советской России. Отчасти это была превентивная война, отчасти лидер Польши Юзеф Пилсудский мечтал о возрождении Великой Польши. Польским войскам удалось довольно быстро занять Киев. Но столь же стремительное контрнаступление двух советских армий Егорова и Тухачевского заставило поляков бежать с Украины. Первые легкие победы на Западном фронте породили у советского руководства надежды, что мир стоит на грани мировой революции – нужно только взять Варшаву а там «вспыхнет» Германия, поднимется пролетариат других стран Европы. Но все надежды большевиков на «мировой пожар» не сбылись – в августе 1920 г. советские армии были наголову разбиты в сражении на Висле и начали стремительное отступление. «Чудо на Висле» – так поляки назвали это сражение.





1920, август Севрский мирный договор. Ликвидация Османской империи



По Севрскому миру Турция, воевавшая на стороне Германии, теряла большинство своих имперских территорий: Аравийский полуостров (область Хиджаз), Северную Африку, признавала британский протекторат над Египтом, Кипром, а также Палестиной, Иорданией и Месопотамией. Франция получала Сирию и Ливан. Все османские владения в Европе (Восточная Фракия и Эдирне (Адрианополь), Галлиполийский полуостров) и многие острова Эгейского моря, а также Измир (Смирна) переходили к Греции. Стамбул (Константинополь) и зона черноморских проливов объявлялись демилитаризованной зоной и передавались под международное управление. Турция признавала независимость Армении, а также Курдистана. Подписание этого договора вызвало возмущение в Турции. Созданное в апреле 1920 г. в Анкаре Великое национальное собрание Турции отказалось ратифицировать договор, не желая отказываться от греческих и армянских территорий. С помощью советских военных советников генерал Мустафа Кемаль создал боеспособную армию и начал успешное наступление против греков и армян, сумел подавить и восстание курдов. В итоге греки были выбиты из Малой Азии, и 11 октября 1922 г. в портовом городе Муданья на Мраморном море было заключено новое перемирие между Турцией и Антантой. Вскоре султан Мехмет VI отрекся от престола и на борту английского крейсера покинул страну. По Лозаннскому мирному договору 1923 г. Турция вернула себе владения в Европе, но согласилась на утрату всех своих азиатских и африканских владений.





1920, ноябрь Взятие красными Крыма. Окончание Гражданской войны



Последнее наступление Врангеля из Крыма в сторону Донбасса в июне 1920 г. было жестом отчаяния, попыткой спасти свою честь – Красная армия имела в 3–4 раза больше сил, инициатива находилась в руках ее командования. Установленное после сражения на Висле перемирие с поляками позволило красным перебросить на юг свежие силы. В конце октября войска Фрунзе почти беспрепятственно вошли в Крым. 14–16 ноября десятки кораблей под Андреевским флагом, оглашая окрестности тоскливыми кликами прощальных гудков, навсегда покинули берега России, эвакуируя армию Врангеля и тысячи гражданских беженцев, которые до последней минуты буквально штурмовали сходни отходящих судов. Но тысячи белых офицеров остались в Крыму. Сдавшись на милость победителей, они выбрали страшную судьбу – почти всех их вскоре расстреляли.

Многие обстоятельства привели к победе красных в Гражданской войне. Сыграли свою роль Троцкий и Реввоенсовет, быстро создавшие новую боеспособную армию, важным стал и переход Советской России на осадное положение с сентября 1918 г., что позволило мобилизовать все ресурсы страны. Партийное, государственное и военное руководство было сосредоточено в одном центре, в руках фанатичных единомышленников. В лагере большевиков, действовавших под началом признанного и авторитетного вождя Ленина, были споры, но почти не было разногласий, опасных в военной обстановке. Крайне редко встречались и случаи предательства в руководстве, хотя дезертирство солдат из красных частей (как, впрочем, и из белых) было повальным. Удачным оказались и стратегические позиции красных – в центре страны, в наиболее развитых экономических районах. По довольно густым сетям железных дорог они перебрасывали силы с одного фронта на другой, отражая разрозненные и несогласованные наступления белых. Белое движение проиграло красным и идеологическую войну – большевики умело манили народ несбыточными мечтами о равенстве и братстве, о коммунизме, который даст всем и каждому по его желанию. А когда многим стало ясно, что это обман, было уже поздно.





1921, март Кронштадское восстание



Последствия Гражданской войны для России были ужасающими. За 1918–1922 гг. страна потеряла 15–16 млн человек. Война кончилась, но мира внутри страны не было. Уже с лета 1918 г. непрерывно вспыхивали восстания крестьян против советской власти. В начале 1920-х гг., уже после победы красных, эти разрозненные выступления стали приобретать черты крестьянской войны – политика большевиков оказалась страшно жестокой даже для терпеливого русского крестьянства. Особенно опасным для советской власти стало массовое восстание крестьян в Тамбовской губернии весной 1921 г. под водительством социалиста-революционера А. С. Антонова. Тревожны для большевиков были лозунги повстанцев: «Советы без коммунистов!», «Созыв Учредительного собрания!», «Денационализация!», «Отмена продразверстки!», «Свободу политическим партиям!». Москва бросила на подавление «антоновщины» все силы Красной армии, оснащенной артиллерией, бронетехникой, самолетами и химическим оружием. Лучшие полководцы били «банды кулаков». Но неожиданным для большевиков отзвуком «антоновщины» стало восстание моряков в Кронштадте в марте 1921 г., которое особенно встревожило Ленина, ведь во многом благодаря кронштадтским «браткам» он сумел захватить власть в 1917 г. Требования моряков были схожи с требованиями «антоновцев»: Советы без коммунистов, свободные выборы, свобода печати и слова. При этом над Кронштадтом и кораблями флота развивались красные флаги. Для вчерашнего революционера Ленина угроза третьей революции, уже против большевиков, была нешуточной. Поэтому против восставших решили действовать быстро и жестоко. В ночь с 17 на 18 марта 1921 г. красные штурмовали Кронштадт и подавили мятеж, расстреляв больше двух тысяч моряков.





1921, весна Новая экономическая политика



Кронштадтское восстание определило поворот в политике Ленина от военного коммунизма к новой экономической политике (нэп). Весной 1921 г. Ленин, осознавая реальную угрозу для власти большевиков, пошел на изменение идейных принципов своей политики. В марте Ленин на X съезде партии произнес речь о необходимости реформ: отмены продразверстки и замены ее продналогом с указанием нормы и времени его сдачи, а также о введении свободы торговли. Именно введение продналога стало ключевой, принципиальной мерой властей – каким бы большим ни был налог, он все-таки позволял крестьянину вести хозяйство по своему усмотрению, не опасаясь грабежа со стороны государства. Свобода торговли привела к денационализации торговли, причем розничная торговля почти целиком перешла в частные руки, как и мелкая промышленность. Все современники отмечают, что буквально за несколько дней улицы городов преобразились – была отменена карточная система, открылись магазины, появились невиданные с начала революции продукты и вещи. Вновь стали весомыми деньги, почти отмененные большевиками. Открылся Госбанк, а 15 февраля 1924 г. ввели твердый рубль – золотой червонец, равный 10 дореволюционным рублям или 5 долларам 14 центам США. Ликвидировали и уравнительную оплату труда, рабочие впервые за несколько лет начали получать деньги в зависимости от произведенного ими продукта и своей квалификации. Сложился целый слой мелкой буржуазии – так называемые нэпманы. Это страшно огорчало ревностных большевиков. Но Ленин их успокаивал, повторяя, что передышка временная, что «политической власти совершенно достаточно» для контроля над страной. Так это и было. В годы нэпа большевики по-прежнему жестоко расправлялись со своими настоящими и мнимыми противниками как в обществе, так и внутри самой партии. С принятия в 1921 г. секретной резолюции «О единстве партии» она встала на путь превращения в тоталитарную, бюрократическую организацию. Была уничтожена внутрипартийная демократия, запрещены фракции, коммунист был лишен права спорить, отстаивать в полемике свою точку зрения. Отныне полемику рассматривали почти как преступление.






1922 «Философский пароход»



Придя к власти, большевики немедленно заявили о начале «культурной революции», под которой понимали, во-первых, смену социальных приоритетов культуры и просвещения и, во-вторых, установление жесткого контроля над культурой. Культуру большевики сразу же идеологизировали, на первое место в ней вышла «классовая борьба» во всех ее формах и видах. Торжествовали идеи противопоставления старой, буржуазной культуре новой, пролетарской, коммунистической, построенной на всеобщей грамотности. Впрочем, Ленин не обольщался по поводу просвещения народа и цинично говорил, что ликвидация неграмотности должна привести к тому, чтобы человек смог прочитать советский декрет в газете, и этого с него будет достаточно. Культура рассматривалась властью как одна из сфер, требующая управления государством. Созданный в 1917 г. Народный комиссариат просвещения (Наркомпрос) сразу заявил о себе как о главной инстанции по управлению не только просвещением, но и культурой вообще. Уже с начала 1918 г. установили цензуру печати, а в 1922 г. создали цензурное ведомство – Главное управление по делам литературы и издательств (Главлит), которое с тех пор и до конца советской власти контролировало идейную сторону печатной продукции, занималось изъятием из культурного оборота «идейно вредных» произведений. Появились списки запрещенных книг, которые надлежало изъять из общественных библиотек. Высшая школа лишилась всех демократических завоеваний – выборности и автономии, а профессоров, позволявших себе высказываться неодобрительно о власти, лишали кафедр и вообще работы. Парткомы, ячейки коммунистов-студентов работали как органы партийного контроля в вузах. Многим стало ясно, что власть объявила войну русской интеллигенции. Инициатором этой войны стал выходец из среды интеллигенции Ленин, не скрывавший презрения и ненависти к породившему его классу. Он презирал его за «дряблость», называл интеллигентов «говном», «кашей». Деятельная часть интеллигенции была опасна для Ленина, он ненавидел русскую интеллигенцию за присущую ей внутреннюю свободу и опасался ее скрытого сопротивления режиму большевиков. Между тем в годы Гражданской войны научная и творческая интеллигенция была брошена на произвол судьбы, погибала от голода и холода. Ученые, писатели, художники подвергались унижениям, гонениям как «лишенцы», «буржуи». Но и этого было мало. В начале 1920-х гг., заявляя об усилении борьбы с буржуазной идеологией, идеализмом, мистикой, философской реакцией, Ленин открыто назвал интеллигентов врагами, так как «профессора и писатели» являются «явными контрреволюционерами, пособниками Антанты, шпионами, растлителями молодежи». Сам Ленин в мае 1922 г. составил перечень людей, подлежащих высылке за границу. Это был цвет русской философской мысли: С. Булгаков, Н. Бердяев, Л. Карсавин, С. Франк, И. Ильин, Н. Лосский, Б. Вышеславцев и др. Чекисты составляли списки на крупных математиков, экономистов, историков и социологов (среди них Питирим Сорокин) – всего на «160 наиболее активных буржуазных идеологов». Многих из них посадили в Петрограде на два немецких парохода «Обербургомистр Хакен» и «Пруссия», прозванные впоследствии собирательно «философским пароходом», и отправили в Щецин. Культуре России был нанесен страшнейший удар.





1922 Расправа с церковью



Жесточайшему разгрому (также во многом благодаря крещенному в православие Ленину) подверглась церковь. Декретом от 23 января 1918 г. церковь была отделена от государства, школа от церкви, а церковное имущество подверглось конфискации. Священников и членов их семей брали в заложники, сажали в тюрьмы, расстреливали. В 1919 г. началось новое наступление власти на церковь. Усилилась атеистическая пропаганда, построенная на оскорблении чувств верующих, попрании свободы совести. Согласно постановлению Наркомюста 1920 г. «О ликвидации мощей» власти начали гнусные «спектакли» по «разоблачению святынь» (вскрытия и «экспертизы» гробниц с мощами святых). В ноябре 1917 г. на Поместном соборе Русской православной церкви впервые после 1700 г. было восстановлено патриаршество. Первым патриархом стал митрополит Тихон. Поначалу он воздерживался от участия в политической жизни, но когда после декрета от 23 января 1918 г. большевики повели жестокую борьбу против верующих и церкви, Тихон предал всех советских правителей анафеме как проводников «разнузданного своевластия», установившего режим «сплошного насилия над всеми». Это привело к тому, что Тихон был фактически арестован, а церковь подверглась невиданному после татаро-монголов разгрому. Большевики начали в массовом порядке закрывать церкви, ликвидировать «черные гнезда» – монастыри. Пик репрессий наступил с началом нэпа. Несмотря на усилия церкви в 1921 г. помочь голодающему Поволжью, большевики решили нанести решающий, смертельный удар. Декретом от 26 февраля 1922 г. были конфискованы якобы в пользу голодающих все ценности церкви, включая священные предметы ритуала, без которых не могла проходить церковная служба. Верующие начали сопротивляться изъятию церковных ценностей, в Шуе и других местах в стычках с властями погибли люди. Этим тотчас решил воспользоваться Ленин. В своем секретном инструктивном письме он жестко потребовал «проучить эту публику», провести массовые аресты, показательные процессы, расстрелять «очень большое число» священников и монахов. В 1922 г. прошли показательные процессы над священнослужителями, в Петрограде расстреляли митрополита Вениамина и других деятелей церкви. Всего в 1922 г. большевики убили свыше 8 тыс. священнослужителей. Смерть в 1925 г. избавила патриарха Тихона от того, чтобы стать свидетелем невиданно разнузданной кампании по дискредитации церкви и веры, которую развязал в том же году созданный партией союз безбожников во главе с Емельяном Ярославским. В 1920-е гг. выходили 24 антирелигиозные газеты и 33 журнала, было издано 2 тыс. книг и брошюр.





1922, октябрь Приход к власти в Италии Муссолини



Удручающее экономическое послевоенное положение Италии, рост социального протеста, слабость государства и социал-демократических партий – все это стало причинами появления и укоренения фашизма. Выдающуюся роль в этом процессе сыграл яркий лидер фашистов Бенито Муссолини. Это был трибун с зажигательными демагогическими речами, эффектными позами, умением мобилизовать массы в свою поддержку. До войны он работал главным редактором газеты социалистической партии «Аванти!», но был уволен за призывы выступить на стороне Антанты. В марте 1919 г., придя из армии, Муссолини основал в Милане партию ветеранов войны, одетых в черные рубашки, – «Фаши ди комбаттимен-то» («Союз борьбы»), влияние которой, благодаря личности Муссолини и широкой поддержке верхов и низов итальянского общества, постоянно росло. В октябре 1922 г. Муссолини с тысячами своих сторонников-чернорубашечников двинулся из Северной Италии в «Великий поход на Рим». Этот поход был эффектной пропагандистской акцией, в результате которой парламент Италии передал власть Муссолини, носившему титул дуче (вождь). Став председателем правительства, он создал Большой фашистский совет, дублировавший парламент и правительство, и Добровольную милицию национальной безопасности – подчиненные ему напрямую вооруженные отряды. Муссолини был ловким политиком, сумел завязать отношения с СССР и странами Запада, в 1929 г. он очаровал и привлек на свою сторону папу римского Пия XI, объявив о создании независимого государства Ватикан. Он провел ряд социальных преобразований, обеспечивших его партии на выборах 1924 г. сокрушительную победу. При этом лидер оппозиции Д. Матеотти, усомнившийся в честности этих выборов, бесследно исчез, и труп его был найден только через несколько месяцев. Социальная политика Муссолини привела к резкому уменьшению безработицы, налогов, общему росту уровня жизни и, как следствие, обеспечивала Муссолини поддержку народа. При нем колоссально выросла роль государства, был разработан и внедрен особый ритуал («фашистский стиль»), основанный на культе дуче и борьбе с «буржуазной ханжеской моралью». Одновременно Муссолини поощрял доносы, жестоко расправлялся со всеми оппозиционными силами, его тайная полиция вылавливала, сажала в тюрьмы и убивала противников режима, особенно коммунистов. К концу 1920-х гг. он стал признанным антикоммунистом. Многие западные деятели были в восторге от Муссолини. Известны слова У. Черчилля, который в 1927 г. писал о нем: «Если бы я был итальянцем, то я убежден, что с начала и до конца был бы всем сердцем в вашей победоносной борьбе против ленинизма, фашизм оказал услугу всему миру».





1922, декабрь Образование СССР



Победа в Гражданской войне делала большевиков хозяевами почти на всей территории бывшей Российской империи, кроме Польши, Прибалтики и Финляндии. В органах власти бывших национальных окраин империи сидели коммунисты – члены РКРП(б), подчинявшиеся жестким уставным положениям этой партии. Вначале система отношений советских республик с Москвой регулировалась двусторонними договорами, причем суверенитет республик давал им более или менее обширную самостоятельность. Большевистские лидеры по-разному смотрели на будущее устройство многонационального государства, но победила точка зрения Ленина. 30 декабря 1922 г. 1-й съезд Советов СССР принял Декларацию и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик и избрал Центральный исполнительный комитет (ЦИК).

В январе 1924 г. приняли Конституцию СССР. Два ее главных положения – о равенстве республик и полновластии Советов – с самого начала являлись фикцией. Вся власть находилась в руках тоталитарной коммунистической партии. Компартии же формально равных между собой республик подчинялись ЦК Российской, а потом Всесоюзной коммунистической партии. Это делало советское государство фактически унитарным и таким же жестко централизованным, как и прежняя Российская империя.





1923, 29 октября Образование Турецкой республики



Лидером борьбы против султанского правительства, пошедшего на заключение «грабительского» мира с Антантой, стал видный полководец генерал Мустафа Кемаль, инициатор создания в Анкаре собственного парламента – Великого национального собрания Турции. Первое заседание открылось 23 апреля 1920 г. Мустафа Кемаль стал председателем парламента и одновременно главой правительства, которое не признало договор, заключенный султаном с Антантой. Главной задачей была признана война за территории с Грецией и Арменией. Весной 1920 г. Кемаль-паша обратился к Ленину с просьбой о помощи и тотчас получил золото, оружие, снаряжение и т. п. Но мировой революции это не приблизило, так как Кемаль не позволил коммунистам развернуться в Турции и даже ликвидировал их местных вождей. Кемалю удалось одержать победы над армянами, а потом и над греками, которые не сумели закрепиться в Малой Азии и после жестокого сопротивления оставили Смирну. Ее армянское и греческое население вырезали кемалисты, толпа пытала и убила на улице митрополита Смирнского Хризостома. 11 октября 1922 г. было подписано перемирие Антанты с Кемалем, и Греция во избежание резни вывезла из Восточной Фракии все православное население. 24 июля 1923 г. был подписан Лозаннский мирный договор, определивший современные границы Турции и предусмотревший обмен населения – с тех пор греков больше не стало в Анатолии. 6 октября 1923 г. кемалисты вступили в Стамбул, ранее занятый войсками Антанты. 29 октября 1923 г. была провозглашена Турецкая республика во главе с президентом Мустафой Кемалем. С этого момента началась европеизация Турции, которая стала светским государством. Кемалистские идеи легли в основу официальной идеологии Турецкой республики, отраженной в конституции 1937 г. Ее принципы – народность, национализм, республиканизм, светскость, этатизм (государственный контроль в экономике), приверженность реформам. Весной 1924 г. было отменено шариатское судопроизводство, создана светская система образования, в 1926 г. взамен свода османских законов Меджелле был принят новый Гражданский кодекс на основе швейцарского свода гражданского права. В 1927 г. был принят закон о поощрении промышленности, началось бурное развитие капитализма. В деревне отменили старые налоги, крестьянам раздали земли, отобранные у мечети и у христиан. В 1934 г. Мустафа Кемаль получил титул Ататюрк – «отец турок». Умер он в 1938 г.





1924, 21 января Смерть Ленина



В начале 1920-х гг. Ленин являлся не только председателем Совета народных комиссаров и Совета труда и обороны, но фактическим руководителем партии. Ленин пользовался огромной властью в партийно-государственном аппарате, сумев подчинить себе всех других деятелей – людей весьма незаурядных и амбициозных. Непререкаем был и авторитет Ленина в партийной массе, смотревшей на него с обожанием. Он обладал несомненной харизмой. Однако править Россией долго 50-летнему вождю не довелось. В начале декабря 1921 г. здоровье Ленина, подорванное непрерывной работой, плохой наследственностью, давними болезнями и, возможно, ранением 1918 г., не выдержало. С ним случился первый инсульт, и после продолжительной болезни 21 января 1924 г. Ленин умер. Ему устроили грандиозные похороны, построили мавзолей, в котором в открытом гробу выставили тело нового коммунистического святого. Обожествление Ленина стало важным этапом становления сталинизма и столпом советской идеологии. Священное имя Ленина, творческое наследие гениального сверхчеловека, дальновидного, мудрого, непререкаемого и всегда правого вождя становится опорой всей идеологии сталинизма, ширмой для Сталина.





1922–1924 Борьба Сталина и других против Троцкого



На время длительной болезни Ленина вся власть в стране перешла к коллективному органу – Политбюро партии, избранному 3 апреля 1922 г. Кроме Ленина в него входили Л. Д. Троцкий, Л. Б. Каменев, Г. Е. Зиновьев, И. В. Сталин, А. И. Рыков и М. П. Томский. Кандидатами в члены Политбюро были Н. И. Бухарин, В. М. Молотов и М. И. Калинин. Естественно, что кроме членства в Политбюро эти люди занимали многие государственные и партийные посты. Так, Троцкий руководил вооруженными силами, Каменев и Рыков были заместителями Ленина в правительстве. Созданным в конце 1921 г. для ведения партийной работы секретариатом ЦК стал руководить Сталин. Весной 1922 г. он стал Генеральным секретарем партии. С этого плацдарма (руководство партийной работой, а главное – партийными кадрами) Сталин начал борьбу за власть уже с весны-лета 1922 г., когда стало ясно, что Ленин долго не проживет. В этой борьбе столкнулись прежде всего двое – Троцкий и Сталин. Трудно представить себе более разных по воспитанию, образованию и темпераменту людей. На стороне Троцкого были его заслуги удачливого победителя в Гражданской войне, опытного руководителя, яркого оратора. Его знали в стране не меньше, чем Ленина. У него всюду были тысячи сторонников и восторженных почитателей. Зато на стороне Сталина находились почти все члены Политбюро, а главное – он обладал феноменальным даром тонкого интригана. Большинство членов Политбюро поддерживало Сталина потому, что все они не выносили амбициозного Троцкого. Все хорошо изучили нрав этого самовлюбленного, склонного к позе и не терпящего возражений деятеля. В нем отчетливо угадывался «комплекс Наполеона», и это страшило Зиновьева, Каменева, Рыкова и других. Зато Сталина соратники Ленина не боялись. У Сталина не было политического веса, он казался всем серым, недалеким, не чета им – высоколобым знатокам теории. Присущие же Сталину грубость, злопамятность, твердость, упрямство казались очень кстати в борьбе с Троцким и другими врагами. В октябре 1923 г. Троцкий, сразу не достигнув успеха, развернул дискуссию об «отсутствии демократии» в партии, но в январе 1924 г. Сталин предал гласности прежде секретную ленинскую резолюцию «О единстве партии» и добился резолюции о том, что критика «большинства Политбюро» есть критика ленинской партии. А это было серьезнейшим обвинением Троцкому и его сторонникам, которые таким образом потерпели поражение.





1924 «Полоса признаний» СССР



В январе 1920 г. Антанта сняла блокаду с Советской России. Это означало конец войны и фактическое признание политической реальности – бывшую Россию большевики полностью контролировали, они отстояли ее единство, и с этим мировому сообществу предстояло мириться. В том же году последовала серия мирных договоров с соседними государствами: Финляндией, Эстонией, Латвией, Литвой и Польшей. Важнейшими для Советской России, исключенной за сепаратный Брестский мир из числа победителей мировой войны, стали отношения с побежденной Германией. В 1922 г. в Италии, в местечке Рапалло, был заключен советско-германский договор о взаимном дипломатическом признании. С тех пор началось интенсивное советско-германское торговое и военное сотрудничество. С 1924 г. началась т. н. «полоса признаний» СССР, в том числе странами бывшей Антанты, хотя отношения с великими державами не были теплыми. Эти отношения в СССР считали временными, пока рабочий класс капиталистических стран не поднимется на революцию. При этом Москва видела в коммунистах этих стран своих агентов, а классовую борьбу в странах Запада из Москвы пытались всячески раздуть: посылали крупные суммы денег, оружие, помогали создавать подполье, тайно направляли военных советников. Если попытки разжечь «мировой пожар» в Европе (Германии, Эстонии, Румынии, Болгарии) в середине 1920-х гг. провалились, то пожар революции в Азии казался более реальным и перспективным. Поэтому большевики активно ввязывались в конфликты и войны, проходившие в Афганистане, Китае, Турции.





1925–1927 Борьба Сталина против Каменева и Зиновьева



Возникший в борьбе против Троцкого союз Сталина с Каменевым и Зиновьевым продержался недолго – как только в 1925 г. Троцкий был уволен со своих постов и выбыл из борьбы, Сталин схватился за власть с бывшими союзниками – Каменевым и Зиновьевым, названными теперь «новой оппозицией». Проведенный в декабре XIV съезд ознаменовался поражением «новой оппозиции» – Сталин сумел добиться поддержки всех областных парторганизаций. Тотчас проигравшие потеряли свои важные посты, причем полновластного в Ленинграде Зиновьева оперативно меняют на верного Сталину С. М. Кирова. Видя, что почва уходит у них из-под ног, Каменев и Зиновьев в 1926–1927 гг. смыкаются со своим старым врагом Троцким в рядах «объединенной оппозиции» и опять проигрывают очередную дискуссию сталинскому большинству в ЦК. В конце 1927 г. на XV съезде Сталин и его сторонники добиваются окончательной победы – исключения из партии оппозиционеров, боровшихся против «ленинской генеральной линии». В партийных интригах и дискуссиях Сталин оказался изобретательнее и беспринципнее своих оппонентов. Добившись победы в дискуссии, заручившись поддержкой съезда и Политбюро, Сталин обычно начинал методично добивать поверженного врага – «оппозиционера» снимали с высших должностей, переводили на менее престижную работу, понижали его статус в руководстве партии, затем следовало исключение из партии. Потом, через какое-то время, после обязательного публичного ритуального раскаяния теперь уже бывшего «оппозиционера» восстанавливали в партии. Следующим этапом становилось новое извержение из рядов, отстранение человека от дел, домашний арест, ссылка. Так шаг за шагом человек попадал, как писал Троцкий, в «категорию полуповешенных, полупрощенных. Эти люди боятся иметь свое мнение и живут тем, что озираются на собственную тень». Наконец (особенно после 1935 г.) человек оказывался одним из участников «антитроцкистского» процесса, а потом его расстреливали как вредителя и иностранного шпиона.





1925, декабрь Принятие программы индустриализации



К середине 1920-х гг. в экономике проявились негативные тенденции, нужно было думать о перспективном плане развития страны. И он вскоре был создан. Власти встали на путь ускоренной индустриализации за счет ограбления деревни и общего ужесточения режима в стране. Решение об индустриализации принял XIV съезд в декабре 1925 г., и планы эти стали сразу осуществляться. Переход на новые рельсы начался с ликвидации институтов нэпа, с резкого усиления карательной политики в отношении крестьян. В середине 1920-х гг. страна оказалась на грани продовольственного кризиса. Как в Гражданскую войну, в деревню стали направлять уполномоченных и войска, которые принялись изымать у крестьян недоимки по хлебопоставкам. Народ был возмущен. В спорах о дальнейшей линии партии возобладала точка зрения Сталина – рыночная экономика для СССР непригодна, необходимо усиление государственно-административной системы, новый этап экономической политики необходимо начать с преобразования деревни, ликвидации «кулака», уничтожения индивидуального хозяйства, создания социалистических объединений – колхозов и совхозов – каналов перекачки в промышленность необходимых для индустриализации ресурсов. Все, кто возражал Сталину и спорил с ним, были названы сторонниками «правого уклона» и поплатились впоследствии за это жизнью.





1928 Борьба Сталина с Бухариным



Среди новых «правых» оказался и Н. И. Бухарин, бывший до этого верным сторонником Сталина. К тому же он, человек образованный, считался «теоретиком партии». Конец дуумвирата наступил с того момента, когда Сталин сам захотел стать теоретиком партии. К тому же сравниться с Лениным в умении мыслить стратегически Бухарин не мог, он часто ошибался. В 1928 г. Бухарин и Сталин заспорили по поводу индустриализации и коллективизации. По-видимому, Бухарин был противником ликвидации нэпа, а также возражал против жесткого построения социализма за счет крестьянства. А для Сталина именно такой план «победы социализма» являлся кратчайшим путем к абсолютной власти, и ради этого он «уничтожил» Бухарина, лишив его всех постов, а потом начались чистки партийных рядов от всех бывших «уклонистов» разных направлений. С устранением Бухарина от власти Сталин стал истинным и единственным вождем большевиков, укрепился у власти.





1929 Начало индустриализации



Поспешно разработанный в 1929 г. пятилетний план предусматривал, казалось бы, невыполнимые объемы и невероятные темпы строительства. «Темпы решают все!», «Нет таких крепостей, которые бы большевики не взяли!» – лозунги, брошенные Сталиным в народ, определили всю работу аппарата. Но самым популярным лозунгом (и одновременно – приказом) стал призыв «Пять – в четыре!», т. е. выполнение пятилетки в четыре года. Поспешность оправдывалась ожиданием капиталистического вторжения: Сталин утверждал, что если не успеть за 10 лет построить то, что Европа строила сто лет, то «нас сомнут!». Финансовое обеспечение индустриализации достигалось за счет резкого усиления налогообложения, а также за счет повышения цен, общего снижения жизненного уровня людей, активного вывоза за границу и продажи по демпинговым ценам природных богатств России. За бесценок начали распродавать шедевры крупнейших музеев, которым тем самым был нанесен невосполнимый урон. Но все же индустриализация осуществлялась прежде всего за счет коллективизации. Разорение деревни послужило огромным резервуаром материальных ценностей и рабочей силы для строек пятилетки. К тому же все чаще на стройках социализма рядом с комсомольцами-добровольцами работали заключенные – узники ГУЛАГа.

Немалую роль в успехе индустриализации сыграли поставки техники и приезд специалистов из Германии, США, Англии, Франции, Италии. Иностранными машинами и станками, купленными за золото, были оборудованы новые заводы и электростанции. Сотни советских инженеров и техников осваивали передовые технологии на европейских заводах. Горы советского золота, обещания выгодных концессий привлекали иностранные фирмы. По некоторым данным, советские закупки техники в 1931 г. составили треть от всего мирового экспорта машин и оборудования, а в 1932 г. – около половины мирового экспорта. Объявленные при Сталине результаты первых пятилеток как выполненных «по основным показателям» были ложью, а провозглашенное тогда же «превращение СССР в индустриальную страну» – мифом. СССР еще долго оставался аграрной страной. Но и то, что было сделано, позволило СССР по объемам производства выйти на второе после США место в мире. Построили не только отдельные железные дороги, предприятия, но и целые новые отрасли, гигантские промышленные комплексы и центры, среди которых выделяются «Магнитка», Кузбасс, Башкирский нефтяной район. Словом, за годы первых пятилеток СССР совершил подлинный экономический скачок.





1929 Начало Великой депрессии



Экономический кризис, начавшийся в 1929 г. и продолжавшийся до 1939 г., захватил ведущие страны Запада – США, Канаду, Англию, Францию и Германию. Он охватил промышленность, строительство и особенно сельское хозяйство. Началось все с «черного четверга» на Уолл-стрит 24 октября 1929 г., когда вдруг резко упали цены акций. Еще страшнее был «черный понедельник» 28 октября, и, наконец, американская биржа окончательно рухнула 29 октября – в «черный вторник». Волны этого взрыва с грохотом прокатились по всему миру. Как всегда, причин кризиса было несколько. Тут и кризис перепроизводства после Первой мировой войны, давшей мощный стимул развитию американской экономики, и падение цен на товары, масса которых резко выросла, при недостатке денег, и злоупотребление инвестициями, неразумная денежная, ссудная и таможенная политика США. Конкретно в конце октября брокеры, продававшие обычно акции компаний за 10 % их цены (так называемые маржинальные займы), стали требовать уплаты остальной суммы, что – по условиями займа – надлежало сделать в течение суток. Заемщики стали избавляться от акций, чтобы избежать уплаты, наличных денег в банках стало не хватать, и как следствие – разом рухнули 16 тыс. банков, следом рухнули крупные компании, выкинув на улицу миллионы служащих, начался кризис сельского хозяйства. Правительство президента Гувера явно не справилось с кризисом, и в 1932 г. демократы во главе с Ф. Д. Рузвельтом легко победили на выборах. С 1933 г. Рузвельт начал осуществлять «новый курс», включавший финансовые, регулирующие и социальные меры. Чтобы дать людям работу, начали строить дороги, мосты, каналы, здания, коммунальные сети. Осуществлялись и другие меры по смягчению кризиса для народа. Были сделаны послабления для фермеров, которым стали выдавать заем на льготных условиях. В итоге к 1936 г. падение экономики замедлилось, но все это достигалось резким усилением роли государства, вмешательством в различные сферы бизнеса, образования и пр.





1929, ноябрь Начало коллективизации



Одним из важнейших событий истории страны при Сталине стала коллективизация. О намерении резко изменить жизнь 130 млн крестьян страна узнала из статьи Сталина «Год великого перелома» в «Правде» от 7 ноября 1929 г. Там было заявлено, что страна, как один человек, переходит «от мелкого и отсталого хозяйства к крупному и передовому коллективному земледелию», что наступил «коренной перелом в недрах самого крестьянства» и в колхоз «пошел середняк» – да как! – целыми селами, уездами, округами! На самом деле этого не происходило. Просто началось массовое насилие над людьми. Крестьян буквально сгоняли в колхозы, запрещая работать на своей земле, а скот и инвентарь собирали на колхозных дворах. Местные органы власти начали подлинное соревнование под лозунгами «Кто больше!», придавая всей кампании политический характер («Кто не идет в колхоз, тот враг советской власти!»). После обсуждения первых результатов коллективизации в самом начале 1930 г. Сталин решил завершить ее «в основном» к лету того же года. Начался новый виток произвола под негласным лозунгом «Лучше перегнуть, чем недогнуть». Местные руководители лезли из кожи вон, чтобы не быть обвиненными в «правом уклоне» и нежелании выполнять директивы партии. Следствием насилия стало массовое сопротивление крестьян коллективизации. Повсюду резали скот, в некоторых округах, особенно на юге России, крестьяне оказывали вооруженное сопротивление властям. 2 марта 1930 г. – на пике народного возмущения действиями власти – в «Правде» появилась новая сталинская статья под названием «Головокружение от успехов», в которой вся вина за «перегибы» коллективизации взваливалась на местные власти, дотоле послушно исполнявшие все решения ЦК. Народ сразу же откликнулся на статью: образованные колхозы начали разваливаться, «проценты» коллективизации резко упали. Но вскоре стало ясно, что статья в «Правде» – ловкий, лицемерный маневр, чтобы сбить волну крестьянского возмущения. Не прошло и полугода после ее публикации, как давление властей на крестьян вновь усилилось, началось новое форсирование темпов коллективизации. Завершить так называемую «сплошную коллективизацию» предписывалось по всей стране к весне 1933 г. Но все же самым страшным оказалась даже не сама коллективизация, не ее беззаконные методы, а то, что она сопровождалась «ликвидацией кулачества как класса», а в сущности состоятельных, домовитых крестьян. За несколько месяцев сотни тысяч семей «кулаков» и «подкулачников» (обязательно вместе с семьями, включая глубоких стариков и грудных детей) были выселены из своих домов, лишены земли, жилья, имущества, посажены в товарные вагоны и отправлены на север, в Сибирь, Казахстан. Там их безжалостно выбрасывали посреди заснеженного поля, обрекая на гибель всех тех, кто еще не умер в многонедельной дороге. Точных данных о погибших крестьянах нет. Считается, что погибло минимум около 3,5 млн человек. Впрочем, Сталин, по словам Черчилля, сказал ему об уничтожении за время коллективизации 10 млн человек. Коллективизация стала настоящим геноцидом в отношении крестьянства, причем репрессии коснулись лучшей части деревни – расправились с наиболее состоятельными, инициативными, работоспособными, многосемейными крестьянами.





1933, январь Приход Гитлера к власти



После неудачи захвата власти вооруженным путем («Пивной путч» 9 ноября 1923 г.) Гитлер и национал-социалисты взяли курс на приход к власти конституционным путем, благо экономический кризис благоприятствовал пропаганде нацистов, которые стали собирать на выборах все больше голосов, причем их поддерживали разные слои общества, а также промышленники, требуя в 1932 г. сделать Гитлера рейхсканцлером. На выборах в рейхстаг в июле 1932 г. нацисты получили почти 14 млн голосов, что все же не позволило им иметь большинство в парламенте, да и на президентских выборах Гитлер проиграл генералу Гинденбургу. Но зато канцлером стал сторонник Гитлера фон Папен, который отменил прежний запрет на СА – вооруженную организацию нацистов. На следующих выборах 5 ноября 1932 г. нацисты потеряли 2 млн голосов, которые отошли к коммунистам. Но неожиданно для всех Гинденбург 30 января 1933 г. назначил рейхсканцлером Гитлера, который не представлял партию большинства в рейхстаге. После этого 27 февраля нацисты устроили поджог рейхстага, обвинив в этом коммунистов – партию, которая представляла в парламенте заметную силу и которой опасались многие консервативные и центристские партии. Все они хотели убрать коммунистов руками маргинала Гитлера, но не думали, что он долго продержится. Он тотчас же объявил чрезвычайное положение, а КПГ вне закона. На ближайших выборах 5 марта нацисты получили 17,3 млн голосов, чего все равно было недостаточно для абсолютного большинства – а это позволило бы менять законы. Тогда Гитлер встал на путь незаконных действий. Политических противников нацистов стали запугивать, убивать, причем отряды наци развязали настоящий уличный террор. Жертвами его стали многие депутаты рейхстага (всего из последнего созыва 1933 г. погибло от рук нацистов 98 депутатов). Гитлер протащил закон «О чрезвычайных полномочиях», а затем после смерти в 1934 г. Гинденбурга сумел добиться своего избрания на пост рейхспрезидента и даже получить титул фюрера – вождя. Многие политические силы, а также профсоюзы недооценили Гитлера, считая его фигляром и демагогом, у них были возможности образовать коалицию в парламенте, сместить его законным путем, но они этим не воспользовались и за это впоследствии пострадали.





1933 Голодомор на Украине



Одним из следствий жестокой политики хлебозаготовок стал страшный голод – голодомор, поразивший Украину в 1933 г. В 1930–1932 гг. на общем фоне резкого упадка сельского хозяйства из-за коллективизации происходило непрерывное повышение норм поставок хлеба государству. При урожае в 5 млн тонн в 1931 г. Украине предписали сдать в закрома 7,7 млн тонн. Поэтому у крестьян выбрали весь наличный хлеб. В следующем низкоурожайном 1932 г. все повторилось. Следствием в 1933 г. стал массовый падеж скота и людской голодомор. По всей Украине люди стали свидетелями жуткой народной трагедии: опустевшие села и деревни с домами, полными умерших и умирающих взрослых и детей, массовое людоедство, тысячи беженцев устремились в Россию. При этом хлеб на Украине был – в хлебохранилищах под Киевом, в Броварах имелся запас в 1 млн тонн зерна. Но умирающий украинский народ никто не спасал. Более того, отряды «активистов» и НКВД регулярно наезжали в умирающие села и устраивали «контрольные проверки» в поисках «излишков продовольствия». При этом власти издевались над людьми, отбирая у них последнее. В этой людоедской политике Центра не было какого-то особого «антиукраинского следа». Так поступали по всей стране. Голод и высокая смертность по тем же причинам поразили Поволжье, Центральное Черноземье, а также Нечерноземье, Южный Урал, Северный Казахстан. Там погибло не менее 1–4 млн человек. Но Украине пришлось хуже других частей страны – 7 млн человек погибли от голода.





1934 «Съезд победителей»



После изгнания из партии и высылки за границу Троцкого Сталин перенес огонь на его явных и тайных сторонников в партии. Теоретическим обоснованием стала «теория» Сталина об ужесточении классовой борьбы по мере приближения к социализму. В 1930–1933 гг. были подавлены несколько выступлений партийных функционеров, недовольных политикой Сталина. Одновременно возник и усилился культ личности Сталина, чье 50-летие в декабре 1929 г. ознаменовалось пышным празднеством. Уже тогда в его адрес были сказаны самые восторженные восхваления и эпитеты, которые потом свыше двадцати лет ежедневно повторяли по всей стране. Чуть позже, в 1934 г., возникает официальная биография Сталина, изданная миллионами экземпляров на многих языках. В эти годы начался вал переименований в честь вождя городов, колхозов, кораблей и всего, что носит имя собственное. В конце концов в 1949 г. даже возник проект переименования Москвы в Сталинодар. XVII съезд ВКП(б) в Москве в январе 1934 г., названный «Съездом победителей», стал подлинной победой Сталина. В отчетном докладе он подводил триумфальные итоги достигнутого за годы своего правления. Шквал оваций сопровождал доклад Сталина и не менее восторженные выступления ораторов. На этом же съезде с покаянными речами выступили бывшие оппозиционеры. Действительно, оппозиция была разгромлена, в стране наведен сталинский порядок, имевший многие черты тоталитарности. В начале 1930-х гг. произошло общее усиление единоначалия, укреплялись единомыслие и дисциплина. Изданный 7 августа 1932 г. закон «Об охране имущества» государственной и общественной собственности (его называли также «законом о пяти колосках») был особенно свиреп. Не только крупным ворам, но даже «парикмахерам» (так в народе называли воришек, которые ночью ножницами состригали колоски на колхозном поле) грозило либо заключение сроком не менее 10 лет, либо расстрел. В том же году ввели паспорта и прописку. Без паспорта человек не считался гражданином, а был подозрительной личностью, преступником. Колхозники не получили паспортов, поэтому их, как крепостных, прикрепляют пожизненно к колхозам. Страшен оказался и закон от 8 июня 1934 г. о наказании «изменников Родины», причем родственники беглеца за границу несли за него ответственность, их наказывали за недонесение и даже незнание о намерении человека «изменить Родине». Так власть принялась бороться с «невозвращенцами» – теми посланными за границу дипломатическими и иными работниками, кто со второй половины 1920-х гг., видя общее движение страны к тоталитаризму, остался за границей. В конце 1920-х – начале 1930-х гг. власти «наводят порядок» в художественной литературе и журналистике, хотя уже в середине 1920-х гг. дыхание новой тоталитарной эпохи отчетливо ощущалось. В конце же 1920-х гг. в прессе шельмовали многих писателей: Бориса Пильняка, Евгения Замятина, Михаила Булгакова. В 1934 г. создается Союз писателей, ставший главным директивным органом советских писателей.





1936–1939 Гражданская война в Испании



К началу 1930-х гг. Испания находилась в глубоком кризисе, король Альфонс XIII и его правительство отказывались проводить реформы, неудачной оказалась и попытка генерала М. Примо де Ривера, совершившего военный переворот в 1923 г., провести по примеру Муссолини модернизацию страны. В 1930 г., столкнувшись с общим неприятием реформ, генерал бежал из страны, а весной 1931 г. под воздействием мощных демонстраций республиканцев Альфонс XIII эмигрировал из Испании, хотя формально не отрекся от трона, что оказалось важным обстоятельством в дальнейшем. 14 апреля Испания была провозглашена республикой. Были проведены демократические реформы, церковь отделена от государства, легализованы разводы и гражданские браки, запрещен орден иезуитов и др. Но начавшаяся национализация промышленности и земель встретила упорное сопротивление монархистов. К тому же левые республиканцы стали устраивать поджоги церквей, расправляться с монахами. Республика была парламентской, и правительственные кризисы шли один за другим, часто восставали и монархисты, хотевшие вернуть короля, и левые, стремившиеся установить советскую власть.

К 1936 г. общество радикализировалось: слева усилилось влияние коммунистов, троцкистов, анархистов, а справа фашистов, создавших в 1933 г. «Испанскую Фалангу». Толчком к войне стала победа на выборах в парламент в феврале 1936 г. левого Народного фронта, чей лидер Мануэль Асанья сместил умеренного президента Н. Алькала Самора. Это означало резкий поворот страны влево – начались конфискации помещичьих земель, аресты правых. Все это сопровождалось уличными столкновениями между сторонниками и противниками Народного фронта. 13 июля 1936 г. был убит лидер правых в парламенте Хосе Кальво Сотело. К этому моменту в армии уже образовался монархический заговор с целью захвата власти. Инициатором стал живший в Португалии генерал Санхурхо. Мятеж против республиканского правительства начался вечером 17 июля 1936 г. в испанском Марокко, а затем в других испанских колониях в Африке. Традиционно принято считать, что сигналом к мятежу 18 июля 1936 г. стала передача радиостанции Сеуты, в которой была сказана в сводке погоды условная фраза-сигнал к началу восстания: «Над всей Испанией безоблачное небо». В Мадриде к мятежу отнеслись легкомысленно, до тех пор пока мятежники не захватили Севилью. Начались упорные бои, и военные удержали город и закрепились в Андалузии, а потом в Астурии, Арагоне, причем на сторону монархистов переходили прежде верные республике генералы. К 19 июля восставшие заняли больше половины провинциальных центров страны, правда, путем раздачи оружия Народному фронту удалось сократить мятежные территории. К тому же промышленные центры оставались верны республике и стали оплотом сопротивления монархистам. Однако в республиканском лагере не было единства, во многих городах возобладали анархисты, троцкисты, не желавшие создания новой армии и сильного централизованного государства.

Пришедший на смену погибшему Санхурхо генерал Франко сумел договориться с фашистскими Германией и Италией, которые (вместе с Португалией) начали оказывать военную помощь монархистам, Франция же закрыла границы и не помогала республиканцам. После нескольких поражений от «африканцев» Франко правительство Ларго Кабальеро объявило в октябре 1936 г. о создании регулярной Народной армии; к республиканцам стала поступать советская помощь, формировались интернациональные бригады. Параллельно началась конфискация земель у помещиков. Монархисты избрали своим лидером генерала Франсиско Франко – талантливого полководца и администратора, человека политически нейтрального. В октябре он создал свое правительство, а затем был провозглашен генералиссимусом. Военная помощь СССР и Мексики, упорство и мужество республиканских частей позволило республиканцам остановить наступление монархистов на Мадрид и стабилизировать фронт. Но республиканские вооруженные силы были плохо организованы, в них не было дисциплины, мало было в рядах армии и толковых генералов, не удалось поставить на службу фронту и промышленность. Не поддержали Мадрид и крестьяне. Франкисты сумели переформировать армию после поражения под Мадридом, они получили из Италии четыре дивизии добровольцев, причем итальянские фашисты вели себя высокомерно и обещали посадить на испанский трон какого-нибудь родственника своего короля Виктора Эммануила III. Их высадка в Малаге была расценена в Лиге Наций как интервенция.

В конце декабря 1936 г., после ряда неудачных наступлений республиканцев на позиции монархистов и итальянцев, началось второе сражение за Мадрид – и опять франкисты после упорных боев были остановлены на подступах к столице. Упорными и безрезультатными были бои в феврале 1937 г. возле Харамы. В марте итальянцы начали самостоятельное наступление на Мадрид (Гвадалахарское сражение), но коммунистическая дивизия Энрике Листера и анархистская дивизия Спириано Меры, а также 11-я интербригада Штерна остановили итальянских фашистов, которые проявили себя как весьма посредственные солдаты, склонные к панике и дезертирству. Потеряв почти 15 тыс. солдат и множество оружия, итальянцы откатились от Мадрида. Интересно, что франкисты не помогли своим союзникам и даже пили за героизм испанцев, «какого цвета он бы ни был». Перелом в войне Франко сумел совершить, сосредоточив основные силы не на южном, а на северном фронте, которому республиканцы не уделяли должного внимания. Франкисты, пользуясь превосходством в авиации, после упорных боев к лету 1937 г. захватили Страну Басков, причем 26 апреля немецкие летчики практически полностью уничтожили старинный городок Герника, где погибло более 2000 жителей. Попытки центральной власти, которую раздирали распри между коммунистами, анархистами и умеренными, начать наступления на других участках фронта ни к чему не привели – 20 июня пал Бильбао. Отбив удары республиканцев на юге, Франко начал наступление на Астурию, заняв ее в ноябре. С этого момента превосходство армии франкистов стало очевидно. К тому же правительство Франко признали 20 государств, в то же время СССР уменьшил свою помощь Мадриду. Постепенно война истощила силы народа, многие стали думать о мире, т. е. о капитуляции республиканцев. В результате военные совершили 6 марта антиправительственный переворот, свергнув республиканское правительство Негрина и передав власть «Хунте национальной защиты», противники же «Хунты» во главе с Негрином бежали из Испании. Но франкисты потребовали безоговорочной капитуляции, лишь открыв коридор для эмигрантов. 28 марта франкисты без боя вошли в Мадрид. 1 апреля 1939 г. Франко объявил об окончании войны в Испании и восстановлении монархии. Общие потери составили почти полмиллиона испанцев, причем многие погибли не на фронте, а от политических репрессий, 600 тыс. бежали из Испании, были разрушены 173 города Испании.





1936, декабрь Конституция СССР



Формально демократия в СССР процветала. В декабре 1936 г. была принята новая Конституция СССР. Она справедливо получила название «сталинской», отражая именно сталинские представления о конституционных принципах. Впервые за советское время все граждане признавались равными и могли участвовать во всеобщих, прямых, равных выборах при тайном голосовании. Как и предыдущие конституции, новая гарантировала на словах множество свобод и прав граждан, добавив к ним еще право на труд и отдых, неприкосновенность личности и жилья, что в условиях Большого террора выглядело насмешкой. Важнейшим положением конституции было то, что она провозглашала основой экономики социалистическую собственность (государственную и кооперативно-колхозную) и разрешала «мелкое частное хозяйство» с запретом эксплуатации чужого труда. В этой части конституция точно отражала реальность – государственную, плановую, нерыночную по своей сути экономику управляемую посредством жесткой централизации, при минимуме хозяйственной самостоятельности на всех уровнях. Во всем остальном положения конституции имели фасадное, формальное значение, и об этом главном документе страны обычно вспоминали в газетах лишь накануне Дня Конституции, ставшего нерабочим днем. Между тем в СССР установилась фактически самодержавная форма правления.






1937 Большой террор



Но страшнее всего стало в 1937 г., когда начался Большой террор, хотя террор в виде массовых арестов и казней отмечался еще со времен революции и Гражданской войны. Он особенно усилился в 1927–1928 гг., когда после победы над «объединенной оппозицией» десятки тысяч троцкистов, а потом «правых уклонистов» – бухаринцев были репрессированы. Параллельно с террором внутри партии шли репрессии и в отношении беспартийных. С «Шахтинского дела» 1928 г. начались массовые расправы с «вредителями» – спецами, а также – по мере укрепления имперской идеологии – с «буржуазными националистами» в республиках СССР. Одновременно выявляли и сажали бывших членов запрещенных после революции партий. С концом нэпа в тюрьмах оказались «нэпманы», с началом коллективизации прошли чистилище ученые-аграрники, а потом чекистская секира обрушилась на головы миллионов «кулаков». Всего за 1927–1936 гг. потери, понесенные советским народом, составили более 8 млн чел. На этом-то фоне и начался Большой террор. Отправной точкой послужило убийство 1 декабря 1934 г. в Ленинграде, в Смольном, С. М. Кирова. Тогда в Ленинград срочно приехал Сталин, который лично допросил убийцу Кирова Леонида Николаева и других причастных к делу людей. Тайна убийства ленинградского руководителя не раскрыта и до сих пор, но гибель Кирова была использована Сталиным для решительной расправы со своими реальными, потенциальными и даже воображаемыми врагами. В обстановке страха и подозрительности террор приобрел гигантские масштабы и охватил не только правящую элиту, но и широкие слои народа. Прежде всего Сталин свел счеты со своими прежними противниками, которые боролись с ним в 1920-е гг. Убийство Кирова приписали «молодежной части бывшей зиновьевской оппозиции», которой руководили Зиновьев, Каменев и другие активисты. У них якобы было два центра – московский и ленинградский. В архиве Сталина есть собственноручно составленные им 2 декабря 1934 г. списки московского и ленинградского центров, причем вначале Сталин поместил фамилии Зиновьева и Каменева в ленинградский, а потом перенес их в московский центр. Вскоре – в начале 1935 г. – был назван и главный сталинский опричник. Им стал Н. И. Ежов, который в сентябре 1936 г. сменил на посту наркома НКВД Г. Г. Ягоду. Характерной чертой террора стали закрытые и открытые судебные процессы над «врагами народа». Сообщения в печати о закрытых процессах были крайне скупы, что позволяет подозревать, что порой их и не было. Так судили в конце 1934 – начале 1935 г. участников ленинградского и московского центров в связи с убийством Кирова. Потом таким же был процесс «Московской контрреволюционной организации» – группы «Рабочей оппозиции» А. Г. Шляпникова, С. П. Медведева и др. В 1937 г. тайно судили лидеров комсомола, вождей Коминтерна, а также высших командиров Красной армии. 11 июня 1937 г. к расстрелу приговорили маршала M. H. Тухачевского и еще семерых военачальников из так называемой «антисоветской троцкистской военной организации» за намерение «ликвидировать Советский Союз и восстановить в СССР ярмо помещиков и капиталистов», убить руководителей партии и «продавать врагам военные тайны». Затем репрессировали маршалов В. К. Блюхера (1938) и А. И. Егорова (1939), участвовавших в расправе с Тухачевским, а также десятки других высших воинских чинов. Из 85 членов Военного совета при наркоме обороны пятеро покончили с собой, 76 репрессированы, из них двое умерли в тюрьме, а 66 расстреляны. Расправы с высшим офицерством были частью общей чистки армии. Тогда же шли массовые увольнения офицеров, треть из которых арестовали и репрессировали. С 1 марта по 1 ноября 1937 г. из армии выбросили 10 844 лейтенанта и 3788 капитанов, а до 1 марта 1938 г. – 21 268 человек.

В 1936–1938 гг. было устроено несколько открытых, тщательно подготовленных, отрежиссированных (и, как считают некоторые историки, – даже отрепетированных) судебных процессов. По форме это были публичные суды над реальными и вымышленными сторонниками Троцкого, находившегося за границей. Таким стал процесс над Зиновьевым, Каменевым и другими членами так называемого «Антисоветского объединенного троцкистско-зиновьевского блока» (август 1936 г.), затем процесс в январе 1937 г. над Г. Л. Пятаковым, К. Б. Радеком и еще 13 участниками «Антисоветского троцкистского центра», якобы созданного по прямому указанию Троцкого. Эти блоки и центры были «организованы» следователями во время жесточайших допросов в камерах пыток. Все участники процессов обвинялись в самых тяжких преступлениях: в антисоветской и диверсионно-вредительской деятельности, в терроризме, а также в шпионаже. Обвинения на этом и других процессах строились исключительно на признании самих обвиняемых. Доказательная база обвинения отсутствовала. Главный обвинитель А. Я. Вышинский не пользовался объективными доказательствами, часто прибегал к демагогии, говорил в основном вещи голословные, всячески оскорблял обвиняемых. Наконец, в марте 1938 г. был организован последний из крупных процессов по так называемому «Антисоветскому правотроцкистскому блоку». К нему привлекли деятелей высшей советской элиты – Бухарина, Рыкова, Ягоду и др. Обвинения им выдвинули самые страшные: организация убийств Кирова, Горького и других деятелей, диверсии и вредительство на производстве. Стандартными и бездоказательными стали и обвинения в шпионаже в пользу иностранных разведок, а также в заговоре, подготовке «повстанческих кадров», в намерении расчленить СССР. Из 21 обвиняемого 18 приговорили к расстрелу. Так Сталин расправился с «ленинским руководством партии» – наиболее крупными деятелями большевиков. Закрытые и открытые процессы над лидерами партии и государства были лишь верхушкой страшного айсберга террора. Он состоял в массовых арестах, «упрощенном» судопроизводстве, ссылках, отправлении в лагеря, казнях не единиц, а сотен тысяч различных «антисоветских элементов», «шпионов», «вредителей» и прочих «врагов народа». Репрессии коснулись всех категорий населения, включая далеких от политики простых людей – рабочих и крестьян. Начало было положено высылкой из Ленинграда (сразу же после убийства Кирова) «аристократов»: бывших дворян, чиновников, придворных служащих, купцов, предпринимателей (ок. 1 млн человек). Позже масштабы террора непрерывно разрастались, а обстановка в стране искусственно накалялась, была проникнута миазмами доносительства, страха, истерии.





1937, февраль-март Пленум ЦК: «Уроки вредительства, диверсий и шпионажа японо-немецко-троцкистских агентов», разгул террора



Особую роль в нагнетании истерии и развязывании массовых репрессий сыграл специальный пленум ЦК в феврале-марте 1937 г. В докладе Сталина «О недостатках партийной работы и мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников» проводилась мысль о дальнейшем обострении классовой борьбы и о широчайшем, невиданном распространении шпионажа и вредительства. Сталин призывал к повышению бдительности, усилению борьбы с троцкистами и другими «врагами народа», проникшими буквально во все учреждения, организации, воинские части. При этом он пенял на самоуспокоенность и доверчивость руководителей. Однако из отчетов местных партийных лидеров на пленуме видно, что и так борьба с «вредителями» по всей стране шла полным ходом, повсюду выявлялись скрытые «организации» троцкистов. Поиск врагов приобрел характер паранойи, их обнаруживали всюду, «следы их грязных лап» виднелись даже на передовицах газет.

Пленум открыл настоящую вакханалию террора, в жернова которого попали новые сотни тысяч людей. Аресты и казни стали проводиться списками на основе доносов и «спецразработок» НКВД. На списках сохранились резолюции высших партийных сановников. Известны так называемые «альбомные дела»: в специальных альбомах, на отдельных листах кратко излагалось дело 100–200 человек, приводился их список и оставалось место для приговора. Сталин, просматривая списки, против каких-то фамилий ставил цифру 1 (расстрел) или 2 (10 лет заключения), судьбы остальных людей решали Ульрих, Ежов и Вышинский. В разгар репрессий в 1937–1938 гг. аресты и расстрелы на местах проходили по спускаемым из Центра «планам» с указанием количества подлежащих аресту и «высшей мере социальной защиты», то есть расстрелу. Поспешно оформленные следователями дела рассматривали так называемые тройки судей, причем суд длился считанные минуты, а приговоры выносили на основе знаменитой статьи 58 УК, имевшей полтора десятка подпунктов – один страшнее другого. Приговоренных к смерти убивали в подвалах управлений НКВД и в тюрьмах, а приговоренных к тюремному заключению отправляли в систему ГУЛАГ. Общее число погибших за годы Большого террора установить точно невозможно. Речь может идти о 10 млн жертв. Не миновали расстрельного подвала и сами чекисты. Считается, что их погибло в собственных застенках не менее 20 тыс. Среди них оказались многие известные палачи, виновные в казнях заложников времен Гражданской войны, крестьян эпохи коллективизации, а потом оппозиционеров всех мастей – А. X. Артузов, Я. X. Петерс, М. Я. Лацис, И. С. Уншлихт, М. С. Кедров и др. Так был уничтожен первый слой чекистов, тех, кто работал под началом сначала Ягоды, а потом Ежова.

Одновременно вовсю заработала система главного управления лагерей НКВД, которая выросла из опыта первых концлагерей 1918–1920 гг., а главным образом СЛОНа – основанного в 1920-х гг. Соловецкого лагеря особого назначения в бывшем Соловецком монастыре. ГУЛАГ же, основанный в 1930 г., стал своеобразным министерством рабского труда заключенных. В 1930 г. «по инициативе тов. Сталина» чекистам поручили строительство Беломоро-Балтийского канала, где был использован труд 100 тыс. заключенных. Канал досрочно построили, причем строительство оказалось дешевле в четыре раза по сравнению с расчетными суммами. Первый опыт эффективности рабского труда воодушевил руководителей партии и государства. НКВД начал строить канал Москва – Волга, множество предприятий, стал ведать шахтами и лесозаготовками. Репрессии против крестьянства в годы коллективизации в начале 1930-х гг. специально подстраивались под потребности ГУЛАГа, постоянно нуждавшегося в заключенных. На 1 мая 1930 г. в лагерях было около 171 тыс. заключенных. После 1934 г. начинается резкий рост числа зеков (заключенных). По неполным данным, на 1 января 1934 г. их было 510 тыс. человек, а в 1941 г. – 1501 тыс. человек. Затем в годы войны число их упало до 664 тыс. (в 1944 г.), но потом стало вновь возрастать, превысив в 1948 г. 1 млн человек. Возможно, что эти данные не учитывают тысячи спецпоселков, где находились высланные «кулаки», работавшие на лесоповале (январь 1932 г. – не менее 1,4 млн человек.). Но точных сведений о числе зеков до сих пор нет. Так, по некоторым данным, через лагеря уже в 1939 г. прошло не менее 2,1 млн заключенных.





1938 Аншлюс Австрии



Аншлюс (присоединение) не был случайностью. После распада Германской и Австро-Венгерской империй два немецких государства, объявившие себя республиками, попытались слиться в одно, но Антанта этому воспрепятствовала, как не позволила позже, в 1931 г., заключить им таможенный союз. С приходом Гитлера к власти лозунг аншлюса стал важнейшим в риторике нацистов, при этом в самой Австрии, пострадавшей от экономического кризиса 1929 г., усилилась реакция, стала заметной фашизация по итальянскому образцу. Пришедший в 1932 г. к власти канцлер Э. Дольфус по прозвищу Милиметтерних (за рост 148 см) был страстным поклонником Муссолини и противником аншлюса с Германией. Он сам намеревался стать фюрером, создавал вооруженные отряды хеймвера, а весной 1933 г. распустил парламент, отменил свободу печати и собраний, запретил компартию. Правда, при этом из страны были изгнаны и нацисты, которые осели в Мюнхене. В самой элите шла отчаянная борьба проитальянской и прогерманской партий. В феврале 1934 г. Дольфус, подавив восстание левых в рабочих кварталах Вены, создал по фашистскому образцу партию «Отечественный фронт». Но австрийские нацисты, пользуясь поддержкой Германии, объявили канцлеру войну, нападали на сторонников Дольфуса, а затем подготовили путч, во главе которого стоял прибывший из Германии подручный Гитлера Э. Кальтенбруннер. По указанию из Берлина 25 июля 1934 г. эсэсовцы, переодетые в австрийскую форму, ворвались в федеральную канцелярию и смертельно ранили Дольфуса, но власть захватить не сумели. Правительственные войска подавили мятеж, а Муссолини двинул войска к границам Австрии, что заставило Гитлера свернуть операцию по захвату власти в Вене. Новый канцлер К. фон Шушниг, как и Дольфус, был противником аншлюса, но под давлением Германии летом 1936 г. заключил договор о дружбе с Гитлером, пользовавшимся скрытой поддержкой великих держав, взявших курс на «умиротворение Германии».

В ноябре 1937 г. английский министр Галифакс, во время переговоров с Гитлером, дал от имени своего правительства согласие на «приобретение» Австрии Германией, а 22 февраля 1938 г. британский премьер Невилл Чемберлен заявил в парламенте, что Австрия не может рассчитывать на защиту Лиги Наций, как и другие «малые слабые государства». 12 февраля 1938 г. Гитлер вызвал Шушнига в свою резиденцию Берхтесгаден и в ультимативной форме потребовал от него предоставления австрийским гитлеровцам полной свободы деятельности и включения их в правительство. Вернувшись, Шушниг пытался обратиться к народу, назначив на 13 марта плебисцит о будущем Австрии, но Гитлер запретил его проведение и потребовал отставки канцлера. В ночь с 11 на 12 марта германские войска вступили в Австрию. Ее армия капитулировала, а утром в Вену прибыл под охраной роты эсэсовцев Г. Гиммлер в сопровождении В. Шелленберга и Р. Гесса. Шушниг был отправлен в концлагерь Дахау, а потом в Заксенхаузен, где просидел до мая 1945 г., а потом эмигрировал в Америку. Вечером 13 марта Гитлер прибыл в Вену, и тогда же было объявлено «о воссоединении Австрии с Германской империей». Австрия стала Остмаркой (вместо Фsterreich – «Восточный рейх»). 10 апреля в Германии и Австрии состоялся плебисцит об аншлюсе. В обеих странах против проголосовало менее 1 %, причем аншлюс публично поддержала и католическая церковь. С тех пор австрийцы, оказавшиеся в целом лояльные к нацистам, стали нести свою долю ответственности за все, что совершал Гитлер.





1938 Мюнхенское соглашение и ликвидация Чехословакии



Это соглашение подписали премьер-министр Великобритании Н. Чемберлен, премьер-министр Франции Э. Даладье, рейхсканцлер Германии А. Гитлер и премьер-министр Италии Б. Муссолини. Соглашение стало апофеозом английской «политики умиротворения» Германии во имя того, чтобы избежать новой войны. Недаром Чемберлен, вернувшись в Лондон, показал журналистам договор со словами: «Я привез мир нашему поколению». Соглашение означало расчленение и захват Чехословакии Германией, которая после присоединения Австрии мечтала овладеть чешскими военными производствами – лучшими в тогдашней Европе, сделавшими Чехословакию одним из ведущих мировых экспортеров оружия. Поводом для захвата Чехословакии был избран «судетский вопрос» – на территории входивших в Чехословакию Судет жило 3,5 млн немцев из 14 млн жителей Чехословакии. Гитлер и его пропаганда начали кампанию против «ущемления» прав судетских немцев, призывая «обратить внимание на ужасающие условия жизни немецких собратьев в Чехословакии». Одновременно Германия активно поддерживала судетского лидера Генлейна, который по указке из Берлина потребовал автономии Судет, а также референдума о присоединении к Германии. Войска вермахта подошли к границам Чехословакии, которая также мобилизовала армию. О поддержке Праги заявили Франция и СССР. Гитлер отступил и начал цикл переговоров с англичанами относительно судьбы Судет. Когда 12 сентября 1938 г. был спровоцирован новый кризис на границе, правительство Чехословакии ввело в Судеты войска и объявило там военное положение. Тогда Чемберлен послал Гитлеру телеграмму о готовности встретиться с ним «ради спасения мира». Во время встречи 15 сентября в Баварских Альпах Гитлер открыто шантажировал британского премьера, заявив, что только согласие Англии на передачу Судет Германии позволит сохранить мир, тем более что, мол, нужно уважать право наций на самоопределение. 20–21 сентября английский и французский посланники в Чехословакии заявили президенту Бенешу, что если он не пойдет на уступки или попробует объединиться с СССР, то Франция порвет договор с Чехословакией о взаимной помощи. Но власти Чехословакии стояли на своем твердо, тогда 27 сентября Гитлер дезавуировал предъявленный Праге ультиматум и написал «своему другу» Чемберлену, что готов гарантировать безопасность оставшейся без Судет Чехословакии. 29 сентября в Мюнхене по его инициативе состоялась встреча с главами правительств Великобритании, Франции и Италии, на которую делегацию Чехословакии допустили лишь после подписания договора о Судетах ночью 30 сентября. Президент Бенеш вынужден был согласиться с условиями договора. Тогда же Великобританией и Германией была подписана декларация о взаимном ненападении. Вскоре стало ясно, что отделение Судет – начало расчленения самой Чехословакии.

В конце сентября 1938 г., в самый разгар судетского кризиса, Польша потребовала возвращения ей Тешинской области (80 тыс. поляков и 120 тыс. чехов) и одновременно с немецкими войсками, вошедшими в Судеты, ввела свою армию в Тешинскую область. 7 октября под давлением Германии правительство Бенеша предоставило автономию Словакии, а на следующий день – Подкарпатской Руси. 2 ноября Венгрия захватила южные районы Словакии, а также Ужгород, Мукачево и другие земли Закарпатья. Развал страны продолжился весной 1939 г., когда Словакия объявила о своей независимости и попросила Германию установить над ней протекторат. 14 марта совсем павшие духом чехи под давлением Германии согласились на оккупацию Германией Богемии и Моравии, ставших протекторатом Богемия и Моравия. Чехословакия исчезла с карты Европы, чешские заводы начали работать на вермахт. Вскоре стало ясно, что политика «умиротворения» Германии только разжигает ее захватнический аппетит и не спасает мир. 3 октября 1938 г. У. Черчилль провидчески сказал: «Англии был предложен выбор между войной и бесчестием. Она выбрала бесчестие и получит войну».





1939, 23 августа Пакт Молотова – Риббентропа



К концу 1930-х гг. в Европе сложилась весьма напряженная обстановка. Многие страны были встревожены агрессивными действиями фашистской Германии. Кроме того, СССР волновала активность Японии на границах советского Дальнего Востока и в подвластной ему Монголии. В 1938–1939 гг. там, у озера Хасан и реки Халхин-Гол, произошли вооруженные инциденты, закончившиеся поражением японцев. В напряженной, неустойчивой обстановке конца 1930-х гг. для советского руководства, не прерывавшего бесплодных переговоров о союзе с англо-французской делегацией, становятся все более привлекательными отношения с Германией. Сталина не смущала антисоветская риторика вождей нацизма, он хорошо знал истинную цену как слов, так и реальных интересов. Сам по себе нацизм не особенно беспокоил Сталина, создавшего в своей стране даже более суровый тоталитарный режим. На XVII съезде партии он сказал: «Мы далеки от того, чтобы восторгаться фашистским режимом в Германии. Но дело здесь не в фашизме, хотя бы потому, что фашизм, например, в Италии не помешал СССР установить наилучшие отношения с этой страной». Когда Гитлер, став канцлером Германии, устроил «ночь длинных ножей» 30 июня 1934 г. и уничтожил многих своих старых партийных соратников во главе с Ремом, это восприняли в Москве как движение Германии к взвешенной «государственной» политике. К этому времени советская «ночь длинных ножей» была в полном разгаре, а «государственный», т. е., в сущности, имперский, подход начал преобладать над идеями «мировой революции». Этот прагматизм и стал той основой, на которой сошлись Гитлер и Сталин. Но советско-германское сближение произошло не сразу. Трудно сказать, кто стал инициатором этого рокового для многих народов согласия. До лета 1939 г. Германия весьма сдержанно отвечала на встречные дружеские пассы со стороны СССР. Но в середине августа 1939 г. в ответ на очередное заявление СССР о желании сотрудничать с Германией немцы, готовившиеся к нападению на Польшу, неожиданно быстро откликнулись: они заявили об отсутствии взаимных претензий Германии и СССР, а также о желании разделить с СССР зоны влияния – Польшу и Прибалтику. 23 августа министр иностранных дел Германии Иоахим Риббентроп прилетел в Москву и в присутствии Сталина подписал с председателем правительства Молотовым пакт о ненападении, а также секретный протокол, согласно которому Германия предоставляла СССР «свободу действий» в его зоне влияния (Латвии, Литве, Эстонии, Финляндии, а также в восточной части Польши и в Бессарабии). Пакт представлялся Сталину несомненной удачей: с одной стороны, он обеспечивал, как тогда казалось, гарантии от нападения со стороны Германии, ее содействие в урегулировании советско-японских противоречий, с другой – позволял в условиях явно нарушенного международного равновесия перераспределить сферы влияния и фактически вернуть утраченные западные провинции бывшей Российской империи. Кроме того, пакт способствовал развязыванию мировой войны, которая могла ослабить «мир капитала» и обеспечить «советизацию» Европы и конечную победу СССР как над Германией, так и над ее соперниками.

1 сентября 1939 г. Германия напала на Польшу, а 17 сентября советские войска вошли в Польшу и заняли оговоренные пактом территории. Победители устроили совместный парад в Бресте. 27 сентября Риббентроп был опять в Москве и подписал договор о новой советско-германской границе, рассекавшей Польшу на две части. Захват Польши пропагандистским аппаратом СССР был представлен как долгожданный акт воссоединения белорусов и украинцев со своими братьями, «томившимися под игом белополяков». При этом начавшаяся мировая война трактовалась советской печатью как агрессия капиталистических держав против Германии. В ответ на заявление, прозвучавшее из Лондона, что началась война с несущим угрозу всему человечеству гитлеризмом, советское правительство (устами Молотова) заявило: «Не только бессмысленно, но и преступно вести такую войну за уничтожение гитлеризма и прикрываться при этом фальшивым флагом борьбы за демократию». Тогда же было сказано о «бывшей Польше» как «уродливом детище Версальского договора». Тем самым оправдывался очередной IV раздел Польши.





1939, 1 сентября Нападение Германии на Польшу, начало Второй мировой войны



О готовящемся нападении немцев в Польше знали, но надеялись на союзнические договоры с Англией и Францией, которые с началом нападения вермахта так и не оказали полякам обещанной военной помощи, пытаясь мирным путем убедить Германию прекратить агрессию. Только 3 сентября Англия и Франция объявили Германии войну. Французы развернули вдоль границы 100 дивизий против 25 немецких и 10 сентября вступили в Германию, но двигались крайне медленно и вскоре, несмотря на отчаянные просьбы поляков, остановили наступление, а потом начали отводить войска к границе. Позже это назвали «странной войной». Еще раньше США объявили о своем нейтралитете. Все это позволило немцам, пользуясь превосходством в технике, авиации и численности войск, нанести полякам мощные удары. Польские войска сопротивлялись упорно, но силы были неравны. Правительство и президент Мосцицкий покинули столицу, 5 сентября немцы прорвали слабые оборонительные рубежи поляков и вскоре заняли Краков, а 8 сентября окружили Варшаву. 14 сентября они вышли к Бресту. 17 сентября польское правительство бежало в Румынию, где его интернировали. Путь к границе Польши и СССР был открыт. При этом немцы, несмотря на заключенный с СССР пакт, имели запасной вариант действий и в случае отказа СССР занять обусловленные пактом территории хотели организовать там марионеточное Украинское государство. Однако 17 сентября утром Красная армия перешла польскую границу и, подавив сопротивление польских пограничников, двинулась навстречу немцам. Польские войска либо сразу сдавались, либо пытались уйти в Литву или Румынию. 19 сентября под Львовом произошла случайная перестрелка между сблизившимися немецкими и советскими войсками, после чего начались переговоры о демаркации границы.





1939–194 °Cоветско-финская война



5 октября 1939 г. СССР потребовал от Финляндии значительных территориальных уступок, и, когда финны, брошенные своими давними друзьями немцами на произвол судьбы, отказались выполнить ультиматум, началась война. В первый же занятый финский город Териоки прибыло из Москвы срочно созданное «народное правительство» Отто Куусинена – финского деятеля Коминтерна, который тотчас провозгласил создание нового государства народно-демократической Финляндии и подписал с СССР «договор о дружбе и взаимопомощи» в борьбе с «белофиннами». Скоро выяснилось, что «белофинны» оказывают серьезное сопротивление, что они, защищая свою маленькую родину, прекрасно воюют. Начавшая зима, сильные морозы были на руку финским солдатам, как будто родившимся на лыжах. Советская пресса пыталась скрыть явные неудачи Красной армии, чьи воины попадали в окружение, гибли тысячами, сдавались финнам. Имея огромный перевес в технике, полное господство в воздухе, Красная армия долго не могла преодолеть финские оборонительные рубежи на Карельском перешейке – так называемую «линию Маннергейма». Общие потери соотносились 1:5 в пользу финнов (20 тыс. погибших у них и ок. 100 тыс. у нас). И хотя к концу февраля 1940 г., сосредоточив 27 дивизий, тысячи танков и орудий, войска маршала Тимошенко прорвали финскую оборону, захватили Выборг и вынудили Хельсинки просить о мире, военная неудача СССР была налицо – прибалтийский вариант с Финляндией у Сталина не получился, финны не запросились в СССР и, хотя потеряли часть территории, все же сохранили независимость. Престижу СССР и репутации его армии был нанесен страшнейший удар. В декабре 1939 г. СССР выгнали из Лиги Наций как агрессора, а немецкие стратеги пришли к выводу, что РККА – большая, но весьма слабо подготовленная и плохо вооруженная армия и с ней будет нетрудно справиться.





1940, июнь Аннексия СССР прибалтийских стран



Осенью 1939 г. СССР стал оказывать сильнейшее давление на Литву, Латвию и Эстонию, которые были вынуждены подписать с Москвой «пакты о взаимопомощи», а в июне 1940 г. в эти страны вступили советские войска, обеспечившие проведение внеочередных «свободных» выборов. Естественно, на выборах победили «народные правительства», которые тотчас (в один и тот же день!) провозгласили в своих странах советскую власть и попросили включить их в состав СССР, на что сразу получили согласие. В июле Красная армия заняла румынскую Бессарабию, где была образована Молдавская ССР. В СССР разом стало 16 республик, и вскоре ожидалось прибавление 17-й – Карело-Финской ССР – еще одного сегмента СССР. Для жителей прибалтийских советских республик наступили черные времена: аресты, расстрелы, депортация десятков тысяч людей в Сибирь.





1940, ноябрь Переговоры СССР с Германией о разделе мира



В конце 1940 г. СССР заявил Германии о своем желании войти в только что образованный тройственный пакт Германии – Италии – Японии, чтобы участвовать в начавшемся переделе мира. Об этом с Гитлером вел речь прибывший в Берлин в ноябре 1940 г. Молотов. Он изложил требования Москвы: контроль над Балканами, выход к проливам, военные базы в Дарданеллах, а также советский контроль над проливами Скагерраке и Каттегате при выходе из Балтийского моря. СССР вновь просил согласия Германии на продолжение войны с Финляндией. Немцы обещали подумать. В конце ноября СССР дополнительно попросил расширить свою зону влияния на Средний Восток, включая Северный Иран и Ирак. Впрочем, все ограничилось разговорами и играми на карте. Германии предстояло еще сломить мощь истинной властительницы мира – Британии. Кроме того, осенью 1940 г. Гитлер уже не испытывал пиетета к Сталину после неудачной для СССР «зимней войны» с Финляндией и делиться с ним территориями и влиянием не хотел. После установления границ и подписания договора «О дружбе и границе» с Германией были заключены также разные торговые соглашения. Казалось, дух Рапалло воспрянул из прошлого. СССР стал обеспечивать воюющую в Европе Германию как своими материалами, так и транзитными товарами, которые закупал для Германии в азиатских странах.





1941 Начало «Битвы за Африку»



В конце 1940 г. британцы начали наступление в Северной Африке против итальянцев и к февралю фактически их разгромили. Германия срочно послала Африканский корпус во главе с генералом Роммелем с целью остановить продвижение англичан. 12 февраля 1941 г. немцы начали высадку в Триполи, и вскоре Роммель, не дожидаясь высадки основной массы войск и танков, начал стремительное и очень удачное наступление на англичан, которые были отброшены на тысячу километров к Египту, при этом возникла реальная угроза утраты англичанами Египта. Только к концу 1941 г. британцам удалось закрепиться в Бенгази, и за счет своего численного превосходства и умелого планирования операции они вынудили Роммеля оставить Киренаику и отойти в Триполитанию, но при этом он умело ушел от окружения и сохранил боевую технику. С тех пор его стали называть «Лис пустыни», а Черчилль назвал его «великим полководцем, опытным и храбрым противником». В июне развернулось упорнейшее сражение за Тобрук – крепость, в которой засели крупные силы англичан. Роммель сумел так организовать штурм Тобрука, что крепость пала в течение одного дня – 21 июня 1942 г., на следующий день Гитлер присвоил ему звание генерал-фельдмаршала. После взятия Тобрука, несмотря на недостаток сил, Роммель устремился к Александрии. Только нехватка топлива, отсутствие подкреплений вынудили его остановиться в ста километрах от берегов Нила. С этого момента фронт стабилизировался, а с осени 1942 г. началось главное сражение за Африку – битва при Эль-Аламейне. Это сражение выиграли англичане, погнавшие немцев и итальянцев обратно – до Туниса. А вскоре началась высадка американцев в Алжире и Марокко, и немцы оказались зажатыми в клещи. И хотя Роммель сумел разбить американцев у Кассеринского перевала, судьба немецких сил в Африке была предрешена. В мае 1943 г., окруженные в Тунисе с суши и моря, немецкие и итальянские войска капитулировали. Роммель еще раньше был отозван в Германию, где, будучи замешан в заговоре против Гитлера 20 июня 1944 г., покончил с собой, так как по особому распоряжению Гитлера ему предоставили возможность выбора между трибуналом и самоубийством.





1941, 22 июня Нападение Германии на СССР



Летом 1940 г. Гитлер дал задание Генштабу начать разработку планов войны против СССР. Тем временем германская армия заняла Францию, Югославию и Грецию. К лету 1941 г. немцы перебросили к советской границе огромную массу освободившихся в Европе войск. К боям были готовы и их союзники: Италия, Болгария, Венгрия, Словакия, а также Румыния и Финляндия, мечтавшие о реванше. План блицкрига – стремительной, наступательной войны крупными силами с целью максимально быстро разгромить противника – получил название «План Барбаросса». Он не был секретом для СССР, уже в январе 1941 г. В Москву по различным каналам, из десятков источников приходили известия о планах немцев, о подготовке ими войны с СССР, о конкретных силах, средствах, направлениях, а потом уже все более уточняющиеся данные о месяце, дне, часе немецкого наступления. Но все было напрасно – Сталин считал сообщения о готовящейся войне провокацией «капиталистов», «немецкой военщины», «шпионов» и вообще «врагов СССР». Главное, по мысли Сталина, было не поддаваться на провокацию, потянуть время. Он был убежден, что Германия не решится воевать на два фронта, ее противостояние с Англией затянется и она истощит свои силы в борьбе. По расчетам Сталина, нужно было потянуть еще немного – СССР будет иметь готовую к полномасштабной войне армию уже к 1942 г. Но расчеты эти не оправдались: 22 июня 1941 г. германские войска начали наступление на СССР. Многие современники Сталина и историки убеждены, что генсек, вообще-то человек осторожный и недоверчивый, пал жертвой слепой доверчивости, которую он по необъяснимым причинам испытывал к Гитлеру. Можно говорить не о доверчивости, а о самообмане Сталина. К этому привело в конечном счете установление в стране свирепой диктатуры одного человека, сосредоточившего в одних руках непосильный для себя объем сложнейшей работы, с которой он не справился. К тому же его окружали не соратники, в острых спорах с которыми могли обсуждаться и решаться эти проблемы, а покорные слуги, уже в конце 1930-х гг. ставшие собутыльниками генсека. Если в годы Гражданской войны рядом с Лениным сидели такие яркие личности, как Троцкий, Каменев, Зиновьев, Бухарин, то теперь, в сложнейшей международной обстановке, перед лицом новой войны, лидера страны окружали посредственности вроде Калинина, Ворошилова, Молотова. Да и они многого не знали – не обо всем им и сообщали. Сам же Сталин не сумел предугадать события и допустил ряд просчетов. Возможно, он полагал, что ему все же удастся перехитрить Гитлера и не дать Германии развязать войну в крайне неблагоприятной для СССР обстановке. Известно, что в 1941 г. Сталин всячески показывал свою готовность идти на уступки немцам. Только после того, как немецкие войска глубоко вторглись на территорию СССР, а немецкие самолеты разбомбили десятки советских городов, уничтожили почти всю военную авиацию на аэродромах, Сталин отменил прежний приказ не поддаваться на провокации и не открывать огня. Огонь этот уже велся, ибо подвергшиеся нападению советские части начали, не дожидаясь приказа из Москвы, оказывать естественное для военных сопротивление. От Балтики до Черного моря Красная армия начала отступать, причем нередко беспорядочно, ибо было утрачено управление войсками на всех уровнях. 28 июня пал Минск, под ним попали в окружение и были пленены более 300 тыс. советских красноармейцев и офицеров, 9 июля немцы вступили в Псков. За первые три недели войны в их руках оказались Прибалтика, Белоруссия, Правобережная Украина. 8 августа германские войска форсировали Днепр, при этом в окружение попали и сдались четыре советские армии, а потом пал Киев.





1941, 3 июля Выступление Сталина по радио



В первые дни войны Сталин как будто исчез – все ждали его выступления, но 22 июня по радио выступил Молотов. Есть основания думать, что Сталин на какое-то время растерялся. Н. С. Хрущев вспоминал, что Берия рассказывал ему, как с началом нападения немцев Сталина охватило отчаяние. Он якобы сказал: «Началась война, она развивается катастрофически. Ленин оставил нам пролетарское государство, а мы его просрали». Только 3 июля Сталин выступил по радио, поразив всех своим волнением (было слышно, как он пьет воду) и необычайными словами, с которым он обратился к народу: «Братья и сестры!» Он признал, что враг далеко вторгся на территорию страны, что нужно бороться с ним, и выразил уверенность, что «победа будет за нами!». Эта речь оказалась важной для ошеломленных происшедшим советских людей. Военкоматы были завалены заявлениями от граждан, желавших идти добровольцами на фронт. Тотчас начали формировать народное ополчение, дивизии которого, слабо вооруженные и плохо подготовленные, были брошены на врага, а точнее – на верную смерть. Но основой армии стали мобилизованные военнообязанные 1905–1922 гг. рождения (к концу войны призывали уже родившихся в 1927 г.). Началось создание органов управления военного времени: Ставки Верховного главнокомандования, Государственного комитета обороны во главе со Сталиным, который координировал работу всех наркоматов и ведомств. На Восток стали спешно эвакуировать заводы, началась срочная переориентация предприятий на выпуск оборонной продукции. Были отменены нормированная рабочая неделя, выходные дни, отпуска. Началась мобилизация транспорта, тяглого скота. Условия жизни людей резко ухудшились, были установлены нормы выдачи продуктов по карточкам. Но это было время, когда, несмотря на трудности и лишения, миллионы людей охватило глубокое и бескорыстное чувство патриотизма и самопожертвования, что в конечном счете стало моральной основой будущей победы. Постепенно у многих возникло стойкое чувство ненависти к врагу растоптавшему мирную жизнь советских людей.





1941 Отступление Красной армии, блокада Ленинграда



На фронте же летом и осенью 1941 г. ситуация складывалась весьма драматично. Несомненно, сопротивление советских войск становилось все более организованным, но попытки образованных в июне четырех фронтов нанести контрудары по немцам провалились. Противник продолжал успешное наступление на Москву, Ленинград и в южном направлении. Огромные потери (свыше 60 кораблей, не менее 15 тыс. человек) понес Балтийский флот, начавший эвакуацию из Таллина в Ленинград лишь 27 августа, когда Эстония была уже оккупирована немцами. Беззащитные для атаки с воздуха, заполненные солдатами и беженцами, советские транспорты становились мишенью для немецких пилотов, которые, как на полигоне, беспрепятственно бомбили и расстреливали их. Но все же впервые за все годы войны в Европе немцы стали нести крупные потери (за первые два с половиной месяца – ок. 200 тыс. человек), хотя потери Красной армии были несравнимо больше. Чудовищными кажутся данные только о числе пленных советских солдат и офицеров: под Минском и Белостоком попали в плен 329 тыс. человек, под Смоленском – 310 тыс., под Уманью – 103 тыс., под Киевом – 665 тыс., под Брянском и Вязьмой – 663 тыс., итого было пленено более 3,9 млн солдат и офицеров (всего с начала войны до 1 мая 1944 г. в плен попали 5,754 тыс. человек) Это означало, что в первые недели войны из строя оказалась полностью выведена вся довоенная, подготовленная, кадровая армия. Пришлось заново набирать и учить по ходу войны новую армию, да и (судя по потерям) не одну. Причины катастрофы на фронте теперь известны. Это явные политические и стратегические просчеты руководства во главе со Сталиным, его неудача в попытке «потянуть время», «перехитрить» Гитлера, неверная оценка возможностей противника, ошибочное представление, что главный удар немцы нанесут в направлении Киева, а не Минска и Москвы, как это и вышло на самом деле. Красная армия оказалась не готова к войне, не было завершено ее перевооружение более современной техникой, военные не сумели воспользоваться своим явным превосходством в танках. Моральный дух войск был подорван столкновением внушавшихся пропагандой представлений о легком походе за границу и страшной реальностью так называемых котлов, в которые попадали полки, дивизии, целые армии. Люди были растеряны, бежали с фронта, появилось немало трусов и паникеров. Не забудем, что армия пострадала в предвоенные годы: репрессии унесли жизни около 600 высших офицеров Красной армии. Такого не было бы даже в случае ее полного поражения в кровопролитной войне – известно, что за четыре года Великой Отечественной в боях погибли 294 генерала и адмирала, что в два раза меньше числа репрессированных в мирное предвоенное время.

К началу сентября немцы вышли к Гатчине и Купчино, началась блокада Ленинграда. Она стала одной из самых трагических страниц в истории войны. Город оказался неподготовлен к появлению врага у его ворот. Многие жители не были вовремя эвакуированы, ибо поначалу считалось позорным бежать из родного города в час опасности. Начавшаяся эвакуация мирных жителей была плохо организована, царили бестолковщина и паника, поезда с беженцами шли навстречу немецким танкам, гибли под бомбами вражеских самолетов. В итоге к началу блокады в городе осталось немало людей. При этом в Ленинграде не оказалось необходимых запасов продовольствия, его вовремя не завезли, а имевшиеся запасы уничтожили немецкие бомбардировки. Осенью 1941 г. норма выдачи хлеба стала понижаться, начался голод, а в это время немцы методично и безжалостно обстреливали город и каждую ночь бомбили его жилые кварталы. Но все же осенью 1941 г. благодаря решительности прибывшего в Ленинград Г. К. Жукова немцев удалось остановить, фронт стабилизировался на западных и южных границах города. По Неве и через Ладогу для снабжения города провели так называемую Дорогу жизни. Постепенно активные боевые действия затихли, в Берлине решили сосредоточиться на других направлениях, а фактически отрезанный от неоккупированной части СССР многомиллионный город попросту уморить голодом. Началась страшная 900-дневная ленинградская блокада, принесшая невероятные страдания людям и унесшая в могилу не менее 1 млн жителей.





1941, осень Начало битвы за Москву



Осенью 1941 г. все-таки самым опасным для России стало наступление немецких армий на Москву. Они метили прямо в сердце страны. После перегруппировки согласно плану «Тайфун» немецкие армии группы «Центр» (ок. 1 млн солдат) 1 октября прорвали установившуюся было линию фронта и ринулись к Москве, намереваясь взять ее с ходу. Через две недели боев в районе Вязьмы немцы окружили и пленили более полумиллиона советских солдат, захватили множество военной техники. В Москве началась паника, москвичи тысячами покидали город, уходя на восток. 16 октября столицу объявили на осадном положении. С Дальнего Востока и Сибири (как только с началом войны Японии и США в октябре 1941 г. стало ясно, что Япония не будет воевать с СССР) начали перебрасывать свежие войска. Бои становились все ожесточеннее и ожесточеннее, сопротивление советских солдат было необыкновенно мужественным. В боях на подступах к Москве особенно отличились сибирские части. В итоге резервы у немцев таяли, темп их наступления замедлился. И хотя в конце ноября германские войска оказались в 27 км от столицы, а разведка прорвалась даже на западные окраины Москвы, стало ясно – с неимоверным трудом Москву нам все же удалось отстоять. Более того, перегруппировавшись и получив подкрепление из Сибири, 5 декабря Красная армия предприняла контрнаступление. После кровопролитных боев она смогла продвинуться на запад и закрепиться в 100–250 км от Москвы. После этого война перешла в позиционную фазу. В итоге расчет немцев на успех блицкрига не оправдался, они потеряли 50 дивизий, но Москвы не взяли.





1941, декабрь Нападение японцев на Пёрл-Харбор



Нападением японской авиации на главную военно-морскую базу США началась Вторая мировая война на Тихом океане. Внезапный удар японцев напоминал начало войны с Россией, когда в 1904 г. японские корабли внезапно напали на русский Тихоокеанский флот у Порт-Артура. И здесь также ставилась цель сразу же вывести из строя флот противника. Для этого к Гавайям скрытно подошла японская авианосная эскадра из 6 авианосцев с 441 самолетом на борту. Авианосцы сопровождали два линкора и около 20 других судов. Рано утром 7 декабря японские самолеты ударили по аэродромам и кораблям в гавани Пёрл-Харбор. Наибольший ущерб был нанесен американским линкорам – 4 из них были потоплены, а 4 повреждены. Это на время ослабило военно-морские силы США и позволило японцам захватить инициативу. Вместе с тем японцам не удалось разрушить инфраструктуру главной базы флота, оказались целы судоремонтные заводы, нефтехранилища, не было потоплено ни одной подводной лодки, но главное – в гавани в момент удара не оказалось двух новейших линкоров и всего авианосного флота, который в конечном счете и решил судьбу войны на Тихом океане. Президент Рузвельт объявил о вступлении США в войну. Тотчас войну США объявили Германия и Италия. Вступление США в войну (а они довольно долго, несмотря на просьбы Англии, этого не делали) стало важнейшим фактором хода Второй мировой.






1942 Наступление немцев на юге. Сталинградское сражение



Успех сражения под Москвой был переоценен Сталиным и Генштабом. Сталин, исходя из неверных предпосылок, заявил о необходимости «обеспечить полный разгром гитлеровских войск в 1942 г.». Поэтому начатое весной наступление сразу на нескольких направлениях привело к распылению сил и закончилось катастрофой. При этом самым страшным оказалось поражение под Харьковом, где наступавшие войска наткнулись на подготовленный встречный удар немцев, направленный на оккупацию юга, тогда как Ставка не разгадала намерений немцев, полагая, что они опять нанесут главный удар по Москве. В итоге в конце мая, после начального успеха, огромная советская группировка была полностью разгромлена, попала в окружение и потеряла только пленными 240 тыс. человек. А через месяц, 28 июня 1942 г., пять немецких армий, а также армии Италии, Венгрии и Румынии нанесли массированный удар на фронте шириной до 600 км, прорвали советскую оборону и начали стремительное движение в направлении Волги и Северного Кавказа. Советские потери при отступлении составили 500 тыс. человек. Но особую тревогу у Ставки вызвали не только огромные потери, быстро восполнявшиеся за счет резервных частей, а упадок боевого духа, распространение паникерства. 28 июля 1942 г. появился знаменитый приказ № 227, известный как приказ «Ни шагу назад!». Он сочетался с жесткими дисциплинарными мерами – были сформированы заградительные отряды, которые располагались в ближнем тылу и расстреливали всех, кто без приказа оставлял позиции. Кроме того, организовали штрафные роты и батальоны из провинившихся «в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости». Эти жестокие меры, как и изменившиеся настроения в армии, вскоре дали свои плоды – немцам стало все труднее двигаться к Волге и предгорьям Кавказа. И хотя 21 августа над Эльбрусом взвился флаг фашистской Германии, а 23 августа германские танки вышли к Волге в районе Сталинграда, это были последние успехи немцев. С каждым днем советские войска усиливали сопротивление, начались упорные кровопролитные, нередко рукопашные, бои в самом Сталинграде. По подсчетам историков, потери в развернувшемся Сталинградском сражении были таковы, что средняя продолжительность жизни обычного советского командира взвода составляла 3 дня, командира роты – неделю, командир батальона жил 11 дней, а командир полка мог протянуть почти три недели – 20 дней.

После того как в середине октября немцев остановили у Сталинграда и в предгорьях Кавказа и они перешли к стратегической обороне, советский Генштаб начал разрабатывать план окружения далеко выдвинувшейся на восток, к Волге, группировки Паулюса. На этот раз план наступательной операции «Уран» был удачен, сосредоточение сил проведено скрытно. После прорыва немецкого фронта 23 ноября севернее и южнее Сталинграда войска двух фронтов соединились под Калачом и окружили армию генерала Паулюса, который 1 февраля вместе с 90 тыс. солдат сдался на милость победителя. Людские потери в Сталинградской битве за август 1942 – февраль 1943 г. были огромны: наши войска потеряли 1,2 млн солдат, немцы и их союзники 1,5 млн человек. Таких масштабов потерь еще не было в мировой истории.





1942, июнь Сражение у атолла Мидуэй



Это было самое крупное морское сражение Второй мировой войны на Тихом океане. На этом атолле посредине океана была важнейшая американская база, ставшая целью японской атаки. Считается, что, внезапно захватив базу, японцы рассчитывали привлечь в это место американский авианосный флот и уничтожить его. В немалой степени активность японцев подстегнул дерзкий налет 16 американских бомбардировщиков Б-25 подполковника Д. Дулиттла на Токио, Иокогаму, Нагое и Кобе 18 апреля 1941 г. (8 августа советские бомбардировщики ДБ-3 бомбили Берлин). Захват базы Мидуэй должен был предотвратить нападения на Японию. 2 июня к Мидуэю направились главные авианосные силы и линкоры под командованием адмирала Ямамото. Однако американцы сумели разгадать планы противника, узнали состав и маршрут движения вражеских кораблей и хорошо спланировали операцию, которая была рассчитана на опережение японцев. 3 июня американские тяжелые бомбардировщики и торпедоносцы с базы Мидуэй нанесли удары по японским авианосцам, в то время как самолеты с японских авианосцев бомбили опустевший аэродром на Мидуэй. Атака американских самолетов была неудачна, большинство из них были сбиты, японцы стали готовиться к повторному удару по базе с целью подготовить высадку на острове десанта. При этом, успешно отражая атаки американской авиации, командование японского флота не сразу осознало, что новые волны американских самолетов поднимаются не с базы, а с непонятно каким образом оказавшихся у атолла вражеских авианосцев. Поэтому атака на базу была отложена, и завязалось сражение, состоявшее их взаимных атак самолетов на авианосцы противника. Американцы совершили 10 атак и только в девятой и десятой атаках сумели нанести результативные удары. Это стало возможно из-за того, что самолеты прикрытия японских авианосцев не успели вернуться к своим кораблям, и благодаря тому, что американские пикировщики сумели подойти незаметно, воспользовавшись низкой облачностью. В конечном счете перевес оказался на стороне американцев, потопивших 4 тяжелых авианосца, один тяжелый крейсер и сбивших около 250 самолетов японцев. Сами американцы потеряли авианосец, эсминец и 150 самолетов. С этого момента флот Японии был обескровлен, авиация потеряла лучших пилотов, и Япония перешла к обороне (хотя в составе ее флота было еще 11 линкоров, но в авианосной войне они уже не играли ведущей роли).





1943 Курская битва, снятие блокады Ленинграда



После нескольких месяцев позиционной войны 5 июля 1943 г. началось новое немецкое наступление в районе Курска и Белгорода с целью окружения советских войск, но планы немцев были разгаданы и полностью провалились. Более того, в начале августа немцы начали отступать. Именно здесь мощь германской военной машины была подорвана, началось грандиозное наступление Красной армии по многим направлениям. За короткий срок были освобождены многие области России, часть Белоруссии. Но это наступление не было легким. Немцы хорошо воевали не только в наступлении, но и в обороне. В начале 1944 г. после нескольких неудачных попыток произошел долгожданный прорыв блокады Ленинграда. Немцев отбросили от города на 60–100 км, главная магистраль железной дороги Москва – Ленинград оказалась свободной от оккупантов. После переломной Курской битвы война двинулась вспять – на запад. Советское командование, пользуясь своим нарастающим превосходством в технике и живой силе, используя драгоценный опыт предыдущих лет войны, держало инициативу в своих руках, планируя и осуществляя мощные и победоносные прорывы немецкого фронта. В 1944 г. были освобождены Украина, Крым, большая часть европейской России. В сложившейся антигерманской коалиции СССР стал играть ведущую роль. В конце 1943 г. в Тегеране Сталин встретился с президентом США Ф. Рузвельтом и премьер-министром Великобритании У. Черчиллем и получил от них заверения относительно открытия Второго фронта в Европе до лета 1944 г., а также гарантии соблюдения советских интересов в Восточной Европе. Он добился и одобрения союзников на включение в состав СССР Восточной Пруссии после ее предстоящей оккупации.





1944, 6 июня Начало операции «Оверлорд», высадка союзников в Нормандии



Союзники (американцы, англичане, канадцы, а также французы и поляки) довольно долго готовились к этой беспримерной десантной операции, в которой участвовало более 3 млн человек. Был учтен опыт десантирования в Северной Африке, а также в Италии и на островах Тихого океана, была хорошо проведена как подготовительная работа, так и разведка. Но самое важное – благодаря особому режиму секретности и обманным действиям удалось дезориентировать противника, построившего «Атлантический вал» – систему прибрежных укреплений огромной протяженности. Немцы, имевшие полмиллиона солдат на «Валу» и около миллиона во Франции, были убеждены, что высадка союзников, разместивших войска в Южной Англии, произойдет на побережье Па-де-Кале, и сосредоточили там основные силы. А союзники десант высадили на побережье Нормандии, причем в немецких штабах, зная о высадке в Нормандии, еще долго думали, что на самом деле это отвлекающая от Па-де-Кале операция. В итоге на протяжении длительного времени инициатива была за союзниками, а немецкое командование постоянно запаздывало с нанесением контрударов. Первое наступление немцев началось только 13 июня. Верховным главнокомандующим союзников был назначен генерал Д. Эйзенхауэр, хотя план всей операции высадки разработал штаб британского командующего Б. Монтгомери. На первом этапе (операция «Нептун»), начавшемся 6 июня (первыми возле Кана высадились британцы) и продолжавшемся до 25 июля, было завоевание плацдарма на побережье, взятие города Кан, накопление сил и наступление на Париж и далее к границам Германии (операция «Кобра»). Затем 15 августа началась Южно-Французская операция – высадка десанта на Средиземноморском побережье Франции и наступление навстречу нормандской группировке, которая к концу июня уже составила почти миллион человек. И хотя немцы имели преимущество в танках, но решающим стало десятикратное превосходство союзников в авиации, не позволившее немецким танкам эффективно участвовать в боях. С 13 августа началось наступление союзников на Париж, и уже 25 августа они, под восторженные приветствия парижан, вступили в город. Немцы, избегая окружения, откатились к своей границе, где была построена оборонительная «линия Зигфрида». Весь Западный фронт немцев разом рухнул, в сентябре-ноябре 1944 г. немцы оставили Бельгию, часть Голландии, была прорвана и «линия Зигфрида», союзники вступили на территорию Германии.





1945 Завершающее наступление Красной армии. Капитуляция Германии



Летом и осенью 1944 г., в начале 1945 г. советское наступление развивалось лавинообразно. Тогда были заняты Румыния, Болгария, Югославия, значительная часть Венгрии. Германия лишилась почти всех своих союзников. В конце января 1945 г. советские войска были на линии Одер – Нейсе, а 4 февраля 1945 г. началась встреча Рузвельта, Черчилля и Сталина в Ялте. Союзники признали решающую роль СССР в разгроме Германии и согласились на существенные уступки Сталину при разделе сфер влияния. Было окончательно утверждено, что судьбу мира будут решать три великие державы. Собственно, уже в октябре 1944 г. произошел первый акт нового раздела мира. Вскоре в странах будущего «социалистического лагеря», оккупированных советскими войсками, у власти оказались подвластные Сталину политические силы. Там был реализован обкатанный еще в 1939 г. в Прибалтике вариант «советизации», но без слияния с СССР. В Ялте же была решена и судьба побежденной Германии: ее предстояло расчленить на зоны, демилитаризовать, демократизировать, ликвидировать фашизм, наказать военных преступников и заставить немцев выплатить репарации. Германские вооруженные силы были добиты двумя мощными ударами превосходящей их Красной армии: 12 января началась Висло-Одерская операция, а 16 апреля двинулись в наступление на Берлин силы трех фронтов. 21 апреля советские войска вышли к окраинам Берлина. 26 апреля американские войска встретились с вышедшими к Одеру советскими солдатами. По некоторым данным, Сталин просил командующего американским экспедиционным корпусом генерала Д. Эйзенхауэра притормозить довольно быстрое и беспрепятственное продвижение союзников к Берлину чтобы дать возможность занять его советским войскам. Эйзенхауэр, понимая моральное значение для русских самого факта взятия вражеской столицы, удовлетворил просьбу Сталина. А тем временем советские войска вели тяжелые уличные бои, в которых командование не щадило людей (штурм Берлина обошелся потерей 300 тыс. человек), стремясь во что бы то ни стало к 1 мая занять центр города. В этот день на рейхстаге (о взятии каждого этажа которого рапортовали лично Сталину) было водружено знамя Победы. В ночь на 9 мая в пригороде Берлина Карлсхорсте был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. Этот день стал Днем Победы.





1945, август Атомная бомбардировка американцами Японии



Первый удар был нанесен по городу Хиросима утром 6 августа с бомбардировщика В-29 под командованием полковника Пола Тиббетса, сбросившего атомную бомбу «Little Boy» («Малыш») (эквивалент 18 килотонн тротила). 9 августа 1945 г. полковник Чарльз Суини сбросил более мощную бомбу – «Fat Man» («Толстяк») на город Нагасаки. Оба города были сметены с лица земли, погибло около 250 тыс. человек, преимущественно мирных жителей, что до сих пор ставят в вину американцам. Вместе с тем в Хиросиме располагались штаб обороны Южной Японии и крупная база снабжения японской армии, а Нагасаки был важным промышленным центром фирмы «Мицубиси» (корабли, торпеды, орудия, сталелитейное производство). Но все-таки главной целью удара была демонстрация силы. Американцы стремились морально сломить сопротивление японцев, готовившихся к высадке американских десантов, что в условиях тотальной милитаризации японского населения могло привести к потерям при десантировании не менее миллиона человек. Именно с помощью такого сопротивления японское руководство и предполагало добиться более приемлемых, чем капитуляция, условий мира. Поэтому 27 июля японское правительство отвергло Потсдамскую декларацию Англии, США и Китая от 26 июля о капитуляции Японии. Всякие переговоры с японской стороной оказались бессмысленными. После же атомного удара ситуация резко изменилась. Для японцев уже не выглядели пустыми слова президента Трумэна, сказанные 6 августа после получения известия о бомбардировке Хиросимы: «Мы сейчас готовы уничтожить еще быстрее и полнее, чем раньше, все наземные производственные мощности японцев в любом городе. Мы уничтожим их доки, их фабрики и их коммуникации. Пусть не будет никакого недопонимания – мы полностью уничтожим способность Японии вести войну. Именно с целью предотвратить разрушение Японии был выпущен ультиматум от 26 июля в Потсдаме. Их руководство немедленно отвергло его условия. Если они не примут сейчас наши условия, пусть ожидают дождь разрушений с воздуха, подобного которому еще не было на этой планете». В подтверждение этих слов был нанесен удар по Нагасаки – более важной цели, чем Хиросима. Окончательным фактором для руководства Японии стало объявление войны Советским Союзом, перебросившим на Дальний Восток прошедшую битвы с немцами Красную армию. Между тем как раз на переговоры с СССР – на который японские власти рассчитывали как на посредника – возлагались большие надежды по достижению мира. Теперь они рухнули. За капитуляцию стоял император, благо заранее было известно, что она не приведет к устранению династии. В итоге премьер-министр Японии Кантаро Судзуки решил прекратить войну, и 15 августа 1945 г. Япония объявила о капитуляции.





1945 – начало 1950-х Восстановление страны



Разрушенные во время войны предприятия были в целом восстановлены в начале 1950-х гг. Как и в 1930-х гг., развитие тяжелой промышленности считалось фундаментом обороноспособности, и на это не жалели денег и сил. Особенно много внимания уделялось развитию ракетной техники и ядерного оружия, разработки которого были сосредоточены под непосредственным руководством Л. П. Берии в системе закрытых институтов и предприятий ГУЛАГа. Зато во всех других сферах жизни страны последствия войны остро сказывались долгие годы. Легкая промышленность получала мало средств и плохо обеспечивала потребности людей. Сельское хозяйство влачило жалкое существование. В 1947 г. из-за сильной засухи предыдущего года в европейской части страны начался сильнейший голод, приведший к гибели тысяч людей, особенно на Украине и в южной России. Тогда были зафиксированы последние в этом столетии случаи людоедства. Все послевоенные попытки власти ликвидировать отставание сельского хозяйства привычными административными средствами (укрупнения колхозов, усиление партийного руководства, пропаганда, «накачивание» села техникой) провалились – урожайность колхозных полей была хуже, чем до революции, а заинтересованность колхозников в работе крайне низкой. К тому же власти встали на путь такого жесткого ограничения личного подсобного хозяйства, которого не было даже в 1930-е гг. Были повышены всевозможные налоги с частников за владение мелким скотом, с людей драли налоги за каждую курицу в курятнике, за каждую яблоню в саду. В основе этих драконовских мер были идеи Сталина, выраженные им в книге «Экономические проблемы социализма», которая вышла в 1952 г. Сталин, объявленный «гением экономической мысли», придерживался, в сущности, старых идей «военного коммунизма», полностью отрицая рынок, рыночные отношения и цены. Отрицал он также и все виды собственности, кроме государственной, которая и должна была, по мысли вождя, вскоре заменить колхозную. В итоге к 1953 г. сельское хозяйство находилось в глубоком упадке. Война стала страшным испытанием для народа. Миллионы мужчин не вернулись с фронта, а те, кто пришел домой, испытывали вместе со своими семьями огромные трудности: обострился жилищный кризис, власти фактически не строили жилье, работа на производстве оплачивалась мало, в магазинах не было самых необходимых продуктов.





1946 Начало холодной войны



Для СССР самым важным международным следствием победы над фашистской Германией стало превращение страны в одну из «великих держав», а Сталина – в лидера «коммунистической части» мира, включавшей теперь страны Восточной Европы и части Азии. СССР пользовался колоссальной популярностью во всем мире, являясь «старшим братом», образцом для подражания многим государствам, где победили левые и коммунисты. Чрезвычайно сильным стало влияние коммунистов в европейских странах: они вошли в некоторые послевоенные правительства и задавали тон в политике. Сталин всерьез рассчитывал на «советизацию», установление коммунистического строя в «старой Европе» легальным путем – посредством выборов. В новом, могущественном виде СССР сохранил прежнюю активную экспансионистскую внешнюю политику, ориентированную на расширение зон своего влияния. Одновременно во внутренней политике сохранялись довоенные принципы изоляционизма – свободный выезд из страны для людей был по-прежнему невозможен. Война не ослабила, а наоборот усилила антидемократическое устройство государства. Все это не могло не привести к разрыву с бывшими союзниками по антигитлеровской коалиции. С 1946 г. началась холодная война, почти пятьдесят послевоенных лет державшая мир в напряжении. Ее характерными чертами стали гонка вооружений (с 1949 г. СССР стал ядерной державой), острое соперничество в разных точках мира, порой приводившее мир на грань войны, а также «полицейские мероприятия» внутри «социалистического лагеря». Острота противоречий особенно усилились во время Корейской войны 1950–1953 гг. и Берлинского кризиса 1949 г., когда СССР с помощью блокады пытался задушить подчиненный союзникам Западный Берлин и т. д. Ожесточенной стала и пропаганда в обоих блоках.





1946, август Постановление ЦК ВКП(б) о журналах «Звезда» и «Ленинград»



Победа в войне воодушевила людей. Пройдя страшные испытания в боях, многие фронтовики возвысились в собственных глазах, утратили довоенные иллюзии о непогрешимости вождя, всего режима, у многих исчез привычный страх перед властью, авторитетом «гения всех времен и народов». Многим казалось, что, идя навстречу желаниям общества, власти непременно проведут либеральные экономические реформы, «колхозы распустят», смягчится цензура, будут даны «послабления» в идеологии, вообще режим «помягчеет». Однако этого не произошло. Наоборот, власть, столкнувшись с «брожением умов», стала ужесточать порядки в стране. Напряженная международная обстановка, ощущение отставания в ядерной области, массовое вооруженное сопротивление советской власти в республиках Прибалтики и в западных областях Украины и Белоруссии – все это стало поводом для усиления полицейского и идеологического давления на общество. Долгое время сохранялся суровый дух законов военного времени. За 15-минутное опоздание на работу, самовольный уход раньше времени рабочий мог угодить в лагерь по действовавшему тогда закону 1940 г. Была ограничена свобода человека менять место работы по собственной воле. В столь же тяжелом положении оказались и колхозники. Фактически они находились на положении крепостных: не имели права покинуть колхоз, под угрозой ссылки и отнятия приусадебного участка они должны были выполнить «обязательный минимум трудодней», за которые почти ничего не платили. Дополнением к свирепому закону «о пяти колосках» стал закон 1947 г., по которому «хищение социалистической собственности» в составе «преступной группы» (даже если это были трое-четверо детей) каралось 25-летним сроком заключения. Система сталинских лагерей в послевоенное время приобрела еще более суровые черты. Часть лагерей (так называемого лагеря особого назначения) стали похожи на немецкие концлагеря уничтожения: особая полосатая одежда заключенных, номера вместо фамилий и имен. Эти лагеря считались уже не местами перевоспитания врагов, а являлись фабриками уничтожения заключенных. Неслучайно в послевоенное время происходили восстания зеков. Организаторами и вожаками, как правило, были бывшие офицеры Красной армии. Дубинка была припасена и для «расслабившейся» в годы войны интеллигенции. В августе 1946 г. было принято постановление ЦК ВКП(б) «О журналах "Звезда" и "Ленинград"», а потом ряд других постановлений о кино, театре, музыке, в которых шельмованию подверглись выдающиеся деятели литературы и искусства А. Ахматова, М. Зощенко, С. Прокофьев, А. Хачатурян, В. Мурадели. Всеми этими шагами Сталин напоминал интеллигенции, что не потерпит ослабления контроля партии за интеллектуальной сферой.





1948–1949 Борьба с «низкопоклонством перед Западом»



В 1948–1949 гг. по воле партии усиливается «патриотический настрой» во всех сферах жизни. Началась кампания по борьбе с «низкопоклонством перед Западом» и «космополитизмом» (последнее слово даже стало ругательством). Жертвами нового курса пали не только «французские» булки, переименованные в «городские», или кафе «Норд» в Ленинграде, превратившееся в «Север», но и более важные вещи. Ученые стали поспешно изыскивать в России корни всех научных открытий и главнейших изобретений в технике, включая изобретения паровоза, самолета, подводной лодки и т. д. Страшный удар был нанесен биологии, где в результате провокационно устроенной «дискуссии» 1948 г. воцарился невежественный академик Лысенко, понравившийся Сталину тем, что в одном из своих выступлений стал клеймить «кулаков от науки». Благодаря Лысенко и его окружению была разгромлена генетика – ее объявили лженаукой, а все исследования в этой области на долгие годы прекратились. Такими же невеждами от науки, как Лысенко, были объявлены лженауками кибернетика, квантовая механика. К несчастью для тысяч ученых, Сталин после войны увлекся «наведением порядка» в гуманитарных науках: языкознании, экономике, философии, истории. Во многих вузах прошли публичные шельмования крупных ученых, которых клеймили и унижали ретивые коллеги и даже студенты, а потом изгоев увольняли и сажали в тюрьму за «буржуазные взгляды», «низкопоклонство перед Западом» и т. д.





1949, октябрь Образование Китайской Народной Республики



После смерти президента Юань Шикая в 1916 г. страна была расколота на несколько частей. Причем на севере установились военные диктатуры, включая район Пекина, с правительством которого, как центральным, поддерживали отношения иностранные государства. На юге же были сильны позиции левых унитаристов во главе с Сунь Ятсеном, возглавлявшим Национальную партию (Гоминьдан), причем в нее вступила и образованная в 1921 г. компартия Китая. В 1926 г. юг начинает войну против севера, которая заканчивается взятием Пекина и объединением Китая под единой властью Гоминьдана. После этого в Гоминьдане происходит раскол. Чан Кайши, ставший после смерти в 1925 г. Сунь Ятсена лидером Гоминьдана, весной 1927 г. устроил коммунистам резню, опасаясь их растущего влияния. Лидеры компартии ушли в горные и удаленные районы Китая и развернули партизанскую борьбу против гоминьдановцев, образовав там «освобожденные районы» (или «советские районы»), которые были осаждены войсками правительства Чан Кайши. Позднее коммунисты перенесли свою главную революционную базу в пограничный район Шэньси-Ганьсу-Нинся. В сущности, в Китае шла гражданская война. Между тем в начале 1930-х гг. Япония начала захватывать китайские провинции и весной 1932 г. создала марионеточное государство Маньчжоу-Го во главе с последним императором Пу И. Опасность завоевания Китая японцами была по-настоящему осознана лишь к 1937 г., когда между Гоминьданом и коммунистами было заключено соглашение о внутреннем мире, хотя впоследствии особой борьбы с японскими оккупантами китайцы (как гоминьдановцы, так и коммунисты) не вели, но в сентябре 1945 г., уже после капитуляции Японии, громко объявили о своей победе над «японскими захватчиками». Одновременно конец 1930-х – большая часть 1940-х гг. прошли под знаком демократизации жизни страны, в 1947 г. была принята конституция, введена система президентства, проведены выборы в законодательное собрание. В 1948 г. президентом стал Чан Кайши. Однако вскоре стало ясно, что режим Гоминьдана доживал последние месяцы. За годы соглашения о внутреннем мире коммунисты уже вполне легально создали «Особый район Китайской республики», а их партизанские отряды превратились в Народно-революционную армию. При этом в «Особом районе» господствовали коммунистические порядки, шли конфискации помещичьих земель, возникали коммуны. Коммунисты, до этого сидевшие на голодном пайке советской помощи, после войны стали получать из СССР все необходимое для захвата власти силами сформированной ими Красной армии Китая. Все это позволило коммунистам во главе с Мао начать новый этап гражданской войны, которая была Гоминьданом безнадежно проиграна. В 1949 г. Гоминьдан потерпел поражение, отступил на юг, в Кантон, а потом его лидеры бежали на Тайвань. 1 октября 1949 г. была провозглашена Китайская Народная Республика.





1949, 21 декабря Празднование 70-летия Сталина



Подобного пышного мероприятия СССР еще не знал. Задолго до этого дня по всей стране и за границей начали готовить подарки «родному и любимому». Их было так много, что в здании закрытого Музея изобразительных искусств им. Пушкина был создан Музей подарков Сталину. Среди его экспонатов выделялись вещи необыкновенные, вроде пышного головного убора из перьев – «дара величайшему воину И. В. Сталину, избранному почетным вождем индейских племен» – или рисовое зерно с портретом этого воина. Было немало гобеленов, ковров, ваз с изображением вождя, а также моделей домен, зданий, сооружений, носивших его имя. Перечень других подарков занял бы страницы. Вечером над Москвой, во время народного гуляния, засиял в свете сотен прожекторов гигантский портрет Сталина, поднятый на аэростате и осенявший столицу как лик нового святого.





1950 «Ленинградское дело»



Пострашнее «дискуссий» и поучений композиторам оказались послевоенные политические гонения, которые стали пугающе напоминать страшный 1937 г. В 1950 г. было сфабриковано «Ленинградское дело», по которому руководители Ленинграда во главе с членом Политбюро Н. А. Вознесенским и секретарем ЦК А. А. Кузнецовым (всего 6 человек) были расстреляны через час после вынесения бездоказательного приговора. Их обвинили в создании «антипартийной группы» и «вредительско-подрывной работе». Этот процесс напоминал «антизиновьевские» дела 1930-х гг. Как и тогда, Ленинград оставался в глазах Сталина центром антипартийной оппозиции, гнездом шпионов и вредителей. После главного процесса в Ленинграде прошли подобные расстрельные процессы в других городах над теми ленинградцами – партийными деятелями, которые ранее по делам службы покинули Ленинград, но которые якобы составляли единую вредительскую организацию. Репрессии не прекращались и позже. В августе 1952 г. арестовали и осудили к тюремному заключению свыше 50 человек, работавших в блокадном Ленинграде, всего же по «Ленинградскому делу» пострадало около 10 тыс. человек.

Летом 1952 г. состоялся суд по «делу Еврейского антифашистского комитета». К расстрелу приговорили 13 человек. Их обвинили в шпионаже и антисоветской националистической деятельности. В том же году началось «дело врачей-вредителей», якобы объединенных в террористическую группу, которая состояла на службе еврейской организации «Джойнт» – «филиала» ЦРУ. Врачи старались, как было сказано в обвинении, «в первую очередь подорвать здоровье советских руководящих военных кадров, вывести их из строя и ослабить оборону страны». «Врачи-убийцы» якобы уже до этого расправились с товарищем А. А. Ждановым (умер в 1948), а также «сократили жизнь товарища А. С. Щербакова» (умер в 1945). И дело Еврейского комитета (руководитель которого режиссер С. М. Михоэлс был сбит машиной в Минске), и «дело врачей-вредителей» стали следствием нарастающего маниакального психоза у Сталина и его почти нескрываемого антисемитизма. В печати проводилась настоящая кампания по борьбе с «безродными космополитами, окопавшимися во всех областях культуры», хотя все понимали, что речь идет о евреях. Только смерть Сталина остановила уже подготовленные для процесса дела и «организационные выводы» из них. Их суть состояла в выселении евреев СССР в отдаленные районы страны. Многие деятели искусства, литературы, науки дрогнули и присоединились к штатным борцам с «космополитами».





1950–1952 Корейская война



Корея была колонией Японии с 1910 г. и освобождена СССР и США в 1945 г. Тогда же, подобно Германии и Австрии, ее территория была поделена на временные зоны оккупации по 38-й параллели. Однако с началом холодной войны в обеих частях Кореи пошли процессы, сходные с тем, что происходило в Германии. На юге укрепилось антикоммунистическое правительство Ли Сын Мана, а на севере – коммунисты Ким Ир Сена, активно поддержанные правительствами СССР и КНР. Оба возникших таким образом государства были враждебно настроены друг против друга, причем северокорейский лидер неоднократно просил разрешения у Сталина напасть на Южную Корею и таким образом объединить ее в рамках одного государства. Сталин, после долгих колебаний и опасений из-за возможного вооруженного конфликта с США, все-таки в апреле 1950 г. одобрил план Кима и обещал военную помощь его армии оружием и специалистами. Китай, со своей стороны, позже направил туда под видом «добровольцев» несколько дивизий. 25 июня северокорейские войска, после артподготовки, пересекли демаркационную линию, при этом объявив виновником конфликта Ли Сын Мана, который якобы «вероломно вторгся» на территорию КНДР. Через три дня пал Сеул, южнокорейское правительство бежало на юг полуострова, где оставалось на ничтожном клочке земли – большая часть Кореи была занята войсками северян. США сразу же пришли на помощь Ли Сын Ману, перебросив силы из оккупированной ими Японии. Южнокорейским и американским войскам удалось зацепиться за Пусан и удержать его плацдарм до подхода основных сил из Америки.

Тем временем Совет безопасности осудил агрессию Северной Кореи, и страны ООН стали посылать свои контингенты в Южную Корею (кроме США там воевали англичане, филиппинцы, канадцы, турки, голландцы, австралийцы, новозеландцы, таиландцы, эфиопы, греки, французы, колумбийцы, бельгийцы, южноафриканцы и даже 14 солдат из Люксембурга, однако лучше всех в боях себя проявили турки). К осени 1950 г. союзники, скопив значительные силы, перешли в контрнаступление, стремясь расширить пусанский плацдарм. При этом под Сеулом был высажен американский десант, который двинулся навстречу наступающей от Пусана группировке, соединился с нею и замкнул кольцо окружения вокруг крупной группировки северян. Затем 11 октября союзники двинулись на Пхеньян. Вскоре Пхеньян пал, а армия Кима была разгромлена. Такой поворот событий не устроил СССР и Китай, который, с согласия Сталина, начал перебрасывать войска к границам Кореи. В это время разгорелась воздушная война между советскими и американскими летчиками, в которой великолепно показали себя реактивные самолеты МИГ-15. В какой-то момент возникла угроза ядерной войны, но Сталин, не имевший ядерного оружия, не решился на вторжение в Корею советских армий, ограничившись помощью корейцам и одобрив вступление в войну Китая, который и начал 25 октября 1950 г. наступление на войска ООН. Это наступление успешно развивалось и привело к взятию 4 января Сеула. Американские войска и их союзники отступали на юг, к побережью. Только к февралю 1951 г. было проведено несколько контрнаступательных операций войск ООН, и коммунисты были отброшены к Сеулу, где завязались упорные бои, причем для американцев они складывались весьма трудно. Командующий войсками генерал Макартур в этой обстановке требовал немедленного ядерного удара по Китаю, однако президент Трумэн и все руководство США были против этого. В итоге Макартура отправили в отставку, его сменил генерал Риджуэй. Наконец, после кровопролитных боев к концу мая корейцы и китайцы отошли за 38-ю параллель. К этому времени война стала полномасштабной, противники располагали миллионной армией каждый, и многим становилось ясно, что, несмотря на превосходство в технике, победить фанатичных северян и китайцев американцам будет очень трудно. Поэтому в июле 1951 г., одновременно с боевыми действиями, начались переговоры, которые клонились к восстановлению статус-кво, хотя самым острым был вопрос об обмене пленными. Наконец, 27 июля 1953 г. был заключен договор о прекращении огня. Вдоль 38-й параллели была установлена демилитаризованная зона. Эта война была ознаменована проявлением особой жестокости с обеих сторон в отношении пленных и мирного населения, а также применением напалма и ковровых бомбардировок. Всего в Корее погибли 9 млн человек.





1953, март Смерть Сталина



В последние годы жизни Сталина, когда он стал стремительно стареть, за спиной вождя началась скрытая, но упорная борьба за власть. Играя на подозрительности Сталина, группировке Л. П. Берии и Г. M. Maленкова, ведавшего кадрами, удалось раздуть «Ленинградское дело» и вывести из игры Вознесенского и других – конкурентов из «ленинградского лобби», влиявшего на политику. Впрочем в 1952 – начале 1953 г. Сталин, несмотря на ожесточенную борьбу группировок, крепко держал власть в своих руках и даже начал осуществлять уже ставшую привычной для него операцию по «изменению состава соратников по борьбе», т. е. репрессии. Всех удивило, что в октябре 1952 г. на XIX съезде партии (ставшей с того момента КПСС) вместо Политбюро появился многолюдный Президиум ЦК, а в его бюро не вошли многие старые соратники Сталина – Ворошилов, Микоян, Молотов. Им Сталин явно готовил замену. Как упоминал в 1956 г. в своем докладе на XX съезде Хрущев, Сталин «не раз говорил, что надо менять членов Политбюро». Но все это не получило развития, так как в первые дни марта 1953 г. у Сталина, уже и до этого перенесшего несколько инсультов, произошел сильнейший удар, от которого он и умер 5 марта.





1953–1956 Послесталинское правительство



После смерти Сталина первые места были поделены таким образом: председателем Совета министров (последняя должность Сталина) стал Георгий Маленков; Лаврентий Берия получил пост министра внутренних дел и стал одновременно шефом госбезопасности; внешними делами ведал заместитель Маленкова Вячеслав Молотов, а Никита Хрущев как секретарь ЦК руководил делами партии. Как раз между ним и Берией и завязалась борьба за власть. Добродушный внешний вид и незатейливая манера поведения Хрущева усыпляли Берию и его сторонников, которые даже подумать не могли, что этот простоватый и недалекий с виду человек представляет для них опасность. Первоначальное разделение наследства прошло мирно – верхи были более всего обеспокоены обстановкой в стране, они опасались смут и разброда после смерти такого сильного лидера, каким был Сталин. Но народ в большинстве своем (по крайней, мере на людях) выражал глубокую скорбь, чувствовал свое «сиротство». В день похорон вождя в Москве на подходах к Дому союзов, где выставили тело усопшего, случилась беда – толпа задавила и затоптала более 500 человек. Первые шаги новой власти оказались на редкость удачны – Маленков сразу же завоевал любовь миллионов крестьян, которые долгие десятилетия помнили о его благодеянии – он понизил и отменил большинство тягостных налогов и сборов, списал накопившиеся годами недоимки по ним, упразднил тяжелый натуральный налог. По инициативе Маленкова меньше стали платить и за приусадебный участок – основу существования миллионов семей. Глава правительства стал говорить необыкновенные слова о том, что партия поощряет развитие приусадебного хозяйства не только у колхозников, но и у рабочих, служащих. С высокой трибуны прозвучали призывы развивать не только тяжелую, но и легкую и пищевую промышленность, торговлю, расширять жилищное строительство.





1953, июнь Дело Берии



В апреле 1953 г. было объявлено, что «дело врачей-убийц» сфабриковано руководством госбезопасности и является провокацией. Это известие вдохнуло надежду в миллионы людей, чьи близкие еще томились в ГУЛАГе, все ждали перемен. И они постепенно начались, во многом по инициативе Берии. На какое-то время (весна и лето 1953 г.) «лубянский маршал» стал играть первую скрипку в руководстве. Он, не меняя ничего в системе сыска, все же избавился от страшной для людей вывески Министерства государственной безопасности, влив его в МВД. Особый резонанс в обществе получила проведенная по его инициативе амнистия 27 марта 1953 г. Согласно ей летом того же года на свободу вышли тысячи заключенных – в основном уголовников, которые буквально устроили террор на улицах городов, пока их снова не пересажали. Вместе с тем тогда же освободили и часть политзаключенных с небольшими сроками, инвалидов, женщин и несовершеннолетних. И хотя это было ничтожно мало в сравнении с тем, сколько еще осталось в лагерях, люди почувствовали слабый ветер перемен. Надежда, вспыхнувшая со смертью Сталина, не угасала. С именем Берии связаны некоторые изменения и в национальной политике. С высоких трибун стали говорить об «извращениях ленинско-сталинской национальной политики», о необходимости учитывать национальные особенности каждого народа СССР, о недопустимости прежней практики, когда руководителем национальной компартии был обязательно русский. Берия заявлял о намерении пересмотреть жесткий курс советской внешней политики, способствовать разрядке, не препятствовать объединению Германии, восстановить разорванные при Сталине отношения с Югославией. Все это позволило некоторым историкам говорить об определенной программе реформ, которые задумал Берия. Инициативы Берии, неожиданно приобретшего репутацию либерала, обеспокоили Хрущева и стоявших за ним функционеров. Они слишком хорошо знали, как может коварный и жестокий Берия расправиться с ними – тоже далеко не простаками. Инициатором заговора против «лубянского маршала» стал Хрущев, который сумел разорвать давнюю связку Маленков – Берия. В разговорах с Маленковым Хрущев умело разжигал его недовольство обидной для него подчиненной ролью в этой связке. Хрущев стал действовать более решительно, когда заручился поддержкой маршала Жукова, который и арестовал Берию. Его отвезли в бункер военно-воздушных сил, командование которыми было преданно Хрущеву. 10 июля 1953 г. объявили на всю страну об аресте и смещении Берии со всех постов. В декабре Берию и его сообщников тайно судили. Они по традиционной сталинской схеме обвинялись в заговоре с целью «восстановления господства буржуазии», в шпионаже в пользу иностранных разведок. Всех их приговорили к расстрелу.





1956, февраль XX съезд КПСС и его последствия



В середине 1950-х гг. общество бурлило. Тысячи жалоб и прошений об освобождении и реабилитации невинных, ставших жертвой «врага народа» Берии переполняли почту высших инстанций государства и партии. В лагерях начались забастовки и восстания. Так, в 1954 г. почти полтора месяца держали оборону восставшие заключенные лагеря особого режима в Кенгире. Восстание было подавлено танками, участников мятежа судили и отправили на Колыму. Хрущев первым из партийного руководства решился покуситься на святая святых – культ Сталина. В этом смысле он, как лидер и государственный деятель, верно улавливал настроения общества, остро жаждавшего перемен, и понимал, что без низвержения полубожественного культа Сталина эти перемены невозможны. Несомненно, в его действиях был и расчет карьериста, который спекулировал на народном несчастье и стремился умножить за счет разоблачения Сталина свой политический капитал. При этом Хрущев действовал довольно смело и с расчетом – ведь он персонально меньше других своих влиятельных коллег был запятнан кровью жертв сталинизма, хотя и его руки тоже были в невинной крови.

Этапным в карьере Хрущева и истории страны стал его доклад о преступлениях Сталина на XX съезде в феврале 1956 г. Несомненно, Хрущев преодолел сопротивление соратников Сталина и добился права выступить с этим докладом. Сообщенные в докладе Хрущева факты ошеломили людей своей, как тогда казалось, откровенностью и смелостью. Доклад касался только беззаконий и репрессий, совершенных Сталиным в отношении членов партии, и умалчивал о страданиях народа, но и по тому, что сказал Хрущев в докладе, людям стало ясно – прошлое было преступно. Знаменитый доклад стал этапным событием не только для Хрущева, получившего благодаря ему огромную поддержку общества, но и для страны, целого поколения людей, названных позже «шестидесятниками», «детьми XX съезда». Тысячи людей как из небытия выходили из концлагерей и возвращались к своим близким. Начались реабилитации погибших в лагерях и тюрьмах. Клеймо предательства сняли и с целых народов: сосланные в годы войны чеченцы, ингуши, калмыки в 1957 г. вернули себе государственность. Только крымским татарам и немцам Поволжья не удалось добиться реабилитации. Борьба Хрущева с культом личности Сталина оказалась в его руках мощной дубиной против своих противников – сподвижников Сталина.





1956 Начало освоения целины



После Сталина Хрущеву досталось тяжелое наследство – разоренное сельское хозяйство. Со свойственной ему решительностью и апломбом непревзойденного знатока сельского хозяйства Хрущев взялся разом спасти его от застоя. Им была провозглашена политика превращения колхозов в совхозы. Особую роль в подъеме сельского хозяйства Хрущев отводил освоению целинных и залежных земель. Хрущев думал, что именно там спрятан ключ к будущему изобилию страны. Он считал, что это так просто – превратить казахстанские и южносибирские степи (залежные земли) в сельскохозяйственные нивы и тем решить продовольственную проблему навсегда. На освоение целины бросили огромные средства государства, лишив денег области европейской части России. Тысячи добровольцев отправились на целину, подъем которой поначалу осуществляли заключенные еще не закрытых лагерей ГУЛАГа. Одновременно были распаханы тысячи гектаров степей, и это сразу же принесло огромный урожай. Но законы природы были сильнее указаний ЦК – после короткого периода высоких урожаев обычно наступало истощение земель, засуха приводила к уничтожению посевов, эрозия почвы, солончаки быстро превращали плодородные земли в пустыни. В итоге цена на целинный хлеб оказывалась выше средней цены хлеба по стране. Хрущев обвинял в неудачах руководителей, рвал и метал в поисках виновников провала затеи с целиной. Все эксперименты Хрущева с целиной, а потом с кукурузой, которой он был страшно увлечен, разворачивались на фоне начавшегося «строительства коммунизма». Дело в том, что в 1961 г. на XXII съезде КПСС была принята новая программа партии и на всю страну было торжественно объявлено, что СССР приступает к строительству коммунизма, которое предполагалось завершить в 1980 г. В этом смысле Хрущев оставался таким же утопистом, как и большевики первых послереволюционных лет, строившие «военный коммунизм», а потом «социализм».





1956 Интервенция в Венгрию



Процесс десталинизации в странах из «лагеря социализма» проходил болезненно. В 1956 г. сталинистское правительство Венгрии под руководством М. Ракоши не смогло удержаться у власти, в стране начались антисоветские и антикоммунистические выступления. На смену Ракоши пришло правительство Имре Надя, который взял курс на разрыв с СССР. Этого Москва не желала допустить ни при каких обстоятельствах. С Венгрией, в сущности, началась война. В Будапешт вошли советские танки, после кровопролитных боев сопротивление венгров было подавлено, у власти оказалось так называемое «рабоче-крестьянское правительство» Яноша Кадара. Иной реакция на разоблачение культа личности Сталина была в Китае и Албании. Там не одобрили решений XX съезда и в начале 1960-х гг. фактически разорвали отношения с СССР.

В 1961 г. СССР пытался задушить осадой Западный Берлин, находившийся в центре контролируемой советскими войсками ГДР, но когда из этого ничего не получилось, в течение нескольких дней и ночей по всему периметру Западного Берлина была возведена каменная стена.






1957 Победа Хрущева в борьбе за власть, десталинизация



После свержения Берии Хрущев не сразу взял всю власть в свои руки – ему приходилось делиться ею с другими. Наибольшую опасность представлял для Хрущева Маленков, которого он и стремился устранить в первую очередь. С помощью интриг и угроз втянув Маленкова в расследование обстоятельств кровавого «Ленинградского дела» (а Маленков наряду со Ждановым был организатором репрессий ленинградцев), Хрущев добился, что в 1955 г. Маленков подал в отставку с поста председателя Совета министров. На его месте оказался Н. А. Булганин, которому Хрущев также не доверял. Но еще до того, как сместить Булганина и занять его место, Хрущев стал притеснять одного из ближайших сподвижников Сталина В. М. Молотова, пользовавшегося особым авторитетом у сталинистов. Критический момент в этой борьбе за власть наступил после XX съезда, в 1957 г. Против Хрущева сплотились все главные сподвижники Сталина: Молотов, Маленков, Каганович, Ворошилов и, как тогда писали, «примкнувший к ним Шипилов». Одно время казалось, что Хрущев уже почти политический труп – против него выступили практически все члены Политбюро. Они даже приняли решение о смещении Хрущева с его постов. Но благодаря поддержке маршала Жукова, предоставившего самолеты, в Москве были за один день собраны члены ЦК – лояльные к Хрущеву местные «бароны», которые на заседании ЦК и провалили начинание Молотова и других. Заклейменных как «антипартийная группа», их лишили высших постов, отправили на работу в дальние области, а некоторых даже выгнали из московских квартир. Но все-таки времена изменились – никого из провинившихся перед Хрущевым не посадили и не расстреляли.

Главная черта Хрущева, которую отмечают все историки, – противоречивость, что отразилось в памятнике работы Э. Неизвестного на его могиле – сочетание белого и черного камня. Разоблачив культ личности Сталина, он почти сразу же дал задний ход: 30 июня 1956 г. пленум ЦК принял специальную резолюцию, в которой Сталин охарактеризован как «выдающийся теоретик и организатор», а все его преступления, названные «злоупотреблением властью», объяснялись преимущественно отрицательными личными качествами генсека. Утверждалось, что репрессии не изменили характер советского строя и поступательного движения к коммунизму. Однако в начале 1960-х гг. наступил второй акт десталинизации. На XXII съезде 1962 г. прозвучали еще более резкие слова о культе личности Сталина, чем на XX съезде. Тело Сталина было вынесено из мавзолея, портреты вождя начали снимать со стен в учреждениях, по всей стране принялись сносить памятники ему. Делалось это обычно по ночам, тайком. Началась массовая реабилитация жертв репрессий. При всех разительных переменах, сопровождавших десталинизацию времен Хрущева, многое в природе строя оставалось неизменным. Хрущев был искренне убежден, что созданный при Сталине социальный и политический строй если и не отличался совершенством, то и не нуждался в кардинальной ломке или реформах. По мысли Хрущева, надо было лишь преобразовать аппарат, расставить по местам толковых, инициативных людей (отсюда непрерывные административные реформы, перетасовки номенклатуры), внедрить новые методы и способы хозяйствования (например, в сельском хозяйстве все колхозы сделать совхозами, использовать квадратно-гнездовой метод, провести химизацию сельского хозяйства, создать совнархозы и т. д.), и тогда все пойдет как нужно. По замкнутому кругу, очерченному почитаемыми им принципами «марксизма-ленинизма» (а в сущности, сталинского административного социализма), он так и проходил все десять лет своего правления. При этом по темпераменту Хрущев был человеком нетерпеливым, крутым, он часто увлекался. Под влиянием неумных советов, воодушевленный возможностью (как сказал о нем Черчилль) «перепрыгнуть пропасть в два прыжка», он принимал непродуманные решения, а причины неудач квалифицированно оценить не мог. Хрущев был малообразованным человеком, он не умел учиться, но зато был всегда убежден в своей правоте, имел апломб типичного высокопоставленного партийного работника: брался за все дела, но глубоко не вникал в их суть. Спорить же с ним было бесполезно и даже опасно – обидчивый и мстительный Хрущев слыл самодуром, склонным к хамству.





1961, 12 апреля Полет Юрия Гагарина, успехи советской науки и техники



Но не все обстояло так плохо, как в сельском хозяйстве. Невиданными прежде темпами развивалась энергетика – по «сталинскому плану преобразования природы» одна за другой строились гигантские гидроэлектростанции (Куйбышевская, 1957 г., Сталинградская, 1961 г., Братская, 1966 г.). В результате энергии стало больше, но огромные водохранилища затопили миллионы гектаров плодородной земли, уничтожили сотни деревень, памятников природы и истории, резко изменили экологию целых регионов страны. Промышленность развивалась неровно. В одних отраслях были достигнуты значительные успехи. Химическая промышленность освоила выпуск искусственных материалов и пластмассы. Процветала и атомная энергетика. В 1954 г. в Обнинске под Москвой дала ток первая атомная электростанция, начали строить более мощные в Сибири, под Воронежем, был спущен на воду атомный ледокол «Ленин». В воздух поднялись совершенные по тем временам самолеты. В строительстве ракет и космической техники советские конструкторы оказалось впереди западных коллег. Это позволило в 1957 г. запустить первый спутник Земли, а 12 апреля 1961 г. вывести на орбиту космический корабль с человеком на борту. Им стал летчик Юрий Гагарин. Генеральным конструктором всего этого грандиозного проекта был Сергей Королев. Полет Гагарина, опередивший запуск первого американского астронавта Алана Шепарда меньше чем на месяц, принес СССР огромные моральные дивиденты, стал символом успехов советского строя. Началась подготовка полета на Луну, но здесь американцы опередили СССР, высадив Нила Армстронга и Эдвина Олдрина 20 июля 1969 г. на лунную поверхность.





1962 Карибский кризис



Самым опасным для мира стал Карибский кризис 1962 г. После захвата власти на Кубе Фиделем Кастро в 1959 г. Хрущев сразу полюбил этого «бородача», быстро смекнувшего, что в данной ситуации удобнее всего стать коммунистом (позже сам Фидель писал, что он «краснел» постепенно). СССР стал оказывать Кубе самую разнообразную и щедрую помощь, а в 1962 г. на «остров свободы» советскими кораблями начали завозить ракеты с ядерными боеголовками. Это стало причиной острого противостояния СССР и США и поставило мир на грань ядерной войны. В конце концов Хрущеву пришлось пойти на уступки: он дал приказ вывезти ракеты с Кубы.





1962 Публикация «Ивана Денисовича» Солженицына



После XX съезда в интеллектуальной сфере стало легче дышать. Журналы «Юность» и «Новый мир» стали публиковать новые произведения, в которых впервые появились материалы о репрессиях, об острых проблемах тогдашней жизни. Казалось, что приближается эпоха либерализма. Но не тут-то было. Для Хрущева культура, литература, искусство были лишь формой пропаганды коммунистических идей, иначе он и не мыслил. Поэтому Хрущев активно поддерживал «верных друзей партии» и карал «неверных», причем действовал вполне избирательно и спекулятивно. Когда ему требовалось мощное идейное оружие в борьбе со своим сталинистским окружением, он одобрил публикацию повести А. И. Солженицына «Один день Ивана Денисовича» (1962) и даже не возражал против выдвижения автора на соискание Ленинской премии. Когда же воодушевленные этим примером писатели устремлялись к кровоточащей теме сталинизма, он их «окорачивал», много говорил о «созидательной роли И. В. Сталина». Понимание литературы как независимого от воли партии явления художественной жизни было глубоко чуждым ему. Поэтому в 1957 г. была устроена настоящая травля Б. Л. Пастернака, «осмелившегося» опубликовать за границей роман «Доктор Живаго» и получившего за него Нобелевскую премию по литературе. Травля писателей в прессе сочеталась с запретами на публикацию отдельных произведений. И все же, несмотря на указания и запреты, интеллектуальная жизнь продолжалась. Впервые появился самиздат, в сотнях машинописных копий расходились стихи, проза, публицистика. Появились самиздатовские журналы, началась борьба первых диссидентов за свободы в СССР.





1964, октябрь Свержение Хрущева



Последние годы правления Хрущева примечательны обострением международной обстановки, конфронтацией с Америкой, ожесточенными идеологическими разногласиями с Китаем, вылившимися позже в пограничные столкновения, а также провалами в области внутренней политики. Хрущевым были недовольны и в армии. Военные осуждали резкие, не оправданные обстановкой меры по сокращению армии, ликвидацию крупных кораблей надводного флота, который казался Хрущеву ненужным при наличии ядерного оружия на атомных подводных лодках. Многие не могли простить Хрущеву отставки в 1957 г. прославленного маршала Жукова, который в критические моменты не раз подставлял Хрущеву плечо, но несокрушимой воли, харизмы и честолюбия которого Хрущев явно опасался. Обвиненный в бонапартизме (возможно, не без основания), Жуков был отправлен в отставку, пока находился в заграничной командировке. Повысившийся было в послесталинскую эпоху уровень жизни людей стал вновь падать, постоянно росли цены на продовольствие. Все это вызывало раздражение в обществе, хотя окружение Хрущева помалкивало, думая о себе. В этой обстановке усилиями подхалимов начал создаваться культ личности Хрущева, который после культа Сталина выглядел смехотворным. Кроме сталинистов «Хрущем» были недовольны и люди, которые ранее поддерживали его. Впервые за многие годы пролилась кровь на улицах городов: в Тбилиси, в Александрове (1961) прошли волнения рабочих, которые власти подавили силой оружия. Особенно трагичными стали события в Новочеркасске в 1962 г., ибо здесь власти столкнулись с массовым недовольством того класса, именем которого они правили страной. На одном из заводов возникли стихийные митинги по поводу повышения цен на продовольствие. Администрация повела себя с рабочими вызывающе, раздосадованные рабочие двинулись к центру города на митинг и на подходе к главной улице их колонна была расстреляна. Погибло больше 20 человек. Только благодаря сдержанности некоторых военных подавление выступления не превратилось в кровавую баню. Хрущев перестал устраивать и номенклатуру высших чиновников раздражали его инициативы, особенно идея передачи министерских функций в территориальные органы – совнархозы. Деятельность Хрущева, его манера вести дела, по мнению номенклатуры, дискредитировали власть. Народ, привыкший бояться и уважать немногословного тирана Сталина, почти в открытую потешался над «кукурузником Никиткой» – героем сотен анекдотов. Сам же Хрущев, с триумфом встретивший свое 70-летие, не собирался уходить на покой. Многолетняя привычка к власти развратила Хрущева, и он был убежден как в своей непогрешимости, так и в прочности своего положения. Он постепенно утратил прежде острое чутье политика и интригана. Между тем только благодаря этому чутью, упреждающим интригам и решительности он справлялся с коллегами-соперниками. Заговор против Хрущева летом 1964 г. возглавил Л. И. Брежнев, и к нему примкнули многие высокопоставленные функционеры. Есть сведения, что осенью 1964 г. перед отъездом в отпуск на юг Хрущев узнал о заговоре, но пренебрег предупреждением, за что вскоре и поплатился: из Сочи его вызвали на срочное заседание Президиума ЦК, а потом отправили на пенсию «по состоянию здоровья». Умер он в 1971 г.





1964–1982 Брежнев у власти



Новые слова в политическом лексиконе: «волюнтаризм», «субъективизм», которые якобы преодолела партия, стали на многие годы эвфемизмами хрущевской оттепели и характеристиками самого Хрущева, имени которого с тех пор старались не упоминать: он жил на даче под присмотром «органов» и, как выяснилось потом, очень беспокоил своих преемников, ибо стал писать мемуары. Переворот 1964 г. был осуществлен в интересах политической верхушки, задерганной непоседливым, беспокойным Хрущевым и жаждавшей покоя, размеренной, предсказуемой работы и законного, комфортабельного отдыха. Первым секретарем ЦК КПСС стал Леонид Ильич Брежнев, которому в 1964 г. исполнилось 58 лет. Это был вполне ординарный партработник, без блеска, но человек исполнительный, деловой, здравый, в молодые и зрелые годы не лишенный обаяния и юмора, любивший жизнь и те радости (без излишеств), что она ему приносила: элегантные костюмы, охота, рыбалка, сигареты «Мальборо». Кажется, что кроме власти главной страстью Брежнева были автомобили, точнее – быстрая, если не сказать сумасшедшая, езда на них. Брежнев слыл заботливым семьянином, поддерживал отношения с множеством друзей и земляков с Украины, из Днепропетровска. Он их никогда не забывал и расставлял на важные посты, куда бы ни забрасывала его жизнь номенклатурного работника: в Молдавию, Казахстан, Москву. Впоследствии благодаря этому заговорят о «днепропетровской мафии».

Брежнев устраивал многих. Он был в меру прогрессивен, но и в меру консервативен. Поначалу боялись, что с его приходом сталинисты восстановят культ и памятники своего бессмертного вождя. Но сталинизации не произошло. Брежнева устроил некий баланс оценок Сталина, когда скупые отрицательные характеристики генералиссимуса равномерно сочетались с положительными, но умеренными оценками его заслуг в годы войны и строительства социализма. Но в целом с каждым новым изданием учебников истории партии и СССР в них все более скупо говорилось о беззакониях сталинской поры. Прекратились реабилитации, о сталинском прошлом старались забыть, стремились избежать упоминаний о репрессиях, поглотивших миллионы людей. Цензура пропускала только туманные намеки о судьбе невинно погибших в тюрьмах и лагерях ГУЛ АГа. О казненном писателе и художнике было принято писать в предисловии издания его книги так: «В 1938 году оборвался его творческий путь…» Формально у власти был триумвират: Л. И. Брежнев руководил партией, А. Н. Косыгин – правительством, а формальным главой государства (председателем Президиума Верховного Совета) был Н. А. Подгорный. Однако в 1970-х гг. Брежнев постепенно «съел» своих коллег по триумвирату, а заодно и тех, кто представлял для него потенциальную опасность. В 1977 г. Брежнев стал главой государства вместо Подгорного, а в 1980 г. на место Косыгина поставил своего человека из Днепропетровска Н. А. Тихонова.





1964 Начало Вьетнамской войны с участием США



После капитуляции Японии, захватившей Вьетнам – французскую колонию, в 1945 г. французы вернулись во Вьетнам, но столкнулись с усилившимся благодаря поддержке коммунистического Китая сопротивлением движения Вьетминь, которое в 1945 г. захватил Северный Вьетнам. Борьба французов с коммунистическими силами Вьетминя, образовавшими на севере в сентябре 1945 г. Демократическую Республику Вьетнам (ДРВ) во главе с Хо Ши Мином, завершилась поражением французов, вынужденных заключить в 1954 г. мир, согласно которому территория Вьетнама была разделена временно по 17-й параллели на две части. Франция предоставила независимость Южному Вьетнаму, которым формально правил император Бао Дай. С 1956 г. во Вьетнаме усиливается влияние США, которые покровительствовали республиканскому перевороту 1955 г., свергшему императора. Примерно с 1957 г., когда перспектива мирного объединения стала иллюзорной, северовьетнамские воинские отряды стали просачиваться в Южный Вьетнам и поддерживать там силы сопротивления, а затем начали транзит оружия и войск через соседний Лаос. В 1960 г. все силы, боровшиеся против южновьетнамского режима, объединились в Национальный фронт освобождения Южного Вьетнама (Вьетконг) и стали активно вести партизанскую войну. С декабря 1961 г. США начали перебрасывать регулярные части во Вьетнам, а после после инцидента в Тонкинском заливе в 1964 г. (морской бой американского эсминца и северовьетнамских катеров) открыто вступили в войну против партизан, которые были, в сущности, переброшенными на юг вооруженными силами Северного Вьетнама. Тогда же американцы начали бомбардировки объектов на территории ДРВ. Обе стороны постоянно увеличивали численность войск, война приобретала невиданное ожесточение, но справиться с партизанами американские и южновьетнамские войска оказались не в состоянии. Силы Вьетконга расширяли наступление, тогда как наступательные операции США в 1965–1969 гг. не принесли победы над Вьетконгом, как и бомбардировки Северного Вьетнама. С 1967 г. Вьетконг стал наносить удары по городам, в том числе крупным, а также по американским базам. Между тем в самой Америке усилилось антивоенное движение, сказавшееся на настроениях войск и на политике правительства. Пришедшее к власти в 1968 г. правительство Ричарда Никсона встало на путь выхода из войны. А ситуация продолжала меняться в пользу Вьетконга, который весной 1972 г. начал грандиозное наступление по всей территории Южного Вьетнама с применением сотен танков советского и китайского производства. И хотя наступление это было остановлено, стороны решили заключить мир, подписанный 27 января 1973 г. в Париже, а 29 марта американцы вывели свои войска, бросив на произвол судьбы миллионную армию южан, которая сопротивлялась северянам, начавшим открытую аннексию территорий Южного Вьетнама при молчаливом согласии США. 30 апреля 1975 г. Вьетконг захватил Сайгон, тотчас переименованный в Хо Ши Мин, война закончилась, как и объединение страны.





1965 Неудача брежневских реформ и начало застоя



В 1965 г. было заявлено о хозяйственной реформе с целью оживить производство за счет введения стимулов к производительному труду. Позже ее назвали «реформой Косыгина», которого уважали в народе за серьезность, скромность и деловитость. Но в условиях административного социализма, жесткого планового хозяйства, идеологизированной экономической политики и права, не допускавшего частной собственности, хозяйственная реформа не состоялась, а сам Косыгин особенно и не боролся за жизнь своего детища, оставаясь дисциплинированным служакой. Все попытки изменить ситуацию (бригадный подряд и другие начинания, рожденные жизнью и искренним желанием людей помочь стране и одновременно заработать денег для себя) вязли в дебрях бюрократии и партократии. Пытаясь преодолеть нарастающий кризис в деревне, власти начали закачивать большие деньги в сельское хозяйство, стремясь добиться его комплексной механизации и химизации. Но эффект был невысокий – колхозы держались на дотациях, а совхозы, число которых резко увеличилось, не могли обеспечить страну хлебом (его продолжали закупать за границей все брежневское время) и другими видами продовольствия. В конечном счете страна при Брежневе шла по бесперспективному пути экстенсивного развития производства, а потому прочно «села на трубу» – гигантские доходы от продажи нефти и газа (нефтедоллары) через проложенные из Западной Сибири в Европу трубопроводы шли на латание дыр в экономике. Деньги будущих поколений просто проедались за счет импорта хлеба, иностранных товаров, расходовались на жалование чудовищно раздутого штата управленцев – их было 18 млн человек, то есть каждый шестой из работающих.





1968 Вторжение в Чехословакию



Начавшаяся в Чехословакии после отставки сталиниста А. Новотного либерализация в партии и стране была жестоко подавлена. Сначала Брежнев и его окружение пытались внушить на многочисленных встречах новым лидерам чешских коммунистов во главе с А. Дубчеком мысль о недопустимости в стране свободы слова, собраний и прочих «вольностей», а потом в августе 1968 г. к «непонятливым товарищам» был применен «венгерский вариант 1956 г.». Армии пяти стран Варшавского пакта (военный блок был создан в 1955 г.) во главе с СССР оккупировали Чехословакию. Правительство либерала А. Дубчека было свергнуто, и, опираясь на советские штыки, в стране к власти пришел консервативный режим ставленника Москвы Г. Гусака. Так было покончено с попыткой преобразовать социализм, сделать его «социализмом с человеческим лицом». Тогда же Брежнев впервые сформулировал «новое слово» в дипломатии – положение об «ограниченном суверенитете» социалистических стран, дающее право СССР наводить у них «порядок». После волнений 1980 г. в Польше только приход к власти генерала Войцеха Ярузельского, пообещавшего Брежневу сохранить Польшу в «соцлагере», удержало СССР от оккупации соседней страны.





1975 Хельсинский акт, «разрядка»



При Брежневе, в отличие от времен Хрущева, устанавливаются достаточно стабильные отношения с западными державами (прежде всего с США). Правовым фундаментом становится система договоров, основанных на некоем равенстве сил и искреннем желании сторон предупредить внезапное развитие ядерного сценария. Наступает эпоха «разрядки», «мирного сосуществования», когда обе стороны вполне ясно осознают смертельный исход для человечества (и прежде всего для самих себя) возможного ядерного конфликта. Заключаются соглашения об ограничении ядерного оружия. В 1975 г. в Хельсинки Брежнев подписывает со всеми лидерами Европы и Америки «Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе», который утверждает права человека, а главное – признает законными все тогдашние границы СССР. Тогда же в космосе происходит стыковка советского и американского кораблей («Союза» и «Аполлона»). «Разрядка» не изменила внутренней природы социалистического государства, его традиционной внешнеполитической доктрины. Недаром Брежнев не раз говорил, что «разрядка ни в коем случае не отменяет и не может отменить или изменить законы классовой борьбы» и что цель СССР – победа коммунизма во всем мире. Но все же изменения были налицо – уже тогда многим людям стало ясно, что подобные заявления – только ритуальные фразы. У Брежнева не было ни ленинской убежденности в победе мировой революции времен войны с поляками 1920 г., ни сталинской уверенности повелителя части мира времен Ялты 1945 г., ни хрущевской безответственности времен Карибского кризиса 1962 г. Его устраивало то положение, при котором страны Запада, уважая силу СССР, признавали за ним право защищать свои интересы в довольно ясно очерченной «зоне советского влияния».





1979 Вторжение в Афганистан



Еще более трагичными стали события 1979 г., когда советское руководство решило вмешаться в афганские дела, свергнув неугодное СССР правительство X. Амина. Уже начало интервенции – захват 27 декабря 1979 г. дворца Амина и его убийство вместе с семьей – привело к многочисленным жертвам среди элитных частей КГБ, а дальше масштабы кровопролития только расширялись. Дело не ограничилось введением в Афганистан, как тогда писали, «ограниченного контингента» советских войск и всесторонней помощью в «строительстве социализма на афганской земле» привезенному из Москвы правительству Б. Кармаля. Пришлось десять лет вести полномасштабные военные действия с многочисленными, хорошо подготовленными к боям в горной местности отрядами партизан. По официальным данным, оглашенным после вывода советских войск в феврале 1989 г., советские потери составили убитыми 13 830 человек. Инвалидами стали 6669 человек. Потери Афганистана в этой войне оцениваются в 1 млн человек, включая мирных жителей.





1970-е Культ личности Брежнева. Застой



К концу 1970-х гг. стагнация вступила в полную силу. А между тем пропаганда насаждала культ Брежнева, все средства массовой информации без конца славили заслуги «дорогого товарища Леонида Ильича», политики, мастера искусств состязались в лести генсеку. В школьную программу включили написанные литературными помощниками воспоминания Брежнева, которые были удостоены в 1979 г. Ленинской премии по литературе. 70-летие Брежнева, а потом и последующие дни рождения генсека стали превращать в торжества мирового значения: прибывшие в Москву главы дружественных государств смиренно стояли в очереди, держа в руках коробки с высшими орденами своих стран, чтобы подобострастно приколоть их на грудь «вождя», под конец жизни особенно страстно полюбившего «цацки» (Брежнев имел 64 ордена и медали). Эти длинные церемонии, долгие поцелуи немощных старцев, в которых за брежневское правление превратились его сподвижники, навевали на общество невыносимую скуку – казалось, что жизнь остановилась. Стал всеобщим посмешищем и сам сильно сдавший Брежнев. Его косноязычную, чмокающую речь с характерным южнорусским выговором звука «гэ» пародировали за каждым праздничным столом, о Брежневе рождались сотни острых и смешных анекдотов. Немощный Брежнев начала 1980-х гг. стал символом состояния одряхлевшего коммунистического режима в СССР. Одним из выходов многим недовольным и измаявшимся под властью стариков казалась эмиграция. В 1970-е гг. начался массовый выезд евреев «на историческую родину» в Израиль, а часто под этим предлогом и на Запад. Чтобы получить право на выезд, люди проходили унизительную, издевательскую процедуру «извержения» человека из советского общества. В год уезжало примерно 40–50 тыс. человек. Началась и эмиграция немцев Поволжья в Германию. Крупные деятели искусства, известные артисты во время гастролей стали просить политического убежища на Западе. Так, остались за границей гениальные танцовщики Р. Нуриев и М. Барышников. Но большинству бежать было некуда – ждали перемен дома.





1982–1985 Андропов и Черненко у власти



Классическая музыка, передаваемая по радио целый день с раннего утра до позднего вечера, стала для миллионов советских людей знаком приближения очередного «праздника похорон». Так называли это время школьники и студенты, отпущенные с занятий домой из-за очередных похорон высшего должностного лица СССР. Л. И. Брежнев умер в ноябре 1982 г., правивший после него шеф КГБ Ю. В. Андропов скончался 9 февраля 1984 г., сменивший его К. У. Черненко протянул до марта 1985 г. 68-летний Юрий Владимирович Андропов, руководитель самого информированного и не тронутого традиционными советскими пороками (коррупцией, взяточничеством) органа власти, пользовался авторитетом и вызывал страх у зажиревших при Брежневе чиновников. И он действительно начал с попыток «навести порядок» в стране: стали увольнять особенно проворовавшихся крупных чиновников, нанесли удар по «днепропетровской мафии» и «среднеазиатской мафии», были открыты несколько уголовных дел о коррупции, стали «укреплять трудовую дисциплину», что вылилось в смехотворные проверки милицией граждан, сидевших в очереди к парикмахеру или парившихся в бане в ранние малолюдные часы. Об Андропове распространялись слухи как о человеке образованном, ценившем искусство и литературу (в том числе и запрещенную в СССР), связывали с ним надежды на возможную либерализацию. Но Андропов этих ожиданий не оправдал. Он был вполне ортодоксальным марксистом и по-прежнему, как во времена своего председательства в КГБ, сурово преследовал диссидентов: шли аресты инакомыслящих, «сионистов», баптистов, православных. В лагерях были так ужесточены условия содержания правозащитников, что погибли несколько известных борцов за свободы в СССР (Валерий Марченко, Олекса Тихий и др.).

Вовсю запылала при Андропове и Афганская война, поглощавшая тысячи жизней афганцев и советских солдат. При этом Андропов поощрял советизацию Афганистана, куда переносились советские порядки, начиная с раздачи крестьянам «помещичьей земли» и кончая организацией пионерских дружин в зеленых галстуках. Сменивший умершего Андропова 73-летний Константин Устинович Черненко, ближайший сподвижник Брежнева, был личностью совершенно бесцветной. Долгое время при Брежневе он выполнял роль высокопоставленного секретаря, или, как о нем говорили, «перекладывателя бумаг и открывателя бутылок». Он был приведен к власти группировкой руководителя московских коммунистов В. В. Гришина, стремившейся сохранить в неизменности все, что было при Брежневе. Но новый лидер был столь немощен, что еле передвигался, вызывая всеобщую жалость и жестокие шутки вроде анекдота о злоумышленнике, который якобы проник в комнату Черненко, выстрелил в упор, упор сломался, Черненко упал и умер. Тем не менее и Черненко, в духе своих предшественников-утопистов, успел объявить о чудодейственном методе подъема сельского хозяйства – программе мелиорации и переброске стоков северных и сибирских рек на юг страны, что вызвало целую волну довольно смелых протестов среди ученых и писателей.





1985, март Горбачев у власти



В какой-то момент в высших эшелонах власти поняли, что продолжение правления старцев нанесет стране и правящему режиму невосполнимый урон. Поэтому после смерти Черненко в марте 1985 г. генеральным секретарем ЦК был избран М. С. Горбачев, а председателем Совета министров – Н. И. Рыжков, получивший из-за постоянных жалоб на собственную судьбу прозвище «плачущий большевик». Приход относительно молодого 54-летнего Горбачева к власти вызвал воодушевление в народе. Казалось, что со всей энергией новый, динамичный, умный руководитель возьмется вытаскивать страну из болота, в котором она оказалась за последние десятилетия. И действительно – он сразу же заявил о нескольких важных направлениях политики. Люди услышали старое, но наполненное новым содержанием слово «перестройка», узнали, что в экономике нужно «ускорение социально-экономического развития» СССР за счет технического прогресса и включения человеческого фактора». Но вскоре оказалось, что конкретные меры по реализации этих призывов были старые. Начатая тогда же «борьба с нетрудовыми доходами» стала борьбой с приусадебными участками, кормившими полстраны. Некоторое время власти особо уповали на введение на предприятиях «хозрасчета», на самостоятельность предприятий и выборы директоров. По своему воспитанию, образу жизни и мышления Горбачев принадлежал к советской номенклатуре, он был марксистом, убежденным, что «ленинское учение всесильно», что причины хронических неудач в экономике и других сферах жизни – в плохой организации дела, в злоупотреблениях, а не в глубинных, принципиальных недостатках всей социалистической системы. Но не все начинания горбачевского времени были напрасными и ушли в песок. Самым серьезным шагом Горбачева стало решение о свободе частного предпринимательства в виде кооперативов, об аренде земли, об образовании фермерских хозяйств. Хотя при этом гарантий и прав у предпринимателей и фермеров не было никаких, они оказывались во власти местных партийных, государственных и позже – криминальных «феодалов». Как бы то ни было, в целом к 1990 г. Горбачев довольно далеко продвинулся по пути либерализации экономики, предел которой он видел в создании «регулируемой рыночной экономики» при сохранении ведущей роли КПСС в экономической политике. Но тут особенно отчетливо проявилась присущая Горбачеву нерешительность. Он оказался не в состоянии довести до конца ни одного кардинального экономического проекта. Так было с проектом «500 дней», разработанным учеными-экономистами С. С. Шаталиным и Г. А. Явлинским. Проект предусматривал приватизацию и установление свободных рыночных цен. Горбачев стремился прежде всего сохранить власть, не рассориться с либералами, но и не раздражать консерваторов в руководстве партии. А давление номенклатуры, разочарованной своим избранником, нарастало. Тогда Горбачев взял курс на ротацию высших партийных кадров, отправив на пенсию многих партийных долгожителей. Только состав ЦК был обновлен на 85 %. Это не помогало. Падала репутация Горбачева и в народе. Его многословие, неконкретность, ставшая анекдотичной фраза «Процесс пошел», очевидное для всех хитрое желание уйти от прямого ответа на вопрос не нравились людям. Но главное – начали сказываться полумеры, разрушение пусть и неважного, но порядка – уровень жизни стал быстро падать, производство сокращалось, обесценивался рубль, на продукты и даже на табак ввели талоны, отоваривание которых в бесконечных очередях страшно раздражало людей. Начались невиданные с 1918 г. забастовки на предприятиях.





1989, май I Съезд народных депутатов



Нараставший экономический кризис сопровождался необыкновенной живостью политической и культурной жизни в стране. Задумав столь половинчатую политическую реформу в виде управляемой партией демократии, Горбачев решил преобразовать заскорузлую систему государственной власти. В 1988 г. был учрежден высший орган власти – Съезд народных депутатов СССР, причем выборы на него были полудемократическими (треть мест гарантировалась партии и подвластным ей учреждениям и организациям). И тем не менее выборы делегатов на съезд оказались необыкновенно увлекательными, ибо они впервые за все советское время стали альтернативными. Рядом со старыми номенклатурными кандидатами появились доселе неведомые слесари, профессора, журналисты. Все имели свои программы, говорили с экрана невиданные, чудные вещи. Дружно, как никогда прежде, люди пошли на выборы. В результате огромное число кандидатов из старой номенклатуры проиграли выборы активным, популярным в народе деятелям науки, искусства. С триумфом, собрав 1 млн голосов в Москве, победил тогда опальный бывший лидер московских коммунистов Б. Н. Ельцин, которого, вопреки интригам Горбачева, избрали председателем Верховного Совета РСФСР, а потом и президентом РСФСР. I Съезд народных депутатов СССР, открывшийся в Кремле 25 мая 1989 г., вызвал необыкновенный интерес в стране. У многих людей, не отрывавшихся от экранов телевизоров (шли прямые трансляции со съезда), появились свои любимцы, люди восхищались отважными обличителями, смеялись над осторожными охранителями. «Отец перестройки» Горбачев тогда пользовался поддержкой большинства и в мае 1989 г. стал председателем нового Верховного Совета СССР. Многим казалось, что реформа власти успешно завершена. Но жизнь показала, что съезд был только началом коренных, подчас не регулируемых властью перемен.





1990 Воссоединение Германии



После фактического распада в 1989 г. Варшавского договора (официально он был ликвидирован в 1991 г.), объединявшего социалистические страны Европы, прекратил свою деятельность и Совет экономической взаимопомощи. Оппозиционные коммунистам силы в ГДР и в других странах стали действовать все смелее и смелее. Особая ситуация сложилась в ГДР, власти которой дольше других соцстран не шли на перемены. Осенью 1989 г. был вынужден оставить власть лидер коммунистов Эрих Хонеккер. После этого события пошли лавинообразно. Вначале был ослаблен довольно суровый прежде пограничный режим между двумя Германиями, в Западный Берлин стали, как на экскурсию, выпускать немцев Восточного Берлина, потом начались грандиозные демонстрации, завершившиеся сносом установленной в 1961 г. Берлинской стены. В августе 1990 г. был подписал договор об объединении ФРГ и ГДР, причем это означало включение ГДР в состав ФРГ и распространение ее конституции на ГДР. У нас же в стране все эти события, при полном нейтралитете советского правительства, многие воспринимали как грандиозное военно-политическое поражение, крушение основ, на которых стоял СССР. Это привело к резкому падению престижа Горбачева в стране.





1990 Начало распада СССР



Для Горбачева в конце 1980-х гг. стало очевидно, что КПСС не сможет приспособиться к новым условиям, что она нереформируема и, будучи уже давно омертвевшей бюрократической структурой, находится в состоянии распада. Поэтому, стремясь удержаться на плаву, он создал пост президента СССР и на съезде (минуя всеобщие выборы, в отличие от Ельцина, одержавшего убедительную победу на всенародных выборах президента РСФСР) стал первым и последним президентом СССР. Не менее серьезными были и национальные проблемы. Уже в первые годы перестройки стали ощущаться существенные сдвиги в национальном сознании многих прежде «дружных советских народов». Национальные интересы, прежде придавленные волей Москвы, стали набирать силу в республиках СССР, начались кровавые межнациональные стычки, а две закавказские республики – Азербайджан и Армения – вступили в военные действия из-за спорной территории Нагорно-Карабахской автономной области. Прибалты все настойчивее требовали оглашения секретного протокола пакта Молотова – Риббентропа. Из него следовало, что прибалтийские республики были включены в состав Союза насильно, на основании бесчестной сделки с фашистской Германией. Крайне неудачны были попытки Центра утихомирить союзные республики бряцанием оружия и демонстративными полицейскими экзекуциями. Столкновения войск с толпами в Вильнюсе, Риге, Тбилиси, Баку только накаляли обстановку. Все сильнее обострялись отношения Кремля с РСФСР, где все большую власть приобретал Ельцин. Между Горбачевым и Ельциным складывались сложные отношения. При этом западные державы, ограничившись только обещаниями помощи Горбачеву, сделали ставку на лидеров республик СССР, прежде всего на Ельцина. Заметную «строптивость» стали проявлять руководители Украины и Белоруссии, Горбачев терял нити контроля над страной. Выход он искал в подписании нового союзного договора, но переговоры о нем шли туго, президенты республик ставили все новые условия. И тут довольно неожиданно, в разгар подготовки договора, в августе 1991 г. Горбачев уехал отдыхать в Крым.





1991 Соглашение с США об ограничении вооружений и начало распада социалистического лагеря



Активизация Горбачева как политика «нового политического мышления» приходится на вторую половину 1980-х гг., когда были подписаны договоры с США о ликвидации части ракет, а также соглашение 1991 г. об ограничении стратегических наступательных вооружений. Горбачев проявил нехарактерную для советских лидеров (предательскую, как считали консерваторы) уступчивость Западу. Он в корне изменил привычную всем концепцию внешней политики СССР, отказался от конфронтации с Западом, покончил с идеологизацией международных отношений. Фактически отказался он и от наследия «красной экспансии» большевиков, выродившейся при Брежневе в принцип «пролетарского интернационализма». В начале 1989 г. начался вывод советских войск из Афганистана. Советские войска стали поспешно покидать и страны социализма, а их коммунистические правительства фактически были предоставлены сами себе. Лидеры соцстран, напуганные «предательским» поведением Горбачева, пытались собственными силами удерживать ситуацию под контролем, но в 1990–1991 гг. в них произошли бескровные (за исключением Румынии и Югославии) «бархатные революции», власть коммунистов всюду оказалась свергнутой, и эти страны начали быстрое сближение с Западом.





1991, август Государственный переворот, ГКЧП



19 августа в отсутствие Горбачева в Москве была предпринята попытка государственного переворота. Группа сподвижников Горбачева во главе с вице-президентом СССР Г. И. Янаевым, премьер-министром В. С. Павловым, председателем КГБ В. А. Крючковым, министром обороны Д. Т. Язовым и другими объявили себя ГКЧП (Государственным комитетом по чрезвычайному положению). Они заявили об отставке Горбачева «по состоянию здоровья», назначили Янаева президентом и одновременно запретили митинги и демонстрации. В Москву были направлены танки. Первая же попытка путчистов легализоваться в глазах общественности провалилась. Путчисты проявили нерешительность, позволив Ельцину и его сторонникам забаррикадироваться в Белом доме, а потом собрать у его стен тысячи своих сторонников из демократического лагеря. Одновременно руководство КГБ не решилось в сложившейся обстановке дать приказ специальным штурмовым подразделениям взять Белый дом силой. Действия же Ельцина, в отличие от ГКЧП, были отмечены решительностью и осмысленностью. Благодаря телевидению, которое путчисты так и не смогли полностью заблокировать, весь мир увидел, как Ельцин поднимается на танк и зачитывает указ об аресте членов ГКЧП. Ему удалось получить поддержку в армии, его приветствовали все лидеры мирового сообщества. Члены ГКЧП были арестованы. Посланной в Крым Ельциным группой был освобожден из-под ареста Горбачев. 22 августа он вернулся в столицу как оказалось, уже другой страны. Он фактически утратил власть. Его приветствовал Съезд народных депутатов РСФСР, но тут же он подвергся со стороны Ельцина унизительной процедуре – при нем Ельцин подписал указ о приостановке деятельности КПСС, генеральным секретарем которой Горбачев тогда еще оставался. Здания и имущество партии были опечатаны российскими властями.





1991, 25 декабря Распад СССР



Неудавшийся путч дал толчок к распаду СССР. Латвия, Литва и Эстония объявили о своем выходе из СССР. Горбачев подписал соответствующий указ. Но все-таки самый серьезный, смертельный удар по Союзу нанесли украинские власти, которые 24 августа провозгласили независимость Украины. Горбачев, отказавшись от поста генерального секретаря КПСС, сделал ставку на создание советской конфедерации (Союза суверенных государств). Но его усилия по сохранению Союза в любой форме в послепутчевый период не встречали горячей поддержки Ельцина, но главное, они наталкивались на сопротивление Киева. Проведенный на Украине 1 декабря референдум похоронил все надежды Горбачева на новый союз республик – «за самостийность» проголосовало 90,32 % всех жителей Украины. Конец президентству Горбачева, как и Советскому Союзу наступил 8 декабря 1991 г. Три лидера славянских республик (России, Украины и Белоруссии – Б. Н. Ельцин, Л. М. Кравчук и С. С. Шушкевич) втайне от Горбачева собрались в охотничьем домике в Беловежской пуще. Они довольно быстро разработали пакет документов и огласили мировому сообществу, что СССР распущен и что создано Содружество Независимых Государств (СНГ) – новый союз, который фактически стал объединением на время мирного «развода». 21 декабря к СНГ присоединилось еще 8 республик. Горбачев, оставшийся без соратников, 25 декабря 1991 г. покинул Кремль. Тотчас при свете прожекторов на фоне падающего снега с флагштока над Большим Кремлевским дворцом медленно спустили красный флаг СССР и на его место подняли российский трехцветный. Советский период истории России закончился…





1991–1996 Первое президентство Б. Н. Ельцина



Сам Ельцин представлял собой сложную политическую фигуру. По своему «служебному происхождению» он являлся типичным партийным функционером. Начав с работы в строительстве, он перешел на партийную работу где и сделал карьеру. Став секретарем Московского горкома партии, он обратил на себя внимание энергичным, порой экстравагантным руководством, совершая частые «вылазки в народ», без предупреждения заходя в магазины, беседуя с простыми людьми, что по тем временам было необычно. Но подлинную известность он получил после острого конфликта с Горбачевым. Ельцина исключили из ЦК и определили на должность министра. Статус разжалованного «за правду» партбюрократа сделал Ельцина популярным в народе, и в 1989 г. он стал народным депутатом и оказался на Съезде народных депутатов СССР. Здесь он сошелся с группой демократически настроенных депутатов, что и определило его усиливавшийся антикоммунизм и острую критику режима Горбачева. Обладая поразительным политическим чутьем, он верно определил направление борьбы и, сыграв на идее суверенитета России, потребностях общества в свободах, сумел стать подлинным лидером с элементами харизмы. В свое первое президентство Ельцин начал борьбу с последствиями т. н. суверенизации, когда в борьбе с Горбачевым сам Ельцин активно подталкивал автономии к неподчинению Центру, приобретению максимального суверенитета. Россия стала больше напоминать конфедерацию, а не федерацию. Руководство национальных республик сумело добиться таких экономических и налоговых преимуществ, что взяло в свои руки федеральную собственность и фактически не платило в федеральную казну налоги. Попытки силовым путем решить проблему единства России оказались обречены на неудачу, что показали события в Чечне, сумевшей воспользоваться ослаблением контроля Москвы и вырвавшейся на свободу. Поэтому был избран более сложный, но бескровный путь укрепления центральной власти. С 1991 г. президент начал подписывать с главами субъектов федерации (в том числе и с губернаторами) договоры о «разграничении полномочий». Это замедлило процесс, грозивший России распадом, но не означало полного подчинения местных кланов федеральной власти и общероссийским законам. Кремль, каждый раз идя на выборы, был вынужден заключать с ними соглашение, меняя голоса на привилегии.






1991 Начало Югославской войны



Распад Югославии стал следствием общих процессов, происходивших в то время в «социалистическом лагере», причем ввиду многонациональности страны и доминирования в ней сербов, не желавших отделения союзных республик от Центра, превратился в войну этносов с характерным для нее ожесточением, этническими чистками, массовым насилием. Общее брожение, выражавшееся в расколе некогда единой коммунистической партии Югославии, в росте национализма, формировании национально ориентированных партий и движений, стало особенно заметным в 1989–1990 гг., хотя начало Югославской войны относится лету 1991 г., когда первой провозгласила независимость Словения – самая этнически однородная (словенцы) из республик Югославии. Союзное (сербское) руководство из Белграда отдало приказ Югославской народной армии (ЮНА) восстановить прежний порядок, что привело к ожесточенному сопротивлению ЮНА со стороны местных добровольческих отрядов. Это стало типичным для последующих событий в других республиках Югославии. ЮНА (довольно быстро ставшая за счет чисток сербско-однородной) исполняла волю Белграда и поначалу, имея преимущество в тяжелом вооружении, одерживала верх. Но по мере усиления сопротивления местного населения она утрачивала инициативу, в то время как лидеры объявивших себя независимыми республик срочно формировали свои вооруженные силы. Однако случай со Словенией стал исключительным – после десяти дней боев ЮНА оставила Словению, ибо за ее спиной летом 1991 г. вспыхнул конфликт в другой республике – Хорватии, объявившей о своей независимости. И здесь как раз выявилось самое главное – в силу исторического развития Балкан население большинства республик не было однородным, причем сербы, доминировавшие в Югославии, в новообразованных государствах оказывались меньшинством. Все это сделало процесс отделения республик от Центра крайне болезненным и кровавым. С одной стороны, сербы не желали распада федерации, а когда он начался, они стали формировать самостоятельные государственные образования внутри республик, пользуясь поддержкой собственно Белграда и ЮНА. С другой стороны, новые государства стремились законодательно утеснить «своих» сербов, которых не без основания подозревали в намерении присоединить территории, занятые сербами, к собственно Сербии и создать «Великую Сербию». По этому сценарию развивались события в Хорватии в апреле 1991 г., когда завязались бои хорватских полицейских и добровольцев против ЮНА в союзе с хорватскими сербами, которые тогда же провозгласили Республику Сербская Краина.

После окончательного распада Югославии, ликвидации ЮНА, признания независимости Хорватии война шла уже между стремившейся сохранить свою территориальную целостность Хорватией и армией краинских сербов, поддержанных Сербией. Поначалу успех был на стороне сербов, которые подвергали мощнейшему обстрелу хорватские города Дубровник, Вуковар и др. Особо тяжелые бои развернулись вокруг Вуковара, который пал в ноябре 1991 г., а его защитники были расстреляны сербами. Военные действия сопровождались с обеих сторон страшными воинскими преступлениями, а также массовым изгнанием населения: сербы выгоняли из Краины хорватов, а те, в свою очередь, вели политику «очищения от сербов» вначале органов власти, а потом и территории этой самопровозглашенной республики. Всего беженцами стало около 500 тыс. человек.

В зону конфликта были введены международные силы, велись переговоры, которые прерывались новыми военными действиями. 1995 г. прошел под знаком побед хорватов, вытеснивших сербов с территории республики. С 1992 г. конфликт перекинулся на многонациональную Боснию, провозгласившую независимость в начале 1992 г. Почти половину населения ее составляли мусульмане, треть – сербы и пятую часть – хорваты. Хорватия и Сербия вмешались в боснийский конфликт. Хорваты сначала стали помогать жившим в Боснии хорватам, образовавшим Хорватскую республику Герцег-Босны, а потом попросту ввели свои войска в Боснию, войдя в вооруженный конфликт с боснийцами. С этими обеими сторонами повели войну сербы Боснии, создавшие в начале 1992 г. Республику Сербскую Боснии и Герцеговины (глава Радован Караджич) и вооружившие свои войска со складов ЮНА. Их наступление привело к тому, что хорваты и боснийцы объединились против Республики Сербской, образовав в марте 1993 г. Федерацию Боснии и Герцеговины, получившую мировое признание. Война в Боснии была даже более ожесточенной, чем в Хорватии, сочеталась с разрушением сел и городов, включая многомесячный обстрел сербами Сараево, этническими чистками, геноцидом, «секс-лагерями», в которых сербы насиловали женщин-мусульманок. Военные действия перемежались перемириями, перестрелками, новыми атаками. Так продолжалось до 1995 г., когда вмешательство войск НАТО остановило чудовищную бойню и взаимную резню, унесшую около 100 тыс. жизней и приведшую к бегству 2 млн человек. Война прекратилась после подписания соглашения о мире в Боснии и Герцеговине в Дейтоне, штат Огайо (21 ноября), а затем в Париже 14 декабря 1995 г. был окончательно установлен мир.





Новая Россия





1992, январь Приход Б. Н. Ельцина к власти. Начало экономических реформ



К началу 1992 г. Горбачев фактически утратил рычаги управления страной. К власти пришли республиканские элиты. В Москве власть находилась в руках российского руководства во главе с Ельциным, который с осени 1991 г. уже готовил ряд необходимых в тех условиях политических и экономических преобразований. Страна фактически обанкротилась, и положение в экономике было почти катастрофическим: произошло падение всех экономических показателей, увеличивалась инфляция, шел рост цен при острой нехватке товаров, начался распад потребительского рынка, стране угрожал голод.

В начале сентября 1991 г. группой экономистов и политиков были выработаны принципы экономической реформы. Они предполагали шоковый, болезненный, но тогда, по-видимому, единственно возможный путь преобразования так называемой социалистической экономики. План включал в себя введение свободных цен, либерализацию торговли и приватизацию жилья и предприятий. Предложения о реформах были вынесены Ельциным 28 октября 1991 г. на заседание V Съезда народных депутатов России, который одобрил доклад президента о реформах, согласился на временное, но существенное расширение его власти. Ельцин взял на себя всю ответственность за реформы и для этого встал во главе «правительства народного доверия», в котором он хотел видеть не чиновников-«горбачевцев», не сторонников социалистической системы, а людей, не связанных с прежней властью, так называемых «рыночников», антикоммунистов и либералов. Таким в тот момент был сам Ельцин, такими были фактически возглавлявшие правительство реформ вице-премьеры Г. Э. Бурбулис, Е. Т. Гайдар и А. Н. Шохин.

Важнейшей фигурой в правительстве стал экономист Егор Гайдар – теоретик реформ, по имени которого и стали называться преобразования начала 1990-х гг. «Рыночный штурм» начался 2 января 1992 г. согласно указу Ельцина об освобождении цен на большую часть товаров, 29 января были приняты указ «О свободе торговли», а также указ о порядке проведения процедуры приватизации. Одновременно был установлен свободный беспошлинный импорт товаров в Россию. В страну с запада и востока хлынули товары, заполнившие полки магазинов, во всех городах образовались стихийные толкучки, импровизированные торговые ряды на ящиках и коробках. Одновременно шла грандиозная «малая приватизация», под которую попали магазины, мастерские, столовые и кафе, началась также бесплатная приватизация жилья. Быстро возникали частные компании, приспособленные к условиям работы в рыночной конъюнктуре. Эти указы президента, как принято говорить тогда, «запустили механизм рынка» с его конкуренцией, обилием товаров, а также резко активизировали товарооборот.

Начавшаяся приватизация расширила число участников рынка. На это и рассчитывали реформаторы, полагавшие, что при недееспособности разложившихся советских органов власти и слабости новой государственности России провести полугосударственный китайский вариант реформ невозможно и только свободный рынок сможет быстро перестроить плановую экономику в рыночную. Реформаторы сознательно шли на непопулярные меры. Они объяснялись жестокой необходимостью, требовавшей решительных действий в экономике. Вместе с тем реформы проходили в самых жестких для населения условиях. Этот период стал временем невиданного роста преступности во множестве ее проявлений, особенно в экономической сфере. Слова «беспредел», «разборки», «крыши», «стрелки» и прочие атрибуты уголовной жизни вошли в повседневный обиход. Весной 1993 г. Ельцин внес коррективы в кадровую политику – сделал вице-премьерами нескольких хозяйственников вроде В. С. Черномырдина, которые открыли широкую дорогу к упрощенной приватизации предприятий «трудовыми коллективами», а фактически так называемым директорским корпусом, разного рода «начальством». Это привлекло на сторону Ельцина влиятельный круг промышленной номенклатуры, быстро почувствовавшей запах денег. В этом смысле реформы были выгодны прежде всего элите, шире – новому правящему классу, который стал быстро формироваться из старой элиты и выходцев из низов: за счет бывших партийных и комсомольских работников, директоров, талантливых, оборотистых предпринимателей и множества других людей. Их стали называть новыми русскими, что во второй половине 1990-х гг. было синонимом невероятного богатства, колоссальных возможностей в сочетании с низкой культурой и смехотворными амбициями.

Между тем в широких слоях народа нарастало недовольство правительством Гайдара. Оно нашло отражение не только в митингах и забастовках, но и в тональности работы VI Съезда народных депутатов в апреле 1992 г. Ранее поддержавшие команду «рыночников-реформаторов» депутаты, теперь подпираемые снизу избирателями и лоббистами разных мастей, выражали явное недовольство ходом реформ. Лишь благодаря Ельцину, который еще пользовался авторитетом в парламенте, правительству Гайдара предоставили возможность доработать до декабря 1992 г. Но к этому времени ситуация в стране не улучшилась, сбить инфляцию не удавалось – слишком тяжелым было положение экономики до начала реформ. Возмущение политикой властей было огромным. Все это отразилось на правительстве. На VII съезде в декабре 1992 г. депутаты «провалили» кандидатуру Гайдара при выборах на пост премьера. Ельцин, стремясь избежать опасного для него политического кризиса, решил пожертвовать раздражавшими оппозицию Бурбулисом и Гайдаром и 1 декабря предложил в премьеры В. С. Черномырдина, сумевшего быстро перестроить в рыночном ключе подведомственную ему газовую отрасль. Черномырдин понравился консерваторам, вселил уверенность в промышленников, увидевших на премьерском посту «своего» человека. При этом Черномырдин полностью зависел от Ельцина и в правительстве был блокирован вице-премьерами-«рыночниками» А. Б. Чубайсом, Б. Г. Федоровым и А. Н. Шохиным.





1993, сентябрь-октябрь Конституционный кризис



Назначение Черномырдина не снизило накал сопротивления реформам. В парламенте и за его пределами в 1992–1993 гг. резко усилились оппозиционные силы. Наиболее опасными были «непримиримые», в число которых входили так называемые «коммунисты» и «патриоты». Они стали проводить многочисленные митинги, провоцируя власть к столкновениям, которые порой и происходили в столице. Волнения на улицах стали фоном начавшегося к декабрю 1992 г. конституционного кризиса. Большая часть депутатов Съезда народных депутатов во главе с председателем Верховного Совета Р. Хасбулатовым вначале выступила против правительства Гайдара, а потом и против самого Ельцина. Спор между законодательной и исполнительной властью шел о форме правления. Парламент отстаивал свое исключительное право на утверждение и контроль за деятельностью правительства, что подтверждалось конституцией. Ельцин же и его окружение были резко против действующей конституции, системы советской власти, стояли за принятие нового основного закона, написанного «под сильного президента». В полемику о конституции были втянуты Конституционный суд, пресса, общество.

25 апреля Ельцин провел референдум, который показал, что он еще пользуется доверием народа, но уже не таким безоговорочным, как во время президентских выборов весной 1991 г. На этот раз не 70 млн избирателей, а лишь 40 млн доверяли президенту, а 27 млн были уже против Ельцина. Однако Ельцин счел это своей победой и дал распоряжение о подготовке окончательного текста конституции. К осени 1993 г. противостояние парламента и президента стало непримиримым. Оно осложнялось взаимными личными нападками Ельцина и Хасбулатова и отчетливым размежеванием в обществе. В целом демократические и антикоммунистические силы были на стороне Ельцина, а коммунисты, националисты и неофашисты были на стороне парламента и позже поддержали его, сформировав боевые отряды. На сторону парламента перешел также вице-президент А. В. Руцкой, который указом Ельцина был лишен своей должности, но отказался признать это увольнение.

21 сентября борьба перешла в финальную стадию. В тот день Ельцин издал указ № 1400 «О поэтапной конституционной реформе». Согласно ему в стране вводилось прямое президентское правление, а парламент распускался до 11 декабря – дня выборов в Государственную думу. В сущности, это был государственный переворот. После этого здание Белого дома, где находился Верховный Совет, было лишено электричества, воды и заблокировано войсками. Конституционный суд в тот же день признал указ № 1400 неконституционным, а Верховный Совет лишил Ельцина президентских полномочий. Ими был наделен находившийся в Белом доме Руцкой. 23 сентября X съезд (чрезвычайный) назначил и новое правительство. Действия парламента были поддержаны большей частью местных советов в разных концах страны. Да и в столице положение было неустойчивым. Были заметны колебания в армии и внутренних войсках. 3 октября парламентская сторона, чувствуя некоторую неуверенность президентской стороны, перешла к открытым военным действиям, захватив здание московской мэрии, а затем атаковав телецентр в Останкино, хотя и безуспешно. Указом Ельцина в столице было объявлено чрезвычайное положение, в Москву начали вводить войска. Утром 4 октября танки начали обстрел здания парламента, где вскоре вспыхнул пожар. К вечеру защитники Белого дома сдались, а руководители парламента были арестованы. Почти сразу же после победы над парламентом Ельцин распустил советы всех уровней, что означало ликвидацию советской власти. В ноябре 1993 г. государственным гербом стал двуглавый орел. Победа над парламентом позволила Ельцину не считаться с оппонентами, оспаривавшими правомерность установления президентской республики. В новой послеоктябрьской редакции конституции огромные права президента были даже расширены. Чтобы уже точно достичь намеченной цели, было решено утвердить конституцию не во вновь избранной Государственной думе, а прямо в ходе референдума при выборе депутатов Думы. Это означало, что с конституцией избиратели не были знакомы, но при этом в ходе голосования 58,4 % главный документ страны одобрили. В России была утверждена президентская система власти с колоссальными полномочиями главы государства, получившего широкие законодательные права, а также право назначения и отставки правительства, роспуска Думы и т. д.





1996–1999 Второе президентство Ельцина



Конец 1995 – начало 1996 г. стал тяжелым испытанием для Ельцина. Система думских выборов не позволяла ему полностью взять под контроль парламент. Проправительственные партии («Выбор России» в 1993 г., «Наш дом – Россия» в 1995 г.) не сумели получить в Думе не только большинства, но хотя бы более-менее значительного количества мест. Более того, на выборах 1995 г. коммунисты КПРФ под руководством Г. Зюганова заняли свыше трети мест в парламенте. Партия Гайдара («Демократический выбор России») даже не попала во вторую Думу. Поэтому весь период 1995–1999 гг. проходил под знаком противостояния Кремля и Охотного ряда (где размещалась Дума) со всеми атрибутами острой политической борьбы, широковещательными популистскими заявлениями, а также интригами, беспардонным лоббированием, подковерной борьбой, подкупом, махинациями и даже драками в зале заседания. Ситуация этого времени явно была не в пользу Ельцина. Страна болезненно переживала социальные последствия экономических реформ, хроническими стали невыплаты зарплат, пенсий. Начатая в конце 1994 г. первая Чеченская война против сепаратистов генерала Дудаева, названная «операцией по восстановлению конституционного строя», оказалась кровопролитной бойней, которая стала уносить сотни жизней солдат и мирного населения.

К лету 1996 г. рейтинг президента упал до предела. Но Ельцин вступил в предвыборную кампанию, которую провел на удивление с необыкновенным подъемом, при полной поддержке прессы и местных властей, и в июле 1996 г. победил вышедшего во второй тур лидера коммунистов Г. Зюганова, хотя все были убеждены, что Зюганов победил, но испугался взять власть в свои руки. Второе президентство Ельцина оказалось для него крайне сложным. Экономика поддерживалась во многом за счет огромных кредитов международных финансовых организаций, стояли огромные заводы, экономическое положение большинства жителей страны оставалось тяжелым. Власть ждали серьезные неудачи и на Кавказе. В августе 1996 г. чеченские боевики заняли Грозный, и вскоре в Хасавюрте секретарь Совета безопасности А. Лебедь и начальник штаба чеченских формирований А. Масхадов подписали документы о выводе федеральных войск из Чечни, что означало победу сепаратистов и поражение федералов. В 1996 – первой половине 1997 г. Ельцин много болел, ему сделали операцию на сердце. В то время в обиходе появилось понятие «олигархия», которым стали обозначать группу крупных бизнесменов, активно вмешивавшихся в политику. В околокремлевских кругах резко возросла политическая роль предпринимателя Б. Березовского, входившего в т. н. «семью» – влиятельную группу родственников президента, высших чиновников и банкиров, определявших политику во время болезни президента, что не могло не вызывать недовольства легальных политических сил.





1999, 31 декабря Приход В. В. Путина к власти



Весной 1999 г. Ельцин, по-видимому, начал думать об уходе из власти и стал подыскивать себе преемника, который, с одной стороны, был бы способен продолжить начатый в 1991 г. курс и, с другой стороны, согласился бы гарантировать неприкосновенность интересов «семьи». В роли возможного преемника летом 1999 г. рассматривался С. Степашин, но в августе этого года, когда чеченские отряды напали на Дагестан, он не проявил необходимой в той ситуации воли и мужества и был заменен 9 августа 1999 г. председателем ФСБ В. В. Путиным, человеком дотоле малоизвестным. С этого момента особенно отчетливо проявилась уже сложившаяся на базе конституции 1993 г. система т. н. закрытой (или управляемой) демократии, при которой президентская власть диктует условия политической жизни в стране, а многие демократические процедуры и свободы становятся формальными. Но в истории возвышения Путина сыграли роль не только задействованные на полную мощность административный ресурс и другие методы «раскручивания» кандидата. Нужно признать, что Путин, поднятый из политической безвестности, был точно угадан Ельциным. Назначенный и. о. премьера, Путин сумел быстро сориентироваться в обстановке того времени и стал поступать так, как от него ожидали миллионы людей, обеспокоенные положением в стране. Своими энергичными и жесткими действиями в Дагестане по отражению нападения чеченских формирований, а затем успешным наступлением на Чечню он добился быстрого реванша над чеченскими сепаратистами, смыл с России позор Хасавюртовского соглашения. Одновременно своими резкими заявлениями Путин приобрел популярность в обществе как «державник». В целом успехи во второй Чеченской войне, проходившей во время выборов, и принесли Путину в конечном счете победу. В то же время он вообще понравился людям своей решительностью, серьезностью, молодостью, живостью, целеустремленностью и даже прошлой своей принадлежностью к таинственному клану «рыцарей плаща и кинжала», которых в народе всегда боялись, но и уважали.

Выборы в Думу в декабре 1999 г. стали полем битвы на подступах к президентскому креслу. Битва эта в целом закончилась победой прокремлевского «Единства» (Путин публично выражал ему свои политические симпатии). После победы на парламентских выборах Путин утвердился во власти: из исполняющего обязанности премьер-министра стал премьер-министром. Парламентские выборы, как и вторая Чеченская война, стали испытанием для Путина. Он в глазах Ельцина и «семьи» испытание это выдержал. 31 декабря 1999 г. в 12 часов дня президент выступил по телевидению с обращением к народу. Попросив у граждан России прощения за допущенные им ошибки, Ельцин заявил о сложении с себя полномочий и о передаче власти и. о. президента В. В. Путину. В мае 2000 г. Путин, поддержанный аппаратом, почти всей прессой и огромной массой избирателей, легко победил коммуниста Зюганова и многих других кандидатов уже в первом туре.

Первое президентство Путина проходило в благоприятных экономических условиях, цены на нефть сверх ожиданий держались на очень высоком уровне, стал заметен рост производства, шло бурное строительство, повышалось благосостояние людей. В отличие от Ельцина последних лет, Путина поддерживали различные политические силы, а также огромная масса народа – во всех социологических опросах его рейтинг никогда не опускался ниже 60 %. Неожиданно благоприятной стала и внешнеполитическая ситуация из-за того, что Путин безоговорочно поддержал «удары мести» США в Афганистане после нападения террористов на Америку 11 сентября 2001 г., что резко повысило престиж Путина и России в глазах Запада. Во внутренней политике Путин продолжил линию Ельцина на дальнейшее укрепление президентской власти под видом повышения ее авторитета и совершенствования системы управления. Заговорили об укреплении «властной вертикали». Она выразилась в образовании семи федеральных округов во главе с полномочными представителями президента, осуществляющими не предусмотренный конституцией контроль за местными властями. Была реформирована также верхняя палата Федерального Собрания – Совета Федерации. С победой пропрезидентской партии в Думе в 2000 г. и особенно в 2004 г. исчезли влиятельные критики Кремля и в законодательном органе власти. Безоговорочно победившая в 2004 г. партия «Единая Россия» оказалась во всем послушной Кремлю. Правительство же М. Касьянова, а потом сменившего его накануне президентских выборов 2004 г. М. Фрадкова, которое получило название «технического», также не играло никакой политической роли. В результате президентская власть стала фактически бесконтрольной. Несмотря на благоприятную ситуацию начала 2000-х гг., не сложились союзнические отношения с США. По-прежнему сохранялось традиционное соперничество с Америкой, что выразилось в антиамериканской пропаганде в прессе и моральной поддержке российским руководством Ирака, подвергшегося весной 2003 г. американскому удару. Заверения в верности «антитеррористическому фронту» перемежались с откровенно антиамериканскими выпадами высших российских чиновников. В отношениях с Европой дружеские братания с президентами и премьерами сочетались с демаршами и громкими протестами по поводу расширения НАТО на территорию бывших «соцстран» и прибалтийских государств.





2004–2008 Второе президентство Путина



Президентские выборы 2004 г. прошли фактически на безальтернативной основе, и против победившего во второй раз Путина не решился выдвинуть свою кандидатуру ни один из крупных политиков. За время второго президентства Путина, с одной стороны, цены на нефть и газ непрерывно росли, повышался общий жизненный уровень населения, наслаждавшегося жизнью без очередей и дефицита. Но с другой стороны, углубилось различие в материальном положении широких масс народа и узкой группировки богатых людей из бизнеса и политики, что вызывало недовольство населения. С годами выявилась и общая тенденция роста коррупции и должностных преступлений, борьба с которыми оказалась весьма трудной. Коррумпированность власти, неэффективность работы судов и правоохранительной системы, резкий рост платежей за услуги ЖКХ остались серьезнейшей проблемой, которую Путин передал новому президенту, избранному в 2008 г. Дмитрию Анатольевичу Медведеву – бывшему руководителю своей администрации, причем Путин всячески поддерживал нового кандидата, который легко победил на мартовских выборах 2008 г.





2008–2012 Президентство Д. А. Медведева



Это президентство было примечательно теми же и к тому же нарастающими негативными явлениями в системе власти, переломить ход которых оказалось невозможно, как и изменить общий характер экономики, зависимой от экспорта нефти и газа. При этом уровень жизни повышался, шло почти непрерывное строительство жилья, зданий общественного назначения, огромных торговых центров. Значительно продвинулась и реформа армии, которая с большим трудом стала приобретать черты современных вооруженных сил. В. В. Путин все это время был руководителем правительства и, по общему мнению, фактически управлял страной при несамостоятельном президенте, который инициировал в 2009 г. изменения в конституции, увеличившие срок пребывания президента у власти с 4 до 6 лет. В сентябре 2011 г. выяснилось, что еще до выборов 2008 г. Путин и Медведев договорились о «рокировке», и 24 сентября Медведев добровольно отказался от выставления своей кандидатуры на второй срок, уступив это место Путину, который в марте 2012 г. победил на выборах и стал президентом на третий срок.
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